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Read and follow all instructions in the user manual before using this product. Ensure you understand
and follow the safety instructions and warnings to reduce the risk of injury. The user is responsible for
all consequences resulting from the improper use of the pedal-assisted bike. Impacts, falls, and loss of
control can damage people and objects around the user. In any case, anticipate the trajectory and
speed, respecting the road code and the most vulnerable road users. The user is responsible for all
consequences caused by improper use of the product. The owner of the pedal-assisted bike must
check and comply with local laws regarding the use of the product concerning helmet use, speed limits,
and accessible areas. The Distributor and Seller are not responsible for any damage to objects and/or
people caused by improper use of the product. The obligation to use a helmet is subject to local laws.
This product is not a toy. Not suitable for children under 14 years old (check current local laws). Adult
supervision is recommended for users under 18 years old. This vehicle cannot carry more than one
person at a time. This product is not designed for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory, or mental capabilities, or lack of experience and knowledge of the product, unless
they have been given supervision or instruction by a person responsible for their safety. Always check
the condition of the wheels and battery before using the product. Keep the battery out of the reach of
children.

Cleaning and maintenance cannot be entrusted to children without adequate supervision. Keep the
plastic packaging out of the reach of children to avoid suffocation. Children should not play with this
product. Cleaning and maintenance by the user cannot be entrusted to children without adequate
supervision. Turn off the product and disconnect the device from the power supply before performing
maintenance or before removing the battery. Remove the battery from the vehicle before scrapping it.
The product must be turned off and disconnected from the power supply before removing the battery.
The battery must be disposed of in accordance with local laws. Read the instruction manual carefully
before use. Keep for future reference. Store the manual in a safe place and transfer it to any new
owners. The user is responsible for all consequences caused by improper use of the product. Failure to
comply with the instruction manual may result in loss of control of the product and falls with potentially
serious consequences. The Distributor and Seller are not responsible for any damage to objects and/or
people caused by improper use of the product. The product is designed to transport one person at a
time. Use the product only if in good condition. Losing control of the product during use can have
serious consequences for the user and others. Fully charge the battery before using the product. The
owner of the pedal-assisted bike must check and comply with local laws regarding the use of the
product, concerning helmet use, speed limits, and accessible areas (check current laws). Follow the
instructions in this manual to avoid technical problems. The battery is the beating heart of this product.
The battery must not be completely discharged and must be fully charged before each use.

NILOX PEDAL-ASSISTED BIKE

Dear Customer, Thank you for choosing a "NILOX" electric pedal-assisted bicycle, entirely designed
and assembled in Italy following the international quality standard EN15194:2018 and compliant with
directives 2006/42/EC; 2014/30/EU; 2011/65/EU. Pedal-assisted bicycles (Electrically Power Assisted



Cycle, hereinafter also "EPAC") are excluded from the European Directive 2013/168/EU, relating to the
approval of two- and three-wheeled motor vehicles and comply with the requirements prescribed in
art. 50 of the Highway Code. This definition excludes the possibility of operating the electric motor
independently of pedaling, generally excluding the possibility of moving by activating a throttle. The
functional characteristics required by Italian and European regulations for EPAC are as follows.

e the assistance of the electric motor must be provided only when the cyclist pedals in the
direction of travel.

e the assistance stops as soon as the cyclist stops pedaling in the direction of travel.

e according to safety standards, the motor assistance stops when the brakes are applied.

e the assistance gradually reduces and eventually ceases when the vehicle reaches the maximum
speed of 25 km/h.

PACKAGING

Open the packaging carefully to avoid damaging the bicycle and remove the protections. In the box,
you will find the pedals and the battery charger with the connection cable packed in a plastic bag.
Before discarding the packaging, make sure it is completely empty and that all parts of the bicycle are
present. It is recommended to keep the complete packaging for a short period of time. Dispose of the
packaging correctly at the appropriate Recycling Centers. The bicycle comes with TWO keys for
removing the battery. The keys are used to unlock the battery and remove it from the housing and to
turn on the bicycle (see the dedicated paragraph). It is advisable to keep one key during the use of the
bicycle and store the otherin a safe place.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Steel frame with suspension fork
Pedal Assist by Electric Motor
Motor: rear 36V*250W

Battery: 36V *10Ah (360Wh) Lithium
Nominal speed: approx. 25 km/h
Range: up to 65 km

Battery Charger: 100V-240V
Charging Time: 6.5 hours

Battery Charge Cycles: approx. 700
Battery Body: removable with Safety Lock
Maximum Load Capacity: 100 kg
Gear: Shimano 6-speed.

USER AND MAINTENANCE MANUAL

Gradually familiarize yourself with your bicycle, its equipment, and safety features, and practice until
you are confident in using it correctly.

Knowing the characteristics of your bicycle well and observing common rules of correctness and
common sense can help you feel more secure during its use. Do not lend the vehicle to those who are
not able to handle it. The vehicle must not be used by minors. Ride with caution; pay attention to other
cyclists and distracted motorists. Ride without exceeding your physical limits. Always wear a protective
helmet. Periodically check the mechanics of your bicycle. It is advisable to recharge the battery after
each use. If not recharged, the battery could be damaged. If the bicycle is not used for long periods,
charge the battery at least once a month. Before using the pedal-assisted bicycle, make sure you are
operating in absolutely safe conditions. Nuts, bolts, locks, and all mechanical components and fasteners
should be tight and not worn and/or damaged. The riding position should be comfortable, dedicating
careful time to adjusting the saddle and handlebar height to ensure a correct riding position. The brakes
should be effectively operational. The tires should be inflated to the correct pressure. The pedals should
be properly screwed onto the cranks. Your bicycle is designed for use on paved and unpaved roads; it
is not suitable for off-road use. In any case, extreme uses can be dangerous and entail the exclusive
responsibility of the user in the event of any accidents and injuries suffered by them or third parties on
such occasions. The manufacturer declines all responsibility for such uses of the product. Your bicycle



is designed to carry one person at a time and to tolerate a total weight of about 100 kg. The
manufacturer declines all responsibility in the event of accidents due to the simultaneous use of the
bicycle by more than one person, or for overloading or even for luggage not securely fastened to
suitable racks. The use of trailers and/or rear carts is prohibited. Have the pedal-assisted bicycle
checked periodically to ensure proper operation. It is the user's responsibility to ensure that all
components guarantee the correct functioning of the bicycle. It is important to keep the braking system
always efficient and clean from impurities accumulated during road use. Users are warned that they
assume personal risk for injuries, damages, and/or losses if the above conditions are violated, and the
warranty will automatically be voided. Uses different from those for which the EPAC was designed, as
well as any intervention that modifies the functioning of your EPAC, as described, are prosecutable and
punishable by law and expose you to the risk of damage or injury. In no case can the manufacturer be
held responsible for accidents or damages resulting from non-compliant uses of the EPAC, or from
modifications or interventions made to it.

RULES FOR CIRCULATION

Ensure that the battery is securely fixed in its housing and locked with the provided key. Check that the
brakes are working correctly. Check that the lights are functioning properly. By law, the speed of the
bicycle during use assisted by the electric motor cannot exceed 25 km/h. In case of fording, ensure
that the water level does not reach the height of the electric motor. Do not pedal during braking. Avoid
continuous braking and restarting to prolong battery life. Ride safely. Always wear a cycle helmet that
complies with regulation (EU) 2016/425. Pay attention to traffic regulations. Increase the speed of
assisted pedaling progressively. Keep assisted pedaling active on uphill paths or dirt roads to prolong
battery life and motor efficiency. Pay attention to tire pressure and circulation along wet, slippery, dirty
paths and in any case with poor grip; if you encounter the indicated cases, ride slowly or push the
bicycle. The maximum load capacity (including the user) is 100 Kg, do not exceed the capacity. At the
end of the use of the electric bicycle, turn off all switches (first turn off the display and then the battery).
Do not leave the bicycle exposed to humidity, rain, or excessive heat. Never subject the bicycle to
continuous water jet washing. Do not cover the bicycle with plastic covers.

WARNING

The electric motor of the Bicycle also works as a current generator. We recommend keeping the above
in mind and in case of using the Bicycle downhill, if the slope is steep, slow down the pace by keeping
the Bicycle braked. Besides being a safety issue for the Driver, it will prevent the development of high
voltage capable of burning the electric control unit.

OPERATION OF THE ASSISTED PEDALING BICYCLE

This is an ASSISTED PEDALING BICYCLE. This means that, even though it is equipped with an electric
motor, for it to function, the user must pedal as on a normal bicycle. The electric motor assists the
pedaling, making it less tiring and increasing its speed. The bicycle can also be used without motor
assistance. The maximum speed achievable with the assisted pedaling bicycle is 25 Km/h. To activate
assisted pedaling, it is necessary to turn on the bicycle via the switch on the battery and then press
the ON/OFF button on the display; the lights on the handlebar display will turn on to indicate that the
battery is charged and the bike is ready for use. As the bicycle is used and the battery loses charge,
the lights will turn off one by one. Starting to pedal activates the control unit that allows the motor to
assist the pedaling. The provided Shimano 6-speed gear allows further adjustment of the pedaling ratio
according to your needs. Pedal assistance stops in case of braking or if you stop pedaling (for example
downhill). To reactivate it, simply start pedaling again. During braking, please do not pedal. The
indicated autonomy is to be understood with normal use of a bicycle on city and/or town routes. In case
of steep climbs and/or carrying heavy objects, the autonomy could significantly decrease. As already
specified, being a bicycle, the addition of a throttle is not foreseen. Any decision by the user to
introduce a throttle will immediately void the bicycle's warranty and would cease its nature as a bicycle.
When riding an assisted pedaling electric bicycle, your speed is significantly higher than that of a
"normal bicycle." Pay more attention and consider adequate braking spaces.

THE BICYCLE



The bicycle is provided open with the saddle mounted and the handlebar turned. The pedals need to
be mounted. The battery is not connected. To insert and connect it correctly, refer to the "positioning"
paragraph. Remove the protections, then straighten and adjust the handlebar.

To adjust the handlebar, use a hex key: unlock the expander located in the handlebar stem. Position
the handlebar at the desired height and direction. Lock the stem by screwing the expander back in.
The STOP line on the stem must not be visible.

PEDAL ASSEMBLY

Screw the pedals onto the cranks: the RIGHT pedal is marked, on the spindle, with the letter "R"; screw
this pedal CLOCKWISE onto the RIGHT crank (chain side). The LEFT pedal is marked, on the spindle,
with the letter "L"; screw this pedal COUNTERCLOCKWISE onto the LEFT crank. Initially screw the
pedals by hand, then tighten with the key until you reach the end without forcing excessively. WARNING:
follow the instructions scrupulously to avoid damaging the pedal and/or crank threading. If you perceive
any anomaly in the pedal movement during use, immediately stop pedaling and have the bicycle
checked by a competent mechanic.

SADDLE ADJUSTMENT

Correct saddle adjustment is important for body position during pedaling and allows for the best
performance with less stress on the joints. Before use, try the bicycle and adjust the height and angle
of the saddle. The saddle height should be adjusted according to the length of the legs. The height is
correct if, when seated, you reach the pedal in the lowest position with your heel. The leg should be
completely straight. Adjust the height according to these indications. When adjusting the height, always
respect the STOP mark present on the seat post. THE MARK MUST ALWAYS BE INSERTED INTO THE
FRAME TUBE. If you wish to keep the saddle not completely horizontal but with the "nose" slightly
raised, you must loosen the lock located under the saddle and adjust the angle. Tighten the lock again
to prevent the saddle from moving. Changes in saddle position, even if small, can affect comfort during
pedaling. It is recommended that each time you want to make an adjustment, make only one change at
a time and progressively until you find the most comfortable and correct position. Ensure that the clamp
nuts that regulate the saddle position are well tightened. The bicycle is equipped with a quick-release
seat post lock; to adjust the saddle, open the lock, raise or lower the seat post to the desired height
ensuring that the stop limit is not visible, tighten the quick-release mechanism, and ensure the lever is
well tightened.

ADJUSTMENT OF V-BRAKE BRAKES

The bicycle is equipped with V-BRAKE model brakes. The right lever controls the rear brake. The left
lever controls the front brake. To adjust the V-Brake brakes, it is necessary to maintain about 2mm of
distance between the brake pads and the rim. The two pads must touch the rim simultaneously at the
moment of braking and without touching the tire. The adjustment must be made by acting on the
adjustment screws present on the brakes. In case of doubts or perception of any anomaly during use,
have the bicycle checked by a competent mechanic.

BRAKING

Use the front brake to stop progressively, but do not rely solely on it. Use both brakes (front and rear)
for balanced and safe braking. In conditions of rain or mud, make sure to brake earlier to compensate
for the reduced braking efficiency.

USE ON DESCENT

When riding long descents, avoid holding the brake lever for prolonged periods, as it could overheat
the system and reduce braking effectiveness. Brake at intervals to cool the system.

CLEANING AND GENERAL MAINTENANCE

Use a soft, clean cloth to remove mud, dust, and sweat from the pads and the disc. Avoid using
aggressive chemical solvents that could damage the components or reduce braking effectiveness. Use



only specific disc brake cleaners. Regularly clean the brake levers to remove accumulated dust and
dirt. Never apply oil or lubricant to the brake discs or pads, as this would severely compromise braking
ability. If the hydraulic system feels harder or softer than usual, it may be necessary to add specific
hydraulic oil for the type of brake. Avoid overheating. Do not excessively use the brakes for prolonged
periods, especially downhill. Overheating can compromise the effectiveness of the braking system.
Perform periodic inspections to check the wear of the pads, the condition of the discs, and the hydraulic
fluid level. Always respect speed limits and adjust your braking to the terrain and traffic conditions.
Hydraulic disc brakes are one of the most important elements for the safety of your electric bicycle.
Proper use and regular maintenance will ensure optimal performance and a long lifespan of the braking
system. If you have doubts or difficulties with maintenance, do not hesitate to consult a qualified
technician.

GEAR ADJUSTMENT

If the chain has difficulty climbing onto the large rear sprocket (gear shift command on the handlebar
turned to the maximum), slightly unscrew the B screw, avoiding the chain going beyond the last
sprocket. If the chain descends with difficulty onto the small rear sprocket, slightly unscrew the A screw
to align the derailleur group on the small sprocket. In case of doubts or perception of any anomaly
during use, have the bicycle checked by a competent mechanic.

WHEEL ASSEMBLY WITH NON-QUICK RELEASE HUB

Insert the front wheel hub into the fork; insert the two anti-fall washers, one on each side, ensuring
that the tooth fits into the appropriate hole on the fork. Insert and tighten the two nuts, making sure
the wheel is centered in the fork. WARNING: before using the bicycle, always check that the wheel is
correctly locked to the front fork and the rear dropouts of the frame. In case of doubts or perception of
any anomaly during use, have the bicycle checked by a competent mechanic.

FRONT AND REAR LIGHT

The bicycle is equipped with a battery-powered front and rear light system. Both the front light and the
rear light turn on directly by pressing the switches on the light.

HOW TO USE THE BICYCLE



This electric bicycle is equipped with a "pedal assist system," consisting of a motor, a battery, and a
pedal sensor. It is important to know that when the system is on, the motor engages to provide power
only while you are pedaling. When you stop pedaling, the motor disengages, and the electric pedal
assist ceases. In all pedal-assist bicycles, the motor also disengages, and the electric assist stops when
the maximum speed allowed for electric bicycles of 25 Km/h is reached. When the speed drops below
this value, the electric assist resumes until you stop pedaling.

Even when using the brakes, the electric assist stops.

TURNING ON THE BICYCLE

Turn on the bicycle by pressing the "ON/OFF" button on the display. Start pedaling to activate the pedal
assist. It is recommended to start slowly and gradually increase the pedaling speed. The motor only
engages while pedaling; when you stop pedaling or brake, the motor stops.

TURNING OFF THE BICYCLE

Turn off the bicycle by pressing the “ON/OFF” button on the display. Ensure that the bicycle is turned
off when notin use. It is recommended to disconnect the battery.

DISPLAY (The display may vary depending on the chosen configuration).

The bicycle is equipped with five levels of pedal assistance, selectable on the display. With the display,
you can turn on the bicycle, view the remaining battery charge, and adjust the pedal assistance.

- Power button “ON/OFF” _ TURNS THE BICYCLE ON AND OFF
- LED “F-E” _ INDICATES THE REMAINING BATTERY CHARGE.
- Button “+ /- " _SELECTS THE PEDAL ASSISTANCE

- Level 1

- Level 2

- Level 3

- Level 4

- Level 5

By turning on the motor via the “ON/OFF” button, the pedal assistance system is activated. The
assistance level is preset to “1” the lowest. To change it: start pedaling and stabilize the speed; press
the “+ or - ” buttons to adjust the assistance to the desired level.

BATTERY CHARGE INDICATION ON THE DISPLAY

When the bicycle motor is turned on and you start pedaling, the icon (“2”) on the display indicates the
instantaneous charge measured and not the actual available charge. In the case of uphill routes, when
the motor is more stressed, the indicator may show a reduced remaining charge (the number of bars
on the display decreases). When the motor is stopped, in case of a stop or coasting (for example,
downhill), the indicator may show a greater available charge. Therefore, the best time to realize the
remaining charge is when reaching a constant speed on a flat and straight path after stabilizing the
battery's work.



AUTONOMY

The range of the bicycle with pedal assist can vary depending on different usage conditions and the
various weights to be transported. It is estimated to be around 45-65 km (depending on the chosen
setup) and is intended for normal use of a bicycle with medium pedal assistance on predominantly flat
urban routes. However, the electric motor will draw more power in the case of steep climbs, transporting
heavy objects, riding against the wind, as well as repetitive stops and starts, thereby significantly
reducing the normally achievable distances.

LITHIUM BATTERY

At the end of each use of the bicycle or if the battery is discharged, proceed to recharge the battery.

e After prolonged use, the battery capacity will slowly decrease.

¢ Do not leave the battery discharged for a long time (max. 10 days).

¢ In case of prolonged inactivity of the bicycle, charge the battery at least once a month to avoid
compromising its functionality.

e The battery must be kept out of the reach of children.

e The crossed-out container indicates that batteries cannot be disposed of in urban waste or
abandoned in the environment. Batteries are subject to special collection and must therefore
be delivered to the appropriate Recycling Centers.

e Excessive heat damages the batteries; therefore, avoid exposure to the sun.

e Avoid the batteries from being subjected to impacts.

BATTERY CHARGING TIMES

The battery is supplied partially charged. Fully charge the battery before first use. A full charge of the
lithium battery normally takes 6 hours.

Never leave the battery charging for entire days or nights exceeding the maximum time of 6 hours. The
battery could be damaged. When the bicycle is turned on, you can check the remaining charge status
by pressing the button next to the indicators. The LEDs light up as follows.

e 4 LEDs on: 100% remaining charge.

e 3 LEDs on: 70% remaining charge.

e 2 LEDs on: 40% remaining charge.

e 1 LED (red) on: up to 15% remaining charge (the battery needs to be recharged as soon as
possible).

BATTERY CHARGING

At the end of each use of the bicycle, it is advisable to always recharge the battery. Keeping the battery
always charged extends its lifespan. It is necessary to use the supplied charger and follow the
instructions provided with it. Do not use other chargers that are not approved by the manufacturer
and/or distributor. They could cause damage to the battery and limit its lifespan. Using personal
accessories not supplied with the bicycle will automatically void the legal warranty.

The battery can be charged either while it is on the bicycle or after removing it. Before charging the
battery, carefully read the following instructions and follow them during the process.

Use only the supplied charger.
Keep both the charger and the battery away from children and pets.
e The charging operation must be carried out in a spacious, cool, and dry place; away from direct
heat sources and moisture.
e If the charging operation takes place with the battery housed in the bicycle, ensure that it is
firmly and stably on the stand and turned off.
During charging, it is normal for the charger to heat up.
Do not cover the charger.
Keep the plugs and connectors of the charger and the battery always clean and dry.
Do not wet the charger.



Do not use the charger and/or the battery if they appear to be damaged.
Always connect the charger to the battery first and then to the power outlet.
Do not perform the charging process under direct sunlight.

Do not use the charger for other purposes or devices.

Voltage drops during charging cycles could damage the battery.

Always connect the charger to the battery first and then to the power outlet.
Always remove the charger from the battery after charging.

HOW TO RECHARGE THE BATTERY
The battery can be charged either while it is on the bicycle or after removing it.

e Place the battery near a power outlet.

Connect the charger to the power outlet.

Open the rubber cap on the battery and connect the charger.

Connect the charger to the battery.

Place the charger on the ground or on a flat, non-slip surface and connect it to the power outlet.
There is a LED indicator on the charger. The LED is red when the battery is connected to the
power and is charging.

When fully charged, the charge status light will turn green.

e Disconnect the charger from the power outlet, then remove the plug from the battery.

e If previously removed, reinsert the battery into its compartment on the bicycle.

CHARGER MAINTENANCE

e When the battery charging is finished, first disconnect the cable from the 220V power outlet
and then the battery power cable.

Store the charger in a dry and clean environment.

The charger does not require any maintenance.

Any opening or tampering with the charger is prohibited.

In case of malfunctions, contact the Service Center.

If the cable is damaged, the replacement must be done by a Service Center.

If the temperature of the charger rises too much (over 65°C), an unpleasant smell will be
noticed: immediately stop charging and contact the Service Center.

Even if properly maintained, the rechargeable battery is not eternal. Each time the battery is discharged
and recharged, its capacity decreases by a very small percentage. It is possible to extend the battery
life by carefully following the provided charging instructions. The lithium battery has no "memory."
Partially discharging and recharging the battery does not affect its performance or lifespan. Therefore,
it is possible to recharge the battery even if it is not completely discharged. If the bicycle is not used
for a long period, still keep the battery charged at least once a month, leaving it to charge for about 4
hours. In this case, do not pay attention to the charger lights. When the battery is completely
discharged, it must be recharged immediately. Do not leave the battery discharged and unused but
proceed immediately with a charging cycle. In this case, perform alonger charging cycle, about 6 hours,
to allow the battery to be fully activated. Once or twice a year, it is recommended to use the bicycle
until the battery is completely discharged. Then fully recharge it. This process has a beneficial effect
on the battery's lifespan.

MAINTENANCE AND CLEANING

Technological advances have made the E-Bike and its components more complex than in the past, and
the pace of innovation is increasing. With this continuous evolution, it is essential to contact an
authorized service center for any mechanical and/or electrical repairs and/or maintenance. For routine
maintenance and cleaning, follow the instructions below.

TIGHTENING OF BOLTS AND NUTS



During use, due to vibrations, some screws may loosen. We recommend periodically checking the
tightening of the screws. Immediately replace any damaged or lost parts. The following is a tightening
table to be applied for the assembly of different types of components. For each component, the
"minimum-maximum" range to which those components should generally be tightened is indicated. The
table is purely indicative, as numerous variables affect the precise degree to be applied to the various
screws, such as the material used for the screw and/or the type of threading, the sections and
thicknesses of the material being worked on, and naturally the material of the parts to be interfaced.
The tightening torques are expressed in Newton-meters; we remind you that to perform this operation
correctly, a torque wrench is necessary, which disengages when the desired torque is reached.

Front hub nut: 20 - 27 Nm.

Rear hub nut: 27 - 33 Nm.

Seat clamp: 7 - 22 Nm.

Brake on the frame: 10 Nm.

Brake pad: 8 Nm.

Brake cable: 5 Nm.

Gear cable: 5 -6 Nm.

Seat post bolt: 10 - 14 Nm.
Handlebar expander bolt: 18 - 20 Nm.
Derailleur on hanger: 12 - 15 Nm.
Front derailleur bolt: 5 - 7 Nm.

Disc brake caliper bolt: 6 - 8 Nm.
Handlebar stem on fork: 5 - 8 Nm.
Handlebar stem on bar: 5 - 8 Nm.
Controls on handlebar bar: 10 Nm.
Crankset bottom bracket: 32 - 50 Nm.
e BSA bottom bracket cups: 70 Nm.

e Pedals: 34 - 40 Nm.

BREAK-IN PERIOD

Your bicycle will be more efficient and remain in optimal condition for a long time with a break-in period
before continuous and intensive use. Brake or gear cables, spokes, and other mechanical parts may
loosen in the very first period of use, and a visit to the service center for final adjustment may be
necessary. We suggest, after 30/35 hours of use and in any case after the first 30 days, to have the
electric bicycle checked at a service center. In any case, for any problem or doubt that you cannot
resolve on your own, always contact the specialized technical service center and do not use the bicycle
in case of real or presumed anomalies. It is advisable to check the mechanics before each use. After
each long or difficult ride on dirt roads, in case of exposure to water or sand, and in any case every 150
km, proceed as follows.
e Clean the bicycle.
e Lubricate the chain, freewheel, and derailleur, then remove excess oil. You can ask your trusted
technician for advice on the best lubricants on the market and the frequency of maintenance.
e Pull the front brake and move the bicycle back and forth to ensure everything is in order. If you
hear a dull noise with each movement, there are likely steering problems: contact the service
center.
o Lift the front wheel off the ground and turn it right and left to ensure the steering is smooth. If
the steering is stiff, there are likely steering problems: contact the service center.
e Ensure that nuts, bolts, clamps, and all mechanical components to be fixed are closed and not
worn and/or damaged.

The bicycle and its mechanical components are subject to wear. The materials they are made of have
different life cycles. It is recommended to periodically check, or at least once a year, the bicycle to
assess its correct functioning and the wear status of the components, and if necessary, proceed with
the replacement of worn/malfunctioning components.

FLAT TIRE



Do not use the bicycle if the tire is punctured or partially deflated. Walk the bike. In case of a tire
puncture, detach the wheel from the hub to remove it and deflate the tire. Remove the tire, possibly
using a tire lever to extract it from the rim. Remove the punctured inner tube and replace it. Slightly
inflate the tube and reposition the tire on the rim, over the tube. Be careful not to pinch the new inner
tube between the rim and the tire. Spin the wheel to ensure that the entire tire is correctly positioned
on the rim and that the tube is completely inside it. Slowly inflate to the recommended pressure,
checking the tire's position on the rim. Reposition the wheel.

If you encounter difficulties, contact the service center for replacement. It is recommended to use only
a tire lever for this operation. Otherwise, using a screwdriver or any other tool, you risk puncturing the
inner tube.

CLEANING THE BICYCLE

Dust the frame with a soft cloth, remove dirt with a damp cloth and non-abrasive detergent. Do not use
high-pressure cleaners. Carefully dry all parts and periodically apply car wax. Clean plastic parts and
tires with water and soap, dry thoroughly. If used on humid or rainy days, carefully dry the bicycle
before parking it. Do not leave the bicycle exposed to moisture, rain, or direct sunlight. If it is not
possible to shelter it, cover it with a dark waterproof tarp. Salt air is highly corrosive. If you live or use
the bicycle in coastal areas, it isrecommended to wash the bicycle very often to remove the salt, always
dry it thoroughly, and apply rust protection to unpainted parts. Periodically grease the bottom bracket,
freewheel, chain, and other parts that need it. Periodically check screws, nuts, bolts, and quick releases
to ensure they are tightly fastened.

STORING THE BICYCLE

Keep the bicycle in a dry and covered place, avoiding direct exposure to sun, weather, and salt air. If
you plan not to use the bicycle for a long period, perform a complete and thorough cleaning before
parking it. Deflate the tires halfway and, if possible, hang the bicycle and cover it with a preferably
cotton tarp. Do not use plastic tarps. Recharge the battery and keep it charged once every two months
to prevent it from completely discharging. Ensure that the battery charger is not connected to either
the power supply or the bicycle. The recommended storage temperature for the lithium battery is
between 0°- 25° Avoid storing the battery in places that are too cold or too hot. Do not expose the
battery to heat sources (+ 35/40°) for long periods. Do not leave the battery with condensation build-
up, which could damage, short-circuit, or corrode the battery.

WARRANTY

The warranty provided is two years from the date of purchase except for parts subject to wear. The
warranty does not cover parts normally subject to wear, damage caused by impacts, poor care,
disassembly or tampering with parts arbitrarily performed by the User, failure to comply with the
instructions in the booklet regarding maintenance and repair of the vehicle. Any problems with warranty
parts must be submitted exclusively to the Dealer and the vehicle must be accompanied by its warranty.
We remind you that only pedal-assisted bicycles are considered electric bicycles. Any tampering or
modification of the product will immediately void the vehicle's warranty as well as cease its bicycle
prerogatives and significantly reduce the battery's autonomy. The bicycle warranty does not cover
paint damage, rust, corrosion, or theft. A 12-month warranty is provided for the bicycle battery, subject
to proper use and maintenance indicated in the manual. The warranty will not be recognized if the
batteries are deemed exhausted, at the end of their cycle, and/or not properly charged. The warranty
request will be evaluated by the manufacturer.

PRODUCT DISPOSAL

At the end of its life cycle, this product must not be disposed of with household waste. Its disposal
must be carried out separately, according to local recycling laws and regulations.

For more information on systems for the separate collection of waste electrical and electronic
equipment, contact the local municipal authority. In this case, the product will be disposed of in an
environmentally friendly manner at an authorized recycling facility, and its components will be
recovered, recycled, and reused as efficiently as possible in accordance with the requirements of the
Waste Electrical and Electronic Equipment Directive (2002/96/EC) of January 27, 2003. In accordance



with environmental regulations, it is mandatory to use separate collection systems for waste electrical
and electronic equipment. Note: waste electrical equipment may contain hazardous substances that, if
improperly disposed of, can be harmful to the environment and human health. Therefore, it is essential
to proceed with specific disposal of waste electrical and electronic equipment. The crossed-out
wheeled bin symbol (shown below) is affixed to all electrical and electronic equipment placed on the
market. The symbol indicates that, at the end of their life cycle, these products must be disposed of
separately from other waste to ensure their complete recovery and environmentally friendly disposal.

NOTE

The Company reserves the right to make changes to both the text and the products without any notice.
The graphic representation of the products (images and descriptions) is made for the sole purpose of
illustrating the product and is purely indicative.

SUPPORT
Contact your Dealer or select the "Product Support” option on the Nilox Website.

IMPLEMENTATION OF DIRECTIVE 2006/66/EC

¢

The product operates with batteries that fall under the European directive 2006/66/EC and cannot be
disposed of with regular household waste. Check local regulations regarding battery recycling: proper
disposal helps prevent negative consequences for the environment and health. The battery should be
disposed of at the end of the product's useful life. Recovery and recycling centers can disassemble the
product and remove the battery.

PROPER BATTERY DISPOSAL

Pursuant to Legislative Decree no. 49 of March 14, 2014 "Implementation of Directive 2012/19/EU on
waste electrical and electronic equipment (WEEE)".

2

The crossed-out wheeled bin symbol on the equipment indicates that the product must be collected
separately from other waste at the end of its useful life. Therefore, the user must deliver the equipment,
complete with essential components, to appropriate collection centers for electronic and electrical
waste, or return it to the dealer when purchasing new equipment of an equivalent type, on a one-to-
one basis, or one-to-zero for equipment with a side smaller than 25 cm. Proper separate collection for
subsequent recycling, treatment, and environmentally compatible disposal helps prevent possible
negative effects on the environment and health and promotes the recycling of materials that make up
the equipment. Unauthorized disposal of the product by the user will result in the application of
administrative sanctions as per Legislative Decree no. 49 of March 14, 2014.

DECLARATION OF CONFORMITY

It is declared that the described product complies with the EMC Directive 2014/30/EU; LVD Directive;
DM Directive; RoHS Directive. The images in this manual are purely for illustrative purposes. The
Company declines any responsibility for improper use of the product. The Company reserves the right
to make changes in technology, equipment, and the user manual without notice.

MADE IN CHINA
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Leggere e seguire tutte le istruzioni nel manuale dell'utente prima di utilizzare questo prodotto.
Assicurarsi di comprendere e seguire le istruzioni di sicurezza e le avvertenze per ridurre il rischio di
lesioni. L'utente & responsabile di tutte le conseguenze derivanti dall'uso scorretto della bici a pedalata
assistita. Urti, cadute e perdita di controllo possono danneggiare persone e oggetti intorno
all'utilizzatore. In ogni caso, anticipare la traiettoria e la velocita, rispettando il codice della strada e gli
utenti della strada piu vulnerabili. L'utilizzatore e responsabile di tutte le conseguenze causate da un
utilizzo improprio del prodotto. Il proprietario della bici a pedalata assistita deve controllare e rispettare
le leggi locali relative all'utilizzo del prodotto in merito alluso del casco, limiti di velocita e aree
percorribili. Il Distributore ed il Venditore non sono responsabili di alcun danno ad oggetti e/o persone
causate da un utilizzo improprio del prodotto. L'obbligo di utilizzo del casco & subordinato alle leggi
locali in materia. Questo prodotto non e un giocattolo. Non adatto a bambini di eta inferiore ai 14 anni
(controllare le leggi locali vigenti). E consigliata la supervisione di un adulto per gli utilizzatori di eta
inferiore ai 18 anni. Questo veicolo non puo trasportare pil di una persona per volta. Questo prodotto
non € concepito per lutilizzo da parte di persone (inclusi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o con mancanza di esperienza e conoscenza del prodotto, fino a quando non siano
stati istruiti da una persona responsabile della loro sicurezza. Controllare sempre lo stato delle ruote e
della batteria prima di utilizzare il prodotto. Tenere la batteria al di fuori della portata dei bambini.

La pulizia e la manutenzione non puo essere affidata a bambini senza adeguata supervisione. Tenere
la plastica dellimballaggio lontano dalla portata dei bambini per evitare il soffocamento. | bambini non
devono giocare con questo prodotto. La pulizia e la manutenzione da parte dell'utente non pud essere
affidata a bambini senza adeguata supervisione. Spegnere il prodotto e scollegare I'apparecchio dalla
rete elettrica prima di effettuare manutenzione o prima di rimuovere la batteria. Rimuovere la batteria
dal veicolo prima di rottamarlo. Il prodotto deve essere spento e disconnesso dalla rete elettrica prima
di rimuovere la batteria. La batteria deve essere smaltita nel rispetto delle leggi locali vigenti. Leggere
attentamente il manuale di istruzioni prima delluso. Conservare per utilizzi futuri. Riporre il manuale in
un luogo sicuro e trasferirlo ad eventuali nuovi proprietari. Lutilizzatore & responsabile di tutte le
conseguenze causate da un utilizzo improprio del prodotto. Chi non rispetta il manuale d'istruzioni
rischia di non controllare il prodotto e rischia di cadere con conseguenze anche gravi. Il Distributore ed
il Venditore non sono responsabili di alcun danno ad oggetti e/o persone causate da un utilizzo
improprio del prodotto. Il prodotto & progettato per il trasporto di una persona alla volta. Utilizzare il
prodotto solo se in buone condizioni. Perdere il controllo del prodotto durante l'utilizzo pud comportare
gravi conseguenze allutilizzatore e ad altre persone. Caricare completamente la batteria prima di
utilizzare il prodotto. Il proprietario della bici a pedalata assistita deve controllare e rispettare le leggi
locali relative allutilizzo del prodotto, in merito alluso del casco, limiti di velocita ed aree percorribili
(controllare le leggi vigenti). Seguire le istruzioni di questo manuale per evitare problemi tecnici. La
batteria & il cuore pulsante di questo prodotto. La batteria non deve essere completamente scaricata e
deve essere interamente caricata prima di ogni utilizzo.

BICI A PEDALATA ASSISTITA NILOX



Gentile Cliente, La ringraziamo per aver scelto una bicicletta elettrica a pedalata assistita “NILOX”,
interamente progettata e assemblata in Italia seguendo lo standard internazionale di qualita
EN15194:2018 e conforme alle direttive 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Le biciclette a pedalata
assistita (Electrically Power Assisted Cycle e, di seguito, anche “EPAC”) sono escluse dalla Direttiva
Europea 2013/168/UE, relativa allomologazione dei veicoli a motore a due e tre ruote e sono conformi
ai requisiti prescritti all'art 50 del Codice della strada. Tale definizione esclude la possibilita di mettere
in funzione il motore elettrico indipendentemente dalla pedalata, tendenzialmente escludendo la
possibilita di muoversi tramite l'attivazione di un acceleratore. Le caratteristiche funzionali richieste
dalle normative italiane ed europee per le EPAC sono le seguenti.

e |assistenza del motore elettrico dev'essere fornita solo quando il ciclista pedala nel senso di
avanzamento del mezzo.

e [l'assistenza si interrompe non appena il ciclista smette di pedalare nel senso di avanzamento.

e secondo le norme di sicurezza, l'assistenza del motore si interrompe con 'azionamento dei freni.

e lassistenza si riduce progressivamente ed alla fine si annulla quando il mezzo raggiunge la
velocita massima di 25 km/h.

IMBALLAGGIO

Aprire l'imballo con attenzione per non danneggiare la bicicletta e rimuovere le protezioni. Nella scatola
trovera, imballati in una busta di plastica, i pedali e il caricabatteria con il cavo di collegamento. Prima
di gettare I'imballo assicurarsi che sia completamente vuoto e che tutte le parti della bicicletta siano
presenti. E consigliato conservare lI'imballo completo per un breve periodo di tempo. Smaltisca in modo
corretto I'imballo presso gli appositi Centri di Raccolta Differenziata. La bicicletta ha in dotazione DUE
chiavi per la rimozione della batteria. Le chiavi servono per sbloccare la batteria ed estrarla
dall'alloggiamento e per accendere la bicicletta (vedere paragrafo dedicato). Si consiglia di tenerne una
durante l'utilizzo della bicicletta e conservare l'altra in un posto sicuro.

CARATTERISTICHE TECNICHE

e Telaio in acciaio con forcella ammortizzata
e Pedalata Assistita da Motore Elettrico

e Motore: posteriore 36V*250W

Batteria: 36V *10Ah (360Wh) al Litio
Velocita nominale: ca. 25 km/h
Autonomia: fino a 65 km

Carica Batteria: 100V-240V

Tempo di Ricarica: 6,5 ore

Cicli di Ricarica della Batteria: ca. 700
Corpo Batteria: asportabile con Serratura di Sicurezza
Capacita di Carico massima: 100 kg
Cambio: Shimano 6 velocita.

MANUALE D'USO E MANUTENZIONE

Prenda gradualmente confidenza con la Sua bicicletta, con il suo equipaggiamento e le sue dotazioni
di sicurezza e si eserciti fino a quando non si & certi di poterla utilizzare correttamente.

Conoscere bene le caratteristiche della vostra bicicletta ed osservare comuni regole di correttezza e
buon senso potra aiutarvi a sentirvi piu sicuri durante il suo utilizzo. Non prestare il veicolo a chi non &
in grado di manovrarlo. Il veicolo non deve essere utilizzato da persone minorenni. Pedalate con
prudenza; prestate attenzione agli altri ciclisti ed agli automobilisti distratti. Pedalate senza superare i
vostri limiti fisici. Indossare sempre il casco protettivo. Controllate periodicamente la meccanica della
vostra bicicletta. E consigliabile ricaricare la batteria dopo ogni utilizzo. Se non viene ricaricata, la
batteria potrebbe danneggiarsi. Se la bicicletta non viene utilizzata per lunghi periodi, caricare la
batteria almeno una volta al mese. Prima di utilizzare la bicicletta a pedalata assistita accertarsi di
operare in condizioni di assoluta sicurezza. Dadi, bulloni, bloccaggi e tutti i componenti meccanici e da
fissare siano chiusi e non consumati e/o danneggiati. La posizione di guida sia confortevole, dedicando
accuratamente del tempo nella regolazione dell'altezza della sella e del manubrio per assicurarsi una



corretta posizione di guida. | freni siano efficacemente operativi. Le gomme siano gonfiate alla giusta
pressione. | pedali siano avvitati correttamente alle pedivelle. La Sua bicicletta & stata progettata per
un utilizzo su strada asfaltata e non asfaltata; non & adatta per il fuoristrada. In ogni caso, gli utilizzi
estremi possono essere pericolosi e comportano l'esclusiva responsabilita dell'utilizzatore nel caso di
eventuali incidenti e lesioni subite da Iui o da terzi in tali occasioni. Il produttore declina ogni
responsabilita per tali usi del prodotto. La Sua bicicletta & stata progettata per portare una persona per
volta e per tollerare un peso complessivo di circa 100 Kg. Il produttore declina ogni responsabilita nel
caso di incidenti dovuti alluso contemporaneo della bicicletta da piu di una persona, ovvero per
sovraccarico o anche per bagagli non saldamente fissati ad idonei portapacchi. E vietato l'utilizzo di
carrelli e/o rimorchi posteriori. Far controllare periodicamente la bicicletta a pedalata assistita per
assicurare un funzionamento corretto. E responsabilita dell'utilizzatore assicurarsi che tutti i componenti
garantiscano un funzionamento corretto della bicicletta. E importante mantenere I'impianto frenante
sempre efficiente e pulito da impurita accumulate nell'utilizzo su strada. Si avvisa che l'utilizzatore si
assume un rischio personale per infortuni, danni e/o perdite se si violano le suddette condizioni e la
garanzia decadra automaticamente. Gli usi difformi a quelli per cui 'EPAC & stata progettata, nonché
ciascun intervento che modifichi il funzionamento della Sua EPAC, secondo quanto descritto, sono
perseguibili e sanzionabili a norma di legge ed espongono al rischio di danni o lesioni. In nessun caso
la ditta produttrice pud essere ritenuta responsabile di incidenti o danni conseguenti ad usi non
conformi dell’lEPAC, o derivanti da modifiche o interventi apportati sulla stessa.

REGOLE PER LA CIRCOLAZIONE

Verificare che la batteria sia ben fissata nel proprio alloggiamento e bloccata con la chiave in dotazione.
Verificare che i freni funzionino correttamente. Verificare che i dispositivi luminosi funzionino
correttamente. Per Legge, la velocita della bicicletta durante l'uso assistito da motore elettrico non puo
superare i 25 km/h. In caso di guadi verificare che il livello dellacqua non raggiunga l'altezza del motore
elettrico. Non pedalare in caso di frenata. Evitare continue frenate e ripartenze per prolungare la durata
della batteria. Pedalare in sicurezza. Indossare sempre un caschetto da ciclo conforme al regolamento
(UE) 2016/425. Prestare attenzione alle norme di circolazione stradale. Aumentare la velocita della
pedalata assistita in modo progressivo. Mantenere attiva la pedalata assistita su percorsi in salita o su
strade sterrate per prolungare la durata della batteria e l'efficienza del motore. Prestare attenzione alla
pressione degli pneumatici e alla circolazione lungo percorsi bagnati, scivolosi, sporchi e in ogni caso a
scarsa aderenza; se si dovesse incorrere nei casi indicati, circolare lentamente o spingere la bicicletta.
La capacita massima di carico (incluso l'utilizzatore) & di 100 Kg, non superare la portata. Alla fine
dellutilizzo della bicicletta elettrica. Spegnere tutti gli interruttori (prima spegnere il display e
successivamente la batteria). Non lasciare la bicicletta esposta a umidita, pioggia o caldo eccessivo.
Non sottoporre mai la bicicletta a lavaggi con acqua a getto continuo. Non coprire la bicicletta con
coperture di plastica.

ATTENZIONE

I motore elettrico della Bicicletta funziona per principio anche come generatore di corrente.
Raccomandiamo di tenere ben presente quanto sopra e in caso di uso della Bicicletta in discesa, se la
pendenza & marcata, rallentare I'andatura tenendo frenata la Bicicletta. Oltre ad una questione di
sicurezza per il Conducente, si evitera lo sviluppo di una tensione elevata capace di bruciare la
centralina elettrica di comando.

FUNZIONAMENTO DELLA BICICLETTA A PEDALATA ASSISTITA

Questa & una BICICLETTA a PEDALATA ASSISTITA. Cid vuol dire che, anche se munita di motore
elettrico, per funzionare € necessario che lutente pedali come su una normale bicicletta. Il motore
elettrico € di ausilio alla pedalata rendendola meno faticosa e aumentandone la velocita. La bicicletta
pud anche essere usata senza l'assistenza del motore. La velocita massima raggiungibile con la
bicicletta a pedalata assistita € di 25 Km/h. Per attivare la pedalata assistita &€ necessario accendere la
bicicletta tramite l'interruttore posto sulla batteria e successivamente premere il tasto ON/OFF sul
display; si accenderanno gli indicatori luminosi sul display al manubrio ad indicare che la batteria
carica e la bici pronta alluso. Man mano che si utilizza la bicicletta e la batteria perde carica le luci si
spegneranno una per una. Iniziando a pedalare si attiva la centralina che permette al motore di
intervenire sulla pedalata. Il cambio Shimano a 6 velocita in dotazione permette di regolare



ulteriormente il rapporto di pedalata secondo le proprie esigenze. Lassistenza alla pedalata si
interrompe in caso di frenata o se si smette di pedalare (per esempio in discesa). Per riattivarla &
sufficiente riprendere a pedalare. Durante la frenata si prega di non pedalare. L'autonomia indicata € da
intendersi con il normale utilizzo di una bicicletta con percorsi cittadini e/o di paese. In caso di salite
ripide e/o trasporto di oggetti pesanti, 'autonomia potrebbe sensibilmente diminuire. Trattandosi, come
gia specificato, di una bicicletta non & prevista l'aggiunta di un acceleratore. Leventuale decisione
dell'utente di introdurre un acceleratore fara decadere immediatamente la garanzia della bicicletta, e
ne farebbe cessare la natura di bicicletta. Quando guidi una bicicletta elettrica a pedalata assistita la
tua velocita & sensibilmente superiore a quella di una “normale bicicletta”. Presta maggiore attenzione
e considera spazi di frenata adeguati.

LA BICICLETTA

La bicicletta & fornita aperta con la sella montata e il manubrio girato. | pedali sono da montare. La
batteria non & collegata. Per inserirla e collegarla correttamente si faccia riferimento al paragrafo
“posizionamento”. Rimuovere le protezioni, dopodiché raddrizzare e regolare il manubrio.

Per regolare il manubrio utilizzare una chiave esagonale: sbloccare l'expander sito nel piantone
manubrio. Posizionare il manubrio allaltezza e direzione voluta. Bloccare il piantone riavvitando
l'expander. La linea di STOP sul piantone non deve essere visibile.

MONTAGGIO DEI PEDALI

Avvitare i pedali alle pedivelle: il pedale DESTRO & contrassegnato, sul perno, da una lettera “R"; avvitare
questo pedale in senso ORARIO sulla pedivella DESTRA (lato catena). Il pedale SINISTRO &
contrassegnato, sul perno, da una lettera “L"; avvitare questo pedale in senso ANTIORARIO sulla
pedivella SINISTRA. Avvitate inizialmente i pedali con le mani, poi stringere con la chiave fino a quando,
senza forzare eccessivamente, si arriva a fine corsa. ATTENZIONE: seguire scrupolosamente le
istruzioni per evitare di danneggiare la filettatura del pedale e/o della pedivella. In caso di percezione
di una qualsiasi anomalia nel movimento del pedale durante lutilizzo interrompere immediatamente la
pedalata e far controllare la bicicletta da un meccanico competente.

REGOLAZIONE DELLA SELLA

La corretta regolazione della sella & importante per la posizione del corpo durante la pedalata e
permette di ottenere le migliori prestazioni con una minore sollecitazione delle articolazioni. Prima
dellutilizzo provare la bicicletta e regolare l'altezza e I'angolazione della sella. L'altezza della sella va
regolata in base alla lunghezza delle gambe. L'altezza e corretta se, da seduti, si raggiunge il pedale
posto nella posizione piu bassa con il tallone. La gamba deve essere completamente diritta. Regolare
l'altezza secondo queste indicazioni. Nella regolazione in altezza, rispettare in ogni caso il segnale
(tacca) di STOP presente sul cannotto reggisella. LA TACCA DEVE ESSERE SEMPRE INSERITA NEL
TUBO DEL TELAIO. Nel caso in cui desideriate tenere la sella non completamente orizzontale ma con il
“naso” leggermente sollevato, si deve allentare il bloccaggio posto sotto la sella e regolare 'angolazione.
Serrare nuovamente il bloccaggio per non far muovere la sella. Cambiamenti nella posizione della sella,
anche se piccoli possono incidere sul comfort durante la pedalata. Si consiglia, ogni volta che si vuole
apportare una regolazione di effettuare un solo cambio per volta e in maniera progressiva fino a trovare
la posizione piu comoda e corretta. Assicurarsi che i dadi del morsetto che regolano la posizione della
sella siano ben bloccati. La bicicletta & dotata di blocco cannotto sella a bloccaggio rapido; per regolare
la sella aprire il bloccaggio, alzare o abbassare il cannotto all'altezza desiderata assicurandosi che il
limite di stop non sia visibile, serrare il meccanismo di aggancio rapido e assicurarsi che la leva sia ben
stretta.

REGOLAZIONE DEI FRENI V-BRAKE

La bicicletta & provvista di freni modello V-BRAKE. La leva destra comanda il freno posteriore. La leva
sinistra comanda il freno anteriore. Per la regolazione dei freni V-Brake & necessario mantenere circa
2mm di distanza tra i pattini freno e il cerchio. | due pattini devono toccare contemporaneamente il
cerchio nel momento della frenata e senza toccare la copertura. La regolazione va effettuata agendo
sulle viti di registro presenti sui freni. In caso di dubbi o di percezione di una qualsiasi anomalia durante
l'utilizzo far controllare la bicicletta da un meccanico competente.



FRENATA

Utilizza il freno anteriore per fermarti progressivamente, ma non fare affidamento solo su di esso.
Utilizza entrambi i freni (anteriore e posteriore) per una frenata equilibrata e sicura. In condizioni di
pioggia o fango, assicurati di frenare con maggiore anticipo per compensare la minore efficienza di
frenata.

USO IN DISCESA

Quando percorri discese lunghe, evita di tenere premuta la leva del freno per periodi prolungati, poiché
potrebbe surriscaldare il sistema e ridurre I'efficacia della frenata. Frena a intervalli per raffreddare il
sistema.

PULIZIA E MANUTENZIONE GENERALE

Utilizza un panno morbido e pulito per rimuovere il fango, la polvere e il sudore dalle pastiglie e dal
disco. Evita l'uso di solventi chimici aggressivi che potrebbero danneggiare i componenti o ridurre
I'efficacia della frenata. Usa solo detergenti specifici per freni a disco. Pulisci regolarmente le leve del
freno per rimuovere polvere e sporcizia accumulata. Non applicare mai olio o lubrificante sui dischi dei
freni o sulle pastiglie, poiché cid comprometterebbe gravemente la capacita di frenata. Se il sistema
idraulico appare piu duro o piu morbido del normale, potrebbe essere necessario aggiungere olio
idraulico specifico per il tipo di freno. Evita il surriscaldamento. Non fare un uso prolungato eccessivo
dei freni, soprattutto in discesa. Il surriscaldamento pud compromettere l'efficacia del sistema di
frenata. Esegui ispezioni periodiche per verificare l'usura delle pastiglie, lo stato dei dischi e il livello del
fluido idraulico. Rispetta sempre i limiti di velocita e adatta la tua frenata alle condizioni del terreno e
del traffico. | freni a disco idraulici sono uno degli elementi pil importanti per la sicurezza della tua
bicicletta elettrica. Un corretto utilizzo e una manutenzione regolare garantiranno prestazioni ottimali e
una lunga durata del sistema frenante. Se hai dubbi o difficolta con la manutenzione, non esitare a
consultare un tecnico qualificato.

REGOLAZIONE DEL CAMBIO

Se la catena ha difficolta a salire sulla corona posteriore grande (comando cambio al manubrio girato
al massimo) bisogna svitare leggermente la vite B evitando che la catena vada oltre I'ultima corona. Se
la catena scende con difficolta sulla corona posteriore piccola, svitare leggermente la vite A per
allineare il gruppo deragliatore sulla corona piccola. In caso di dubbi o di percezione di una qualsiasi
anomalia durante l'utilizzo far controllare la bicicletta da un meccanico competente.

MONTAGGIO RUOTA CON MOZZO SENZA BLOCCAGGIO A SGANCIO RAPIDO



Inserire il mozzo della ruota anteriore nella forcella; inserire le due ranelle con dente anticaduta, una per
lato, facendo attenzione che il dente si inserisca nel foro apposito sulla forcella. Inserire e stringere i
due dadi facendo attenzione che la ruota sia nel centro della forcella. ATTENZIONE: prima di utilizzare
la bicicletta verificare sempre che la ruota sia bloccata correttamente alla forcella anteriore e ai forcellini
posteriori del telaio. In caso di dubbi o di percezione di una qualsiasi anomalia durante lutilizzo far
controllare la bicicletta da un meccanico competente.

LUCE ANTERIORE E POSTERIORE

La bicicletta & dotata di impianto luce anteriore e posteriore a batteria. Sia il fanale anteriore sia il fanale
posteriore si accendono direttamente premendo gli interruttori sul fanale.

COME UTILIZZARE LA BICICLETTA

Questa bicicletta elettrica & fornita di un “sistema di pedalata assistita”, composto da un motore, una
batteria e un sensore della pedalata. E importante sapere che quando il sistema & acceso il motore si
impegna a fornire energia solo mentre si sta pedalando. Nel momento in cui si smette di pedalare, il
motore si disinserisce e l'assistenza elettrica alla pedalata viene a mancare. In tutte le biciclette a
pedalata assistita, inoltre, il motore si disinserisce e l'assistenza elettrica si ferma quando si raggiunge
la velocita massima consentita per le biciclette elettriche di 25 Km/h. Nel momento in cui la velocita
scenda al di sotto di tale valore, l'assistenza elettrica riparte fino a quando non si smetta di pedalare.
Anche in caso di utilizzo dei freni, lassistenza elettrica si ferma.

ACCENDERE LA BICICLETTA

Accendere la bicicletta premendo il tasto “ON/OFF” sul display. Iniziare a pedalare per attivare la
pedalata assistita. Si consiglia di iniziare lentamente ed incrementare la velocita di pedalata in modo
graduale. il motore entra in funzione solo pedalando; smettendo di pedalare, oppure frenando, il motore
si arresta.

SPEGNERE LA BICICLETTA

Spegnere la bicicletta premendo il tasto premendo il tasto “ON/OFF” sul display. Assicurarsi, quando
non viene utilizzata, che la bicicletta sia spenta. E consigliato staccare la batteria.

DISPLAY (Il display potrebbe differire a seconda dell'allestimento scelto).




La bicicletta & dotata di cinque livelli di assistenza alla pedalata, selezionabili sul display. Con il display
si accende la bicicletta, si visualizza la quantita di carica residua della batteria e si regola I'assistenza
della pedalata.

- Pulsante di accensione “ON/OFF” _ ACCENDE E SPEGNE LA BICICLETTA
- LED “F-E” _ INDICA LO STATO DI CARICA RESIDUA DELLA BATTERIA.

- Pulsante “+ / - ” _ SELEZIONA LASSISTENZA ALLA PEDALATA

- Livello 1

- Livello 2

- Livello 3

- Livello 4

- Livello 5

Accendendo il motore tramite il pulsante “ON/OFF” si attiva il sistema di assistenza alla pedalata. |l
livello di assistenza & preimpostato su “1", il piu baso. Per modificarlo: iniziare a pedalare e stabilizzare
la velocita; premere i tasti “+ o - " per regolare l'assistenza al livello desiderato.

INDICAZIONE CARICA DELLA BATTERIA SUL DISPLAY

Quando si accende il motore della bicicletta e si inizia a pedalare sollecitando il motore l'icona (“2”) sul
display indica la carica istantanea misurata e non l'effettiva disponibilita di carica. In caso di percorsi in
salita, quando il motore & piu sollecitato, l'indicatore potrebbe mostrare una carica residua ridotta
(diminuisce il numero di tacche sul display). Quando il motore & fermo, in caso di fermata o di
avanzamento per inerzia (per esempio in discesa) l'indicatore potrebbe mostrare una carica disponibile
maggiore. Il momento migliore, quindi, per realizzare la quantita di carica residua € al raggiungimento
di una velocita costante e su un percorso piano e rettilineo dopo aver stabilizzato il lavoro della batteria.

AUTONOMIA

L'autonomia di percorrenza della bicicletta con l'ausilio della pedalata assistita pud variare in funzione
delle diverse condizioni di utilizzo e dei diversi pesi da trasportare. E stimata in circa 45-65 km (a
seconda dell'allestimento scelto) ed & da intendersi con il normale utilizzo di una bicicletta con
assistenza alla pedalata media su percorsi urbani prevalentemente pianeggianti. Tuttavia, il motore
elettrico assorbira maggior potenza in caso di salite ripide, trasporto di oggetti pesanti, marcia
controvento nonché fermate e riprese di marcia ripetitive riducendo pertanto sensibilmente le distanze
percorribili normalmente.

BATTERIA AL LITIO

A fine di ogni utilizzo della bicicletta o se la batteria & scarica provvedere alla ricarica della batteria.

e Dopo un uso prolungato la capacita della batteria decrescera lentamente.

e Non lasciare la batteria scarica per lungo tempo (max. 10gg).

e In caso di fermo prolungato della bicicletta, caricare la batteria almeno una volta al mese per
non comprometterne il funzionamento.

e La batteria deve essere tenuta fuori dalla portata dei bambini.

e Il contenitore barrato segnala che le batterie non possono essere smaltite nei rifiuti urbani, né
abbandonati nellambiente. Le batterie sono soggette a raccolta speciale e devono pertanto
essere conferite negli appositi Centri di Raccolta Differenziata.

e |l calore eccessivo danneggia le batterie; pertanto evitare esposizioni al sole.

e Evitare che le batterie subiscano colpi.

TEMPI DI RICARICA DELLA BATTERIA

La batteria & fornita parzialmente carica. Caricare completamente la batteria prima del primo utilizzo.
Per la ricarica completa della batteria al litio sono normalmente necessarie 6 ore.

Non lasciare mai la batteria in carica per interi giorni o intere notti superando il tempo massimo di 6 ore.
La batteria potrebbe danneggiarsi. Quando la bicicletta viene accesa, tramite l'interruttore & possibile



verificare lo stato di carica residua premendo il pulsante accanto agli indicatori. |led siilluminano come

segue.

4 led accesi: 100% carica residua.

3 led accesi: 70 % carica residua.

2 led accesi: 40% carica residua.

1 led (rosso) acceso: fino al 15% di carica residua (& necessario ricaricare la batteria al piu
presto).

CARICA DELLA BATTERIA

A fine di ogni utilizzo della bicicletta € opportuno ricaricare sempre la batteria. Mantenere la batteria
sempre carica ne allunga la durata. E necessario utilizzare il carica batteria in dotazione e osservare le
indicazioni riportare sullo stesso. Non utilizzare altri carica batterie che non siano approvati dal
produttore e/o distributore. Potrebbero causare danni alla batteria e limitarne la durata. Utilizzando
accessori personali e non in dotazione alla bicicletta, la garanzia di legge decadra automaticamente.
La batteria pud essere caricata sia lasciandola sulla bicicletta sia togliendola. Prima di caricare la
batteria leggere bene le seguenti istruzioni e seguirle durante il processo.

Utilizzare solo il carica batteria in dotazione.

Tenere sia il carica batteria sia la batteria lontano dai bambini e dagli animali domestici.
Loperazione di carica deve essere effettuata in un luogo spazioso, fresco ed asciutto; lontano
da fonti di calore dirette e dallumidita.

Se loperazione di carica avviene con la batteria alloggiata nella bicicletta, assicurarsi che la
stessa sia ben ferma e stabile sul cavalletto e spenta.

Durante la carica € normale che il carica-batteria si riscaldi.

Non coprire il carica batteria.

Mantenere le spine e gli spinotti del carica batteria e della batteria sempre ben puliti ed asciutti.
Non bagnare il carica batteria.

Non utilizzare il carica batteria e/o la batteria se dovessero risultare danneggiati.

Connettere sempre prima il carica batteria alla batteria e poi alla presa di corrente.

Non effettuare il processo di carica sotto i raggi diretti del sole.

Non utilizzare il carica batteria per altri scopi o per altri dispositivi.

Cali di tensione durante i cicli di ricarica potrebbero danneggiare la batteria.

Connettere sempre prima il carica batteria alla batteria e poi alla presa di corrente.

Rimuovere sempre il caricabatteria dalla batteria dopo aver eseguito la ricarica.

COME RICARICARE LA BATTERIA

La batteria pud essere caricata sia lasciandola sulla bicicletta, sia togliendola.

Posizionare la batteria vicino ad una presa di corrente.

Collegare il carica-batteria alla corrente.

Aprire il cappuccetto in gomma sulla batteria e collegare il carica-batteria.

Collegare il carica-batteria alla batteria.

Appoggiare il carica batteria a terra o su una superficie piana e non scivolosa e collegarlo alla
corrente elettrica.

Sul carica-batteria c'© un indicatore a led. Il led & rosso quando la batteria € collegata alla
corrente ed & in fase di carica.

A carica completa la spia dello stato di carica diventera verde.

Scollegare il carica-batteria dalla corrente, quindi rimuovere lo spinotto dalla batteria.

Se precedentemente estratta, rialloggiare la batteria nella propria sede nella bicicletta.

MANUTENZIONE DEL CARICA-BATTERIE

Quando la carica della batteria ¢ finita, staccare prima il cavo dalla presa di corrente 220V e
successivamente il cavo di alimentazione della batteria.
Conservare il carica-batterie in ambiente asciutto e pulito.



Il carica-batteria non richiede alcuna manutenzione.

E vietata qualunque apertura o manomissione del carica-batteria.

In caso di guasti, rivolgersi al Centro Assistenza.

Se il cavo & danneggiato la sostituzione deve essere fatta da un Centro Assistenza.

Se la temperatura del carica-batteria dovesse alzarsi troppo (oltre 65°C), si avvertira un odore
sgradevole: interrompere immediatamente la carica e contattare il Centro Assistenza.

Anche se correttamente mantenuta, la batteria ricaricabile non & eterna. Ogni volta che la batteria viene
scaricata e ricaricata la sua capacita diminuisce di una piccolissima percentuale. E possibile prolungare
la vita della batteria seguendo attentamente le istruzioni fornite per la carica. La batteria al litio non ha
“memoria”. Scaricare e ricaricare parzialmente la batteria non influisce né sulle performance né sulla
durata. E possibile, quindi, ricaricare la batteria anche se non & completamente scarica. Se la bicicletta
non dovesse venire utilizzata per un lungo periodo, mantenere comunque la batteria ricaricata almeno
una volta al mese, lasciandola in carica per circa 4 ore. Non badare, in questo caso, alle luci del carica
batteria. Quando la batteria &€ completamente scarica va immediatamente ricaricata. Non lasciare la
batteria scarica inutilizzata ma provvedere subito ad un ciclo di ricarica. Si provveda, in questo caso,
ad un ciclo di ricarica pil lungo, di circa 6 ore per permettere la completa attivazione della batteria. Una
o due volte anno & consigliato utilizzare la bicicletta fino a scaricare completamente la batteria.
Successivamente caricarla completamente. Questo processo ha un effetto benefico sulla durata della
batteria.

MANUTENZIONE E PULIZIA

| progressi tecnologici hanno reso la E-Bike e le sue componenti pitu complessi rispetto al passato e il
ritmo di innovazione & in aumento. Con questa continua evoluzione si rende fondamentale, per qualsiasi
riparazione e/o manutenzione meccanica e/o elettrica, rivolgersi ad un centro assistenza autorizzato.
Per interventi di ordinaria manutenzione e pulizia si seguano le seguenti indicazioni.

SERRAGGIO DI BULLONI E DADI

Durante I'uso, a causa delle vibrazioni, alcune viti possono allentarsi. Vi consigliamo di controllare
periodicamente il serraggio delle viti. Sostituite immediatamente qualsiasi parte danneggiata o persa.
Quella che segue €& una tabella di serraggio da applicare per il montaggio di diverse tipologie di
componenti. Per ogni componente & riportato l'intervallo “minimo-massimo” a cui generalmente vano
stretti quei componenti. La tabella & puramente indicativa, perché ripetiamo che a incidere sul preciso
grado da applicare sulle varie viti concorrono numerose variabili, come il materiale utilizzato per la vite
e/o per il tipo di filettatura, le sezioni e gli spessori del materiale su cui si agisce e naturalmente il
materiale delle parti da interfacciare. Le coppie di serraggio sono espresse in Newton-metro;
ricordiamo che per effettuare correttamente tale operazione & necessaria una chiave dinamometrica,
che stacca quando si raggiunge la coppia desiderata.

e Dado mozzo anteriore: 20 - 27 Nm.

e Dado mozzo posteriore: 27 - 33 Nm.

e Morsetto sella: 7 -22 Nm.

e Freno sul telaio: 10 Nm.

e Pattino freno: 8 Nm.

e Cavo del freno: 5 Nm.

e Cavo del cambio: 5-6 Nm.

e Bullone tubo reggisella: 10 - 14 Nm.

e Bullone expander manubrio: 18 - 20 Nm.
e Cambio sul forcellino: 12 — 15 Nm.

e Bullone deragliatore anteriore: 5 - 7 Nm.
e Bullone pinza freno a disco: 6 - 8 Nm.

e Attacco manubrio su forcella: 5 - 8 Nm.
e Attacco manubrio su piega: 5 - 8 Nm.

e Comandi sulla piega manubrio: 10 Nm.

e Guarnitura movimento centrale: 32 =50 Nm.

Calotte movimento bsa: 70 Nm.



e Pedali: 34 - 40 Nm.
PERIODO DI RODAGGIO

La tua bicicletta sara piu efficiente e restera a lungo in condizioni ottimali con un periodo di rodaggio
prima dell'utilizzo continuativo ed intensivo. | cavi dei freni o del cambio, i raggi e altri parti meccaniche
possono allentarsi nel primissimo periodo di utilizzo e potrebbe essere necessario un passaggio al
centro di assistenza per la regolazione definitiva. Suggeriamo. dopo 30/35 ore di utilizzo e comunque
dopo i primi 30 giorni, di far comunque controllare la bicicletta elettrica in un centro assistenza. In ogni
caso, per qualsiasi problema o dubbio che non potete risolvere da soli rivolgersi sempre al centro
assistenza tecnica specializzato e non utilizzare la bicicletta in caso di anomalie reali o presunte. E
opportuno, prima di ogni utilizzo fare un controllo della meccanica. Dopo ogni giro lungo o difficile su
terreni sterrati, in caso di esposizione allacqua o alla sabbia e comunque ogni 150 Km, procedere come
segue.

e Pulire la bicicletta.

e Lubrificare la catena, laruota libera, il cambio rimuovendo, poi, I'olio in eccesso. Potete chiedere
consiglio al vostro tecnico di fiducia sui migliori lubrificanti in commercio e la frequenza di
manutenzione.

e Tirare il freno anteriore e muovere la bicicletta avanti e indietro e assicurarsi che tutto sia in
ordine. Se doveste sentire un rumore sordo ad ogni movimento & probabile che ci siano problemi
allo sterzo: contattare il centro assistenza.

e Sollevare la ruota anteriore da terra e girarla a destra e sinistra e assicurarsi che la sterzata sia
morbida. Se la sterzata risulta rigida & probabile che ci siano problemi allo sterzo: contattare il
centro assistenza.

e Assicurarsi che dadi, bulloni, bloccaggi e tutti i componenti meccanici e da fissare siano chiusi
e non consumati e/o danneggiati.

La bicicletta e i suoi componenti meccanici sono soggetti ad usura. | materiali dei quali sono composti
hanno cicli di vita diversi. Si raccomanda di controllare periodicamente, o almeno una volta l'anno, la
bicicletta per valutarne il corretto funzionamento e lo stato di usura dei componenti, ed eventualmente
procedere alla sostituzione dei componenti usurati/malfunzionanti, se necessario.

GOMMA SGONFIA

Non utilizzare la bicicletta in caso di pneumatico forato o parzialmente sgonfio. Portare la bici a mano.
In caso di foratura di uno pneumatico, sganciare la ruota dal mozzo per rimuoverla e sgonfiare la
gomma. Rimuovere lo pneumatico aiutandosi eventualmente con una leva per pneumatici per estrarlo
dal cerchio. Estrarre la camera d'aria forata e sostituirla. Gonfiare leggermente la camera e riposizionare
lo pneumatico sul cerchio, sopra la camera. Fare attenzione a non pizzicare la nuova camera d’aria tra
il cerchio e lo pneumatico. Girare la ruota per assicurarsi che tutto lo pneumatico sia posizionato
correttamente sul cerchio e che la camera sia completamente al suo interno. Gonfiare lentamente alla
pressione raccomandata, controllando la posizione dello pneumatico sul cerchio. Riposizionare la ruota.
In caso di difficolta, rivolgetevi al centro assistenza che provvedera alla sostituzione. Si consiglia per
questa operazione di utilizzare esclusivamente una leva per pneumatici. In caso contrario, utilizzando
un cacciavite o un qualsiasi altro strumento, si rischia di forare la camera d’aria.

PULIZIA DELLA BICICLETTA

Spolverare il telaio con un panno morbido, rimuovere lo sporco con un panno umido e detergente non
abrasivo. Non utilizzare pulitrici ad alta pressione. Asciugare con cura tutte le parti e, periodicamente,
applicare cera per auto. Pulire la parti in plastica e gli pneumatici con acqua e sapone, asciugare con
cura. Se utilizzata durante giornate umide o piovose, asciugare con cura la bicicletta prima di
parcheggiarla. Non lasciare la bicicletta esposta ad umidita, pioggia, sole diretto. Se non fosse possibile
portarla al riparo, coprirla con un telo scuro impermeabile. La salsedine & altamente corrosiva. Se si
abita o si utilizza la bicicletta in zone costiere, &€ consigliato lavare molto spesso la bicicletta per
rimuovere il sale, asciugare sempre con cura e applicare un antiruggine sulle parti non verniciate.
Ingrassare periodicamente il movimento centrale, la ruota libera, la catena e le altre parti che lo



necessitano. Controllare periodicamente viti, dadi, bulloni, bloccaggi per assicurarsi che siano ben
stretti.

CONSERVAZIONE DELLA BICICLETTA

Tenere la bicicletta in un luogo asciutto e coperto evitando la diretta esposizione a sole, intemperie e
salsedine. Se prevede di non utilizzare la bicicletta per un lungo periodo, prima di parcheggiarla
provvedete ad una pulizia completa e accurata. Sgonfiare a meta gli pneumatici e se possibile
appendere la bicicletta e coprirla con un telo preferibilmente in cotone. Non utilizzare teli in plastica.
Ricaricare la batteria e mantenerla ricaricata una volta ogni due mesi per evitare che si scarichi
completamente. Assicurarsi che il carica-batteria non sia collegato né alla corrente né alla bicicletta. La
temperatura di conservazione consigliata per la batteria al litio € tra 0°- 25° Evitare di riporre la batteria
in luoghi troppo freddi o troppo caldi. Non esporre la batteria a fonti di calore (+ 35/40°) per lunghi
periodi di tempo. Non lasciare la batteria con accumuli di condensa che potrebbero danneggiare,
causare corto circuito o corrodere la batteria.

GARANZIA

La garanzia fornita € di due anni dalla data di acquisto ad eccezione delle parti soggette ad usura. La
garanzia non copre le parti normalmente soggette ad usura, danni causati da urti, cattiva cura,
smontaggi o manomissioni di pezzi eseguiti arbitrariamente dall’'Utente, mancato rispetto delle
istruzioni riportate sul libretto per quanto alla manutenzione e alla riparazione del mezzo. Eventuali
problemi alle parti in garanzia devono essere sottoposti esclusivamente al Rivenditore e il veicolo deve
essere accompagnato dalla propria garanzia. Ricordiamo che & da considerarsi bicicletta elettrica
unicamente quella a pedalata assistita. Qualsiasi manomissione o modifica al prodotto fara decadere
immediatamente la garanzia del mezzo oltre a farne cessare le prerogative di bicicletta e ridurre
notevolmente l'autonomia della batteria. La garanzia della bicicletta non copre i danni alla verniciatura,
la ruggine, la corrosione o furto. E fornita una garanzia di 12 mesi per la batteria della bicicletta,
subordinata al corretto utilizzo e alla corretta manutenzione indicata nel manuale. La garanzia non verra
riconosciuta se le batterie saranno ritenute esauste, a fine ciclo e/o non correttamente caricate. La
richiesta di garanzia sara valutata dal produttore.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Alla fine del suo ciclo di vita, questo prodotto non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici. Il
suo smaltimento deve avvenire separatamente, in base alle leggi e ai regolamenti locali sul riciclaggio.
Per maggiori informazioni sui sistemi per la raccolta separata dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche, contattare l'autorita municipale locale. In questo caso, si procedera allo smaltimento
inoffensivo per l'ambiente di questo prodotto in un impianto di riciclaggio autorizzato e i suoi
componenti verranno recuperati, riciclati e riutilizzati nel modo piu efficiente possibile in conformita ai
requisiti della direttiva sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (2002/96/CE) del 27
gennaio 2003. In conformita alla regolamentazione in materia ambientale, &€ obbligatorio avvalersi dei
sistemi di raccolta separata per i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Note: i rifiuti di
apparecchiature elettriche possono contenere sostanze pericolose che, in caso di smaltimento non
adeguato, possono essere dannosi sullambiente e sulla salute umana. E pertanto indispensabile
procedere ad uno smaltimento specifico dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche. I
simbolo barrato del contenitore mobile per la spazzatura (riportato qui sotto) viene apposto su tutti gli
apparecchi elettrici ed elettronici immessi sul mercato. Il simbolo indica che, alla fine del loro ciclo di
vita, questi prodotti devono essere smaltiti separatamente dagli altri rifiuti, al fine di assicurare il loro
completo recupero e uno smaltimento inoffensivo per 'ambiente.

NOTA

La Societa si riserva il diritto di apportare modifiche sia al testo sia ai prodotti senza alcun preavviso.
La rappresentazione grafica dei prodotti (immagini e descrizioni) & realizzata al solo scopo di illustrare
il prodotto ed & puramente indicativa.

ASSISTENZA



Rivolgersi al proprio Rivenditore o selezionare la voce "Assistenza Prodotti" all'interno del Sito Nilox.

ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/66/UE

¢

Il prodotto funziona con batterie che rientrano nella direttiva europea 2006/66/CE e che non possono
essere smaltite con i normali rifiuti domestici. Informarsi sulle normative locali relative alla raccolta
differenziata delle batterie: un corretto smaltimento permette di evitare conseguenze negative per
I'ambiente e la salute. La batteria & da smaltire al termine della vita utile del prodotto. | centri di recupero
e riciclaggio possono eseguire lo smontaggio del prodotto e la rimozione della batteria.

CORRETTO SMALTIMENTO DELLA BATTERIA

Ai sensi del Decreto Legislativo n. 49 del 14 Marzo 2014 “Attuazione della Direttiva 2012/19/UE sui rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)"

2

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’ apparecchiatura indica che il prodotto alla fine della
propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. L'utente dovra, pertanto, conferire
I'apparecchiatura integra dei componenti essenziali giunta a fine vita agli idonei centri di raccolta
differenziata dei rifiuti elettronici ed elettrotecnici, oppure riconsegnarla al rivenditore al momento
dell'acquisto di nuova apparecchiatura di tipo equivalente, in ragione di uno a uno, oppure uno a zero
per le apparecchiature aventi lato maggiore inferiore a 25 cm. L'adeguata raccolta differenziata per
l'avvio successivo dellapparecchiatura dimessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientale compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sullambiente e sulla salute e
favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta 'apparecchiatura. Lo smaltimento abusivo del prodotto
da parte dell'utente comporta I'applicazione delle sanzioni amministrative di cui al D.Lgs n. 49 del 14
Marzo 2014.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’

Si dichiara che il prodotto descritto & conforme alla direttiva EMC 2014/30/EU; Direttiva LVD; Direttiva
DM; Direttiva RoHS. Le immagini presenti in questo manuale sono puramente a scopo illustrativo.
LAzienda declina ogni responsabilita per l'utilizzo improprio del prodotto. LAzienda si riserva il diritto di
effettuare modifiche nella tecnologia, nelle attrezzature e nel manuale d’'uso senza preavviso.

MADE IN CHINA

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italia
www.nilox.com

Per info scrivere a:
contact@esprinet.com
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Lire et suivre toutes les instructions du manuel de I'utilisateur avant d'utiliser ce produit. Assurez-vous
de comprendre et de suivre les instructions de sécurité et les avertissements pour réduire le risque de
blessures. Lutilisateur est responsable de toutes les conséquences découlant d'une mauvaise
utilisation du vélo a assistance électrique. Les chocs, les chutes et la perte de contrdle peuvent
endommager les personnes et les objets autour de I'utilisateur. En tout cas, anticipez la trajectoire et la
vitesse, en respectant le code de la route et les usagers de la route les plus vulnérables. L'utilisateur
est responsable de toutes les conséquences causées par une utilisation incorrecte du produit. Le
propriétaire du vélo a assistance électrique doit vérifier et respecter les lois locales relatives a
l'utilisation du produit en ce qui concerne l'utilisation du casque, les limites de vitesse et les zones
praticables. Le Distributeur et le Vendeur ne sont pas responsables des dommages causés aux objets
et/ou aux personnes par une utilisation incorrecte du produit. L'obligation d'utiliser le casque est
soumise aux lois locales en vigueur. Ce produit n'est pas un jouet. Non adapté aux enfants de moins de
14 ans (vérifiez les lois locales en vigueur). La supervision d'un adulte est recommandée pour les
utilisateurs de moins de 18 ans. Ce véhicule ne peut transporter qu'une seule personne a la fois. Ce
produit n'est pas congu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'expérience et de connaissance du
produit, @ moins gu'elles n'aient été instruites par une personne responsable de leur sécurité. Vérifiez
toujours I'état des roues et de la batterie avant d'utiliser le produit. Gardez la batterie hors de portée
des enfants.

Le nettoyage et I'entretien ne peuvent étre confiés a des enfants sans une supervision adéquate.
Gardez le plastique de I'emballage hors de portée des enfants pour éviter tout risque d'étouffement.
Les enfants ne doivent pas jouer avec ce produit. Le nettoyage et I'entretien par l'utilisateur ne peuvent
étre confiés & des enfants sans une supervision adéquate. Eteignez le produit et débranchez I'appareil
du réseau électrique avant d'effectuer I'entretien ou de retirer la batterie. Retirez la batterie du véhicule
avant de le mettre au rebut. Le produit doit étre éteint et déconnecté du réseau électrique avant de
retirer la batterie. La batterie doit étre éliminée conformément aux lois locales en vigueur. Lisez
attentivement le manuel d'instructions avant utilisation. Conservez-le pour des utilisations futures.
Rangez le manuel dans un endroit slr et transférez-le a tout nouveau propriétaire éventuel. L'utilisateur
est responsable de toutes les conséquences causées par une utilisation incorrecte du produit.
Quiconque ne respecte pas le manuel d'instructions risque de ne pas contrdler le produit et de tomber
avec des conséquences graves. Le Distributeur et le Vendeur ne sont pas responsables des dommages
causés aux objets et/ou aux personnes par une utilisation incorrecte du produit. Le produit est congu
pour transporter une personne a la fois. Utilisez le produit uniquement s'il est en bon état. Perdre le
contréle du produit pendant son utilisation peut entrainer de graves conséquences pour l'utilisateur et
pour d'autres personnes. Chargez complétement la batterie avant d'utiliser le produit. Le propriétaire
du vélo a assistance électrique doit vérifier et respecter les lois locales relatives a |'utilisation du produit,
en ce qui concerne l'utilisation du casque, les limites de vitesse et les zones praticables (vérifiez les
lois en vigueur). Suivez les instructions de ce manuel pour éviter les problémes techniques. La batterie
est le coeur battant de ce produit. La batterie ne doit pas étre completement déchargée et doit étre
entierement chargée avant chaque utilisation.



VELO A ASSISTANCE ELECTRIQUE NILOX

Cher Client, nous vous remercions d'avoir choisi un vélo électrique a assistance "NILOX", entiérement
congu et assemblé en lItalie selon la norme internationale de qualité EN15194:2018 et conforme aux
directives 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Les vélos a assistance électrique (Electrically Power
Assisted Cycle, ci-aprés également "EPAC") sont exclus de la Directive Européenne 2013/168/UE,
relative a I'nomologation des véhicules a moteur a deux et trois roues et sont conformes aux exigences
prescrites a l'article 50 du Code de la route. Cette définition exclut la possibilité de mettre en marche
le moteur électrique indépendamment du pédalage, excluant généralement la possibilité de se déplacer
par I'activation d'un accélérateur. Les caractéristiques fonctionnelles requises par les normes italiennes
et européennes pour les EPAC sont les suivantes.

e |'assistance du moteur électrique doit étre fournie uniquement lorsque le cycliste pédale dans
le sens de la marche du véhicule.

e |'assistance s'interrompt dés que le cycliste cesse de pédaler dans le sens de la marche.

e selon les normes de sécurité, 'assistance du moteur s'interrompt avec l'actionnement des
freins.

e |'assistance se réduit progressivement et finit par s'annuler lorsque le véhicule atteint la vitesse
maximale de 25 km/h.

EMBALLAGE

Ouvrez I'emballage avec précaution pour ne pas endommager le vélo et retirez les protections. Dans la
boite, vous trouverez, emballés dans un sac en plastique, les pédales et le chargeur avec le cable de
connexion. Avant de jeter I'emballage, assurez-vous qu'il est complétement vide et que toutes les
pieces du velo sont présentes. Il est recommandé de conserver 'emballage complet pendant une
courte période. Eliminez correctement I'emballage dans les centres de collecte sélective appropriés. Le
vélo est livré avec DEUX clés pour retirer la batterie. Les clés servent a déverrouiller la batterie et a la
retirer de son logement et a allumer le vélo (voir le paragraphe dédié). Il est conseillé d'en garder une
pendant l'utilisation du vélo et de conserver l'autre dans un endroit sir.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Cadre en acier avec fourche suspendue
Pédalage assisté par moteur électrique
Moteur : arriere 36V*250W

Batterie : 36V *10Ah (360Wh) au lithium
Vitesse nominale : env. 25 km/h
Autonomie : jusqu'a 65 km

Chargeur de batterie : 100V-240V

Temps de charge : 6,5 heures

Cycles de charge de la batterie : env. 700
Corps de la batterie : amovible avec serrure de sécurité
Capacité de charge maximale : 100 kg
Dérailleur : Shimano 6 vitesses.

MANUEL D'UTILISATION ET D’ENTRETIEN

Familiarisez-vous progressivement avec votre vélo, son équipement et ses dispositifs de sécurité et
exercez-vous jusqu'a ce que vous soyez s(r de pouvoir l'utiliser correctement.

Bien connaitre les caractéristiques de votre vélo et observer des régles de courtoisie et de bon sens
communes peut vous aider a vous sentir plus en sécurité lors de son utilisation. Ne prétez pas le
véhicule a quelqu'un qui n'est pas capable de le manceuvrer. Le véhicule ne doit pas étre utilisé par des
mineurs. Pédalez prudemment ; faites attention aux autres cyclistes et aux automobilistes distraits.
Pédalez sans dépasser vos limites physiques. Portez toujours un casque de protection. Vérifiez
périodiquement la mécanique de votre vélo. Il est conseillé de recharger la batterie aprés chaque
utilisation. Si elle n'est pas rechargée, la batterie pourrait étre endommagée. Si le vélo n'est pas utilisé



pendant de longues périodes, chargez la batterie au moins une fois par mois. Avant d'utiliser le vélo a
assistance électrique, assurez-vous de fonctionner dans des conditions de sécurité absolue. Les
écrous, boulons, serrures et tous les composants mécaniques et a fixer doivent étre fermés et non usés
et/ou endommagés. La position de conduite doit étre confortable, en prenant le temps de régler la
hauteur de la selle et du guidon pour assurer une position de conduite correcte. Les freins doivent étre
efficacement opérationnels. Les pneus doivent étre gonflés a la bonne pression. Les pédales doivent
étre correctement vissées aux manivelles. Votre vélo a été congu pour une utilisation sur route
asphaltée et non asphaltée ; il n'est pas adapté au tout-terrain. En tout cas, les utilisations extrémes
peuvent étre dangereuses et impliquent la responsabilité exclusive de l'utilisateur en cas d'accidents et
de blessures subis par lui ou par des tiers dans de telles occasions. Le fabricant décline toute
responsabilité pour de telles utilisations du produit. Votre vélo a été congu pour transporter une
personne a la fois et pour supporter un poids total d'environ 100 kg. Le fabricant décline toute
responsabilité en cas d'accidents dus a l'utilisation simultanée du vélo par plus d'une personne, ou en
cas de surcharge ou méme de bagages non solidement fixés a des porte-bagages appropriés.
L'utilisation de remorques et/ou de chariots arriere est interdite. Faites vérifier périodiquement le vélo
a assistance électrique pour assurer un fonctionnement correct. Il est de la responsabilité de I'utilisateur
de s'assurer que tous les composants garantissent un fonctionnement correct du vélo. Il est important
de maintenir le systeme de freinage toujours efficace et propre des impuretés accumulées lors de
l'utilisation sur la route. Il est averti que I'utilisateur assume un risque personnel pour les blessures, les
dommages et/ou les pertes s'il viole les conditions susmentionnées et la garantie sera
automatiquement annulée. Les utilisations non conformes a celles pour lesquelles I'EPAC a été congue,
ainsi que toute intervention modifiant le fonctionnement de votre EPAC, comme décrit, sont passibles
de sanctions Iégales et exposent au risque de dommages ou de blessures. En aucun cas, le fabricant
ne peut étre tenu responsable des accidents ou des dommages résultant d'utilisations non conformes
de I'EPAC, ou résultant de modifications ou d'interventions apportées a celle-ci.

REGLES DE CIRCULATION

Vérifiez que la batterie est bien fixée dans son logement et verrouillée avec la clé fournie. Vérifiez que
les freins fonctionnent correctement. Vérifiez que les dispositifs lumineux fonctionnent correctement.
Par la loi, la vitesse du vélo pendant I'utilisation assistée par moteur électrique ne peut pas dépasser
25 km/h. En cas de gué, vérifiez que le niveau de I'eau n'atteint pas la hauteur du moteur électrique. Ne
pédalez pas en cas de freinage. Evitez les freinages et redémarrages continus pour prolonger la durée
de vie de la batterie. Pédalez en toute sécurité. Portez toujours un casque de vélo conforme au
reglement (UE) 2016/425. Faites attention aux régles de circulation routiere. Augmentez
progressivement la vitesse de l'assistance au pédalage. Maintenez l'assistance au pédalage active sur
les parcours en montée ou sur les routes non pavées pour prolonger la durée de vie de la batterie et
I'efficacité du moteur. Faites attention a la pression des pneus et a la circulation sur des parcours
mouillés, glissants, sales et en tout cas a faible adhérence ; si vous rencontrez les cas indiqués, circulez
lentement ou poussez le vélo. La capacité de charge maximale (y compris I'utilisateur) est de 100 kg,
ne dépassez pas la charge. A la fin de l'utilisation du vélo électrique. Eteignez tous les interrupteurs
(éteignez d'abord I'écran, puis la batterie). Ne laissez pas le vélo exposé a I'humidité, a la pluie ou a une
chaleur excessive. Ne soumettez jamais le vélo a des lavages a I'eau en continu. Ne couvrez pas le vélo
avec des couvertures en plastique.

ATTENTION

Le moteur électrique du vélo fonctionne également comme un générateur de courant. Nous
recommandons de garder cela a I'esprit et, en cas d'utilisation du vélo en descente, si la pente est
marquée, de ralentir en freinant le vélo. En plus d'une question de sécurité pour le conducteur, cela
évitera le développement d'une tension élevée capable de briler I'unité de commande électrique.

FONCTIONNEMENT DU VELO A ASSISTANCE ELECTRIQUE

Ceci est un VELO & ASSISTANCE ELECTRIQUE. Cela signifie que, méme s'il est équipé d'un moteur
électrique, pour fonctionner, I'utilisateur doit pédaler comme sur un vélo normal. Le moteur électrique
aide ala pédale en la rendant moins fatigante et en augmentant la vitesse. Le vélo peut également étre
utilisé sans l'assistance du moteur. La vitesse maximale atteignable avec le vélo a assistance électrique
est de 25 km/h. Pour activer I'assistance électrique, il est nécessaire d'allumer le vélo via l'interrupteur



situé sur la batterie, puis d'appuyer sur le bouton ON/OFF sur I'écran; les indicateurs lumineux sur
I'écran du guidon s'allumeront pour indiquer que la batterie est chargée et que le vélo est prét a I'emploi.
Au fur et a mesure que le vélo est utilisé et que la batterie se décharge, les lumiéres s'éteindront une
par une. En commencant a pédaler, l'unité de commande permet au moteur d'intervenir sur la pédale.
Le changement Shimano a 6 vitesses fourni permet de régler davantage le rapport de pédalage selon
les besoins. L'assistance a la pédale s'interrompt en cas de freinage ou si I'on cesse de pédaler (par
exemple en descente). Pour la réactiver, il suffit de recommencer a pédaler. Pendant le freinage, veuillez
ne pas pédaler. L'autonomie indiquée doit &tre comprise comme une utilisation normale d'un vélo sur
des parcours urbains et/ou de village. En cas de montées raides et/ou de transport d'objets lourds,
l'autonomie pourrait sensiblement diminuer. Etant donné qu'il s'agit, comme déja précisé, d'un vélo,
l'ajout d'un accélérateur n'est pas prévu. La décision éventuelle de ['utilisateur d'introduire un
accélérateur annulera immédiatement la garantie du vélo et en fera cesser la nature de vélo. Lorsque
vous conduisez un vélo électrique a assistance électrique, votre vitesse est sensiblement supérieure a
celle d'un "vélo normal. Faites plus attention et considérez des espaces de freinage adéquats.

LE VELO

Le vélo est fourni ouvert avec la selle montée et le guidon tourné. Les pédales sont a monter. La batterie
n'est pas connectée. Pour l'insérer et la connecter correctement, référez-vous au paragraphe
"positionnement". Retirez les protections, puis redressez et réglez le guidon.

Pour régler le guidon, utilisez une clé hexagonale : débloquez I'expandeur situé dans le tube de direction
du guidon. Positionnez le guidon a la hauteur et dans la direction souhaitées. Bloquez le tube de
direction en revissant I'expandeur. La ligne de STOP sur le tube de direction ne doit pas étre visible.

MONTAGE DES PEDALES

Vissez les pédales sur les manivelles : la pédale DROITE est marquée, sur l'axe, d'une lettre "R"; vissez
cette pédale dans le sens HORAIRE sur la manivelle DROITE (c6té chaine). La pédale GAUCHE est
marquée, sur l'axe, d'une lettre "L"; vissez cette pédale dans le sens ANTIHORAIRE sur la manivelle
GAUCHE. Vissez d'abord les pédales a la main, puis serrez avec la clé jusqu'a ce que, sans forcer
excessivement, vous arriviez en fin de course. ATTENTION : suivez scrupuleusement les instructions
pour éviter d'endommager le filetage de la pédale et/ou de la manivelle. En cas de perception de toute
anomalie dans le mouvement de la pédale pendant I'utilisation, arrétez immédiatement de pédaler et
faites vérifier le vélo par un mécanicien compétent.

REGLAGE DE LA SELLE

Le réglage correct de la selle est important pour la position du corps pendant la pédale et permet
d'obtenir les meilleures performances avec une moindre sollicitation des articulations. Avant I'utilisation,
essayez le vélo et réglez la hauteur et I'angle de la selle. La hauteur de la selle doit étre réglée en
fonction de la longueur des jambes. La hauteur est correcte si, assis, vous atteignez la pédale placée
en position la plus basse avec le talon. La jambe doit étre complétement droite. Réglez la hauteur selon
ces indications. Lors du réglage en hauteur, respectez en tout cas le signal (marque) de STOP présent
sur le tube de selle. LA MARQUE DOIT TOUJOURS ETRE INSEREE DANS LE TUBE DU CADRE. Si vous
souhaitez garder la selle non complétement horizontale mais avec le "nez" légérement relevé, vous
devez desserrer le blocage situé sous la selle et régler l'angle. Serrez a nouveau le blocage pour
empécher la selle de bouger. Les changements dans la position de la selle, méme petits, peuvent
affecter le confort pendant la pédale. Il est conseillé, chaque fois que vous souhaitez effectuer un
réglage, de faire un seul changement a la fois et de maniére progressive jusqu'a trouver la position la
plus confortable et correcte. Assurez-vous que les écrous du collier qui réglent la position de la selle
sont bien serrés. Le vélo est équipé d'un blocage rapide du tube de selle; pour régler la selle, ouvrez le
blocage, levez ou abaissez le tube a la hauteur souhaitée en vous assurant que la limite de stop n'est
pas visible, serrez le mécanisme de blocage rapide et assurez-vous que le levier est bien serré.

REGLAGE DES FREINS V-BRAKE
Le vélo est équipé de freins modéle V-BRAKE. La manette droite commande le frein arriére. La manette

gauche commande le frein avant. Pour le réglage des freins V-Brake, il est nécessaire de maintenir
environ 2 mm de distance entre les patins de frein et la jante. Les deux patins doivent toucher



simultanément la jante au moment du freinage et sans toucher le pneu. Le réglage doit étre effectué en
agissant sur les vis de réglage présentes sur les freins. En cas de doute ou de perception de toute
anomalie pendant I'utilisation, faites vérifier le vélo par un mécanicien compétent.

FREINAGE

Utilisez le frein avant pour vous arréter progressivement, mais ne vous fiez pas uniguement a celui-ci.
Utilisez les deux freins (avant et arriére) pour un freinage équilibré et sir. En conditions de pluie ou de
boue, assurez-vous de freiner plus t6t pour compenser la moindre efficacité du freinage.

UTILISATION EN DESCENTE

Lorsque vous descendez de longues pentes, évitez de maintenir la manette de frein enfoncée pendant
de longues périodes, car cela pourrait surchauffer le systeme et réduire I'efficacité du freinage. Freinez
par intervalles pour refroidir le systéme.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN GENERAL

Utilisez un chiffon doux et propre pour enlever la boue, la poussiére et la sueur des plaquettes et du
disque. Evitez I'utilisation de solvants chimiques agressifs qui pourraient endommager les composants
ou réduire l'efficacité du freinage. Utilisez uniquement des nettoyants spécifiques pour freins a disque.
Nettoyez régulierement les manettes de frein pour enlever la poussiére et la saleté accumulées.
N'appliquez jamais d'huile ou de lubrifiant sur les disques de frein ou les plaquettes, car cela
compromettrait gravement la capacité de freinage. Si le systéme hydraulique semble plus dur ou plus
mou que d'habitude, il pourrait étre nécessaire d'ajouter de I'huile hydraulique spécifique au type de
frein. Evitez la surchauffe. Ne faites pas un usage prolongé excessif des freins, surtout en descente. La
surchauffe peut compromettre I'efficacité du systéme de freinage. Effectuez des inspections
périodiques pour vérifier l'usure des plaquettes, I'état des disques et le niveau de liquide hydraulique.
Respectez toujours les limites de vitesse et adaptez votre freinage aux conditions du terrain et du trafic.
Les freins a disque hydrauliques sont I'un des éléments les plus importants pour la sécurité de votre
vélo électrique. Une utilisation correcte et un entretien régulier garantiront des performances optimales
et une longue durée de vie du systéme de freinage. Si vous avez des doutes ou des difficultés avec
I'entretien, n'hésitez pas a consulter un technicien qualifié.

REGLAGE DU DERAILLEUR

Si la chaine a du mal a monter sur le grand pignon arriere (commande de changement de vitesse au
guidon tournée au maximum), il faut légerement dévisser la vis B en évitant que la chaine ne dépasse
le dernier pignon. Si la chaine descend difficilement sur le petit pignon arriére, dévissez légérement la
vis A pour aligner le groupe dérailleur sur le petit pignon. En cas de doute ou de perception de toute
anomalie pendant I'utilisation, faites vérifier le vélo par un mécanicien compétent.

MONTAGE DE LA ROUE AVEC MOYEU SANS BLOCAGE A DEGAGEMENT RAPIDE



Insérer le moyeu de la roue avant dans la fourche ; insérer les deux rondelles avec dent anti-chute, une
de chaque cb6té, en veillant a ce que la dent s'insere dans le trou prévu a cet effet sur la fourche. Insérer
et serrer les deux écrous en veillant a ce que la roue soit centrée dans la fourche. ATTENTION : avant
d'utiliser le vélo, vérifier toujours que la roue est correctement fixée a la fourche avant et aux pattes
arriere du cadre. En cas de doute ou de perception d'une quelconque anomalie pendant |'utilisation,
faire vérifier le vélo par un mécanicien compétent.

LUMIERE AVANT ET ARRIERE

Le vélo est équipé d'un systéme d'éclairage avant et arriere a batterie. Tant le phare avant que le phare
arriere s'allument directement en appuyant sur les interrupteurs du phare.

COMMENT UTILISER LE VELO

Ce vélo électrique est équipé d'un "systéme de pédalage assisté", composé d'un moteur, d'une batterie
et d'un capteur de pédalage. Il est important de savoir que lorsque le systéme est allumé, le moteur
s'engage a fournir de I'énergie uniguement pendant que vous pédalez. Dés que vous arrétez de pédaler,
le moteur se désengage et l'assistance électrique au pédalage cesse. De plus, sur tous les vélos a
pédalage assisté, le moteur se désengage et I'assistance électrique s'arréte lorsque la vitesse maximale
autorisée pour les vélos électriques de 25 km/h est atteinte. Lorsque la vitesse descend en dessous de
cette valeur, l'assistance électrique redémarre jusqu'a ce que vous arrétiez de pédaler.

Méme en cas d'utilisation des freins, I'assistance électrique s'arréte.

ALLUMER LE VELO

Allumer le vélo en appuyant sur le bouton "ON/OFF" sur I'écran. Commencez a pédaler pour activer
I'assistance au pédalage. Il est conseillé de commencer lentement et d'augmenter progressivement la
vitesse de pédalage. Le moteur ne fonctionne que lorsque vous pédalez ; en arrétant de pédaler ou en
freinant, le moteur s'arréte.

ETEINDRE LE VELO

Eteindre le vélo en appuyant sur le bouton "ON/OFF" sur I'écran. Assurez-vous, lorsque le vélo n'est
pas utilisé, qu'il est éteint. Il est conseillé de débrancher la batterie.

AFFICHAGE (L'affichage peut varier selon I'équipement choisi).




Le vélo est équipé de cing niveaux d'assistance au pédalage, sélectionnables sur I'écran. Avec I'écran,
vous allumez le vélo, visualisez la quantité de charge restante de la batterie et réglez I'assistance au
pédalage.

- Bouton d'allumage "ON/OFF" _ ALLUME ET ETEINT LE VELO

- LED "F-E" _ INDIQUE L'ETAT DE CHARGE RESTANTE DE LA BATTERIE.
- Bouton "+ / - " _ SELECTIONNE L'ASSISTANCE AU PEDALAGE

- Niveau 1

- Niveau 2

- Niveau 3

- Niveau 4

- Niveau 5

En allumant le moteur via le bouton "ON/OFF", le systéme d'assistance au pédalage est activé. Le niveau
d'assistance est préréglé sur "1", le plus bas. Pour le modifier : commencez a pédaler et stabilisez la
vitesse ; appuyez sur les boutons "+" ou "-" pour régler I'assistance au niveau souhaité.

INDICATION DE LA CHARGE DE LA BATTERIE SUR L'AFFICHAGE

Lorsque vous allumez le moteur du vélo et commencez a pédaler en sollicitant le moteur, l'icone ("2")
sur I'écran indique la charge instantanée mesurée et non la disponibilité réelle de la charge. En cas de
parcours en montée, lorsque le moteur est plus sollicité, l'indicateur peut afficher une charge restante
réduite (le nombre de barres sur I'écran diminue). Lorsque le moteur est arrété, en cas d'arrét ou de
progression par inertie (par exemple en descente), l'indicateur peut afficher une charge disponible plus
élevée. Le meilleur moment pour connaitre la quantité de charge restante est donc lorsque vous
atteignez une vitesse constante sur un parcours plat et rectiligne aprés avoir stabilisé le travail de la
batterie.

AUTONOMIE

L'autonomie de parcours du vélo avec l'aide de l'assistance au pédalage peut varier en fonction des
différentes conditions d'utilisation et des différents poids a transporter. Elle est estimée a environ 45-
65 km (selon I'équipement choisi) et doit étre comprise comme une utilisation normale d'un vélo avec
assistance au pédalage moyenne sur des parcours urbains principalement plats. Cependant, le moteur
électrique consommera plus de puissance en cas de montées raides, de transport d'objets lourds, de
marche contre le vent ainsi que d'arréts et de redémarrages répétés, réduisant ainsi sensiblement les
distances normalement parcourues.

BATTERIE AU LITHIUM

A la fin de chaque utilisation du vélo ou si la batterie est déchargée, rechargez la batterie.

e Apres une utilisation prolongée, la capacité de la batterie diminuera lentement.

e Ne laissez pas la batterie déchargée pendant une longue période (max. 10 jours).

e En cas d'arrét prolongé du vélo, chargez la batterie au moins une fois par mois pour ne pas
compromettre son fonctionnement.

e La batterie doit étre tenue hors de portée des enfants.

e Le conteneur barré indique que les batteries ne peuvent pas étre éliminées avec les déchets
urbains ni abandonnées dans I'environnement. Les batteries sont soumises a une collecte
spéciale et doivent donc étre déposées dans les centres de collecte sélective appropriés.

e La chaleur excessive endommage les batteries ; évitez donc les expositions au soleil.

e Evitez que les batteries subissent des chocs.

TEMPS DE CHARGE DE LA BATTERIE

La batterie est partiellement chargée. Chargez complétement la batterie avant la premiére utilisation.
Pour une charge compléte de la batterie au lithium, il faut normalement 6 heures.



Ne laissez jamais la batterie en charge pendant des jours entiers ou des nuits entiéres en dépassant le
temps maximum de 6 heures. La batterie pourrait étre endommagée. Lorsque le vélo est allumé, il est
possible de vérifier I'état de charge restante en appuyant sur le bouton a c6té des indicateurs. Les LED
s'allument comme suit.

4 LED allumées: 100 % de charge restante.

3 LED allumées: 70 % de charge restante.

2 LED allumées : 40 % de charge restante.

1LED (rouge) allumée : jusqu'a 15 % de charge restante (il est nécessaire de recharger la batterie
dés que possible).

CHARGE DE LA BATTERIE

A la fin de chaque utilisation du vélo, il est conseillé de toujours recharger la batterie. Garder la batterie
toujours chargée prolonge sa durée de vie. Il est nécessaire d'utiliser le chargeur fourni et de suivre les
instructions indiquées sur celui-ci. N'utilisez pas d'autres chargeurs qui ne sont pas approuvés par le
fabricant et/ou le distributeur. lls pourraient endommager la batterie et en limiter la durée de vie. En
utilisant des accessoires personnels et non fournis avec le vélo, la garantie légale sera
automatiqguement annulée.

La batterie peut étre chargée soit en la laissant sur le vélo, soit en la retirant. Avant de charger la
batterie, lisez attentivement les instructions suivantes et suivez-les pendant le processus.

e Utilisez uniquement le chargeur fourni.

e Gardez le chargeur et la batterie hors de portée des enfants et des animaux domestiques.

e L'opération de charge doit étre effectuée dans un endroit spacieux, frais et sec, loin des sources
de chaleur directes et de I'humidité.

e Sil'opération de charge se fait avec la batterie installée sur le vélo, assurez-vous que celui-ci

est bien stable sur la béquille et éteint.

Pendant la charge, il est normal que le chargeur chauffe.

Ne couvrez pas le chargeur.

Gardez les prises et les connecteurs du chargeur et de la batterie toujours propres et secs.

Ne mouillez pas le chargeur.

N'utilisez pas le chargeur et/ou la batterie s'ils sont endommagés.

Connectez toujours d'abord le chargeur a la batterie, puis a la prise de courant.

Ne chargez pas la batterie sous les rayons directs du soleil.

N'utilisez pas le chargeur pour d'autres fins ou pour d'autres appareils.

Les baisses de tension pendant les cycles de charge pourraient endommager la batterie.

Connectez toujours d'abord le chargeur a la batterie, puis a la prise de courant.

Retirez toujours le chargeur de la batterie aprés avoir terminé la charge.

COMMENT RECHARGER LA BATTERIE
La batterie peut étre chargée soit en la laissant sur le vélo, soit en la retirant.

Placez la batterie prés d'une prise de courant.

Branchez le chargeur a la prise de courant.

Ouvrez le capuchon en caoutchouc sur la batterie et connectez le chargeur.

Branchez le chargeur a la batterie.

Posez le chargeur au sol ou sur une surface plane et non glissante et branchez-le a I'électricité.
Le chargeur a un indicateur LED. La LED est rouge lorsque la batterie est connectée a
I'électricité et en cours de charge.

e Lorsque la charge est compléte, le voyant de I'état de charge deviendra vert.

e Débranchez le chargeur de la prise de courant, puis retirez la fiche de la batterie.

e Sielle aété retirée précédemment, replacez la batterie dans son logement sur le vélo.

ENTRETIEN DU CHARGEUR



e Lorsque la charge de la batterie est terminée, débranchez d'abord le cable de la prise de
courant 220V, puis le cable d'alimentation de la batterie.

Conservez le chargeur dans un endroit sec et propre.

Le chargeur ne nécessite aucun entretien.

Toute ouverture ou manipulation du chargeur est interdite.

En cas de panne, contactez le centre de service.

Si le cable est endommagé, le remplacement doit étre effectué par un centre de service.

Si la température du chargeur devient trop élevée (au-dela de 65°C), une odeur désagréable se
fera sentir : arrétez immédiatement la charge et contactez le centre de service.

Méme correctement entretenue, la batterie rechargeable n'est pas éternelle. Chaque fois que la batterie
est déchargée et rechargée, sa capacité diminue d'un trés petit pourcentage. Il est possible de
prolonger la durée de vie de la batterie en suivant attentivement les instructions de charge fournies. La
batterie au lithium n'a pas de "mémoire". Décharger et recharger partiellement la batterie n'affecte ni
les performances ni la durée de vie. Il est donc possible de recharger la batterie méme si elle n'est pas
complétement déchargée. Si le vélo n'est pas utilisé pendant une longue période, maintenez la batterie
chargée au moins une fois par mois, en la laissant en charge pendant environ 4 heures. Dans ce cas,
ne tenez pas compte des voyants du chargeur. Lorsque la batterie est complétement déchargée, elle
doit étre rechargée immédiatement. Ne laissez pas la batterie déchargée inutilisée, mais effectuez
immédiatement un cycle de recharge. Dans ce cas, effectuez un cycle de recharge plus long, d'environ
6 heures pour permettre l'activation compléte de la batterie. Une ou deux fois par an, il est conseillé
d'utiliser le vélo jusqu'a ce que la batterie soit complétement déchargée. Ensuite, rechargez-la
complétement. Ce processus a un effet bénéfique sur la durée de vie de la batterie.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Les progrés technologiques ont rendu le vélo électrique et ses composants plus complexes
qu'auparavant et le rythme de l'innovation augmente. Avec cette évolution continue, il est essentiel,
pour toute réparation et/ou maintenance mécanique et/ou électrique, de contacter un centre de service
agréé. Pour les interventions d'entretien et de nettoyage ordinaires, suivez les indications suivantes.

SERRAGE DES BOULONS ET ECROUS

Pendant l'utilisation, en raison des vibrations, certaines vis peuvent se desserrer. Nous vous conseillons
de vérifier périodiquement le serrage des vis. Remplacez immédiatement toute piéce endommagée ou
perdue. Ce qui suit est un tableau de serrage a appliquer pour le montage de différents types de
composants. Pour chaque composant, l'intervalle "minimum-maximum" auquel ces composants doivent
généralement étre serrés est indiqué. Le tableau est purement indicatif, car nous rappelons que de
nombreuses variables influencent le degré précis a appliquer sur les différentes vis, telles que le
matériau utilisé pour la vis et/ou le type de filetage, les sections et les épaisseurs du matériau sur lequel
on agit et bien sOr le matériau des piéces a interfacer. Les couples de serrage sont exprimés en Newton-
metre ; nous rappelons que pour effectuer correctement cette opération, une clé dynamométrique est
nécessaire, qui se déclenche lorsque le couple souhaité est atteint.

Ecrou de moyeu avant : 20 - 27 Nm.

[ ]

e Ecrou de moyeu arriére : 27 - 33 Nm.

e Collierde selle: 7 - 22 Nm.

e Freinsurle cadre: 10 Nm.

e Patin de frein : 8 Nm.

e Cable de frein: 5 Nm.

e Cable de dérailleur : 5 - 6 Nm.

e Boulon de tube de selle: 10 - 14 Nm.

e Boulon d'expandeur de guidon : 18 - 20 Nm.
e Dérailleur sur patte : 12 - 15 Nm.

e Boulon de dérailleur avant : 5 - 7 Nm.

e Boulon d'étrier de frein a disque : 6 - 8 Nm.
e Attache de guidon sur fourche : 5 - 8 Nm.
e Attache de guidon sur cintre : 5 - 8 Nm.



e Commandes sur cintre : 10 Nm.

e Manivelle de pédalier: 32 - 50 Nm.
Cuvettes de pédalier BSA : 70 Nm.
Pédales : 34 - 40 Nm.

PERIODE DE RODAGE

Votre vélo sera plus efficace et restera en bon état plus longtemps avec une période de rodage avant
une utilisation continue et intensive. Les cables de frein ou de dérailleur, les rayons et d'autres piéces
mécaniques peuvent se desserrer au tout début de I'utilisation et un passage au centre de service pour
un réglage définitif peut étre nécessaire. Nous suggérons, aprés 30/35 heures d'utilisation et en tout
cas apres les 30 premiers jours, de faire vérifier le vélo électrique dans un centre de service. En tout
cas, pour tout probleme ou doute que vous ne pouvez pas résoudre vous-méme, contactez toujours le
centre de service technique spécialisé et n'utilisez pas le vélo en cas d'anomalies réelles ou présumées.
Il est conseillé, avant chaque utilisation, de vérifier la mécanique. Apres chaque sortie longue ou difficile
sur des terrains accidentés, en cas d'exposition a I'eau ou au sable et en tout cas tous les 150 km,
procédez comme suit.

e Nettoyez le vélo.

e Lubrifiez la chaine, la roue libre, le dérailleur en enlevant ensuite I'excés d'huile. Vous pouvez
demander conseil a votre technicien de confiance sur les meilleurs lubrifiants disponibles sur le
marché et la fréquence d'entretien.

e Tirezle frein avant et déplacez le vélo d'avant en arriére pour vous assurer que tout est en ordre.
Si vous entendez un bruit sourd a chaque mouvement, il est probable qu'il y ait des problemes
de direction : contactez le centre de service.

e Soulevezlaroue avant du sol et tournez-la de droite a gauche pour vous assurer que la direction
est fluide. Si la direction est rigide, il est probable qu'il y ait des problemes de direction :
contactez le centre de service.

e Assurez-vous que les écrous, boulons, serrages et tous les composants mécaniques et a fixer
sont bien serrés et non usés et/ou endommagés.

Le vélo et ses composants mécaniques sont sujets a l'usure. Les matériaux dont ils sont composés ont
des cycles de vie différents. Il est recommandé de vérifier périodiquement, ou au moins une fois par
an, le vélo pour évaluer son bon fonctionnement et I'état d'usure des composants, et éventuellement
procéder au remplacement des composants usés/défectueux, si nécessaire.

PNEU DEGONFLE

N'utilisez pas le vélo en cas de pneu crevé ou partiellement dégonflé. Poussez le vélo a la main. En cas
de crevaison d'un pneu, détachez la roue du moyeu pour la retirer et dégonflez le pneu. Retirez le pneu
en utilisant éventuellement un levier pour pneus pour I'extraire de la jante. Retirez la chambre a air
crevée et remplacez-la. Gonflez Iégérement la chambre et replacez le pneu sur la jante, au-dessus de
la chambre. Faites attention a ne pas pincer la nouvelle chambre a air entre la jante et le pneu. Tournez
la roue pour vous assurer que tout le pneu est correctement positionné sur la jante et que la chambre
est complétement a l'intérieur. Gonflez lentement a la pression recommandée, en vérifiant la position
du pneu sur la jante. Replacez la roue.

En cas de difficulté, contactez le centre de service qui procédera au remplacement. Il est conseillé pour
cette opération d'utiliser exclusivement un levier pour pneus. Sinon, en utilisant un tournevis ou tout
autre outil, vous risquez de percer la chambre a air.

NETTOYAGE DU VELO

Dépoussiérez le cadre avec un chiffon doux, enlevez la saleté avec un chiffon humide et un détergent
non abrasif. N'utilisez pas de nettoyeurs haute pression. Séchez soigneusement toutes les pieces et
appliquez périodiqguement de la cire pour voiture. Nettoyez les piéces en plastique et les pneus avec
de l'eau et du savon, séchez soigneusement. Si utilisé par temps humide ou pluvieux, séchez
soigneusement le vélo avant de le garer. Ne laissez pas le vélo exposé a I'hnumidité, a la pluie, au soleil
direct. Si vous ne pouvez pas le mettre a I'abri, couvrez-le avec une bache imperméable sombre. Le sel
est hautement corrosif. Si vous habitez ou utilisez le vélo dans des zones coétiéres, il est conseillé de



laver trés souvent le vélo pour enlever le sel, de le sécher toujours soigneusement et d'appliquer un
antirouille sur les parties non peintes. Graissez périodiquement le pédalier, la roue libre, la chaine et les
autres pieces qui en ont besoin. Vérifiez périodiquement les vis, écrous, boulons, serrages pour vous
assurer qu'ils sont bien serrés.

STOCKAGE DU VELO

Gardez le vélo dans un endroit sec et couvert, en évitant I'exposition directe au soleil, aux intempéries
et au sel. Si vous prévoyez de ne pas utiliser le vélo pendant une longue période, avant de le garer,
effectuez un nettoyage complet et minutieux. Dégonflez les pneus a moitié et, si possible, suspendez
le vélo et couvrez-le avec une bache de préférence en coton. N'utilisez pas de baches en plastique.
Rechargez la batterie et maintenez-la chargée une fois tous les deux mois pour éviter qu'elle ne se
décharge completement. Assurez-vous que le chargeur n'est connecté ni a I'électricité ni au vélo. La
température de stockage recommandée pour la batterie au lithium est entre 0°- 25°. Evitez de stocker
la batterie dans des endroits trop froids ou trop chauds. N'exposez pas la batterie a des sources de
chaleur (+ 35/40°) pendant de longues périodes. Ne laissez pas la batterie avec des accumulations de
condensation qui pourraient 'endommager, provoquer un court-circuit ou corroder la batterie.

GARANTIE

La garantie fournie est de deux ans a partir de la date d'achat, a I'exception des piéces sujettes al'usure.
La garantie ne couvre pas les pieces normalement sujettes a l'usure, les dommages causés par des
chocs, un mauvais entretien, des démontages ou des manipulations de piéces effectuées
arbitrairement par I'utilisateur, le non-respect des instructions du manuel en ce qui concerne l'entretien
et la réparation du véhicule. Tout probleme avec les piéces sous garantie doit étre soumis
exclusivement au revendeur et le véhicule doit étre accompagné de sa garantie. Nous rappelons qu'un
vélo électrique est uniquement celui a assistance au pédalage. Toute manipulation ou modification du
produit annulera immédiatement la garantie du véhicule, en plus de faire cesser ses caractéristiques
de vélo et de réduire considérablement l'autonomie de la batterie. La garantie du vélo ne couvre pas
les dommages a la peinture, la rouille, la corrosion ou le vol. Une garantie de 12 mois est fournie pour la
batterie du vélo, sous réserve d'une utilisation correcte et d'un entretien correct indiqué dans le manuel.
La garantie ne sera pas reconnue si les batteries sont jugées épuisées, en fin de cycle et/ou non
correctement chargées. La demande de garantie sera évaluée par le fabricant.

ELIMINATION DU PRODUIT

A 1a fin de son cycle de vie, ce produit ne doit pas étre éliminé avec les déchets ménagers. Son
élimination doit se faire séparément, conformément aux lois et reglements locaux sur le recyclage.
Pour plus d'informations sur les systemes de collecte séparée des déchets d'équipements électriques
et électroniques, contactez l'autorité municipale locale. Dans ce cas, I'élimination de ce produit se fera
de maniére respectueuse de l'environnement dans une installation de recyclage autorisée et ses
composants seront récupérés, recyclés et réutilisés de la maniére la plus efficace possible
conformément aux exigences de la directive surles déchets d'équipements électriques et électroniques
(2002/96/CE) du 27 janvier 2003. Conformément a la réglementation environnementale, il est
obligatoire d'utiliser les systémes de collecte séparée pour les déchets d'équipements électriques et
électroniques. Remarque : les déchets d'équipements électriques peuvent contenir des substances
dangereuses qui, en cas d'élimination inappropriée, peuvent étre nuisibles a l'environnement et a la
santé humaine. Il est donc indispensable de procéder a une élimination spécifigue des déchets
d'équipements électriques et électroniques. Le symbole de la poubelle barrée (illustré ci-dessous) est
apposé sur tous les appareils électriques et électroniques mis sur le marché. Le symbole indique qu'a
la fin de leur cycle de vie, ces produits doivent étre éliminés séparément des autres déchets, afin
d'assurer leur récupération compléte et une élimination respectueuse de l'environnement.

REMARQUE
La Société se réserve le droit d'apporter des modifications tant au texte qu'aux produits sans préavis.

La représentation graphique des produits (images et descriptions) est réalisée a des fins d'illustration
uniquement et est purement indicative.



ASSISTANCE
Contactez votre Revendeur ou sélectionnez l'option "Assistance Produits" sur le site Nilox.

MISE EN CEUVRE DE LA DIRECTIVE 2006/66/CE

¢

Le produit fonctionne avec des batteries qui relévent de la directive européenne 2006/66/CE et qui ne
peuvent pas étre éliminées avec les déchets ménagers ordinaires. Informez-vous sur les
réglementations locales relatives a la collecte séparée des batteries : une élimination correcte permet
d'éviter des conséquences négatives pour l'environnement et la santé. La batterie doit étre éliminée a
la fin de la vie utile du produit. Les centres de récupération et de recyclage peuvent procéder au
démontage du produit et au retrait de la batterie.

ELIMINATION CORRECTE DE LA BATTERIE

Conformément au Décret Législatif n® 49 du 14 mars 2014 "Mise en ceuvre de la Directive 2012/19/UE
sur les déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE)".

2

Le symbole de la poubelle barrée figurant sur I'équipement indique que le produit, a la fin de sa vie utile,
doit étre collecté séparément des autres déchets. L'utilisateur doit donc remettre I'équipement complet
avec ses composants essentiels en fin de vie aux centres de collecte appropriés pour les déchets
électroniques et électrotechniques, ou le retourner au revendeur lors de l'achat d'un nouvel équipement
de type équivalent, selon un ratio de un pour un, ou un pour zéro pour les équipements ayant un coté
inférieur a 25 cm. Une collecte séparée adéquate pour I'acheminement ultérieur de I'équipement mis
au rebut vers le recyclage, le traitement et I'élimination respectueuse de l'environnement contribue a
éviter les effets négatifs possibles sur I'environnement et la santé et favorise le recyclage des matériaux
dont I'équipement est composé. L'élimination illégale du produit par l'utilisateur entraine l'application
des sanctions administratives prévues par le Décret Législatif n°® 49 du 14 mars 2014.

DECLARATION DE CONFORMITE

Il est déclaré que le produit décrit est conforme a la directive EMC 2014/30/UE ; Directive LVD ; Directive
DM ; Directive RoHS. Les images présentes dans ce manuel sont a des fins d'illustration uniquement.
La Société décline toute responsabilité en cas d'utilisation inappropriée du produit. La Société se
réserve le droit d'apporter des modifications a la technologie, aux équipements et au manuel
d'utilisation sans préavis.

FABRIQUE EN CHINE
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Esprinet S.p.A.
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www.nilox.com
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Lesen und befolgen Sie alle Anweisungen im Benutzerhandbuch, bevor Sie dieses Produkt verwenden.
Stellen Sie sicher, dass Sie die Sicherheitsanweisungen und Warnhinweise verstehen und befolgen, um
das Verletzungsrisiko zu verringern. Der Benutzer ist flir alle Konsequenzen verantwortlich, die sich aus
dem unsachgemaBen Gebrauch des E-Bikes ergeben. StdBe, Stlrze und Kontrollverlust kdnnen
Personen und Gegenstande in der Umgebung des Benutzers beschadigen. In jedem Fall die
Fahrtrichtung und Geschwindigkeit voraussehen und die StraBenverkehrsordnung sowie die
schwacheren Verkehrsteilnehmer respektieren. Der Benutzer ist flir alle Konsequenzen verantwortlich,
die durch unsachgemaBen Gebrauch des Produkts verursacht werden. Der Besitzer des E-Bikes muss
die Ortlichen Gesetze bezlglich der Nutzung des Produkts in Bezug auf Helmpflicht,
Geschwindigkeitsbegrenzungen und befahrbare Bereiche Uberpriifen und einhalten. Der Handler und
der Verkaufer sind nicht verantwortlich fir Schaden an Gegenstanden und/oder Personen, die durch
unsachgemaBen Gebrauch des Produkts verursacht werden. Die Helmpflicht unterliegt den &rtlichen
Gesetzen. Dieses Produkt ist kein Spielzeug. Nicht geeignet flir Kinder unter 14 Jahren (liberpriifen Sie
die geltenden ortlichen Gesetze). Fur Benutzer unter 18 Jahren wird die Aufsicht durch einen
Erwachsenen empfohlen. Dieses Fahrzeug darf nicht mehr als eine Person gleichzeitig transportieren.
Dieses Produkt ist nicht fir die Verwendung durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mit mangelnder Erfahrung
und Kenntnis des Produkts vorgesehen, es sei denn, sie wurden von einer flir ihre Sicherheit
verantwortlichen Person unterwiesen. Uberpriifen Sie immer den Zustand der Rider und der Batterie,
bevor Sie das Produkt verwenden. Halten Sie die Batterie auBerhalb der Reichweite von Kindern.
Reinigung und Wartung dirfen nicht ohne angemessene Aufsicht an Kinder libertragen werden. Halten
Sie die Plastikverpackung auBerhalb der Reichweite von Kindern, um Erstickungsgefahr zu vermeiden.
Kinder dirfen nicht mit diesem Produkt spielen. Reinigung und Wartung durch den Benutzer dirfen
nicht ohne angemessene Aufsicht an Kinder Ubertragen werden. Schalten Sie das Produkt aus und
trennen Sie es vom Stromnetz, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfilihren oder die Batterie entfernen.
Entfernen Sie die Batterie aus dem Fahrzeug, bevor Sie es verschrotten. Das Produkt muss
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt sein, bevor die Batterie entfernt wird. Die Batterie muss
gemaB den geltenden o&rtlichen Gesetzen entsorgt werden. Lesen Sie das Handbuch vor der
Verwendung sorgfaltig durch. Bewahren Sie es flr zuklnftige Verwendungen auf. Lagern Sie das
Handbuch an einem sicheren Ort und geben Sie es an eventuelle neue Besitzer weiter. Der Benutzer ist
fur alle Konsequenzen verantwortlich, die durch unsachgeméaBen Gebrauch des Produkts verursacht
werden. Wer das Handbuch nicht befolgt, riskiert, die Kontrolle iber das Produkt zu verlieren und zu
stirzen, was schwerwiegende Folgen haben kann. Der Handler und der Verkaufer sind nicht
verantwortlich fir Schaden an Gegenstanden und/oder Personen, die durch unsachgemaBen Gebrauch
des Produkts verursacht werden. Das Produkt ist fir den Transport einer Person gleichzeitig ausgelegt.
Verwenden Sie das Produkt nur, wenn es sich in gutem Zustand befindet. Der Verlust der Kontrolle tber
das Produkt wahrend der Nutzung kann schwerwiegende Folgen fiir den Benutzer und andere
Personen haben. Laden Sie die Batterie vollstandig auf, bevor Sie das Produkt verwenden. Der Besitzer
des E-Bikes muss die ortlichen Gesetze beziiglich der Nutzung des Produkts in Bezug auf Helmpflicht,
Geschwindigkeitsbegrenzungen und befahrbare Bereiche tberpriifen und einhalten (liberpriifen Sie die
geltenden Gesetze). Befolgen Sie die Anweisungen in diesem Handbuch, um technische Probleme zu
vermeiden. Die Batterie ist das Herzstlick dieses Produkts. Die Batterie darf nicht vollstandig entladen
werden und muss vor jeder Nutzung vollstdndig aufgeladen werden.



ELEKTRISCH UNTERSTUTZTES FAHRRAD NILOX

Sehr geehrter Kunde, wir danken lhnen, dass Sie sich fir ein elektrisch unterstiitztes Fahrrad ,NILOX"
entschieden haben, das vollstandig in Italien nach dem internationalen Qualitatsstandard EN15194:2018
entworfen und montiert wurde und den Richtlinien 2006/42/EG; 2014/30/EU; 2011/65/EU entspricht.
Elektrisch unterstlitzte Fahrrader (Electrically Power Assisted Cycle, im Folgenden auch ,EPAC") sind
von der europdischen Richtlinie 2013/168/EU lber die Typgenehmigung von zwei- und dreirddrigen
Kraftfahrzeugen ausgenommen und entsprechen den Anforderungen des Artikels 50 der
StraBenverkehrsordnung. Diese Definition schlieBt die Méglichkeit aus, den Elektromotor unabhangig
vom Treten zu betreiben, und schlieBt tendenziell die Mdglichkeit aus, sich durch die Aktivierung eines
Gashebels zu bewegen. Die funktionalen Merkmale, die von den italienischen und europdischen
Vorschriften fir EPAC gefordert werden, sind wie folgt.

e Die Unterstutzung des Elektromotors muss nur erfolgen, wenn der Radfahrer in Fahrtrichtung
tritt.

e Die Unterstlitzung endet, sobald der Radfahrer aufhort, in Fahrtrichtung zu treten.

e GemaB den Sicherheitsvorschriften endet die Unterstlitzung des Motors beim Betatigen der
Bremsen.

¢ Die Unterstltzung wird schrittweise reduziert und schlieBlich beendet, wenn das Fahrzeug die
Hochstgeschwindigkeit von 25 km/h erreicht.

VERPACKUNG

Offnen Sie die Verpackung vorsichtig, um das Fahrrad nicht zu beschddigen, und entfernen Sie die
Schutzvorrichtungen. In der Schachtel finden Sie, in einer Plastiktlite verpackt, die Pedale und das
Ladegerat mit dem Verbindungskabel. Bevor Sie die Verpackung wegwerfen, stellen Sie sicher, dass
sie vollstandig leer ist und alle Teile des Fahrrads vorhanden sind. Es wird empfohlen, die vollstandige
Verpackung flr eine kurze Zeit aufzubewahren. Entsorgen Sie die Verpackung ordnungsgeman bei den
entsprechenden Recyclingzentren. Das Fahrrad wird mit ZWEI Schllsseln zur Entfernung der Batterie
geliefert. Die Schlissel dienen zum Entriegeln der Batterie und zum Herausnehmen aus dem Gehduse
sowie zum Einschalten des Fahrrads (siehe entsprechender Abschnitt). Es wird empfohlen, einen
Schllssel wahrend der Nutzung des Fahrrads bei sich zu tragen und den anderen an einem sicheren
Ort aufzubewahren.

TECHNISCHE MERKMALE

Stahlrahmen mit gefederter Gabel
Tretunterstitzung durch Elektromotor
Motor: Hinterrad 36V*250W

Batterie: 36V *10Ah (360Wh) Lithium
Nenn-Geschwindigkeit: ca. 25 km/h
Reichweite: bis zu 65 km

Ladegerat: 100V-240V

Ladezeit: 6,5 Stunden

Ladezyklen der Batterie: ca. 700
Batteriegehause: abnehmbar mit Sicherheitsschloss
Maximale Tragfahigkeit: 100 kg
Schaltung: Shimano 6-Gang.

BEDIENUNGS- UND WARTUNGSHANDBUCH

Machen Sie sich allmdhlich mit Inrem Fahrrad, seiner Ausstattung und seinen Sicherheitsvorrichtungen
vertraut und Uben Sie, bis Sie sicher sind, es korrekt nutzen zu kénnen.



Eine gute Kenntnis der Eigenschaften lhres Fahrrads und die Beachtung allgemeiner Regeln der
Korrektheit und des gesunden Menschenverstands kdnnen Ihnen helfen, sich bei der Nutzung sicherer
zu flhlen. Verleihen Sie das Fahrzeug nicht an Personen, die es nicht handhaben kénnen. Das Fahrzeug
darf nicht von Minderjahrigen genutzt werden. Fahren Sie vorsichtig; achten Sie auf andere Radfahrer
und unaufmerksame Autofahrer. Fahren Sie, ohne Ihre kérperlichen Grenzen zu Ulberschreiten. Tragen
Sie immer einen Schutzhelm. Uberpriifen Sie regelmiBig die Mechanik lhres Fahrrads. Es wird
empfohlen, die Batterie nach jeder Nutzung aufzuladen. Wenn sie nicht aufgeladen wird, kdnnte die
Batterie beschadigt werden. Wenn das Fahrrad Iangere Zeit nicht genutzt wird, laden Sie die Batterie
mindestens einmal im Monat auf. Stellen Sie vor der Nutzung des Fahrrads mit Tretunterstlitzung sicher,
dass Sie unter absolut sicheren Bedingungen arbeiten. Stellen Sie sicher, dass Muttern, Schrauben,
Verschllisse und alle mechanischen Komponenten festgezogen und nicht abgenutzt und/oder
beschadigt sind. Die Fahrposition sollte komfortabel sein, indem Sie sich sorgfaltig Zeit nehmen, um die
Hohe des Sattels und des Lenkers einzustellen, um eine korrekte Fahrposition zu gewahrleisten. Die
Bremsen sollten effektiv funktionieren. Die Reifen sollten auf den richtigen Druck aufgepumpt sein. Die
Pedale sollten korrekt an den Kurbeln befestigt sein. Inr Fahrrad wurde fir den Einsatz auf asphaltierten
und nicht asphaltierten StraBen konzipiert; es ist nicht fir den Geldndeeinsatz geeignet. In jedem Fall
kénnen extreme Nutzungen gefahrlich sein und liegen in der alleinigen Verantwortung des Nutzers im
Falle von Unféllen und Verletzungen, die ihm oder Dritten bei solchen Gelegenheiten zugefligt werden.
Der Hersteller lehnt jede Verantwortung flir solche Nutzungen des Produkts ab. Ihr Fahrrad wurde fur
den Transport einer Person gleichzeitig und fir ein Gesamtgewicht von etwa 100 kg ausgelegt. Der
Hersteller lehnt jede Verantwortung im Falle von Unféllen ab, die durch die gleichzeitige Nutzung des
Fahrrads durch mehr als eine Person, durch Uberlastung oder durch nicht fest an geeigneten
Gepacktragern befestigtes Gepack verursacht werden. Die Nutzung von Anhangern und/oder hinteren
Anhangern ist verboten. Lassen Sie das Fahrrad mit Tretunterstitzung regelmaBig Uberprifen, um
einen ordnungsgemaBen Betrieb sicherzustellen. Es liegt in der Verantwortung des Nutzers,
sicherzustellen, dass alle Komponenten einen ordnungsgemaBen Betrieb des Fahrrads gewahrleisten.
Es ist wichtig, die Bremsanlage immer effizient und frei von Verunreinigungen zu halten, die sich bei der
Nutzung auf der StraBe ansammeln. Es wird darauf hingewiesen, dass der Nutzer ein persénliches
Risiko flr Verletzungen, Schaden und/oder Verluste Ubernimmt, wenn die oben genannten
Bedingungen verletzt werden, und die Garantie automatisch erlischt. Nutzungen, die von denen
abweichen, fiir die das EPAC konzipiert wurde, sowie jede Anderung, die die Funktion Ihres EPAC
verandert, wie beschrieben, sind strafbar und sanktionierbar nach dem Gesetz und setzen Sie dem
Risiko von Schaden oder Verletzungen aus. In keinem Fall kann der Hersteller fir Unfalle oder Schaden
verantwortlich gemacht werden, die aus nicht konformen Nutzungen des EPAC oder aus Anderungen
oder Eingriffen an diesem resultieren.

REGELN FUR DEN VERKEHR

Uberpriifen Sie, ob die Batterie fest in ihrem Geh&use sitzt und mit dem mitgelieferten Schliissel
verriegelt ist. Uberpriifen Sie, ob die Bremsen ordnungsgemaB funktionieren. Uberpriifen Sie, ob die
Beleuchtungseinrichtungen ordnungsgemaB funktionieren. Gesetzlich darf die Geschwindigkeit des
Fahrrads wahrend der Nutzung mit elektrischer Motorunterstiitzung 25 km/h nicht Uberschreiten. Bei
Furten Uberprifen Sie, ob der Wasserstand nicht die Hohe des Elektromotors erreicht. Treten Sie nicht
in die Pedale, wenn Sie bremsen. Vermeiden Sie standiges Bremsen und Anfahren, um die Lebensdauer
der Batterie zu verlangern. Fahren Sie sicher. Tragen Sie immer einen Fahrradhelm, der der Verordnung
(EU) 2016/425 entspricht. Achten Sie auf die StraBenverkehrsregeln. Erhéhen Sie die Geschwindigkeit
der Tretunterstlitzung schrittweise. Halten Sie die Tretunterstiitzung auf Anstiegen oder unbefestigten
StraBen aktiv, um die Lebensdauer der Batterie und die Effizienz des Motors zu verlangern. Achten Sie
auf den Reifendruck und den Verkehr auf nassen, rutschigen, schmutzigen und generell schlecht
haftenden Wegen; wenn Sie auf solche Bedingungen stoBen, fahren Sie langsam oder schieben Sie das
Fahrrad. Die maximale Tragfahigkeit (einschlieBlich des Benutzers) betragt 100 kg, Uberschreiten Sie
diese nicht. Am Ende der Nutzung des Elektrofahrrads. Schalten Sie alle Schalter aus (zuerst das
Display und dann die Batterie ausschalten). Lassen Sie das Fahrrad nicht Feuchtigkeit, Regen oder
UbermaBiger Hitze ausgesetzt. Setzen Sie das Fahrrad niemals einem kontinuierlichen Wasserstrahl
aus. Decken Sie das Fahrrad nicht mit Plastikabdeckungen ab.

ACHTUNG



Der Elektromotor des Fahrrads funktioniert grundsatzlich auch als Stromgenerator. Wir empfehlen, dies
zu beachten und bei der Nutzung des Fahrrads bergab, wenn die Steigung stark ist, die
Geschwindigkeit zu verringern, indem Sie das Fahrrad bremsen. Neben einer Sicherheitsfrage flir den
Fahrer wird so die Entwicklung einer hohen Spannung vermieden, die die elektrische Steuerzentrale
verbrennen konnte.

BETRIEB DES FAHRRADS MIT TRETUNTERSTUTZUNG

Dies ist ein FAHRRAD MIT TRETUNTERSTUTZUNG. Das bedeutet, dass, obwohl es mit einem
Elektromotor ausgestattet ist, der Benutzer in die Pedale treten muss, wie bei einem normalen Fahrrad,
damit es funktioniert. Der Elektromotor unterstlitzt das Treten, macht es weniger anstrengend und
erhdht die Geschwindigkeit. Das Fahrrad kann auch ohne Motorunterstlitzung verwendet werden. Die
maximale Geschwindigkeit, die mit dem Fahrrad mit Tretunterstitzung erreicht werden kann, betragt
25 km/h. Um die Tretunterstlitzung zu aktivieren, muss das Fahrrad Uiber den Schalter an der Batterie
eingeschaltet und dann die ON/OFF-Taste am Display gedrlickt werden; die Leuchtanzeigen am
Lenkerdisplay leuchten auf und zeigen an, dass die Batterie geladen und das Fahrrad einsatzbereit ist.
Wahrend der Nutzung des Fahrrads und dem Entladen der Batterie erldschen die Lichter nacheinander.
Beim Treten aktiviert sich die Steuerzentrale, die es dem Motor ermdglicht, das Treten zu unterstitzen.
Das mitgelieferte Shimano 6-Gang-Getriebe ermdglicht es, das Tretverhaltnis weiter an die eigenen
Bedirfnisse anzupassen. Die Tretunterstlitzung wird bei Bremsen oder wenn man aufhort zu treten
(zum Beispiel bergab) unterbrochen. Um sie wieder zu aktivieren, genligt es, wieder in die Pedale zu
treten. Wahrend des Bremsens bitte nicht in die Pedale treten. Die angegebene Reichweite bezieht sich
auf die normale Nutzung eines Fahrrads auf stadtischen und/oder doérflichen Strecken. Bei steilen
Anstiegen und/oder dem Transport schwerer Gegenstande kann die Reichweite erheblich abnehmen.
Da es sich, wie bereits erwahnt, um ein Fahrrad handelt, ist die Hinzufligung eines Gashebels nicht
vorgesehen. Die Entscheidung des Benutzers, einen Gashebel hinzuzufligen, fihrt zum sofortigen
Erldschen der Garantie des Fahrrads und wiirde dessen Natur als Fahrrad beenden. Wenn Sie ein
Elektrofahrrad mit Tretunterstiitzung fahren, ist Ihre Geschwindigkeit deutlich héher als bei einem
L,hormalen Fahrrad”. Achten Sie besonders darauf und beriicksichtigen Sie angemessene Bremswege.

DAS FAHRRAD

Das Fahrrad wird gedffnet mit montiertem Sattel und gedrehtem Lenker geliefert. Die Pedale sind zu
montieren. Die Batterie ist nicht angeschlossen. Zum Einsetzen und korrekten AnschlieBen der Batterie
siehe Abschnitt ,Positionierung” Entfernen Sie die Schutzvorrichtungen, richten Sie dann den Lenker
aus und stellen Sie ihn ein.

Zum Einstellen des Lenkers verwenden Sie einen Inbusschllssel: Losen Sie den Expander im
Lenkerrohr. Positionieren Sie den Lenker in der gewlnschten Héhe und Richtung. Verriegeln Sie das
Lenkerrohr, indem Sie den Expander wieder festziehen. Die STOP-Linie am Lenkerrohr darf nicht
sichtbar sein.

MONTAGE DER PEDALE

Schrauben Sie die Pedale an die Kurbeln: Das RECHTE Pedal ist auf der Achse mit einem ,R“
gekennzeichnet; schrauben Sie dieses Pedal im UHRZEIGERSINN auf die RECHTE Kurbel (Kettenseite).
Das LINKE Pedal ist auf der Achse mit einem ,L” gekennzeichnet; schrauben Sie dieses Pedal GEGEN
DEN UHRZEIGERSINN auf die LINKE Kurbel. Schrauben Sie die Pedale zundchst von Hand ein, ziehen
Sie sie dann mit dem Schllssel fest, bis sie ohne tUbermaBige Kraftanwendung fest sitzen. ACHTUNG:
Befolgen Sie die Anweisungen genau, um eine Beschadigung des Pedal- und/oder Kurbelgewindes zu
vermeiden. Bei jeglicher Wahrnehmung einer Anomalie in der Pedalbewegung wahrend der Nutzung,
unterbrechen Sie sofort das Treten und lassen Sie das Fahrrad von einem kompetenten Mechaniker
Uberprifen.

EINSTELLUNG DES SATTELS

Die korrekte Einstellung des Sattels ist wichtig flr die Korperhaltung wahrend des Tretens und
ermdglicht die besten Leistungen bei geringerer Belastung der Gelenke. Probieren Sie das Fahrrad vor
der Nutzung aus und stellen Sie die Hohe und den Winkel des Sattels ein. Die Hohe des Sattels sollte
entsprechend der Beinlange eingestellt werden. Die HOhe ist korrekt, wenn Sie im Sitzen das Pedal in



der tiefsten Position mit der Ferse erreichen. Das Bein sollte vollstandig gerade sein. Stellen Sie die
Hoéhe nach diesen Vorgaben ein. Achten Sie bei der Hoheneinstellung auf die STOP-Markierung am
Sattelrohr. DIE MARKIERUNG MUSS IMMER IM RAHMENROHR EINGEFUHRT SEIN. Wenn Sie den Sattel
nicht vollstandig horizontal, sondern mit leicht angehobenem ,Nase” halten mdchten, 16sen Sie die
Befestigung unter dem Sattel und stellen Sie den Winkel ein. Ziehen Sie die Befestigung wieder fest,
damit sich der Sattel nicht bewegt. Anderungen an der Sattelposition, auch wenn sie klein sind, kdnnen
den Komfort beim Treten beeinflussen. Es wird empfohlen, bei jeder gewlinschten Einstellung nur eine
Anderung auf einmal vorzunehmen und schrittweise vorzugehen, bis die bequemste und korrekteste
Position gefunden ist. Stellen Sie sicher, dass die Muttern der Klemme, die die Sattelposition einstellen,
fest angezogen sind. Das Fahrrad ist mit einer Schnellspannklemme flir das Sattelrohr ausgestattet; um
den Sattel einzustellen, o6ffnen Sie die Klemme, heben oder senken Sie das Sattelrohr auf die
gewilnschte Hdhe und stellen Sie sicher, dass die STOP-Markierung nicht sichtbar ist, ziehen Sie den
Schnellspannmechanismus fest und stellen Sie sicher, dass der Hebel fest angezogen ist.

EINSTELLUNG DER V-BRAKE-BREMSEN

Das Fahrrad ist mit V-BRAKE-Bremsen ausgestattet. Der rechte Hebel steuert die Hinterradbremse. Der
linke Hebel steuert die Vorderradbremse. Fir die Einstellung der V-BRAKE-Bremsen ist es notwendig,
einen Abstand von etwa 2 mm zwischen den Bremsbeldgen und der Felge einzuhalten. Die beiden
Beldage mussen gleichzeitig die Felge bertihren, wenn gebremst wird, und durfen die Abdeckung nicht
berthren. Die Einstellung erfolgt durch Drehen der Einstellschrauben an den Bremsen. Im Zweifelsfall
oder bei Wahrnehmung einer Anomalie wahrend der Nutzung lassen Sie das Fahrrad von einem
kompetenten Mechaniker tUberprifen.

BREMSEN

Verwenden Sie die Vorderradbremse, um allmahlich anzuhalten, aber verlassen Sie sich nicht nur auf
diese. Verwenden Sie beide Bremsen (vorne und hinten) fir ein ausgewogenes und sicheres Bremsen.
Bei Regen oder Schlamm bremsen Sie rechtzeitig, um die geringere Bremsleistung auszugleichen.

FAHREN BERGAB

Wenn Sie lange Abfahrten fahren, vermeiden Sie es, den Bremshebel Uber I&dngere Zeit gedriickt zu
halten, da dies das System Uberhitzen und die Bremsleistung verringern kénnte. Bremsen Sie in
Intervallen, um das System abzukihlen.

REINIGUNG UND ALLGEMEINE WARTUNG

Verwenden Sie ein weiches und sauberes Tuch, um Schlamm, Staub und SchweiB von den
Bremsbeldagen und der Scheibe zu entfernen. Vermeiden Sie die Verwendung aggressiver chemischer
Losungsmittel, die die Komponenten beschadigen oder die Bremsleistung verringern kdnnten.
Verwenden Sie nur spezielle Reiniger fur Scheibenbremsen. Reinigen Sie regelmaBig die Bremshebel,
um angesammelten Staub und Schmutz zu entfernen. Tragen Sie niemals Ol oder Schmiermittel auf die
Bremsscheiben oder Bremsbelage auf, da dies die Bremsleistung erheblich beeintrachtigen wirde.
Wenn das Hydrauliksystem harter oder weicher als normal erscheint, muss moglicherweise spezielles
Hydraulikdl fir den jeweiligen Bremstyp nachgefiillt werden. Vermeiden Sie Uberhitzung. Verwenden
Sie die Bremsen nicht (ibermé&Big lange, insbesondere bei Abfahrten. Uberhitzung kann die Wirksamkeit
des Bremssystems beeintrachtigen. Flihren Sie regelmaBige Inspektionen durch, um den VerschleiB der
Bremsbeldge, den Zustand der Scheiben und den Flissigkeitsstand des Hydrauliksystems zu
Uberpriifen. Halten Sie sich immer an die Geschwindigkeitsbegrenzungen und passen Sie Ihr
Bremsverhalten den Geléande- und Verkehrsbedingungen an. Hydraulische Scheibenbremsen sind eines
der wichtigsten Elemente fir die Sicherheit Ihres Elektrofahrrads. Eine korrekte Nutzung und
regelmaBige Wartung gewahrleisten optimale Leistung und eine lange Lebensdauer des Bremssystems.
Wenn Sie Zweifel oder Schwierigkeiten bei der Wartung haben, zégern Sie nicht, einen qualifizierten
Techniker zu konsultieren.

SCHALTUNGSEINSTELLUNG



Wenn die Kette Schwierigkeiten hat, auf das groBe hintere Kettenblatt zu steigen (Schalthebel am
Lenker auf Maximum gedreht), muss die B-Schraube leicht geldst werden, um zu verhindern, dass die
Kette Uber das letzte Kettenblatt hinausgeht. Wenn die Kette Schwierigkeiten hat, auf das kleine hintere
Kettenblatt zu fallen, 16sen Sie die A-Schraube leicht, um das Schaltwerk auf das kleine Kettenblatt
auszurichten. Bei Zweifeln oder dem Geflihl einer Anomalie wahrend der Nutzung lassen Sie das
Fahrrad von einem kompetenten Mechaniker Uberprifen.

MONTAGE DES RADS MIT NABE OHNE SCHNELLSPANNER

Setzen Sie die Vorderradnabe in die Gabel ein; setzen Sie die beiden Sicherungsringe mit Zahn, einen
auf jeder Seite, ein und achten Sie darauf, dass der Zahn in das daflir vorgesehene Loch in der Gabel
eingreift. Setzen Sie die beiden Muttern ein und ziehen Sie sie fest, wobei Sie darauf achten, dass das
Rad in der Mitte der Gabel sitzt. ACHTUNG: Uberpriifen Sie vor der Benutzung des Fahrrads immer, ob
das Rad korrekt an der Vorderradgabel und den hinteren Ausfallenden des Rahmens befestigt ist. Bei
Zweifeln oder dem Gefiihl einer Anomalie wahrend der Nutzung lassen Sie das Fahrrad von einem
kompetenten Mechaniker tberpriifen.

VORDER- UND RUCKLICHT

Das Fahrrad ist mit einer Batterie-Front- und Ricklichtanlage ausgestattet. Sowohl das Vorderlicht als
auch das Rucklicht werden direkt durch Driicken der Schalter am Licht eingeschaltet.

WIE MAN DAS FAHRRAD BENUTZT

Dieses Elektrofahrrad ist mit einem ,Tretunterstlitzungssystem” ausgestattet, das aus einem Motor,
einer Batterie und einem Trittfrequenzsensor besteht. Es ist wichtig zu wissen, dass der Motor, wenn
das System eingeschaltet ist, nur dann Energie liefert, wenn man in die Pedale tritt. Sobald man aufhért
zu treten, schaltet sich der Motor ab und die elektrische Tretunterstiitzung fallt weg. Bei allen
Fahrradern mit Tretunterstitzung schaltet sich der Motor auBerdem ab und die elektrische
Unterstlitzung stoppt, wenn die fur Elektrofahrrader zulassige Hochstgeschwindigkeit von 25 km/h
erreicht wird. Sobald die Geschwindigkeit unter diesen Wert fallt, startet die elektrische Unterstlitzung
erneut, bis man aufhort zu treten.

Auch bei der Nutzung der Bremsen stoppt die elektrische Unterstitzung.



DAS FAHRRAD EINSCHALTEN

Schalten Sie das Fahrrad ein, indem Sie die Taste ,ON/OFF“am Display drlicken. Beginnen Sie zu treten,
um die Tretunterstlitzung zu aktivieren. Es wird empfohlen, langsam zu beginnen und die
Tretgeschwindigkeit allmahlich zu steigern. Der Motor funktioniert nur beim Treten; hért man auf zu
treten oder bremst, stoppt der Motor.

DAS FAHRRAD AUSSCHALTEN
Schalten Sie das Fahrrad aus, indem Sie die Taste ,ON/OFF“ am Display driicken. Stellen Sie sicher,
dass das Fahrrad ausgeschaltet ist, wenn es nicht benutzt wird. Es wird empfohlen, die Batterie zu

entfernen.

DISPLAY (Das Display kann je nach gewahlter Ausstattung variieren).

Das Fahrrad ist mit finf Unterstiitzungsstufen fiir das Treten ausgestattet, die am Display ausgewahlt
werden koénnen. Mit dem Display wird das Fahrrad eingeschaltet, der verbleibende Batteriestand
angezeigt und die Tretunterstiitzung eingestellt.

- Einschalttaste ,ON/OFF” _ SCHALTET DAS FAHRRAD EIN UND AUS
- LED ,F-E“ _ZEIGT DEN VERBLEIBENDEN BATTERIESTAND AN.

- Taste ,+ / - “_ WAHLT DIE TRETUNTERSTUTZUNG

- Stufe 1

- Stufe 2

- Stufe 3

- Stufe 4

- Stufe 5

Durch Dricken der Taste ,ON/OFF“ wird der Motor eingeschaltet und das Tretunterstlitzungssystem
aktiviert. Die Unterstitzungsstufe ist standardmaBig auf 1 eingestellt, die niedrigste Stufe. Um sie zu
andern: Beginnen Sie zu treten und stabilisieren Sie die Geschwindigkeit; driicken Sie die Tasten ,+
oder - “, um die Unterstlitzung auf die gewlinschte Stufe einzustellen.

BATTERIESTANDSANZEIGE AUF DEM DISPLAY

Wenn der Motor des Fahrrads eingeschaltet ist und Sie beginnen zu treten, zeigt das Symbol (,2“) auf
dem Display die momentane Ladung an und nicht die tatsachliche verflgbare Ladung. Bei
Bergauffahrten, wenn der Motor starker beansprucht wird, kann die Anzeige einen geringeren
verbleibenden Ladestand anzeigen (die Anzahl der Balken auf dem Display nimmt ab). Wenn der Motor
stillsteht, z. B. bei einem Halt oder beim Rollen (z. B. bergab), kann die Anzeige eine hohere verfligbare
Ladung anzeigen. Der beste Zeitpunkt, um den verbleibenden Ladestand zu ermitteln, ist, wenn eine
konstante Geschwindigkeit auf einer ebenen und geraden Strecke erreicht wird, nachdem die
Batteriearbeit stabilisiert wurde.

REICHWEITE

Die Reichweite des Fahrrads mit Tretunterstitzung kann je nach den unterschiedlichen
Nutzungsbedingungen und den zu transportierenden Gewichten variieren. Sie wird auf etwa 45-65 km



geschatzt (je nach gewahlter Ausstattung) und bezieht sich auf die normale Nutzung eines Fahrrads
mit mittlerer Tretunterstltzung auf berwiegend flachen stadtischen Strecken. Der Elektromotor wird
jedoch bei steilen Anstiegen, dem Transport schwerer Gegenstande, Gegenwind sowie bei
wiederholtem Anhalten und Anfahren mehr Leistung verbrauchen, wodurch die normalerweise
zurlickgelegten Entfernungen erheblich reduziert werden.

LITHIUM-BATTERIE

Nach jeder Nutzung des Fahrrads oder wenn die Batterie leer ist, die Batterie aufladen.

¢ Nach langerem Gebrauch wird die Kapazitat der Batterie langsam abnehmen.

e Die Batterie nicht Uber Iangere Zeit entladen lassen (max. 10 Tage).

e Bei langerer Stilllegung des Fahrrads die Batterie mindestens einmal im Monat aufladen, um
deren Funktion nicht zu beeintrachtigen.

o Die Batterie muss auBerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

e Das durchgestrichene Behaéltersymbol zeigt an, dass Batterien nicht im Hausmiill entsorgt oder
in der Umwelt abgelagert werden durfen. Batterien unterliegen einer speziellen Sammlung und
mussen daher in den entsprechenden Sammelstellen entsorgt werden.

o UberméBige Hitze schadet den Batterien; daher direkte Sonneneinstrahlung vermeiden.

¢ Vermeiden, dass die Batterien StéBen ausgesetzt werden.

LADEZEIT DER BATTERIE

Die Batterie wird teilweise geladen geliefert. Laden Sie die Batterie vor der ersten Nutzung vollstandig
auf. Fur das vollstandige Aufladen der Lithium-Batterie sind normalerweise 6 Stunden erforderlich.
Lassen Sie die Batterie niemals tagelang oder nachtelang Uber die maximale Ladezeit von 6 Stunden
hinaus aufladen. Die Batterie kdnnte beschadigt werden. Wenn das Fahrrad eingeschaltet wird, kann
der Ladezustand durch Driicken der Taste neben den Anzeigen Uberprift werden. Die LEDs leuchten
wie folgt.

e 4 LEDs leuchten: 100% Restladung.

e 3 LEDs leuchten: 70% Restladung.

e 2 LEDs leuchten: 40% Restladung.

e 1 LED (rot) leuchtet: bis zu 15% Restladung (die Batterie muss so bald wie mdglich aufgeladen
werden).

BATTERIE LADEN

Am Ende jeder Nutzung des Fahrrads ist es ratsam, die Batterie immer aufzuladen. Die Batterie immer
geladen zu halten, verlangert ihre Lebensdauer. Es ist notwendig, das mitgelieferte Ladegerat zu
verwenden und die darauf angegebenen Anweisungen zu beachten. Verwenden Sie keine anderen
Ladegerate, die nicht vom Hersteller und/oder Vertrieb genehmigt sind. Sie kdnnten die Batterie
beschadigen und ihre Lebensdauer verklrzen. Bei Verwendung von personlichen Zubehorteilen, die
nicht zum Fahrrad gehoren, erlischt die gesetzliche Garantie automatisch.

Die Batterie kann sowohl am Fahrrad belassen als auch entfernt geladen werden. Lesen Sie vor dem
Laden der Batterie die folgenden Anweisungen sorgfaltig durch und befolgen Sie sie wahrend des
Prozesses.

Verwenden Sie nur das mitgelieferte Ladegerat.
Halten Sie sowohl das Ladegerat als auch die Batterie von Kindern und Haustieren fern.
e Der Ladevorgang muss an einem geraumigen, kiihlen und trockenen Ort durchgeflihrt werden;
fern von direkten Warmequellen und Feuchtigkeit.
e Wenn der Ladevorgang mit der im Fahrrad eingebauten Batterie erfolgt, stellen Sie sicher, dass
das Fahrrad fest und stabil auf dem Stander steht und ausgeschaltet ist.
Wahrend des Ladevorgangs ist es normal, dass sich das Ladegerat erwarmt.
Decken Sie das Ladegerat nicht ab.
Halten Sie die Stecker und Buchsen des Ladegerats und der Batterie immer sauber und trocken.
Benetzen Sie das Ladegerat nicht.



Verwenden Sie das Ladegerat und/oder die Batterie nicht, wenn sie beschadigt sind.
Verbinden Sie immer zuerst das Ladegerat mit der Batterie und dann mit der Steckdose.
Fuhren Sie den Ladevorgang nicht unter direkter Sonneneinstrahlung durch.

Verwenden Sie das Ladegerat nicht flr andere Zwecke oder andere Gerate.
Spannungsschwankungen wahrend der Ladezyklen kdnnten die Batterie beschadigen.
Verbinden Sie immer zuerst das Ladegerat mit der Batterie und dann mit der Steckdose.
Entfernen Sie das Ladegerat immer von der Batterie, nachdem der Ladevorgang abgeschlossen
ist.

WIE MAN DIE BATTERIE AUFLADT
Die Batterie kann sowohl am Fahrrad belassen als auch entfernt geladen werden.

e Platzieren Sie die Batterie in der Nahe einer Steckdose.

SchlieBen Sie das Ladegerat an die Steckdose an.

Offnen Sie die Gummikappe an der Batterie und schlieBen Sie das Ladegerit an.

SchlieBen Sie das Ladegerat an die Batterie an.

Legen Sie das Ladegerat auf den Boden oder auf eine flache und rutschfeste Oberflache und

schlieBen Sie es an die Stromversorgung an.

e Am Ladegerat befindet sich eine LED-Anzeige. Die LED leuchtet rot, wenn die Batterie an die
Stromversorgung angeschlossen ist und geladen wird.

e Bei vollstandiger Ladung wird die Ladezustandsanzeige grln.

e Trennen Sie das Ladegerat von der Stromversorgung und entfernen Sie dann den Stecker von
der Batterie.

e Wenn die Batterie zuvor entfernt wurde, setzen Sie sie wieder in ihren Platz am Fahrrad ein.

WARTUNG DES LADEGERATS

e Wenn die Batterie vollstdndig geladen ist, trennen Sie zuerst das Kabel von der 220V -Steckdose
und anschlieBend das Stromkabel der Batterie.

Bewahren Sie das Ladegerat in einer trockenen und sauberen Umgebung auf.

Das Ladegerat erfordert keine Wartung.

Jegliches Offnen oder Manipulieren des Ladegerits ist verboten.

Im Falle von Stérungen wenden Sie sich an das Servicecenter.

Wenn das Kabel beschadigt ist, muss der Austausch durch ein Servicecenter erfolgen.

Wenn die Temperatur des Ladegerats zu hoch wird (iber 65°C), wird ein unangenehmer Geruch
wahrgenommen: Unterbrechen Sie sofort den Ladevorgang und kontaktieren Sie das
Servicecenter.

Auch wenn sie korrekt gewartet wird, ist die wiederaufladbare Batterie nicht ewig haltbar. Jedes Mal,
wenn die Batterie entladen und wieder aufgeladen wird, verringert sich ihre Kapazitdt um einen
winzigen Prozentsatz. Es ist mdglich, die Lebensdauer der Batterie zu verldngern, indem die
Anweisungen zum Laden sorgfaltig befolgt werden. Die Lithiumbatterie hat keinen ,Memory -Effekt".
Das teilweise Entladen und Aufladen der Batterie beeintrachtigt weder die Leistung noch die
Lebensdauer. Es ist daher mdglich, die Batterie auch dann aufzuladen, wenn sie nicht vollstandig
entladen ist. Wenn das Fahrrad Iangere Zeit nicht benutzt wird, sollte die Batterie dennoch mindestens
einmal im Monat aufgeladen werden, indem sie etwa 4 Stunden lang geladen wird. Beachten Sie in
diesem Fall nicht die Lichter des Ladegerats. Wenn die Batterie vollstdndig entladen ist, muss sie sofort
aufgeladen werden. Lassen Sie die Batterie nicht entladen und ungenutzt, sondern fiihren Sie sofort
einen Ladezyklus durch. In diesem Fall sollte ein langerer Ladezyklus von etwa 6 Stunden durchgeflihrt
werden, um die vollstandige Aktivierung der Batterie zu ermdglichen. Ein- oder zweimal im Jahr wird
empfohlen, das Fahrrad zu benutzen, bis die Batterie vollstandig entladen ist. Laden Sie sie
anschlieBend vollstdndig auf. Dieser Prozess hat einen positiven Effekt auf die Lebensdauer der
Batterie.

WARTUNG UND REINIGUNG



Die technologischen Fortschritte haben das E-Bike und seine Komponenten im Vergleich zur
Vergangenheit komplexer gemacht, und das Innovationstempo nimmt zu. Mit dieser kontinuierlichen
Entwicklungist es unerlasslich, fiir jede mechanische und/oder elektrische Reparatur und/oder Wartung
ein autorisiertes Servicezentrum aufzusuchen. Flr routinemaBige Wartungs- und Reinigungsarbeiten
befolgen Sie bitte die folgenden Anweisungen.

ANZIEHEN VON SCHRAUBEN UND MUTTERN

Waéhrend des Gebrauchs konnen sich aufgrund von Vibrationen einige Schrauben lockern. Wir
empfehlen, die Schrauben regelmaBig auf festen Sitz zu Uberprifen. Ersetzen Sie sofort alle
beschadigten oder verlorenen Teile. Nachfolgend finden Sie eine Anzugstabelle, die fiir die Montage
verschiedener Komponentenarten anzuwenden ist. Fir jede Komponente ist der ,Mindest-Maximal“-
Bereich angegeben, in dem diese Komponenten in der Regel angezogen werden sollten. Die Tabelle ist
rein indikativ, da zahlreiche Variablen den genauen Anzugsgrad der verschiedenen Schrauben
beeinflussen, wie das flr die Schraube und/oder die Art des Gewindes verwendete Material, die
Querschnitte und Dicken des Materials, auf dem gearbeitet wird, und natlrlich das Material der zu
verbindenden Teile. Die Anzugsmomente sind in Newtonmeter angegeben; wir erinnern daran, dass fur
die korrekte Durchfihrung dieser Operation ein Drehmomentschliissel erforderlich ist, der bei Erreichen
des gewinschten Drehmoments auslost.

e Vorderradnabenmutter: 20 - 27 Nm.
e Hinterradnabenmutter: 27 - 33 Nm.
e Sattelklemme: 7 - 22 Nm.
¢ Bremse am Rahmen: 10 Nm.
e Bremsbelag: 8 Nm.
e Bremskabel: 5 Nm.
e Schaltkabel: 5 - 6 Nm.
e Sattelstlitzenschraube: 10 - 14 Nm.
e Lenkerexpander-Schraube: 18 - 20 Nm.
e Schaltwerk an der Schaltauge: 12 - 15 Nm.
e Umwerfer-Schraube: 5 - 7 Nm.
e Scheibenbremsen-Schraube: 6 - 8 Nm.
e Lenkerhalterung an der Gabel: 5 - 8 Nm.
e Lenkerhalterung an der Lenkstange: 5 - 8 Nm.
e Schalthebel an der Lenkstange: 10 Nm.
e Kurbelgarnitur am Tretlager: 32 - 50 Nm.
e BSA-Lagerschalen: 70 Nm.
e Pedale: 34 - 40 Nm.
EINFAHRZEIT

Ihr Fahrrad wird effizienter und bleibt langer in optimalem Zustand, wenn es vor dem kontinuierlichen
und intensiven Gebrauch eine Einfahrzeit durchlauft. Die Brems- oder Schaltkabel, Speichen und
andere mechanische Teile kdnnen sich in der ersten Nutzungszeit lockern, und es kann ein Besuch im
Servicezentrum zur endguiltigen Einstellung erforderlich sein. Wir empfehlen, nach 30/35 Stunden
Nutzung und auf jeden Fall nach den ersten 30 Tagen, das Elektrofahrrad in einem Servicezentrum
Uberprifen zu lassen. In jedem Fall, bei Problemen oder Zweifeln, die Sie nicht selbst |[6sen kdnnen,
wenden Sie sich immer an das spezialisierte Servicezentrum und verwenden Sie das Fahrrad nicht bei
tatsachlichen oder vermuteten Anomalien. Es ist ratsam, vor jeder Nutzung die Mechanik zu Gberprifen.
Nach jeder langen oder schwierigen Fahrt auf unbefestigten Wegen, bei Kontakt mit Wasser oder Sand
und auf jeden Fall alle 150 km, gehen Sie wie folgt vor.

¢ Reinigen Sie das Fahrrad.

e Schmieren Sie die Kette, das Freilaufritzel und das Schaltwerk und entfernen Sie dann
Uberschussiges Ol. Sie kdnnen Ihren Techniker des Vertrauens nach den besten Schmiermitteln
auf dem Markt und der Wartungshaufigkeit fragen.

e Ziehen Sie die Vorderradbremse und bewegen Sie das Fahrrad vor und zurlick, um
sicherzustellen, dass alles in Ordnung ist. Wenn Sie bei jeder Bewegung ein dumpfes Gerausch



horen, liegt wahrscheinlich ein Problem mit der Lenkung vor: Wenden Sie sich an das
Servicezentrum.

e Heben Sie das Vorderrad vom Boden ab und drehen Sie es nach rechts und links, um
sicherzustellen, dass die Lenkung weich ist. Wenn die Lenkung steif ist, liegt wahrscheinlich ein
Problem mit der Lenkung vor: Wenden Sie sich an das Servicezentrum.

e Stellen Sie sicher, dass Muttern, Schrauben, Verschlisse und alle mechanischen und zu
befestigenden Komponenten festgezogen und nicht abgenutzt und/oder beschadigt sind.

Das Fahrrad und seine mechanischen Komponenten unterliegen Verschlei3. Die Materialien, aus denen
sie bestehen, haben unterschiedliche Lebenszyklen. Es wird empfohlen, das Fahrrad regelmaBig oder
mindestens einmal im Jahr zu dberprifen, um den ordnungsgemdBen Betrieb und den
VerschleiBzustand der Komponenten zu bewerten und gegebenenfalls abgenutzte/defekte
Komponenten zu ersetzen.

PLATTEN REIFEN

Verwenden Sie das Fahrrad nicht bei einem platten oder teilweise platten Reifen. Schieben Sie das
Fahrrad. Bei einer Reifenpanne das Rad aus der Nabe l6sen, um es zu entfernen und den Reifen zu
entleeren. Entfernen Sie den Reifen gegebenenfalls mit einem Reifenheber, um ihn aus der Felge zu
ziehen. Ziehen Sie den defekten Schlauch heraus und ersetzen Sie ihn. Pumpen Sie den Schlauch leicht
auf und setzen Sie den Reifen wieder auf die Felge, lber den Schlauch. Achten Sie darauf, den neuen
Schlauch nicht zwischen Felge und Reifen einzuklemmen. Drehen Sie das Rad, um sicherzustellen, dass
der gesamte Reifen korrekt auf der Felge sitzt und der Schlauch vollstandig darin ist. Pumpen Sie
langsam auf den empfohlenen Druck auf und Uberpriifen Sie die Position des Reifens auf der Felge.
Setzen Sie das Rad wieder ein.

Bei Schwierigkeiten wenden Sie sich an das Servicecenter, das den Austausch vornimmt. Es wird
empfohlen, fiir diesen Vorgang ausschlieBlich einen Reifenheber zu verwenden. Andernfalls besteht die
Gefahr, den Schlauch mit einem Schraubendreher oder einem anderen Werkzeug zu durchstechen.

REINIGUNG DES FAHRRADS

Stauben Sie den Rahmen mit einem weichen Tuch ab, entfernen Sie den Schmutz mit einem feuchten
Tuch und einem nicht scheuernden Reinigungsmittel. Verwenden Sie keine Hochdruckreiniger.
Trocknen Sie alle Teile sorgfaltig ab und tragen Sie regelmaBig Autowachs auf. Reinigen Sie die
Kunststoffteile und Reifen mit Wasser und Seife, trocknen Sie sie sorgfaltig ab. Wenn das Fahrrad an
feuchten oder regnerischen Tagen benutzt wird, trocknen Sie es griindlich ab, bevor Sie es abstellen.
Lassen Sie das Fahrrad nicht Feuchtigkeit, Regen oder direkter Sonneneinstrahlung ausgesetzt. Wenn
es nicht moglich ist, es unterzustellen, decken Sie es mit einer dunklen, wasserdichten Plane ab. Salz
ist hochgradig korrosiv. Wenn Sie in Kiistengebieten wohnen oder das Fahrrad dort benutzen, wird
empfohlen, das Fahrrad haufig zu waschen, um das Salz zu entfernen, es immer grindlich zu trocknen
und ein Rostschutzmittel auf die nicht lackierten Teile aufzutragen. Schmieren Sie regelmaBig das
Tretlager, das Freilaufgetriebe, die Kette und andere Teile, die es benétigen. Uberpriifen Sie regelméBig
Schrauben, Muttern, Bolzen und Schnellspanner, um sicherzustellen, dass sie fest angezogen sind.

AUFBEWAHRUNG DES FAHRRADS

Bewahren Sie das Fahrrad an einem trockenen und dberdachten Ort auf, um direkte
Sonneneinstrahlung, Witterungseinflliisse und Salz zu vermeiden. Wenn Sie planen, das Fahrrad fir
langere Zeit nicht zu benutzen, reinigen Sie es griindlich, bevor Sie es abstellen. Lassen Sie die Reifen
halb ab und hangen Sie das Fahrrad, wenn mdglich, auf und decken Sie es vorzugsweise mit einem
Baumwolltuch ab. Verwenden Sie keine Plastikplanen. Laden Sie die Batterie auf und halten Sie sie alle
zwei Monate aufgeladen, um eine vollstéandige Entladung zu vermeiden. Stellen Sie sicher, dass das
Ladegerat weder an die Steckdose noch an das Fahrrad angeschlossen ist. Die empfohlene
Lagertemperatur fir die Lithiumbatterie liegt zwischen 0°- 25° Vermeiden Sie es, die Batterie an zu
kalten oder zu heiBen Orten aufzubewahren. Setzen Sie die Batterie nicht Uber langere Zeit
Warmequellen (+ 35/40°) aus. Lassen Sie die Batterie nicht mit Kondenswasseransammlungen, die sie
beschadigen, einen Kurzschluss verursachen oder die Batterie korrodieren kénnten.



GARANTIE

Die gewahrte Garantie betragt zwei Jahre ab Kaufdatum, mit Ausnahme der Teile, die dem VerschleiB
unterliegen. Die Garantie deckt nicht die Teile ab, die normalerweise dem Verschlei3 unterliegen,
Schaden durch St6Be, unsachgemaBe Pflege, Demontage oder Manipulation von Teilen, die vom
Benutzer eigenmachtig durchgefiuhrt wurden, sowie die Nichteinhaltung der im Handbuch
angegebenen Anweisungen zur Wartung und Reparatur des Fahrzeugs. Eventuelle Probleme mit den
garantierten Teilen missen ausschlieBlich dem Handler gemeldet werden, und das Fahrzeug muss von
seiner Garantie begleitet werden. Wir erinnern daran, dass ein Elektrofahrrad nur als solches gilt, wenn
es mit Tretunterstiitzung betrieben wird. Jede Manipulation oder Anderung des Produkts fiihrt zum
sofortigen Erldschen der Garantie des Fahrzeugs und beeintrachtigt dessen Eigenschaften als Fahrrad
sowie die Batterielebensdauer erheblich. Die Garantie des Fahrrads deckt keine Lackschaden, Rost,
Korrosion oder Diebstahl ab. Fir die Batterie des Fahrrads wird eine Garantie von 12 Monaten gewahrt,
vorausgesetzt, sie wird gemaB den im Handbuch angegebenen Anweisungen korrekt verwendet und
gewartet. Die Garantie wird nicht anerkannt, wenn die Batterien als erschopft, am Ende ihres
Lebenszyklus und/oder nicht ordnungsgemaB geladen betrachtet werden. Der Garantieanspruch wird
vom Hersteller gepriift.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Am Ende seines Lebenszyklus darf dieses Produkt nicht zusammen mit dem Hausmdill entsorgt werden.
Die Entsorgung muss getrennt gemaB den lokalen Gesetzen und Vorschriften zum Recycling erfolgen.
Fuir weitere Informationen Uber die Systeme zur getrennten Sammlung von Elektro- und
Elektronikaltgeraten wenden Sie sich bitte an die 6rtliche Gemeindeverwaltung. In diesem Fall wird das
Produkt umweltfreundlich in einer zugelassenen Recyclinganlage entsorgt, und seine Komponenten
werden so effizient wie moglich gemaB den Anforderungen der Richtlinie liber Elektro- und Elektronik-
Altgerate (2002/96/EG) vom 27. Januar 2003 zurlickgewonnen, recycelt und wiederverwendet. GemaR
den Umweltvorschriften ist es obligatorisch, die Systeme zur getrennten Sammlung von Elektro- und
Elektronik-Altgeraten zu nutzen. Hinweis: Elektro- und Elektronik-Altgerate konnen gefahrliche Stoffe
enthalten, die bei unsachgeméaBer Entsorgung schadlich fir die Umwelt und die menschliche
Gesundheit sein kdnnen. Daher ist es unerldsslich, eine spezifische Entsorgung von Elektro- und
Elektronik-Altgeraten vorzunehmen. Das durchgestrichene Milltonnensymbol (siehe unten) wird auf
allen Elektro- und Elektronikgeraten angebracht, die auf den Markt gebracht werden. Das Symbol weist
darauf hin, dass diese Produkte am Ende ihres Lebenszyklus getrennt von anderen Abféllen entsorgt
werden missen, um ihre vollstdndige Rickgewinnung und eine umweltfreundliche Entsorgung zu
gewabhrleisten.

HINWEIS

Das Unternehmen behalt sich das Recht vor, sowohl den Text als auch die Produkte ohne vorherige
Anklndigung zu andern. Die grafische Darstellung der Produkte (Bilder und Beschreibungen) dient
ausschlieBlich der Veranschaulichung des Produkts und ist rein indikativ.

UNTERSTUTZUNG

Wenden Sie sich an lhren Handler oder wahlen Sie die Option "Produktunterstiitzung" auf der Nilox-
Website.

UMSETZUNG DER RICHTLINIE 2006/66/EG

¢

Das Produkt funktioniert mit Batterien, die unter die europaische Richtlinie 2006/66/EG fallen und nicht
mit dem normalen Hausmuill entsorgt werden dirfen. Informieren Sie sich Uber die ortlichen Vorschriften
zur getrennten Sammlung von Batterien: Eine ordnungsgemaBe Entsorgung hilft, negative
Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden. Die Batterie ist am Ende der



Lebensdauer des Produkts zu entsorgen. Recycling- und Ricknahmezentren konnen das Produkt
zerlegen und die Batterie entfernen.

ORDNUNGSGEMASSE ENTSORGUNG DER BATTERIE

GemaB dem Gesetzesdekret Nr. 49 vom 14. Marz 2014 "Umsetzung der Richtlinie 2012/19/EU Uber
Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)".

2

Das Symbol der durchgestrichenen Miilltonne auf dem Gerat zeigt an, dass das Produkt am Ende seiner
Lebensdauer getrennt von anderen Abfdllen gesammelt werden muss. Der Benutzer muss das Gerat
daher mit allen wesentlichen Komponenten am Ende seiner Lebensdauer zu geeigneten Sammelstellen
fur Elektro- und Elektronik-Altgerate bringen oder es beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Gerats im
Verhaltnis eins zu eins oder eins zu null fur Gerate mit einer Kantenldnge von weniger als 25 cm an den
Handler zurlckgeben. Die ordnungsgemaBe getrennte Sammlung zur anschlieBenden
Wiederverwertung, Behandlung und umweltgerechten Entsorgung des ausgedienten Gerats tragt dazu
bei, mdgliche negative Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden und fordert das
Recycling der Materialien, aus denen das Gerat besteht. Die illegale Entsorgung des Produkts durch
den Benutzer flihrt zur Anwendung der im Gesetzesdekret Nr. 49 vom 14. Marz 2014 vorgesehenen
Verwaltungssanktionen.

KONFORMITATSERKLARUNG

Hiermit wird erklart, dass das beschriebene Produkt der Richtlinie EMC 2014/30/EU; LVD-Richtlinie;
DM-Richtlinie; RoHS-Richtlinie entspricht. Die in diesem Handbuch enthaltenen Bilder dienen
ausschlieBlich zu lllustrationszwecken. Das Unternehmen lehnt jede Verantwortung flir den
unsachgeméaBen Gebrauch des Produkts ab. Das Unternehmen behélt sich das Recht vor, Anderungen
an der Technologie, der Ausriistung und dem Benutzerhandbuch ohne vorherige Ankilindigung
vorzunehmen.

HERGESTELLT IN CHINA

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italien
www.nilox.com

Fir Informationen schreiben Sie an:
contact@esprinet.com
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AN

Pfed pouzitim tohoto produktu si pfectéte a dodrzujte vSechny pokyny v uzivatelské pfiru¢ce. Ujistéte
se, ze rozumite a dodrZujete bezpeénostni pokyny a varovani, abyste sniZili riziko zranéni. Uzivatel je
odpovédny za vSechny nasledky vyplyvajici z nespradvného pouzivani elektrického kola s asistovanym
Slapanim. Narazy, pady a ztrata kontroly mohou poskodit osoby a pfedméty kolem uzivatele. V kazdém
pfipadé predvidejte trajektorii a rychlost, dodrzujte pravidla silni€niho provozu a respektujte
nejzraniteln&jsi Ucastniky silni¢niho provozu. UZivatel je odpovédny za vSechny nasledky zplsobené
nespravnym pouzivanim produktu. Maijitel elektrického kola s asistovanym Slapanim musi kontrolovat a
dodrzovat mistni zakony tykajici se pouzivani produktu, pokud jde o pouzivani pfilby, rychlostni limity a
oblasti, kde je mozné jezdit. Distributor a prodejce nenesou odpovédnost za Zadné skody na
pfedmétech a/nebo osobach zplsobené nespravnym pouzivanim produktu. Povinnost pouzivani pfilby
je podminéna mistnimi zakony. Tento produkt neni hracka. Neni vhodny pro déti mladsi 14 let
(zkontrolujte platné mistni zakony). Doporucuje se dohled dospélé osoby pro uzivatele mladsi 18 let.
Toto vozidlo nemdze pfepravovat vice nez jednu osobu najednou. Tento produkt neni uréen pro pouziti
osobami (v€etné déti) se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo mentalnimi schopnostmi, nebo s
nedostatkem zkusenosti a znalosti produktu, dokud nebudou poucéeni odpovédnou osobou za jejich
bezpedénost. Pfed pouzitim produktu vzdy zkontrolujte stav kol a baterie. Uchovavejte baterii mimo
dosah déti.

Cisténi a Gdrzbu nesmi provadét déti bez nélezitého dohledu. Uchovavejte plastovy obal mimo dosah
déti, aby nedos$lo k uduseni. D&ti si nesmi s timto produktem hrat. Ciéténi a udrzbu uZivatelem nesmi
provadét déti bez nalezZitého dohledu. Pfed provadénim udrzby nebo pfed vyjmutim baterie vypnéte
produkt a odpojte zafizeni od elektrické sité. Pfed likvidaci vozidla vyjméte baterii. Produkt musi byt
vypnuty a odpojeny od elektrické sité pfed vyjmutim baterie. Baterie musi byt zlikvidovana v souladu s
platnymi mistnimi zakony. Pfed pouzitim si peclivé prectéte ndvod k pouziti. Uchovejte pro budouci
pouziti. UloZte navod na bezpecéné misto a predejte jej pfipadnym novym majitellm. UZivatel je
odpovédny za v8echny nasledky zplisobené nespravnym pouzivanim produktu. Kdo nedodrZuje navod
k pouziti, riskuje ztratu kontroly nad produktem a riziko padu s moznymi vaznymi nasledky. Distributor
a prodejce nenesou odpovédnost za zadné 3kody na predmétech a/nebo osobach zplsobené
nespravnym pouzivanim produktu. Produkt je navrzen pro pfepravu jedné osoby najednou. Pouzivejte
produkt pouze v dobrém stavu. Ztrata kontroly nad produktem bé&hem pouzivani mize mit vazné
nasledky pro uzivatele a dalSi osoby. Pfed pouzitim produktu plné nabijte baterii. Majitel elektrického
kola s asistovanym Slapanim musi kontrolovat a dodrZzovat mistni zakony tykajici se pouzivani produktu,
pokud jde o pouzivani pfilby, rychlostni limity a oblasti, kde je mozné jezdit (zkontrolujte platné zakony).
Dodrzujte pokyny v tomto navodu, abyste predesli technickym problémdm. Baterie je srdcem tohoto
produktu. Baterie nesmi byt zcela vybita a musi byt pIné nabita pfed kazdym pouzitim.

ELEKTRICKE KOLO S ASISTOVANYM SLAPANIM NILOX

Vazeny zakazniku, dékujeme, Ze jste si vybrali elektrické kolo s asistovanym Slapanim ,NILOX" které je
kompletné navrzeno a sestaveno v ltalii podle mezindrodniho standardu kvality EN15194:2018 a v
souladu se smérnicemi 2006/42/ES; 2014/30/EU; 2011/65/EU. Elektricka kola s asistovanym $lapanim



(Electrically Power Assisted Cycle, dale jen ,EPAC") jsou vynata z Evropské smérnice 2013/168/EU,
tykajici se homologace dvou a tfikolovych motorovych vozidel a spliuji pozadavky stanovené v &l. 50
silniéniho zakoniku. Tato definice vylucuje mozZnost uvedeni elektrického motoru do provozu nezavisle
na Slapani, ¢imz se vylucuje moznost pohybu pomoci aktivace akceleratoru. Funkéni vlastnosti
pozadované italskymi a evropskymi normami pro EPAC jsou nasledujici.

asistence elektrického motoru musi byt poskytovana pouze tehdy, kdyZ cyklista $lape ve sméru
jizdy.

e asistence se prerusi, jakmile cyklista prestane $lapat ve sméru jizdy.

e podle bezpecnostnich norem se asistence motoru pferusi pfi pouziti brzd.

e asistence se postupné snizuje a nakonec se zcela zastavi, kdyz vozidlo dosahne maximalni
rychlosti 25 km/h.

BALENI

Oteviete baleni opatrné, abyste neposkodili kolo, a odstrafte ochrany. V krabici najdete, zabalené v
plastovém sacku, pedaly a nabijec¢ku s pfipojovacim kabelem. Pfed vyhozenim obalu se ujistéte, ze je
zcela prazdny a Ze vSechny ¢asti kola jsou pfitomny. Doporucéuje se uchovat kompletni obal po kratkou
dobu. Obal spravné zlikvidujte na pfislusnych sbérnych mistech. Kolo je dodavano se DVEMA Kli¢i pro
vyjmuti baterie. Kli¢e slouzi k odemknuti baterie a jejimu vyjmuti z pouzdra a k zapnuti kola (viz pfislusny
odstavec). Doporucuje se mit jeden kli¢ pfi pouzivani kola a druhy uchovat na bezpeéném misté.

TECHNICKE SPECIFIKACE

Ocelovy ram s odpruzenou vidlici
Asistované Slapani elektrickym motorem
Motor: zadni 36V*250W

Baterie: 36V *10Ah (360Wh) lithiova
Nominalni rychlost: cca 25 km/h
Dojezd: az 65 km

Nabijecka: 100V-240V

Doba nabijeni: 6,5 hodiny

Cykly nabijeni baterie: cca 700

Télo baterie: odnimatelné s bezpe&nostnim zamkem
Maximalni nosnost: 100 kg

Pfevodovka: Shimano 6 rychlosti.

NAVOD K POUZITi A UDRZBE

Postupné se seznamte se svym kolem, jeho vybavenim a bezpecnostnimi prvky a cvicte, dokud si
nebudete jisti, Ze jej mUzZete spravné pouzivat.

Dobfe znat vlastnosti svého kola a dodrzovat bézna pravidla slusnosti a zdravého rozumu vam mize
pomoci citit se pfi jeho pouzivani bezpecnéji. NepUjéujte vozidlo nikomu, kdo jej neumi ovladat. Vozidlo
nesmi byt pouzivano nezletilymi osobami. Slapejte opatrn&; vénujte pozornost ostatnim cyklistim a
nepozornym fidi¢lm. Slapejte, aniz byste prekradovali své fyzické limity. VZdy noste ochrannou pfilbu.
Pravidelné kontrolujte mechaniku svého kola. Doporucuje se nabijet baterii po kazdém pouziti. Pokud
neni nabijena, mdze se baterie poskodit. Pokud kolo nepouzivate po delsi dobu, nabijte baterii alespor
jednou za mésic. Pfed pouzitim elektrického kola s asistovanym S$lapanim se ujistéte, ze pracujete v
naprosto bezpecénych podminkach. Matice, Srouby, zamky a vSechny mechanické komponenty a
upeviiovaci prvky musi byt pevné utazeny a nesmi byt opotfebované a/nebo poskozené. Poloha pfi
jizdé musi byt pohodina, vénujte peclivé ¢as nastaveni vysky sedla a fiditek, abyste si zajistili spravnou
polohu pfi jizdé. Brzdy musi byt u¢inné funkéni. Pneumatiky musi byt nahustény na spravny tlak. Pedaly
musi byt spravné nasroubovany na kliky. Vase kolo je navrzeno pro pouziti na asfaltovych a
neasfaltovych silnicich; neni vhodné pro jizdu v terénu. V kazdém pfipadé mohou byt extrémni pouziti
nebezpecna a nesou vyhradni odpovédnost uzivatele v pfipadé pfipadnych nehod a zranéni, kterd utrpi
on nebo treti osoby pfi téchto pfilezitostech. Vyrobce odmitd jakoukoli odpovédnost za takové pouziti
produktu. Vase kolo je navrzeno pro pfepravu jedné osoby najednou a pro toleranci celkové hmotnosti
priblizné 100 kg. Vyrobce odmitd jakoukoli odpovédnost v pfipadé nehod zplsobenych souc¢asnym



pouzivanim kola vice nez jednou osobou, pretizenim nebo také zavazadly, kterd nejsou pevné
pfipevnéna na vhodnych nosicich. Pouzivani pfivésl a/nebo zadnich vozikd je zakdzano. Pravidelné
kontrolujte elektrické kolo s asistovanym Slapanim, abyste zajistili jeho spravnou funkci. Je
odpovédnosti uzivatele zajistit, aby vdechny komponenty zajistovaly spravnou funkci kola. Je dllezité
udrZzovat brzdovy systém vzdy uc¢inny a Cisty od nedistot nahromadénych pfi pouzivani na silnici.
Upozorfiujeme, Ze uzivatel prebird osobni riziko za zranéni, Skody a/nebo ztraty, pokud porusi vyse
uvedené podminky, a zaruka automaticky zanikd. Pouziti odli$né od toho, pro které bylo EPAC navrZeno,
stejné jako jakykoli zasah, ktery méni funkci vaseho EPAC, jak je popsano, jsou trestné a postizitelné
podle zakona a vystavuji riziku $kod nebo zranéni. V zadném pfipadé nemize byt vyrobce odpovédny
za nehody nebo $kody vyplyvajici z nespravného pouziti EPAC nebo z Uprav nebo zasah{ provedenych
na ném.

PRAVIDLA PRO JiZDU

Ujistéte se, ze je baterie pevné pfipevnéna ve svém pouzdre a zajiSténa pfilozenym klicem. Ujistéte se,
Ze brzdy funguiji spravné. Ujistéte se, ze svételné zafizeni funguje spravné. Podle zakona nesmi rychlost
kola pfi asistovaném Slapani elektrickym motorem pfekrocit 25 km/h. V pfipadé brodéni se ujistéte, ze
hladina vody nedosahuje vysky elektrického motoru. NeSlapejte pfi brzdéni. Vyhnéte se neustalému
brzdéni a rozjizdéni, abyste prodlouzili Zivotnost baterie. Jezdéte bezpeéné. Vzdy noste cyklistickou
pfilbu v souladu s nafizenim (EU) 2016/425. Vénujte pozornost pravidlm silni¢niho provozu. Postupné
zvySujte rychlost asistovaného Slapani. Udrzujte asistované Slapani aktivni na stoupanich nebo na
nezpevnénych cestach, abyste prodlouzili Zivotnost baterie a u¢innost motoru. Vénujte pozornost tlaku
v pneumatikach a jizdé po mokrych, kluzkych, Spinavych a obecné malo pfilnavych povrsich; pokud se
ocitnete v uvedenych pfipadech, jezdéte pomalu nebo kolo tlaéte. Maximalni nosnost (véetné uzivatele)
je 100 kg, nepfekracujte nosnost. Po skonéeni pouzivani elektrického kola. Vypnéte v8echny spinace
(nejprve vypnéte displej a nasledné baterii). Nenechavejte kolo vystavené vihkosti, desti nebo
nadmérnému horku. Nikdy nevystavujte kolo myti vodou pod tlakem. Nepfikryvejte kolo plastovymi

kryty.
POZOR

Elektricky motor kola funguje v zésadé také jako generator proudu. Doporu¢ujeme mit na paméti vyse
uvedené a v pfipadé pouzivani kola pfi sjezdu, pokud je sklon vyrazny, zpomalit jizdu brzdénim kola.
Kromé otdzky bezpecnosti pro fidi€e se tim zabrani vzniku vysokého napéti, které by mohlo spalit
elektrickou fidici jednotku.

FUNKCE ELEKTRICKEHO KOLA S ASISTENCi SLAPANI

Toto je KOLO S ASISTENCI SLAPANI. To znamen4, Ze i kdy? je vybaveno elektrickym motorem, pro jeho
fungovani je nutné, aby uzivatel Slapal jako na bézném kole. Elektricky motor pomaha pfi Slapani, ¢imz
snizuje namahu a zvysuje rychlost. Kolo Ize také pouzivat bez asistence motoru. Maximalni rychlost
dosazitelna s kolem s asistenci Slapani je 25 km/h. Pro aktivaci asistence Slapani je nutné zapnout kolo
pomoci spinac¢e umisténého na baterii a nasledné stisknout tlacitko ON/OFF na displeji; na displeji na
fiditkach se rozsviti kontrolky, které signalizuji, Ze je baterie nabita a kolo je pfipraveno k pouZziti. Jakmile
se kolo pouziva a baterie se vybiji, kontrolky se postupné zhasinaji. Za¢atkem Slapani se aktivuje fidici
jednotka, kterd umozZnuje motoru zasahnout do Slapani. Pfilozena Sestirychlostni prfehazovacka
Shimano umoznuje dale upravit pfevodovy pomér podle vlastnich potfeb. Asistence $lapani se prerusi
pfi brzdéni nebo pokud se prestane Slapat (napfiklad pfi sjezdu). Pro jeji opétovnou aktivaci staci znovu
zacit Slapat. BEhem brzdéni prosim neslapejte. Uvedend autonomie se vztahuje na bézné pouzivani
kola na méstskych a/nebo vesnickych trasach. V pfipadé strmych stoupani a/nebo prepravy tézkych
predmétl se autonomie mlze vyrazné snizit. Jak jiz bylo uvedeno, jedna se o kolo, neni tedy planovano
pridani akceleratoru. Pfipadné rozhodnuti uZivatele o zavedeni akceleratoru okamzité zrusi zaruku na
kolo a prestane byt povazovano za kolo. P¥i jizdé na elektrickém kole s asistenci Slapani je vase rychlost
vyrazné vyssi nez u ,bézného kola". Vénujte vétsi pozornost a zvazte odpovidajici brzdné vzdalenosti.

KOLO



Kolo je dodavano oteviené se sedlem namontovanym a fiditky oto¢enymi. Pedaly je tfeba namontovat.
Baterie neni pfipojena. Pro jeji spravné viozeni a pfipojeni se odkazujte na odstavec ,umisténi®.
Odstrarite ochrany, poté narovnejte a nastavte fiditka.

Pro nastaveni Fiditek pouzijte imbusovy kli¢: uvolnéte expander umistény v Fiditkové trubce. Nastavte
fiditka do poZzadované vysky a sméru. Zablokujte Fiditkovou trubku opé&tovnym utazenim expanderu.
Céra STOP na fiditkové trubce nesmi byt viditelna.

MONTAZ PEDALU

PfiSroubujte pedaly k klikdm: pravy pedal je ozna¢en na ¢epu pismenem ,R“; pfiSroubujte tento pedal
ve sméru hodinovych ruci¢ek na pravou kliku (strana fetézu). Levy pedal je oznaen na ¢epu pismenem
.L" pfiSroubujte tento pedal proti sméru hodinovych ru¢i¢ek na levou kliku. Pedaly nejprve pfisroubujte
rukama, poté utahnéte klicem, dokud se bez nadmérného nasili nedostanete na doraz. POZOR: peclivé
dodrzujte pokyny, abyste predesli poskozeni zavitu pedalu a/nebo kliky. V pfipadé jakékoli anomalie v
pohybu pedalu béhem pouzivani okamzité prestante Slapat a nechte kolo zkontrolovat kvalifikovanym
mechanikem.

NASTAVENI SEDLA

Spravné nastaveni sedla je dllezité pro polohu téla b&hem Slapani a umoziiuje dosahnout nejlepsich
vykon( s mengim zatizenim kloubU. Pfed pouzitim vyzkou$ejte kolo a nastavte vysku a Uhel sedla. Vyska
sedla by méla byt nastavena podle délky nohou. Vyska je spravna, pokud v sedé dosahnete patou na
pedal v nejnizsi poloze. Noha by méla byt zcela rovna. Nastavte vysku podle téchto Ipolgynﬁ. Pri
nastavovani vysky vzdy respektujte zna¢ku (ryhu) STOP na sedlové trubce. RYHA MUSI BYT VZDY
VLOZENA DO RAMOVE TRUBKY. Pokud chcete mit sedlo ne zcela vodorovné, ale s mirné zvednutym
,hosem”, je tfeba uvolnit zamek pod sedlem a nastavit Uhel. Znovu utdahnéte zamek, aby se sedlo
nepohybovalo. Zmény v poloze sedla, i kdyz malé, mohou ovlivnit pohodli pfi $lapani. Doporucuje se,
aby pfi kazdém nastaveni byla provedena pouze jedna zména a postupné, dokud nenajdete
nejpohodinéjsi a spravnou polohu. Ujistéte se, Ze matice svorky, kterd nastavuje polohu sedla, jsou
dobre utazeny. Kolo je vybaveno rychloupinacim zamkem sedlové trubky; pro nastaveni sedla oteviete
zadmek, zvednéte nebo snizte sedlovou trubku na pozadovanou vysku a ujistéte se, Ze znacka STOP
neni viditelnd, utahnéte rychloupinaci mechanismus a ujistéte se, Ze je paka dobre utazena.

NASTAVENI BRZD V-BRAKE

Kolo je vybaveno brzdami typu V-BRAKE. Prava paka ovlada zadni brzdu. Leva paka ovlada predni
brzdu. Pro nastaveni brzd V-Brake je nutné udrzovat pfiblizné 2 mm vzdalenost mezi brzdovymi Spaliky
a rafkem. Oba Spaliky by mély pfi brzdéni souc¢asné dotykat rafku a nemély by se dotykat plasté.
Nastaveni se provadi pomoci nastavovacich $roubl na brzdach. V pfipadé pochybnosti nebo vnimani
jakékoli anomalie béhem pouzivani nechte kolo zkontrolovat kvalifikovanym mechanikem.

BRZDENI

Pouzivejte pfedni brzdu k postupnému zastaveni, ale nespoléhejte se pouze na ni. Pouzivejte obé brzdy
(pfedni a zadni) pro vyvazené a bezpecné brzdéni. Za desté nebo blata se ujistéte, Ze brzdite s vétsim
predstihem, abyste kompenzovali nizsi U¢innost brzdéni.

POUZITi PRI SJEZDU

Pti dlouhych sjezdech se vyhnéte drzeni brzdové paky po dlouhou dobu, protoze by to mohlo prehrat
systém a snizit U¢innost brzdéni. Brzdéte v intervalech, aby se systém ochladil.

CISTENiI A OBECNA UDRZBA

Pouzijte mékky a Cisty hadfik k odstranéni blata, prachu a potu z brzdovych $palikl a kotouce. Vyhnéte
se pouzivani agresivnich chemickych rozpoustédel, kterd by mohla poskodit komponenty nebo sniZzit
ucinnost brzdéni. Pouzivejte pouze Cistici prostfedky specifické pro kotoucové brzdy. Pravidelné Cistéte
brzdové paky, abyste odstranili nahromadény prach a nedistoty. Nikdy neaplikujte olej nebo mazivo na
brzdové kotouce nebo Spaliky, protoze by to vazné ohrozilo brzdnou schopnost. Pokud se hydraulicky



systém zda tvrd$i nebo mékéi nez obvykle, mlze byt nutné pfidat specificky hydraulicky olej pro dany
typ brzdy. Vyhnéte se prehiati. Nepouzivejte brzdy nadmérné dlouho, zejména pfi sjezdu. Pfehiati mdze
ohrozit G¢innost brzdového systému. Provadéjte pravidelné kontroly, abyste ovéfili opotiebeni $paliki,
stav kotou¢l a hladinu hydraulické kapaliny. Vzdy dodrzujte rychlostni limity a pfizplsobte své brzdéni
podminkam terénu a provozu. Hydraulické kotoucové brzdy jsou jednim z nejdllezitéjsich prvkd pro
bezpecénost vaseho elektrického kola. Spravné pouzivani a pravidelna udrzba zajisti optimalni vykon a
dlouhou Zivotnost brzdového systému. Pokud mate pochybnosti nebo potiZze s Udrzbou, nevahejte se
poradit s kvalifikovanym technikem.

NASTAVENi PREHAZOVACKY

Pokud ma Fetéz potize s pfechodem na velkou zadni korunku (pfehazovacka na Fiditkach oto¢ena na
maximum), je tfeba mirné povolit Sroub B, aby se zabranilo tomu, Ze fetéz prejde pres posledni korunku.
Pokud fetéz tézko pfechazi na malou zadni korunku, mirné povolte Sroub A, aby se pfehazovacka
zarovnala s malou korunkou. V pfipadé pochybnosti nebo vnimani jakékoli anomalie béhem pouzivani
nechte kolo zkontrolovat kvalifikovanym mechanikem.

MONTAZ KOLA S NABOJEM BEZ RYCHLOUPINAKU

Vlozte naboj predniho kola do vidlice; viozte dvé podlozky s pojistnym zubem, jednu na kazdou stranu,
a ujistéte se, ze zub zapadne do pfislusného otvoru ve vidlici. Vlozte a utahnéte dvé matice a ujistéte
se, ze kolo je ve stfedu vidlice. POZOR: pfed pouzitim kola vzdy zkontrolujte, zda je kolo spravné
upevnéno k predni vidlici a zadnim patkam ramu. V pfipadé pochybnosti nebo vnimani jakékoli anomalie
b&hem pouzivani nechte kolo zkontrolovat kompetentnim mechanikem.

PREDNI A ZADNi SVETLO

Kolo je vybaveno pfednim a zadnim svétlem na baterie. Jak pfedni, tak zadni svétlo se zapinaji pfimo
stisknutim spinacli na svétle.

JAK POUZIVAT KOLO

Toto elektrické kolo je vybaveno ,systémem asistovaného Slapani“, ktery se skladd z motoru, baterie a
snimace $lapani. Je dllezité védét, ze kdyz je systém zapnuty, motor se zapoji a poskytuje energii



pouze pii Slapani. Jakmile prestanete Slapat, motor se vypne a elektricka asistence Slapani prestane
fungovat. U vSech kol s asistovanym Slapanim se motor také vypne a elektricka asistence se zastavi,
kdyZ dosahnete maximalni povolené rychlosti pro elektricka kola 25 km/h. Jakmile rychlost klesne pod
tuto hodnotu, elektricka asistence se znovu zapne, dokud nepfestanete Slapat.

Také pfi pouziti brzd se elektricka asistence zastavi.

ZAPNUTI KOLA

Zapnéte kolo stisknutim tlacitka ,ON/OFF" na displeji. Zaénéte Slapat, abyste aktivovali asistované
Slapani. Doporucuje se zacit pomalu a postupné zvySovat rychlost Slapani. Motor se zapne pouze pfi
Slapani; prestanete-li Slapat nebo brzdite, motor se zastavi.

VYPNUTI KOLA

Vypnéte kolo stisknutim tlacitka ,ON/OFF“ na displeji. Ujistéte se, ze kdyz kolo nepouzivate, je vypnuté.
Doporucuje se odpojit baterii.

DISPLEJ (Displej se miiZe li$it v zavislosti na zvoleném vybaveni).

Kolo je vybaveno péti Urovnémi asistence Slapani, které Ize vybrat na displeji. Pomoci displeje se kolo
zapina, zobrazuje se mnozstvi zbyvajiciho nabiti baterie a nastavuje se asistence Slapani.

- Tla&itko zapnuti ,ON/OFF“ _ ZAPINA A VYPINA KOLO

- LED ,F-E“ _ UKAZUJE STAV ZBYVAJICIHO NABITi BATERIE.
- Tladitko ,+ / - “_ VYBIRA ASISTENCI SLAPANI

- Uroven 1

- Uroven 2

- Uroveri 3

- Uroveri 4

- Uroven 5

Zapnutim motoru pomoci tlagitka ,ON/OFF“ se aktivuje systém asistence $lapani. Urovefi asistence je
prfednastavena na ,1“ nejnizsi. Pro zménu: zacnéte Slapat a stabilizujte rychlost; stisknéte tlacitka ,+
nebo - “ pro nastaveni asistence na pozadovanou uUroven.

UKAZATEL NABITi BATERIE NA DISPLEJI

KdyZ zapnete motor kola a za¢nete Slapat, ikona (,,2“) na displeji ukazuje okamzité nabiti a ne skute¢nou
dostupnost nabiti. V pfipadé stoupani, kdy je motor vice zatizen, mize ukazatel zobrazovat nizsi
zbyvajici nabiti (sniZzuje se pocet ¢arek na displeji). KdyZ je motor zastaven, v pfipadé zastaveni nebo
setrvaéného pohybu (napfiklad pfi sjezdu) mdze ukazatel zobrazovat vy3si dostupné nabiti. Nejlepsi
¢as pro zjisténi mnozstvi zbyvajiciho nabiti je pfi dosaZeni konstantni rychlosti na rovném a pfimém
Useku po stabilizaci prace baterie.

DOJEZD

Dojezd kola s asistovanym $lapanim se mdze lisit v zavislosti na rlznych podminkach pouzivani a
riznych hmotnostech, které je tfeba prepravovat. Odhaduje se na pfiblizné 45-65 km (v zavislosti na



zvoleném vybaveni) a je tfeba jej chapat jako normalni pouzivani kola s prdmérnou asistenci lapani na
pfevazné rovnych méstskych trasach. Nicméne, elektricky motor bude spotfebovavat vice energie v
pfipadé strmych stoupani, prepravy tézkych pfedmétd, jizdy proti vétru a opakovanych zastaveni a
rozjezdl, coz vyrazné snizuje bézné dosazitelné vzdalenosti.

LITHIOVA BATERIE

Po kazdém pouziti kola nebo pokud je baterie vybitd, zajistéte nabiti baterie.

e Po delSim pouzivani se kapacita baterie pomalu snizuje.

e Nenechavejte baterii vybitou po dlouhou dobu (max. 10 dni).

e V pfipadé delSiho odstaveni kola nabijte baterii alespon jednou za mésic, aby nedoslo k jejimu
poskozeni.

e Baterie musi byt uchovavany mimo dosah déti.

e Preskrtnuty kontejner signalizuje, ze baterie nesmi byt likvidovany v komunalnim odpadu ani
odhazovany do pfirody. Baterie podléhaji specidlnimu sbéru a musi byt odevzdany ve
specializovanych sbérnych centrech.

e Nadmérné teplo poskozuje baterie; proto se vyhnéte vystaveni slunci.

e Zabrafite narazim baterii.

DOBA NABIJENi BATERIE

Baterie je doddvana ¢astecné nabita. Pfed prvnim pouzitim baterii zcela nabijte. Pro Uplné nabiti lithiové
baterie je obvykle potfeba 6 hodin.

Nikdy nenechavejte baterii nabijet celé dny nebo celé noci, ¢imz byste prekrocili maximalni dobu 6
hodin. Baterie by se mohla poskodit. KdyZ je kolo zapnuté, pomoci spinace mizete zkontrolovat stav
zbyvajiciho nabiti stisknutim tladitka vedle ukazatell. LED diody se rozsviti nasledovné.

e 4 rozsvicené LED: 100% zbyvajici nabiti.

e 3 rozsvicené LED: 70 % zbyvajici nabiti.

e 2 rozsvicené LED: 40% zbyvajici nabiti.

e 1rozsvicend LED (Cervend): az 15% zbyvajici nabiti (je nutné baterii co nejdfive nabit).

NABIJENi BATERIE

Na konci kazdého pouZziti kola je vhodné vzdy nabit baterii. Udrzovani baterie stale nabité prodluzuje
jeji Zivotnost. Je nutné pouzivat dodanou nabije¢ku a dodrZzovat pokyny uvedené na ni. NepouzZivejte
jiné nabijecky, které nejsou schvaleny vyrobcem a/nebo distributorem. Mohly by zpUsobit poskozeni
baterie a omezit jeji Zivotnost. Pouzivanim osobnich doplnik(, které nejsou soucasti kola, automaticky
zanikne zakonna zaruka.

Baterii Ize nabijet jak na kole, tak mimo néj. Pfed nabijenim baterie si peclivé prectéte nasledujici pokyny
a dodrZujte je béhem procesu.

e Pouzivejte pouze dodanou nabijecku.

e UdrZujte nabijeku i baterii mimo dosah déti a domacich zvifat.

e Nabijeni by mélo probihat na prostorném, chladném a suchém misté; mimo dosah pfimych
zdroju tepla a vlhkosti.

e Pokud nabijite baterii, ktera je umisténa na kole, ujistéte se, Ze je pevné a stabilné na stojanu a

vypnuta.

Béhem nabijeni je normalni, Ze se nabije¢ka zahfiva.

Nabije¢ku nezakryvejte.

Udrzujte konektory nabijecky a baterie vzdy Cisté a suché.

Nabije¢ku nenamacejte.

Nepouzivejte nabijeCku a/nebo baterii, pokud jsou poskozené.

Nejprve pfipojte nabijecku k baterii a teprve potom k elektrické zasuvce.

Nabijeni neprovadéjte na pfimém slunci.

Nabije¢ku nepouzivejte k jinym ucellim nebo pro jiné zafizeni.

Poklesy napéti b&hem nabijecich cykld mohou baterii poskodit.



e Nejprve pfipojte nabijec¢ku k baterii a teprve potom k elektrické zasuvce.
e Po dokonéeni nabijeni vZdy odpojte nabije¢ku od baterie.

JAK NABIJET BATERII
Baterii Ize nabijet jak na kole, tak mimo né;.

Umistéte baterii blizko elektrické zasuvky.

Pfipojte nabijeCku k elektrické zasuvce.

Oteviete gumovy kryt na baterii a pfipojte nabijecku.

Pfipojte nabije¢ku k baterii.

Polozte nabije¢ku na zem nebo na rovny a neklouzavy povrch a pfipojte ji k elektrické zasuvce.
Na nabijecce je LED indikator. LED je ¢ervena, kdyz je baterie pfipojena k elektrické zasuvce a
nabiji se.

Po Uplném nabiti se stavova kontrolka zméni na zelenou.

e Odpojte nabijec¢ku od elektrické zasuvky, poté odpojte konektor od baterie.

e Pokud byla baterie pfedtim vyjmuta, vloZte ji zpét na jeji misto na kole.

UDRZBA NABIJECKY

e Po dokoné&eni nabijeni baterie nejprve odpojte kabel od 220V elektrické zasuvky a nasledné
napajeci kabel od baterie.

e Uchovavejte nabije¢ku v suchém a Cistém prostiedi.

¢ Nabijec¢ka nevyzaduje zadnou udrzbu.

e Je zakazano jakékoli otevirdni nebo manipulace s nabijeckou.

e V pfipadé poruchy se obratte na servisni stfedisko.

e Pokud je kabel poskozen, musi byt vyménén v servisnim stfedisku.

e Pokud se teplota nabijec¢ky pfili§ zvysi (nad 65°C), bude citit nepfijemny zdpach: okamzité
preruste nabijeni a kontaktujte servisni stfedisko.

| kdyz je spravné udrzovana, dobijeci baterie neni vé¢&na. Pokazdé, kdyz je baterie vybitad a nabit3, jeji
kapacita se nepatrné snizi. Zivotnost baterie Ize prodlouzit peélivym dodrzovanim pokyn( pro nabijeni.
Lithium-iontova baterie nema ,pamét”. Caste¢né vybiti a nabiti baterie neméa vliv na jeji vykon ani
Zivotnost. Baterii tedy mlZete nabijet, i kdyZ neni zcela vybitad. Pokud kolo nebudete pouzivat delsi
dobu, udrzujte baterii nabitou alespon jednou mési¢né, nabijejte ji pfiblizné 4 hodiny. V tomto pfipadé
neberte ohled na svétla nabijeCky. Pokud je baterie zcela vybita, okamzité ji nabijte. Nenechavejte
baterii vybitou a nepouzivanou, ale ihned ji nabijte. V tomto pfipadé provedte delSi nabijeci cyklus,
pfiblizné 6 hodin, aby se baterie zcela aktivovala. Jednou nebo dvakrat roéné je doporuceno pouzivat
kolo az do Uplného vybiti baterie. Poté ji zcela nabijte. Tento proces ma pfiznivy vliv na Zivotnost baterie.

UDRZBA A CISTENI

zvySuje. S timto neustalym vyvojem je nezbytné, aby jakékoli opravy a/nebo mechanickou a/nebo
elektrickou udrzbu provadélo autorizované servisni stfedisko. Pro béZznou udrzbu a ¢isténi postupujte
podle nasledujicich pokyng.

UTAHOVANI SROUBU A MATICE

B&hem pouzivani se vlivem vibraci mohou nékteré Srouby uvolnit. Doporu¢ujeme pravidelné kontrolovat
utazeni $roubd. Ihned vymérite jakoukoli poskozenou nebo ztracenou ¢ast. Nasledujici tabulka uvadi
utahovaci momenty pro montaz rdznych typt komponentl. Pro kazdy komponent je uveden ,minimalni-
maximalni“ rozsah, ve kterém by mély byt tyto komponenty obecné utazeny. Tabulka je pouze
orientacéni, protoZe na pfesny utahovaci moment réiznych $roubl ma vliv mnoho faktord, jako je material
pouzity pro Sroub a/nebo typ zavitu, sekce a tloustky materidlu, na kterém se pracuje, a samoziejmé
material ¢asti, které se maji spojit. Utahovaci momenty jsou vyjadfeny v Newton-metrech; pfipominame,
ze pro spravné provedeni této operace je nutny momentovy kli¢, ktery se uvolni, kdyZz dosahne
poZadovaného momentu.



Matice predniho naboje: 20 - 27 Nm.

e Matice zadniho ndboje: 27 - 33 Nm.
e Upinaci svorka sedla: 7 - 22 Nm.
e Brzda naramu: 10 Nm.
e Brzdova desticka: 8 Nm.
e Brzdovy kabel: 5 Nm.
e Prehazovaci kabel: 5 -6 Nm.
e Sroub sedlové trubky: 10 - 14 Nm.
e Sroub expanderu Fiditek: 18 - 20 Nm.
e PrehazovacCka na patce: 12 —-15 Nm.
e Sroub predniho pfesmykade: 5 - 7 Nm.
e Sroub brzdového timenu kotouc¢ové brzdy: 6 - 8 Nm.
e Pfipojeni Fiditek na vidlici: 5 - 8 Nm.
e Pfipojeni fiditek na ohyb: 5 - 8 Nm.
e Ovladani na ohybu fiditek: 10 Nm.
e Kliky stfedového pohybu: 32 - 50 Nm.
e Pohybové misky bsa: 70 Nm.
e Pedaly: 34 - 40 Nm.
ZABEH

Vase kolo bude efektivngjsi a z(stane dlouho v optimalnim stavu, pokud pfed intenzivnim a kontinudlnim
pouzivanim projde zabéhem. Brzdové nebo prehazovaci kabely, paprsky a dal$i mechanické ¢asti se
mohou v prvnim obdobi pouzivani uvolnit a mize byt nutnd navstéva servisniho stfediska pro koneéné
nastaveni. Doporu¢ujeme po 30/35 hodinach pouzivani a kazdopadné po prvnich 30 dnech nechat kolo
zkontrolovat v servisnim stfedisku. V kazdém pfipadé, pokud mate jakykoli problém nebo pochybnost,
kterou nemlzZete vyfe$it sami, vZdy se obratte na specializované technické servisni stfedisko a
nepouzivejte kolo v pfipadé skute¢nych nebo domnélych anomalii. Pfed kazdym pouzitim je vhodné
provést kontrolu mechaniky. Po kazdé dlouhé nebo naroc¢né jizdé na nezpevnénych cestach, v pfipadé
vystaveni vodé nebo pisku a kazdych 150 km postupujte nasledovné.

e Vycistéte kolo.

e Namazte fetéz, volnobéh, pifehazovacku a poté odstrarnte prebytecny olej. MiZete se poradit
se svym technikem o nejlepsich mazivech na trhu a frekvenci udrzby.

e Zatahnéte za predni brzdu a pohybujte kolem dopfedu a dozadu a ujistéte se, ze je vSe v
pofadku. Pokud pfi kazdém pohybu slySite tupy zvuk, pravdépodobné jsou problémy s fizenim:
kontaktujte servisni stfedisko.

e Zvednéte predni kolo ze zemé a otocte jej doprava a doleva a ujistéte se, Ze fizeni je hladké.
Pokud je Fizeni tuhé, pravdépodobné jsou problémy s fizenim: kontaktujte servisni stfedisko.

o Ujistéte se, ze matice, Srouby, upinaci svorky a vSechny mechanické komponenty jsou pevné
utazené a nejsou opotfebované nebo poskozené.

Kolo a jeho mechanické komponenty podléhaji opotfebeni. Materidly, ze kterych jsou vyrobeny, maji
rzné zivotni cykly. Doporuduje se pravidelng, nebo alespori jednou ro¢né, kontrolovat kolo, aby se
zhodnotil jeho spravny provoz a stav opotiebeni komponentl, a pfipadné vyménit
opotfebované/nefunkéni komponenty, pokud je to nutné.

PRAZDNA PNEUMATIKA

Nepouzivejte kolo v pfipadé prazdné nebo Castecné prazdné pneumatiky. Vezméte kolo ruéné. V
pripadé defektu pneumatiky uvolnéte kolo z ndboje, abyste jej mohli odstranit, a vypustte pneumatiku.
Pomoci paky na pneumatiky pfipadné vyjméte pneumatiku z rafku. Vyjméte prazdnou dusi a vymeénte
ji. Lehce nafouknéte dusi a umistéte pneumatiku zpét na rafek, nad dusi. Davejte pozor, abyste novou
dusi nestipli mezi rafek a pneumatiku. Otocte kolo, abyste se ujistili, Ze je pneumatika spravné umisténa
na rafku a Ze je duSe zcela uvnitf. Pomalu nafouknéte na doporuceny tlak, kontrolujte polohu
pneumatiky na rafku. Umistéte kolo zpét.



V pfipadé potizi se obratte na servisni stfedisko, které provede vyménu. Doporucuje se pro tuto operaci
pouzivat vyhradné paku na pneumatiky. V opacném pfipadé, pfi pouziti Sroubovaku nebo jiného
nastroje, hrozi riziko propichnuti duse.

CISTENi KOLA

Otfete rdm meékkym hadfikem, odstrante necistoty vlhkym hadfikem a neabrazivnim dcisticim
prostfedkem. Nepouzivejte vysokotlaké CistiCe. Peclivé osuste vSechny ¢asti a pravidelné nanasejte
autovosk. Plastové ¢asti a pneumatiky Cistéte vodou a mydlem, peclivé osuste. Pokud bylo kolo pouzito
béhem vlhkych nebo destivych dnl, pedlivé jej osuste pred zaparkovanim. Nenechavejte kolo
vystavené vihkosti, desti, pfimému slunci. Pokud neni mozné jej umistit do Ukrytu, zakryjte jej tmavou
nepromokavou plachtou. SUl je vysoce korozivni. Pokud bydlite nebo pouzivate kolo v pobfezZnich
oblastech, doporuduje se Casto kolo umyvat, aby se odstranila sll, vzdy peclivé osuste a naneste
antikorozni prostfedek na nebarvené ¢asti. Pravidelné maZzte stfedovy pohyb, volnobéh, fetéz a dalsi
¢asti, které to vyzaduji. Pravidelné kontrolujte Srouby, matice, upinaci svorky, abyste se ujistili, ze jsou
pevné utazené.

SKLADOVANI KOLA

Udrzujte kolo na suchém a krytém misté, vyhybejte se pfimému slunci, nepfiznivym povétrnostnim
podminkam a soli. Pokud planujete kolo deldi dobu nepouZivat, pfed zaparkovanim jej dikladné
vycCistéte. Polovi¢éné vypustte pneumatiky a pokud je to mozné, zavéste kolo a zakryjte jej plachtou,
nejlépe bavinénou. Nepouzivejte plastové plachty. Nabijte baterii a udrzujte ji nabitou jednou za dva
mésice, aby se Uplné nevybila. Ujistéte se, Ze nabijec¢ka neni pfipojena ani k elektrické zasuvce, ani ke
kolu. Doporucena teplota skladovani pro lithium-iontovou baterii je mezi 0°- 25° Vyhnéte se skladovani
baterie na pfili$ chladnych nebo pfilis teplych mistech. Nevystavujte baterii dlouhodobé zdrojiim tepla
(+ 35/40°). Nenechavejte baterii s kondenzaci, ktera by mohla zplsobit po$kozeni, zkrat nebo korozi
baterie.

ZARUKA

Poskytovana zaruka je dva roky od data nakupu, s vyjimkou ¢asti podléhajicich opotrfebeni. Zaruka se
nevztahuje na ¢asti, které jsou bézné podléhajici opotfebeni, poskozeni zplisobena narazy, Spatnou
péci, demontdzi nebo manipulaci s dily provedenou uZzivatelem, nedodrZeni pokynl uvedenych v
pfiru¢ce pro udrzbu a opravy kola. Jakékoli problémy s dily v zaruce musi byt pfedloZzeny vyhradné
prodejci a vozidlo musi byt doprovazeno vlastni zarukou. Pfipominame, ze za elektrické kolo se povaZuje
pouze kolo s asistovanym Slapanim. Jakakoli manipulace nebo Uprava produktu okamzité zrusi zaruku
na kolo, kromé toho, ze zrusi jeho vlastnosti jako kolo a vyrazné snizi autonomii baterie. Zaruka na kolo
se nevztahuje na poskozeni laku, rez, korozi nebo kradez. Na baterii kola je poskytovana zaruka 12
mésicl, podminéna spravnym pouzivanim a spravnou Udrzbou uvedenou v pfiru¢ce. Zaruka nebude
uznana, pokud budou baterie povazovany za vylerpané, na konci cyklu a/nebo nespravné nabité.
Z4adost o zaruku bude posouzena vyrobcem.

LIKVIDACE PRODUKTU

Na konci svého zivotniho cyklu nesmi byt tento produkt likvidovan spolu s domacim odpadem. Jeho
likvidace musi probihat oddélené, v souladu s mistnimi zakony a pfedpisy o recyklaci.

Pro vice informaci o systémech pro oddéleny sbér odpadu z elektrickych a elektronickych zafizeni
kontaktujte mistni obecni Ufad. V tomto pfipadé bude produkt ekologicky zlikvidovan v autorizovaném
recyklaénim zafizeni a jeho komponenty budou ziskany zpét, recyklovany a znovu pouzity co
nejefektivnéji v souladu s pozadavky smérnice o odpadech z elektrickych a elektronickych zafizeni
(2002/96/CE) ze dne 27. ledna 2003. V souladu s pfedpisy o ochrané zZivotniho prostfedi je povinné
vyuzivat systémy pro oddéleny sbér odpadu z elektrickych a elektronickych zafizeni. Poznamka: odpad
z elektrickych zafizeni mize obsahovat nebezpecné Iatky, které mohou pfi nespravné likvidaci byt
Skodlivé pro Zivotni prostfedi a lidské zdravi. Je proto nezbytné provést specifickou likvidaci odpadu z
elektrickych a elektronickych zafizeni. Symbol preskrtnutého mobilniho kontejneru na odpad (uvedeny
nize) je umistén na véech elektrickych a elektronickych zafizenich uvedenych na trh. Symbol oznaduje,
Ze na konci jejich zivotniho cyklu musi byt tyto produkty likvidovdny oddélené od ostatniho odpadu,
aby bylo zajisténo jejich upIné ziskani zpét a ekologicka likvidace.



POZNAMKA

Spole¢nost si vyhrazuje pravo provadét zmény jak v textu, tak v produktech bez predchoziho
upozornéni. Grafické znazornéni produktd (obrazky a popisy) je uréeno pouze K ilustraci produktu a je
pouze orientacni.

SERVIS

on

Obratte se na svého prodejce nebo vyberte polozku "Servis produktl" na webu Nilox.

PROVADENI SMERNICE 2006/66/ES

¢

Produkt funguje na baterie, které spadaji pod evropskou smérnici 2006/66/CE a které nelze likvidovat
s béznym domacim odpadem. Informujte se o mistnich pfedpisech tykajicich se oddéleného sbéru
baterii: spravna likvidace umozriuje vyhnout se negativnim disledkdim pro Zivotni prostiedi a zdravi.
Baterii je tfeba zlikvidovat na konci zivotnosti produktu. Centra pro ziskavani zpét a recyklaci mohou
provést demontaz produktu a odstranéni baterie.

SPRAVNA LIKVIDACE BATERIE

Podle legislativniho dekretu ¢. 49 ze dne 14. bfezna 2014 ,,Provadéni smérnice 2012/19/EU o odpadech
z elektrickych a elektronickych zafizeni (OEEZ)".

2

Symbol preskrtnutého kontejneru uvedeny na zafizeni oznaduje, Ze produkt na konci své Zivotnosti musi
byt sbirdn oddélené od ostatniho odpadu. UZzivatel musi proto predat zafizeni véetné zakladnich
komponentd na konci zivotnosti do vhodnych sbé&rnych center pro oddéleny sbér elektronického a
elektrotechnického odpadu, nebo jej vratit prodejci pfi ndakupu nového zafizeni ekvivalentniho typu, v
poméru jeden ku jednomu, nebo jeden ku nule pro zafizeni s nejvétsi stranou mensi nez 25 cm. Spravny
oddéleny sbér pro nasledné zahajeni recyklace, zpracovani a ekologické likvidace zafizeni pfispiva k
zabranéni moznych negativnich dopad( na Zivotni prostiedi a zdravi a podporuje recyklaci materidld, z
nichz je zafizeni sloZzeno. Nelegalni likvidace produktu uzivatelem vede k uplatnéni spravnich sankci
podle legislativniho dekretu ¢. 49 ze dne 14. bfezna 2014.

PROHLASENI O SHODE

Prohlasujeme, ze popsany produkt je v souladu se smérnici EMC 2014/30/EU; smérnici LVD; smérnici
DM; smérnici RoHS. Obrazky uvedené v tomto manualu jsou pouze ilustrativni. Spole€¢nost odmita
jakoukoli odpovédnost za nespravné pouziti produktu. Spoleénost si vyhrazuje pravo provadét zmény
v technologii, vybaveni a uzivatelském manualu bez pfedchoziho upozornéni.

VYROBENO V CiNE

AC€

Esprinet S.p.A.
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Pred uporabo tega izdelka preberite in upostevajte vsa navodila v uporabniSskem priro€niku. Poskrbite,
da boste razumeli in upostevali varnostna navodila ter opozorila, da zmanjSate tveganje za poskodbe.
Uporabnik je odgovoren za vse posledice, ki izhajajo iz nepravilne uporabe kolesa s pomoznim
pogonom. Trki, padci in izguba nadzora lahko poskodujejo ljudi in predmete okoli uporabnika. V vsakem
primeru predvidite smer in hitrost, upostevajte cestni kodeks ter najbolj ranljive udelezence v prometu.
Uporabnik je odgovoren za vse posledice, ki jih povzro€i nepravilna uporaba izdelka. Lastnik kolesa s
pomoZznim pogonom mora preveriti in upostevati lokalne zakone glede uporabe izdelka, vkljuéno z
uporabo ¢elade, omejitvami hitrosti in obmogji, kjer je dovoljena voznja. Distributer in prodajalec nista
odgovorna za kakrsno koli Skodo na predmetih in/ali osebah, ki jo povzroci nepravilna uporaba izdelka.
Obveznost uporabe Celade je odvisna od lokalnih zakonov. Ta izdelek ni igraca. Ni primerno za otroke,
mlajSe od 14 let (preverite veljavne lokalne zakone). Priporocljivo je, da odrasla oseba nadzoruje
uporabnike, mlajSe od 18 let. To vozilo ne sme prevazati ve€ kot eno osebo naenkrat. Ta izdelek ni
namenjen uporabi oseb (vklju¢no z otroki) z zmanjSanimi telesnimi, senzoriCnimi ali duSevnimi
sposobnostmi ali pomanjkanjem izkusenj in znanja o izdelku, dokler jih ne pouci oseba, odgovorna za
njihovo varnost. Pred uporabo izdelka vedno preverite stanje koles in baterije. Baterijo hranite izven
dosega otrok.

Cis¢enje in vzdrzevanje ne smejo opravljati otroci brez ustreznega nadzora. Plastiéno embalazo hranite
izven dosega otrok, da prepredite zadusitev. Otroci ne smejo igrati s tem izdelkom. Cis&enje in
vzdrzevanje s strani uporabnika ne smejo opravljati otroci brez ustreznega nadzora. lzdelek izklopite in
ga odklopite iz elektricnega omrezja pred vzdrzevanjem ali odstranitvijo baterije. Pred razgradnjo vozila
odstranite baterijo. lzdelek mora biti izklopljen in odklopljen iz elektricnega omrezja pred odstranitvijo
baterije. Baterijo je treba odstraniti v skladu z veljavnimi lokalnimi zakoni. Pred uporabo natanc¢no
preberite navodila za uporabo. Shranite za prihodnjo uporabo. Priro¢nik shranite na varnem mestu in ga
prenesite morebitnim novim lastnikom. Uporabnik je odgovoren za vse posledice, ki jih povzroCi
nepravilna uporaba izdelka. Tisti, ki ne upostevajo navodil v priro¢niku, tvegajo izgubo nadzora nad
izdelkom in tveganje padca z resnimi posledicami. Distributer in prodajalec nista odgovorna za kakrsno
koli Skodo na predmetih in/ali osebah, ki jo povzro&i nepravilna uporaba izdelka. Izdelek je zasnovan za
prevoz ene osebe naenkrat. Izdelek uporabljajte le, ¢e je v dobrem stanju. Izguba nadzora nad izdelkom
med uporabo lahko povzro€i resne posledice za uporabnika in druge osebe. Pred uporabo izdelka
popolnoma napolnite baterijo. Lastnik kolesa s pomoznim pogonom mora preveriti in upostevati lokalne
zakone glede uporabe izdelka, vkljuéno z uporabo Celade, omejitvami hitrosti in obmodji, kjer je
dovoljena voznja (preverite veljavne zakone). UpoStevajte navodila v tem priro¢niku, da se izognete
tehni¢nim tezavam. Baterija je srce tega izdelka. Baterija ne sme biti popolnoma izpraznjena in mora biti
popolnoma napolnjena pred vsako uporabo.

KOLO S POMOZNIM POGONOM NILOX

Spostovani kupec, zahvaljujemo se vam, da ste izbrali elektri¢no kolo s pomoznim pogonom "NILOX", ki
je v celoti zasnovano in sestavljeno v Italiji po mednarodnem standardu kakovosti EN15194:2018 ter
skladno z direktivami 2006/42/ES; 2014/30/EU; 2011/65/EU. Kolesa s pomoznim pogonom (Electrically



Power Assisted Cycle, v nadaljevanju tudi "EPAC") so izvzeta iz Evropske direktive 2013/168/EU, ki se
nanasSa na homologacijo dvokolesnih in trikolesnih motornih vozil, ter so skladna z zahtevami,
predpisanimi v Clenu 50 cestnega kodeksa. Ta definicija izkljuCuje moznost aktiviranja elektri¢nega
motorja neodvisno od pedaliranja, kar naCeloma izkljuuje moznost premikanja z aktiviranjem
pospesSevalnika. Funkcionalne znacilnosti, ki jih zahtevajo italijanski in evropski predpisi za EPAC, so
naslednje.

e pomoc elektricnega motorja mora biti zagotovljena le, ko kolesar pedalira v smeri napredovanja
vozila.

e pomoc se prekine takoj, ko kolesar preneha pedalirati v smeri napredovanja.

e v skladu z varnostnimi predpisi se pomo¢ motorja prekine ob uporabi zavor.

e pomocC se postopoma zmanjsuje in na koncu prekine, ko vozilo doseze najvecjo hitrost 25 km/h.

BALENIE

Otvorte balenie opatrne, aby ste neposkodili bicykel, a odstrante ochranné prvky. V krabici najdete,
zabalené v plastovom vrecku, pedale a nabijacku s pripojovacim kablom. Pred vyhodenim balenia sa
uistite, Ze je Uplne prazdne a Ze vsSetky Casti bicykla su pritomné. Odporuc¢a sa uchovat kompletné
balenie na kratky ¢as. Spravne zlikvidujte balenie v prisluSnych zbernych centrach. Bicykel je vybaveny
DVOMA kluémi na odstranenie batérie. KI'i¢e slUzia na odomknutie batérie a jej vybratie z puzdra a na
zapnutie bicykla (pozri prislusny odsek). Odporuca sa mat jeden klU¢ pri pouzivani bicykla a druhy
uchovat na bezpe¢nom mieste.

TECHNICKE VLASTNOSTI

Ram z ocele s odpruzenou vidlicou

Asistovana pedalova jazda s elektrickym motorom
Motor: zadny 36V*250W

Batéria: 36V *10Ah (360Wh) litiova

Nominalna rychlost: cca 25 km/h

Dojezd: az 65 km

Nabijacka: 100V-240V

Cas nabijania: 6,5 hodiny

Cykly nabijania batérie: cca 700

Telo batérie: odnimatelné s bezpe&nostnym zamkom
Maximalna nosnost: 100 kg

Prehadzovacka: Shimano 6 rychlosti.

NAVOD NA POUZITIE A UDRZBU

Postupne sa zoznamte so svojim bicyklom, jeho vybavenim a bezpeé&nostnymi prvkami a cvicte, kym si
nebudete isti, Ze ho dokazete spravne pouzivat.

Dékladné poznanie vlastnosti vasho bicykla a dodrziavanie beZznych pravidiel slusnosti a zdravého
rozumu vam moze pomoct citit sa bezpecnejsie pocas jeho pouzivania. Nepoziciavajte vozidlo niekomu,
kto ho nevie ovladat. Vozidlo nesmu pouzivat osoby mladsie ako 18 rokov. Jazdite opatrne; venujte
pozornost ostatnym cyklistom a nepozornym vodi¢om. Jazdite bez prekroc¢enia svojich fyzickych
limitov. Vzdy noste ochrannu prilbu. Pravidelne kontrolujte mechaniku svojho bicykla. Odporuca sa
nabijat batériu po kazdom pouziti. Ak sa nenabija, batéria sa méze poskodit. Ak sa bicykel nepouziva
dlhsi ¢as, nabijajte batériu aspon raz za mesiac. Pred pouzitim bicykla s asistovanym pedalom sa uistite,
ze pracujete v Uplne bezpeénych podmienkach. Matice, skrutky, zamky a vSetky mechanické
komponenty musia byt pevne uzavreté a nesmu byt opotrebované alebo poskodené. Poloha riadenia
musi byt pohodInd, venujte starostlivo ¢as nastaveniu vysky sedla a riadidiel, aby ste si zabezpecili
spravnu polohu riadenia. Brzdy musia byt G¢inne funkéné. Pneumatiky musia byt nafukané na spravny
tlak. Peddle musia byt spravne priskrutkované k klukam. Vas bicykel bol navrhnuty na pouzZitie na
asfaltovych a neasfaltovych cestdch; nie je vhodny na jazdu v teréne. V kazdom pripade, extrémne
pouzitie moze byt nebezpecné a nesie vyluénu zodpovednost pouzivatela v pripade nehdd a zraneni,
ktoré utrpi on alebo tretie osoby pri takychto prileZitostiach. Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost
za takéto pouzitie vyrobku. Vas bicykel bol navrhnuty na prepravu jednej osoby naraz a na znasanie



celkovej hmotnosti priblizne 100 kg. Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost v pripade nehod
spOsobenych suc¢asnym pouzivanim bicykla viac ako jednou osobou, teda pretazenim alebo aj pre
batozinu, ktora nie je pevne pripevnena na vhodnych nosi¢och. Pouzivanie privesov a/alebo zadnych
vozikov je zakazané. Pravidelne nechajte skontrolovat bicykel s asistovanym peddlom, aby ste
zabezpecili jeho spravne fungovanie. Je zodpovednostou pouzivatela zabezpedit, aby vsSetky
komponenty zarucovali spravne fungovanie bicykla. Je dbélezité udrziavat brzdovy systém vzdy ucinny
a Cisty od necistdét nahromadenych pri pouzivani na ceste. Upozorfiujeme, Ze pouzivatel prebera
osobné riziko za zranenia, Skody a/alebo straty, ak porusi vyssSie uvedené podmienky, a zaruka
automaticky zanikne. Pouzitie, ktoré nie je v sulade s tym, na ¢o bol EPAC navrhnuty, ako aj akykolvek
zdasah, ktory meni fungovanie vasho EPAC, podla opisu, su trestné a sankcionovatelné podla zdkona a
vystavuju riziku poskodenia alebo zranenia. V Ziadnom pripade neméze byt vyrobca zodpovedny za
nehody alebo $kody vyplyvajlce z nespravneho pouzitia EPAC alebo z Uprav alebo zdsahov vykonanych
na filom.

PRAVIDLA PRE JAZDU

Skontrolujte, &i je batéria pevne upevnena vo svojom priestore a zablokovana prilozenym klu¢om.
Skontrolujte, &i brzdy funguju spravne. Skontrolujte, €i svetelné zariadenia funguju spravne. Podla
zdkona rychlost bicykla po¢as pouzivania s asistenciou elektrického motora nesmie prekrocit 25 km/h.
V pripade brodenia sa uistite, ze hladina vody nedosahuje vysku elektrického motora. Nepedalujte
pocas brzdenia. Vyhnite sa neustalemu brzdeniu a opdtovnému Startovaniu, aby ste predizili Zivotnost
batérie. Jazdite bezpecne. Vzdy noste cyklistickd prilbu v sulade s nariadenim (EU) 2016/425. Dbajte
na pravidla cestnej premavky. ZvySujte rychlost asistovaného pedalovania postupne. Udrzujte
asistované pedalovanie aktivne na stlUpaniach alebo na nespevnenych cestach, aby ste predizili
zivotnost batérie a efektivitu motora. Dbajte na tlak v pneumatikach a jazdu na mokrych, klzkych,
Spinavych a v8eobecne na povrchoch s nizkou prilnavostou; ak sa ocitnete v uvedenych situaciach,
jazdite pomaly alebo tlacte bicykel. Maximalna nosnost (vratane pouzivatela) je 100 kg, neprekracujte
tuto hmotnost. Po skondeni pouzivania elektrického bicykla vypnite vSetky spinace (najprv vypnite
displej a potom batériu). Nenechdvajte bicykel vystaveny vlhkosti, dazdu alebo nadmernému teplu.
Nikdy nevystavujte bicykel umyvaniu s nepretrzitym prddom vody. Nekryte bicykel plastovymi krytmi.

UPOZORNENIE

Elektricky motor bicykla funguje v zasade aj ako generator prddu. Odpori¢ame mat na pamati vyssie
uvedené a v pripade pouzivania bicykla z kopca, ak je sklon vyrazny, spomalte jazdu a drzte bicykel
zabrzdeny. Okrem otazky bezpecénosti pre vodi¢a sa tym zabrani vzniku vysokého napatia, ktoré by
mohlo spalit riadiacu jednotku.

FUNKCIA BICYKLA S ASISTOVANYM PEDALOVANIM

Toto je BICYKEL S ASISTOVANYM PEDALOVANIM. To znamend, Ze aj ked je vybaveny elektrickym
motorom, na jeho fungovanie je potrebné, aby pouzivatel pedaloval ako na beznom bicykli. Elektricky
motor pomaha pri pedalovani, ¢im ho robi menej namahavym a zvysuje jeho rychlost. Bicykel mdze byt
pouzity aj bez asistencie motora. Maximalna rychlost dosiahnutelnd s bicyklom s asistovanym
pedalovanim je 25 km/h. Na aktivaciu asistovaného pedalovania je potrebné zapnut bicykel pomocou
spinaca na batérii a nasledne stlacit tlacidlo ON/OFF na displeji; na displeji na riadidlach sa rozsvietia
svetelné indikatory, ktoré signalizuju, Ze batéria je nabita a bicykel je pripraveny na pouzitie. Postupne,
ako pouzivate bicykel a batéria strdca nabitie, svetld sa budu postupne vypinat. Zacatim pedalovania
sa aktivuje riadiaca jednotka, ktora umoZfiuje motoru zasiahnut do pedalovania. Shimano prevodovka
so 6 rychlostami umoznuje dalSie nastavenie pomeru pedalovania podla vasich potrieb. Asistencia pri
pedalovani sa prerusi v pripade brzdenia alebo ak prestanete pedalovat (napriklad z kopca). Na jej
opatovnu aktivaciu sta¢i zacat znova pedalovat. Po¢as brzdenia prosim nepedalujte. Uvedena
autondmia sa vztahuje na beZné pouzivanie bicykla na mestskych a/alebo dedinskych trasach. V
pripade strmych stupani a/alebo prepravy tazkych predmetov sa autondmia mdze vyrazne znizit. Kedze
ide, ako uz bolo uvedené, o bicykel, nie je predpokladané pridanie akceleratora. Pripadné rozhodnutie
pouzivatela pridat akcelerdtor okamzite zrusi zdruku na bicykel a zmeni jeho charakter na iny typ
vozidla. Ked jazdite na elektrickom bicykli s asistovanym pedalovanim, vasa rychlost je vyrazne vysSia
ako na "beznom bicykli". Venujte vac¢siu pozornost a zohladnite primerané brzdné vzdialenosti.



BICYKEL

Bicykel je dodavany otvoreny so sedlom namontovanym a riadidlami oto¢enymi. Pedale je potrebné
namontovat. Batéria nie je pripojend. Na jej spravne vloZenie a pripojenie sa odkazuje na odsek
L,umiestnenie”. Odstrante ochrany, potom narovnajte a nastavte riadidla.

Na nastavenie riadidiel pouzite $esthranny klG¢&: odblokujte expander umiestneny v stipiku riadidiel.
Nastavte riadidld do poZadovanej vysky a smeru. Zablokujte stipik opatovnym zaskrutkovanim
expandera. Ciara STOP na stipiku nesmie byt viditelna.

MONTAZ PEDALOV

Zaskrutkujte pedale do kluk: PRAVY pedal je oznadeny pismenom ,R“ na osi; zaskrutkujte tento pedal
v smere HODINOVYCH RUCICIEK do PRAVEJ kluky (strana retaze). LAVY pedal je oznageny pismenom
,L“ na osi; zaskrutkujte tento pedal v smere PROTI HODINOVYM RUCICKAM do LAVEJ kluky. Najprv
zaskrutkujte pedale rukami, potom dotiahnite kl'd¢om, az kym sa bez nadmerného nasilia nedostanete
na koniec. POZOR: désledne dodrziavajte pokyny, aby ste predisli poSkodeniu zavitu pedalu a/alebo
kluky. V pripade, Ze po€as pouzivania pocitite akukolvek anomaliu v pohybe pedalu, okamzite prestarite
Sliapat a nechajte bicykel skontrolovat kompetentnym mechanikom.

NASTAVENIE SEDLA

Spravne nastavenie sedla je ddlezité pre polohu tela pocas Sliapania a umoziuje dosiahnut najlepsie
vykony s mensim zataZenim klbov. Pred pouZitim vyskusajte bicykel a nastavte vysku a uhol sedla.
Vyska sedla sa nastavuje podla dizky néh. Vyska je spravna, ak v sede dosiahnete pedal v najnizsej
polohe patou. Noha musi byt uplne rovna. Nastavte vysku podla tychto pokynov. Pri nastavovani vysky
vzdy re$pektujte znacku STOP na sedlovke. ZNACKA MUSI BYT VZDY VLOZENA DO RAMU. Ak chcete
mat sedlo nie Uplne vodorovné, ale s mierne zdvihnutym ,,nosom”, musite uvolnit zamok pod sedlom a
nastavit uhol. Znovu utiahnite zdmok, aby sa sedlo nepohybovalo. Zmeny v polohe sedla, aj ked malé,
mozu ovplyvnit pohodlie pocas Sliapania. Odporuca sa, aby ste pri kazdom nastaveni vykonali iba jednu
zmenu naraz a postupne, az kym nendjdete najpohodinejSiu a najvhodnejsiu polohu. Uistite sa, ze
matice svorky, ktoré nastavuju polohu sedla, su dobre utiahnuté. Bicykel je vybaveny rychloupinacim
zadmkom sedlovky; na nastavenie sedla otvorte zamok, zdvihnite alebo znizte sedlovku na pozadovanu
vysku, uistite sa, Ze znacka STOP nie je viditelnd, utiahnite rychloupinaci mechanizmus a uistite sa, ze
paka je dobre utiahnuta.

NASTAVENIE V-BRAKE BRZD

Bicykel je vybaveny brzdami modelu V-BRAKE. Prava packa ovlada zadnu brzdu. Lava packa ovlada
prednu brzdu. Na nastavenie V-Brake brzd je potrebné udrziavat priblizne 2 mm vzdialenost medzi
brzdovymi dostickami a rafikom. Obe dosticky musia sucasne dotykat rafika pri brzdeni a nesmu sa
dotykat plasta. Nastavenie sa vykondva pomocou nastavovacich skrutiek na brzdach. V pripade
pochybnosti alebo vnimania akejkolvek anomdlie poCas pouzivania nechajte bicykel skontrolovat
kompetentnym mechanikom.

BRZDENIE

Pouzite prednu brzdu na postupné zastavenie, ale nespoliehajte sa len na fu. Pouzite obe brzdy (prednu
a zadnu) na vyvazené a bezpecéné brzdenie. V podmienkach dazda alebo blata sa uistite, Ze brzdite s
vacsim predstihom, aby ste kompenzovali nizsiu U¢innost brzdenia.

POUZITIE PRI ZJAZDE

Pri jazde z dlhych kopcov sa vyhnite drzaniu brzdovej packy stlaéenej po dlhé obdobia, pretoze by to
mohlo prehriat systém a znizit U¢innost brzdenia. Brzdite v intervaloch, aby ste systém ochladili.

CISCENJE IN SPLOSNO VZDRZEVANJE

Uporabite mehko in Cisto krpo za odstranjevanje blata, prahu in znoja s plos€ic in diska. I1zogibajte se
uporabi agresivnih kemicnih topil, ki bi lahko posSkodovala komponente ali zmanjSala ucinkovitost



zaviranja. Uporabljajte samo Cdistila, namenjena za disk zavore. Redno Cdistite zavorne rocice, da
odstranite nabran prah in umazanijo. Nikoli ne nanaSajte olja ali maziva na zavorne diske ali ploscice,
saj bi to mo&no zmanjsalo zavorno sposobnost. Ce se hidravliéni sistem zdi tréi ali mehkejsi kot obi¢ajno,
bo morda treba dodati hidravlicno olje, specificno za vrsto zavore. lzogibajte se pregrevanju. Ne
uporabljajte zavor pretirano dolgo, Se posebej pri spustu. Pregrevanje lahko zmanjSa ucinkovitost
zavornega sistema. Redno izvajajte preglede, da preverite obrabo plosCic, stanje diskov in nivo
hidravlicne tekoCine. Vedno upostevajte omejitve hitrosti in prilagodite zaviranje glede na pogoje terena
in prometa. Hidravli¢ne disk zavore so eden najpomembnejsih elementov za varnost vase elektricne
kolesa. Pravilna uporaba in redno vzdrzevanje bosta zagotovila optimalno delovanje in dolgo Zivljenjsko
dobo zavornega sistema. Ce imate dvome ali teZzave z vzdrZevanjem, se ne obotavljajte posvetovati s
kvalificiranim tehnikom.

NASTAVITEV MENJALNIKA

Ce veriga tezko prehaja na veliko zadnjo veriznico (menjalnik na krmilu obrnjen do konca), je treba rahlo
odviti vijak B, da se prepredi, da bi veriga $la ez zadnjo veriznico. Ce veriga tezko prehaja ha majhno
zadnjo veriznico, rahlo odvijte vijak A, da poravnate menjalnik na majhno veriznico. V primeru dvomov
ali zaznave kakrdnekoli anomalije med uporabo naj kolo pregleda usposobljen mehanik.

MONTAZA KOLESA Z OSOVINO BREZ HITREGA SPROSTITVENEGA MEHANIZMA

Vstavite osovino sprednjega kolesa v vilice; vstavite dve podlozki z zobom proti padcu, eno na vsako
stran, pri Cemer pazite, da se zob vstavi v ustrezno luknjo na vilicah. Vstavite in zategnite dva vijaka,
pri Cemer pazite, da je kolo na sredini vilic. POZOR: pred uporabo kolesa vedno preverite, da je kolo
pravilno pritrjeno na sprednje vilice in zadnje vilice okvirja. V primeru dvomov ali zaznave kakrsnekoli
anomalije med uporabo naj kolo pregleda usposobljen mehanik.

SPREDNJA IN ZADNJA LUC

Kolo je opremljeno s sprednjo in zadnjo lu¢jo na baterijo. Tako sprednja kot zadnja Iu¢ se prizgeta
neposredno s pritiskom na stikala na lugi.

KAKO UPORABLJATI KOLO



To elektricno kolo je opremljeno s "sistemom pomoci pri pedaliranju", ki ga sestavljajo motor, baterija in
senzor pedaliranja. Pomembno je vedeti, da ko je sistem vklopljen, motor zagotavlja energijo le med
pedaliranjem. Ko prenehate pedalirati, se motor izklopi in elektricna pomo¢ pri pedaliranju preneha. Pri
vseh kolesih s pomocjo pri pedaliranju se motor izklopi in elektricna pomo¢ preneha, ko dosezete
najvecjo dovoljeno hitrost za elektri¢na kolesa 25 km/h. Ko hitrost pade pod to vrednost, se elektricna
pomoc¢ ponovno vklopi, dokler ne prenehate pedalirati.

Tudi pri uporabi zavor se elektri€ha pomo¢ ustavi.

VKLJUCITE KOLO

Vkljucite kolo s pritiskom na gumb "ON/OFF" na zaslonu. Za aktiviranje pomodi pri pedaliranju zacnite
pedalirati. Priporocljivo je zaceti pocasi in postopoma poveclevati hitrost pedaliranja. motor deluje le
med pedaliranjem; ko prenehate pedalirati ali zavirati, se motor ustavi.

VYPNUTIE BICYKLA

Vypnite bicykel stlacenim tlaCidla ,,ON/OFF" na displeji. Uistite sa, Zze ked sa bicykel nepouziva, je
vypnuty. Odportca sa odpojit batériu.

DISPLEJ (Displej sa moze lisit v zavislosti od zvoleného vybavenia).

Bicykel je vybaveny piatimi Uroviiami asistencie pri pedalovani, ktoré sa daju vybrat na displeji. Pomocou
displeja sa zapina bicykel, zobrazuje sa mnoZstvo zostdvajlcej batérie a nastavuje sa asistencia pri
pedalovani.

- Tlagidlo zapnutia ,ON/OFF”“ _ ZAPINA A VYPINA BICYKEL
- LED ,F-E“ _ UKAZUJE STAV ZOSTAVAJUCEJ BATERIE.

- Tladidlo ,+ / - “ _ VYBERA ASISTENCIU PRI PEDALOVANI
- Uroven 1

- Uroven 2

- Uroveri 3

- Uroveri 4

- Uroveni 5

Zapnutim motora pomocou tladidla ,ON/OFF” sa aktivuje systém asistencie pri pedalovani. Uroveri
asistencie je prednastavend na ,1“, najnizsiu. Na jej zmenu: zac¢nite pedalovat a stabilizujte rychlost;
stlaCte tlacidla ,,+ alebo - “ na nastavenie pozadovanej Urovne asistencie.

UKAZOVATEL NABITIA BATERIE NA DISPLEJI

Ked' zapnete motor bicykla a za¢nete pedalovat, ikona (,2“) na displeji ukazuje okamzité nabitie a nie
skutoénu dostupnost nabitia. V pripade stlpania, ked je motor viac zataZzeny, mdze ukazovatel
ukazovat znizené zostavajlce nabitie (znizi sa pocet ¢iarok na displeji). Ked je motor zastaveny, v
pripade zastavenia alebo pohybu zotrvaénostou (napriklad z kopca) méze ukazovatel ukazovat vacsie
dostupné nabitie. Najlepsi ¢as na zistenie mnozstva zostavajuceho nabitia je pri dosiahnuti konstantnej
rychlosti na rovnej a priamke po stabilizacii prace batérie.

AVTONOMIJA



Avtonomija voznje kolesa s pomocjo pedaliranja lahko variira glede na razliCne pogoje uporabe in
razlicne teze, ki jih je treba prevazati. Ocenjena je na priblizno 45-65 km (odvisno od izbrane opreme)
in se razume kot normalna uporaba kolesa s srednjo pomocjo pri pedaliranju na pretezno ravnih mestnih
poteh. Vendar pa bo elektri¢ni motor porabil ve¢ moci v primeru strmih vzponov, prevoza tezkih
predmetov, voznje proti vetru ter ponavljajoCih se ustavitev in ponovnih zagonov, kar bo obcutno
zmanjsalo obi¢ajno prevozene razdalje.

LITIJ-IONSKA BATERIJA

Po vsakem uporabi kolesa ali Ce je baterija prazna, poskrbite za polnjenje baterije.

e Po daljsi uporabi se bo zmogljivost baterije po¢asi zmanjSevala.

e Ne puscajte prazne baterije dolgo ¢asa (maks. 10 dni).

e V primeru daljSega mirovanja kolesa, polnite baterijo vsaj enkrat na mesec, da ne bi ogrozili
njenega delovanja.

e Baterijo je treba hraniti izven dosega otrok.

e PrecCrtan zabojnik oznacuje, da baterij ni mogoce odlagati v mestne odpadke ali jih puscati v
okolju. Baterije so predmet posebnega zbiranja in jih je treba odlagati v ustrezne centre za
lo€eno zbiranje.

e Prekomerna toplota poskoduje baterije; zato se izogibajte izpostavljanju soncu.

e |zogibajte se udarcem baterij.

CAS POLNJENJA BATERIJE

Baterija je delno napolnjena. Popolnoma napolnite baterijo pred prvo uporabo. Za popolno polnjenje litij -
ionske baterije je obiCajno potrebnih 6 ur.

Nikoli ne pusCajte baterije na polnjenju celih dni ali celih noci, ki presegajo najvedji Cas 6 ur. Baterija bi
se lahko poskodovala. Ko je kolo vklopljeno, lahko s stikalom preverite preostalo stanje napolnjenosti s
pritiskom na gumb poleg indikatorjev. LED Iu¢ke se prizgejo kot sledi.

e 4 prizgane LED Iu€ke: 100% preostale napolnjenosti.

e 3 prizgane LED lucke: 70% preostale napolnjenosti.

e 2 prizgane LED lu€ke: 40% preostale napolnjenosti.

e 1 prizgana LED luCka (rdeCa): do 15% preostale napolnjenosti (baterijo je treba Cim prej
napolniti).

NABIJANIE BATERIE

Na konci kazdého pouzitia bicykla je vhodné vzdy nabit batériu. UdrZiavanie batérie vzdy nabitej
prediZzuje jej Zivotnost. Je potrebné pouzivat dodanu nabijacku a dodrziavat pokyny uvedené na ne;j.
Nepouzivajte iné nabijacky, ktoré nie su schvélené vyrobcom a/alebo distribdtorom. Mohli by spdsobit
poskodenie batérie a obmedzit jej zivotnost. Pouzivanim osobnych doplnkov, ktoré nie su sucastou
bicykla, automaticky zanika zakonna zaruka.

Batériu je mozné nabijat bud ponechanim na bicykli, alebo jej vybratim. Pred nabijanim batérie si
dokladne precitajte nasledujlice pokyny a dodrziavajte ich po¢as procesu.

e Pouzivajte iba dodanu nabijacku.

e Uchovavaijte nabijacku aj batériu mimo dosahu deti a domacich zvierat.

e Nabijanie by sa malo vykonavat na priestrannom, chladnom a suchom mieste; mimo dosahu
priamych zdrojov tepla a vihkosti.

e Ak sa nabijanie vykonava s batériou umiestnenou na bicykli, uistite sa, Ze je bicykel pevne a

stabilne na stojane a vypnuty.

Pocas nabijania je normadlne, Ze sa nabijacka zahrieva.

Nekryte nabijacku.

Udrziavajte konektory nabijacky a batérie vzdy Cisté a suché.

Nemocte nabijacku.

Nepouzivajte nabijacku a/alebo batériu, ak su poskodené.



Vzdy najprv pripojte nabijacku k batérii a potom k elektrickej zasuvke.
Nabijanie nevykonavajte na priamom sinku.

Nepouzivajte nabijacku na iné Gcely alebo pre iné zariadenia.

Poklesy napétia poc¢as nabijacich cyklov mézu poskodit batériu.

Vzdy najprv pripojte nabijacku k batérii a potom k elektrickej zasuvke.
Po dokonéeni nabijania vzdy odpojte nabijacku od batérie.

AKO NABIJAT BATERIU

Batériu je mozné nabijat bud ponechanim na bicykli, alebo jej vybratim.

Umiestnite batériu blizko elektrickej zasuvky.

Pripojte nabijacku k elektrickej sieti.

Otvorte gumovy kryt na batérii a pripojte nabijacku.

Pripojte nabijacku k batérii.

Polozte nabijacku na zem alebo na rovny a neSmyklavy povrch a pripojte ju k elektrickej sieti.
Na nabijacke je LED indikator. LED je ervena, ked je batéria pripojend k elektrickej sieti a nabija
sa.

Po Uplnom nabiti sa stavova kontrolka zmeni na zelenu.

e Odpojte nabijacku od elektrickej siete, potom odpojte konektor od batérie.

e Ak bola batéria predtym vybrata, vlozte ju spat na svoje miesto na bicykli.

UDRZBA NABIJACKY

e Ked je nabijanie batérie dokonc¢ené, najprv odpojte kabel od 220V zasuvky a potom napajaci
kabel batérie.

Uchovavajte nabijacku v suchom a €istom prostredi.

Nabijacka nevyzaduje Ziadnu udrzbu.

Akékolvek otvdranie alebo manipuldcia s nabijackou je zakdzana.

V pripade poruchy sa obratte na servisné stredisko.

Ak je kabel poskodeny, vymenu musi vykonat servisné stredisko.

Ak sa teplota nabijacky prili$ zvySi (nad 65°C), bude citit neprijemny zdpach: okamzZite preruste
nabijanie a kontaktujte servisné stredisko.

Aj ked je batéria spravne udrziavana, nie je vec¢na. Kazdym vybitim a nabitim batérie sa jej kapacita
znizuje o malu percentudlnu hodnotu. Je mozné predizit Zivotnost batérie dékladnym dodrziavanim
pokynov na nabijanie. Litiova batéria nema "pamat". Ciasto&né vybitie a nabitie batérie nema vplyv na
jej vykon ani Zivotnost. Batériu je teda mozné nabijat aj v pripade, Ze nie je Uplne vybitd. Ak sa bicykel
nepouziva dihsi ¢as, udrZiavajte batériu nabitl aspon raz za mesiac, pric¢om ju nabijajte priblizne 4
hodiny. V tomto pripade si nevSimajte svetld na nabijacke. Ked' je batéria Uplne vybita, je potrebné ju
okamzite nabit. Nenechavajte batériu vybitl nepouzivanu, ale ihned vykonajte nabijaci cyklus. V tomto
pripade vykonajte dihsi nabijaci cyklus, priblizne 6 hodin, aby sa batéria Uplne aktivovala. Jeden alebo
dvakrat ro¢ne sa odporuca pouzivat bicykel, kym sa batéria Uplne nevybije. Potom ju Uplne nabite. Tento
proces ma priaznivy vplyv na Zivotnost batérie.

VZDRZEVANJE IN CISCENJE

Tehnoloski napredek je naredil E-kolo in njegove komponente bolj zapletene kot v preteklosti, tempo
inovacij pa se povecuje. Zaradi te nenehne evolucije je za kakrsno koli popravilo in/ali mehansko in/ali
elektriéno vzdrzevanje nujno, da se obrnete na pooblas&eni servisni center. Za redno vzdrzevanje in
¢isCenje upostevajte naslednja navodila.

ZATEZANJE VIJAKOV IN MATICE

Med uporabo se zaradi vibracij lahko nekateri vijaki zrahljajo. PriporoCamo, da obcCasno preverite
zategnjenost vijakov. Takoj zamenjajte vse posSkodovane ali izgubljene dele. Spodaj je tabela
zategovanija, ki se uporablja za montazo razli¢nih vrst komponent. Za vsako komponento je naveden
interval "minimum-maksimum", na katerega se obiCajno zategnejo te komponente. Tabela je zgolj



informativna, saj ponavljamo, da na natan¢no stopnjo, ki jo je treba uporabiti na razli¢nih vijakih, vplivajo
Stevilni dejavniki, kot so material, uporabljen za vijak in/ali vrsta navoja, odseki in debeline materiala, na
katerega se deluje, ter seveda material delov, ki jih je treba povezati. Zatezne momente so izrazene v
Newton-metrih; spominjamo, da je za pravilno izvedbo te operacije potrebna momentna klju¢avnica, ki
se ustavi, ko doseze zeleni moment.

Matica sprednjega pesta: 20 - 27 Nm.
Matica zadnjega pesta: 27 - 33 Nm.
Objemka sedeza: 7 - 22 Nm.

Zavora na okvirju: 10 Nm.

Zavorna plosc¢ica: 8 Nm.

Zavorna zica: 5 Nm.

Menjalna zica: 5 - 6 Nm.

Vijak sedezne cevi: 10 - 14 Nm.

Vijak razSiritve krmila: 18 - 20 Nm.
Menjalnik na nosilcu: 12 - 15 Nm.
Vijak sprednjega menjalnika: 5 - 7 Nm.
Vijak zavorne Celjusti diska: 6 - 8 Nm.
Pritrditev krmila na vilice: 5 - 8 Nm.
Pritrditev krmila na krivino: 5 - 8 Nm.
Kontrole na krivini krmila: 10 Nm.
Garnitura sredinskega pogona: 32 - 50 Nm.
Pokrovcki BSA pogona: 70 Nm.

Pedali: 34 - 40 Nm.

OBDOBJE UVODNEGA DELOVANJA

Vase kolo bo bolj u€inkovito in bo dolgo ostalo v optimalnem stanju z obdobjem uvodnega delovanja
pred neprekinjeno in intenzivno uporabo. Zavorne ali menjalne zice, napere in drugi mehanski deli se
lahko zrahljajo v prvem obdobju uporabe in morda bo potreben obisk servisnega centra za konéno
nastavitev. Priporo¢amo, da po 30/35 urah uporabe in vsekakor po prvih 30 dneh, elektricno kolo
preverite v servisnem centru. V vsakem primeru, za kakrsSne koli tezave ali dvome, ki jih ne morete resiti
sami, se vedno obrnite na specializirani tehni¢ni servis in ne uporabljajte kolesa v primeru dejanskih ali
domnevnih nepravilnosti. Pred vsako uporabo je primerno opraviti pregled mehanike. Po vsakem
dolgem ali tezkem voznji po makadamskih poteh, v primeru izpostavljenosti vodi ali pesku in vsekakor
vsakih 150 km, nadaljujte kot sledi.
e Ocistite kolo.
e Podmatzite verigo, prosti tek, menjalnik in nato odstranite odvecno olje. Lahko se posvetujete s
svojim zaupanja vrednim tehnikom o najboljSih mazivih na trgu in pogostosti vzdrzevanja.
e Potegnite sprednjo zavoro in premaknite kolo naprej in nazaj ter se prepricajte, da je vse v redu.
Ce ob vsakem premiku slisite dolgoCasen zvok, je verjetno tezava s krmilom: obrnite se na
servisni center.
e Dvignite sprednje kolo od tal in ga obrnite desno in levo ter se prepricajte, da je krmiljenje gladko.
Ce je krmiljenje togo, je verjetno tezava s krmilom: obrnite se na servisni center.
e Prepri¢ajte se, da so matice, vijaki, zapirala in vse mehanske komponente ter pritrdilni elementi
zaprti in niso obrabljeni in/ali poskodovani.

Kolo in njegove mehanske komponente so podvrzene obrabi. Materiali, iz katerih so sestavljeni, imajo
razli¢ne zivljenjske cikle. Priporo¢amo, da kolo redno, ali vsaj enkrat letno, preverite, da ocenite njegovo
pravilno delovanje in stanje obrabe komponent ter po potrebi zamenjate obrabljene/nefunkcionalne
komponente.

VYFUCANA PNEUMATIKA

Nepouzivajte bicykel, ak je pneumatika prepichnuta alebo ¢iasto¢ne vyfucana. Vezmite bicykel do ruky.
V pripade prepichnutia pneumatiky odpojte koleso od ndboja, aby ste ho mohli odstranit a vyfucat
pneumatiku. Odstrarfte pneumatiku, pripadne si pomdzte pakou na pneumatiky, aby ste ju vytiahli z
raéfika. Vyberte prepichnutld dusu a vymente ju. Mierne nafiknite dusu a znovu nasad'te pneumatiku na



rafik, nad dusu. Davajte pozor, aby ste novu dusu nepriskripli medzi rafik a pneumatiku. Otocte koleso,
aby ste sa uistili, Ze cela pneumatika je spravne umiestnena na rafiku a Zze dusa je Uplne vo vnutri.
Pomaly nafukajte na odporucany tlak, kontrolujuc polohu pneumatiky na rafiku. Znovu nasad'te koleso.
V pripade tazkosti sa obratte na servisné stredisko, ktoré zabezpedi vymenu. Na tUto operaciu sa
odporuca pouzivat vyluéne paku na pneumatiky. V opacnom pripade, ak pouzijete skrutkovac alebo
akykolvek iny nastroj, hrozi prepichnutie duse.

CISTENIE BICYKLA

Opraste ram makkou handri¢kou, odstrante necistoty vihkou handrickou a neabrazivnym cistiacim
prostriedkom. Nepouzivajte vysokotlakové ¢Cisti¢e. Dokladne osuste vSetky ¢asti a pravidelne nandsajte
autovosk. Cistite plastové &asti a pneumatiky vodou a mydlom, dékladne osuste. Ak sa bicykel pouziva
pocas vihkych alebo dazdivych dni, pred zaparkovanim ho doékladne osuste. Nenechavajte bicykel
vystaveny vihkosti, dazd'u, priamemu slne¢nému Ziareniu. Ak nie je mozné ho umiestnit do Ukrytu,
zakryte ho tmavou nepremokavou plachtou. Morska sol je vysoko korozivna. Ak byvate alebo pouzivate
bicykel v pobreznych oblastiach, odporica sa bicykel ¢asto umyvat, aby sa odstranila sol, vzdy
dokladne osusit a naniest antikorézny prostriedok na nefarbené Casti. Pravidelne mazat stredové
zlozenie, volnobezku, retaz a dalSie Casti, ktoré to potrebuji. Pravidelne kontrolujte skrutky, matice,
Sroby a uzavery, aby ste sa uistili, Ze su dobre utiahnuté.

SKLADOVANIE BICYKLA

Uchovavajte bicykel na suchom a krytom mieste, aby ste predisli priamemu vystaveniu sinku,
nepriaznivym poveternostnym podmienkam a morskej soli. Ak planujete bicykel nepouzivat dihsi ¢as,
pred zaparkovanim ho dokladne a starostlivo vydistite. Pneumatiky vyfucajte do polovice a ak je to
mozné, zaveste bicykel a zakryte ho plachtou, najlepSie bavinenou. Nepouzivajte plastové plachty.
Nabite batériu a udrzujte ju nabitu raz za dva mesiace, aby sa Uplne nevybila. Uistite sa, Ze nabijacka
nie je pripojend ani k prudu, ani k bicyklu. Odporuc¢ana skladovacia teplota pre litiovu batériu je medzi
0°- 25° Vyhnite sa ukladaniu batérie na prili§ chladnych alebo prili§ teplych miestach. Nevystavujte
batériu zdrojom tepla (+ 35/40°) na dlhé obdobia. Nenechavajte batériu s nahromadenou
kondenzdaciou, ktord by mohla poskodit, spdsobit skrat alebo kordziu batérie.

ZARUKA

Poskytovana zaruka je dva roky od datumu nakupu s vynimkou €asti podliehajucich opotrebeniu. Zaruka
nepokryva Casti, ktoré suU bezne podliehajuce opotrebeniu, posSkodenia spdsobené narazmi,
nespravnou starostlivostou, demontdzou alebo neopravnenymi zasahmi pouzivatela, nedodrzanim
pokynov uvedenych v prirucke tykajlcich sa Udrzby a opravy zariadenia. Akékolvek problémy s ¢astami
v zaruke musia byt predlozené vyhradne predajcovi a vozidlo musi byt sprevadzané svojou zarukou.
Pripominame, Ze za elektricky bicykel sa povazuje iba ten s asistovanym pedalovanim. Akakolvek
neopravnena uprava alebo zmena produktu okamzite zrusi zaruku na zariadenie a zarovef zrusi jeho
vlastnosti ako bicykla a vyrazne znizi dojazd batérie. Zaruka na bicykel nepokryva poskodenia laku,
hrdzu, kordziu alebo kradez. Na batériu bicykla je poskytovana zaruka 12 mesiacov, podmienena
spravnym pouzivanim a spravnou udrzbou uvedenou v prirucke. Zaruka nebude uznang, ak budu
batérie povazované za vy&erpané, na konci zivotného cyklu a/alebo nespravne nabité. Ziadost o zaruku
bude posudena vyrobcom.

LIKVIDACIA PRODUKTU

Na konci svojho Zivotného cyklu nesmie byt tento produkt likvidovany spolu s domovym odpadom. Jeho
likvidacia musi prebiehat oddelene, v sulade s miestnymi zakonmi a predpismi o recyklacii.

Pre viac informacii o systémoch na oddeleny zber odpadu z elektrickych a elektronickych zariadeni
kontaktujte miestny obecny urad. V tomto pripade bude produkt ekologicky zlikvidovany v
autorizovanom recyklaénom zariadeni a jeho komponenty budu ziskané, recyklované a znovu pouzité
¢o najefektivnejsim spbésobom v suUlade s poZziadavkami smernice o odpade z elektrickych a
elektronickych zariadeni (2002/96/ES) z 27. janudra 2003. V sulade s environmentalnymi predpismi je
povinné vyuzivat systémy na oddeleny zber odpadu z elektrickych a elektronickych zariadeni.
Pozndmka: odpad z elektrickych zariadeni méze obsahovat nebezpecné latky, ktoré moézu pri
nespravnej likvidacii poskodit Zivotné prostredie a ludské zdravie. Preto je nevyhnutné Specificky



likvidovat odpad z elektrickych a elektronickych zariadeni. Symbol preskrtnutého mobilného kontajnera
na odpad (uvedeny nizSie) je umiestneny na vSetkych elektrickych a elektronickych zariadeniach
uvedenych na trh. Symbol oznacuje, Zze na konci ich Zivotného cyklu musia byt tieto produkty
likvidované oddelene od ostatného odpadu, aby sa zabezpecilo ich Uplné ziskanie a ekologicka
likvidacia.

POZNAMKA

Spolo¢nost si vyhradzuje pravo na zmeny textu aj produktov bez predchadzajuceho upozornenia.
Grafické zndzornenie produktov (obrazky a popisy) je ur¢ené len na ilustraciu produktu a je cisto
orientacné.

PODPORA
Obrnite se na svojega prodajalca ali izberite moznost "Podpora za izdelke" na spletni strani Nilox.

IZVAJANJE DIREKTIVE 2006/66/ES

¢

Izdelek deluje z baterijami, ki spadajo pod evropsko direktivo 2006/66/ES in jih ni mogoc€e odstraniti z
obic¢ajnimi gospodinjskimi odpadki. Pozanimajte se o lokalnih predpisih glede loCenega zbiranja baterij:
pravilno odstranjevanje omogoca izogibanje negativnim posledicam za okolje in zdravje. Baterijo je
treba odstraniti ob koncu zivljenjske dobe izdelka. Centri za predelavo in recikliranje lahko izvedejo
razstavljanje izdelka in odstranitev baterije.

PRAVILNO ODSTRANJEVANJE BATERIJE

V skladu z zakonodajnim dekretom §t. 49 z dne 14. marca 2014 "lzvajanje direktive 2012/19/EU o
odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (OEEO)".

2

Simbol precrtanega smetnjaka na opremi pomeni, da je treba izdelek ob koncu njegove Zivljenjske dobe
zbirati loCeno od drugih odpadkov. Uporabnik mora zato opremo, ki je dosegla konec Zivljenjske dobe,
skupaj z bistvenimi sestavnimi deli oddati na ustrezne zbirne centre za lo¢eno zbiranje elektronskih in
elektrotehni¢nih odpadkov ali jo vrniti prodajalcu ob nakupu nove opreme enakovrstnega tipa, v
razmerju ena proti ena, ali ena proti ni¢ za opremo z najvecjo stranico manjSo od 25 cm. Ustrezno lo€eno
zbiranje za nadaljnjo reciklazo, obdelavo in okolju prijazno odstranjevanje opreme prispeva k izogibanju
morebitnim negativnim vplivom na okolje in zdravje ter spodbuja recikliranje materialov, iz katerih je
oprema sestavljena. Nepravilno odstranjevanje izdelka s strani uporabnika pomeni uporabo upravnih
sankcij iz zakonodajnega dekreta $t. 49 z dne 14. marca 2014.

VYHLASENIE O ZHODE

Vyhlasuje sa, ze opisany produkt je v sulade so smernicou EMC 2014/30/EU; Smernica LVD; Smernica
DM; Smernica RoHS. Obrazky uvedené v tomto ndvode su len ilustracné. Spolo¢nost odmieta akukolvek
zodpovednost za nesprdvne pouzitie produktu. Spolo¢nost si vyhradzuje pravo vykonavat zmeny v
technoldgii, zariadeniach a navode na pouzitie bez predchadzajuceho upozornenia.

VYROBENE V CINE
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Al0BAOTE KOL OKOAOUBNOTE OAEG TIC 0ONYyieg 0TO €yXEWIdLO XPNOTN TPV XPNOLUOTIONOETE QUTO TO
Tpoiov. BeBalwbeite OTL KATAVOEITE KOL AKOAOLBOE(TE TIG 0dnyieg aopaleiag KaL T TPOELOOTIOGELG
YlO VO JELWOETE TOV KivOuVvo TpALHATIONWY. O XproTng €ival LUTIELBLVOG VIO OAEG TIC CUVETIELEG TIOU
TIPOK UTITOUV QTIO TNV KAKI XPron Tou TodnAATou e uttoBonencn METOALWY. ZUYKPOUOELS, TITWOELS KOl
QTIWAELD EAEYXOU PTIOPOUV VA TIPOKGAEGOLY {NMIEG OE AITOMO KOL OVTIKEJEVA YUpw aTd TOV XPRoTn.
Ye KGBe Tepintwon, MPORBAEYTE TNV TOPEid KOL TNV TAXVTNTA, O0EBOUEVOL TOV KWOKA OdIKAG
KUKAOQOPIOG KL TOUG TILO EVAAWTOUG XPAOTEG TOL dpouou. O XpNoTNG €ival uTELBLVOG YL OAEG TIG
OUVETIELEG TIOU TIPOK GAOVUVTOL ATIO TNV AKATAAANAN Xprion Tou TpoidvTog. O IBLoKTNTNG Tou TodnAdTou
ME LTIOBONBNON TETAALWY TIPETEL VO EAEYXEL KOL VA TNPEL TOUG TOTILKOUG VOHOUG OXETIKA UE TN XPHRon
TOU TIPOIOVTOG 6COV GPOopPA TN XPAON KPAVOUGS, Ta 0pLla TAXUTNTAC KOL TIG TIEPLOXEG TIOU ETUTPETETOL VO
KukAowopei. O Alavopeag Kat o NMwAnTtng dev eLBUVOVTAL VIO OTIOLGOATIOTE {NUIG OE QVTIKEiEVA KA/
ATOMO TIOU TIPOKOAEiTAL aTO AKATAAANAN XpAon Tou TpoidvTog. H umoxpewaon xpnong Kpdvoug
e€apTATAL OO TOUG TOTILKOUG VOMOUG. AUTO TO TPOIoV dev eival matyvidl. Asv eival KatdAAnAo yla
Mo KATW Twv 14 eTwv (EAEYETE TOUG LOYXVOVTEG TOTUKOUG VOUOUG). ZUVIOTATOL N eMiBAeywn amo
EVAAIKA VIO XPNOTEG KATW TwV 18 €TWv. AUTO TO OXNHG deV UTOpPEL VO HETAPEPEL TIEPLOCOTEPD OTIO
£€va aTola TN Popd. AUTO TO TIPOIOV dev TPoopIleTal Yo Xpron onod ATOHG (CUMTEPINOLBAVONEVWVY
TwV TOWBWY) HE MEWWMPEVEG CWHOTIKEG, GLOBNTNPOKES N SLOVONTIKEG LKAVOTNTEG, N ME EAAEWPN
EMTELPIOG KOL YVWONG TOU TPOIOVTIOG, MEXPL VO EKTIOOEVTOUV amd £va LTIELOBUVO GTOMO YLO TNV
QO PAAELG TOUG. EAEYXETE TIAVTO TNV KOTAOTOCH TWV TPOXWVY K AL TNG MTIOTAPIOG TPV XPNOYJIOTIOINOETE
TO TIPOIOV. KpATAOTE TNV MTMOTOPIO HOKPLG OTIO TIALOLE.

O kaBaplopdg Kol n ouvinpnon dev pmopel va avotebel oe Tadd Xwpilg KATAAANAN eTtiBAewn.
KpoTrioTe T0 MAAOTIKO TG CUOKELOOIOG POKPLG OTIO TIALOLE YO VO GMOPUYETE TOV TIVLYHO. Ta adla
dev mpemel va aiouv pe auTod To polov. O KABAPLoPOG KAl n cuVIApPNoN oo Tov XpHoTh dev pmnopetl
va avotedel oe adLa xwpi¢ KOTAAANAN eTtiBAewn. ATEVEPYOTIO|OTE TO TIPOIOV KOL AMOCUVOESTE TN
OUOKEUN OO TO NAEKTPIK O SIKTLO TIPLV ATO TN GLUVTHPNON N TIPLV GPALPECETE TNV UNOTAPIO. APALPEDTE
™V pnatapio and 1o OXNUO TPV TO ATIOPPIPETE. TO TPOIOV TIPETEL VA £iVal ATIEVEPYOTIOINUEVO KOL
amoouvoedePEVO aATIO TO NAEKTPIKO OIKTUO TPV OPALPECETE TNV MMOTOPi0. H pmotopio mpenel va
QTOPPIMTETOL CUUPWVA HE TOUCG LOXVOVTIEG TOTILKOUG VOMOUG. ALOBACTE MPOCEKTIKA TO €YXELIdLo
odnywwv Tptv amod t xeron. PUAGETE TO Yo HEAAOVTIKN XPNon. ATIOBNKEVOTE TO EYXELPIOIO OE AOPOAAES
MEPOG KOl METABPBAOTE TO o€ TUXOV VEOUG BLOKTATEG. O XPAOTNG €ival LUTIELBUVOG YO OAEC TIG
OUVETIELEG TIOU TIPOKOAOUVTAL OO TNV AKATAAANAN XpAon Tou TpoiovTog. Onolog dev akoAoubei To
eYXELPIBL0 08nNyLWV KLVBUVEDEL VO XAOEL TOV EAEYXO TOU TIPOIOVTOG K AL VO TIECEL UE COBOPEG OUVETIELEG.
O Alavopueag katl o NMwANTAG dev euBUVOVTAL yla onoladnmoTe {NULK 0€ AVTIIKEMEVA KL/} GTOPO ToU
TIPOK OAE(TAL OO GKOTAAANAN XPHON TOL TPOoidVTOG. To MPOIdV £ival OXESIOOHEVO YIa TN UETOPOPK
€VOG OTOMOU TN opd. XpNOLJOTIOOTE TO TPOIOV POVO €48V eival oe KAAR KoTdoToon. H anwAela
ENEYXOUL TOU TIPOIOVTOG KOTA TN XPron MMOpPEL va €XEL COBOPEG CLUVETIELEG VIO TOV XPNOTN KOL Yo GAAa
atopa. ®opTioTE MANPWG TNV MMOTAPIC TPV XPNO LWOoTIooETE To TPoidv. O IBLoKTATNG Tou TIodnAdTou
ME LTIOBoNBNON TETAALWY TIPETEL VO EAEYXEL KOL VA TNPEL TOUG TOTILKOUG VOUOUG OXETIKG UE TN XpHon
TOU TIPOIOVTOG, OO0V AYOoPA TN XPHoN KPAVOUG, TO Opla TOXUTNTOG KOL TIG TIEPLOXEG TIOU ETUTPETIETOL
va KUKAopopel (EAEYETE TOLG LOXVOVTEG VOUOUG). AKOAOULBNOTE TIC 0dNyieg ALTOL TOU EYXeELPOioL yLa
Va aToPUYETE TEXVIKA TIPoBARMaTA. H pmatapia eival n kapdld autol Tou MpoiovTtog. H unatapia 6ev
TIPETEL VO ATOYPOPTICETAL TIANPWGS KL TIPETIEL VO (POPTI(ETAL TTANPWE TIPLV OTIO KABE Xpnon.



MOAHAATO ME YNOBOHOHZH METAAIQN NILOX

Ayaminte NeAATN, Zag ELXOPLOTOVME TIOU ETUAEEATE £VA NAEKTPLIK O TIOdNAQTO e UTIORONBNCN TIETAALWY
"NILOX", T0 omoio €xeL oxedlaotel kaL cuvappoloyndel €€ oAokAnpou otnv IToAio cUPPWVA UE TO
Olebveg mpotumo mowotntag EN15194:2018 kOl CUPMOPPWVETOL HE TG odnyieg 2006/42/EK;
2014/30/EE; 2011/65/EE. Ta modnAata pe umtoBontnon netoAwwyv (Electrically Power Assisted Cycle kai,
oTn ouvexela, emiong "EPAC") e€alpouvtal ano tnv Evpwrnaikr Odnyia 2013/168/EE, ov agopd tnv
EYKPLON TUTIOL TWV SITPOXWV KOl TPITPOXWV HNXAVOKIVNTWY OXNUATWY KAl CUMMOPPWVOVTAL UE TIG
arnattnoelg Touv apdpou 50 Tou Kwdik a OdikNg Kuk Aopopiag. AUTOG 0 OpLopOG ATIOKAELEL TN duvaATOTNTO
EVEPYOTIOINONG TOU NAEKTPOKLVNTHPG GVEEAPTNTA OO TNV TETAALY, OTOKAEIOVTOG KATA KAVOVA TN
duvoTOTNTA Kivnong MEOW TNG EVEPYOTOINONG €VOG ETIITOXLVTH. Ta AEITOUPYLIKG XOPAK TNPLOTIKG TIOU
QTALTOVVTAL ATIO TIG ITOAIKEG KAL EVPWTIOTKEC KAVOVIOTIKEG OloTAEELS Yo To EPAC gival ta €€RG.

e n umoBondnon Tou NAEKTPOKLVNTHPG TIPETIEL VO TIOPEXETAL HOVO OTOV 0 TIOSNAATNG TETAAICEL
TPOG TNV KaTeVBLVON Kivnong Tou OXAMUOTOG.

e nutmoBonénan SlOKOTIETAL HOALG 0 TTOSNAATNG OTANOTAOEL Va TIETAAI{EL TTPOG TNV KaTeLBUVON
kivnong.

e OUUPWVO HUE TOUG KAVOVEC aoOAeiag, n umoBondnon Tou KlvNTAPo SLOKOTMTETOL PE TNV
EVEPYOTIOINGN TWV PPEVWV.

e n umoPonBnon MEWWVETOL TPOOOEVUTIKG KOL TEAIKG SIOKOTTETOL OTAV TO OXNHGA QTACEL TN
MEYLOTN TOXVTNTO Twv 25 XAM/wpa.

2YZKEYAZIA

AvoifTe Tn ocLOKELOOIO PE TPOCOXN YO VO PNV KOTOOTPEWETE TO TIOONAGTO KAl GPOALPECTE TIC
TIPOOTOOIEG. XTO KOUTL B0 BpeiTe, CUGKEVOOGHEVA OE MO TTAGOTIKN) OGKOUAQ, TO TIETAALD KOL TOV
(POPTLOTH ME TO KOAWDLO oLVdeoNG. Mplv METAEETE TN oLOKeL OO, BeBalwOeiTE OTL eival evieEAwg GdeLa
KOl OTL OAQ TO PEPN TOL MOSNAGTOU €ival MOPOVTO. ZUVIOTATOL VA SLATNPCETE TN CLUCKELOCIA TIAN PN
yld €va OUVTOMUO XPOVIKO dlaoTnua. AMoppipTe owoTd TN CUOKEUACIO oTo KOTGAANAG Keévtpa
AvakUkAwong. To modrnAoto cuvodevetalamno AYO KAeOLA Yo TNV agaipeon TG Pnatopiag. Ta KAWL
XPNOLIEVOUV VIO VO EEKAEWOWOETE TNV MPMOTOPIO KOL VO TNV QQPAIPECETE OTO TN OrKnN KoL ylo va
EVEPYOTIONOETE TO TIOONAQTO (6€iTE TNV AVTIOTOLYXN TOPAYPAPO). ZUVIOTATOL VO KPOTATE TO £VO KATA
TN XPnon Tou ModNAATOU Kal Vo PUABGCCETE TO GANO GE ACPANES HEPOG.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

MAaiclo amo aTodAL e avaPTNON TILPOLVIOL
YnoBonBouuevn ModnAaoia ond HAek Tpik 6 Kwvntrpa
Kwntrpog: niow 36V*250W

Mrnatapio: 36V *10Ah (360Wh) AwBiou

OvouooTikA TaxLTNTO: Ttep. 25 km/h

AvTtovopia: ewg 65 km

doptiotc Mtatopiag: 100V-240V

Xpoévog dopTiong: 6,5 wpeg

Kok Aol ®optiong Mnatopiag: mep. 700

S wo Mniotopiog: agpalpoluevo pe KAsidbwua Acpoaleiag
Meyiotn doptio: 100 kg

TaxutnTteg: Shimano 6 TayxuTHTWV.

ErXEIPIAIO XPHXHX KAl ZYNTHPHXHX

E€okelwbeite oTadOK G e TO TMTOBAAQTO 0AG, e TOV EEOTIALOMO TOU KL TIG SUVOTOTNTEG GGPAAEIQG
TOU KOl e€aoKknBeite PEXPL VO €i0TE BEROILOL OTL UTIOPEITE VA TO XPNOLUOTIOUCETE CWOTA.

H KOAR yvwon Twy XOpoKTNPLOTIKWY TOU TIodNAGTOU 00¢ KL N TAPNGCN KOWWVY KOVOVWY EVYEVELQG
KOl AOYIKAG Umopel va oag Bondbroel va aloBAVESTE TO O0PAAEIG KATA TN Xprion Tou. Mnv daveilete



TO OXNMO o€ KATOlOV oL dev eival o BEan va To XelploTel. To OxnNUa dev TIPETEL VO XpnoLUoTIolETOL
amnod avhAlkoug. ModnAateite e MPOCOXH: TPOCEXETE TOUG GANOUG TMOSNAATEG KL TOUG OTPOCEK TOUG
odnyoug. ModnAateite Xwpig va umepPBaivete To PUOIKG 00C Opla. POPATE MAVTO TIPOCTATEUTIKO
KpPAVOoG. EAEYXETE MEPLOBIK A TN PNXOVIKA TOL TTOSNAGTOU 0GG. ZUVIOTATAL VO (POPTI{ETE TNV PMaTApia
META OTO KABE Xpron. Av 6ev QOPTIOTEL, N PNoTapia pmopel va uttooTel {nuad. Av To todnAato dev
XPNOJOTIOLEITAL VIO HEYOGADQ XPOVIKG OIOOTHHOTA, POPTIOTE TNV MMATAPIO TOUAGXIOTOV Hia popd TO
pAva. MpLv xpnoyJomoljoeTe To TTO6NAATO e vtoBorBnon NeTallwy, BeBawwbeite OTL Aettovpyeite UTO
amoAvTa aocPaAeic ouvonkeg. OL Bideg, TO UTTOLAOVLA, OL KAEWDOPLEG K AL OAG TO NYXOVIK G EEAPTAMOTO
TIPETEL VA EIVAL KAELGTA KAL VO PNV €ival pBapPEVa /K AL KOTEOTPAMMEVA. H Beon 0briynong mpeneL va
elval dvetn, a@LEPWVOVTAG TIPOCEKTIKA XpOVO 0T pUBULEN TOU LYOUS TG OEAOGG KOL TOU TOVIOU YLa
va e€aocalioete ocwoTr Beon odnynong. Ta @peEvVa TIPETEL VO AELTOUPYOUV OTOTEAECHATIKA. Ta
EAOOTIKA TIPETIEL VO EIVAL POUCK WHEVA OTN CWOTH Tiieon. Ta METAALD TIPETIEL VA Eival WO TS BOWUEVD
oTouG Bpaxioveg. To MOOGAAGTO COGC €XEL OXEOIOOTEL YO XPRON GE OOCPOATOOTPWHEVOUG KOL MN
Q0 (POATOOTPWHEVOLC dpOMOULG: deV gival KATAAANAO yla EKTOG SpOUOL X pron. e KAbe mepintwon, ot
0K paieQ XPrNOELC MTIOPEL VO €ival ETIKIVOUVEG KOL CUVETIAYOVTOL TNV GTIOKAELOTIK €LOVVN TOL XPAOTN
0€ TEPIMTWON ATLUXNMATWY KoL TPAUMATIOMWY TIOU UTIECTN O BLlog 1 Tpitol o€ TETOLlEG TIEPIMTWOELS. O
KOTOOKEVOOTAG OTOTOLEITOL KABE €VBLVN YO TETOLEG XPNOELC TOU TPOIOVTOG. To TIOOAAQTO Cag EXEL
OXEOLOOTEL YLl VO HETOPEPEL EVO ATOMO KGBE POopA KAL VO AVTEXEL GUVOALK O BApog Tiepinmou 100 KIAwv.
O KOTOOKEVAOTNG OTOTOLEITOL KABE ELOLVN O€ TEPITTWON ATUXNMATWY TIOU OPEINOVTOL GTN XPHoN Tou
TIOdNAGTOU OTO TIEPLOCOTEPO ATIO £VO ATOMA TAUTOXPOVA, SNAAd AOYyw LTIEPPOPTWAONG I GKOUG KOl
AOYW OTOCKELVWVY TIOU HeV Eival 0TOBEPA OTEPEWEVEG 0€ KOTAAANAEG OXAPEG. ATIOYOPEVETAL N XPNoN
PUMOUAKOUMEVWY Kal/N Tliow TPENEP. EAEYXETE TIEPLOOIK G TO TTOBAADGTO HE LTIORONBNCN METAALWY YO
va dlao@oliioste TN owaoTh Asttoupyia Ttou. Eival guBlvn tou Xpnotn va dlaopalicel 6Tl 6Aa 1O
€€APTNMATO EYYUWVTOL TN OwOTA Aeltoupyio Tou modnAdtou. Eival onuovTiko va dlatnpeite To
oLOTNHO PPEVWYV TIAVTO OTIOTEAECHATIKO KOL KABapO amnod aKaBapoieg MOV o0LUCooWPEVOVTOL KOTA TN
Xpron 6To dpopo. INUEWWVETAL OTL O XPNOTNG OVAAGUBAVEL TTPOCWIIKO KivOUVO YyLla TPGUHOTIONOUG,
{NHLEG KAL) OTIWAELEG £AV TIAPARLACEL TIG TIOPATIAVW CLUVBAKEG KAL N eyyunon Ba ok LpwOel auTOMATO.
OL xproelg Tou SlapEPOUV GTIO BUTEC VIO TIC OTIOIEC £XEL oXedlooTel To EPAC, KaBWwg Kol OToladnmoTe
TapePBacon Tou Tpototolel TN Asttouvpyia Tou EPAC c0g, OTwg TEPYPAPETAL, €ival dSWEUES Kal
TIHWPOLVTAL CUMPWVA UE TO VOO KOL EKBETOUV TOV XProTn o€ Kivouvo {nuwV N TPOUUOTIoHWY. Z€
KOio TepimMTwon 0 KATAOKEVAOTNG 6eV PUTopEL va BewpnBei LTIELOBUVOG VIO OTUXNMATO I {NULEG TIOV
TIPOK UTITOUV ATIO PN CUPPWVEG XpHoelg Tov EPAC ) amd tpomomnolioelg ) TapePPACELS TIOU £YIVAV OE
ouTo.

KANONEZXZ KYKNAO®OPIAZ

EAEYETE OTL N pnoTOpia €ival KOAG OTEPEWMEVN OTN BE0N TNG KALKAEWOWEVN E TO TIOPEXOMEVO KAELDL.
EAEYETE OTL TO PpEVA AelTOUPYOUV CWOTA. EAEYETE OTL OL PWTEIVEG CUOKEUEG AELTOUPYOUV CWOTA.
JOMPWVA e ToV VOUO, N TaxVTINTA Tou TOdNAGTOU KOTG TN Xprion ME utofonenon omod NAEKTPIKO
Kwntrpa dev umopei va vmnepPaivel ta 25 km/h. Ze nepintwon dlEAevong omnd vepo, eAEYETE OTL N
0TABMN TOU VEPOUL dEV PTAVEL GTO UYOG TOU NAEKTPK OV KIVNTHPA. MNV KAVETE METAALKOTA TN dldpK el
TOU PPEVOPIONATOG. ATIOPUYETE CUVEXEIG PPEVOPIOHUATO KL ETIOVEKKLIVIOELS VIO VO TIOPATEIVETE TN
Sldpkela Cwng g unotapiog. Kavie MeTdALl ye aopAAeld. dopdte TAVIA Kpdvog TodNAGTOUL Tou
OUMMOPPWVETOL e Tov Kavoviopo (EE) 2016/425. AwoTe Tmpoooyxr 0TOUG KOVOVEG KUKAOYOpPIag.
Auvénote TNV TAYLINTG TNG ULTORONBOUKEVNG TETOALAG TPOOSEVTIKA. AlOTNPAOTE €veEPYn TNV
uTtioBonBol eV TETAALE OE AVNYOPIKOUG SpOHOUG | 0E XWHOTOSPOUOUG VIO VO TIOPOTEIVETE TN
Sldpkela TwNnG TNG MMATAPING KOL TNV ATIOTEAECHOTIKOTNTA TOU KIVNTAPA. AWCTE TIPOCOXH O0TNV Tiiean
TWV ENAOTIKWY KOL 0TNV KUKAOQPOpPIa o BpeyHEVOLG, OALOBNPOUG, BPWHIKOUG KAl YEVIKA o€ dpOoLg
ME XOMNAN Tpoouaon. EGv avIUETWIOETE TIC TOPOATAVW KOTOOTACEL, KUKAOPOPNOTE apyd N
OoTPWETE TO TMOONAGTO. H PEYLOTN XWPNTIKOTNTO POPTIOU (CUPTIEPIAGUBAVOUEVOL TOU XpNoTn) ival
100 Kg, pnv unepBaiveTe TO OPLO. ITO TEAOG TNG XPNONG TOU NAEKTPK OV TIOONAGTOU, GTIEVEPYOTIONOTE
OAOUG TOUG OLOKOTITEG (TIPWTA ATIEVEPYOTIOOTE TNV 000VN KOL 0TN CUVEXELD TNV Matapia). Mnv
Q@NVETE TO TIOGNAATO EKTEBEEVO 0€ LYpacia, BpoxH N LTepBOALKN {€0TN. MnV UTIOBAAAETE TIOTE TO
TIOdAAQTO o€ MAVGIIO e oLVEXN por) VEPOU. MNV KOAUTITETE TO TOSNAATO HE TAGOTIKG KOAAVUUOTO.

MPOXOXH

O nAeKTPKKOG KLVNTAPAG TOU TOONAATOU AE€lTOUpyEl KOT OpYAV KOL WG YEVVATPLO PEVUOTOC.
JUVIOTOUME VO €XETE UTIOYN TA TIOPOTIAVW KOL O€ TEPIMTWON XPHoNg Tou TIodNAGTOU 0 KATNYPOPA,



€dv n KAlon eival €vtovn, va enPBpaduveTe TNV TOXVTNTO KPOTWVTOG TO TIOSAAATO (PPEVOAPLGHEVO.
EKTOG amo BEpa aoPAAELOG VIO TOV 06NYO, Ba amoeuxBel N AvATITUEN LYPNANG TAONG TTOU UTOPEL Va
KAWEL TNV NAEKTPIK T HoVAda eAEYYOU.

AEITOYPT'IA TOY MOAHAATOY ME YITOBOHOOYMENH MNMETAAIA

Auto eival eva NMOAHAATO ME YNOBOHO®OYMENH TMETAAIA. AuTtd onuaivel 0T, MApOAo Tou eival
€EOTALOMEVO E NAEKTPLIKO KLVNTAPA, YIO VO AELTOUPYNOEL EIVOL GTIOPAITATO 0 XPROTNG VO KAVEL TIETOAL
OTIWG O€ €VA KOAVOVIKO TodnAato. O nAEKTPIKOG KWVNTHPOG Bonbdel oTnv METAALY, KAVOVIAG TNV
AlYyOTEPO KOUPAOTIKN KOL GLEAVOVTIOG TNV TaXLTNTA. To MOdAAGTO UMopeL eTiong va XpnouJorotndei
Xwpig TNV vnoBondnon tou KvNTApad. H PJEYLOTN TaXVTNTA TIou JUTopei va emutevxOel e to ModAAATO
ME vTtoBonBoluevn METOALY eival 25 Km/h. Ta va evepyoToljoeTe v umnoBondovpevn TETAALS, eival
QTOPOITNTO VO EVEPYOTIOCETE TO TOOAAGTO PHECW TOU SLOKOTITN OV BPIOKETAL GTNV UMATAPIO KOL TN
OLVEXELD Va TIaTAoETE TO Kouuti ON/OFF otnv 080vn. Oa avadyouv oL pwTelvoi deikTeg atnv 086vn
TOU TLJOVIOU, LTIOSEIKVUOVTAC OTL N UTIOTOPIO €ival POPTIOHPEVN KOL TO TIOSAAATO £TOLO YO XPAON.
Kabw¢ XpnoyJoToleiTe TO MOSAAQTO KALN UTIOTAPIO XAVEL POPTION, TO PWTC B0 GRRVOULV EVA TIPOG £VA.
ZEKIWVWVTOG VO KAVETE TIETAAL, EVEPYOTIOIEITOL N POVASA EAEYXOL TIOU ETITPETIEL GTOV KLVNTHPOG VA
TIOPEMBEL 0TNV TIETOALY. TO TIAPEXOMEVO CUOTNHG TOXLTATWY Shimano pe 6 TaXVUTNTEG ETUTPETEL TNV
TIEPALTEPW PLUOULON TNG OXEONG TIETOALAG CUMPWVA HE TIG OVAYKEG 00G. H utoBonénon tng METAALNG
OLOKOTITETAL O€ TEPIMTWON PPEVOPICHUATOS I} OV OTONOTACETE VO KAVETE TIETAAL (YlO TTOPAdELY UG O€E
KaTNpoOpa). Mo va TNV EMOVEVEPYOTIOLOETE, OPKEL va EavapyioeTe va KAVETE METAAL KaTtd Tn dldpkela
TOU (QPPEVAPICHOTOG, TMOPOKOAAOUME VO PNV KAVETE TETAAL H avo@epOUeEVn AUTOVOMIO TIPETIEL VO
Bewpeital Pe TN PUOLOAOYLKH XPAoN €VOG TIOOGNAGTOU O€ OOTIKEG KL/ XWPLATIKEG SLOOPONES. Z€
TEPIMTWON OMOTOMWY AVNPOPWY KaAL/f UETAPOPAC BAPWIV OVTIKEWEVWY, N auToVouia pmopel va
MEWBEL aloBNnNTa. Agdouevou OTL, OTIWG NON avVaPEPBNKE, TIPOKELTAL YIa TIOdNAGTO, SV TIPOPBAETETOL N
TPOCONKN eTutaxLVTA. H evdexdpevn anopacn Tou XpNoTn VO TIPOCBECEL ETUTAXUVTH B0 OGKUPWOEL
QMEOWS TNV €yyLNoN Tou TIOSNAGTOU KalL Ba TeppaTioel TN pUON Tou wg TodAAaTto. OTav odnyeite €va
NAEKTPK O TOdNAOTO Pe uTIoRoNBoVEVN TETOALY, N TAXVTNTA 6ag £ival aloBNTA LYNASTEPN OTIO AUVTA
€VOG "KavoVIkoU TodnAdTtou". AwoTe JeyaAUTEPN TPOCOXH KAl AGBETE UTIOWYN KATAAANAOUG XWPOUG
(ppevopiopaATOG.

TO MNOAHAATO

To TIOSAAQTO TIAPEXETOAL OVOLXTO |IE TN GEAQ TOTIOBETNUEVN KAL TO TYOVL YUPLOHEVO. Ta TIETAALD TIPETIEL
va ToTtoBetnBoLV. H pmnatopia dev eival ouvdedepevn. MNa va TNV TOMOBETACETE KAL VA TN CUVOECETE
OWOTA, AVOTPEETE 0TNV TIAPAYPOAPO "TOTIOBETNON". APALPEDCTE TIC TIPOOTACIEG, OTN CUVEXELD LOWWOTE
K QL puBuioTe TO TYOVL

Mo va puBuicete TO TWOVL, XPNOoWOToOoTE €vVa e€AYWVO KAEWL: EEKAEOWOTE TOV OIACTOAED TIOU
BpiokeTal oTOV OTUAO TOU TWOVIOU. TOTOBETAGTE TO TWYWOVL OTO ETIOVUNTO LYOS KAl KATteLBuvon.
KAewdwaote Tov oTOAO BdwvovTtag Eava tov dlaoTtoAEa. H ypapuun STOP otov oTOAo dev mpeMeL va eival
opaTn.

TOMOOGETHZH TQN MNETAAIQN

BldbwoTte o IETAAL0 0TOUG Bpaxioveg: To AEZI meTdAL eival onuelwpeEvVo, oTov dfova, e To ypduua "R"
Bldbwote autd TO METAAL e TN POpd Tou poAoylol otov AEZI Bpaxiova (MAsvupd Tng aAucibag). To
APIZTEPO netdAL eival onuelwpEvVo, oTtov &Eova, Je To Ypadpa "L". BldwoTte auTd To METAAL JE QVTIBETN
pop& Tou poAloylou otov APIZTEPO Bpayiova. ApXikd BOWOTE Ta TIETAALN PE TA XEPLO OAG, OTN
OUVEXELD OPIETE PE TO KAELDL PEXPL VO PTACETE O0TO TEAOG TNG OLOdPOUNG Xwpig uTepBoAkn SUvaUN.
MPOZOXH: ak 0OAOUBNOTE MPOCEKTIKA TIG 0O NYIEG YO VO GTIOPUYETE TNV KATOACGTPOYPI| TOU GTIEPWHATOG
TOU TIETOALOU KOL/r TOU Bpaxiova. € epinTwaon Mov avTIANPOEiTE omoLadnNToTE AVWUGAI 6TNV Kivnon
TOU TIETOALOL KATA TN Xpron, SlokOWTe apecws TNV odnAacia KoL eAEYETE TO TOGNAOTO AT €vav
e€EIBIKEVPEVO UNYAVLIKO.

PYOMIXZH THX ZEAAX
H owoTA pubulon TNG OEAAC €ival ONUAVTIKN YO TN 6€0n TOU CWHATOG KOTA TNV TodnAdcia Kat

ETUTPETEL TNV ETUTEVEN TWV KAAUTEPWY ETUOOGEWV HE AlYyOTEPN KATATIOVNON TWV apBpwoewv. Mptv
ano Tn Xpnon, dokydoTe T0 MOSAAOTO KOl pUBUIOTE TO LYOC KAOL TN Ywvia TnG o€Aag. To YOS NG



OENOG TIPEMEL VA pUBUILOTEL GVAAOYQ E TO MAKOG TWV Todlwv. To VYOG €lval CWOTO AV, KOBIOUEVOL,
(PTAVETE TO METAAL 0TN XAMNAOTEPN B€0N UE TN PTEPVA. To TIOSL IPETEL VA €lval evTEAWG (olo. PuBuiote
TO VYOG CUPPWVA PE AUTEG TIG 0dnyieg. Katd tn puBuilon Touv LYoug, oePaoTeite oe KABE TEpIMTWON
To onua (eykormn) STOP mou umdpyxel oTov oTOAO TNG oelag. H EFKOMH MPEMEI NA EINAI MANTA
EIXATMENH ZTON ZQAHNA TOY MAAIZIOY. Ze nepintwon Tou BEAETE VO KPATNOETE TN oeAa OXlL
eVTEAWG opLlOVTIa OAAG hE TN "MUTN" EACPPWES OVUYWHEVH, TIPETIEL VO XOAAPWGOETE TO KAEBWUA TTIOU
BploKETOL KATW OTIO TN 0EAA KL VO pUBUICETE TN Ywvia. ZQi§Te Eava To KAeidbwa yla va unv Kveitol
n o€ha. OL aAAQYEG 0T BE0N TNG CEAGG, OKOMO KOL OV €{VAL PMIKPEG, MTIOPOLV VA ETMNPEACOLY TNV
aveaon KAT& tnv modnAacio. TuvIoTATAL, KABe Popd TIou BEAETE VO KAVETE Mo pUBULON, VO KAVETE
MOVO Hic aAAayr TN POoPA KOL TTPOOdEVTIK & EXPL VO BPELTE TNV TILO AVETN KAL 0WOTH B€0n. BeBawwbeite
OTL TO MAEWAdLO TOU OPLYKTAPG TIOL pLUBPICoLV TN BEoN TNG GEAGC EivalL KOAG o@LyeEva. To TtodnAato
elval e§oMALOPEVO PE YPRYOPO KAEIBWHO TOL OTUAOU TNG 0€AOG. N va puBuiceTe TN 0€AQ, OVOIETE TO
KAeidwpa, onkwoTe 1 XoaPNNAWoTeE ToV 0TUAO 0TO eTBLPNTO VYOG, BePalwdeite OTL TO Oplo stop dev
eival opaTd, oIETE TOV PNXAVIOUO YPNYOPOU KAEWWHATOG Kal BERAWOEITE OTL 0 JOXAOG €ival KAAG
OPLYMEVOG.

PYOMIZH TQN ®PENQN V-BRAKE

To modnAato eival e§omAloPEVO e Ppeva PovTEAou V-BRAKE. H 6€€1d Aapn eAeyXeL To Tiow ppevo. H
aplotepn AaBn eAEYXEL TO UMPOCTIVO PPEVO. Na TN pLuBHLIoN TWV Ppevwy V-Brake eival amapaitnTto va
dlatnpeital mepinov 2mm amnootoon PETOED TWV TAKAKIWY PPEVOL Kol TNG ¢avtag. Ta dUo TaKAKLo
TIPETEL va ayyidouv TavTéXpova TN {AVIa KATA TN OTLYMN TOU PPEVOPIONATOG KOl Xwpig va ayyidouv
TO EAOOTIKO. H pUBULON TIPETEL VA YIVETAL EVEPYWVTOG OTIC BIOEG pUBULONG TTIOU LTIAPXOUV OTA PPEVA.
Ye epiMTwon Au@IBOALWY 1 oV AVTIANPBEITE OTIOIAOATIOTE AVWHAAID KOTA TN XPrion, Vo eAEYEETE TO
TIOONAQTO Ao £VAV EEEIBIKEVEVO UNXAVIKO.

®PENAPIZMA

XPNOOTIOOTE TO PTIPOCTLVO (PPEVO VIO VO OTOHOTNOETE MPOOOEVTIKG, GAAG NV BacideoTte POVO o€
QUTO. XpNOLWJIOTIONOTE KOL TG OU0 PPEVA (UTPOOCTIVO KOL THOW) YO LOOPPOTINMEVO KOL OOPOAES
ppevaplopa. e ouvonkeg Bpoxng N Aaotng, BeRalwdeite OTL PPEVAPETE HE PEYRAVTEPN TTPOCOXH YLO
VO QVTIOTOBUIoETE TN MELWMEVN OTOdOCN PPEVOPICUATOG.

XPHZH XE KATH®OPA

OT0v KOTERAIVETE PEYANEG KOTNPOPEG, ATIOPUYETE VO KPOTATE TATNMEVN TN AGBA TOU PPEVOL YLa
TIOPATETOMEVEG TIEPLOOOUG, KOBWG MTOPEl va umepBepuUdvVeEL TO OUOTNHO KOL VO HELWOEL TNV
OTOTEAECUOTIKOTNTA TOU (PPEVAPICHATOG. PPEVAPETE 0E€ SLOCTAUOTO VIO VO KPUWOEL TO 0UGC TNO.

KAOAPIZMOZX KAI TENIKH ZYNTHPHZH

XpNooTooTe £va HOAOKO KL KaBapo Tavi yla va apalpeceTe TN AGOTN, TN 0KOVN KAl ToV 1dpwTa
QMo TO TAKAKLA KOL TOV 8ioK0. ATOPUYETE TN XPAON LOXLUPWV XNHIKWY SIOAUTWVY TIov Ba PmopoloavV
va BAGYouv TO EEAPTAMOTO 1 VO MHEWOOUV TNV OMOTEAEOMATIKOTNTA TOU (PPEVOPIOUATOG.
XpnoyoTtolote POVO €l0IKG KOBOPIOTIKA Yo dlokOppeva. KoBopidete TAKTIKG TIC MOVETEG TWV
PPEVWVY VIO VA OQPAIPECETE TN CUOCWPEVHEVN OKOVN Kol Bpwuld. Mnv epapuolete TOTE AGdL N
ALTTOVTIKO 0TOUG 6IOKOUG TWV PPEVWV I OTA TOKAKLO, KOBWS auTO Ba eTiNpEale coBapd TNV IKAVOTNTO
ppevopiopatog. EGv To LOPAUALKO CUCTNUO PAIVETOL TILO OKANPO N TILO MOAOKO ATO TO KOAVOVIKO,
MTIOpEL VO XpelaoTel va TipooBeceTe €0IKO LOPAUVAIKO AGDL yla TOV TUTIO TOU PPEVOUL. ATIOP UYETE TNV
uTiepBEpPOVOnN. MNV KAVETE UTEPPOAIKN XPNON TwV @PeEVWY, €WBIKA KAT& TNV KatdBaon. H
UTIEPBEPPOVON MMOPEL va eMNPEACEL TNV OTIOTEAECUOTIKOTNTG TOU CUGTAMOTOC (PPEVOPICUATOG.
EkTeAeite TOKTIKOUG EAEYXOUG YO VO €TOANBELOETE TN POOPA TWV TAKOKLWY, TNV KATACTOON TWwV
dlokwv kal To eminedo TOU LOPOAUALKOL LYpoL. Tavta va Tneelle Ta Opl TOXVTNTOG KOL VO
TIPOCOPMUOLETE TO PPEVAPLOMO OTIC GUVONAKEG TOU €8GPOUG KOL TNG KUKAOPOPIOG. Ta LOPAUAKG
OlokOppeva €ival €va oMo TO TIO GNUAVTIKA OTOLXEID YO TNV OCPAAELG TOU NAEKTPIKOU GCOG
nodnAdtov. H owoTh xpron KaL n TOKTWKN ouviApnon 6a efaoc@aiicouv BEATIOTN amoddoon Kal
MOKPOXPOVIa OLEPKELG TOU CLCTAUOTOC pPpevapiopaTog. Edv £€xeTe au@BoAieg 1| duokoAieg e 1n
ouvIApnon, MNv SL0TACETE VA GUUBOVAEVTEITE EVaV EEEIOIKEVIEVO TEXVIKO.



PYOMIZH THXZ TAXYTHTAZ

Eav n oAvaoiba duokoAeveTal va aveREL 0TO PEYAAO THOW YPAVALL (JUE TO HOXAO TAXUTATWY GTO TIOVL
YUPLOMEVO OTO MEYLOTO), TpEMEL va EePdbwoete eAappwg TN Bida B amopelyovtag va mepdoel n
aAucida meEpa amod 1O TEAELTAIO ypavadll. Eav n aoAucida koteBaivel Pe BUOKOAID 0TO PIKPO Tiow
ypovadl, Eefdwote ehapwe TN Bida A yla va eLBUYPAUUIOETE TO CUOTNUG EKTPOXLAOTH GTO MHIKPO
ypavdadL. e nepimtwaon au@BoALWY ) av avTIANPBEiTE OTIOLOONTIOTE AVWHOAID KOTA TN Xprian, EAEYETE
TO TIOONAOTO ATIO EVaV EEEIBIKEVPEVO UNXOVLIKO.

ZYNAPMOAOIHXZH TPOXOY ME KOMBO XQPIX 'PHIOPH AMENAEYOEPQXH

ElodyeTe TOV KOPPBO TOUL UTMPOCTLVOL TPOXOU GTO TIPOoUVL ElodyeTe TIg U0 podeEAeG e TO OVTL KATA
NG MTwong, Mo 6€ KABE MAELPA, TIPOGEXOVTOG TO OOVTL va €l0EABEL 0TNV €LOIKN OTI) 0TO TIPOULVL
Elodyete kAL opifTe Ta 600 MAEWASIO IPOCEYXOVTAG O TPOXOG VA €iVaL 0TO KEVTPO TOU TILPOULVLOU.
MPOZOXH: mptv XpnoyJotoljoete To MOONAATO, EAEYETE TIAVTA OTL O TPOXOG EIVAL CWOTA KAEWOWHEVOG
OTO MMPOCTLVO TIPOUVL KOL OTOUG Tiow Ppayxioveg Tou TAGLOOL. € TEPIMTWON GUPPBOALWY 1 av
QVTIANPOEiTE OoMOLBdATOTE OVWHOALG KATA TN Xpnon, EAeyETe 1o MOSAAATO OO £vav €EEIBIKEVEVO
MNXaVIKO.

MMPOZTINO KAI MIZQ ®QX

To odNAQTO €ival EEOTAIGHEVO UE UTIPOCTIVO KOL THOW PWE JE MTIOTOpia. TOGO TO UMPOCTIVO OGO KAl
TO THOW PAVAPL AVABOULV OTIEVBEIOG TIOTWVTOG TOUG SLOKOTITEG OTO (PAVAPL.

NQxz NA XPHZIMOTMOIHZETE TO MOAHAATO

AUTO TO NAEKTPIK O OdNAOTO ival e€OTALOPEVO e €va "oloTnUa uTtoRonBoluevNng odnAaciag", Ttou
amnoTeAeital amod £€vav KWVNTAPG, MG JTIOTOpio Kol évav alodntipa nodnAaociag. Eival onuovtiko va
YVWpIeTE OTLOTAV TO GUCTNMA E(VOL EVEPYOTIONEVO, O KLVNTINPOC TIOPEXEL EVEPYELD JOVO EVW KAVETE
TETAAL Tn OTLYHA TOU OTOMATATE VO KAVETE TIETAAL O KLVNTAPAG OMEVEPYOTIOLEITAL KOL N NAEKTPIKA
utoBonénon Tng modnAaocicg dlaKOMTETOL Xe OAG TG TodnAata pe uvmofonBolpevn modnAaoia,
ETUMAEOV, O KLVNTNPOG OTIEVEPYOTOLEITOL KOL N NAEKTPIKN LTIOBONBNON CTAMATA OTAV €TUTELXOEL N
MEYLOTN ETUTPEMOMEVN TAXUTINTA YO Ta NAEKTPKA TOdNAATA Twv 25 YAU/wpa. Tn oTyun TOu n



TaXVTNTA MECEL KATW OTIO QUTH TNV TN, N NAEKTPIKNA LTIORONBNON ETIAVEKKLVEL UEXPL VO OTOUOTHOETE
VO KAVETE TIETAAL
AKOUO KOL O€ TIEPIMTWON XPNoNG TWV PPEVWY, N NAEKTPLKT UTIORONBNGN OTOUATA.

ENEPronoiHxzH TOY MOAHAATOY
Evepyotmouote To MOdNAATO MATWVTAG TO KoupTti "ON/OFF" oTnVv 080VH. ZEKLVNOTE VO KAVETE TIETOAL
ylO VO €vePYOTIOOETE TNV umofondolpevn TMOdNACCIO. ZUVIOTATAL VO EEKIWVAGETE Qpyd KOl va

au€noete TNV TAXLTINTG TOONAOCGCIOG OTASIOKA. O KWNTNPOG AELTOUPYEL PMOVO KAVOVTOG TETAAL
OTOMATWVYTOG VO KAVETE METAAL ) PPEVAPOVTAG, O KLVNTAPAG CTANATA.

ZBHZIMO TOY NMOAHAATOY

3 BnoTe TO MOSAAOTO MATWVTAG TO Kouuti "ON/OFF" atnv 08o6vn. BeBawwbeite O0TL TO IOGANAGTO €ival
oBNOTO OTAV dEV XPNOLUOTIOLEITAL TUVIOTATAOL VO OTIOCUVOEETE TNV UTIOTAPIO.

OOONH (H 0606vn pmopei va dlapepeL avaloya ME TRV EMAEYMEVN dLapdpp won).

To mobdnAato dlobeTEL MEVTE £Minmeda uTIORONONCNG TMETOALWY, TG OTIOIG ETIAEYOVTAL ATIO TNV 080vn. Me
TNV 080vn MMopeite va €vepPyoToOw)oeTE TO MOONAATO, va deiTte TNV UTIOAEMOMEVN QOPTION NG
MTIOTAPIiOG KoL va puBpioceTe TNV utoBonenon Twv METAALWV.

- Kouputi evepyotoinong "ON/OFF" _ ENEPIOMOIEI KAI ATTENEPTOMOIEI TO MOAHAATO
- LED "F-E" _ AEIXNEI THN YINOAEINMOMENH ®OPTIXH THX MIMATAPIAZ.

- Kovumi “+ [ -” _ EMIAEFEI THN YNMOBOHOHZH TQN METAAIQN

- Emninedo 1

- Emninedo 2

- Eminedo 3

- Eminedo 4

- Eminedo 5

EvepyoTmolwvTtag Tov KvNTHpa JEow Tou Kouptot "ON/OFF" evepyomoleital To oo TG uTtoBonenong
netaAwwy. To emninedo vmofornenong eival mpopuBuIoHEVO 010 "1", To XauNAOTEPO. MNa va To aANAEETE:
EEKIVAOTE VO KAVETE TIETAAL KGL 0TABEPOTIO|OTE TNV TOXVUTNTO. MATACTE TO KOLUKTUG “+ ) - " IO va
puBuiceTe TNV LTIORONBNGCN OTO ETOVHNTO EMimedo.

ENAEIZH ®OPTIZHX THX MIMNATAPIAZ 2THN OOONH

‘OTOV EVEPYOTOLEITE TOV KLVNTAPG TOU TIOONAGTOU KAl EEKIVATE VO KAVETE TIETAAL N €vOelEn ("2") otnv
08ovn deixvel TNV Aueon HETPNON TNG POPTIONG KoL OXL TNV TPOYMOTIKNA dlaBeoiun QopTion. &
AVNQPOPIKEG dladpoueg, OTAV O KLVNTAPAG €ival TO eMIBOPUMEVOG, N €voelEn Pmopel va beiyvel
MEWWMPEVN LTIOAETOPEVN POPTION (MEWWVETAL O APLOPOS TWV YPOUHKWY oTnv 086vn). Otav o KWVNTHPog
elval oBnoTog, o€ nepinTwaon oTa&ong N kivnong Aoyw adpdvelag (TL.X. o€ Katneopa), n evdelEn unopel
va beixvel peyaAhuTtepn SLOBECIUN POPTION. H KOAUTEPN GTLYMN VIO VO SLATILOTWOETE TNV UTIOAELTTOMEVN
QopTion e€ival OTavV ETUTUYXAVETE OTABEPn TOXLUINTO o€ eminedn koL subeia dadpopr, apouL
otabepotoindei n Aettoupyia TNG pnaTapiog.

AYTONOMIA



H auTtovopia Tng modnAaoiog pe ™ Bondela Tng urtoBonBolevng METAALAC UTIOPEL VA TTOIKIAEL avahoya
ME TIC OLAPOPEG CUVBNKEG XPNONG KaL Ta dldgpopa Bdpn TOU TPETEL VO PETAPEPOBOLY. EKTIUATOL
nepinov ota 45-65 AW (avaAoya Pe TNV TUAEYMEVN SLOUOPPWON) KOL TIPETEL VO BEWpPELTAL UE TN
(PLOLOAOYIKN Xpron €vog TModNAAGTOU pE HPeEon umoBonenon METAOALNG 0 KUPIWG ETIMEdEG AOTIKEG
Olobpopeg. QOTOOO, 0 NAEKTPIKOG KLWVNTNPOAC 6O amoppoPnoel MEPLOCOTEPN OXL OE TEPIMTWON
ATMOTOMWY QAVNPOPWY, HUETOPOPACS BOPLWV AVTIKEWEVWY, TIOPEIOG EVAVTIG OTOV AVEUO KOBWSG Kal
EMOVOAQMBAVOUEVWY OTACEWV KOL €KKLWHACEWVY, MEWVOVTOG €TOL ONUAVIIKA TIC KOVOVIKA
dlavuoueveg AMOOTAOELS.

MIATAPIA AlIOGIOY

310 TEAOG KABe ¥Xpriong Tou TMOdNAGTOU N av N MMoTopia eival Gdeld, PPoVTioTE va POPTIoETE TNV
MTIOTOpia.

e MeTG QMO MOPATETAMEVN XPNAON, N XWPNTIKOTNTA TNG KNaTApiog 8o PELWBEL apyd.

e Mnv a@AVETE TNV UNOTOPIO AGELD YO HEYAAO XPOVIKO SlaoTnHa (JeY. 10 NUEPES).

e €& TEPIMTWON TIAPOTETAPEVNG GKLVNGIAC TOL TOSNAATOU, POPTIOTE TNV MTIOTOPIO TOUAGXLOTOV
Mio opd& TO MNVO VIO VO UNV €MNPEQCTEL N AElTOLPYia TNG.

e H umotopio MpEMEL VO PUAGCOETAL OKPLA OTIO TTOLOLA.

e To SloypoUEVO 60XEI0 UTIOBEIKVUEL OTL OL UTIOTOPIEG BEV UTIOPOUV VA OTIOPPLPOOUYV OTO OO TIKG
OTIOPPIMMOTA, OUTE VO EYKATAAEWPBOUV 0TO TEPBAAAOV. Ol UTIOTOPIEG UTIOKELWVTOL 0 €10IKN
oULAAOYN KoL TpETEL va Tapadidovtal oTa KatadAAnAa Kevtpa AloAoyng AVOKUKAWG WY
YAKWv.

e H umepPoAikr BeppoTnTa BAATITEL TIC UTIOTOPIEG. EMOUEVWG, OTIOPUYETE TNV €KBECN GTOV NALO.

e AMO@PUYETE VO UTIOCTOVV OL UMOTAPIES XTUTIAMOTO.

XPONOI ®OPTIZHX THX MIMATAPIAZ

H umotopio MopEXETOL HEPIKWG POPTIOUEVN. DOPTIOTE MANPWS TNV MTIOTOPIO TPV OO TNV TPWTN
xpnon. Mo v mARen eopTIon TG UNOTOPIag ABiov amaltovVIaL cuvBwWS 6 WPEG.

Mnv a@nVvete TOTE TNV MMATAPIO va QOPTIETAL yla OAOKANPEG NMEPEC 1 OAOKANPEG VUXTEQ
UTIEPBOIVOVTOG TOV MEYLOTO XPOVO Twv 6 wpwv. H unatapia pmopei va vnootel {nuid. Otav TO
TIOSAAOTO Eival AVOUPEVO, HEGW TOL SLAKOTITN €ival SuvVaTd va EAEYEETE TNV UTIOAELMOUEVN KATAGTAON
(POPTIONG TIOTWVTOG TO KOULWTH dimAa oTtoug deikteg. Ta LED avaBouv wg €€RG.

4 LED avappéva: 100% vmoAewmopevn gopTion.

3 LED avapueva: 70% LTTOAELTIOMEVN POPTLON.

2 LED avappeva: 40% umtoAemopevn @opTion.

1 LED (KOKKLWVO) QVOMPEVO: €Ewg 15% UTIOAEMOKEVN POPTION (Eival AMAPAITNTO VO (POPTIOETE
TNV UNATapia TO CUVTOUOTEPO SUVOTO).

®OPTIZH THX MIMNATAPIAZ

3TO TEAOG KABE Xpriong Tou ModNAGTOU €ival OKOTILO VA PopTideTe MAVTA TNV Pnatapia. H datripnon
MG Miatopiag TAVTO POPTIOMEVN Topateivel T Odpkeld dwng tng. Eival amapaitnto va
XPNOLIOTIOLEITE TOV TIAPEXOUEVO (POPTLOTH KAL VA OKOAOULBEITE TIG 00NYiEG TTOL AVOYPAPOVTAL OE AUTOV.
Mnv xpnotuJomnoleite GAAOUG POPTIOTEG TIOU SEV EiVal EYK EKPLYIEVOL OTIO TOV KOTAOKEVAOTH Kal/r Tov
SlavopEa. Oa Uopol GOV VO TIPOKBAEGOLVY {NULG 0TNV UTATAPIO KL Va TEpLlopicouV TN SlapK el wng
TNG. XpNOIOTIOWVTOG TPOCWTIK A G§ECOLAP TIOL dEV TIOPEXOVTOL [E TO TTOBAAGTO, N VOULUN gyylnaon
B0 oKLPWBEL ALTOMOTO.

H umotopio umopel va goptioTel €ite agprivovtdg tnv oto TodAaTto eite agalpwvtag tnv. Mptv
(POPTIOETE TNV MTMOTOPIO, OLOBACTE TPOCEKTIKA TIC TIOPOKATW 0dNyiEG KOL AKOAOUBAOTE TIG KATA TN
Sldpkela TG Slodikaoiag.

e XpNOLJOTIOLEITE POVO TOV TIAPEXOUEVO POPTLOTH).
e KpatroTe TOGO TOV POPTIOTH OGO KOL TV UMATAPIO HAK PLA OO TALSLA Kol KATOowK idla {wal.



e H dladlkaaoio poOpTIONG TIPETEL VO TIPAYHOTOTIOEITOL 0E €UPLXWPO, BPOCEPO KAl ENPd WEPOG,
MOKpPL& amto AUECEG TINYEG BEPUOTNTOG KOL UYPACiag.

e EGv n dadikaoio (poOpTIoONG MPOYUATOTOLETOL JE TNV MMOTOPIO TOToBeTNPEVN 0TO TOdNAATO,
BeBowwbeite OTL eival KAAG oTaBEPOTIOINUEVN KAL OBNOTH.

e Katd tn ddpKkela TNG POPTIONG ELVAL PUCLOAOYIKO O POPTIOTAG VA {(EGTAIVETAL

e MnVv KOAUTITETE TOV QPOPTLOTH.

Alatnpeite TG mpideq KAl To BUOHATA TOU QOPTIOTH KOL TNG MIMOATOPIOG TMAVTA KaBapd Kol

OTEYVA.

Mnv BPEXETE TOV POPTLOTH.

MnV XpNOLOTIOLEITE TOV (POPTLOTH KA/ TNV UTIOTOPIO €AV EiVOL KOTEGTPAUMEVA.

YUVOEETE MAVTO TIPWTO TOV (POPTIOTA OTNV UTOTAPIO KL METG oTnV Tpido.

Mnv TpayuaToTOoLlETE TN dladlkaoia pOPTIONG LTIO APECO NALOKO PWG.

MnV XpNOLUOTIOLEITE TOV POPTIOTH VIO GAAOUG OKOTIOUG N VIO GAAEG CUOKEVEG.

OL MTWoELg TAoNG KATA TN SLAPKELD TWV KUKAWVY POPTIONG UMOPEL VO TIPOKOAEGOULV NG 0TNV

MTIOTOpia.

YuvoEeTE MAVTA TIPWTA TOV POPTIOTH OTNV PIATAPIO KAl UETA 0TV Tipida.

e  AQAlpEiTE MAVTA TOV POPTLOTH OO TNV PTMATOPIG HETE TNV OAOKARPWGN TNG POPTIONG.

NnQx NA ®OPTIZETE THN MIMATAPIA
H unatapia pmopel va @opTloTel €iTe aPAvVoOVTAG TNV 0TO TMOSNAOTO, EITE APALPWVYTAG TNV.

ToToBETNOTE TNV PTATOPIG KOVTA 0€ Jia Tipida.

YuVOEOTE TOV POPTIOTH OTNV TIpida.

AvoI€TE TO KOTAKL AMO KAOLTOOUK OTNV PTATOPIa KAl CUVEEDTE TOV (POPTLOTA.

JUVOEDTE TOV POPTIOTH OTNV MIATAPIO.

TomoBEeTNOTE TOV POPTIOTH OTO £8aYOG 1N o€ M €TiMedn KAl PN OALOONPA EMPAVELD KOl

oLVOEODTE TOV 0TNV NAEKTPLK N TIPILQ.

e JTOV QOPTIOTH umdpxel €vag deiktng LED. To LED eival kKOkklvo OTOV N umotapio eivatl
ouvdedepevn oTNV TpPida KoL BploKETAL o€ AN POPTIONG.

e Otav n @opTion oAoKANpwoEe(, N €vdelEn KaTdoTaoNg PoOPTIONG Ba yivel tpdaoLvn.

e AMOOULVOESTE TOV (POPTLOTA ATO TNV TPI{a KOL OTN CUVEXELD OPALPESTE TO BUOHO AMO TNV
MTIOTOpiO.

e Ed&v n pnatopia €ixe agalpeBel MPONYOUNEVWG, ETAVOTOTIONETHOTE TNV 01N B€0N TNG OTO

nodnAarto.

2YNTHPHZH TOY ®OPTIZTH

e OTOV N POPTION TNG MMOTAPIOG OAOKANPWOEL, GTTOCUVOESTE MPWTA TO KaAAWdIo amod tnv mpila

220V KOl 0TN oLVEYXELD TO KOAWSLO TPOP0odOoCiag TNG UNMaATapiag.

AToBnKelOTE TOV POPTIOTH 0€ ENPO KaL KaBapo TLEPBAAAOV.

O popTioTAg dev amarttel kapia cuvTipnon.

ATtayOpeVETAL OTIOLOdNTIOTE GVOLYHa ) TIapafiacn Tou POopPTLoTH.

Y e nepintwon BAGRNG, anevbuvbeite oto KEvipo EEunnpetnong.

Edv 10 KOAWdLO €ival KATECTPOUMEVO, N OVIIKATACTOON TPEMEL VA Yivel amo 1o KeEvtpo

EEumnpetnong.

e Ed&v n Bepuokpacio Tou opTloTh auEnbei utepBOAIK G (VW amod 65°C), Ba MAPATNPHOETE HIa
duodpeoTn OOuN: OIKOYTE OUECWE TN QOPTION KOl EMIKOWWVAOTE Me TO Kevipo
EEumnpetnong.

AKOUO KOL AV dlaTnpeitaol cwoTd, N eNavapopTI{opeVN UnaTtapia dev eival alwvia. KdBe popd Tou n
MTIOTOPIO ATIOPOPTIZETAL KAL ETMOVOPOPTIETAL, N XWPNTIKOTNTA TNG MEWVETAL KOTA £V TIOAD UK PO
mooooTo. Eival duvatodv va mapateiveTe Tn dldpkela {wN¢ TNG MMOTAPIOG GKOAOLBWVTAC TIPOCEK TIKG
TIC TTapeEXOMEVEG 08Nyieg POpTionGg. H umatapia ABiov dev €xel "pvnun". H UeEPIKN amopopTion Kal
ETMAVOPOPTION NG Mnatapiag dev emnnpeddel ovte TNV amnodoon ovTe TN ddpkeld (wng Tng. Eival
EMOMEVWG BUVATO VO POPTICETE TNV MTIOTOPIO GKOUA KOL OV HEV €lval TIANPWE OTIOYOPTIoPEVN. EGV TO
nodnAato dev Xpnowlomolndel yio PEYGAO XPOVIKO dLEoTNUa, dlatnpnoTe TNV UMOTOAPIO QOPTIoHEVN
TOUAGYXIOTOV Mia @opd& TO MAVO, A@AVOVIAG TNV VO QOPTIcEL ylo TEpimou 4 wWPEG. € OUTH TNV



nepintwon, dnv bivete onuacia ota QWTO TOU QOPToTH. OTtav n Jnotapio €ival TANPWS
QTIOPOPTIOMEVN, TIPETEL VO (POPTIOTEL ANECWS. MNV OPAVETE TNV UNATAPIO ATIOPOPTIOPEVN KOl
axpnoldotointn, oAAG TPOXWPNOTE QPECWS O €vav KUKAO QOpTIoNg. Xe QuTn TNV Tepintwon,
TPOYHOTOTOW|OTE VAV JEYOAVUTEPO KUKAO POPTIONG, TEPITIOU 6 WPWV, YO VA ETILTPEYETE TNV TANPN
gvepyormnoinon tng unatapiag. Mia n 800 Popeg To XPOVO GUVICTATAL VO XPNOLUOTIOLEITE TO TTOONAATO
MEXPL VO GTIOYOPTIOTEL TANPWES N PTIOTApPIa. TN CUVEXELD, POPTIOTE TNV MANPwWS. AuTh n dadikkaacia
EXEL EVEPYETIKN EMiOpaCN 0T dlapKELD (WG TNG MTIATOPIG.

ZYNTHPHZH KAl KAOGAPIZMOZX

OL Texvoloylkeg e€eAifelg €xouv Kavel To E-Bike kal Ta €EQPTAMATA TOU TILO TIEPIMAOKG OE GXEON ME
TO TAPEABOV KaL 0 pUBHOG KalvoTodiog avavetal Me auTh Tn ouvexn €€EALEN eival amapaitnTo, Yo
OTIOLOdNTIOTE EMIOKELN KO/ MNXGVIKA KA/ NAEKTPWKN ouvIiApnon, va omnevbuvbeite oe €va
efovolodotnuevo KevIpo efumnpetnong. Mo €PYQoieq TOKTIKNG OULVTINPNONG KOL KoBopLoHoU
OKOAOULBNOTE TIC MOPAKATW 0dNyieg.

2®I=ZIMO BIAQN KAI MAZIMAAION

Katda ™ xprion, Aoyw Twv Kpodaouwy, oplopEVESG Bideg umopel va XOAOPWOOULVY. Z0G GUVICTOUUE Va
ENEYXETE MEPLOBIKA TO OPIEO TwV BOWV. AVTIKOTOOTACTE QPECWS OTIOLOONTIOTE KATECTPOUMEVO 1
XOMEVO MEPOG. AKOAOULBEL €vag TVOKOG OQLEIUOTOC TIOU EPAPHOCETAL YO TN CULVAPHOAOYnoN
SLAPOPETIKWVY TUTIWV EAPTNHATWY. Mo KABE EEAPTNHUC AVAPEPETAL TO "EAAXIOTO-HEYLIOTO" EVPOG OTO
omoio ouvABwWG opiyyovtal auTd Ta efaptiuota. O Tivokog eival KoBapd €VOEIKTIKOG, YIOTE
EMAVOAAMBAVOLE OTL TOAAEG METORANTEG ETNPEATOLV TOV KPR BABUO TIOU TIPETEL VO EPAPHOOTEL
oTIC Slapopeg Bideg, OTIWGE TO LAIKO TIOL XpnaoldoToleiTal yia TN Bida kal/f} Tov TUTIO OTIEPWHOTOG, OL
OlOTOMEG KOL TO TIAXN TOU UAKOU GTO OTIOI0 EVEPYOUME KAL (PUOLKG TO UAIKO TWV PEPWV TIOU TIPETIEL VO
ouvdeBouv. OL pomeg o@lEiyotog ekppdalovtal oe Newton-metro; Bupidovpe OTL yl  va
TIPOYHOTOTIOINBEL CWOTA QUTA N AELTOVPYIO €ival amapaitnTo €va SUVAUOKAELDO, TIOU GTTOCUVOEETAOL
OTaV ETUTELYXOEL N ETLBLPNTH pOTLN.

MNa&yadL eunpocblov agova: 20 - 27 Nm.
Ma&adt omicBlov agova: 27 - 33 Nm.
SPYKTAPAC 0€AAG: 7 -22 Nm.

®pevo oto mAaioto: 10 Nm.

TokakL ppevou: 8 Nm.

KaAwbdlo ppevou: 5 Nm.

KoaAwdlo aAAayng ToxutATwy: 5 — 6 Nm.
Bida cwAnva celag: 10 - 14 Nm.

Bida dlaotoAEa Tyoviow: 18 - 20 Nm.
AAANayH oTo YoAibL 12 =15 Nm.

Bida eumpoobiov ektpomea: 5 -7 Nm.
Bida daykdvag dlokdppevou: 6 - 8 Nm.
20vdeon TYOVIOU oTOo TILpoLVLE 5 - 8 Nm.
>0vdeon TYovioL otn Aapn: 5 - 8 Nm.
XelplotApla otn AaBnA Tiovion: 10 Nm.
STPOPOAOG KEVTPIKNAG Kivnong: 32 - 50 Nm.
Koudwveta kivnong bsa: 70 Nm.

MetaAwa: 34 - 40 Nm.

MEPIOAOZ ETKATAZTAZIHZ

To obNAATO 00 Ba eival TILO ATIOSOTIK O K AL B0 TTOpAUEIVEL OE BEATIOTN KOTAOTAGH YO JEYAAO XPOVIKO
dldotnuUa pe P Tepiodo eyKOTAOTOONG TPV ATIO TN GUVEXN KOl EVIOTIKN ¥Xpnon. Ta KaAwdla Twv
PPEVWVY N TNG GAAAYNAG TAXUTATWY, OL OKTIVEG KOL GAAO LNXOVIKG HEPN UTOPEL VO XGAOpWooUV oTnV
QpXKNA TEPIOdO XProNG KOl PTIOPEL VO XPELOOTEL VO ETIIOKEPOEITE TO KEVTPO €EUTINPETNONG YI& TNV
TEAKN puBLoN. Mpoteivoupe, PeTA amod 30/35 wpeg XpPAoNG KAl OTIwWodATOTE META TG TpwTeg 30
NUEPES, VA EANEYEETE TO NAEKTPIKO TOBNAATO O€ €va KEVTIPO £ELTINPETNONG. € KABE TepinTwon, yla
omolodnmoTe MPOBANUG N appBoAia TIou dev Unopeite va AUCETE [OVOL 060G, OTELBUVOE(TE TAVTO 0TO



€EEIOIKEVPEVO TEXVIKO KEVTPO KOL PNV XPNOLJOTIOLEITE TO TMOOAANATO O TEPIMTWON TPAYUOTIKWY 1
UTIOTIOEPEVWY OVWHOALWY. Eival okomipo, mplv omod KA&Be Xpron, voa KAVETE €vav €AEyXO NG
MNXOVIKNG. MeTA amo K&Be Pakpvr ) 6UoKOAN BOATO 0€ XWHATIVOLG dpOOLG, O€ IEpIMTWON £KBEONG
o€ vePO N AUMO KAl oTiwodAmoTe KA&BE 150 XAM., akoAouBroTe Ta ENG.

e KabBapiote T0 MOdNAaTO.

e Amavete TNV adAuoida, Tov eEAeUBEPO TPOYXO, TNV GAAGYH TAXVTATWY APALPWVTOG OTN CUVEXELD
To LTEPBOAIKO AGdL. MTiopeite va {nTrioeTe CUPBOUAEG OTIO TOV TEXVIKO 0OG YLIO TO KOAUTEPA
AMOVTIKG 6TNV OyOpPd KOL TN 6UXVOTNTO CUVTIAPNONG.

e TpaBnEte TO EUTPOCOLO PPEVO KOL KLVIOTE TO TIOSNAGTO WTIPOG-Tiiow Kol BeRalwdeite OTL OAG
eival evta&el. Av akoloeTe €vav B0puBo oeg KaBe kivnon, €ival TOOVO va UTIAPYXOULV
TIPOPBANMATA OTO TYOVL EMIKOWWVACTE E TO KEVTPO EEUTNPETNONG.

e YNKWOTE TOV EUMPOCOI0 TPOXO OMO TO £0GYOG KOL OTPIPTE TOV OEELE KOL OPLOTEPG KO
BeBawwbdeite 6TL N oTPOPN €ival opaAn. Av N 6TPOYPN €ival okAnpn, €ival TBAVO va UTIAPYXOULV
TIPORANMATA OTO TOVL EMIKOWVWVACTE UE TO KEVTPO EEUTNPETNONG.

e BeBowwbdeite 0Tl Ta MAELUASLA, oL Bideg, oL CLUVOETELG KOL OAD TO INYXAVIKG EEAPTAMATO KAL TO
€CAPTNMATO TIOU TIPEMEL VO OTEPEWBOLV E€ival KAEOTA Kol dev eival @pBappeva Kal/n
KOTECTPOHMEVA.

To MOdNAATO KOL TG PUNXOVIKG TOL €€QPTHMATA LTIOKEWVTAL 0 PBopd. Ta LAKG aTod Ta omoia eival
KOTOOKEUOOMEVA €XOUV SLOPOPETIKOVG KUKAOUG dwNG. XZUVIOTATOL VO €EAEYXETE TEPLOOIKA, N
TOUAGYXLOTOV Hia opd TO XpOVOo, TO MOOSNAGTO VIO VO QELOAOYNOETE TN CWOTH AELTOLPYIO KOL TNV
KoTdoToon @Bopag Twv eopTNUATWY KOl €AV €ival amapaitnto, vo TPOXWPHOoETE oTNV
QVTIKOTAOTOON TWV POAPHEVWV/OUCAELTOUPYIKWY EEAPTNUATWY, €AV €ival aTapaitnTo.

ZE®OYZIKQMENO ENAXTIKO

Mnv XpNoYJOTIOlEITE TO TOONAGTO O€ TEPIMTWON TOU TO €AACTIKO E€ival TPUTNMEVO 1 MEPIKWG
EEPOVOKWHEVO. METAPEPETE TO TOONAGTO [E TO XEPL XE TEPIMTWON TPUTINHUOATOG EVOG EAOCTIKOU,
QTMOOoUVOECTE TOV TPOXO OTO TOV GEOVO YO VO TOV OQAIPECETE KOL EEPOUOKWOTE TO EAOC TIKO.
AQALPECTE TO EAOCTIKO XPNOLJOTIOWWVTAG EVOEXOMEVWE EVAV UOXAO YO EAGCTIKG VIO VO TO BYAAETE
amnod TN ¢Aavta. By&ATe TNV TPUTINPEVN COUTPEAD KOL QVTIKOTOOTAOTE TNV. POVOKWOTE EAAPPWS TN
COMTIPEAG KOL EMAVATOTIONETAOTE TO EAGCTIKO TN {AVTQ, MAVW Ao TN oAU PEAD. MNPooeETE va unv
TOWITAOETE TN VEQ COPTIPEAD PETAEL TNG {AVTAG KOL TOU EAGOTIKOU. MePOTPEYTE TOV TPOXO YO VO
BeBowwbeite OTL OAO TO ENAOTIKO €ival CWOTA TOTIOBETNUEVO OTN {AVTO KOL OTL N COPTIpEAD gival
TIANPWC HEGO. POUOKWOTE OPY& OTNV TIPOTELVOLEVN TliEDN, EAEYXOVTOG TN BE0N TOL €AOCTIKOU GTN
¢avta. EmavatonoBeTAoTE TOV TPOYXO.

Ye mepintwon OuokoAilag, omevBuvBeite o0TO KEVIPO €EuTnNPETNONG Tou Ba avaAdBel Tnv
QVTIKOTAOTOON. XUVIOTATOL VIO GUTAV TNV €pYAcia VO XPNOUIOTIOIEITE OMOKAEIOTIKA £vVaV HOXAO yla
ENOOTIKA. ALGQOPETIKA, XPNOOTIOIWVTAG €va KatoaBibL 1 omolodnmote GAAO epyoalAeio, LTAPXEL
Kivduvog va TpUTINOETE TN CAUTIPEAQ.

KAOAPIZMOZX TOY MOAHAATOY

Y KOUTIOTE TO TAGICIO PE £V JOAGKO TIAVi, ApAlpECTE TN BPWHLG HE VO LYPO TIAVI KOL N AELOVTIKO
KOBAPLOTIKO. MNV XpnoWOTIOLEITE KOBOPLOTIKG LWPNANG TEGNG. ZTEYVWOTE TIPOCEKTIKA OAG TA UEPN
KaL, TIEPLOBIK A, EPAPUOOTE KEPL OUTOKLVATOU. KaBapioTe Ta MAOOTIKG PEPN KOL TO EAACTIKA UE VEPO
KOl GATOUVL, OTEYVWOTE TPOCEKTIKA. EAQv Xpnowormoindel katd Tn SdpKELD LYpwV 1 BPOoXEPWV
NUEPWY, OTEYVWOTE TIPOCEKTIKG TO TOONAGTO TPV TO TMOPKAPETE. MNV Q@rVeETE TO TOONAGTO
eKTEBEEVO a€E LYpaoia, Bpoxn, dUeco AAL0. Edv 6ev eival SuvaTtod va TO TPOGTATEVCETE, KOAVDYTE TO
ME €va abLaBpoX0 okoUPOo Tavi. To OAGTL eival EEALPETIKG dLaBpwTKO. EAv Ceite N xpnoyoTmoleite To
TodAAQTO o€ MAPABOAACCLEG TIEPLOXEG, OULVIOTATAL VO TIAEVETE TIOAU OUYXVA TO TIOONAGTO YO va
QPALPECETE TO GAGTL, VO TO OTEYVWVETE TIAVTO TIPOCEKTIK & KOL VO EQPOAPHOLETE EVA OVTIOK WPLAK O OTIC
MN BAMMEVEG ETILPAVELEG. ALTIAIVETE TIEPLOSIK & TO KEVTPIKO GUOTNHA, TNV EAEVBEPN POdQ, TNV GALGIOO
KOl To GANG PEPN TIOL To XpelddovTal EAEyXeTe EPLOdIK G BideG, MAEWAdIO, UTTOVAGVLID, KAEWBWHOTO
yla va BeBolwdeite OTL €ival KOAG oPLYUEVO.

AMNMOOHKEYZH TOY MNOAHAATOY



KpatrioTe 10 IOSAAATO 0€ £va ENPO KALKAAUMMEVO HEPOG OTIOPEVYOVTAG TNV Glean €kBeaon oTov HALO,
TIG KOLPIKEG OLVONKEC KOL TO OAATL EGv OKOTIEVETE VA NV XPNOJOTIOICETE TO TTOSNAGTO YIO UEYAAO
XPOVIKO BLEoTNHO, TPV TO TIOPKAPETE, PPOVTIOTE Yl €vav TIANPN KOL TIPOCEKTIKO KOBAPLoMO.
ZE(POUOKWOTE TO EAAOTIKG KOATA TO APLOU KA, av eival SUvATOV, KPEPGOTE TO TTOSAAOTO KAl KAALYTE
TO ME €va TaVi, KOTAG TpoTiunon BapBakepd. Mnv XpNoIOTOLEITE TMAACTIKG TovId. dopTioTe TNV
MToTapia KoL SlatnprnoTe TNV POPTIOHEVN Hia OopG KABE dUO MPNVEG VIO VO OTIOPUYETE TNV TIANPN
amoYOopPTIoN. BeBalwwbeite 0TL 0 PopTIOTAG dev eival cuvdedeuevVog ouTe oTnV Tpida 0UTE 6TO MOOAADTO.
H cuvioTwpevn BEPUOKPOGIa OTOBNKELONG YIO TN MMOTopia ABiou eival petagu 0°- 25° Anogpuyete
TNV aMoBAKELON TNG MMOTAPIOG o€ TIOAU KpULA ) TTOAD {E0TA PEPN. Mnv €KBETETE TNV PMOTOpPIO o€
nnyeg BepuodtnTag (+ 35/40°) ya PHEYAAD XPOVIKG OOCTAMOTO. Mnv a@nvete TNV UNaTopia HE
OUOOWPEVEVN LYPOGCIA TIOU PTIOPEL VO TIPOK AAECEL {NMLG, BPAXUKUKAWMG 1 dlaBpwon TG UMOTOpPIiaG.

EFTYHZH

H mapeyouevn eyyvnon €ival 800 xpovia omd Tnv nuepounvia ayopdg, He €aipeon Ta PEPN TOUL
uTiOK EvTaL o€ PBoPA. H eyyonon v KOAUTITEL TG HEPN TIOU UTIOK EWVTOL GLVABWGE o€ PBOPA, {NULEG IOV
TIPOKOAOUVTAL TG XTUTIUOTO, KOKI (PPOVTION, ATIOCUVOPHOAOYNOELS N TAPABLACELS EEOPTNHATWY
TIOU EKTEAOULVTOL GUBAIPETO aTO TOV XpNOTN, MN TAPNGCN TWV 0dNYLWV TIOL OVOPEPOVTAL OTO EYXELPIOLO
OXETIKG JE TN OULVIAPNON KOL TNV ETILOKEUN TOU OXNMOTOG. TuxXOV TPOPRAAUOTO OTG MEPN TOU
KOAUTITOVTOL OTIO TNV £yyLUNoN TPETEL VA UTIORBAAAOVTOL OTIOKAELO TIKG 0TOV AVTITPOOWTIO KALTO OXNMO
TIPETEL VO 0LVOBEVETAL ATIO TNV €yyLNON Tou. YievBuuidoue OTL BEwpEeiTal NAEKTPIK O TTOSAAQTO HOVO
QUTO e vTtoBonBouevn eTaALd. OmoladnmnoTe MapaRicion A TPOTOTOINGN TOL TPOIOVTOG BA GKUPWOEL
QMEOWE TNV €yyLNON TOL OXNMATOG, KABWG KL BA TEPUOTIOEL TO XOPOK TNPLOTIKG TOU W¢ TIOSAAGTO Kol
B0 PEWOEL ONUAVTIKG TNV ALTOVOMIa TNG PTaTopiag. H eyydnon tou modnAdtou v KAAUTITEL {NMIES
oTn Bapn, Tn okoupld, tTn daBpwan ) TNV KAOT. MNMapeXETAL £yyunon 12 nvVwy ylo TV JUIATAPIio Tou
Tod6NAGTOU, UTIO TNV TPOUTOBECN TNG CWOTNAG XPMNONG KAl TNG CWOTAG CUVTHPNOCNG TIOU GVAPEPETAL
OTO eYXELPIBLO. H gyylnon 6ev Ba avayvwploTel €dv oL unatapieg BewpnBolv eEAVTANUEVES, OTO TEAOG
TOU KUKAOU TOUg KoL/ 6ev £xouv opTioTel owoTd. To aitnua eyyvnong 8a afloAoynbei amd tov
KOTOOKEVLQOTH.

ATOPPIWYH TOY MNPOIONTOZX

3T0 TEAOG TOU KUKAOUL {WNAG TOU, GUTO TO TMPOIOV OEV TIPETEL VO OTOPPIMTETAL POl JE TO OLWKIOK &
anoppiyyaTa. H anodppuypr Tou TPETEL VO YIVETAL EEXWPLOTY, GUNPWVA HE TOUG TOTIIKOUG VOUOUG KOl
KQVOVIOHOUG VIO TNV GVOKUKAWON.

Mo TEPLOCOTEPEG TIANPOPOPIEG OXETIKA [E TO CUCTAMOTO VIO TN XWPELOTH GUAAOYI OTOPPUIHUATWY
NAEKTPIKOU KOL NAEKTPOVIKOU EEOTIALGOU, ETILKOWVWVNOTE HE TNV TOTUK I SNUOTIKNA apXN. Z€ GUTAV TNV
nepinTwon, 6a TMPOXWPENOETE O0TNV OTIOPPWYPN GUTOV TOU TPOIOVTOG PE TPOTO ToU dev BAATMTEL TO
nePPBAANOV 0€ €va €E0UOLOBOTNHUEVO €PYOOTACLIO OVOAKUKAWONG KOl T €EAPTAMOTE Tou Ba
avaKTNOoLV, Ba aVOKUKAWBOUV Kol Ba ETOVOXPNGLIOTIOINBOUY E TOV TILO OTIOTEAECHATIKO TPOTO
OUMPWVA HE TIC AMALTACELS TNG 00NYIOG YO TO ATIOPPIUMOTO NAEK TPK OV K AL NAEKTPOVIKOU €EOTIALG IOV
(2002/96/EK) tng 27ng lavouapiov 2003. TOppwva pe TN vopoBeoia ywa to mepBAAANOV, eival
UTIOXPEWTIKO VO XPNOIOTIO0VVTOL CUCTANOTO XWPELGTAG GUAAOYAG YO TG GMOPPIMUATO NAEKTPLIKOU
KOl NAEKTPOVIKOU €EOMALOMOU. InuEiwon: TG OMOPPIMUATO NAEKTPIKOU €EOTALOUOL MTOPEL va
TIEPLEXOLV ETIKIVOUVEG Ouoieg Tov, o€ MepiMTwon PN KOTGAANANG amoppwpng, Mmopel va eival
enBAaBeic yla to MepBAAAOV KAL TNV avBpwTILVN LYEID. EToEVWG, lval ATOPaiTNTO VO TIPOXWPHOETE
o€ €8N amopPPUPN TWV GTIOPPIHMATWY NAEKTPIKOU KoL NAEKTPOVIKOU €EOMALOMOU. To oUMBOAO TOU
dlaypappEVoL KvNToU KASOoL aTOPPILUATWY (TIOU OVOPEPETAL TIAPOKATW) TOTOBETEITOL 0 OAEG TIG
NAEKTPIKEG KOL NAEKTPOVIKEG CUOK EVEG TIOU SLaTiBeVTaL 0TNV ayopd. To cUPPBOAO UTIOdEIKVUEL OTL, OTO
TEAOG TOU KUKAOUL CwNG TOUG, OUTA TO TIPOIOVTO TIPETIEL VO AMOPPIMTOVTOL EEXWPLOTA OO TA GAAG
QTOPPIMMATO, TIPOK EYIEVOL VA EEO0POALGTEL N TIANPNG AVAKTNGH TOUG KAL N ATtoppLyn Tov 6ev BAATTEL
To TiEPBAAAOV.

IHMEIQXH
H Etalpeia datnpei 10 dikaiwpa va KAvel 0ANOYEG TOGO OTO KEPEVO OGO KOl OTO TPOIOVTA XWpPig

Kauio poetdotmoinon. H ypa@Ikn OmMeEKOVION TWV TIPOIOVTWY (EIKOVEG KOL TIEPLYPAPES) YiVETAL HOVO
ylo OKOTOUG QTEK OVIONG TOU TPOIOVTOG KAl €ival KaBopd EVOEIKTIKN.



YNOZTHPIZH

AmevBuveeite oTOV OVTIMPOOWTO oag N emAEETe TNV emdoyn "YmoothplEn [Mpoidviwv" otnv
loTooeAiba tng Nilox.

E®APMOIH THX OAHIIAX 2006/66/EK

¢

To mpoidv AelToupyel PE MMOTOPIEG TOU EMTIMTOUV OTNV €LpwMaAikn odnyia 2006/66/EK kol bev
MTIOPOUV VO aTIOPPUPOOLY HE TO KOVOVIKG OIKIOKG OToppiduaTa. EvnuepwoEeite yla TOUG TOTILKOUG
KOVOVIOUOUG OXETIKA HE TN SLOAOYN TWV WTMOTOPWV: N CWOTH GroppuPn ETUTPETEL TNV OTIOPULYH
OPVNTIKWV CUVETEWWV VIO TO TIEPIBAAAOV KaL TNV Lyeia. H unatapia mpemnel va anoppupbei 0to TEA0G
™S XPAoWNg <wrg Tou TPoidvTog. Ta KEVIPA GVAKTNONG KAl OVOKUKAWGONG UTTOPOUV VO EKTEAEGOULVY
TNV GTIOGUVOPHOAOYNGN TOU TIPOIOVTOG KGL TNV GPAipESN TNG KTOTAPIOG.

2Q2TH AMNOPPIYH THZ MIMATAPIAX

YOppwvVa Pe To NopoBeTiko Aldtayua apd. 49 tng 14ng Maptiov 2014 "Egapuoyn tng Odnyiog
2012/19/EE yi1a Ta amoBANTA NAEKTPIKOUL KAl NAEKTPOVIKOL £EoTAlooV (AHHE)".

2

To oVBOAO TOL dlayPAPPEVOU KADOUL TIOU AVAYPAPETAL GTOV EEOTALGHO LTIODELK VUEL OTL TO TIPOIOV OTO
TEAOC TNG XPNOWNS WAG TOL TIPETEL VO GUAAEYETOL XWPLOTA aTO Ta GAAG amoppidpaTta. O xpAoTng
TIPETIEL, EMOPEVWG, VO TIOPAOWOEL TOV EEOTIAIOUO HE TO ATIAPAITNTO EEAPTAUATA TIOU £XEL PTACEL OTO
TEAOC¢ NG dWNAG TOU OTO KOTAAANAG KEVTPA OLOAOYNC NAEKTPOVIKWY KOl NAEKTPOTEXVIK WV
QMOPPHATWY, N} VO TOV ETIOTPEYEL GTOV AVTUTPOCWTIO KATA TNV ayopd VEOU €EOTIALGOU LGOSV VAIOU
TUTIOU, O€ GVOAOYIO EVa TIPOG €VQ, I £VA TIPOG MNOEV VIO EEOTIALGHO UE TIAELUPG UK POTEPN OTO 25 €K.
H katdAANAn SlaAoyn yla TNV EMOKOAOLBN GVAKUKAWGT, EMECEPYOCIa Kal TIEPIPBAANOVTIKG cLHBATN
QTOPPLYPN TOU £EOTALGHOU CUUBGAAELGTNV OTIOPUYH TILBAVWY OPVNTIKWYV ETUMTWOEWY OTO TIEPBAAAOV
KOL TNV LYEiO KaL TIPOAYEL TNV OVOKUKAWGN TWV LAIKWY aTIO Ta Omoia anoTteAeital 0 e§onAlopOg. H
TIOPAVOUN OTOPPUPN TOU TIPOLIOVTOG OO TOV XPNOTN CUVETAYETAL TNV EMLBOAN SLOKNTIK WV KUPWOEWY
oUM@wvVa pe To NopoBeTIkO Aldtayua aptd. 49 g 14ng Maptiov 2014.

AHAQXZH ZYMMOP®QIHX

AnAWVETOL OTL TO TIEPLYPOAPONEVO TIPOLIOV CUNMOPPWVETAL e TNV 0dnyia EMC 2014/30/EU; Oényia LVD;
Obényia DM; 0dnyia RoHS. Ol €lkOvVEG TIOL LTIAPYXOULV OE AUTO TO EYXELPIOLO €ival KABAPA YO OKOTIOUG
anewkoviong. H Etalpeio amormoleital kabe €ublivn ywa TNV aKOTGAANAN Xprion tou mpoidévtog. H
Etalpeia dlotnpel To dik aiwpa va ipayHaToTo| oL GAAAYES 0TNV TEXVOAOYIQ, 0TOV EEOTIALOMO KALOTO
eYXELPiblo xpriong Xxwpig mpoedomnoinon.

KATAZKEYAXMENO XTHN KINA

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italia
www.nilox.com



Mo mAnpowopieg ypayte oto:
contact@esprinet.com
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Bu Urdnu kullanmadan dnce kullanici kilavuzundaki tim talimatlan okuyun ve takip edin. Yaralanma
riskini azaltmak igin glvenlik talimatlarini ve uyarilari anladiginizdan ve takip ettiginizden emin olun.
Yardimci pedalli bisikletin yanlis kullanimi sonucu ortaya ¢ikan tim sonuglardan kullanici sorumludur.
Garpismalar, dismeler ve kontrol kaybi, kullanici etrafindaki insanlara ve nesnelere zarar verebilir. Her
durumda, yolun ve hizin 6nceden tahmin edilmesi, trafik kurallarina ve daha savunmasiz yol
kullanicilarina saygi gosterilmesi gerekmektedir. Urliniin yanlis kullanimi sonucu ortaya ¢ikan tim
sonuglardan kullanici sorumludur. Yardimci pedalli bisikletin sahibi, kask kullanimi, hiz sinirlar ve
kullanilabilir alanlar ile ilgili yerel yasalara uymak zorundadir. Dagitici ve Satici, Uriindn yanlis kullanimi
sonucu olusan herhangi bir nesne ve/veya kisiye zarar vermekten sorumlu degildir. Kask kullanma
zorunlulugu yerel yasalara tabidir. Bu Griin oyuncak dedgildir. 14 yasindan klc¢uk ¢ocuklar igin uygun
degildir (gecerli yerel yasalari kontrol edin). 18 yasindan kiguk kullanicilar igin yetiskin gézetimi énerilir.
Bu arag ayni anda bir kisiden fazla tasiyamaz. Bu Urin, fiziksel, duyusal veya zihinsel yetenekleri sinirli
olan veya Urin hakkinda deneyim ve bilgi eksikligi olan kisiler (gocuklar dahil) tarafindan,
glivenliklerinden sorumlu bir kisi tarafindan egitiimedikge kullaniimak {izere tasarlanmamistir. Uriinii
kullanmadan 6nce her zaman tekerleklerin ve bataryanin durumunu kontrol edin. Bataryayi ¢ocuklarin
erisemeyecegi yerlerde tutun.

Temizlik ve bakim gocuklara uygun gozetim olmadan emanet edilemez. Cocuklarin boguimasini énlemek
icin ambalaj plastiklerini ¢cocuklarin erisemeyecedi yerlerde tutun. Cocuklar bu Urlinle oynamamalidir.
Kullanici tarafindan yapilan temizlik ve bakim g¢ocuklara uygun gézetim olmadan emanet edilemez.
Bakim yapmadan veya bataryayi ¢ikarmadan dnce urinu kapatin ve cihazi elektrik sebekesinden ayirin.
Araci hurdaya ayirmadan once bataryayi ¢ikarin. Bataryayi ¢ikarmadan 6nce Urin kapall ve elektrik
sebekesinden ayrilmis olmalidir. Batarya, gegerli yerel yasalara uygun olarak bertaraf edilmelidir.
Kullanimdan dnce kullanim kilavuzunu dikkatlice okuyun. Gelecekteki kullanimlar i¢in saklayin. Kilavuzu
glivenli bir yerde saklayin ve olasi yeni sahiplerine devredin. Uriiniin yanlis kullanimi sonucu ortaya gikan
tim sonugclardan kullanici sorumludur. Kullanim kilavuzuna uymayanlar, Griini kontrol edememe ve ciddi
sonuglar dogurabilecek disme riski tasir. Dagitici ve Satici, Urinun yanlis kullanimi sonucu olusan
herhangi bir nesne ve/veya kisiye zarar vermekten sorumlu degildir. Uriin, ayni anda bir kisiyi tasimak
igin tasarlanmistir. Uriini yalnizca iyi durumda oldugunda kullanin. Kullanim sirasinda riiniin kontroliini
kaybetmek, kullanici ve dider kisiler icin ciddi sonuglar dogurabilir. Uriinii kullanmadan dnce bataryayi
tamamen sarj edin. Yardimci pedalll bisikletin sahibi, kask kullanimi, hiz sinirlar ve kullanilabilir alanlar
ile ilgili yerel yasalara uymak zorundadir (gegerli yasalari kontrol edin). Teknik sorunlari 6nlemek igin bu
kilavuzdaki talimatlan takip edin. Batarya, bu Urlinin kalbidir. Batarya tamamen bosalmamali ve her
kullanimdan 6nce tamamen sarj edilmelidir.

NILOX YARDIMCI PEDALLI BiSIKLET

Degerli Musteri, “NILOX” yardimci pedalli elektrikli bisikleti tercih ettiginiz igin tesekkir ederiz. Bisiklet,
tamamen italya'da uluslararasi kalite standardi EN15194:2018'e uygun olarak tasarlanmis ve monte
edilmistir ve 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE direktiflerine uygundur. Yardimci pedalli bisikletler
(Electrically Power Assisted Cycle, kisaca “EPAC") iki ve ¢ tekerlekli motorlu araglarin homologasyonu



ile ilgili 2013/168/UE Avrupa Direktifi'nden hari¢ tutulmustur ve Karayolu Trafik Kanunu'nun 50.
maddesinde belirtilen gerekliliklere uygundur. Bu tanim, elektrik motorunun pedal hareketinden
bagimsiz olarak calistiriimasini ve genellikle bir gaz kelebedi ile hareket etmeyi dislar. italyan ve Avrupa
normlarina gére EPAC igin gerekli islevsel 6zellikler asagidaki gibidir.

e elektrik motorunun yardimi, yalnizca bisikletgi aracin ilerleme yonlnde pedal ¢evirdiginde
saglanmalidir.

e Dbisikletci aracin ilerleme yonlinde pedal ¢evirmeyi biraktiginda yardim kesilmelidir.

e glvenlik normlarina gore, frenlerin devreye girmesiyle motor yardimi kesilmelidir.

e ara¢ maksimum 25 km/s hiza ulastidinda yardim kademeli olarak azalmali ve sonunda tamamen
kesilmelidir.

AMBALAJ

Bisiklete zarar vermemek icin ambalaji dikkatlice agin ve koruyuculari ¢ikarin. Kutuda, plastik bir torbada
paketlenmis pedallar ve baglanti kablosuyla birlikte sarj cihazi bulacaksiniz. Ambalaji atmadan dnce
tamamen bos oldugundan ve bisikletin tim pargalarinin mevcut oldugundan emin olun. Ambalaji kisa bir
slire saklamaniz Onerili. Ambalaji uygun Geri Donlislim Merkezlerine dogru sekilde atin. Bisiklet,
bataryayl cikarmak igin IKi anahtar ile birlikte gelir. Anahtarlar, bataryay: kilittemek ve yuvasindan
clkarmak ve bisikleti agmak igin gereklidir (ilgili paragrafa bakin). Bisikleti kullanirken bir anahtar
yaninizda bulundurmaniz ve digerini glivenli bir yerde saklamaniz onerilir.

TEKNiK OZELLIKLER

Celik gerceve ve amortisorlu catal
Elektrik Motoru ile Yardimci Pedal
Motor: arka 36V*250W

Batarya: 36V *10Ah (360Wh) Lityum
Nominal hiz: yaklasik 25 km/s
Menzil: 65 km'ye kadar

Sarj Cihazi: 100V-240V

Sarj Suresi: 6,5 saat

Batarya Sarj Donguleri: yaklasik 700
Batarya Govdesi: Glvenlik Kilidi ile ¢ikarlabilir
Maksimum YUk Kapasitesi: 100 kg
Vites: Shimano 6 hiz.

KULLANIM VE BAKIM KILAVUZU

Bisikletinizle, ekipmanlar ve gilvenlik donanimlariyla yavas yavas tanisin ve dogru sekilde
kullanabileceginizden emin olana kadar pratik yapin.

Bisikletinizin 6zelliklerini iyi bilmek ve genel dogruluk ve sagduyu kurallarina uymak, kullanim sirasinda
kendinizi daha glivende hissetmenize yardimci olabilir. Araci kullanamayan kisilere 6diing vermeyin.
Arag, resit olmayan Kisiler tarafindan kullaniimamalidir. Dikkatli bir sekilde pedal cgevirin; diger
bisikletgilere ve dikkatsiz surticllere dikkat edin. Fiziksel sinirlarinizi agmadan pedal gevirin. Her zaman
koruyucu kask takin. Bisikletinizin mekanik aksamini dlizenli olarak kontrol edin. Her kullanimdan sonra
bataryay! sarj etmeniz onerilir. Sarj edilmezse batarya zarar gorebilir. Bisiklet uzun sure kullaniimazsa,
bataryayl en az ayda bir kez sarj edin. Yardimci pedall bisikleti kullanmadan énce mutlak glvenlik
kosullarinda galistiginizdan emin olun. Somunlar, civatalar, Kilitler ve tim mekanik bilesenler kapali ve
asinmamis ve/veya hasar gérmemis olmalidir. Strls pozisyonu rahat olmali, dogru sirlis pozisyonunu
saglamak icin sele ve gidon yiksekligini dikkatlice ayarlamak i¢in zaman ayirmalisiniz. Frenler etkili bir
sekilde calismalidir. Lastikler dodru basingta sisiriimis olmalidir. Pedallar kranklara dogru sekilde
vidalanmis olmalidir. Bisikletiniz asfalt ve asfalt olmayan yollarda kullanim i¢in tasarlanmistir; arazi igin
uygun degildir. Her durumda, asin kullanimlar tehlikeli olabilir ve bu tir durumlarda kullanici tarafindan
kendisine veya {iglincii sahislara verilen zarar ve yaralanmalardan yalnizca kullanici sorumludur. Uretici,
bu tlr kullanimlardan sorumlu degildir. Bisikletiniz, ayni anda bir kisiyi tasimak ve yaklasik 100 kg toplam
agirhdi tolere etmek igin tasarlanmistir. Bisikletin ayni anda birden fazla kisi tarafindan kullaniimasi, asiri
yUkleme veya uygun bagaj taslyicilarina sikica sabitlenmemis bagajlar nedeniyle meydana gelen



kazalarda Uretici sorumluluk kabul etmez. Arka romork ve/veya treyler kullanimi yasaktir. Yardimci
pedalli bisikletin dogru ¢alismasini saglamak igin dlizenli olarak kontrol ettirin. Kullanici, bisikletin tim
bilesenlerinin dogru calismasini saglamakla sorumludur. Fren sistemini her zaman verimli ve yoldaki
kullanimdan kaynaklanan kirlerden arindiriimis tutmak énemlidir. Kullanici, yukarida belirtilen kosullari
ihlal ederse ve garanti otomatik olarak gegersiz hale gelirse, kisisel yaralanma, zarar ve/veya kayip riski
tasir. EPAC'In tasarlandidi amaclara aykiri kullanimlar ve EPAC'In galismasini degistiren her turll
miidahale, yasalar uyarinca cezalandirilabilir ve zarar veya yaralanma riskine yol agabilir. Uretici firma,
EPAC'In uygun olmayan kullanimlarindan veya uzerinde yapilan degisikliklerden veya midahalelerden
kaynaklanan kazalar veya zararlar i¢in higbir sekilde sorumlu tutulamaz.

DOLASIM KURALLARI

Bataryanin yuvasina iyi sabitlendiginden ve anahtarla kilitlendiginden emin olun. Frenlerin dlzgun
galistigini kontrol edin. Aydinlatma cihazlarinin dizgln galistigini kontrol edin. Kanunen, elektrik motoru
yardimiyla kullanim sirasinda bisikletin hizi 25 km/s'yi gegemez. Su gegislerinde su seviyesinin elektrik
motorunun yuksekligine ulasmadigini kontrol edin. Fren yaparken pedal ¢gevirmeyin. Bataryanin émrin(
uzatmak igin surekli frenlemelerden ve yeniden baslamalardan kaginin. Guvenli bir sekilde pedal gevirin.
Her zaman (UE) 2016/425 yonetmeligine uygun bir bisiklet kaski takin. Trafik kurallarina dikkat edin.
Yardimcl pedal hizini kademeli olarak artirin. Bataryanin dmrind ve motorun verimliligini uzatmak igin
yokus yukari veya toprak yollarda yardimci pedali aktif tutun. Lastik basincina ve islak, kaygan, kirli ve
her durumda dusilik tutuslu yollarda dolasima dikkat edin; belirtilen durumlarda yavasca dolasin veya
bisikleti itin. Maksimum ylk kapasitesi (kullanici dahil) 100 kg'dir, kapasiteyi asmayin. Elektrikli bisikletin
kullaniminin sonunda. Tum anahtarlarn kapatin (6nce ekrani, ardindan bataryayi kapatin). Bisikleti nem,
yagmur veya asiri sicakliga maruz birakmayin. Bisikleti asla surekli su plskirtme ile yikamayin. Bisikleti
plastik ortilerle kapatmayin.

DIKKAT

Bisikletin elektrikli motoru prensip olarak ayni zamanda bir jeneratdr olarak da ¢alisir. Yukarida
belirtilenleri dikkate almanizi ve bisikleti yokus asadi kullanirken, e§im belirginse, bisikleti frenleyerek
yavaslamanizi tavsiye ederiz. Bu, Sdricunun glvenligi agisindan énemli olmasinin yani sira, kontrol
Unitesinin yanmasina neden olabilecek ylksek bir gerilimin olugsmasini da dnleyecektir.

PEDALLI YARDIMCI BiSIKLETIN CALISMASI

Bu bir PEDALLI YARDIMCI BIiSIKLET. Bu, elektrikli motorla donatilmis olmasina ragmen, galismasi igin
kullanicinin normal bir bisiklette oldugu gibi pedal ¢evirmesi gerektidi anlamina gelir. Elektrikli motor,
pedal ¢cevirmeyi daha az yorucu hale getirerek ve hizini artirarak pedal cevirmeye yardimci olur. Bisiklet,
motor yardimi olmadan da kullanilabilir. Pedalli yardimci bisikletle ulasilabilecek maksimum hiz 25
Km/s'dir. Pedalll yardimi etkinlestirmek igin, bisikleti bataryadaki anahtar araciliiyla agmak ve ardindan
ekrandaki ON/OFF diigmesine basmak gereklidir; bu, bataryanin dolu oldugunu ve bisikletin kullanima
hazir oldugunu gdstermek igin gidondaki ekranda i1sik gdstergelerinin yanmasina neden olacaktir.
Bisiklet kullanildikca ve batarya sarji azaldikgca 1siklar birer birer sonecektir. Pedal cevirmeye
basladiginizda, motorun pedal gevirmeye midahale etmesini saglayan kontrol Unitesi etkinlesir. 6 vitesli
Shimano vites sistemi, pedal gevirme oranini ihtiyaglariniza gére daha da ayarlamaniza olanak tanir.
Pedal yardimi, fren yapildiginda veya pedal gevirmeyi biraktiginizda (6rnegin yokus asagi) kesilir.
Yeniden etkinlestirmek igin pedal gevirmeye devam etmek yeterlidir. Fren yaparken pedal gevirmemenizi
rica ederiz. Belirtilen menzil, sehirigi ve/veya kasaba yollarinda normal bisiklet kullanimi ile anlasiimalidir.
Dik yokuslar ve/veya agir nesnelerin tasinmasi durumunda menzil énemli 6lglide azalabilir. Daha 6nce
belirtildigi gibi, bu bir bisiklet oldugundan, bir gaz kelebedi eklenmesi dngdrilmemistir. Kullanicinin bir
gaz kelebedi eklemeye karar vermesi durumunda, bisikletin garantisi derhal gegersiz hale gelir ve
bisikletin niteligi sona erer. Pedalli yardimci elektrikli bisiklet kullanirken hiziniz "normal bir bisiklet"
hizindan 6nemli 6lglide daha yuksektir. Daha fazla dikkat edin ve uygun fren mesafelerini gbz 6nlinde
bulundurun.

BiSIKLET



Bisiklet, sele monte edilmis ve gidon gevrilmis olarak agik sekilde saglanir. Pedallar monte edilmelidir.
Batarya bagl dedildir. Bataryayi dogru sekilde yerlestirmek ve bagdlamak igin "yerlestirme" paragrafina
bakiniz. Koruyuculari gikarin, ardindan gidonu dizeltin ve ayarlayin.

istenen yukseklik ve yonde konumlandirin. Genigleticiyi yeniden vidalayarak diregi kilitleyin. Direkteki
DUR cizgisi gorinmemelidir.

PEDALLARIN MONTAJI

Pedallari krank kollarina vidalayin: SAG pedal, mil izerinde bir "R" harfi ile isaretlenmistir; bu pedali SAG
krank koluna (zincir tarafi) SAAT YONUNDE vidalayin. SOL pedal, mil Uzerinde bir "L' harfi ile
isaretlenmistir; bu pedall SOL krank koluna SAAT YONUNUN TERSINE vidalayin. Pedallari baslangicta
ellerinizle vidalayin, ardindan asiri zorlamadan sonuna kadar sikin. DIKKAT: Pedal ve/veya krank kolunun
diglerini zarar vermemek icin talimatlari dikkatle takip edin. Kullanim sirasinda pedal hareketinde
herhangi bir anormallik hissedilirse, pedal ¢evirmeyi derhal durdurun ve bisikleti yetkin bir mekanikgiye
kontrol ettirin.

SELENIN AYARLANMASI

Selenin dogru ayarlanmasi, pedal ¢evirme sirasinda viicut pozisyonu igin énemlidir ve eklemlerin daha
az zorlanmasiyla en iyi performansi elde etmenizi saglar. Kullanimdan 6nce bisikleti deneyin ve selenin
yuksekligini ve agisini ayarlayin. Selenin yuksekligi, bacaklarin uzunluguna gore ayarlanmalidir.
Otururken, topukla en alttaki pedala ulasabiliyorsaniz, ylkseklik dogrudur. Bacak tamamen diiz olmalidir.
Yiksekligi bu yonergelere gore ayarlayin. Yukseklik ayarinda, sele borusundaki DUR isaretine her zaman
uyun. ISARET HER ZAMAN KADRO BORUSUNA TAKILI OLMALIDIR. Selenin tamamen yatay degil de
"burnu" hafifge yukar kalkik olmasini isterseniz, selenin altindaki kilidi gevsetin ve aglyl ayarlayin.
Selenin hareket etmemesi igin kilidi yeniden sikin. Selenin pozisyonundaki kiigik dedisiklikler bile pedal
gevirme konforunu etkileyebilir. Her ayar yapmak istediginizde, en rahat ve dodru pozisyonu bulana
kadar tek seferde ve kademeli olarak bir dedisiklik yapmanizi &neririz. Selenin pozisyonunu ayarlayan
kelepce somunlarinin iyice sikildigindan emin olun. Bisiklet, hizh kilitleme mekanizmali sele borusu kilidi
ile donatilmistir; selenin yuksekligini ayarlamak igin kilidi agin, sele borusunu istenen yukseklige kaldirin
veya indirin, DUR sinirinin gérinmediginden emin olun, hizli kiliteme mekanizmasini sikin ve kolun iyice
sikildigindan emin olun.

V-BRAKE FREN AYARI

Bisiklet, V-BRAKE model frenlerle donatiimistir. Sag kol, arka freni kontrol eder. Sol kol, 6n freni kontrol
eder. V-Brake frenlerin ayarlanmasi igin fren pabuglari ile jant arasinda yaklasik 2 mm mesafe birakilmasi
gereklidir. iki fren pabucu, frenleme aninda janti ayni anda ve kaplamaya temas etmeden dokunmalidir.
Ayar, frenlerde bulunan ayar vidalari ile yapiimalidir. Siphe durumunda veya kullanim sirasinda herhangi
bir anormallik hissedilirse, bisikleti yetkin bir mekanikgiye kontrol ettirin.

FRENLEME

Kademeli olarak durmak icin on freni kullanin, ancak sadece ona glivenmeyin. Dengeli ve glivenli bir
frenleme igin her iki freni (6n ve arka) kullanin. Yagmur veya ¢amur kosullarinda, frenlemenin daha az
verimli olmasini telafi etmek igin daha erken fren yapin.

YOKUS ASAGI KULLANIM

Uzun yokuslardan inerken, fren kolunu uzun silire basili tutmaktan kaginin, ¢lnkl bu sistemin asiri
Isinmasina ve frenleme verimliliginin azalmasina neden olabilir. Sistemi sogutmak igin aralikli olarak fren

yapin.
TEMIZLiK VE GENEL BAKIM

Fren pabuglarindan ve diskten ¢amur, toz ve teri temizlemek i¢in yumusak ve temiz bir bez kullanin.
Bilesenlere zarar verebilecek veya frenleme verimliligini azaltabilecek agresif kimyasal ¢oézlcller
kullanmaktan kaginin. Sadece disk frenler igin 6zel temizleyiciler kullanin. Fren kollarini diizenli olarak



temizleyerek biriken toz ve kirleri gikarin. Fren disklerine veya pabuglarina asla yag veya yaglayici
uygulamayin, ¢linki bu frenleme kapasitesini ciddi sekilde tehlikeye atar. Hidrolik sistem normalden
daha sert veya daha yumusak gorinlyorsa, fren tiirline 6zel hidrolik yagd eklemek gerekebilir. Asir
isinmadan kacinin. Ozellikle yokus asagi uzun sireli asiri fren kullanimi yapmayin. Asiri isinma, frenleme
sisteminin verimliligini tehlikeye atabilir. Fren pabuglarinin aginmasini, disklerin durumunu ve hidrolik sivi
seviyesini kontrol etmek igin dlizenli kontroller yapin. Her zaman hiz sinirlarina uyun ve frenlemenizi
arazi ve trafik kosullarina gére ayarlayin. Hidrolik disk frenler, elektrikli bisikletinizin glivenligi igin en
énemli unsurlardan biridir. Dogru kullanim ve diizenli bakim, optimal performans ve fren sisteminin uzun
omdurll olmasini saglar. Bakim konusunda supheleriniz veya zorluklariniz varsa, nitelikli bir teknisyene
danismaktan g¢ekinmeyin.

VIiTES AYARI

Zincir, arka buyuk digliye gikmakta zorlaniyorsa (gidondaki vites komutu maksimuma gevrildiginde),
zincirin son diglinin otesine gitmesini onleyerek B vidasini hafifce gevsetmek gerekir. Zincir, arka kuglk
disliye inmekte zorlaniyorsa, A vidasini hafifgce gevseterek vites grubunu kiiguk disliyle hizalayin. Stiphe
durumunda veya kullanim sirasinda herhangi bir anormallik hissedilirse, bisikleti yetkin bir mekanikgiye
kontrol ettirin.

TEKERLEGIN HIZLI SERBEST BIRAKMA KiLiDi OLMADAN MONTAJI

On tekerlek gbbegini ¢atalin igine yerlestirin; her iki tarafa da diismeyi dnleyici disli pullar yerlestirin ve
disin ¢ataldaki 6zel delige girdiginden emin olun. Tekerledin g¢atalin ortasinda oldugundan emin olarak
iki somunu yerlestirin ve sikin. DIKKAT: Bisikleti kullanmadan 6nce tekerledin én gatal ve arka catal
uglarina dogru sekilde kilitlendiginden emin olun. Kullanim sirasinda herhangi bir sliphe veya anormallik
hissederseniz, bisikletinizi yetkin bir mekanik uzmana kontrol ettirin.

ON VE ARKA ISIK

Bisiklet, pille galisan 6n ve arka isik sistemi ile donatiimistir. Hem 6n far hem de arka far, far tizerindeki
digmelere basilarak dogrudan agilir.

BiSIKLETi NASIL KULLANMALI



Bu elektrikli bisiklet, bir motor, bir pil ve bir pedal sensériinden olusan bir "yardimci pedal sistemi" ile
donatiimistir. Sistemin agik oldugu zaman motorun yalnizca pedal gevirirken enerji sagladidini bilmek
onemlidir. Pedal ¢evirmeyi biraktiginizda motor devreden ¢ikar ve elektrikli pedal yardimi kesilir. Ayrica,
tim yardimci pedal sistemine sahip bisikletlerde, elektrikli bisikletler igin izin verilen maksimum hiz olan
25 km/s'ye ulasildiginda motor devreden cgikar ve elektrikli yardim durur. Hiz bu degerin altina
dustuginde, pedal ¢evirmeyi birakana kadar elektrikli yardim yeniden baglar.

Frenleri kullanmaniz durumunda da elektrikli yardim durur.

BiSIKLETi ACMA

Bisikleti agmak igin ekrandaki "ON/OFF" diigmesine basin. Yardimci pedal sistemini etkinlestirmek icin
pedal gevirmeye baslayin. Yavasgca baslamanizi ve pedal ¢evirme hizini kademeli olarak artirmanizi
Oneririz. Motor yalnizca pedal gevirirken galisir; pedal ¢evirmeyi biraktiginizda veya fren yaptiginizda
motor durur.

BiSIKLETi KAPATMA

Ekrandaki "ON/OFF" digmesine basarak bisikleti kapatin. Kullaniimadiginda bisikletin kapali oldugundan
emin olun. Pili ¢gikarmaniz énerilir.

DISPLAY (Ekran, segilen donanima bagh olarak farkliik gosterebilir).

Bisiklet, ekrandan segilebilen bes pedal yardim seviyesi ile donatiimistir. Ekran ile bisikleti agabilir, pilin
kalan sarj miktarini gorebilir ve pedal yardimini ayarlayabilirsiniz.

- Agma/Kapama diigmesi “ON/OFF” _ BISIKLETi ACAR VE KAPATIR
- LED “F-E” _ PiLIN KALAN SARJ DURUMUNU GOSTERIR.

- “+ [ -” digmesi _ PEDAL YARDIMINI SEGER

- Seviye 1

- Seviye 2

- Seviye 3

- Seviye 4

- Seviye 5

“ON/OFF” digmesine basarak motoru actiginizda pedal yardim sistemi etkinlesir. Yardim seviyesi
varsayllan olarak en dusulk seviye olan “1” olarak ayarlanmistir. Bunu degistirmek igin: pedal gevirmeye
baslayin ve hizi sabitleyin; istenen yardim seviyesini ayarlamak igin “+ veya -” diigmelerine basin.

EKRANDA PiL SARJI GOSTERGESI

Bisikletin motorunu agtiginizda ve motoru zorlayarak pedal gevirmeye basladiginizda ekrandaki simge
(“2”) anhk olgllen sarji gosterir ve gergek sarj durumunu géstermez. Yokus yukari sirlislerde, motor
daha fazla zorlandidinda, gosterge kalan sarji daha disuk gosterebilir (ekrandaki gizgi sayisi azalir).
Motor durdugunda, durma veya ivme ile ilerleme durumunda (6rnegin yokus asadi) gosterge daha
yiksek bir sarj gdsterebilir. Bu nedenle, kalan sarj miktarini anlamanin en iyi zamani, sabit bir hiza
ulasildiginda ve pilin ¢galismasi sabitlendikten sonra diiz ve diiz bir yolda ilerlemektir.

MENZIL



Yardimci pedal sistemi ile bisikletin menzili, kullanim kosullarina ve tasinacak agirliklara bagli olarak
degisebilir. Yaklasik 45-65 km olarak tahmin edilmektedir (segilen donanima bagli olarak) ve genellikle
diiz sehir yollarinda orta seviyede pedal yardimi ile normal bir bisiklet kullanimi igin gegerlidir. Ancak,
dik yokuslar, agir nesnelerin tasinmasi, rizgara karsi surts ve tekrarlayan durma ve kalkislar, elektrikli
motorun daha fazla gig tiiketmesine neden olarak normalde kat edilebilecek mesafeleri 6nemli 6lglide
azaltir.

LITYUM PiL

Bisikletin her kullanimi sonunda veya pil bosaldiginda pili sarj edin.

e Uzun sireli kullanim sonrasinda pil kapasitesi yavasga azalacaktir.
Pili uzun siire bos birakmayin (maks. 10 giin).
Bisiklet uzun silire kullaniimayacaksa, pilin islevselligini korumak igin en az ayda bir kez sarj edin.
Pil cocuklarin erisemeyecedi bir yerde tutulmalidir.
Cizgili kutu isareti, pillerin evsel atiklarla birlikte atilamayacagini veya gevreye birakilmamasi
gerektigini belirtir. Piller 6zel toplama islemine tabidir ve bu nedenle uygun Ayrn Toplama
Merkezlerine teslim edilmelidir.
e Asiniisi pilleri zarar verir; bu nedenle giinese maruz birakmaktan kaginin.
e Pillerin darbe almasini 6nleyin.

PiL SARJ SURELERI

Pil kismen sarj edilmis olarak saglanir. ik kullanimdan dnce pili tamamen sarj edin. Lityum pilin tamamen
sarj edilmesi genellikle 6 saat surer.

Pili asla glnlerce veya gecelerce sarjda birakmayin, maksimum 6 saatlik slreyi asmayin. Pil zarar
gorebilir. Bisiklet acildiginda, sarj durumunu kontrol etmek igin diigmeye basarak kalan sarj durumunu
kontrol edebilirsiniz. LED'ler su sekilde yanar:

e 4 LED yaniyor: %100 kalan sarj.

e 3 LED yaniyor: %70 kalan sarj.

e 2 LED yaniyor: %40 kalan sarj.

e 1LED (kirmizi) yaniyor: %15'e kadar kalan sarj (pili en kisa slirede sarj etmeniz gerekir).
BATARYA SARJI

Bisikletin her kullanimi sonunda bataryay! sarj etmek uygundur. Bataryayl her zaman sarjli tutmak
émriini uzatir. Saglanan sarj cihazini kullanmak ve (zerindeki talimatlara uymak gereklidir. Uretici
ve/veya distribltor tarafindan onaylanmamis diger sarj cihazlarini kullanmayin. Bataryaya zarar verebilir
ve omrinl kisaltabilirler. Bisikletle birlikte sadlanmayan kisisel aksesuarlari kullanarak, yasal garanti
otomatik olarak gecgersiz hale gelecektir.

Batarya, bisiklet Uzerinde birakilarak veya c¢ikarilarak sarj edilebilir. Bataryayl sarj etmeden &nce
asagidaki talimatlari dikkatlice okuyun ve islem sirasinda bunlara uyun.

e Yalnizca saglanan sarj cihazini kullanin.

e Hem sarj cihazini hem de bataryayi ¢ocuklardan ve evcil hayvanlardan uzak tutun.

e Sarj islemi genis, serin ve kuru bir yerde yapilmaldir; dodrudan isi kaynaklarindan ve nemden
uzak tutulmalidir.

e Sarj islemi batarya bisiklete takiliyken yapiliyorsa, bisikletin sabit ve dengeli oldugundan ve

kapali oldugundan emin olun.

Sarj sirasinda sarj cihazinin isinmasi normaldir.

Sarj cihazini értmeyin.

Sarj cihazinin ve bataryanin fislerini ve prizlerini her zaman temiz ve kuru tutun.

Sarj cihazini islatmayin.

Sarj cihazi ve/veya batarya hasarliysa kullanmayin.

Her zaman 6nce sarj cihazini bataryaya, ardindan elektrik prizine baglayin.

Sarj islemini dogrudan guines 1s1d1 altinda yapmayin.



Sarj cihazini baska amaglar veya cihazlar igin kullanmayin.

Sarj donglleri sirasinda voltaj dislsleri bataryaya zarar verebilir.

Her zaman Once sarj cihazini bataryaya, ardindan elektrik prizine baglayin.
Sarj islemi tamamlandiktan sonra sarj cihazini bataryadan gikarin.

BATARYAYI NASIL SARJ EDEBILIRSINiZ
Batarya, bisiklet Gzerinde birakilarak veya gikarilarak sarj edilebilir.

Bataryay bir elektrik prizine yakin bir yere yerlestirin.

Sarj cihazini elektrige baglayin.

Bataryadaki kauguk kapagi acin ve sarj cihazini baglayin.

Sarj cihazini bataryaya badlayin.

Sarj cihazini yere veya duz ve kaymaz bir yuzeye yerlestirin ve elektrige baglayin.

Sarj cihazinda bir LED gostergesi vardir. Batarya elektrige bagli ve sarj ediliyorsa LED kirmizi
yanar.

Tam sarj oldugunda sarj durumu gostergesi yesil yanar.

e Sarj cihazini elektrikten ¢ikarin, ardindan bataryadan fisi gikarin.

o Onceden cikariimissa, bataryayi bisikletteki yuvasina geri yerlestirin.

SARJ CIHAZININ BAKIMI

e Batarya sarj bittiginde, 6nce kabloyu 220V prizden, ardindan batarya besleme kablosunu
cikarin.

Sarj cihazini kuru ve temiz bir ortamda saklayin.

Sarj cihazi herhangi bir bakim gerektirmez.

Sarj cihazinin herhangi bir agilmasi veya mudahalesi yasaktir.

Ariza durumunda, Servis Merkezine bagvurun.

Kablo hasar gérmusse, degistirme islemi bir Servis Merkezi tarafindan yapiimalidir.

Sarj cihazinin sicakligl gok yiikselirse (65°C'nin lzerinde), hos olmayan bir koku hissedilir: sarji
hemen durdurun ve Servis Merkezine basvurun.

Dogru sekilde bakimi yapilsa bile, sarj edilebilir batarya sonsuz degildir. Batarya her bosaltildiginda ve
sarj edildiginde kapasitesi ¢ok kicuk bir ylizde azalir. Sarj talimatlarina dikkatle uyarak bataryanin
omrinl uzatmak mimkinddr. Lityum bataryanin "hafizas!" yoktur. Bataryayl kismen bosaltmak ve sarj
etmek performansi veya omri etkilemez. Bu nedenle, batarya tamamen bosalmamis olsa bile sarj
edilebilir. Bisiklet uzun sure kullanilmayacaksa, bataryayl en az ayda bir kez sarjli tutun ve yaklasik 4
saat sarjda birakin. Bu durumda, sarj cihazinin isiklarina dikkat etmeyin. Batarya tamamen bosaldiginda
hemen sarj edilmelidir. Bos bataryayi kullaniimadan birakmayin, hemen bir sarj déngusu yapin. Bu
durumda, bataryanin tamamen aktif hale gelmesi igin yaklasik 6 saatlik daha uzun bir sarj dongusu
yapin. Yilda bir veya iki kez, bataryayl tamamen bosaltana kadar bisikleti kullanmak onerilir. Ardindan
tamamen sarj edin. Bu islem bataryanin dmra Gzerinde olumlu bir etkiye sahiptir.

BAKIM VE TEMIZLIiK

Teknolojik ilerlemeler, E-Bike ve bilesenlerini ge¢cmise gdre daha karmasik hale getirdi ve yenilik hizi
artiyor. Bu surekli evrimle birlikte, herhangi bir onarim ve/veya mekanik ve/veya elektriksel bakim igin
yetkili bir servis merkezine bagvurmak énemlidir. Rutin bakim ve temizlik i¢in asagdidaki talimatlar izleyin.

CIVATA VE SOMUN SIKMA

Kullanim sirasinda, titresimler nedeniyle bazi vidalar gevseyebilir. Vidalarin sikihdini periyodik olarak
kontrol etmenizi dneririz. Herhangi bir hasarli veya kaybolan pargayl hemen dedistirin. Asagida, gesitli
bilesen tlrlerinin montaji igin uygulanacak sikma tablosu bulunmaktadir. Her bilesen igin genellikle
sikilmasi gereken "minimum-maksimum®" araligi verilmistir. Tablo sadece bir gostergedir, ¢inku ¢esitli
vidalar Uzerinde uygulanacak kesin dereceyi etkileyen birgok degisken vardir, drnedin vida igin kullanilan
malzeme ve/veya dis tirl, islem yapilan malzemenin kesitleri ve kalinliklari ve dodal olarak arayiiz



olusturulacak pargalarin malzemesi. Sikma torklari Newton-metre cinsinden ifade edilmistir; bu islemi
dogru bir sekilde gergeklestirmek igin, istenen torka ulasildiginda duran bir tork anahtari gereklidir.

e On gdbek somunu: 20 - 27 Nm.
e Arka gdbek somunu: 27 - 33 Nm.
e Sele kelepgesi: 7 - 22 Nm.
e Kadro freni: 10 Nm.
e Fren pabucu: 8 Nm.
e Fren kablosu: 5 Nm.
e Vites kablosu: 5 -6 Nm.
e Sele borusu civatasi: 10 - 14 Nm.
e Gidon genigletici civatasi: 18 - 20 Nm.
e Arka vites askisi: 12 - 15 Nm.
e On vites civatasi: 5 - 7 Nm.
e Disk fren kaliper civatasi: 6 - 8 Nm.
e Catal Uzerindeki gidon baglantisi: 5 - 8 Nm.
e Gidon uzerindeki baglanti: 5 - 8 Nm.
e Gidon uzerindeki kontroller: 10 Nm.
e Orta mil kranki: 32 - 50 Nm.
e BSA kapaklari: 70 Nm.
e Pedallar; 34 - 40 Nm.
RODAJ DONEMI

Bisikletiniz, strekli ve yodun kullanimdan 6nce bir rodaj donemi ile daha verimli olacak ve uzun sire
optimal durumda kalacaktir. Fren veya vites kablolari, teller ve diger mekanik pargalar ilk kullanim
déneminde gevseyebilir ve nihai ayar igin bir servis merkezine gitmek gerekebilir. 30/35 saatlik
kullanimin ardindan ve her durumda ilk 30 glintin ardindan, elektrikli bisikletinizi bir servis merkezinde
kontrol ettirmenizi dneririz. Herhangi bir sorun veya kendi basiniza ¢ézemediginiz bir siphe durumunda,
her zaman uzman teknik servis merkezine basvurun ve gergek veya varsayilan anormallikler durumunda
bisikleti kullanmayin. Her kullanimdan énce mekanik bir kontrol yapmak uygundur. Her uzun veya zorlu
slrlsten sonra, toprak yollarda, suya veya kuma maruz kalma durumunda ve her 150 km'de bir asagidaki
adimlari izleyin.

e Bisikleti temizleyin.

e Zinciri, serbest tekerledi, vitesi yadlayin ve ardindan fazla yag cikarin. Guvendiginiz
teknisyenden piyasadaki en iyi yaglayicilar ve bakim sikhdi hakkinda tavsiye alabilirsiniz.

o On freni gekin ve bisikleti ileri geri hareket ettirin ve her seyin diizgiin oldugundan emin olun.
Her hareket sirasinda donuk bir ses duyarsaniz, direksiyonla ilgili sorunlar olabilir: servis
merkezine basvurun.

e On tekerlegi yerden kaldinn ve saga sola gevirin ve direksiyonun yumusak oldugundan emin
olun. Direksiyon sertse, direksiyonla ilgili sorunlar olabilir: servis merkezine basgvurun.

e Somunlarin, civatalarin, kilitlerin ve tim mekanik bilesenlerin siki ve asinmamis ve/veya hasar
gbérmemis oldugundan emin olun.

Bisiklet ve mekanik bilesenleri asinmaya tabidir. Bilesenlerin yapildigi malzemeler farkli yasam
dongulerine sahiptir. Bisikletin dodru ¢alismasini ve bilesenlerin asinma durumunu dederlendirmek igin
periyodik olarak veya en az yilda bir kez kontrol edilmesi ve gerekirse asinmig/ariza yapan bilesenlerin
degistiriimesi onerilir.

iNIK LASTIK

Lastik patlak veya kismen inik oldugunda bisikleti kullanmayin. Bisikleti elinizle tasiyin. Bir lastik
patlamasi durumunda, tekerle@i gdobekten ¢ikararak lastigi sékiin ve lastigi indirin. Lastigi ¢ikarmak igin
gerekirse bir lastik levyesi kullanarak janttan ¢ikarin. Patlak i¢ lastigi gikarin ve degistirin. i¢ lastigi hafifce
sisirin ve lastigi jant Uzerine, i¢ lastigin Uzerine yerlestirin. Yeni i¢ lastigi jant ve lastik arasinda
sikistirmamaya dikkat edin. Tum lastigin jant Gzerinde dlizgin bir sekilde yerlestirildiginden ve ig lastigin
tamamen iginde oldugundan emin olmak igin tekerlegdi gevirin. Lastidin jant Gzerindeki konumunu kontrol
ederek dnerilen basinca yavasga sisirin. Tekerlegi yerine takin.



Zorluk durumunda, degistirme islemini gergeklestirecek olan servis merkezine basvurun. Bu islem igin
yalnizca bir lastik levyesi kullanilmasi 6nerilir. Aksi takdirde, tornavida veya baska bir alet kullanarak i¢
lastigi delme riski vardir.

BiSIKLETIN TEMIZLiGi

Cerceveyi yumusak bir bezle tozunu alin, nemli bir bez ve asindirici olmayan bir deterjanla kiri ¢ikarin.
Yiksek basingli temizleyiciler kullanmayin. Tum pargalar dikkatlice kurulayin ve periyodik olarak oto
cilasi uygulayin. Plastik pargalari ve lastikleri su ve sabunla temizleyin, dikkatlice kurulayin. Nemli veya
yagmurlu glnlerde kullanildiysa, bisikleti park etmeden once dikkatlice kurulayin. Bisikleti neme,
yagmura, dogrudan gunes isigina maruz birakmayin. Koruma mimkin dedilse, su gegirmez koyu bir 6rtl
ile 6rtln. Tuzlu su son derece asindiricidir. Kiyl bdlgelerinde yasiyor veya bisikleti kullaniyorsaniz, tuzu
¢lkarmak icin bisikleti sik sik yikamaniz, dikkatlice kurutmaniz ve boyasiz pargalara pas &nleyici
uygulamaniz énerilir. Orta mil, serbest tekerlek, zincir ve gerekli diger pargalari periyodik olarak yaglayin.
Vidalarin, somunlarin, civatalarin, kilitlerin siki oldugundan emin olmak igin periyodik olarak kontrol edin.

BiSIKLETIN SAKLANMASI

Bisikleti kuru ve kapall bir yerde tutun, dogrudan giines isidina, hava kosullarina ve tuzlu suya maruz
birakmaktan kaginin. Bisikleti uzun sire kullanmayi planlamiyorsaniz, park etmeden énce tam ve dikkatli
bir temizlik yapin. Lastikleri yariya kadar indirin ve mimkiinse bisikleti asin ve tercihen pamuklu bir orti
ile ortun. Plastik ortller kullanmayin. Bataryayi sarj edin ve tamamen bosalmamasi icin iki ayda bir sarjli
tutun. Sarj cihazinin ne elektride ne de bisiklete bagh olmadigindan emin olun. Lityum bataryanin
onerilen saklama sicakligi 0°- 25° arasindadir. Bataryayi ¢ok soguk veya ¢ok sicak yerlerde saklamaktan
kaginin. Bataryayi uzun sire isi kaynaklarina (+ 35/40°) maruz birakmayin. Bataryayi, kisa devreye
neden olabilecek veya bataryayi asindirabilecek yogunlasma birikintileriyle birakmayin.

GARANTI

Saglanan garanti, asinmaya tabi pargalar hari¢ olmak Uzere satin alma tarihinden itibaren iki yildir.
Garanti, normalde asinmaya tabi pargalari, darbelerden kaynaklanan hasarlari, kot bakimi, Kullanici
tarafindan keyfi olarak yapilan par¢ca sokme veya miidahaleleri, ara¢ bakim ve onarim talimatlarina
uyulmamasini kapsamaz. Garanti kapsamindaki pargalardaki olasi sorunlar yalnizca Saticiya
bildirilmelidir ve arag garanti belgesi ile birlikte sunulmalidir. Elektrikli bisikletin yalnizca pedal destekli
olani olarak kabul edildigini hatirlatinz. Uriinde herhangi bir miidahale veya degisiklik, aracin garantisini
hemen gegersiz kilacak ve bisiklet 6zelliklerini sona erdirecek ve bataryanin dmrini énemli dictde
azaltacaktir. Bisikletin garantisi, boya hasarlarini, paslanmayi, korozyonu veya hirsizigi kapsamaz.
Batarya icin, dogru kullanim ve manuelde belirtilen dogru bakim kosuluyla 12 aylik bir garanti saglanir.
Bataryalar bitmis, dongl sonu ve/veya dogru sekilde sarj edilmemis olarak kabul edilirse garanti
taninmayacaktir. Garanti talebi Uretici tarafindan degderlendirilecektir.

URUNUN BERTARAFI

Urtiniin kullanim émriiniin sonunda, bu Uriin evsel atiklarla birlikte bertaraf edilmemelidir. Bertaraf islemi,
geri donuslmle ilgili yerel yasa ve yonetmeliklere gore ayri olarak yapilmalidir.

Elektrikli ve elektronik ekipman atiklarinin ayri toplanmasi sistemleri hakkinda daha fazla bilgi igin yerel
belediye yetkilisi ile iletisime gegin. Bu durumda, bu driiniin gevreye zarar vermeden yetkili bir geri
donlsum tesisinde bertaraf edilmesi saglanacak ve bilesenleri en verimli sekilde geri kazanilacak, geri
donustirilecek ve yeniden kullanilacaktir. Elektrikli ve elektronik ekipman atiklariyla ilgili ydnetmeliklere
uygun olarak, elektrikli ve elektronik ekipman atiklari igin ayr toplama sistemlerinin kullaniimasi
zorunludur. Not: Elektrikli ekipman atiklari, uygun sekilde bertaraf edilmediginde cevreye ve insan
sagligina zararli olabilecek tehlikeli maddeler i¢erebilir. Bu nedenle, elektrikli ve elektronik ekipman
atiklarinin 6zel olarak bertaraf edilmesi gereklidir. Pazarlandidi tim elektrikli ve elektronik cihazlara,
asagida gosterilen ¢dp kutusu sembolu eklenmistir. Bu sembol, bu Grinlerin kullanim émrinidn sonunda
diger atiklardan ayn olarak bertaraf edilmesi gerektigini ve ¢evreye zarar vermeden tamamen geri
kazanilmasini saglamak igin kullanildigini belirtir.

NOT



Sirket, hem metin hem de Uriinlerde 6nceden bildirimde bulunmaksizin degisiklik yapma hakkini sakli
tutar. Urlnlerin grafiksel temsili (goruntiler ve agiklamalar) yalnizca Urini goéstermek amaciyla
yapiimistir ve tamamen gosterge niteligindedir.

DESTEK

Bayinize basvurun veya Nilox web sitesinde "Uriin Destegi" secenegini segin.

2006/66/EC YONERGESININ UYGULANMASI

¢

Uriin, 2006/66/EC Avrupa direktifine giren ve normal evsel atiklarla birlikte bertaraf edilemeyen pillerle
galisir. Pillerin ayri toplanmasiyla ilgili yerel diizenlemeler hakkinda bilgi edinin: dogru bertaraf, ¢cevre ve
sadlik icin olumsuz sonuglarin dnlenmesine yardimci olur. Pil, Grindn kullanim émrinin sonunda bertaraf
edilmelidir. Geri kazanim ve geri donlsum merkezleri, Urlindn sékulmesini ve pilin gikariimasini
gergeklestirebilir.

PiLIN DOGRU BERTARAFI

14 Mart 2014 tarihli ve 49 sayili Kanun Hikminde Kararname uyarinca “2012/19/EU Elektrikli ve
Elektronik Ekipman Atiklar (WEEE) Direktifinin Uygulanmasl”.

2

Cihazin tzerindeki ¢op kutusu sembold, Uriintn kullanim émriiniin sonunda diger atiklardan ayr olarak
toplanmasi gerektigini belirtir. Kullanici, bu nedenle, kullanim édmriiniin sonuna gelmis olan cihazi, temel
bilesenleriyle birlikte uygun elektronik ve elektrikli atik toplama merkezlerine teslim etmeli veya yeni
esdeder bir cihaz satin alirken bayiye iade etmelidir. Uygun sekilde ayri toplanan cihaz, geri donusim,
isleme ve gevreye uyumlu bertaraf igin gonderilir ve bu, ¢evre ve saglik lGzerindeki olumsuz etkilerin
onlenmesine ve cihazin bilesenlerinin geri donustirilmesine katkida bulunur. Kullanicinin Grind yasadisi
olarak bertaraf etmesi, 14 Mart 2014 tarihli ve 49 sayili Kanun Hikmiinde Kararname uyarinca idari para
cezalarinin uygulanmasina neden olur.

UYUMLULUK BEYANI

Agciklanan Uriiniin EMC 2014/30/EU direktifine; LVD Direktifine; DM Direktifine; RoHS Direktifine uygun
oldugu beyan edilir. Bu kilavuzda yer alan gérintuler yalnizca gosterim amagchdir. Sirket, Grdndn yanls
kullanimindan sorumlu dedgildir. Sirket, teknoloji, ekipman ve kullanim kilavuzunda dnceden bildirimde
bulunmaksizin dedisiklik yapma hakkini sakh tutar.

CIN'DE URETILMISTIR

AC€

Esprinet S.p.A. )
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italya
www.nilox.com

Bilgi i¢in yazin:



contact@esprinet.com
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Leia e siga todas as instrugdes no manual do usudrio antes de utilizar este produto. Certifique-se de
compreender e seguir as instru¢des de seguranga e 0s avisos para reduzir o risco de lesdes. O usuario
é responsavel por todas as consequéncias decorrentes do uso incorreto da bicicleta elétrica. Impactos,
guedas e perda de controle podem danificar pessoas e objetos ao redor do usuario. Em qualquer caso,
antecipe a trajetdria e a velocidade, respeitando o cédigo de transito e os usuarios da estrada mais
vulneraveis. O usuario é responsavel por todas as consequéncias causadas pelo uso improprio do
produto. O proprietario da bicicleta elétrica deve verificar e respeitar as leis locais relativas ao uso do
produto em relagdo ao uso do capacete, limites de velocidade e areas permitidas. O Distribuidor e o
Vendedor ndo s3o responsaveis por quaisquer danos a objetos e/ou pessoas causados pelo uso
improprio do produto. A obrigagdo de uso do capacete esta sujeita as leis locais. Este produto ndo é
um brinquedo. N&o é adequado para criangas menores de 14 anos (verifique as leis locais vigentes). E
recomendada a supervisdo de um adulto para usuarios menores de 18 anos. Este veiculo ndo pode
transportar mais de uma pessoa por vez. Este produto ndo é concebido para uso por pessoas (incluindo
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia e
conhecimento do produto, até que sejam instruidas por uma pessoa responsavel pela sua seguranga.
Verifigue sempre o estado das rodas e da bateria antes de utilizar o produto. Mantenha a bateria fora
do alcance das criangas.

A limpeza e a manutengao ndo podem ser confiadas a criangas sem supervisdo adequada. Mantenha
o plastico da embalagem fora do alcance das criangas para evitar asfixia. As criangas ndo devem
brincar com este produto. A limpeza e a manutencgao pelo usudrio ndo podem ser confiadas a criangas
sem supervisdo adequada. Desligue o produto e desconecte o aparelho da rede elétrica antes de
realizar manutencdo ou antes de remover a bateria. Remova a bateria do veiculo antes de descarta-lo.
O produto deve ser desligado e desconectado da rede elétrica antes de remover a bateria. A bateria
deve ser descartada de acordo com as leis locais vigentes. Leia atentamente o manual de instrugdes
antes de usar. Guarde para usos futuros. Guarde o manual em um lugar seguro e transfira-o para
eventuais novos proprietdrios. O usuario é responsavel por todas as consequéncias causadas pelo uso
impréprio do produto. Quem nao respeitar o manual de instrugdes corre o risco de nao controlar o
produto e de cair com consequéncias graves. O Distribuidor e o Vendedor ndo sdo responsaveis por
quaisquer danos a objetos ef/ou pessoas causados pelo uso impréprio do produto. O produto é
projetado para transportar uma pessoa por vez. Utilize o produto apenas se estiver em boas condigdes.
Perder o controle do produto durante o uso pode resultar em graves consequéncias para o0 usuario e
outras pessoas. Carregue completamente a bateria antes de utilizar o produto. O proprietario da
bicicleta elétrica deve verificar e respeitar as leis locais relativas ao uso do produto, em relagdo ao uso
do capacete, limites de velocidade e areas permitidas (verifique as leis vigentes). Siga as instrugdes
deste manual para evitar problemas técnicos. A bateria é o coragdo pulsante deste produto. A bateria
nao deve ser completamente descarregada e deve ser totalmente carregada antes de cada uso.

BICICLETA ELETRICA NILOX



Prezado Cliente, agradecemos por escolher uma bicicleta elétrica "NILOX", inteiramente projetada e
montada na Itélia seguindo o padrdo internacional de qualidade EN15194:2018 e em conformidade com
as diretrizes 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. As bicicletas elétricas (Electrically Power Assisted
Cycle, doravante também "EPAC") sdo excluidas da Diretiva Europeia 2013/168/UE, relativa a
homologagédo de veiculos motorizados de duas e trés rodas e estdo em conformidade com os requisitos
prescritos no art. 50 do Cdédigo de Transito. Essa definicdo exclui a possibilidade de ativar o motor
elétrico independentemente da pedalada, tendencialmente excluindo a possibilidade de se mover
através da ativacdo de um acelerador. As caracteristicas funcionais exigidas pelas normas italianas e
europeias para as EPAC sdo as seguintes.

e a assisténcia do motor elétrico deve ser fornecida apenas quando o ciclista pedala no sentido
de avango do veiculo.

e aassisténcia é interrompida assim que o ciclista para de pedalar no sentido de avango.

e de acordo com as normas de seguranga, a assisténcia do motor é interrompida com a ativagéo
dos freios.

e a assisténcia é reduzida progressivamente e finalmente anulada quando o veiculo atinge a
velocidade maxima de 25 km/h.

EMBALAGEM

Abra a embalagem com cuidado para nao danificar a bicicleta e remova as prote¢des. Na caixa,
encontrard, embalados em um saco plastico, os pedais e o carregador com o cabo de conexdo. Antes
de descartar a embalagem, certifique-se de que esta completamente vazia e que todas as partes da
bicicleta estdo presentes. E recomendado conservar a embalagem completa por um curto periodo de
tempo. Descarte corretamente a embalagem nos Centros de Coleta Seletiva apropriados. A bicicleta
vem com DUAS chaves para a remogao da bateria. As chaves sdo usadas para desbloquear a bateria
e retird-la do compartimento e para ligar a bicicleta (ver paragrafo dedicado). Recomenda-se manter
uma chave durante o uso da bicicleta e guardar a outra em um lugar seguro.

CARACTERISTICAS TECNICAS

e Quadro de a¢o com garfo amortecido

e Pedalada Assistida por Motor Elétrico
Motor: traseiro 36V*250W

Bateria: 36V *10Ah (360Wh) de Litio
Velocidade nominal: aprox. 25 km/h
Autonomia: até 65 km

Carregador de Bateria: 100V-240V
Tempo de Recarga: 6,5 horas

Ciclos de Recarga da Bateria: aprox. 700
Corpo da Bateria: removivel com Trava de Segurancga
Capacidade de Carga maxima: 100 kg
Cémbio: Shimano 6 velocidades.

MANUAL DE USO E MANUTENGAO

Familiarize-se gradualmente com sua bicicleta, com seu equipamento e suas caracteristicas de
seguranga e pratique até ter certeza de que pode utiliza-la corretamente.

Conhecer bem as caracteristicas da sua bicicleta e observar regras comuns de cortesia e bom senso
pode ajuda-lo a se sentir mais seguro durante o uso. Ndo empreste o veiculo a quem ndo é capaz de
manobra-lo. O veiculo ndo deve ser utilizado por menores de idade. Pedale com prudéncia; preste
atencdo aos outros ciclistas e motoristas distraidos. Pedale sem ultrapassar seus limites fisicos. Use
sempre o capacete de protecdo. Verifique periodicamente a mecanica da sua bicicleta. E aconselhavel
recarregar a bateria apds cada uso. Se ndo for recarregada, a bateria pode ser danificada. Se a bicicleta
nao for utilizada por longos periodos, carregue a bateria pelo menos uma vez por més. Antes de utilizar
a bicicleta elétrica, certifigue-se de operar em condi¢des de absoluta seguranca. Parafusos, porcas,
travas e todos os componentes mecanicos devem estar fechados e ndo desgastados e/ou danificados.
A posicdo de condugdo deve ser confortavel, dedicando tempo na regulagem da altura do selim e do



guidado para garantir uma posigao de condugao correta. Os freios devem estar operacionais. Os pneus
devem estar inflados a pressdo correta. Os pedais devem estar corretamente fixados as pedivelas. Sua
bicicleta foi projetada para uso em estradas asfaltadas e ndo asfaltadas; ndo é adequada para off-road.
Em qualquer caso, usos extremos podem ser perigosos e sado de responsabilidade exclusiva do usuario
em caso de acidentes e lesbes sofridas por ele ou por terceiros nessas ocasides. O fabricante ndo se
responsabiliza por tais usos do produto. Sua bicicleta foi projetada para transportar uma pessoa por
vez e suportar um peso total de cerca de 100 kg. O fabricante ndo se responsabiliza por acidentes
decorrentes do uso simultaneo da bicicleta por mais de uma pessoa, ou por sobrecarga ou bagagem
ndo firmemente fixada em suportes adequados. E proibido o uso de reboques e/ou carretas traseiras.
Faca a manutengdo periodica da bicicleta elétrica para garantir um funcionamento correto. E
responsabilidade do usudrio garantir que todos os componentes funcionem corretamente. E importante
manter o sistema de freios sempre eficiente e limpo de impurezas acumuladas durante o uso na
estrada. O usudrio assume um risco pessoal de lesbes, danos e/ou perdas se violar as condi¢des acima
e a garantia serd automaticamente anulada. Usos diferentes daqueles para os quais a EPAC foi
projetada, bem como qualquer intervencdo que modifique o funcionamento da sua EPAC, conforme
descrito, sdo puniveis e sancionaveis por lei e expdem ao risco de danos ou lesdes. Em nenhum caso
o fabricante pode ser responsabilizado por acidentes ou danos decorrentes de usos nédo conformes da
EPAC, ou resultantes de modificagdes ou intervencgdes realizadas na mesma.

REGRAS DE CIRCULAGAO

Verifique se a bateria esta bem fixada em seu compartimento e bloqueada com a chave fornecida.
Verifique se os freios funcionam corretamente. Verifique se os dispositivos de iluminagdo funcionam
corretamente. Por lei, a velocidade da bicicleta durante o uso assistido por motor elétrico ndo pode
exceder 25 km/h. Em caso de travessias de agua, verifique se o nivel da dgua nao atinge a altura do
motor elétrico. Nao pedale durante a frenagem. Evite frenagens e partidas continuas para prolongar a
duragdo da bateria. Pedale com seguranga. Use sempre um capacete de ciclismo conforme o
regulamento (UE) 2016/425. Preste atencgdo as normas de transito. Aumente a velocidade da pedalada
assistida de forma progressiva. Mantenha a pedalada assistida ativa em percursos de subida ou em
estradas de terra para prolongar a duragéo da bateria e a eficiéncia do motor. Preste atengdo a pressdo
dos pneus e a circulagdo em percursos molhados, escorregadios, sujos e em qualquer caso de baixa
aderéncia; se encontrar essas condigdes, circule lentamente ou empurre a bicicleta. A capacidade
maxima de carga (incluindo o usuario) é de 100 kg, ndo exceda essa capacidade. Ao final do uso da
bicicleta elétrica, desligue todos os interruptores (primeiro desligue o display e depois a bateria). Nao
deixe a bicicleta exposta a umidade, chuva ou calor excessivo. Nunca lave a bicicleta com jatos
continuos de agua. Nao cubra a bicicleta com coberturas de plastico.

ATENGAO

O motor elétrico da Bicicleta funciona, em principio, também como gerador de corrente.
Recomendamos que tenha em mente o acima mencionado e, em caso de uso da Bicicleta em descida,
se a inclinagdo for acentuada, reduza a velocidade mantendo a Bicicleta freada. Além de uma questao
de seguranga para o Condutor, evitara o desenvolvimento de uma tenséo elevada capaz de queimar a
central elétrica de comando.

FUNCIONAMENTO DA BICICLETA COM PEDALADA ASSISTIDA

Esta é uma BICICLETA com PEDALADA ASSISTIDA. Isso significa que, mesmo equipada com motor
elétrico, para funcionar é necessario que o usuario pedale como em uma bicicleta normal. O motor
elétrico auxilia a pedalada, tornando-a menos cansativa e aumentando a velocidade. A bicicleta
também pode ser usada sem a assisténcia do motor. A velocidade maxima alcangdvel com a bicicleta
com pedalada assistida é de 25 km/h. Para ativar a pedalada assistida, é necessario ligar a bicicleta
através do interruptor localizado na bateria e, em seguida, pressionar o botdo ON/OFF no display; os
indicadores luminosos no display do guiddo acenderdo, indicando que a bateria esta carregada e a
bicicleta pronta para uso. A medida que a bicicleta é utilizada e a bateria perde carga, as luzes se
apagardo uma a uma. Ao comecar a pedalar, a central é ativada, permitindo que o motor intervenha na
pedalada. O cambio Shimano de 6 velocidades fornecido permite ajustar ainda mais a relagdo de
pedalada conforme suas necessidades. A assisténcia a pedalada é interrompida em caso de frenagem
ou se parar de pedalar (por exemplo, em descida). Para reativa-la, basta retomar a pedalada. Durante



a frenagem, por favor, ndo pedale. A autonomia indicada deve ser entendida com o uso normal de uma
bicicleta em percursos urbanos e/ou rurais. Em caso de subidas ingremes e/ou transporte de objetos
pesados, a autonomia pode diminuir significativamente. Como ja especificado, trata-se de uma
bicicleta, ndo esta prevista a adicdo de um acelerador. A eventual decisdo do usuario de introduzir um
acelerador fara a garantia da bicicleta caducar imediatamente e cessara sua natureza de bicicleta.
Quando vocé conduz uma bicicleta elétrica com pedalada assistida, sua velocidade &
significativamente superior a de uma "bicicleta normal". Preste mais atencdo e considere espagos de
frenagem adequados.

A BICICLETA

A bicicleta é fornecida aberta com o selim montado e o guiddo virado. Os pedais precisam ser
montados. A bateria ndo estd conectada. Para inseri-la e conecta-la corretamente, consulte o
paragrafo "posicionamento". Remova as protegdes, depois endireite e ajuste o guidao.

Para ajustar o guidao, utilize uma chave hexagonal: desbloqueie o expansor localizado no tubo do
guidao. Posicione o0 guiddo na altura e dire¢do desejadas. Bloqueie o tubo do guiddo apertando o
expansor. A linha de STOP no tubo ndo deve ser visivel.

MONTAGEM DOS PEDAIS

Rosqueie os pedais nas pedivelas: o pedal DIREITO € marcado, no eixo, com a letra "R"; rosqueie este
pedal no sentido HORARIO na pedivela DIREITA (lado da corrente). O pedal ESQUERDO é marcado, no
eixo, com a letra "L"; rosqueie este pedal no sentido ANTI-HORARIO na pedivela ESQUERDA.
Inicialmente, rosqueie os pedais com as maos, depois aperte com a chave até que, sem forgar
excessivamente, chegue ao fim do curso. ATENCAO: siga rigorosamente as instrugdes para evitar
danificar a rosca do pedal e/ou da pedivela. Em caso de percepgao de qualquer anomalia no movimento
do pedal durante o uso, interrompa imediatamente a pedalada e faga a bicicleta ser verificada por um
mecanico competente.

AJUSTE DO SELIM

O ajuste correto do selim é importante para a posigdo do corpo durante a pedalada e permite obter o
melhor desempenho com menor esforgo nas articulagbes. Antes de usar, experimente a bicicleta e
ajuste a altura e ainclinagdo do selim. A altura do selim deve ser ajustada de acordo com o comprimento
das pernas. A altura esta correta se, sentado, vocé alcancar o pedal na posi¢cdo mais baixa com o
calcanhar. A perna deve estar completamente reta. Ajuste a altura conforme estas indicagdes. No ajuste
de altura, respeite sempre o sinal (marca) de STOP presente no tubo do selim. A MARCA DEVE ESTAR
SEMPRE INSERIDA NO TUBO DO QUADRO. Caso deseje manter o selim ndo completamente horizontal,
mas com o "nariz" ligeiramente levantado, deve-se afrouxar o bloqueio localizado sob o selim e ajustar
a inclinagcdo. Aperte novamente o bloqueio para evitar que o selim se mova. Mudancas na posi¢cédo do
selim, mesmo que pequenas, podem afetar o conforto durante a pedalada. Recomenda-se, sempre que
desejar fazer um ajuste, realizar apenas uma mudanga por vez e de forma progressiva até encontrar a
posicdo mais confortavel e correta. Certifique-se de que os parafusos da bracadeira que ajustam a
posicdo do selim estejam bem apertados. A bicicleta esta equipada com bloqueio rapido do tubo do
selim; para ajustar o selim, abra o bloqueio, levante ou abaixe o tubo na altura desejada, certificando -
se de que o limite de stop ndo esteja visivel, aperte o mecanismo de bloqueio rapido e certifiqgue-se de
que a alavanca esteja bem apertada.

AJUSTE DOS FREIOS V-BRAKE

A bicicleta esta equipada com freios modelo V-BRAKE. A alavanca direita controla o freio traseiro. A
alavanca esquerda controla o freio dianteiro. Para ajustar os freios V-Brake, é necessario manter cerca
de 2mm de distancia entre as sapatas de freio e 0 aro. As duas sapatas devem tocar simultaneamente
0 aro no momento da frenagem e sem tocar a cobertura. O ajuste deve ser feito agindo nos parafusos
de ajuste presentes nos freios. Em caso de duvidas ou percepgdo de qualquer anomalia durante o uso,
faca a bicicleta ser verificada por um mecanico competente.

FRENAGEM



Utilize o freio dianteiro para parar progressivamente, mas néo confie apenas nele. Utilize ambos os
freios (dianteiro e traseiro) para uma frenagem equilibrada e segura. Em condi¢gdes de chuva ou lama,
certifique-se de frear com antecedéncia para compensar a menor eficiéncia de frenagem.

USO EM DESCIDA

Quando percorrer descidas longas, evite manter a alavanca do freio pressionada por periodos
prolongados, pois isso pode superaquecer o sistema e reduzir a eficacia da frenagem. Freie em
intervalos para resfriar o sistema.

LIMPEZA E MANUTENGAO GERAL

Utilize um pano macio e limpo para remover lama, poeira e suor das pastilhas e do disco. Evite o uso
de solventes quimicos agressivos que possam danificar os componentes ou reduzir a eficacia da
frenagem. Use apenas detergentes especificos para freios a disco. Limpe regularmente as alavancas
de freio para remover poeira e sujeira acumulada. Nunca aplique 6leo ou lubrificante nos discos de freio
ou nas pastilhas, pois isso comprometeria gravemente a capacidade de frenagem. Se o sistema
hidraulico parecer mais duro ou mais macio do que o normal, pode ser necessario adicionar 6leo
hidraulico especifico para o tipo de freio. Evite o superaquecimento. Nao faga uso prolongado excessivo
dos freios, especialmente em descida. O superaquecimento pode comprometer a eficacia do sistema
de frenagem. Realize inspec¢des periddicas para verificar o desgaste das pastilhas, o estado dos discos
e o nivel do fluido hidraulico. Respeite sempre os limites de velocidade e adapte sua frenagem as
condigbes do terreno e do trafego. Os freios a disco hidraulicos sdo um dos elementos mais
importantes para a seguranga da sua bicicleta elétrica. Um uso correto e uma manutengao regular
garantirdo desempenho 6timo e longa duragdo do sistema de frenagem. Se tiver duvidas ou
dificuldades com a manutengao, ndo hesite em consultar um técnico qualificado.

AJUSTE DO CAMBIO

Se a corrente tiver dificuldade em subir na coroa traseira grande (comando do cambio no guidao girado
ao maximo), deve-se afrouxar ligeiramente o parafuso B, evitando que a corrente va além da Ultima
coroa. Se a corrente descer com dificuldade na coroa traseira pequena, afrouxe ligeiramente o parafuso
A para alinhar o grupo do desviador na coroa pequena. Em caso de duvidas ou percepgao de qualquer
anomalia durante o uso, faga a bicicleta ser verificada por um mecéanico competente.

MONTAGEM DA RODA COM CUBO SEM BLOQUEIO DE LIBERAGAO RAPIDA



Insira o cubo da roda dianteira na forquilha; insira as duas arruelas com dente antiqueda, uma de cada
lado, certificando-se de que o dente se encaixe no orificio apropriado na forquilha. Insira e aperte as
duas porcas, certificando-se de que a roda esteja no centro da forquilha. ATENCAQ: antes de usar a
bicicleta, verifique sempre se a roda esta corretamente fixada a forquilha dianteira e aos garfos
traseiros do quadro. Em caso de duvidas ou percepcao de qualquer anomalia durante o uso, faca a
bicicleta ser verificada por um mecéanico competente.

LUZ DIANTEIRA E TRASEIRA

A bicicleta esta equipada com sistema de luz dianteira e traseira a bateria. Tanto o farol dianteiro quanto
o farol traseiro acendem diretamente pressionando os interruptores no farol.

COMO UTILIZAR A BICICLETA

Esta bicicleta elétrica é fornecida com um "sistema de pedalada assistida", composto por um motor,
uma bateria e um sensor de pedalada. E importante saber que, quando o sistema estd ligado, o motor
se compromete a fornecer energia apenas enquanto se estd pedalando. No momento em que se para
de pedalar, o motor se desliga e a assisténcia elétrica a pedalada cessa. Em todas as bicicletas com
pedalada assistida, além disso, o motor se desliga e a assisténcia elétrica para quando se atinge a
velocidade maxima permitida para bicicletas elétricas de 25 km/h. No momento em que a velocidade
cai abaixo desse valor, a assisténcia elétrica reinicia até que se pare de pedalar.

Mesmo em caso de uso dos freios, a assisténcia elétrica para.

LIGAR A BICICLETA

Ligue a bicicleta pressionando o botdo "ON/OFF" no display. Comece a pedalar para ativar a pedalada
assistida. Recomenda-se comegar lentamente e aumentar a velocidade de pedalada gradualmente. O
motor entra em funcionamento apenas pedalando; parando de pedalar ou freando, o motor para.

DESLIGAR A BICICLETA

Desligue a bicicleta pressionando o botdo "ON/OFF" no display. Certifique-se, quando ndo estiver em
uso, de que a bicicleta esteja desligada. E recomendado desconectar a bateria.

DISPLAY (O display pode variar dependendo da configuracao escolhida).




A bicicleta esta equipada com cinco niveis de assisténcia a pedalada, seleciondveis no display. Com o
display, liga-se a bicicleta, visualiza-se a quantidade de carga restante da bateria e ajusta-se a
assisténcia a pedalada.

- Botao de ligar "ON/OFF" _ LIGA E DESLIGA A BICICLETA

- LED "F-E" _ INDICA O ESTADO DE CARGA RESTANTE DA BATERIA.
- Botdo "+ / - " _ SELECIONA A ASSISTENCIA A PEDALADA

- Nivel 1

- Nivel 2

- Nivel 3

- Nivel 4

- Nivel 5

Ligando o motor através do botdo "ON/OFF", ativa-se o sistema de assisténcia a pedalada. O nivel de
assisténcia é pré-definido em "1", o mais baixo. Para modifica-lo: comece a pedalar e estabilize a
velocidade; pressione os botdes "+ ou - " para ajustar a assisténcia ao nivel desejado.

INDICAGAO DE CARGA DA BATERIA NO DISPLAY

Quando se liga o motor da bicicleta e se comega a pedalar solicitando o motor, o icone ("2") no display
indica a carga instantanea medida e ndo a disponibilidade efetiva de carga. Em caso de percursos em
subida, quando o motor é mais solicitado, o indicador pode mostrar uma carga restante reduzida
(diminui o numero de barras no display). Quando o motor esta parado, em caso de parada ou avango
por inércia (por exemplo, em descida), o indicador pode mostrar uma carga disponivel maior. O melhor
momento, portanto, para verificar a quantidade de carga restante é ao atingir uma velocidade
constante e em um percurso plano e reto apds estabilizar o trabalho da bateria.

AUTONOMIA

A autonomia de percurso da bicicleta com a ajuda da pedalada assistida pode variar em fungado das
diferentes condicdes de uso e dos diferentes pesos a serem transportados. E estimada em cerca de
45-65 km (dependendo da configuragao escolhida) e deve ser entendida com o uso normal de uma
bicicleta com assisténcia a pedalada média em percursos urbanos predominantemente planos. No
entanto, o motor elétrico consumira mais poténcia em caso de subidas ingremes, transporte de objetos
pesados, marcha contra o vento, bem como paradas e retomadas de marcha repetitivas, reduzindo
assim sensivelmente as distancias normalmente percorridas.

BATERIA DE LIiTIO

Ao final de cada uso da bicicleta ou se a bateria estiver descarregada, providencie a recarga da bateria.

e Apods uso prolongado, a capacidade da bateria diminuira lentamente.

e Nao deixe a bateria descarregada por muito tempo (max. 10 dias).

e Em caso de parada prolongada da bicicleta, carregue a bateria pelo menos uma vez por més
para ndo comprometer seu funcionamento.

e A bateria deve ser mantida fora do alcance das criangas.

e O contéiner riscado indica que as baterias nao podem ser descartadas no lixo urbano, nem
abandonadas no meio ambiente. As baterias estdo sujeitas a coleta especial e devem ser
entregues nos Centros de Coleta Seletiva apropriados.

e O calor excessivo danifica as baterias; portanto, evite exposi¢édo ao sol.

e Evite que as baterias sofram impactos.

TEMPOS DE RECARGA DA BATERIA

A bateria é fornecida parcialmente carregada. Carregue completamente a bateria antes do primeiro
uso. Para a recarga completa da bateria de litio, normalmente sdo necessarias 6 horas.

Nunca deixe a bateria carregando por dias inteiros ou noites inteiras, ultrapassando o tempo maximo
de 6 horas. A bateria pode ser danificada. Quando a bicicleta é ligada, através do interruptor é possivel



verificar o estado de carga restante pressionando o botdo ao lado dos indicadores. Os LEDs acendem-
se da seguinte forma.

4 LEDs acesos: 100% de carga restante.

3 LEDs acesos: 70% de carga restante.

2 LEDs acesos: 40% de carga restante.

1 LED (vermelho) aceso: até 15% de carga restante (é necessario recarregar a bateria o mais
rapido possivel).

CARREGAMENTO DA BATERIA

Ao final de cada utilizagdo da bicicleta, é aconselhavel recarregar sempre a bateria. Manter a bateria
sempre carregada prolonga sua vida util. E necessario utilizar o carregador fornecido e seguir as
instrucdes nele indicadas. Nao utilize outros carregadores que ndo sejam aprovados pelo fabricante
e/ou distribuidor. Eles podem causar danos a bateria e limitar sua vida util. Utilizando acessérios
pessoais e ndo fornecidos com a bicicleta, a garantia legal serd automaticamente anulada.

A bateria pode ser carregada tanto deixando-a na bicicleta quanto removendo-a. Antes de carregar a
bateria, leia atentamente as seguintes instrugdes e siga-as durante o processo.

Utilize apenas o carregador fornecido.

Mantenha tanto o carregador quanto a bateria longe de criangas e animais domésticos.

A operacgao de carregamento deve ser realizada em um local espagoso, fresco e seco; longe de
fontes de calor direto e umidade.

Se a operagdo de carregamento ocorrer com a bateria alojada na bicicleta, certifique-se de que
ela esteja bem firme e estavel no suporte e desligada.

Durante o carregamento, é normal que o carregador aquega.

N&o cubra o carregador.

Mantenha os pinos e conectores do carregador e da bateria sempre limpos e secos.

N&o molhe o carregador.

N&o utilize o carregador e/ou a bateria se estiverem danificados.

Conecte sempre primeiro o carregador a bateria e depois a tomada.

N&o realize o processo de carregamento sob luz solar direta.

N&o utilize o carregador para outros fins ou dispositivos.

Quedas de tensdo durante os ciclos de recarga podem danificar a bateria.

Conecte sempre primeiro o carregador a bateria e depois a tomada.

Remova sempre o carregador da bateria apds concluir a recarga.

COMO RECARREGAR A BATERIA

A bateria pode ser carregada tanto deixando-a na bicicleta quanto removendo-a.

Coloque a bateria perto de uma tomada.

Conecte o carregador a corrente.

Abra a tampa de borracha na bateria e conecte o carregador.

Conecte o carregador a bateria.

Cologue o carregador no chdo ou em uma superficie plana e ndo escorregadia e conecte-o a
corrente elétrica.

No carregador ha um indicador de LED. O LED é vermelho quando a bateria esta conectada a
corrente e em fase de carregamento.

Quando a carga estiver completa, o indicador de estado de carga ficara verde.

Desconecte o carregador da corrente e, em seguida, remova o conector da bateria.

Se anteriormente removida, realoque a bateria em seu compartimento na bicicleta.

MANUTENGAO DO CARREGADOR

Quando a carga da bateria estiver concluida, desconecte primeiro o cabo da tomada de 220V
e, em seguida, o cabo de alimentacdo da bateria.
Guarde o carregador em um ambiente seco e limpo.



O carregador ndo requer nenhuma manutengao.

E proibida qualquer abertura ou manipula¢éo do carregador.

Em caso de falhas, entre em contato com o Centro de Assisténcia.

Se o cabo estiver danificado, a substituicdo deve ser feita por um Centro de Assisténcia.

Se a temperatura do carregador aumentar muito (acima de 65°C), haverd um odor
desagradavel: interrompa imediatamente a carga e entre em contato com o Centro de
Assisténcia.

Mesmo que mantida corretamente, a bateria recarregavel ndo é eterna. Cada vez que a bateria é
descarregada e recarregada, sua capacidade diminui uma pequena porcentagem. E possivel prolongar
a vida util da bateria seguindo atentamente as instrugdes fornecidas para a carga. A bateria de litio ndo
tem "memoaria". Descarregar e recarregar parcialmente a bateria ndo afeta nem o desempenho nem a
duragdo. Portanto, é possivel recarregar a bateria mesmo que n3o esteja completamente
descarregada. Se a bicicleta ndo for utilizada por um longo periodo, mantenha a bateria carregada pelo
menos uma vez por més, deixando-a carregar por cerca de 4 horas. Nao preste atengao, neste caso,
as luzes do carregador. Quando a bateria estiver completamente descarregada, deve ser recarregada
imediatamente. Nao deixe a bateria descarregada sem uso, mas realize um ciclo de recarga
imediatamente. Neste caso, realize um ciclo de recarga mais longo, de cerca de 6 horas, para permitir
a ativagdo completa da bateria. Uma ou duas vezes por ano, é aconselhavel utilizar a bicicleta até
descarregar completamente a bateria. Em seguida, carregue-a completamente. Este processo tem um
efeito benéfico na duragéo da bateria.

MANUTENGAO E LIMPEZA

Os avancgos tecnoldgicos tornaram a E-Bike e seus componentes mais complexos do que no passado,
e o ritmo de inovagdo estd aumentando. Com essa evolugdo continua, torna-se fundamental, para
qualquer reparo efou manutengdo mecanica efou elétrica, recorrer a um centro de assisténcia
autorizado. Para intervengdes de manutengéao e limpeza de rotina, siga as seguintes instrugdes.

APERTAR PARAFUSOS E PORCAS

Durante o uso, devido as vibragdes, alguns parafusos podem afrouxar. Recomendamos verificar
periodicamente o aperto dos parafusos. Substitua imediatamente qualquer peca danificada ou perdida.
A segquir, uma tabela de aperto a ser aplicada na montagem de diferentes tipos de componentes. Para
cada componente, é indicado o intervalo "minimo-maximo" em que geralmente esses componentes
devem ser apertados. A tabela é puramente indicativa, pois repetimos que varias variaveis influenciam
0 grau preciso a ser aplicado nos diferentes parafusos, como o material utilizado para o parafuso e/ou
para o tipo de rosca, as segbes e espessuras do material em que se atua e, naturalmente, o material
das pegas a serem interligadas. Os torques de aperto sdo expressos em Newton-metro; lembramos
que para realizar corretamente essa operagado € necessario uma chave dinamométrica, que desliga
quando o torque desejado é alcangado.

Porca do cubo dianteiro: 20 - 27 Nm.

Porca do cubo traseiro: 27 - 33 Nm.
Bragadeira do selim: 7 - 22 Nm.

Freio no quadro: 10 Nm.

Pastilha de freio: 8 Nm.

Cabo do freio: 5 Nm.

Cabo do cambio: 5 - 6 Nm.

Parafuso do tubo do selim: 10 - 14 Nm.
Parafuso do expansor do guiddo: 18 - 20 Nm.
Cambio no gancho: 12 - 15 Nm.

Parafuso do desviador dianteiro: 5 - 7 Nm.
Parafuso da pinga do freio a disco: 6 - 8 Nm.
Suporte do guidado na forquilha: 5 - 8 Nm.
Suporte do guiddo no guidao: 5 - 8 Nm.
Comandos no guidéo: 10 Nm.

Pedivela do movimento central: 32 - 50 Nm.



e Capas do movimento BSA: 70 Nm.
e Pedais: 34 - 40 Nm.

PERIODO DE RODAGEM

Sua bicicleta sera mais eficiente e permanecera em condigdes étimas por mais tempo com um periodo
de rodagem antes do uso continuo e intensivo. Os cabos dos freios ou do cadmbio, os raios e outras
partes mecanicas podem afrouxar no primeiro periodo de uso e pode ser necessario uma visita ao
centro de assisténcia para a regulagem definitiva. Sugerimos, apds 30/35 horas de uso e, de qualquer
forma, apds os primeiros 30 dias, levar a bicicleta elétrica a um centro de assisténcia para uma
verificagdo. Em qualquer caso, para qualquer problema ou duvida que ndo possa resolver sozinho,
sempre recorra ao centro de assisténcia técnica especializado e ndo utilize a bicicleta em caso de
anomalias reais ou presumidas. E aconselhavel, antes de cada uso, fazer uma verificagdo da mecanica.
Apds cada passeio longo ou dificil em terrenos ndo pavimentados, em caso de exposi¢do a agua ou
areia e, de qualquer forma, a cada 150 km, proceda da seguinte forma.

e Limpe a bicicleta.

e Lubrifique a corrente, a roda livre, o cambio, removendo depois o excesso de 6leo. Vocé pode
pedir conselho ao seu técnico de confianga sobre os melhores lubrificantes disponiveis no
mercado e a frequéncia de manutengao.

e Puxe o freio dianteiro e mova a bicicleta para frente e para tras para garantir que tudo esteja
em ordem. Se vocé ouvir um ruido surdo a cada movimento, é provavel que haja problemas na
diregdo: entre em contato com o centro de assisténcia.

e Levante a roda dianteira do ché&o e gire-a para a direita e para a esquerda para garantir que a
direcdo esteja suave. Se a diregdo estiver rigida, é provavel que haja problemas na diregdo:
entre em contato com o centro de assisténcia.

e Certifique-se de que porcas, parafusos, travas e todos os componentes mecanicos e de fixagado
estejam fechados e ndo desgastados e/ou danificados.

A bicicleta e seus componentes mecanicos estdo sujeitos a desgaste. Os materiais dos quais sdo
compostos tém ciclos de vida diferentes. Recomenda-se verificar periodicamente, ou pelo menos uma
vez por ano, a bicicleta para avaliar seu funcionamento correto e o estado de desgaste dos
componentes, e, se necessario, proceder a substituicao dos componentes
desgastados/malfuncionantes.

PNEU MURCHO

Nao utilize a bicicleta em caso de pneu furado ou parcialmente murcho. Leve a bicicleta @ mdo. Em
caso de furo de um pneu, solte a roda do cubo para remové-la e esvazie o pneu. Remova o pneu,
eventualmente usando uma alavanca para pneus para retird-lo do aro. Retire a cdmara de ar furada e
substitua-a. Infle ligeiramente a camara e reposicione o pneu no aro, sobre a cdmara. Tome cuidado
para ndo prender a nova cdmara de ar entre o aro e o pneu. Gire a roda para garantir que todo o pneu
esteja corretamente posicionado no aro e que a camara esteja completamente dentro dele. Infle
lentamente a pressao recomendada, verificando a posi¢gdo do pneu no aro. Reposicione a roda.

Em caso de dificuldade, entre em contato com o centro de assisténcia que realizara a substituigéo.
Recomenda-se para esta operagao utilizar exclusivamente uma alavanca para pneus. Caso contrario,
utilizando uma chave de fenda ou qualquer outro instrumento, corre-se o risco de furar a cdmara de ar.

LIMPEZA DA BICICLETA

Limpe o quadro com um pano macio, remova a sujeira com um pano umido e detergente ndo abrasivo.
N&o utilize lavadoras de alta pressdo. Seque cuidadosamente todas as partes e, periodicamente,
apligue cera para automoveis. Limpe as partes de plastico e os pneus com agua e sabdo, seque
cuidadosamente. Se utilizada em dias umidos ou chuvosos, seque cuidadosamente a bicicleta antes
de estaciona-la. Nao deixe a bicicleta exposta a umidade, chuva, sol direto. Se nado for possivel abriga-
la, cubra-a com uma capa impermeavel escura. A maresia é altamente corrosiva. Se vocé mora ou utiliza
a bicicleta em dreas costeiras, é aconselhavel lavar a bicicleta com frequéncia para remover o sal, secar
sempre cuidadosamente e aplicar um antirrust nas partes ndo pintadas. Lubrifique periodicamente o



movimento central, a roda livre, a corrente e outras partes que necessitem. Verifique periodicamente
parafusos, porcas, travas para garantir que estejam bem apertados.

ARMAZENAMENTO DA BICICLETA

Mantenha a bicicleta em um local seco e coberto, evitando a exposi¢do direta ao sol, intempéries e
maresia. Se vocé planeja ndo utilizar a bicicleta por um longo periodo, antes de estaciona-la, realize
uma limpeza completa e cuidadosa. Esvazie os pneus pela metade e, se possivel, pendure a bicicleta
e cubra-a com uma capa, preferencialmente de algodao. N&o utilize capas de plastico. Recarregue a
bateria e mantenha-a carregada uma vez a cada dois meses para evitar que se descarregue
completamente. Certifigue-se de que o carregador ndo esteja conectado nem a corrente nem a
bicicleta. A temperatura de armazenamento recomendada para a bateria de litio é entre 0°- 25° Evite
armazenar a bateria em locais muito frios ou muito quentes. Nao exponha a bateria a fontes de calor
(+ 35/40°) por longos periodos de tempo. Ndo deixe a bateria com acuimulos de condensagdo que
possam danificar, causar curto-circuito ou corroer a bateria.

GARANTIA

A garantia fornecida é de dois anos a partir da data de compra, exceto para as partes sujeitas a
desgaste. A garantia ndo cobre as partes normalmente sujeitas a desgaste, danos causados por
impactos, ma conservagado, desmontagens ou manipulagdes de pegas realizadas arbitrariamente pelo
Usuario, ndo cumprimento das instrugdes contidas no manual quanto a manutencgao e reparagao do
veiculo. Eventuais problemas nas partes cobertas pela garantia devem ser submetidos exclusivamente
ao Revendedor e o veiculo deve ser acompanhado pela sua garantia. Lembramos que é considerada
bicicleta elétrica apenas aquela com pedalada assistida. Qualquer manipulagdo ou modificagdo do
produto fard a garantia do veiculo cessar imediatamente, além de fazer cessar as prerrogativas de
bicicleta e reduzir significativamente a autonomia da bateria. A garantia da bicicleta ndo cobre danos
a pintura, ferrugem, corrosdo ou roubo. E fornecida uma garantia de 12 meses para a bateria da
bicicleta, subordinada ao uso correto e a manutengao correta indicada no manual. A garantia ndo sera
reconhecida se as baterias forem consideradas esgotadas, no final do ciclo e/ou n&o corretamente
carregadas. A solicitagcdo de garantia sera avaliada pelo fabricante.

DESCARTE DO PRODUTO

No final de seu ciclo de vida, este produto ndo deve ser descartado junto com os residuos domésticos.
Seu descarte deve ser feito separadamente, de acordo com as leis e regulamentos locais sobre
reciclagem.

Para mais informagdes sobre os sistemas de coleta separada de residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, entre em contato com a autoridade municipal local. Nesse caso, o descarte
ambientalmente seguro deste produto sera realizado em uma instalagdo de reciclagem autorizada e
seus componentes serdo recuperados, reciclados e reutilizados da maneira mais eficiente possivel, em
conformidade com os requisitos da diretiva sobre residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos
(2002/96/CE) de 27 de janeiro de 2003. Em conformidade com a regulamentagdo ambiental, é
obrigatdrio utilizar sistemas de coleta separada para residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos.
Nota: os residuos de equipamentos elétricos podem conter substancias perigosas que, se descartadas
inadequadamente, podem ser prejudiciais ao meio ambiente e a salde humana. Portanto, é essencial
proceder ao descarte especifico de residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos. O simbolo do
contéiner de lixo movel barrado (mostrado abaixo) é colocado em todos os aparelhos elétricos e
eletrénicos comercializados. O simbolo indica que, no final de seu ciclo de vida, esses produtos devem
ser descartados separadamente dos outros residuos, a fim de garantir sua completa recuperagéo e
descarte ambientalmente seguro.

NOTA

A Empresa reserva-se o direito de fazer alteragdes tanto no texto quanto nos produtos sem aviso
prévio. A representacdo grafica dos produtos (imagens e descricbes) é feita apenas para ilustrar o
produto e é puramente indicativa.

ASSISTENCIA



Entre em contato com seu Revendedor ou selecione a opgdo "Assisténcia de Produtos" no site da Nilox.

IMPLEMENTAGAO DA DIRETIVA 2006/66/UE

¢

O produto funciona com baterias que estéo incluidas na diretiva europeia 2006/66/CE e que ndo podem
ser descartadas com os residuos domésticos normais. Informe-se sobre as regulamentagdes locais
relativas a coleta seletiva de baterias: um descarte correto evita consequéncias negativas para o meio
ambiente e a saulde. A bateria deve ser descartada no final da vida util do produto. Os centros de
recuperacao e reciclagem podem realizar a desmontagem do produto e a remogao da bateria.

DESCARTE CORRETO DA BATERIA

Nos termos do Decreto Legislativo n® 49 de 14 de margo de 2014 “Implementacdo da Diretiva
2012/19/UE sobre residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos (REEE)”.

2

O simbolo do contéiner barrado presente no equipamento indica que o produto, no final de sua vida
util, deve ser coletado separadamente dos outros residuos. O usuario deve, portanto, entregar o
equipamento completo com os componentes essenciais no final de sua vida util aos centros de coleta
seletiva de residuos eletrénicos e eletrotécnicos apropriados, ou devolvé-lo ao revendedor no momento
da compra de um novo equipamento de tipo equivalente, na propor¢cdo de um para um, ou um para zero
para equipamentos com lado maior inferior a 25 cm. A coleta seletiva adequada para o
encaminhamento subsequente do equipamento descartado para reciclagem, tratamento e descarte
ambientalmente compativel contribui para evitar possiveis efeitos negativos no meio ambiente e na
saude e favorece a reciclagem dos materiais que compdem o equipamento. O descarte ilegal do
produto pelo usudrio implica a aplicacdo das san¢des administrativas previstas no Decreto Legislativo
n° 49 de 14 de margo de 2014.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

Declara-se que o produto descrito estd em conformidade com a diretiva EMC 2014/30/EU; Diretiva
LVD; Diretiva DM; Diretiva RoHS. As imagens presentes neste manual sdo apenas para fins ilustrativos.
A Empresa nédo se responsabiliza pelo uso inadequado do produto. A Empresa reserva-se o direito de
fazer alteragdes na tecnologia, nos equipamentos e no manual de uso sem aviso prévio.

MADE IN CHINA

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italia
www.nilox.com

Para informacgdes, escreva para:
contact@esprinet.com
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Przeczytaj i postepuj zgodnie ze wszystkimi instrukcjami zawartymi w podreczniku uzytkownika przed
uzyciem tego produktu. Upewnij sie, ze rozumiesz i przestrzegasz instrukcji bezpieczenstwa oraz
ostrzezen, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen. Uzytkownik jest odpowiedzialny za wszelkie konsekwencje
wynikajgce z niewtasciwego uzytkowania roweru elektrycznego. Uderzenia, upadki i utrata kontroli
moga spowodowac uszkodzenia 0sob i przedmiotéw wokdt uzytkownika. W kazdym przypadku
przewiduj trajektorie i predkosé, przestrzegajgc przepiséw drogowych i dbajgc o najbardziej
narazonych uzytkownikdw drogi. Uzytkownik jest odpowiedzialny za wszelkie konsekwencje
wynikajgce z niewtasciwego uzytkowania produktu. Witasciciel roweru elektrycznego musi sprawdzic i
przestrzega¢ lokalnych przepiséw dotyczgcych uzytkowania produktu, w tym uzywania kasku,
ograniczen predkosci i obszaréw, po ktérych mozna sie poruszac¢. Dystrybutor i Sprzedawca nie
ponoszg odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody na mieniu i/lub osobach spowodowane
niewtasciwym uzytkowaniem produktu. Obowigzek noszenia kasku zalezy od lokalnych przepiséw. Ten
produkt nie jest zabawka. Nieodpowiedni dla dzieci ponizej 14 roku zycia (sprawdz obowigzujgce
lokalne przepisy). Zaleca sie nadzér osoby dorostej dla uzytkownikéw ponizej 18 roku zycia. Ten pojazd
nie moze przewozi¢ wiecej niz jedng osobe jednoczesnie. Produkt nie jest przeznaczony do uzytku
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych,
lub osoby bez doswiadczenia i znajomosci produktu, dopdki nie zostang one przeszkolone przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo. Zawsze sprawdzaj stan két i baterii przed uzyciem produktu.
Trzymaj baterie poza zasiegiem dzieci.

Czyszczenie i konserwacja nie moga by¢ powierzone dzieciom bez odpowiedniego nadzoru. Trzymaj
plastikowe opakowanie poza zasiegiem dzieci, aby unikngé¢ uduszenia. Dzieci nie powinny bawié¢ sie
tym produktem. Czyszczenie i konserwacja przez uzytkownika nie moga by¢ powierzone dzieciom bez
odpowiedniego nadzoru. Wytgcz produkt i odtgcz go od sieci elektrycznej przed przeprowadzeniem
konserwacji lub przed wyjeciem baterii. Usui baterie z pojazdu przed jego ztomowaniem. Produkt musi
by¢ wytgczony i odigczony od sieci elektrycznej przed wyjeciem baterii. Bateria musi by¢ utylizowana
zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami. Przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi przed uzyciem.
Zachowaj jg do przysztego uzytku. Przechowuj instrukcje w bezpiecznym miejscu i przekaz ja
ewentualnym nowym witascicielom. Uzytkownik jest odpowiedzialny za wszelkie konsekwencje
wynikajgce z niewtasciwego uzytkowania produktu. Osoby, ktére nie przestrzegajg instrukcji obstugi,
ryzykujg utrate kontroli nad produktem i mogg upas¢, co moze prowadzi¢ do powaznych konsekwencji.
Dystrybutor i Sprzedawca nie ponoszg odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody na mieniu i/lub
osobach spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem produktu. Produkt jest zaprojektowany do
przewozenia jednej osoby jednoczesnie. Uzywaj produktu tylko wtedy, gdy jest w dobrym stanie. Utrata
kontroli nad produktem podczas uzytkowania moze prowadzi¢ do powaznych konsekwencji dla
uzytkownika i innych oséb. Catkowicie nataduj baterie przed uzyciem produktu. Witasciciel roweru
elektrycznego musi sprawdzi¢ i przestrzegac lokalnych przepiséw dotyczacych uzytkowania produktu,
w tym uzywania kasku, ograniczen predkosci i obszaréw, po ktérych mozna sie poruszac (sprawdz
obowigzujgce przepisy). Postepuj zgodnie z instrukcjami zawartymi w tym podreczniku, aby unikngé
problemdéw technicznych. Bateria jest sercem tego produktu. Bateria nie powinna by¢ catkowicie
roztadowana i powinna by¢ w petni natadowana przed kazdym uzyciem.



ROWER ELEKTRYCZNY NILOX

Drogi Kliencie, dziekujemy za wybdr roweru elektrycznego "NILOX", w catosci zaprojektowanego i
zmontowanego we Wioszech zgodnie z miedzynarodowym standardem jakosci EN15194:2018 i
zgodnego z dyrektywami 2006/42/WE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Rower elektryczny (Electrically Power
Assisted Cycle, dalej rowniez "EPAC") jest wytgczony z Dyrektywy Europejskiej 2013/168/UE dotyczacej
homologacji pojazddw silnikowych dwu- i tréjkotowych i jest zgodny z wymaganiami okreslonymi w art.
50 Kodeksu drogowego. Ta definicja wyklucza mozliwo$¢ uruchomienia silnika elektrycznego
niezaleznie od pedatowania, zasadniczo wykluczajgc mozliwo$¢ poruszania sie za pomoca aktywacji
przepustnicy. Wymagane funkcje zgodne z wtoskimi i europejskimi przepisami dla EPAC sg nastepujace.

e wspomaganie silnika elektrycznego musi by¢ dostarczane tylko wtedy, gdy rowerzysta pedatuje
w Kierunku jazdy.

e wspomaganie wytgcza sie natychmiast, gdy rowerzysta przestaje pedatowac w kierunku jazdy.

e zgodnie z normami bezpieczenstwa, wspomaganie silnika wytgcza sie po nacisnieciu hamulcow.

e wspomaganie stopniowo maleje i ostatecznie wytgcza sie, gdy pojazd osigga maksymalng
predkosé 25 km/h.

OPAKOWANIE

Otworz opakowanie ostroznie, aby nie uszkodzi¢ roweru i usun zabezpieczenia. W pudetku znajdziesz,
zapakowane w plastikowg torbe, pedaty i tadowarke z kablem potgczeniowym. Przed wyrzuceniem
opakowania upewnij sig, ze jest catkowicie puste i ze wszystkie czesci roweru sg obecne. Zaleca sie
przechowywanie catego opakowania przez krétki czas. Prawidtowo zutylizuj opakowanie w
odpowiednich Centrach Zbiérki Odpaddéw. Rower jest wyposazony w DWA klucze do usuwania baterii.
Klucze stuzg do odblokowania baterii i wyjecia jej z obudowy oraz do wigczania roweru (patrz
odpowiedni paragraf). Zaleca sie trzymanie jednego klucza podczas uzytkowania roweru i
przechowywanie drugiego w bezpiecznym miejscu.

DANE TECHNICZNE

Rama stalowa z amortyzowanym widelcem
Wspomaganie pedatowania przez silnik elektryczny
Silnik: tylny 36V*250W

Bateria: 36V *10Ah (360Wh) litowa

Predkos$¢ nominalna: ok. 25 km/h

Zasieg: do 65 km

tadowarka: 100V-240V

Czas tadowania: 6,5 godziny

Cykl tadowania baterii: ok. 700

Obudowa baterii: wyjmowana z zamkiem bezpieczenstwa
Maksymalna nosnosé: 100 kg

Przerzutka: Shimano 6 biegdw.

INSTRUKCJA OBSLUGI | KONSERWACJI

Stopniowo zapoznawaj sie ze swoim rowerem, jego wyposazeniem i urzadzeniami bezpieczenstwa i
éwicz, az bedziesz pewny, ze potrafisz go prawidtowo uzywad.

Dobrze poznaj cechy swojego roweru i przestrzegaj ogdlnych zasad poprawnosci i zdrowego rozsadku,
aby czu¢ sie bezpieczniej podczas jego uzytkowania. Nie pozyczaj pojazdu osobom, ktére nie potrafig
nim manewrowac. Pojazd nie powinien by¢é uzywany przez osoby niepetnoletnie. Pedatuj ostroznie;
zwracaj uwage na innych rowerzystéw i rozproszonych kierowcow. Pedatuj bez przekraczania swoich
fizycznych ograniczen. Zawsze nos kask ochronny. Regularnie sprawdzaj mechanike swojego roweru.
Zaleca sie tadowanie baterii po kazdym uzyciu. Jesli nie zostanie natadowana, bateria moze ulec
uszkodzeniu. Jesli rower nie jest uzywany przez diuzszy czas, nataduj baterie co najmniej raz w
miesigcu. Przed uzyciem roweru elektrycznego upewnij sie, ze dziatasz w warunkach absolutnego
bezpieczenstwa. Upewnij sie, ze nakretki, Sruby, blokady i wszystkie elementy mechaniczne s3g



zamkniete i nie sg zuzyte i/lub uszkodzone. Upewnij sig, ze pozycja jazdy jest wygodna, poswiecajgc
starannie czas na regulacje wysokosci siodetka i kierownicy, aby zapewni¢ sobie prawidtowg pozycje
jazdy. Upewnij sie, ze hamulce dziatajg skutecznie. Upewnij sie, ze opony sg napompowane do
odpowiedniego cisnienia. Upewnij sig, ze pedaty sg prawidtowo przykrecone do korb. Twoj rower zostat
zaprojektowany do uzytku na drogach asfaltowych i nieutwardzonych; nie nadaje sie do jazdy
terenowej. W kazdym przypadku ekstremalne uzytkowanie moze by¢ niebezpieczne i wigze sie z
wytgczng odpowiedzialnoscig uzytkownika w przypadku ewentualnych wypadkdéw i obrazen
poniesionych przez niego lub osoby trzecie w takich sytuacjach. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za takie uzytkowanie produktu. Twdj rower zostat zaprojektowany do przewozenia
jednej osoby jednoczesnie i wytrzymuje tgczng wage okoto 100 kg. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za wypadki spowodowane jednoczesnym uzytkowaniem roweru przez wiecej niz
jedng osobe, przecigzeniem lub bagazem, ktéry nie jest solidnie przymocowany do odpowiednich
bagaznikéw. Zabrania sie uzywania przyczep i/lub przyczep tylnych. Regularnie sprawdzaj rower
elektryczny, aby zapewni¢ jego prawidtowe dziatanie. Uzytkownik jest odpowiedzialny za zapewnienie,
ze wszystkie elementy gwarantujg prawidtowe dziatanie roweru. Wazne jest, aby uktad hamulcowy byt
zawsze sprawny i czysty od zanieczyszczen nagromadzonych podczas uzytkowania na drodze.
Uzytkownik jest informowany, ze ponosi osobiste ryzyko obrazen, szkdd i/lub strat, jesli naruszy
powyzsze warunki, a gwarancja automatycznie wygasa. Uzycie niezgodne z przeznaczeniem, dla
ktérego EPAC zostat zaprojektowany, a takze wszelkie interwencje zmieniajgce dziatanie Twojego
EPAC, zgodnie z opisem, sg scigane i karane zgodnie z prawem i narazajg na ryzyko szkdd lub obrazen.
W Zzadnym wypadku producent nie moze by¢ pociggniety do odpowiedzialnosci za wypadki lub szkody
wynikajgce z niezgodnego z przeznaczeniem uzytkowania EPAC lub wynikajgce z modyfikacji lub
interwencji wprowadzonych w nim.

ZASADY RUCHU DROGOWEGO

Upewnij sie, ze bateria jest dobrze zamocowana w swoim gniezdzie i zablokowana za pomoca
dostarczonego klucza. Upewnij sie, ze hamulce dziatajg prawidtowo. Upewnij sie, ze urzgdzenia
Swietlne dziatajg prawidtowo. Zgodnie z prawem, predkos$é roweru podczas wspomagania silnikiem
elektrycznym nie moze przekraczaé 25 km/h. W przypadku brodzenia upewnij sie, ze poziom wody nie
siega wysokosci silnika elektrycznego. Nie pedatuj podczas hamowania. Unikaj ciggtego hamowania i
ponownego ruszania, aby wydtuzy¢ zywotnos$¢ baterii. Pedatuj bezpiecznie. Zawsze no$ kask rowerowy
zgodny z rozporzadzeniem (UE) 2016/425. Zwracaj uwage na przepisy ruchu drogowego. Stopniowo
zwiekszaj predkos¢ wspomagania pedatowania. Utrzymuj aktywne wspomaganie pedatowania na
podjazdach lub drogach gruntowych, aby wydtuzy¢ zywotnos¢ baterii i wydajnos¢ silnika. Zwracaj
uwage na cisnienie w oponach i poruszaj sie po mokrych, sliskich, brudnych i w kazdym przypadku o
niskiej przyczepnosci nawierzchniach; w takich przypadkach poruszaj sie powoli lub pchaj rower.
Maksymalna nosnos¢ (w tym uzytkownik) wynosi 100 kg, nie przekraczaj tej wartosci. Po zakonczeniu
uzytkowania roweru elektrycznego wytacz wszystkie przetgczniki (najpierw wytgcz wyswietlacz, a
nastepnie baterie). Nie pozostawiaj roweru narazonego na wilgo¢, deszcz lub nadmierne ciepto. Nigdy
nie myj roweru strumieniem wody. Nie przykrywaj roweru plastikowymi ostonami.

UWAGA

Silnik elektryczny roweru dziata rowniez jako generator prgdu. Zalecamy, aby pamieta¢ o powyzszym i
w przypadku korzystania z roweru podczas zjazdu, jesli nachylenie jest znaczne, zwolni¢ tempo,
trzymajgc rower na hamulcu. Oprdocz kwestii bezpieczenstwa dla kierowcy, uniknie sie wytworzenia
wysokiego napiecia, ktére mogtoby spali¢ elektryczng jednostke sterujaca.

DZIALANIE ROWERU Z WSPOMAGANIEM PEDALOWANIA

To jest ROWER Z WSPOMAGANIEM PEDALOWANIA. Oznacza to, ze mimo wyposazenia w silnik
elektryczny, aby dziatat, uzytkownik musi pedatowaé jak na zwyktym rowerze. Silnik elektryczny
wspomaga pedatowanie, czynigc je mniej meczacym i zwiekszajgc jego predkosé. Rower moze byé
réwniez uzywany bez wspomagania silnika. Maksymalna predkos¢ osiggalna na rowerze z
wspomaganiem pedatowania wynosi 25 km/h. Aby aktywowaé wspomaganie pedatowania, nalezy
wigczyé rower za pomocya przetgcznika znajdujgcego sie na baterii, a nastepnie nacisngé¢ przycisk
ON/OFF na wys$wietlaczu; zapalg sie wskazniki swietlne na wyswietlaczu na kierownicy, wskazujac, ze
bateria jest natadowana i rower gotowy do uzycia. W miare korzystania z roweru i roztadowywania sie



baterii, Swiatta bedg gasna¢ jedno po drugim. Rozpoczynajgc pedatowanie, aktywuje sie jednostka
sterujgca, ktéra pozwala silnikowi na interwencje w pedatowanie. Dotgczona 6-biegowa przerzutka
Shimano pozwala na dalsze dostosowanie przetozenia pedatowania do wiasnych potrzeb.
Wspomaganie pedatowania przerywa sie w przypadku hamowania lub zaprzestania pedatowania (na
przyktad podczas zjazdu). Aby je ponownie aktywowaé, wystarczy zaczgé¢ pedatowaé. Podczas
hamowania prosimy o nie pedatowanie. Podana autonomia jest rozumiana jako normalne uzytkowanie
roweru na trasach miejskich i/lub wiejskich. W przypadku stromych podjazdéw i/lub przewozenia
ciezkich przedmiotdw, autonomia moze znacznie sie zmniejszy¢. Jak juz wspomniano, jest to rower,
wiec nie przewiduje sie dodania akceleratora. Ewentualna decyzja uzytkownika o wprowadzeniu
akceleratora natychmiast uniewazni gwarancje roweru i zmieni jego charakter na inny niz rower.
Podczas jazdy na rowerze elektrycznym z wspomaganiem pedatowania, Twoja predkos¢ jest znacznie
wyzsza niz na ,zwyktym rowerze”. Zachowaj wigekszg ostroznos¢ i uwzglednij odpowiednie odlegtosci
hamowania.

ROWER

Rower jest dostarczany otwarty z zamontowanym siodetkiem i obrécong kierownica. Pedaty sg do
zamontowania. Bateria nie jest podtgczona. Aby jg wtozy¢ i prawidtowo podtgczyé, nalezy odniesc sie
do paragrafu ,,umiejscowienie”. Usun ostony, nastepnie wyprostuj i wyreguluj kierownice.

Aby wyregulowac kierownice, uzyj klucza szesciokatnego: odblokuj ekspander znajdujacy sie w pionie
kierownicy. Ustaw kierownice na zgdanej wysokosci i kierunku. Zablokuj pion, ponownie dokrecajgc
ekspander. Linia STOP na pionie nie powinna by¢ widoczna.

MONTAZ PEDALOW

Przykre¢ pedaty do korb: prawy pedat jest oznaczony literg ,R” na osi; przykre¢ ten pedat zgodnie z
ruchem wskazéwek zegara do prawej korby (strona taficucha). Lewy pedat jest oznaczony literg ,L” na
osi; przykre¢ ten pedat przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara do lewej korby. Najpierw przykreé
pedaty recznie, a nastepnie dokreé kluczem, az do korca, bez nadmiernego wysitku. UWAGA: doktadnie
przestrzegaj instrukcji, aby unikng¢ uszkodzenia gwintu pedatu i/lub korby. W przypadku zauwazenia
jakiejkolwiek anomalii w ruchu pedatu podczas uzytkowania, natychmiast przerwij pedatowanie i zle¢
kontrole roweru kompetentnemu mechanikowi.

REGULACJA SIODELKA

Prawidtowa regulacja siodetka jest wazna dla pozycji ciata podczas pedatowania i pozwala na uzyskanie
najlepszych osiggdéw przy mniejszym obcigzeniu stawow. Przed uzyciem wyprdbuj rower i wyreguluj
wysokosé oraz kat siodetka. Wysokosé siodetka nalezy dostosowaé do dtugosci ndg. Wysokoscé jest
prawidtowa, jesli siedzac, siegasz pietg do pedatu w najnizszej pozycji. Noga powinna by¢ catkowicie
wyprostowana. Wyreguluj wysokos¢ zgodnie z tymi wskazéwkami. Podczas regulacji wysokosci,
zawsze przestrzegaj sygnatu (znaku) STOP na sztycy siodetka. ZNAK MUSI BYC ZAWSZE WSTAWIONY
W RURE RAMY. Jesli chcesz, aby siodetko nie byto catkowicie poziome, ale z lekko podniesionym
~,hosem’, nalezy poluzowac blokade znajdujgca sie pod siodetkiem i wyregulowac kat. Ponownie dokreé
blokade, aby siodetko sie nie przesuwato. Zmiany w pozycji siodetka, nawet mate, mogag wptywac na
komfort podczas pedatowania. Zaleca sige, aby kazdorazowo dokonywaé tylko jednej zmiany i
stopniowo, az znajdziesz najwygodniejszg i prawidtowg pozycje. Upewnij sie, ze nakretki zacisku
regulujgcego pozycje siodetka sg dobrze dokrecone. Rower jest wyposazony w szybkozamykacz
sztycy siodetka; aby wyregulowac siodetko, otwoérz blokade, podnie$ lub opuséé sztyce na zadang
wysoko$¢, upewniajac sie, ze granica stop nie jest widoczna, dokreé mechanizm szybkozamykacza i
upewnij sie, ze dzwignia jest dobrze dokrecona.

REGULACJA HAMULCOW V-BRAKE

Rower jest wyposazony w hamulce typu V-BRAKE. Prawa dZwignia steruje tylnym hamulcem. Lewa
dzwignia steruje przednim hamulcem. Aby wyregulowa¢ hamulce V-Brake, nalezy zachowaé okoto 2
mm odlegtosci miedzy klockami hamulcowymi a obreczg. Oba klocki powinny jednoczesnie dotykaé
obreczy podczas hamowania, nie dotykajgc opony. Regulacja odbywa sie poprzez dziatanie na Sruby
regulacyjne znajdujgce sie na hamulcach. W przypadku watpliwosci lub zauwazenia jakiejkolwiek
anomalii podczas uzytkowania, zle¢ kontrole roweru kompetentnemu mechanikowi.



HAMOWANIE

Uzywaj przedniego hamulca, aby zatrzymac sie stopniowo, ale nie polegaj tylko na nim. Uzywaj obu
hamulcéw (przedniego i tylnego) dla zréwnowazonego i bezpiecznego hamowania. W warunkach
deszczu lub btota, upewnij sie, ze hamujesz z wiekszym wyprzedzeniem, aby zrekompensowacd
mniejszg skutecznos¢ hamowania.

JAZDA W DOL

Podczas dtugich zjazddw, unikaj trzymania dzwigni hamulca przez dtuzszy czas, poniewaz moze to
przegrza¢ system i zmniejszy¢ skuteczno$¢ hamowania. Hamuj w odstepach, aby schtodzié¢ system.

CZYSZCZENIE | OGOLNA KONSERWACJA

Uzyj miegkkiej i czystej szmatki, aby usung¢ btoto, kurz i pot z klockdw i tarczy. Unikaj stosowania
agresywnych rozpuszczalnikow chemicznych, ktére mogag uszkodzi¢ komponenty lub zmniejszy¢
skutecznosé¢ hamowania. Uzywaj tylko specjalnych srodkéw czyszczgcych do hamulcéw tarczowych.
Regularnie czys¢ dzwignie hamulca, aby usungé nagromadzony kurz i brud. Nigdy nie naktadaj oleju ani
smaru na tarcze hamulcowe ani klocki, poniewaz powaznie wptynetoby to na zdolnosé¢ hamowania. Jesli
system hydrauliczny wydaje sie twardszy lub bardziej migkki niz zwykle, moze by¢ konieczne dodanie
specjalnego oleju hydraulicznego do rodzaju hamulca. Unikaj przegrzewania. Nie uzywaj hamulcow
nadmiernie dtugo, zwtaszcza podczas zjazdu. Przegrzanie moze wptyng¢ na skutecznosé systemu
hamowania. Przeprowadzaj regularne inspekcje, aby sprawdzi¢ zuzycie klockéw, stan tarcz i poziom
ptynu hydraulicznego. Zawsze przestrzegaj ograniczen predkosci i dostosuj hamowanie do warunkéw
terenowych i ruchu. Hamulce tarczowe hydrauliczne sg jednym z najwazniejszych elementéw
bezpieczeristwa Twojego roweru elektrycznego. Prawidtowe uzytkowanie i regularna konserwacja
zapewnig optymalne osiggi i dlugg zywotno$é systemu hamowania. Jesli masz watpliwosci lub
trudnosci z konserwacja, nie wahaj sie skonsultowaé z wykwalifikowanym technikiem.

REGULACJA PRZERZUTKI

Jedli tacuch ma trudnosci z wejsciem na duzg korone tylng (przetgcznik przerzutki na kierownicy
obrécony maksymalnie), nalezy lekko odkreci¢ srube B, unikajac, aby tancuch nie przeszedt poza
ostatnig korone. Jesli tancuch z trudnoscig schodzi na matg korone tylng, lekko odkre¢ srube A, aby
wyrownac grupe przerzutki na matej koronie. W przypadku watpliwosci lub zauwazenia jakiejkolwiek
anomalii podczas uzytkowania, zle¢ kontrole roweru kompetentnemu mechanikowi.

MONTAZ KOLA Z PIASTA BEZ SZYBKIEGO ZAMKNIECIA



W16z piaste przedniego kota do widelca; witéz dwie podktadki z zgbkiem zabezpieczajgcym przed
wypadnieciem, po jednej z kazdej strony, upewniajgc sie, ze zgbek wchodzi w odpowiedni otwdr na
widelcu. Wtéz i dokre¢ dwie nakretki, upewniajac sig, ze koto jest wycentrowane w widelcu. UWAGA:
przed uzyciem roweru zawsze sprawdz, czy koto jest prawidtowo zamocowane do przedniego widelca
i tylnych hakéw ramy. W razie watpliwosci lub zauwazenia jakiejkolwiek anomalii podczas uzytkowania,
zle¢ sprawdzenie roweru kompetentnemu mechanikowi.

PRZEDNIA | TYLNA LAMPA

Rower jest wyposazony w przednie i tylne oswietlenie na baterie. Zaréwno przednia, jak i tylna lampa
wigczajg sie bezposrednio po nacisnieciu przetgcznikéw na lampie.

JAK KORZYSTAC Z ROWERU

Ten rower elektryczny jest wyposazony w ,system wspomagania pedatowania”, sktadajacy sie z silnika,
baterii i czujnika pedatowania. Wazne jest, aby wiedzie¢, ze gdy system jest wigczony, silnik dostarcza
energie tylko podczas pedatowania. W momencie zaprzestania pedatowania, silnik wytgcza sie i
wspomaganie elektryczne pedatowania przestaje dziata¢. Ponadto, we wszystkich rowerach z
wspomaganiem pedatowania, silnik wytgcza sie i wspomaganie elektryczne zatrzymuje sie, gdy
osiggnieta zostanie maksymalna dozwolona predkos¢ dla rowerdw elektrycznych wynoszaca 25 km/h.
Gdy predkos$¢ spadnie ponizej tej wartosci, wspomaganie elektryczne ponownie sie wtgcza, dopdki nie
przestaniesz pedatowac.

Réwniez w przypadku uzycia hamulcdéw, wspomaganie elektryczne zatrzymuje sie.

WLACZANIE ROWERU

Witacz rower, naciskajagc przycisk ,,ON/OFF” na wyswietlaczu. Zacznij pedatowaé, aby aktywowac
wspomaganie pedatowania. Zaleca sie rozpoczecie powoli i stopniowe zwiekszanie predkosci
pedatowania. Silnik dziata tylko podczas pedatowania; przestajgc pedatowacé lub hamujac, silnik
zatrzymuje sie.

WYLACZANIE ROWERU

Wytacz rower, naciskajgc przycisk ,ON/OFF” na wyswietlaczu. Upewnij sie, ze rower jest wytgczony,
gdy nie jest uzywany. Zaleca sie odtgczenie baterii.

WYSWIETLACZ (Wyswietlacz moze si¢ réznié¢ w zaleznosci od wybranego wyposazenia).




Rower jest wyposazony w pie¢ poziomdédw wspomagania pedatowania, ktére mozna wybraé¢ na
wyswietlaczu. Za pomocg wyswietlacza witgcza sie rower, wyswietla ilo$¢ pozostatej energii w baterii i
reguluje wspomaganie pedatowania.

- Przycisk zasilania ,,ON/OFF” _ WLACZA | WYLACZA ROWER

- LED ,F-E” _ WSKAZUJE POZIOM POZOSTALEJ ENERGII W BATERII.
- Przycisk ,+ / - " _ WYBIERA WSPOMAGANIE PEDALOWANIA

- Poziom 1

- Poziom 2

- Poziom 3

- Poziom 4

- Poziom 5

Wiaczajgc silnik za pomocg przycisku ,ON/OFF” aktywujesz system wspomagania pedatowania.
Poziom wspomagania jest domysinie ustawiony na 1", najnizszy. Aby go zmienié¢: zacznij pedatowac i

ustabilizuj predkosé; nacisnij przyciski ,+ lub - * aby dostosowa¢ wspomaganie do pozgdanego
poziomu.

WSKAZNIK NALADOWANIA BATERII NA WYSWIETLACZU

Gdy witaczysz silnik roweru i zaczniesz pedatowaé, ikona (,2") na wyswietlaczu wskazuje chwilowe
natadowanie, a nie rzeczywistg dostepnos¢ energii. W przypadku jazdy pod gore, gdy silnik jest bardziej
obcigzony, wskaznik moze pokazywaé zmniejszong pozostatg energie (zmniejsza sie liczba kresek na
wyswietlaczu). Gdy silnik jest wytgczony, w przypadku zatrzymania lub jazdy z rozpedu (na przyktad z
gorki), wskaznik moze pokazywac wiekszg dostepng energie. Najlepszym momentem na sprawdzenie
ilosci pozostatej energii jest osiggniecie statej predkosci na ptaskiej i prostej trasie po ustabilizowaniu
pracy baterii.

ZASIEG

Zasieg roweru z wspomaganiem pedatowania moze sie rézni¢ w zaleznosci od réznych warunkdéw
uzytkowania i réznych ciezaréw do przewiezienia. Szacuje sie, ze wynosi okoto 45-65 km (w zaleznosci
od wybranego wyposazenia) i jest rozumiany jako normalne uzytkowanie roweru z $rednim
wspomaganiem pedatowania na gtéwnie ptaskich trasach miejskich. Jednakze, silnik elektryczny bedzie
zuzywat wiecej energii w przypadku stromych podjazddw, przewozenia ciezkich przedmiotéw, jazdy
pod wiatr oraz czestych zatrzyman i ponownych startéw, co znacznie zmniejszy normalnie pokonywane
odlegtosci.

BATERIA LITOWA

Po kazdym uzyciu roweru lub gdy bateria jest roztadowana, nataduj baterie.

e Po dtugotrwatym uzytkowaniu pojemnos¢ baterii bedzie stopniowo maled.

e Nie pozostawiaj roztadowanej baterii na dtugi czas (maks. 10 dni).

e W przypadku dtugotrwatego postoju roweru, taduj baterie przynajmniej raz w miesigcu, aby nie
zaktécic jej dziatania.

e Bateria powinna by¢ trzymana poza zasiegiem dzieci.

e Symbol przekreslonego pojemnika oznacza, ze baterii nie mozna wyrzucaé¢ do odpadow
komunalnych ani porzucaé¢ w $rodowisku. Baterie podlegajg specjalnej zbiérce i nalezy je
oddawac do odpowiednich Punktéw Zbidrki Odpaddw.

¢ Nadmierne ciepto uszkadza baterie; dlatego unikaj wystawiania ich na stonce.

e Unikaj uderzen baterii.

CZAS LADOWANIA BATERII

Bateria jest dostarczana czes$ciowo natadowana. Nataduj baterie catkowicie przed pierwszym uzyciem.
Petne natadowanie baterii litowej zwykle zajmuje 6 godzin.



Nigdy nie pozostawiaj baterii na tadowaniu przez cate dni lub noce, przekraczajgc maksymalny czas 6
godzin. Bateria moze ulec uszkodzeniu. Gdy rower jest wigczony, za pomoca przetgcznika mozna
sprawdzi¢ stan natadowania, naciskajgc przycisk obok wskaznikéw. Diody LED zapalajg sie w
nastepujacy sposob.

4 diody LED zapalone: 100% pozostatej energii.

3 diody LED zapalone: 70% pozostatej energii.

2 diody LED zapalone: 40% pozostatej energii.

1 dioda LED (czerwona) zapalona: do 15% pozostatej energii (nalezy jak najszybciej natadowad
baterig).

LADOWANIE BATERII

Po kazdym uzyciu roweru zaleca sie zawsze tadowac baterie. Utrzymywanie baterii w petni natadowane;j
wydtuza jej zywotnos¢. Nalezy uzywacé dotgczonej tadowarki i przestrzegaé¢ wskazéwek na nigj
podanych. Nie uzywac¢ innych tadowarek, ktére nie sg zatwierdzone przez producenta i/lub
dystrybutora. Mogg one spowodowac¢ uszkodzenie baterii i skroci¢ jej zywotnos¢. Uzywanie
akcesoriow osobistych, ktére nie sg dotgczone do roweru, automatycznie uniewaznia gwarancje
prawna.

Baterie mozna tadowaé zaréwno pozostawiajgc jg w rowerze, jak i wyjmujac ja. Przed tadowaniem
baterii doktadnie przeczytaj ponizsze instrukcje i postepuj zgodnie z nimi podczas procesu.

e Uzywaj tylko dotgczonej tadowarki.

e Trzymaj zarowno tadowarke, jak i baterie z dala od dzieci i zwierzat domowych.

e tadowanie powinno odbywac sie w przestronnym, chtodnym i suchym miejscu; z dala od
bezposrednich Zrddet ciepta i wilgoci.

e Jesli tadowanie odbywa sie z baterig zamontowang w rowerze, upewnij sie, ze rower jest

stabilny na stojaku i wytgczony.

Podczas tadowania normalne jest, ze tadowarka sie nagrzewa.

Nie przykrywaj tadowarki.

Utrzymuj wtyczki i gniazda tadowarki oraz baterii zawsze czyste i suche.

Nie mocz tadowarki.

Nie uzywaj tadowarki i/lub baterii, jesli sg uszkodzone.

Zawsze najpierw podtgcz tadowarke do baterii, a potem do gniazdka.

Nie taduj baterii w bezposrednim swietle stonecznym.

Nie uzywaj tadowarki do innych celéw ani do innych urzadzen.

Spadki napigecia podczas cykli tadowania mogg uszkodzi¢ baterie.

Zawsze najpierw podtgcz tadowarke do baterii, a potem do gniazdka.

Zawsze odtgczaj tadowarke od baterii po zakonczeniu tadowania.

JAK LADOWAC BATERIE
Baterie mozna tadowad zaréwno pozostawiajgc jg w rowerze, jak i wyjmujac ja.

Umies¢ baterie w poblizu gniazdka elektrycznego.

Podtgcz tadowarke do pradu.

Otwdrz gumowa ostone na baterii i podtgcz tadowarke.

Podtacz tadowarke do baterii.

Umiesc¢ tadowarke na ziemi lub na ptaskiej, niesliskiej powierzchni i podtgcz jg do pradu.

Na tadowarce znajduje sie wskaznik LED. LED jest czerwony, gdy bateria jest podtgczona do
pradu i faduje sie.

Po petnym natadowaniu wskaznik stanu tadowania zmieni kolor na zielony.

e Odtacz tadowarke od pradu, a nastepnie wyjmij wtyczke z baterii.

o Jesdli wczesniej wyjeta, umiesé baterie z powrotem w jej miejscu w rowerze.

KONSERWACJA Lt ADOWARKI



e Po zakonczeniu tadowania baterii najpierw odtgcz kabel od gniazdka 220V, a nastepnie kabel
zasilajacy baterie.

Przechowuj tadowarke w suchym i czystym miejscu.

tadowarka nie wymaga zadnej konserwacji.

Jakiekolwiek otwieranie lub manipulowanie tadowarkg jest zabronione.

W przypadku awarii skontaktuj sie z Centrum Serwisowym.

Jesli kabel jest uszkodzony, wymiana musi by¢ przeprowadzona przez Centrum Serwisowe.
Jesli temperatura tadowarki wzrosnie zbyt mocno (powyzej 65°C), pojawi sie nieprzyjemny
zapach: natychmiast przerwij fadowanie i skontaktuj sie z Centrum Serwisowym.

Nawet przy prawidtowej konserwacji, akumulator nie jest wieczny. Za kazdym razem, gdy bateria jest
roztadowywana i tadowana, jej pojemnos¢ zmniejsza sie o niewielki procent. Mozna przedtuzy¢
zywotnos¢ baterii, doktadnie przestrzegajac instrukcji dotyczacych tadowania. Bateria litowa nie ma
"pamieci". Czesciowe roztadowanie i natadowanie baterii nie wptywa ani na wydajnos¢, ani na
zywotnos¢. Mozna wiec tadowaé baterig, nawet jesli nie jest catkowicie roztadowana. Jesli rower nie
bedzie uzywany przez dtuzszy czas, nalezy mimo to tadowaé baterie co najmniej raz w miesigcu,
pozostawiajagc jg na tadowaniu przez okoto 4 godziny. W takim przypadku nie zwracaj uwagi na Swiatta
tadowarki. Gdy bateria jest catkowicie roztadowana, nalezy jg natychmiast natadowac. Nie pozostawiaj
roztadowanej baterii nieuzywanej, ale natychmiast przeprowadz cykl tadowania. W takim przypadku
przeprowadz dtuzszy cykl tadowania, trwajgcy okoto 6 godzin, aby umozliwié¢ petng aktywacje baterii.
Raz lub dwa razy w roku zaleca sie uzywanie roweru do catkowitego roztadowania baterii. Nastepnie
nataduj jg catkowicie. Ten proces ma korzystny wptyw na zywotnos$¢ baterii.

KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

Postepy technologiczne sprawity, ze E-Bike i jego komponenty sg bardziej skomplikowane niz w
przesztosci, a tempo innowacji rosnie. W zwigzku z tg ciggta ewolucjg, w przypadku jakichkolwiek
napraw i/lub konserwacji mechanicznych i/lub elektrycznych, nalezy skontaktowacé sie z
autoryzowanym centrum serwisowym. W przypadku rutynowej konserwacji i czyszczenia nalezy
postepowac zgodnie z ponizszymi wskazéwkami.

DOKRECANIE SRUB | NAKRETEK

Podczas uzytkowania, z powodu wibracji, niektére sruby moga sie poluzowaé. Zalecamy okresowe
sprawdzanie dokrecenia srub. Natychmiast wymien wszelkie uszkodzone lub zgubione czesci. Ponizej
znajduje sie tabela dokrecania do zastosowania przy montazu réznych typéw komponentéw. Dla
kazdego komponentu podano zakres "minimum-maksimum", do ktérego zazwyczaj nalezy dokrecacd te
komponenty. Tabela ma charakter orientacyjny, poniewaz na doktadny stopien dokrecenia réznych srub
wptywa wiele zmiennych, takich jak materiat uzyty do Sruby i/lub rodzaj gwintu, przekroje i grubosci
materiatu, na ktérym sie pracuje, oraz oczywiscie materiat czesci do potgczenia. Moment dokrecania
wyrazony jest w niutonometrach; przypominamy, ze do prawidtowego wykonania tej operacji potrzebny
jest klucz dynamometryczny, ktdéry odtgcza sie po osiggnieciu pozgdanego momentu.

Nakretka piasty przedniej: 20 - 27 Nm.
Nakretka piasty tylnej: 27 - 33 Nm.

Zacisk siodetka: 7 - 22 Nm.

Hamulce na ramie: 10 Nm.

Klocki hamulcowe: 8 Nm.

Kabel hamulcowy: 5 Nm.

Kabel przerzutki: 5 - 6 Nm.

Sruba wspornika siodetka: 10 - 14 Nm.

Sruba ekspandera kierownicy: 18 - 20 Nm.
Przerzutka na hak: 12 - 15 Nm.

Sruba przedniej przerzutki: 5 - 7 Nm.

Sruba zacisku hamulca tarczowego: 6 - 8 Nm.
Mocowanie kierownicy na widelcu: 5 - 8 Nm.
Mocowanie kierownicy na wsporniku: 5 - 8 Nm.
Sterowanie na wsporniku kierownicy: 10 Nm.



e Korba suportu: 32 - 50 Nm.
e Miski suportu BSA: 70 Nm.
e Pedaty: 34 - 40 Nm.

OKRES DOCIERANIA

Twdj rower bedzie bardziej wydajny i pozostanie w optymalnym stanie przez dtugi czas, jesli przejdzie
okres docierania przed intensywnym i ciggtym uzytkowaniem. Kable hamulcowe Ilub przerzutki,
szprychy i inne czeséci mechaniczne mogg sie poluzowaé w pierwszym okresie uzytkowania i moze by¢
konieczna wizyta w centrum serwisowym w celu ostatecznej regulacji. Sugerujemy, aby po 30/35
godzinach uzytkowania i w kazdym razie po pierwszych 30 dniach, sprawdzi¢ rower elektryczny w
centrum serwisowym. W kazdym przypadku, w przypadku jakichkolwiek probleméw lub watpliwosci,
ktérych nie mozesz rozwigza¢ samodzielnie, zawsze skontaktuj sie z wyspecjalizowanym centrum
serwisowym i nie uzywaj roweru w przypadku rzeczywistych lub domniemanych nieprawidtowosci.
Przed kazdym uzyciem warto sprawdzi¢ mechanike. Po kazdej dtugiej lub trudnej jezdzie po nieréwnym
terenie, w przypadku narazenia na wode lub piasek i w kazdym przypadku co 150 km, postepuj zgodnie
Z ponizszymi wskazdéwkami.

e Wyczysc¢ rower.

e Nasmaruj tancuch, wolnobieg, przerzutke, a nastepnie usun nadmiar oleju. Mozesz poprosi¢
swojego zaufanego technika o porade dotyczacg najlepszych dostepnych smardéw i
czestotliwosci konserwacji.

e Zaciagnij przedni hamulec i poruszaj rowerem do przodu i do tytu, aby upewnic¢ sig, ze wszystko
jest w porzadku. Jesli ustyszysz gtuchy dzwiek przy kazdym ruchu, prawdopodobnie wystepuja
problemy z kierownicg: skontaktuj sie z centrum serwisowym.

e Podnie$ przednie koto z ziemi i obracaj je w prawo i w lewo, aby upewnié sig, ze skret jest
ptynny. Jesli skret jest sztywny, prawdopodobnie wystepujg problemy z kierownicg: skontaktu;j
sie z centrum serwisowym.

e Upewnij sig, ze nakretki, sruby, blokady i wszystkie mechaniczne komponenty sg zamkniete i
nie sg zuzyte i/lub uszkodzone.

Rower i jego mechaniczne komponenty sg narazone na zuzycie. Materiaty, z ktérych sg wykonane, maja
rézne cykle zycia. Zaleca sie okresowe sprawdzanie, co najmniej raz w roku, roweru w celu oceny jego
prawidtowego dziatania i stanu zuzycia komponentéw oraz, w razie potrzeby, wymiane
zuzytych/niesprawnych komponentow.

NIEDOPOMPOWANA OPONA

Nie uzywaj roweru w przypadku przebicia lub cze$ciowego niedopompowania opony. Prowadz rower
recznie. W przypadku przebicia opony, odtgcz koto od piasty, aby je zdjgé¢ i spusé powietrze z opony.
Usun oponeg, ewentualnie pomagajac sobie dzwignig do opon, aby jg wyjaé z obreczy. Wyjmij przebita
detke i wymien jg. Lekko napompuj detke i umies¢ opone na obreczy, nad detkg. Uwazaj, aby nie
uszczypnaé nowej detki miedzy obreczg a opong. Obrdé koto, aby upewnié sie, ze cata opona jest
prawidtowo umieszczona na obreczy i ze detka jest catkowicie wewnatrz. Powoli napompuj do
zalecanego cisnienia, sprawdzajgc pozycje opony na obreczy. Zamontuj koto z powrotem.

W przypadku trudnosci, skontaktuj sie z centrum serwisowym, ktére przeprowadzi wymiane. Zaleca sie
uzywanie wytacznie dzwigni do opon do tej operacji. W przeciwnym razie, uzywajac srubokreta lub
jakiegokolwiek innego narzedzia, ryzykujesz przebicie detki.

CZYSZCZENIE ROWERU

Odkurz rame migkkg szmatka, usun brud wilgotng szmatkg i niesciernym detergentem. Nie uzywaj
myjek wysokocisnieniowych. Doktadnie osusz wszystkie czesci i okresowo naktadaj wosk
samochodowy. Czys$¢ plastikowe czesci i opony wodg z mydtem, doktadnie osusz. Jesli rower byt
uzywany w wilgotne lub deszczowe dni, doktadnie osusz rower przed zaparkowaniem. Nie pozostawiaj
roweru narazonego na wilgo¢, deszcz, bezposrednie dziatanie stonca. Jesli nie mozna go schowag,
przykryj go ciemng, wodoodporng plandeka. Sél morska jest wysoce korozyjna. Jesli mieszkasz lub
uzywasz roweru w strefach przybrzeznych, zaleca sie czeste mycie roweru w celu usuniecia soli,
doktadne osuszanie i naktadanie srodka antykorozyjnego na niepomalowane czesci. Okresowo smaruj



suport, wolnobieg, tancuch i inne czesci, ktdre tego wymagajg. Regularnie sprawdzaj sruby, nakretki,
sruby, blokady, aby upewni¢ sig, ze sg dobrze dokrecone.

PRZECHOWYWANIE ROWERU

Przechowuj rower w suchym i zadaszonym miejscu, unikajgc bezposredniego narazenia na storice,
warunki atmosferyczne i sél morska. Jesli planujesz nie uzywacé roweru przez dtuzszy czas, przed
zaparkowaniem doktadnie go wyczysé. Spusc powietrze z opon do potowy i jesli to mozliwe, zawies
rower i przykryj go najlepiej bawetniang plandeka. Nie uzywaj plastikowych plandek. Nataduj baterie i
utrzymuj jg natadowang raz na dwa miesigce, aby unikng¢ jej catkowitego roztadowania. Upewnij sie,
ze tadowarka nie jest podtgczona ani do pradu, ani do roweru. Zalecana temperatura przechowywania
baterii litowej to 0°- 25° Unikaj przechowywania baterii w zbyt zimnych lub zbyt gorgcych miejscach.
Nie narazaj baterii na zrédta ciepta (+35/40°) przez dtuzszy czas. Nie pozostawiaj baterii z
nagromadzong kondensacja, ktéra moze jg uszkodzi¢, spowodowac zwarcie lub korozje.

GWARANCJA

Gwarancja wynosi dwa lata od daty zakupu, z wyjatkiem czesci podlegajgcych zuzyciu. Gwarancja nie
obejmuje czesci normalnie podlegajgcych zuzyciu, uszkodzen spowodowanych uderzeniami,
niewtasciwg pielegnacjg, demontazem lub manipulacjg czesciami wykonanymi arbitralnie przez
Uzytkownika, nieprzestrzeganiem instrukcji zawartych w ksigzeczce dotyczacej konserwacji i naprawy
pojazdu. Wszelkie problemy z czesciami objetymi gwarancjg nalezy zgtaszac wytgcznie do Sprzedawcy,
a pojazd musi by¢ dostarczony z wtasng gwarancjg. Przypominamy, ze rowerem elektrycznym jest
wytacznie rower z wspomaganiem pedatowania. Jakakolwiek manipulacja lub modyfikacja produktu
natychmiast uniewaznia gwarancje pojazdu, a takze powoduje utrate cech roweru i znaczne
zmniejszenie zasiegu baterii. Gwarancja na rower nie obejmuje uszkodzen lakieru, rdzy, korozji ani
kradziezy. Gwarancja na baterige roweru wynosi 12 miesiecy, pod warunkiem prawidtowego uzytkowania
i konserwacji wskazanej w instrukcji. Gwarancja nie zostanie uznana, jesli baterie zostang uznane za
wyczerpane, na koricu cyklu i/lub nieprawidtowo natadowane. Wniosek o gwarancje zostanie oceniony
przez producenta.

UTYLIZACJA PRODUKTU

Na koniec swojego cyklu zycia, ten produkt nie powinien by¢ utylizowany razem z odpadami domowymi.
Jego utylizacja powinna odbywac¢ sie oddzielnie, zgodnie z lokalnymi przepisami i regulacjami
dotyczgcymi recyklingu.

Aby uzyskac wiecej informacji na temat systemow selektywnej zbiorki odpaddw sprzetu elektrycznego
i elektronicznego, nalezy skontaktowac sie z lokalnym urzedem miejskim. W takim przypadku produkt
zostanie zutylizowany w sposdb nieszkodliwy dla srodowiska w autoryzowanym zaktadzie recyklingu,
a jego komponenty zostang odzyskane, poddane recyklingowi i ponownie wykorzystane w najbardziej
efektywny sposob zgodnie z wymaganiami dyrektywy dotyczacej odpaddw sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (2002/96/WE) z dnia 27 stycznia 2003 r. Zgodnie z przepisami dotyczgcymi ochrony
srodowiska, obowigzkowe jest korzystanie z systeméw selektywnej zbidrki odpaddow sprzetu
elektrycznego i elektronicznego. Uwaga: odpady sprzetu elektrycznego mogg zawiera¢ substancje
niebezpieczne, ktére w przypadku niewtasciwej utylizacji mogg by¢ szkodliwe dla srodowiska i zdrowia
ludzkiego. Dlatego konieczne jest przeprowadzenie specyficznej utylizacji odpaddéw sprzetu
elektrycznego i elektronicznego. Symbol przekreslonego kosza na $mieci (przedstawiony ponizej) jest
umieszczany na wszystkich urzadzeniach elektrycznych i elektronicznych wprowadzanych na rynek.
Symbol wskazuje, ze na koniec swojego cyklu zycia te produkty muszg by¢ utylizowane oddzielnie od
innych odpaddw, aby zapewnié ich petne odzyskanie i nieszkodliwg dla $Srodowiska utylizacje.

UWAGA
Firma zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian zaréwno w tekscie, jak i w produktach bez
wczesniejszego powiadomienia. Graficzne przedstawienie produktéw (obrazy i opisy) ma na celu

jedynie zilustrowanie produktu i jest wytgcznie orientacyjne.

SERWIS



Skontaktuj sie ze swoim sprzedawcg lub wybierz opcje "Serwis Produktdw" na stronie Nilox.

WDROZENIE DYREKTYWY 2006/66/WE

¢

Produkt dziata na baterie, ktére podlegajg dyrektywie europejskiej 2006/66/WE i nie moga by¢
utylizowane razem z normalnymi odpadami domowymi. Zapoznaj sie z lokalnymi przepisami
dotyczacymi selektywnej zbidrki baterii: prawidtowa utylizacja pozwala unikng¢ negatywnych
konsekwencji dla $rodowiska i zdrowia. Bateria powinna by¢ zutylizowana na koniec okresu
uzytkowania produktu. Centra odzysku i recyklingu mogg przeprowadzi¢ demontaz produktu i
usuniecie baterii.

PRAWIDLOWA UTYLIZACJA BATERII

Zgodnie z Dekretem Legislacyjnym nr 49 z dnia 14 marca 2014 r. ,Wdrozenie Dyrektywy 2012/19/UE w
sprawie odpaddw sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE)".

2

Symbol przekreslonego kosza na $mieci umieszczony na urzgdzeniu wskazuje, ze produkt na koniec
swojego okresu uzytkowania powinien by¢ zbierany oddzielnie od innych odpaddw. Uzytkownik
powinien zatem dostarczy¢ urzadzenie wraz z jego niezbednymi komponentami do odpowiednich
punktéw selektywnej zbidrki odpaddéw elektronicznych i elektrotechnicznych, lub zwréci¢ je
sprzedawcy przy zakupie nowego urzadzenia rownowaznego typu, w stosunku jeden do jednego, lub
jeden do zera dla urzagdzen o najwiekszym boku mniejszym niz 25 cm. Prawidtowa selektywna zbidrka
w celu pdzniejszego recyklingu, przetwarzania i utylizacji zgodnej z ochrong srodowiska przyczynia sie
do unikania mozliwych negatywnych skutkéw dla $rodowiska i zdrowia oraz sprzyja recyklingowi
materiatéw, z ktérych sktada sie urzadzenie. Nielegalna utylizacja produktu przez uzytkownika skutkuje
natozeniem sankcji administracyjnych zgodnie z Dekretem Legislacyjnym nr 49 z dnia 14 marca 2014 r.

DEKLARACJA ZGODNOSCI

Oswiadcza sie, ze opisany produkt jest zgodny z dyrektywg EMC 2014/30/UE; Dyrektywag LVD;
Dyrektywg DM; Dyrektywag RoHS. Obrazy zawarte w tym podreczniku majg wytgcznie charakter
ilustracyjny. Firma nie ponosi odpowiedzialnosci za niewtasciwe uzycie produktu. Firma zastrzega sobie
prawo do wprowadzania zmian w technologii, wyposazeniu i instrukcji obstugi bez wczesniejszego
powiadomienia.

WYPRODUKOWANO W CHINACH

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Wtochy
www.nilox.com

Aby uzyskac informacje, napisz na:
contact@esprinet.com
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Lue ja noudata kaikkia kdyttdohjeen ohjeita ennen tdman tuotteen kayttda. Varmista, ettd ymmarrat ja
noudatat turvallisuusohjeita ja varoituksia vahentdaksesi loukkaantumisriskia. Kayttdja on vastuussa
kaikista seurauksista, jotka johtuvat sahkopyoran vaarinkaytostd. Iskut, kaatumiset ja hallinnan
menettdminen voivat vahingoittaa kayttdjan ymparilla olevia ihmisia ja esineitd. Ennakoida aina ajoreitti
ja nopeus, noudattaen liikennesaantoja ja huomioiden haavoittuvimmat tienkayttajat. Kayttdja on
vastuussa kaikista seurauksista, jotka johtuvat tuotteen vaarinkaytosta. Sahkdpydran omistajan tulee
tarkistaa ja noudattaa paikallisia lakeja tuotteen kaytdsta, kuten kyparan kaytdsta, nopeusrajoituksista
ja sallituista alueista. Jakelija ja myyja eivat ole vastuussa mistaan vahingoista esineille ja/tai ihmisille,
jotka johtuvat tuotteen vaarinkaytosta. Kyparan kayttovelvoite riippuu paikallisista laeista. Tama tuote
ei ole lelu. Ei sovellu alle 14-vuotiaille lapsille (tarkista voimassa olevat paikalliset lait). Alle 18-vuotiaiden
kayttdjien on suositeltavaa kayttaa aikuisen valvontaa. Tama ajoneuvo ei voi kuljettaa enemman kuin
yhta henkil6a kerrallaan. Tama tuote ei ole tarkoitettu henkildille (mukaan lukien lapset), joilla on
fyysisia, sensorisia tai henkisia rajoitteita, tai joilla ei ole kokemusta ja tietoa tuotteesta, ennen kuin heita
on opastanut henkild, joka vastaa heidan turvallisuudestaan. Tarkista aina renkaiden ja akun kunto
ennen tuotteen kayttoa. Pida akku poissa lasten ulottuvilta.

Puhdistusta ja huoltoa ei saa antaa lasten tehtavaksi ilman asianmukaista valvontaa. Pida pakkausmuovi
poissa lasten ulottuvilta tukehtumisvaaran valttamiseksi. Lapset eivat saa leikkia tdman tuotteen
kanssa. Kayttajan suorittamaa puhdistusta ja huoltoa ei saa antaa lasten tehtavaksi ilman asianmukaista
valvontaa. Sammuta tuote ja irrota laite sahkdverkosta ennen huoltoa tai akun poistamista. Poista akku
ajoneuvosta ennen sen romuttamista. Tuote on sammutettava ja irrotettava sahkdverkosta ennen akun
poistamista. Akku on havitettdva voimassa olevien paikallisten lakien mukaisesti. Lue kayttdohje
huolellisesti ennen kayttoa. Sailyta tulevaa kayttda varten. Sailytd ohje turvallisessa paikassa ja siirra
se mahdollisille uusille omistajille. Kayttaja on vastuussa kaikista seurauksista, jotka johtuvat tuotteen
vaarinkaytdsta. Kayttdohjeen noudattamatta jattdminen voi johtaa tuotteen hallinnan menettamiseen ja
kaatumiseen, mikd voi aiheuttaa vakavia seurauksia. Jakelija ja myyja eivat ole vastuussa mistaan
vahingoista esineille ja/tai ihmisille, jotka johtuvat tuotteen vaarinkdytdstd. Tuote on suunniteltu
kuljettamaan yhta henkilda kerrallaan. Kayta tuotetta vain, jos se on hyvassa kunnossa. Tuotteen
hallinnan menettaminen kaytdn aikana voi aiheuttaa vakavia seurauksia kayttajalle ja muille ihmisille.
Lataa akku kokonaan ennen tuotteen kayttda. Sahkdpyodran omistajan tulee tarkistaa ja noudattaa
paikallisia lakeja tuotteen kaytosta, kuten kyparan kaytosta, nopeusrajoituksista ja sallituista alueista
(tarkista voimassa olevat lait). Noudata taman kayttdohjeen ohjeita teknisten ongelmien valttamiseksi.
Akku on taman tuotteen sydan. Akku ei saa olla taysin tyhja ja se on ladattava kokonaan ennen jokaista
kayttoa.

NILOX SAHKOPYORA

Hyva asiakas, kiitamme sinua siita, etta valitsit "NILOX" sahkdpydran, joka on kokonaan suunniteltu ja
koottu Italiassa noudattaen kansainvalistd laatustandardia EN15194:2018 ja direktiiveja 2006/42/EY;
2014/30/EU; 2011/65/EU. Sahkdpyorat (Electrically Power Assisted Cycle, jaljempana myds "EPAC") on
suljettu pois Euroopan direktiivista 2013/168/EU, joka koskee kahden ja kolmen pydran



moottoriajoneuvojen tyyppihyvaksyntaa, ja ne tayttavat tieliikennelain 50 §:n vaatimukset. Tama
maaritelma sulkee pois mahdollisuuden kayttda sahkdomoottoria itsendisesti polkemisesta, yleensa
sulkien pois mahdollisuuden liikkkua kaasuvivun avulla. Italialaiset ja eurooppalaiset saadokset vaativat
EPAC:ilta seuraavat toiminnalliset ominaisuudet.

sahkdmoottorin avustuksen on oltava kaytettavissa vain, kun pyorailija polkee eteenpain.
avustus keskeytyy heti, kun pydrailija lopettaa polkemisen eteenpain.

turvallisuusnormien mukaan moottorin avustus keskeytyy jarrujen kdyton yhteydessa.

avustus vahenee asteittain ja lopulta lakkaa, kun ajoneuvo saavuttaa enimmaisnopeuden 25
km/h.

PAKKAUS

Avaa pakkaus varovasti, jotta et vahingoita pyoraa, ja poista suojat. Laatikosta 16ydat muovipussiin
pakatut polkimet ja laturin liitantakaapelin kanssa. Ennen kuin heitat pakkauksen pois, varmista, etta se
on taysin tyhja ja etta kaikki pyodran osat ovat mukana. On suositeltavaa sailyttda pakkaus
kokonaisuudessaan lyhyen ajan. Havita pakkaus asianmukaisesti kierratyskeskuksessa. Pyoran mukana
tulee KAKSI avainta akun poistamista varten. Avaimet tarvitaan akun lukituksen avaamiseen ja sen
poistamiseen seka pyoran kaynnistamiseen (katso erillinen kappale). On suositeltavaa pitaa yksi avain
pyoran kayton aikana ja sailyttaa toinen turvallisessa paikassa.

TEKNISET OMINAISUUDET

Terasrunko jousitetulla haarukalla
Sdhkdmoottorin avustama polkeminen
Moottori: takana 36V*250W

Akku: 36V *10Ah (360Wh) litium
Nimellisnopeus: noin 25 km/h
Toimintasade: jopa 65 km

Laturi: 100V-240V

Latausaika: 6,5 tuntia

Akun latauskierrokset: noin 700
Akkukotelo: irrotettava turvalukolla
Suurin kantokyky: 100 kg
Vaihteisto: Shimano 6 vaihdetta.

KAYTTO- JA HUOLTO-OHJEET

Tutustu vahitellen pyoraasi, sen varusteisiin ja turvallisuusominaisuuksiin ja harjoittele, kunnes olet
varma, etta osaat kayttaa sita oikein.

Pyoran ominaisuuksien hyva tunteminen ja yleisten saantéjen ja maalaisjarjen noudattaminen auttavat
sinua tuntemaan olosi turvallisemmaksi sen kaytdn aikana. Al3 lainaa ajoneuvoa henkildlle, joka ei osaa
kasitella sitd. Ajoneuvoa ei saa kayttaa alaikaiset. Polje varovasti; kiinnitda huomiota muihin pyd&railijéihin
ja hajamielisiin autoilijoihin. Polje ylittamatta fyysisia rajojasi. Kayta aina suojakyparaa. Tarkista pyoran
mekaaniset osat saanndllisesti. On suositeltavaa ladata akku jokaisen kayton jalkeen. Jos akkua ei
ladata, se voi vahingoittua. Jos pyoraa ei kaytetd pitkdan aikaan, lataa akku vahintdan kerran
kuukaudessa. Ennen sahkopyoran kayttdéa varmista, etta kaytat sita taysin turvallisissa olosuhteissa.
Pultit, mutterit, lukitukset ja kaikki mekaaniset osat ja kiinnitettavat osat ovat kiinni ja eivat ole kuluneet
ja/tai vahingoittuneet. Ajoasento on mukava, ja kaytd aikaa satulan ja ohjaustangon korkeuden
saatamiseen varmistaaksesi oikean ajoasennon. Jarrut toimivat tehokkaasti. Renkaat ovat oikeassa
paineessa. Polkimet ovat kunnolla kiinnitetty kampiin. Pyordsi on suunniteltu kaytettavaksi
paallystetyilld ja paallystamattdmilld teilld; se ei sovellu maastoajoon. Adrimméiset kayttdtavat voivat
olla vaarallisia ja kdyttaja on yksin vastuussa mahdollisista onnettomuuksista ja loukkaantumisista, joita
han tai kolmannet osapuolet voivat karsia tallaisissa tilanteissa. Valmistaja ei ole vastuussa tallaisista
tuotteen kayttotavoista. Pydrasi on suunniteltu kuljettamaan yhta henkilda kerrallaan ja ke stdmaan noin
100 kg kokonaispainon. Valmistaja ei ole vastuussa onnettomuuksista, jotka johtuvat pydran
samanaikaisesta kaytostd useamman kuin yhden henkildn toimesta, vylikuormituksesta tai
matkatavaroista, jotka eivat ole kunnolla Kkiinnitetty sopiviin tavaratelineisiin. Perdvaunujen ja/tai



perakarryjen kayttdé on Kielletty. Tarkista sahkopyora saanndllisesti varmistaaksesi sen oikean
toiminnan. Kayttajan vastuulla on varmistaa, etta kaikki osat takaavat pyoran oikean toiminnan. On
tarkeaa pitaa jarrujarjestelma aina tehokkaana ja puhtaana epapuhtauksista, jotka kertyvat kayton
aikana. Kayttaja ottaa henkildkohtaisen riskin loukkaantumisista, vahingoista ja/tai menetyksista, jos
edellda mainittuja ehtoja rikotaan, ja takuu raukeaa automaattisesti. Kayttdtavat, jotka poikkeavat EPAC:n
suunnitellusta kaytdsta, seka kaikki toimenpiteet, jotka muuttavat EPAC:n toimintaa, kuten kuvattu, ovat
lain mukaan rangaistavia ja voivat aiheuttaa vahinkoja tai loukkaantumisia. Valmistajaa ei missaan
tapauksessa voida pitad vastuussa onnettomuuksista tai vahingoista, jotka johtuvat EPAC:n
epaasianmukaisesta kaytosta tai siihen tehdyistd muutoksista tai toimenpiteista.

LIIKENNESAANNOT

Varmista, ettd akku on kunnolla kiinnitetty omaan koteloonsa ja lukittu mukana tulevalla avaimella.
Varmista, etta jarrut toimivat oikein. Varmista, ettad valolaitteet toimivat oikein. Lain mukaan pyoran
nopeus sahkomoottorin avustamana kayton aikana ei saa ylittaa 25 km/h. Tulvien sattuessa varmista,
ettd vedenpinta ei nouse sahkomoottorin korkeudelle. Al4 polje jarrutuksen aikana. V&ltd jatkuvaa
jarruttamista ja uudelleenkaynnistamista akun kayttéian pidentamiseksi. Polje turvallisesti. Kayta aina
pyorailykyparaa, joka on EU-asetuksen (EU) 2016/425 mukainen. Noudata liikkennesaantoja. Lisaa
sahkbavusteisen polkemisen nopeutta asteittain. Pida sahkdavusteinen polkeminen aktiivisena
ylamaissa tai sorateilla akun kayttéian ja moottorin tehokkuuden pidentamiseksi. Kiinnitd huomiota
renkaiden paineeseen ja ajamiseen marilla, liukkailla, likaisilla ja huonon pidon omaavilla teilla; jos
kohtaat tallaisia tilanteita, aja hitaasti tai tyonna pyoraa. Suurin kantokyky (mukaan lukien kayttaja) on
100 kg, ala ylita kantokykya. Sahkopyoran kayton lopussa. Sammuta kaikki kytkimet (ensin sammuta
nadyttd ja sitten akku). Ald j4t3 pyoraa kosteuteen, sateeseen tai liialliseen kuumuuteen. Ald koskaan
pese pyoraa jatkuvalla vesivirralla. Al peitd pydraa muovipeitteilla.

VAROITUS

Sahkopyoran moottori toimii periaatteessa myods virtageneraattorina. Suosittelemme pitdmaan taman
mielessa ja pyoraa kaytettdessa alamaessa, jos kaltevuus on merkittava, hidastamaan vauhtia pitamalla
pyora jarrutettuna. Tama ei ole vain kuljettajan turvallisuuden kannalta tarkedd, vaan myds estaa
korkeajannitteen kehittymisen, joka voisi polttaa ohjausyksikdn.

SAHKOPYORAN TOIMINTA

Tama on SAHKOPYORA. Tam4 tarkoittaa, ettd vaikka siind on sahkdmoottori, sen toimimiseksi kayttajan
on poljettava kuten tavallisella pyodralla. Sahkomoottori auttaa polkemista tehden siita vahemman
rasittavaa ja lisaamalla sen nopeutta. Pydraa voidaan kayttaa myos ilman moottorin apua. Sahkopyoran
maksiminopeus on 25 km/h. Polkemisen avustuksen aktivoimiseksi pydra on kaynnistettava akun
kytkimesta ja sen jalkeen painettava ON/OFF-nappia naytdssa; ohjaustangon naytdssa syttyvat valot
osoittavat, ettd akku on ladattu ja pyora on valmis kayttoon. Pyoraa kaytettaessa ja akun varauksen
vahentyessa valot sammuvat yksi kerrallaan. Polkemisen aloittaminen aktivoi ohjausyksikon, joka
mahdollistaa moottorin avustamisen polkemisessa. Mukana tuleva Shimano 6-vaihteinen vaihteisto
mahdollistaa polkemisen saatamisen tarpeiden mukaan. Polkemisen avustus keskeytyy jarrutettaessa
tai polkemisen lopettamisessa (esimerkiksi alamaessa). Sen aktivoimiseksi riittaa polkemisen
jatkaminen. Jarrutuksen aikana pyydamme olemaan polkematta. limoitettu autonomia on tarkoitettu
normaalille pyoran kaytolle kaupunki- ja/tai kylareiteilla. Jyrkissd nousuissa ja/tai raskaita esineita
kuljetettaessa autonomia voi huomattavasti vahentya. Koska kyseessa on pyora, kuten jo mainittu,
kiihdyttimen lisdamista ei ole suunniteltu. Kayttdjan mahdollinen paatds lisata kiihdytin mitatoi
valittomasti pydran takuun ja muuttaa sen luonteen pydrastd. Kun ajat sahkopydrad, nopeutesi on
huomattavasti suurempi kuin "tavallisella pydralla". Kiinnitd enemman huomiota ja ota huomioon riittavat
jarrutusmatkat.

PYORA
Pyora toimitetaan avattuna, satula asennettuna ja ohjaustanko kdannettyna. Polkimet on asennettava.

AKku ei ole kytketty. Sen asennusta ja kytkemista varten viitataan kohtaan "asennus". Poista suojat,
suorista ja saada ohjaustanko.



Ohjaustangon saatamiseksi kayta kuusiokoloavainta: vapauta ohjaustangon putkessa oleva laajennin.
Aseta ohjaustanko haluttuun korkeuteen ja suuntaan. Lukitse putki kiertamalla laajennin takaisin. STOP-
viivan ei tule olla nakyvissa putkessa.

POLJINTEN ASENNUS

Kierrd polkimet kampiin: OIKEA poljin on merkitty kirjaimella "R" akselissa; kierrd tama poljin
myotapaivaan OIKEALLE kampiin (ketjun puoli). VASEN poljin on merkitty kirjaimella "L" akselissa; kierra
tdma poljin vastapaivadn VASEMMALLE kampiin. Kierra polkimet aluksi kasin, sitten kiristd avaimella,
kunnes ne ovat tiukasti paikoillaan ilman liiallista voimaa. VAROITUS: noudata tarkasti ohjeita
valttadksesi polkimen ja/tai kampien kierteiden vaurioitumista. Jos polkimen liikkeessa havaitaan
poikkeavuuksia kayton aikana, lopeta polkeminen valittdmasti ja anna pydra tarkastaa péatevan
mekaanikon toimesta.

SATULAN SAATO

Satulan oikea saatdé on tarkea kehon asennon kannalta polkemisen aikana ja mahdollistaa parhaat
suorituskyvyt vahaisemmalla nivelten rasituksella. Ennen kayttéa kokeile pyoraa ja saada satulan
korkeus ja kulma. Satulan korkeus saadetaan jalkojen pituuden mukaan. Korkeus on oikea, jos istuessa
kantapaa yltaa alimpaan polkimeen. Jalan tulee olla taysin suorana. Saada korkeus naiden ohjeiden
mukaan. Korkeuden saatamisessa noudata aina satulatolpassa olevaa STOP-merkkia. MERKIN TULEE
OLLA AINA RUNKOPUTKESSA. Jos haluat pitaa satulan hieman nostettuna "nena" ylospain, [0ysaa
satulan alla oleva lukitus ja saada kulma. Kirista lukitus uudelleen, jotta satula ei liiku. Pienetkin
muutokset satulan asennossa voivat vaikuttaa polkemisen mukavuuteen. Suosittelemme tekemaan
yhden muutoksen kerrallaan ja asteittain, kunnes l0ydat mukavimman ja oikean asennon. Varmista, etta
satulan asennon saatéon kaytettavat pultit ovat hyvin Kiristettyja. Pydrassa on pikakiinnityksella
varustettu satulatolpan lukitus; satulan saatamiseksi avaa lukitus, nosta tai laske tolppa haluttuun
korkeuteen varmistaen, ettd STOP-raja ei ole nakyvissa, kirista pikakiinnitysmekanismi ja varmista, etta
vipu on tiukasti kiinni.

V-JARRUJEN SAATO

Pyoréassa on V-JARRUT. Oikea vipu ohjaa takajarrua. Vasemman vipu ohjaa etujarrua. V-Jarrujen
saatamiseksi on pidettdva noin 2 mm etdisyys jarrupalojen ja vanteen vdlilla. Molempien jarrupalojen
tulee koskettaa vannetta samanaikaisesti jarrutuksen aikana ilman kosketusta renkaaseen. Saato
tehdaan jarruissa olevilla saatoéruuveilla. Epaselvissa tapauksissa tai havaittaessa poikkeavuuksia
kayton aikana, anna pyora tarkastaa patevan mekaanikon toimesta.

JARRUTUS

Kayta etujarrua pysahtyaksesi asteittain, mutta ala luota pelkastaan siihen. Kayta molempia jarruja (etu-
ja takajarru) tasapainoiseen ja turvalliseen jarrutukseen. Sateen tai mudan olosuhteissa varmista, etta
jarrutat aikaisemmin kompensoidaksesi jarrutuksen heikentynytta tehokkuutta.

ALAMAEN KAYTTO

Pitkia alamakia ajettaessa valtd jarruvivun pitamista painettuna pitkiksi ajoiksi, koska se voi
ylikuumentaa jarjestelmaa ja vahentaa jarrutuksen tehokkuutta. Jarruta ajoittain jarjestelman
jaahdyttamiseksi.

PUHDISTUS JA YLEINEN HUOLTO

Kaytad pehmedaa ja puhdasta kangasta poistaaksesi mudan, polyn ja hien jarrupaloista ja levysta. Valta
aggressiivisten kemiallisten liuottimien kdyttoa, jotka voivat vahingoittaa komponentteja tai vahentaa
jarrutuksen tehokkuutta. Kayta vain levyjarruille tarkoitettuja puhdistusaineita. Puhdista sdanndllisesti
jarruvivut poistaaksesi kertyneen pélyn ja lian. Ala koskaan levita 6ljyé tai voiteluainetta jarrulevyihin tai
jarrupaloihin, koska se heikentaisi merkittavasti jarrutustehoa. Jos hydraulijarjestelma tuntuu tavallista
jaykemmalta tai pehmeammalta, voi olla tarpeen lisata jarrutyypille sopivaa hydraulista 6ljya. Valta
ylikuumenemista. Ald kaytd jarruja liiallisesti pitk&an, erityisesti alamé&essa. Ylikuumeneminen voi



heikentada jarrujarjestelman tehokkuutta. Suorita saanndllisia tarkastuksia jarrupalojen kulumisen,
levyjen kunnon ja hydraulisen nesteen tason tarkistamiseksi. Noudata aina nopeusrajoituksia ja sopeuta
jarrutuksesi maaston ja liikenteen olosuhteisiin. Hydrauliset levyjarrut ovat yksi tarkeimmista
turvallisuuselementeista sahkopyorassasi. Oikea kayttd ja saanndllinen huolto takaavat optimaalisen
suorituskyvyn ja pitkan kayttdian jarrujarjestelmalle. Jos sinulla on epailyksia tai vaikeuksia huollossa,
ala eparoi ottaa yhteytta patevaan teknikkoon.

VAIHTEEN SAATO

Jos ketju ei nouse takarattaan suurelle rattaalle (vaihteen ohjaus ohjaustangossa kaannettyna
maksimiin), ruuvi B on kierrettdva hieman auki, jotta ketju ei mene viimeisen rattaan yli. Jos ketju
laskeutuu vaikeasti takarattaan pienelle rattaalle, ruuvi A on kierrettava hieman auki, jotta vaihtajaryhma
on linjassa pienella rattaalla. Epaselvissa tapauksissa tai havaittaessa poikkeavuuksia kaytén aikana,
anna pyora tarkastaa patevan mekaanikon toimesta.

ETURENKAAN ASENNUS ILMAN PIKALUKITUSTA

Aseta eturenkaan napa haarukkaan; aseta kaksi putoamisen estdavaa hammastettua prikkaa, yksi
kummallekin puolelle, varmistaen, etta hammas menee haarukan siihen tarkoitettuun reikadan. Aseta ja
kirista kaksi mutteria varmistaen, etta rengas on haarukan keskella. HUOMIO: ennen pydran kayttoa
tarkista aina, etta rengas on kunnolla kiinnitetty etuhaarukkaan ja rungon takahaarukoihin. Jos on

epailyksia tai havaitsee minkaanlaista poikkeavuutta kayton aikana, pyora tulee tarkastuttaa patevalla
mekaanikolla.

ETU- JA TAKAVALO

Polkupyorassa on etu- ja takavalo, jotka toimivat paristolla. Seka etu- etta takavalo syttyvat suoraan
painamalla valon kytkimia.

PYORANKAYTTO

Tama sahkopydra on varustettu "avustetulla polkemisjarjestelmall@”, joka koostuu moottorista, akusta
ja polkemisanturista. On tarkeaa tietda, ettd kun jarjestelma on paalla, moottori antaa energiaa vain
polkemisen aikana. Kun polkeminen lopetetaan, moottori kytkeytyy pois paéltéd ja sahkbdavustus



polkemiseen lakkaa. Kaikissa avustetuissa polkupyodrissa moottori kytkeytyy pois paalta ja
sahkbavustus lakkaa, kun saavutetaan sahkopyodrille sallittu enimmaisnopeus 25 km/h. Kun nopeus
laskee taman arvon alle, sahkdavustus kaynnistyy uudelleen, kunnes polkeminen lopetetaan.

Myads jarrujen kayton yhteydessa sahkdavustus lakkaa.

PYORAN KAYNNISTAMINEN

Kaynnista pyora painamalla "ON/OFF"-painiketta nayttssa. Aloita polkeminen aktivoidaksesi avustetun
polkemisen. On suositeltavaa aloittaa hitaasti ja lisdta polkemisnopeutta vahitellen. Moottori kdynnistyy
vain polkemalla; lopettamalla polkemisen tai jarruttamalla moottori pysahtyy.

PYORAN SAMMUTTAMINEN

Sammuta pyora painamalla "ON/OFF"-painiketta naytdssa. Varmista, ettd pyora on sammutettu, kun
sita ei kayteta. On suositeltavaa irrottaa akku.

NAYTTO (N&ytto voi vaihdella valitun kokoonpanon mukaan).

Polkupydrassa on viisi polkemisavustuksen tasoa, jotka voidaan valita naytdsta. Nayton avulla pyora
kaynnistetaan, naytetaan akun jaljella oleva varaus ja saadetaan polkemisavustusta.

- Kaynnistyspainike "ON/OFF" _ KAYNNISTAA JA SAMMUTTAA PYORAN
- LED "F-E" _ ILMAISEE AKUN JALJELLA OLEVAN VARAUKSEN.

- Painike "+ / - " _ VALITSEE POLKEMISAVUSTUKSEN

- Taso 1

- Taso 2

- Taso 3

- Taso 4

- Taso 5

Kaynnistamalla moottorin "ON/OFF"-painikkeella aktivoidaan polkemisavustusjarjestelma. Avustustaso
on esiasetettu tasolle "1", joka on matalin. Muuttaaksesi sita: aloita polkeminen ja vakauta nopeus; paina
"+ tai -"-painikkeita saataaksesi avustusta halutulle tasolle.

AKUN VARAUKSEN ILMAISU NAYTOSSA

Kun pyoran moottori kdynnistetdadn ja polkeminen aloitetaan, nayton ikoni ("2") ilmaisee hetkellisen
varauksen eika todellista jaljella olevaa varausta. Ylamaessa, kun moottori on enemman rasitettu,
ilmaisin saattaa nayttaa pienemman jaljelld olevan varauksen (nayton palkkien maara vahenee). Kun
moottori on pysahtynyt, esimerkiksi pysahdyksen tai liikkumisen aikana (esimerkiksi alamaessa),
ilmaisin saattaa nayttda suuremman jaljelld olevan varauksen. Paras hetki jaljella olevan varauksen
maarittamiseksi on, kun saavutetaan vakaa nopeus tasaisella ja suoralla reitilla akun toiminnan
vakauttamisen jalkeen.

TOIMINTAMATKA

Polkupydrén toimintamatka avustetun polkemisen avulla voi vaihdella eri kayttdolosuhteiden ja
kuljetettavien painojen mukaan. Se on arvioitu olevan noin 45-65 km (valitusta kokoonpanosta riippuen)



ja se tarkoittaa normaalikayttdéa polkupyoralla, jossa on keskimaarainen polkemisavustus paaasiassa
tasaisilla kaupunkireiteilld. Kuitenkin sahkomoottori kuluttaa enemman tehoa jyrkissa nousuissa,
raskaita esineitd kuljetettaessa, vastatuulessa seka toistuvissa pysahdyksissa ja liikkeelleldhtoissa,
mika vahentaa merkittavasti normaalisti kuljettavia matkoja.

LITIUMAKKU

Jokaisen pyoran kayton jalkeen tai jos akku on tyhja, lataa akku.

e Pitkan kayton jalkeen akun kapasiteetti véhenee hitaasti.

o Al3 jata akkua tyhjaksi pitkaksi aikaa (max. 10 péivas).

e Jos pyora on pitkaan kayttamatta, lataa akku vahintaan kerran kuukaudessa, jotta sen toiminta
ei vaarannu.

e Akun tulee olla lasten ulottumattomissa.

e Ruksattu sailio osoittaa, etta akkuja ei saa havittaa kotitalousjatteisiin eika jattaa ymparistoon.
Akut ovat erityiskerayksen alaisia ja ne tulee toimittaa asianmukaisiin kierratyskeskuksiin.

e Liiallinen kuumuus vahingoittaa akkuja; valta siis altistumista auringolle.

e Valta akkujen iskuja.

AKUN LATAUSAIKA

Akku toimitetaan osittain ladattuna. Lataa akku kokonaan ennen ensimmadista kayttda. Litiumakun
taydelliseen lataukseen tarvitaan yleensa 6 tuntia.

Al4 koskaan jata akkua lataukseen kokonaisiksi paiviksi tai iksi ylittden enimmaéisajan 6 tuntia. Akku
saattaa vahingoittua. Kun pyoéra kaynnistetaan, kytkimen avulla voidaan tarkistaa jaljella oleva varaus
painamalla indikaattorien vieressd olevaa painiketta. LEDit syttyvat seuraavasti.

e 4 LEDia paalla: 100% jaljella oleva varaus.

e 3 LEDia paalla: 70% jaljella oleva varaus.

e 2 LEDia paalla: 40% jaljella oleva varaus.

e 1LED (punainen) paalla: jopa 15% jaljella oleva varaus (akku on ladattava mahdollisimman pian).

AKUN LATAUS

Jokaisen pyoran kayton jalkeen on suositeltavaa ladata akku. Akun pitaminen aina ladattuna pidentaa
sen kayttoikaa. On valttdmatdnta kayttda mukana toimitettua laturia ja noudattaa sen ohjeita. Al kayta
muita latureita, joita valmistaja ja/tai jakelija ei ole hyvaksynyt. Ne voivat vahingoittaa akkua ja lyhentaa
sen kayttoikda. Kayttdmalld henkildkohtaisia lisavarusteita, jotka eivat kuulu pyoraan, lakisdateinen
takuu raukeaa automaattisesti.

Akun voi ladata joko jattdmalla sen pyoraan tai irrottamalla sen. Ennen akun lataamista lue huolellisesti
seuraavat ohjeet ja noudata niita latausprosessin aikana.

e Kayta vain mukana toimitettua laturia.

e Pida seka laturi etta akku poissa lasten ja lemmikkien ulottuvilta.

e Lataus tulee suorittaa tilavassa, viiledssd ja kuivassa paikassa; kaukana suorista
[ammonlahteista ja kosteudesta.

e Jos lataus tapahtuu akun ollessa pyodrassa, varmista, ettd pyora on tukevasti ja vakaasti

seisontatuella ja sammutettuna.

Laturin lampeneminen latauksen aikana on normaalia.

Al3 peité laturia.

Pida laturin ja akun pistokkeet aina puhtaina ja kuivina.

Al3 kastele laturia.

Al kayta laturia ja/tai akkua, jos ne ovat vaurioituneet.

Yhdista aina ensin laturi akkuun ja sitten pistorasiaan.

Al3 suorita latausta suorassa auringonpaisteessa.

Al3 kayta laturia muihin tarkoituksiin tai muihin laitteisiin.

Jannitehairiot latausjaksojen aikana voivat vahingoittaa akkua.

e Yhdista aina ensin laturi akkuun ja sitten pistorasiaan.



e Irrota laturi aina akusta latauksen jalkeen.
AKUN LATAAMINEN
Akun voi ladata joko jattamalla sen pyo6raan tai irrottamalla sen.

Aseta akku lahelle pistorasiaa.

Yhdista laturi pistorasiaan.

Avaa akun kumisuojus ja yhdista laturi.

Yhdista laturi akkuun.

Aseta laturi maahan tai tasaiselle ja liukumattomalle pinnalle ja yhdista se sahkdvirtaan.
Laturissa on LED-merkkivalo. LED-valo on punainen, kun akku on yhdistetty sahkovirtaan ja
latauksessa.

e Tayden latauksen jalkeen latauksen tilan merkkivalo muuttuu vihreaksi.

e |Irrota laturi pistorasiasta ja poista sitten pistoke akusta.

e Jos akku on aiemmin irrotettu, aseta se takaisin pydraan.

LATAUSLAITTEEN HUOLTO

Kun akun lataus on valmis, irrota ensin kaapeli 220V pistorasiasta ja sitten akun virtakaapeli.
Sailyta laturi kuivassa ja puhtaassa ymparistossa.

Laturi ei vaadi huoltoa.

Laturin avaaminen tai muokkaaminen on kielletty.

Vikojen sattuessa ota yhteytta huoltokeskukseen.

Jos kaapeli on vaurioitunut, sen vaihto tulee suorittaa huoltokeskuksessa.

e Jos laturin lampoétila nousee liian korkeaksi (yli 65°C), siita tulee epamiellyttava haju: keskeyta
lataus valittomasti ja ota yhteytta huoltokeskukseen.

Vaikka akkua huolletaan oikein, se ei ole ikuinen. Joka kerta kun akku tyhjenee ja ladataan, sen
kapasiteetti vdhenee hyvin pienelld prosentilla. Akun kayttdikda voidaan pidentdd noudattamalla
huolellisesti latausohjeita. Litiumakulla ei ole "muistia". Osittainen akun tyhjentdminen ja lataaminen ei
vaikuta sen suorituskykyyn tai kdyttdikaan. Akun voi siis ladata, vaikka se ei olisi taysin tyhja. Jos pyoraa
ei kayteta pitkaan aikaan, pida akku ladattuna vahintaan kerran kuukaudessa lataamalla sita noin 4
tuntia. Ala tassa tapauksessa kiinnita huomiota laturin valoihin. Kun akku on taysin tyhja, se tulee ladata
valittomasti. Ala jatéd akkua tyhjana kayttamattomana, vaan suorita latausjakso heti. Suorita tassa
tapauksessa pidempi latausjakso, noin 6 tuntia, jotta akku aktivoituu taysin. On suositeltavaa kayttaa
pyoraa kerran tai kahdesti vuodessa, kunnes akku on taysin tyhja. Lataa se sitten kokonaan. Tama
prosessi vaikuttaa mydnteisesti akun kayttoikaan.

HUOLTO JA PUHDISTUS

Teknologian edistyminen on tehnyt E-Bikesta ja sen komponenteista monimutkaisempia kuin ennen, ja
innovaation tahti kasvaa. Taman jatkuvan kehityksen my6ta on valttamatonta, etta kaikki mekaaniset
ja/tai sahkoiset korjaukset ja/tai huollot suoritetaan valtuutetussa huoltokeskuksessa. Tavallisen huollon
ja puhdistuksen osalta noudata seuraavia ohjeita.

PULTTIEN JA MUTTEREIDEN KIRISTYS

Kayton aikana tarinan vuoksi jotkut ruuvit voivat l0ystya. Suosittelemme tarkistamaan ruuvien
kiristyksen saanndllisesti. Vaihda valittomasti kaikki vaurioituneet tai kadonneet osat. Seuraava
taulukko sisaltaa kiristysarvot eri komponenttien asennukseen. Jokaiselle komponentille on ilmoitettu
"minimi-maksimi" -vali, johon kyseiset komponentit yleensa kiristetdan. Taulukko on vain ohjeellinen,
koska tarkkaan kiristysarvoon vaikuttavat monet tekijat, kuten ruuvin ja/tai kierteityksen materiaali,
materiaalin paksuus ja osien materiaali. Kiristysmomentit on ilmoitettu Newton-metreina; muistutamme,
ettd taman toimenpiteen suorittamiseen tarvitaan momenttiavain, joka irtoaa, kun haluttu momentti
saavutetaan.

e Etunavan mutteri: 20 - 27 Nm.



Takanavan mutteri: 27 - 33 Nm.

e Satulapanta: 7 - 22 Nm.

e Jarru rungossa: 10 Nm.

e Jarrupala: 8 Nm.

e Jarrukaapeli: 5 Nm.

e Vaihteistokaapeli: 5 - 6 Nm.

e Satulatolpan pultti: 10 - 14 Nm.

e Ohjaustangon expander-pultti: 18 - 20 Nm.
e Vaihteisto korvakkeessa: 12 - 15 Nm.

e Etuvaihtajan pultti: 5 - 7 Nm.

e Levyjarrun satulan pultti: 6 - 8 Nm.

¢ Ohjaustangon kiinnitys haarukkaan: 5 - 8 Nm.
e Ohjaustangon kiinnitys tankoon: 5 - 8 Nm.
¢ Ohjaustangon komennot: 10 Nm.

e Keskion kampi: 32 - 50 Nm.

e BSA-keskion kupit: 70 Nm.

e Polkimet: 34 - 40 Nm.

SISAANAJOKAUSI

Pyorasi on tehokkaampi ja pysyy pitkdan optimaalisessa kunnossa, kun se ajetaan sisdaan ennen
jatkuvaa ja intensiivista kayttdéa. Jarru- tai vaihteistokaapelit, pinnat ja muut mekaaniset osat voivat
Ioystya ensimmaisen kayttdjakson aikana, ja saattaa olla tarpeen kayda huoltokeskuksessa lopullista
saatoa varten. Suosittelemme, ettd 30/35 tunnin kayton jalkeen ja joka tapauksessa ensimmaisten 30
paivan jalkeen, sahkopyora tarkistetaan huoltokeskuksessa. Joka tapauksessa, jos kohtaat ongelmia tai
epailyksia, joita et voi ratkaista itse, ota aina yhteytta erikoistuneeseen huoltokeskukseen alaka kayta
pyoraa, jos siind on todellisia tai oletettuja vikoja. On suositeltavaa tarkistaa pyoran mekaniikka ennen
jokaista kayttoa. Pitkan tai vaikean ajon jalkeen maastossa, altistumisen vedelle tai hiekalle jalkeen ja
joka tapauksessa 150 km vélein, toimi seuraavasti.

¢ Puhdista pyora.

e Voitele ketju, vapaaratas ja vaihteisto ja poista ylimaarainen &ljy. Voit kysya neuvoa luotettavalta
teknikkoltasi parhaista markkinoilla olevista voiteluaineista ja huoltotiheydesta.

e Veda etujarrua ja liikuta pydraa edestakaisin varmistaaksesi, etta kaikki on kunnossa. Jos kuulet
joka liikkeella matalan &anen, ohjauksessa saattaa olla ongelmia: ota yhteytta
huoltokeskukseen.

e Nosta etupyora maasta ja kaanna sita oikealle ja vasemmalle varmistaaksesi, ettd ohjaus on
pehmea. Jos ohjaus on jaykkad, ohjauksessa saattaa olla ongelmia: ota yhteyttad
huoltokeskukseen.

e Varmista, ettd mutterit, pultit, lukitukset ja kaikki mekaaniset osat ovat tiukasti kiinni eivatka
kuluneet ja/tai vaurioituneet.

Pydra ja sen mekaaniset osat kuluvat. Materiaalit, joista ne on valmistettu, ovat erilaisia elinkaariltaan.
Suosittelemme tarkistamaan pyoran saanndllisesti, tai vahintaan kerran vuodessa, sen toiminnan ja
osien kulumisen arvioimiseksi ja tarvittaessa kuluneiden/viallisten osien vaihtamiseksi.

TYHJA RENKA

Ala kayta pyoraa, jos rengas on puhki tai osittain tyhja. Vie pyoré kasin. Jos rengas puhkeaa, irrota pyora
navasta ja tyhjenna rengas. Poista rengas tarvittaessa rengasraudalla, jotta se irtoaa vanteesta. Poista
puhki mennyt sisdkumi ja vaihda se. Tayta sisakumi hieman ja aseta rengas takaisin vanteelle, sisakumin
paalle. Varo, ettei uusi sisakumi jaa puristuksiin vanteen ja renkaan valiin. Pydrita pyoraa varmistaaksesi,
ettd rengas on oikein vanteella ja ettd sisakumi on kokonaan sen sisalla. Tayta hitaasti suositeltuun
paineeseen, tarkistaen renkaan asento vanteella. Aseta pyora takaisin paikoilleen.

Jos kohtaat vaikeuksia, ota yhteyttd huoltokeskukseen, joka suorittaa vaihdon. Suosittelemme
kayttamaan tdhan toimenpiteeseen vain rengasrautaa. Muussa tapauksessa, kayttamalla ruuvimeisselia
tai muuta tyokalua, riskina on sisakumin puhkaiseminen.

PYORAN PUHDISTUS



Pyyhi runko pehmeill4 liinalla, poista lika kostealla liinalla ja ei-hankaavalla puhdistusaineella. Al3 kayta
korkeapainepesureita. Kuivaa huolellisesti kaikki osat ja levita ajoittain autovahaa. Puhdista muoviosat
ja renkaat vedella ja saippualla, kuivaa huolellisesti. Jos pyoraa kaytetaan kosteina tai sateisina paivina,
kuivaa py6ra huolellisesti ennen sen pysakdintia. Ald jatd pyoraa alttiiksi kosteudelle, sateelle tai suoralle
auringonpaisteelle. Jos pyodraa ei voi viedd suojaan, peitd se tummalla vedenpitadvalld kankaalla.
Suolavesi on erittdin sydvyttavaa. Jos asut tai kaytat pyodrad rannikkoalueilla, on suositeltavaa pesta
pydréd usein suolan poistamiseksi, kuivata se aina huolellisesti ja levittda ruosteenestoainetta
maalaamattomiin osiin. Voitele saannodllisesti keskid, vapaaratas, ketju ja muut osat, jotka sita
tarvitsevat. Tarkista saanndllisesti ruuvit, mutterit, pultit ja lukitukset varmistaaksesi, ettd ne ovat
tiukasti kiinni.

PYORAN SAILYTTAMINEN

Pida pyodra kuivassa ja katetussa paikassa valttden suoraa altistumista auringolle, saaolosuhteille ja
suolavedelle. Jos et aio kayttaa pyoraa pitkaan aikaan, puhdista se huolellisesti ennen pysakointia.
Tyhjenné renkaat puoliksi ja jos mahdollista, ripusta pyoré ja peitd se mieluiten puuvillakankaalla. Al3
kayta muovikankaita. Lataa akku ja pida se ladattuna kerran kahdessa kuukaudessa, jotta se ei tyhjene
kokonaan. Varmista, ettd laturi ei ole kytkettynd sahkovirtaan eikd pyoraan. Suositeltu litiumakun
sailytyslampotila on 0°- 25° Valtd akun sailyttdmistd liian kylmissa tai kuumissa paikoissa. Al3 altista
akkua ld&mménlahteille (+35/40°) pitkiksi ajoiksi. Ald jatd akkua kondenssiveden kanssa, joka voi
vahingoittaa, aiheuttaa oikosulun tai syovyttaa akkua.

TAKUU

Takuu on voimassa kaksi vuotta ostopaivasta lukuun ottamatta kuluvia osia. Takuu ei kata normaalisti
kuluvia osia, iskujen aiheuttamia vaurioita, huonoa hoitoa, kayttdjan suorittamia osien purkamista tai
muokkaamista, ohjeiden laiminlydntia huoltokirjassa koskien pyoran huoltoa ja korjausta. Mahdolliset
takuuosien ongelmat tulee esittad yksinomaan jalleenmyyijdlle, ja pyorén tulee olla mukana
takuutodistus. Muistutamme, ettd sdhkdpydraksi katsotaan vain avustetulla polkemisella varustettu
pyora. Kaikki tuotteen muokkaukset tai muutokset mitatdivat valittdmasti pydran takuun ja véahentavat
merkittavasti akun kayttdikda. Pydran takuu ei kata maalausvaurioita, ruostetta, korroosiota tai
varkautta. Pydran akulle annetaan 12 kuukauden takuu, joka edellyttaa oikeaa kayttda ja huoltoa, kuten
kayttdohjeessa on ilmoitettu. Takuu ei ole voimassa, jos akut katsotaan loppuun kaytetyiksi,
elinkaarensa lopussa oleviksi ja/tai vaarin ladatuiksi. Takuupyynto arvioidaan valmistajan toimesta.

TUOTTEEN HAVITTAMINEN

Tuotteen elinkaaren lopussa tata tuotetta ei saa havittaa kotitalousjatteiden mukana. Sen havittaminen
on suoritettava erikseen paikallisten kierratyslakien ja -saaddsten mukaisesti.

Lisatietoja sahkod- ja elektroniikkalaitteiden jatteiden erilliskeraysjarjestelmista saat paikalliselta
kunnallisviranomaiselta. Tassa tapauksessa tuote havitetdan ymparistoystavallisesti valtuutetussa
kierratyslaitoksessa, ja sen komponentit kerataan, kierratetaan ja kaytetaan uudelleen mahdollisimman
tehokkaasti sahko- ja elektroniikkalaitteiden jatteita koskevan direktiivin (2002/96/EY) vaatimusten
mukaisesti 27. tammikuuta 2003. Ymparistosaadosten mukaisesti on pakollista kayttaa sahko- ja
elektroniikkalaitteiden jatteiden erilliskeraysjarjestelmia. Huomautus: sahko- ja elektroniikkalaitteiden
jatteet voivat sisdltda vaarallisia aineita, jotka voivat aiheuttaa haittaa ymparistolle ja ihmisten
terveydelle, jos niitd ei haviteta asianmukaisesti. Siksi on valttamatonta havittda sahko- ja
elektroniikkalaitteiden jatteet erityisesti. Kaikki markkinoille saatetut sahkd- ja elektroniikkalaitteet on
merKkitty alla olevalla roskakorin yliviivaussymbolilla. Symboli osoittaa, ettd ndiden tuotteiden elinkaaren
lopussa ne on havitettava erikseen muista jatteistd, jotta varmistetaan niiden taydellinen kierratys ja
ymparistdystavallinen havittaminen.

HUOMAUTUS
Yhtio pidattda oikeuden tehdda muutoksia sekd tekstiin ettd tuotteisiin ilman ennakkoilmoitusta.

Tuotteiden graafinen esitys (kuvat ja kuvaukset) on tarkoitettu vain tuotteen havainnollistamiseen ja on
vain viitteellinen.



TUKI
Ota yhteytta jalleenmyyjaasi tai valitse "Tuotetuki" Niloxin verkkosivustolta.

DIREKTIIVIN 2006/66/EY TAY TANTOONPANO

¢

Tuote toimii paristoilla, jotka kuuluvat Euroopan direktiivin 2006/66/EY piiriin, eika niitéd saa havittaa
tavallisten kotitalousjatteiden mukana. Ota selvaad paikallisista paristojen erilliskeraystad koskevista
saadoksista: asianmukainen havittaminen auttaa valttamaan kielteisia vaikutuksia ymparistodn ja
terveyteen. Paristo on havitettava tuotteen kayttdian lopussa. Kierratys- ja kierratyskeskukset voivat
purkaa tuotteen ja poistaa pariston.

PARISTON OIKEIN HAVITTAMINEN

Lainsdaadantoasetuksen nro 49, 14. maaliskuuta 2014, "Direktiivin 2012/19/EU taytantdédnpano sahko-
ja elektroniikkalaitteiden jatteistd (WEEE)" mukaisesti.

2

Laitteeseen merkitty yliviivattu roskakorisymboli osoittaa, ettd tuote on kayttdéian lopussa kerattava
erikseen muista jatteista. Kayttajan on siksi toimitettava laite, joka sisaltaa olennaiset komponentit,
kayttoian lopussa asianmukaisiin sahko- ja elektroniikkalaitteiden jatteiden erilliskerayskeskuksiin tai
palautettava se jalleenmyyjalle uuden vastaavan laitteen oston yhteydessa, yksi yhteen tai yksi nolla,
jos laitteiden suurin sivu on alle 25 cm. Asianmukainen erilliskerays, joka mahdollistaa laitteen
kierratyksen, kasittelyn ja ymparistoystavallisen havittamisen, auttaa valttamaan mahdollisia kielteisia
vaikutuksia ymparistoon ja terveyteen ja edistaa laitteen materiaalien kierratysta. Tuotteen laiton
havittdminen  kayttdjan toimesta johtaa hallinnollisten sakkojen soveltamiseen, kuten
lainsdadantdasetuksessa nro 49, 14. maaliskuuta 2014, on saadetty.

VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

lImoitetaan, ettad kuvattu tuote on EMC-direktiivin 2014/30/EU; LVD-direktiivin; DM-direktiivin; ROHS-
direktiivin mukainen. Tdman kayttdohjeen kuvat ovat vain havainnollistamistarkoituksessa. Yritys ei ota
vastuuta tuotteen vadrinkaytdsta. Yritys pidattdad oikeuden tehdd muutoksia teknologiaan, laitteisiin ja
kayttdohjeeseen ilman ennakkoilmoitusta.

VALMISTETTU KIINASSA

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italia
www.nilox.com

Lisatietoja:
contact@esprinet.com
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AN

MpountajTe 1 cneguTe cBa YNyTCTBa Yy KOPUCHMYKOM MPUPYYHUKY npe ynoTpebe oBor npomssoaa.
YBepuTe ce Aa pasymeTe u cnegute 6e3beHOCHa ynyTCTBa U YNo30opeHa Kako bucTe cMarbuan pusmnk
of noepefa. KOpUCHUK je oAroBopaH 3a CBe nocneguue Koje npousunase U3 HenpasuiHe yrnotpebe
6uumnkKna ca NnoMohHMM neganuparseM. Ygapu, nagosn 1 rybutak KOHTPONe MOry OWTETUTU Jbyae U
npeamMeTe OKO KOPUCHMKaA. Y CBaKOM Clydajy, npeasnguTe nyTakby M 6p3unHy, nowTtyjyhu caobpahajHe
nponuce 1 HajyrpoXeHuje yyecHuke y caobpahajy. KOpUCHUK je ogroBopaH 3a cBe nocrneguue nsassaHe
HenpaBWHOM YynoTpeboM npoussoga. BnacHuk 6uuMKna ca NOMOhHUM nefanvpakbeM Mopa
NPOBEPUTM 1 MOLUTOBATM JIOKaJIHE 3aKOHE Yy Be3n ca ynotpebom npomsBofa, ykibydyjyhu ynotpeby
Kauure, orpaHuyerba 6p3vHe M [03BOSbeHe 06nacTu 3a BOXHY. OUCTpubyTep M npopasal, HUcCy
OArOBOPHW 33 BUMO KakBY LUTETY Ha NpegMeTuMa n/Mnu reyanMa nsasaHy HenpaBuIHOM yrnoTpebom
nponssoga. Obasesa ynoTpebe Kauure 3aB1MCK Of TOKaNHUX 3akoHa. OBaj NponsBo Huje nrpayka. Huje
norogaH 3a geuy mnahy og 14 rognHa (npoBepuTe Baxkehe nokanHe 3akoHe). [penopyyyje ce Hag3op
oApacnunx 3a KopucHuke mnahe of 18 roguHa. OBO BO3M/IO HE MOXe NPEBO3UTY BULE 0f jeaHe ocobe
nctoepemeHo. OBaj NpPon3BOA HMje HaMereH 3a ynoTpeby of cTpaHe ocoba (ykibydyjyhu geuy) ca
CMareHUM GU3NYKUM, CEH3OPHUM NN MEHTaNTHUM CMOCOOHOCTMMA, UK Ca HeAOCTaTKOM UCKYCTBa 1
3Harba O NMpPou3BOAY, AOK MX He obyum ocoba OfroBopHa 3a HUXoBY 6e36efHOCT. YBEK npoBepute
CTarbe TOYKOBa M 6aTepuje npe ynotpebe nponssoga. pxute 6atepnjy BaH goMallaja geLe.
Ynwherse n ogpxxaBarbe He MOXe OUTK NOBepeHo aeum 6e3 agekBaTHOr Hagsopa. OpXute nnacTuyHy
aMmbanaxy BaH JoMalaja feue kKako bucTte usbernu rywere. [eua He CMejy urpatu ca OBUM
npousBogoM. Yuwhewe M ofgpxaBarbe 0O CTPaHe KOPUCHMKA He MoXxe 6MTM MoBepeHo Aeuun 6es
afeKkBaTHOr Hagsopa. MckibyunTe NpovsBOL W OABOJUTE Fa Of, €NeKTPUYHE MpeXe MNpe Hero LwTo
N3BPLUNTE OfpIKaBare WM Mpe Hero WTo YKAOHUTe 6atepujy. YKnoHuTe 6atepujy n3 Bosuna npe Hero
WTO ra ognoxwurte. Mponssoa Mopa BUTU UCKIbYYEH N OLBOJEH Of €NEKTPUYHE MpPEXE MpPe HEro LWTo
YKNIOHUTEe OaTepujy. batepuja Mopa 6UTU opnoXeHa y cknagy ca BaxkehuM JIOKanHMM 3aKoHWMa.
MaXk/bMBO NpouUTajTe yNyTCTBO 3a ynoTpeby npe ynotpebe. YyeajTe 3a 6yayhy ynotpeby. CtaBute
yNyTCTBO Ha CUFYyPHO MECTO M MPEHECUTEe ra €eBEeHTyaslHUM HOBUM BracHuumma. KopuCHUK je
OLrOBOpaH 3a CBe NocneauLe n3a3paHe HenpaBUIHOM yNoTpeboM Nponssoaa. Ko He mowTyje ynyTcTBO
3a ynoTpeby pusmKyje ga unarybu KOHTpPONy Hag MNPOU3BOLOM M PUSMKYje Mag ca O0306MIbHUM
nocneguuama. AnctpmbyTtep n npogasal, HUCY OArOBOPHW 3a BMO KakBY WTETY Ha NnpeaMeTMa u/unum
/byoMMa n3asBaHy HemnpasBuUHOM yrnoTpebom npoussoga. [ponsBos je gMsajHupaH 3a NpPeBO3 jegHe
ocobe UCTOBPeEMEHO. KopucTute NpousBo4 caMo ako je y [obpoM cTamy. 'ybuTak KOHTpone Hag
NPOM3BOAOM TOKOM yNnoTpebe MoXxe MMaTn 036U/bHe NocneanLe 3a KopucHmKa n gpyre mwyge. NotnyHo
HanyHuTe 6aTepuvjy npe ynotpebe npomseBoga. BnacHuk buumkna ca noMohHMM nepannparemM Mopa
NpPOBEPUTM U NOLUTOBATU JSIOKasiHE 3aKOHe Yy Be3u ca ynorpebom npomssofa, YK/bydyjyhu ynotpeby
Kauure, orpaHnyerba bpsnHe 1 0o3BosbeHe 061acTu 3a BOX Y (NpoBepuTe Baxkehe 3akoHe). Cnegute
yNyTCTBa M3 OBOI MPUPYYHUKa Kako bucte msbernn TtexHwdke npobneme. batepuja je cpue oBor
npouseoga. batepuja He cMe 6UTKM NOTNYHO UCNpPaXHeHa U Mopa BUTK NOTAYHO HanyHeHa Npe cBake
ynoTpebe.

BULUKJ1 CA MOMOTKRHUM NEAAJIMPAHEM NILOX



MowToBaHM Kyn4ye, 3axBa/byjeMO BaM LWWTO CTe u3abpanu enekTpuyHum 6uumkn ca MNoMOhHUM
neganvparweM ,NILOX", y NOTNYHOCTW NpojeKToBaH U cacTaB/beH Yy UTanuju npemMa MehyHapogHOM
CcTaHgapay keanuteTa EN15194:2018 un y cknagy ca pgupekTmBama 2006/42/CE; 2014/30/UE;
2011/65/UE. Buynknu ca nomohHmum neganupatbeM (Electrically Power Assisted Cycle, y parbem TeKcTy
,EPAC") cy nsysetu us EBponcke gupektuee 2013/168/UE, koja ce 0gHOCK Ha XOMoorauujy MOTOPHMX
BO3WMa Ha ABa M TpW TOYKa U y CKNagy Cy ca 3axTeBMMa NponmncaHum YnaHom 50 3akoHa o caobpahajy.
OBa pgedumHMUMja UCKIbyYyje MOryhHOCT MoOKpeTakba efIeKTPOMOTOpa He3aBMCHO Opf, Nepanuparba,
YrMaBHOM  UCKJ/bydyjyhm  MOryhHOCT KpeTara MNyTeM akKTuBMpara raca. @PyHKLWOHanHe
KapakTepUCTUKe Koje 3axTeBajy utanujaHcku n eBponcku nponucu 3a EPAC cy cnepehe.

e rnomoh efnekTpomoTopa Mopa 6uTn obesbeheHa caMo Kaga BUUMKAUCTa Neganvpa y npasuy
KpeTarba BO3Wna.

e roMoh ce npekunaa Yum BULUKIMCTa NpecTaHe Aa nefanvpa y npasly KpeTakba.

e npema 6e36eQHOCHMM MponucyMMa, Nomoh enekTpoMoTopa Ce Mpekuga akTUBMpaHeM

KOoYHMLa.
e omMoh ce NOCTENeHO CMakbyje 1 Ha Kpajy ce yKuaa Kafaa Bo3n10o AOCTUTHE MaKCMMarHy 6p3nHy
on 25 km/x.
AMBAJIAXKA

OTBOpUTE aMbana)y NaxJsbMBO Kako He BUCTE oWTeTUIN BULLMKN U YKIOHUTE 3awwTuTe. Y KyTuju hete
Hahwu, ynakoBaHe y NacTU4YHy Kecy, Negasne v nyway ca kabnom 3a nosesmBame. [pe Hero wro 6auute
amMmbanaxy, yBepuTe ce ga je NoTMNyHO npasHa v a Cy CBY enoBu buumnkna npucyTHW. Npenopyuyje ce
Ja cadvyBaTe aMmbanaxy Ha KpaTko BpeMe. [paBunHo ognoxuTte ambanaxy y ogrosapajyhe LeHTpe 3a
peumnknaxy. buynkn gonasm ca [IBE Kiby4a 3a ykNnamame 6atepuje. KibyyeBun cnyxe 3a OTK/byYaBarbe
b6aTtepnje U HeHO Bahere U3 NexuwTa U 3a YK/byumBarbe 6Guumkna (nmornepajte ogrosapajyhu
naparpad). MNMpenopyyyje ce fa jefaH Kibyd HOCUTE TOKOM ynoTpebe buumkna, a gpyrn ga dyeaTte Ha
CUTYPHOM MECTY.

TEXHUYKE KAPAKTEPUCTUKE

e YenuyHum okBMp Ca aMOPTM30BAHOM BUIbYLLKOM
e [loMOhHO Neganupare of eNeKTpoMoTopa
MoTop: 3agtun 36V*¥250W

batepuja: 36V *10Ah (360Wh) nutmnjymcka
HoMunHanHa 6p3uvHa: oko 25 KM/x

AyTOHOMMja: A0 65 KM

Myray 6atepuje: 100V-240V

BpeMe nymwera: 6,5 catu

Linknycun nymwerba 6atepunje: oko 700

Teno 6atepuje: yKIoHMBO Ca CUTYpHOCHOM 6paBoM
MakcumanHa HocusocT: 100 kr

MeHmsau: Shimano 6 6p3unHa.

YNYTCTBO 3A YINOTPEBY U OAPXXABAHSE

[MocTeneHO ce ynosHajTe ca CBOjUM OWUMKIOM, HEroBoM onpeMoMm ©n 6e36efHOCHUM
KapakTepucTnkama un BexxbajTe oK He BygeTe CUrypHU fa ra MoXeTe NpaBUIHO KOPUCTUTH.

[o06p0 No3HaBame KapakTepucTuKa Balwer OuLMKNa 1 NoWwToBarbe OMWTUX NpaBuia KOPEKTHOCTU U
34paBor pasymMa Moxe BaM nomohum pga ce ocehate CUrypHuje TOKOM HoeroBe ynoTpebe. He
nosajMsbyjTe BO3UNO OHUMA KOjU ra He MOry ynpasrbaTu. Bo3umno He cMejy KOPUCTUTU ManoneTHe
ocobe. lMepanupajTe nax’s/bMBo; obpaTuUTe Naxky Ha Apyre OuMUMKNUCTE M pacejaHe BoO3auye.
Mepanunpajte 6e3 npekopayera CBOJUX OUBUYKUX TpaHuLa. YBEK HOCUTE 3aliTUTHY Kauwury.
MepunoamyHo NpoBepaBajTe MexaHW4yke fenoBe Bawer buuyukna. lNpenopyyyje ce nymwere batepuje
HaKoH cBake yrnoTpebe. AKO ce He nyHu, baTepuja Moxe 6UTK owTeheHa. AKO ce BULMKN HE KOPUCTH
Oyro BpeMeHa, HanyHute 6atepujy 6apeM jegHoOM MeceuyHo. [pe ynoTpebe buumnkna ca NoMohHUM
nejanvpamem, yBepuTte ce fa paguTe y ycnoBuma notnyHe 6e3begHocTU. HaBpTke, BUjLM, 61oKage n



CBM MEXaHW4KU OeNnoBuW U [enoBM 3a npuyspwhuBare Mopajy 6UTWM 3aTBOPEHUM U HE CMejy buTwn
ncTpoweHn n/mnn owteheHun. NMonoxaj 3a BOXHY Mopa 6uTn yaobaH, NOCBETUTE NaX/bMBO BpeMe
nofelaBarby BUCUHE ceffia M ynpaB/bada Kako 6ucTte ocurypanu npasuiaH MosioXaj 3a BOXHbY.
KoyHunue mMopajy éutn edpmkacHo onepaTtmBHe. 'yme Mopajy 6UTKM HanymmnaHe Ha npasBu MpuUTUCAK.
Mepane mMopajy 6UTn npaBuMHO 3aBpHYTEe Ha Nepane. Baw 6MUMKN je AM3ajHMpaH 3a ynoTpedy Ha
achanTmpaHMM 1 HeachanTMpaHMM NyTEBUMA; HMje MOrofaH 3a BOXHY BaH MyTa. Y CBakoM cnyuajy,
eKCTpeMHa ynoTpeba Moxe 6UTKM onacHa M nogpasymMeBa MCKIby4YMBY OLTOBOPHOCT KOPWUCHUKA Y
Cllyyajy eBeHTyanHux Hecpeha 1 noBpeda Koje OH wmnu Tpeha nvua MOory npeTprnetu y TakBUM
npunvkama. lNMponssohay ogburja cBaky oAroBOPHOCT 3a TakBy ynoTpeby npowssoga. Baw 6uumkn je
OM3ajHUpaH ga Hocu jedHy Oocoby MCTOBPEMEHO W fa Tonepulle yKYMnHy TeXuHy og oko 100 Kr.
Mpouseohay ogbuja ceaky OArOBOPHOCT y Chnydyajy Hecpeha ycnep uctoppeMeHe ynotpebe buumkna
O CTpaHe BuLWe of jegHe ocobe, 0gHOCHO 360r npeontepehera UM Yak 3060r NpT/bara Koju Huje
4yBpCTO NpuuBpwheH Ha oaroeapajyhe Hocauye. 3abparbeHa je ynoTpeba npukonuua n/vnmn sagrnx
npvkonuua. NepnogmMyHo npoBepasajTe bULMKA ca NOMOhHUM NeganMparbeM Kako bucte ocurypanm
npaBuiHO QyHKUMOHUCare. OOroBOPHOCT KOPUCHMKA je fga ce yBepu fa CBU AeNOBM rapaHTyjy
npaBuHO QYHKLMOHUCaHe bunumKna. BaxHO je ogpXXaBaTh KOYHU CUCTEM yBEK eDUKACHUM U YNCTUM
04 HeumucToha Koje ce akyMynupajy TOKOM yrnoTpebe Ha nyTy. YnosopaBa ce Aa KOPUCHMK npeysnma
NMYHM PU3MK 3a noBpefe, WTeTy WU/Unn rybutke ako ce Kplle HaBefeHW YCoBM W rapaduunja he
ayToMaTCKM npecTaTu ga Baxu. Ynorpeba Koja HMje y CKnady ca OHMM 3a wTa je EPAC gusajHupaH, Kao
N CBaka MHTepBeHLMja Koja Mera QyHKLMOHNCare Bawer EPAC-a, npemMa onncaHowMm, je KaxKHuBa 1
CaHKLMOHNCaHa 3aKOHOM U M3fiaxke pu3unKy of wreTe nam nospega. Y HUjegHoM cnydajy npomssohay
He MOXe BUTn oroBopaH 3a Hecpehe unun WTeTy HacTany ycnepg HekoHdopmHe ynoTpebe EPAC-a, nnu
ycnen Mognoukaumnja unm MHTepBEHLMja Ha HEMY.

MPABUJIA 3A BOXXHY

[MpoBepuTe ga nu je batepuja 4obpo npuyspwheHa y CBOM NEXULLTY N 3aK/by4aHa KJby4yeM Koju je y
nakety. MNpoBepute da N1 KOYHMLLE MPaBUIHO GYHKLMOHWULWY. MNpoBepuTe Aa N1 CBETAOCHU ypehajn
npaBuaHO OQYHKUMOHUWY. [Mpema 3akoHy, 6p3nHa 6uumkna TokoM ynoTpebe ca MNOMOhHUM
€/1eKTPOMOTOPOM He CMe npenasuTun 25 KM/X. Y ciydajy npenacka npeko Boge, NpoBepuTe ga in HMBO
BOAEe He [JOoCTuXe BUCUMHY enekTpoMoTopa. He nepanupajte TOKOM Kouewa. Vsberasajte
KOHTMHYMPaAHO KOYeH-€ U NOHOBHO NOKpeTarbe Kako bucte Npoay>Xunu Tpajare 6atepuje. Neganunpajte
6e3benHO. YBeK HOCUTe Kauury sa 6uumnknucTe y cknagy ca perynatmesom (EU) 2016/425. Obpatute
naxkwy Ha caobpahajHe nponuce. [loBehaBajTe 6p3nMHy MNOMOhHOr nefjanvparba MNoCTENEHO.
Opp>kaBajTe akTUBHY NOMONhHY Nefanupame Ha y3bpauuama nnu Ha HeachanTupaHuM NyTeBUMa Kako
6ucTe Npoay>Xunu Tpajarbe 6atepuje n epmkacHocT MoTopa. ObpaTuTe NaxKky Ha NpUTUCaK y rymama
N BOXHY Ha MOKPUM, KNU3aBUM, MprbaBUM U Y CBaKOM CyyYajy Ha nyTeBrMa ca cnaboM afxesnjoM; ako
ce HaheTe y HaBedeHMM CrlyyajeBUMa, BO3UTE MOMAaKo UNKU rypajte 6uumkn. MakcumanHa HOCUBOCT
(yksbyyyjyhu kopmcHuka) je 100 Kr, He npenasute HOCUBOCT. Ha Kpajy ynoTpebe enekTpuyHor buumkna.
VckrbyunTe cBe npekmngade (MpBO UCK/byunTe gucnnej, a 3atum batepujy). He ocTaB/bajTe buLmKn
N3NOXEH BRarun, KWWK WA NPeKoMepHoj TonnoTu. Hukaga He nepute GUMUMKA BOAOM Mo CTalHUM
NpPUTUCKOM. He npekpusajTe 6ULMKA NAACTUYHUM NOKPUBaYMMa.

NAXHA

EnekTpnyHm MoTOp 6MumnKia QYHKLMOHMLIE Y MPUHLLMMY W Kao reHepaTtop cTpyje. MNpenopydyjemo aa
nMaTe Ha yMy rope HaBefeHo 1y ciydajy Kopuwhera buLmnkna Ha HU30pPANLM, ako je Harnb nspaxeH,
ycropute 6p3uHy gpxehu 6uumkn KodeH. lNopen nutarba 6e€36e4HOCTU 3a BO3auva, MsberaBahe ce
pas3BOj BUCOKE HaMeTOCTU KOja MOXe CNanuTh eNekTPUYHy KOHTPOJSTHY je ANHNLLY.

PAA BULIUKIIA CA MOMOTRHUM NEOAJIUPAHEM

OBo je BUUWKIT ca MOMORHUM TMEOAJIMPAHGEM. To 3HauM ga, nmako je onpeMibeH enekTPUYHUM
MOTOPOM, 3a pag, je NnoTpebHO Aa KOPUCHUK nejanvpa Kao Ha 06UYHOM Buumkiy. EnekTpuyHn MoTop
nomae neganupary YmHehu ra Mmare HanopHuUM u nosehasajyhu 6p3unHy. BULKK ce MoXe KOPUCTUTU
n 6e3 nomohn MoTopa. MakcumanHa 6psnHa Koja ce Moxe nocTuhm ca BULKMKNIOM ca MOMONHUM
nepanvparem je 25 kM/y. [la 6ucTe akTuBMpanu NoMohHO nefanuparse, NOTPEOHO je YKIbyuuTn
6ULMKN Npeko nNpekugava Ha 6atepuju n 3atum NpuTnucHyT ayrme ON/OFF Ha aucnnejy; CBeTNOCHM
WHAMKATOPW Ha QUCnnejy Ha ynpaBibady he ce ynanuti, ykasyjyhu ga je 6atepuja nyHa 1 ga je bmumnkn



cnpeMaH 3a ynoTtpeby. Kako ce 6uumkn KopucTtm n batepmja rybu HanoH, ceeTna he ce racutu jeaHo no
jegHo. lMoueBwn pa nepanuparte, akTMBMpa Ce KOHTPOSHa jeguHMUa Koja omoryhaBa MOTopy Aa
MHTepBEHULWE Y neganupary. Shimano Merad ca 6 6p3nHa oMoryhaBa fasbe nofgellaBarbe ogHoca
neganupara NnpemMa Bawmm notpebama. Nomoh y neganvparby ce Npeknga y cnyyajy Koderba nim ako
npecTaHeTe Aa neganupare (Ha npumep Ha HM3bpguuK). Ja bucTe je NOHOBO aKTMBUPANK, JOBOJLHO je
4a HacTaBuTe pa neganupate. TOKOM Ko4era, MOSIMMO Bac fa He negjanupare. HaBegeHa ayToHoOMUja
Ce 0QHOCU Ha HopManHy ynoTpeby buumkna Ha rpagCknm U/unm ceockmnm nytTesnma. Y cnydajy CTpMmx
yCNOHa WU/Unn npeBo3a TELWKUX NpeameTa, ayTOHOMMja MOXe 3HayajHO Aa ce cMaru. Kako je Beh
HaBefeHo, OMLMKN Huje npeaBuheH 3a gofaBarbe ybpsmBava. Oanyka KOpMCHUKa Aa fofa ybpameay
he ogMax MOHULWTUTU rapaHunjy 6uLMKIa N NPEKMHYTU HEroBy Npupony Kao buumkna. Kaga sosute
eneKTpuUYHM BULMKI ca NOMOhHUM NejanuparbeM, Bawwa 6p3unHa je 3HayajHo Beha of 6p3unHe "obuyHor
6uumnkna”. ObpaTuTe BULIE NaXHe N y3MuUTe y 0631p afeKBaTHe MPOCTOpe 3a KoYerse.

BULIUKI

Bumkn ce ncnopyuyje oTBOPEH Ca MOHTUPaHUM CeAfsIoM N OKPeHYTUM ynpasrbadeM. lNepane Tpeba
MOHTUpaTn. baTepuja HYje NnosesaHa. [la bucTe je NpaBUNHO YMETHYNM U NOBe3anu, norneaajte ogerbak
"nocrtasBrbarse”. YKNOHUTE 3aWITUTe, 3aTUM UCNpaBuTe U nogecuTe ynpassbau.

[a ébucte nogecunu ynpasrbad, KOPUCTUTE XeKcaroOHamHu Kiby4: OTNYCTUTE eKcnaHaep Koju ce Hanasu
y cTyby ynpasrbada. [ocTaBuTe ynpasrbay Ha XXerbeHy BUCKMHY 1 NpaBal,. 3akrby4ajTe cTy6 NMOHOBHUM
3aBpTarbeM ekcnaHgepa. Jinnvja STOP Ha cTyby He cmMe 6UTKU Bug /bmBa.

MOHTAXA MNMEAAJIA

3aBpHuUTe nepane Ha neamsene: JECHA nepana je o3HadeHa cnoBoM "R" Ha OCOBWHU; 3aBpPHUTE OBY
negany y cMepy Kasasbke Ha caty Ha OECHY negueeny (cTpaHa naHua). JIEBA negana je o3HadeHa
cnosoMm "L" Ha OCOBMHMW; 3aBpHUTE OBY Mepany y CYNpPOTHOM CMepy Kasas/bke Ha caTy Ha JIEBY
neameeny. 3aBpHUTE nepjane pykama, 3aTUM 3aTerHuUTe KibyyeM [OK He CTUrHeTe [0 Kpaja 6es
npetepaHor popcuparba. NMAXHA: naxs/buBo cneante ynyTcTeBa Aa 6ucte nsbernm owreheme HaBoja
negane w/unu negmeene. Y cnyvajy ga npumMeTute 6M10 KakBy aHOManujy y KpeTary negane TOKOM
ynotpebe, oaMax MNpPeknHUTe nepanuparbe N ogHecute BULMKN Ha nperned Kopg KeanndukoBaHor
MexaHu4apa.

NOAELWIABAHE CEAJIA

MpaBnnHO nofellaBarbe cepffla je BaXHO 3a Monoxaj Tena TOKOM nepanuvparba U omoryhaBa
NOoCTU3are Hajbosbux NepdopMaHck y3 Marbe onTepehere 3rnobosa. lNpe ynotpebe npobajte BULLKKN
N nogecute BUCMHY M yrao cepna. BucuHa cegna ce nopgelwaBa npema AYy>XWUHW Hory. BucuHa je
ncnpasBHa ako, cegehu, gocerHeTe negasny y HajHMXeM nosoxajy netom. Hora Tpeba ga 6yge noTnyHo
npasa. [ogecute BUCKMHY NpeMa OBUM ynyTcTBMMa. [Npu nogellaBarby BUCKMHE, YBEK MOLWITYjTe 3HaK
(o3Haky) STOP Ha cTyby cegna. O3HAKA YBEK MOPA BUTU YMETHYTA Y LIEB OKBWPA. Ako xenute
ba ceono He 6yge nNOTNYHO XOpuW3oHTanHoO, Beh ca 6naro nNOogurHyTum "Hocom", oOTnycTuTe
3aKk/by4yaBare uncnopf cepna M nogecute yrao. NOHOBO 3aTerHWTe 3ak/by4daBarbe Aa Cefsio He 6u
nomepano. NpomMeHe y Nonoxajy ceana, Yak u Mane, MOry yTuuatu Ha yoobHOCT TOKOM nefanuparba.
Mpenopydyje ce Aa CBakM NyT Kaja Xenute ga HanpasuTe nofellaBare, HanpaBuTe CaMoO jefHy
NMPOMEHY M TO MOCTENEHO A0K He NpoHaheTe HajyaobHMju 1 HajucnpaBHWjK NOJOXaj. YBepuTe ce ga cy
HaBPTKe CTe3arba KOje perynuwy nonoxaj cegna gobpo 3aterHyte. buuumkn je onpemsbeH 6p3um
3aK/by4YaBareM CTyba cegna; ga bmucte nmogecunn cepnsio, OTBOPUTE 3aKibydaBaree, NMOOUTHUTE WK
crnycTuTe CTy0O Ha XeJbeHy BUCUHY, yBepuTe ce ga rpaHunua STOP Huje BUO/bMBa, 3aTErHUTE MEXaHW3aM
6p30r 3ak/byyaBarba U YBEPUTE Ce fa je pydka Aobpo 3aTerHyra.

NOAELWIABAHE V-BRAKE KOYHULIA

Buumkn je onpemrbeH V-BRAKE kouHMLama. [lecHa pydka ynpasrba 3afilbOM KOYHULLOM. JleBa pyuka
ynpassba npefHoM KOYHULOM. 3a nogellaBatbe V-Brake kouHMLA NOTPe6HO je oapxaBaTu OKO 2 MM
pasMaka nsmMmehy KouHux nnounua n obpyya. [1se nnouuvue Tpeba ga NCTOBPEMEHO JOAMPY)Y 06pyY Y
TPeHyTKY Kouera 1 6e3 goaupusarba noknonua. Nogellasarbe ce BpLUM NoMohy perynaunoHumx Bujaka
Ha KouHMuaMa. Y cnyvajy cyMme unu npuMeTHe 6Uno KakBe aHOManunje TOKOM ynoTpebe, ogHecute
6MLUKUKI Ha Nperneq Kog KeanndukoBaHor MexaHuyapa.



KOYEHE

Kopuctute npefry KOYHULY 3a MOCTEMEHO 3ayCcTaB/batbe, any He oclarbajTe ce CaMOo Ha Hby.
KopucTtute o6e KouHuLe (Mpedrby W 3afy) 3a YPaBHOTEXEHO M CUTYPHO Kouerbe. Y ycroBMMa Kulle
unu 6nata, yBepute ce Aa KouuTe paHuje Ja 6UCTe HagOKHAAUIM Makby epUKACHOCT KoYekba.

KOPULWLITHEHE HA HU3BPAULIN

Kapa Bosute gyre HM3bpauue, nsberaeajte fa opXuUTe pyyuky KOUHULLE NPUTUCHYTY AYyro BPeMeHa, jep
MOXe nperpejaTtv CUCTEM U CMarbUTN epUKACHOCT Kovera. KounTe y nHTepBannMa ga bucte oxnagunm
cuUcTem.

YULLREHE U ONLUTE OAPXXABAHSE

KopucTuTe MeKaHy 1 4iCcTy Kpny Aa yKNoHuTe 61aTto, NpalunHy 1 3HOj ca naouvua n aucka. Msberasajte
ynotpeby arpecuMBHMX XeMWUjCKMX pacTBapaya KOju MOry OLITETUTU KOMMOHEHTE WAN CMarbUTKU
edurKacHOCT Koyera. KopucTuTe camo crielnjanHe geTepllieHTe 3a UCKOBE KOYHULLA. PeAOBHO YncTUTe
pyyKe KOYHMLLA Aa YKIOHWUTE HaroMunaHy npawunHy 1M npsbaBWTUHY. HMKaga He HaHOCUTE Yyibe UK
MasmBO Ha OMCKOBE KOYHMLLA WX naodnue, jep 6m 10 0361/bHO yrpoxXaBano CnocobHOCT Koyersa. AKO
XnppaynnyHn cucTem marnea TBphu UamM Mekwun of HopManHor, Moxga he 6utn notpebHo gopatu
crneumjanHo XugpaynuyHo yrbe 3a Tun KoyHuue. N3beraBajTe nperpeBarbe. He KOPUCTUTE KOYHULE
npeTepaHo Ayro, nocebHo Ha Hu3bpauun. lperpeBarbe MOXe YyrpoXxasaTh ePUKacHOCT KOYHOr
cuctema. PefoBHO BpLKNTE MHCMeKUMje pa nposepuTe xabarbe nnouvua, CTarbe AMCKOBa U HUBO
XngpaynnyHe TEYHOCTUW. YBEK MOLTYjTe OrpaHnyera 6p3nHe 1 npunarognte CBoje Koyere yCcroBuma
TepeHa W caobpahaja. XugpaynmyHe ANCKOBE KOYHULE CY jedaH of HajBaXXHWjUX efnemeHaTta 3a
6e36eQHOCT Baller enekTpuyHor ouyukna. MNMpasunHa ynotpeba 1 pegoBHO ogpxxaBarbe he ocurypatu
onTMMasnHe neppopmaHce 1 Ayr BeK Tpajakba KOYHOr cucTemMa. AKO nmaTte CyMme Uam notellkohe ca
OAp>XaBaH-EM, HE OKNEBAjTE i@ Ce KOHCYNTYjeTe ca KBaNIMPUKOBAHNUM TEXHNUYAPOM.

NOAELWABAHE MEHAYA

AKoO naHal, nma noTelwkoha ga ce NonHe Ha BEINKKN 33U 3yNYaHUK (KoMaHaa Mersada Ha ynpasibady
OKpeHyTa [0 Kpaja), NoTpebHo je Mano oABpHYTU Bujak B, nsberasajyhu ga naHau, npehe nocnearu
3yNnyYaHMK. AKO NaHal, TewkKo Cunasu Ha Manu 3aftbM 3yNMyaHuK, Mano oOBpHUTE Bujak A ga bucte
nopasHanu rpyny Meraya Ha MasfioM 3yn4yaHuKy. Y crydajy CymMre WM npuMeTHe 6uno Kakee
aHOManuje TokoM ynotpebe, ogHecuTe BULMKN Ha Nperneg, ko4 KBanmpukoBaHOr MexaHmnyapa.

MOHTAXA TOYKA CA HABJIAYEHLEM BE3 BP30I' OTMNYLWITAHA



YMeTHUTe ToYaK npefHer To4Yka y BU/bYLLKY; YMETHUTE OBe NogJIoLWKe ca 3y6oM NpoTMB Naga, jeaHy
Ca CBake CTpaHe, nasehu ga ce 3y6 ymeTHe y ogroeapajyhy pyny Ha BU/bYLWLMW. YMETHUTE 1 3aTerHnTe
OBa HaBpTKa nasehu pa Toyak 6yge y ueHTpy Bwbylke. MNMAXHA: npe ynoTpebe 6uumkna yBek
npoBepuTe Aa Nu je ToYak npaBuaHO Npu4YBpWheH 3a Npefry BU/bYLIKY U 3afHe KpakoBe pama. Y
CNyy4ajy CyMH-e Un yoyaBarba 610 Kakee aHoManuvje TOKOM ynoTpebe, ogHecuTe BULLMKI Ha NpoBepy
KOf, KOMNETEeHTHOI MexaHun4yapa.

MNPEAHE U 3AAHE CBETJ10

Buuukn je onpemrbeH nNpearUM U 3adHUM CBET/IOM Ha GaTepuje. M npeare U 3afHe CBETNO ce
YKIbY4yjy OMPEKTHO NPUTMUCKOM Ha Mpekngade Ha CBeTy.

KAKO KOPUCTUTU BULIUK]T

OBaj enekTpuYHN BULUKI je OrnpeMsbeH ,CUCTEMOM MOMOhU MNpu nNefjanupamy”, Koju ce cacToju of,
MoTOpa, 6baTepuje 1 ceH3opa Nepanvparba. BaxHo je 3HaTU Ja Kafa je CUCTEM YKIby4YeH, MOTOp Npy>a
eHeprujy caMo oK ce nepjanupa. Kaga ce npectaHe ca nepanvparbeM, MOTOP Ce WUCKIbyudyje K
enekTpmyHa nomMmoh npu neganupamy npectaje. Ko ceux buuukana ca nomohu npu neganvpamy,
MOTOpP Ce UCKJbyuyje U enekTpuyHa nomoh npecTtaje Kaga ce [OCTUrHe MakCumasnHa [03BOSbeHa
6p3nHa 3a enekTpuyHe bGULMKne of 25 KM/X. Kaga 6psnHa nagHe ncnopg, Te BPeOHOCTU, eNeKTpUYHa
nomMoh ce NOHOBO aKTMBMPa [OK Ce He NpecTaHe ca nefanuparem.

Yak n y cnydajy ynotpebe KoYHULa, enekTpuyHa noMoh npecTaje.

YKJbYYUBAE BULIUKIIA

YK/byunTte 6umumnkn nputuckom Ha gyrme ,,ON/OFF” Ha gucnnejy. MNouyHnte ga nepanupate pga bucTte
akTMBMpanu nomoh npu neganupamsy. Npenopydyje ce Aa NOYHETE MoONako U NocTeneHo nosehasarte
6p3nHy nNeganvparba. MOTOP Ce aKTUBMpa CaMO nedanuvparem; MpPecTaHKoOM neganvparba Wimn
Ko4YerbeM, MOTOp Ce 3ayCTaB/ba.

UCKJbYYUBAHE BULIUKIIA

MckrbyunTe 6uumkn nputuckom Ha gyrme ,,ON/OFF” Ha gucnnejy. YBepuTe ce, Kaja ce He KOpUCTH, Aa
je buumkn ncksbydeH. Npenopyyyje ce ga ce 6atepuja NCKIbyYn.

OVCIMJIEJ (OQucnnej Mo)ke BapupaTh y 3aBUCHOCTHU of, ogabpaHor onpeme).




Buuukn je onpemrbeH ca neT HMBOa NoMohu Npu Neganuparby, Koju ce Mory nsabpatu Ha gucnnejy. Ca
AUCTejeM ce yKibydyje BULMKN, NprKasyje KoiMuMHa npeocTane 6atepuje U nogewasa noMoh npu
neganupatby.

- [yrme 3a ykbyumBame ,,ON/OFF” _ YKIbYYYJE N UCKJbYYYJE BULUMKII
- NEL ,F-E" _MNMPUKA3YJE CTAHE NMPEOCTAJIE BATEPUJE.

- Oyrme ,+ [ -“ _NU3SABUPA MOMOT NPV NEOANTNPAHY

- Hueo 1

- Huneo 2

- Hwueo 3

- Hueo 4

- Hueo 5

YKrbyunBareM MoTopa npeko ayrmeta ,,ON/OFF" akTuBUpa ce cnctem nomohu npu negannpamy. Hneo
nomohu je yHanpeg nogeweH Ha 1% HajHuKW. [da bucte ra NPOMEHUNK: NOYHUTE Aa neganvpare 1
CTabununsyjte 6P3nNHY; NPUTUCHUTE QYrMag, ,+ Unn - “ ga éucte nogecuamn nomoh Ha XesbeHU HUBO.

NMPUKA3 NYHEHA BATEPUJE HA AUCTIIEJY

Kaga ce ykibyun MoTOop buumkna n novyHe ga ce neganvpa, MkoHa (,2“) Ha gmucnnejy nokasyje TPeHYTHO
nyHeHbe, a He CTBapHY AOCTYMHOCT Mykersa. Y Clyyajy yCnoHa, Kaga je MoTop Buwe ontepeheH,
WHOMKATOP MOXKEe NoKasaTu CMakeHO NPeocTasno nyHere (CMarbyje ce 6poj Tayaka Ha gmucnnejy). Kaga
je MoTop 3aycTaB/beH, y CNydvajy 3aycCTaB/bakba WIN KpeTarba MHepuMjoM (Ha npumep, y CnycTy),
WHOMKATOP MOXe MnokasaTu Behe AOCTYNHO Nywere. Hajbosrbm TpeHyTak 3a yTBphuBare KondmHe
npeocTanor nykera je Kaga ce AOCTUTHEe KOHCTaHTHa 6p3nHa M Ha paBHOM W NPaBOM MNYTY HakKOH
cTabunusayunje paga 6atepuje.

AYTOHOMUJA

AyTOHOMMUja KpeTarba OMLMKNa y3 NOMOh Neganvparba MOXe BapupaTu Y 3aBUCHOCTM Of, PasnnumTmux
ycnoBa ynotpebe M pasnnuntux TeXUHa Koje ce npeBose. [Mpouerbyje ce Ha oko 45-65 km (y
3aBUCHOCTM 0opf, ofjabpaHor ornpeme) u Tpeba ce pasyMeTn Kao HopManHa ynotpeba 6uumkna ca
cpenHOoM NOMONK Npu Nefjanuparby Ha NPeTeXHO paBHUM ypbaHuM nyTeBumMa. MehyTum, eneKTpuyHm
MoTop he ancopboBaTK BULLE CHare y Cl/lydajy CTPMWUX YCMOHa, NpeBo3a TELWKWX NpegMeTa, BOXHe
NPOTMB BETPA, KAao 1 NOHOB/bEHNX 3ayCTaB/batba U MOHOBHMX NMOKpeTaka, YNMe Ce 3HauyajHO CMakbyje
HopMasnHo npeheHa yaarbeHoCT.

JIMTUJYMCKA BATEPUJA

Ha Kpajy cBake ynotpebe buuuKia nam ako je batepuja npasHa, HanyHute 6atepujy.

e HakoH gyroTpajHe ynoTpebe, kanauutet 6atepuje he nonako onagatu.

e He ocTaBrbajTe 6aTepujy npasHy oyro epemeHa (makc. 10 gaHa).

e Y cnyvajy AayrotpajHor saycTaB/bamba buLMKNa, HanyHUTe 6aTtepujy HajMame jeAHOM MeCceyHo
0a He BucTe yrposunm ke pag.

e bartepuja mopa 6T BaH gomallaja geLe.

¢ (O3HayeHW KOHTEjHEP YKasyje Oa baTepuje He MOry BUTKU OONOXKEHE Y KOMYHanHW oTnag, HUTu
OCTaBs/beHe Y OKOMMHW. baTepuje noanexy nocebHOM cakynsbarby U Mopajy BUTn OanoXeHe y
oarosapajyhe LeHTpe 3a peLmknaxy.

e [lpekoMepHa TonsnoTa owTehyje 6aTepuje; cTora nsberasajTe nsnarare CyHLy.

e I3beraBajTe ygapue 6atepuja.

BPEME NYHEHA BATEPUJE

BaTepuja je fenMMMYHO HanyheHa. [oTAyHO HanyHuTe 6aTepujy npe npBe ynotpebe. 3a MOTNyHO
nytbere NuTmnjyMmcke 6atepumje obnyHo je notpebHo 6 catw.

Hvkapga He ocTaBsbajTe 6aTepujy Ha MyHeHy TOKOM Lennx faHa Uy Hohu, npekopayyjyhu MakcMmanHo
BpeMe of 6 catu. batepuja moxe 6uTK owTeheHa. Kaga ce BUUMKA yKIby4yu, MPeEKO npekugada je



Moryhe NpoBepuTy CTakbe NPeocTanor Nyketba NPUTUCKOM Ha AyrMe nopep uHavkatopa. JIEL anopae
ce ocBeT/baBajy Ha criegehu HaumH.

4 NNIEQ anope oceeTibeHe: 100% npeocTano nyHere.

3 NIEL pnope oceeTrbeHe: 70% npeocTano nyHeme.

2 NE[, pnope ocseTibeHe: 40% npeocTano nymwerse.

1NE[ onopa (upBeHa) ocBeTrbeHa: A0 15% npeocTano nykere (6atepujy je NoTPeOHO WTOo npe
HanyHUTK).

NMYHEHE BATEPUJE

Ha Kkpajy cBake ynotpebe 6uMLMKIa NPenopyusbMBO je yBeK HanyHUTK BaTtepujy. OgpxaBare b6atepuje
YBEK HanyHheHOM NpoAy)KaBa HeH BeK Tpajakba. [1oTpebHO je KOPUCTUTU MPUNOXEHU Nyway ”
nowuToBaTK yNyTCTBa HaBefeHa Ha heMy. He KopucTuTe gpyre nywaye Koju HACY 0J0bpeHn of cTpaHe
npownssofaya n/unu anctpmnbyTtepa. OHM MOry NPOY3poKOBaTK owTehere BaTepuje n OrPaHNYNTU HeH
BEK Tpajatba. Kopuwherem NMYHMX gogataka Koju HUCY NMPUIoXeHU y3 BULLMKI, 3aKOHCKa rapaHumja
he ayTomMaTCcKun npecTatu ga Baxu.

BaTepuja ce MoXe NYHUTW AOK je OCTaB/beHa Ha BULMKIY UK Kafa je YKnoreHa. Mpe nyrera batepuje
NaXx/bMBO NMpoYnTajTe cnepgeha ynyTcTBa v NpaTute UX TOKOM MNpoL,eca.

e Kopuctute camo NpUIoXeHU nykbau.

e [pxuTe nyrwauy n batepujy ganeko og gele n kyhHux rbybumada.

e Onepaunja NnyHera Mopa ce obaBs/baTh Ha MPOCTOPY KOjU je NPOCTPaH, XxNajaH u CyB; ganeko
0L, OUPEKTHUX M3BOPaA TOMMOTE M BRare.

e AKO ce nyrtere 0baBsba ca 6baTepunjoM CMeLUTEHOM Y BULLKKIY, yBEpUTE Ce fa je bunumkn pobpo
duKCHpaH n ctabunaH Ha NOCTO/bY U UCKIBbYYEH.

e TOKOM NyHera je HopMasnHo fa ce nykay 3arpesa.

e He nokpuBajTe nyHau.

Opp>kaBajTe NpuKIbyyKe NyHada n baTepuje yBeK YACTUM U CYBUM.

He MokpuTe nyHau.

He kopucTuTe nywad n/unm 6atepujy ako cy owTeheHwu.

YBeK NpBO NOBEXUTE MyHay ca 6aTepnjom, a 3aTUM ca eNeKTPUYHOM YTUYHUL,OM.

He o6aBrbajTe npouec nymera nof ANPEKTHUM CYHUEBMM 3paLiuMa.

He kopucTUTe NyHay 3a Apyre cBpxe Unu 3a gpyre ypehaje.

MafoBKM HanoHa TOKOM LMKyca NyHEeHba MOry OLITETUTK BaTepujy.

YBeK NpBO NOBeXUTe NyHay ca baTepunjoM, a 3aTUM ca eNeKTPUYHOM YTUYHNL,OM.

YBEK YKNOHUTE NyHay ca 6aTepuje HaKoH 3aBpLUETKa NyHbeHsa.

KAKO HAMNMYHUTU BATEPUJY
BaTepuja ce Moxe NyHWUTU [OK je OCTaB/beHa Ha BULMKITY UK Kafa je YKIIoHeHa.

[MocTaBute 6atepujy 6an3y enekTpudHe yTUYHULE.

MoBeXxuTe NyHay ca CTpyjom.

OTBOpPUTE TYMEHW NMOKNoNaL, Ha 6aTepuju 1 NoBEXUTE NyHau.

[MoBexute nyray ca batepujom.

[MocTaBuTe NyHay Ha 3eMJbY WU Ha PaBHY M HECKITUCKY MOBPLUMHY U MOBEXUTE ra ca CTPYjoM.
Ha nywauy ce Hanasu JIEL nHamkatop. JIEL je upBeH Kaga je 6atepunja noBesaHa ca CTPYjoM 1
y ¢asu nyrwersa.

Kapa je nymwere 3aBpLUEeHO, UHAMKATOP CTama NyHeHba he nocTaTu 3esieH.

e Uckrbyunte Nyway U3 CTpyje, 3aTUM YKIIOHUTE NpUKIbyYak ca batepuje.

e AKO je NpeTXo4HO YKNOHEHa, BpaTuTte 6atepunjy Ha HeHO MecTO Y BuLKnKy.

OAPXXABAGE NMYHAYA

e Kapga je nywere 6aTepuje 3aBpLUEHO, NPBO UCKIbYYMUTE Kabn u3 enekTpuyHe ytudHumue 220V, a
3aTuM Kabn 3a Hanajawe 6artepuje.
e YyBajTe nyray y CYBOM U YNCTOM OKPYXKEHY.



MyHay He 3axTeBa HMKAKBO OAp)KaBarbe.

3abparbeHo je 6110 KakBO OTBapame WK MaHunynaumja nysadyem.

Y cnyJajy kBapa, obpatute ce LieHTpy 3a nomoh.

AKO je kabn owTeheH, 3aMeHa Mopa 6UTK obasrbeHa y LieHTpy 3a nomoh.

AKO TemnepaTtypa Nyhaya nocTaHe npesncoka (npeko 65°C), oceTuhe ce HenpujaTaH MUPUC:
oAMax NpeKnHUTe Nyrere N KOHTakTupajTe LieHTap 3a nomonh.

Yak 1 aKko je MpaBUIHO ofp’KaBaHa, NywuBa OaTepuja Huje BeyHa. CBaku NMyT Kaga ce bartepuja
NncnpasHy 1 HanyHu, keH KanauuteT ce CMambyje 3a BeoMa Masy npoueHTy. Moryhe je npogyXuTtu Bek
Tpajarba OaTepuje naxs/oMBuM MpahereM ynyTcTaBa 3a nykewe. JInTujymcka 6atepunja Hema
"MeMopujy". JenMMnNUYHOo Npaxmere U Nyrere baTepunje He yTnYe Ha nepdopmMaHCce HUTU Ha Tpajatbe.
CTtora je moryhe HanyHUTW 6aTepujy Yak M ako HWje MOTNYHO UChpaxkheHa. AKO buuukn He byae
KopuwheH AyXu nepuopg, ofp>xasajTe 6baTepujy HanyreHoM bapeM jefHOM MeCeyHo, ocTaBsbajyhu je
Ha nyrery OKO 4 caTa. Y OBOM ciyyajy He obpahajTe naxky Ha cBeTna nykada. Kaga je 6atepuja
NOTAYHO WCMNpaXKHeHa, Tpeba je opgmMax HanyHUTWU. He ocTaB/bajTe bGartepujy ucnpaxreHy Wu
HekopuwheHry, Beh ogmax 06aBuTe LUKAYC NyHersa. Y OBOM Cryyajy, 06aBuTe AYy>XU LMKIYC NyHEeHa,
OKO 6 caTu, Kako 6u ce baTepuja NOTNYHO akTMBUpana. JegHoOM unu gea nyTa rogullikbe npenopydyje
ce kopuwhere buumkna 4o NOTAYHOr NpaXxrera 6atepuje. 3aTuUM je NOTNYyHO HanyHuTe. OBaj NpoLec
MMa 61aroTBOPHO AEjCTBO Ha Tpajarbe baTepuje.

OAPXXABAHE U YNLUREHE

TEeXHOMOWKN Hanpeaak yuYnmHuo je E-Buke n Herose KOMMOHEHTE CNOXEHWUUM HErO paHuje, a TEMMO
nHoBauwmja ce nosehasa. Ca OBOM CTarHOM €BOMYLNjOM, 3a 6MN0 KakBy NMOMPaBKy W/MAN MeXxaHUuYKo
N/MNn eneKkTPUYHO OApXKaBakbe, HEOMXOAHO je 06paTUTK ce oBnaWheHOM CepBUCHOM LeHTpy. 3a
WHTepBeHLMje pefoBHOr ofpXaBarba M ynwhera cnegute cnegehe ynyTcTaa.

3ATE3AHE BUJAKA U MATULIA

TokoMm ynoTpebe, 36or Bubpaumja, HeKM BuUjLM Mory ce onabasutun. MNpenopydyjeMo ga NnepuoanyHo
npoBepaBaTe 3aTesarbe Bujaka. OgMax 3amMeHuTe 6uno Koju owTteheHn unm narybroeHn geo. Cnegm
Tabena sartesarba KOja ce MPUMEHYje 3a MOHTaXy PasMuYUTUX TUNoBa KOMMOHEHTW. 3a CBaKy
KOMMOHEHTY je HaBefeH "MUHUManHO-MakCMManHu' WHTepBan Ha Koju ce OBUYHO 3aTexy Te
KOMMOHeHTe. Tabena je camMo WMHOWKATWUBHA, jep MOHOBO HaNoMWUHEMO fa Ha npeuunsaH cTeneH
3aTesarba PasnMuMTUX Bujaka yTudy 6pojHe Bapujabrie, Kao LWITO Cy MaTepujan Koju ce KOpUCTU 3a Bujak
n/unn TUN HaBoja, cekunje n oebrbnHe MaTepurjana Ha KOjeM ce paau 1, HapaBHO, MaTepujan genosa
Koju ce MehycobHo noBesyjy. MOMeHTM 3aTesarba Cy M3paXxKeHn y HbyTH-MeTpumMa; HanoM1MHeMO fa je
3a NpaBuHO obaB/barbe OBe onepalmje noTpebaH AMHaMOMETaPCKUN KibyY, KOjU Ce NCKIby4yje Kada ce
OOCTUTHE XXeJbEHN MOMEHT.

MaTunua npegrer rnasunHe: 20 - 27 Nm.
MaTunua 3agHer rnasunHe: 27 - 33 Nm.
Cresarbka ceguwTta: 7 -22 Nm.

KouHuua Ha pamy: 10 Nm.

KoyHuua: 8 Nm.

Kabn koyHuue: 5 Nm.

Kabn merbaya: 5 -6 Nm.

Bujak uesn ceguwrta: 10 - 14 Nm.

Bujak ekcnaHgepa ynpassbada: 18 - 20 Nm.
Memay Ha gpxady: 12 =15 Nm.

Bujak npegHer Mewaya: 5 - 7 Nm.

Bujak kKoyHuLe ancka: 6 - 8 Nm.

Mpukrbyyak ynpasbaya Ha BUSbYLLUKY: 5 - 8 Nm.
[MpuKbyyak ynpasrbaya Ha KpUBUHY: 5 - 8 Nm.
KomaHpge Ha KpmBuHM yripasrbada: 10 Nm.
Knunosu cpeamer nokpeta: 32 — 50 Nm.
Yawwnue cpeprer nokpeta: 70 Nm.

Mepane: 34 - 40 Nm.



NEPNO[] YBOBEHA

Baw 6uuunkn he 6utn edpmnkacHujn n gyro he octatn y onTUManH1UM ycnoBuma ys nepuog ysohera npe
KOHTUHYMpaHe U UHTEeH3MBHe yrnoTpebe. KabnoBu KOYHULLA NN MeHaya, Xbuue n gpyrn MexaHu4dku
JenoBu Mory ce onabaBuTu y NpBOM Mepuogy ynotpebe n moxga he 6utm notpebdaH nponasak Kpos
CEPBUCHM LLEHTap 3a KOHauyHy perynauujy. Mpenopyyyjemo, HakoH 30/35 caTu ynoTpebe 1y cBakom
cnyyajy HakoH npeux 30 gaHa, fa nnak NpPoBepUTE eNEKTPUYHN BULINKIT Y CEPBUCHOM LLEHTPY. Y CBaKOM
cnyyajy, 3a 6uno Koju nNpobnem unam CyMmy KOjy He MOXeTe caMu pelmnTun, yBek ce obpatute
cneuunjannsoBaHOM TEXHUYKOM CEPBUCHOM LIEHTPY N HE KOPUCTUTE BULMKA Y CAyYajy CTBaApPHUX UK
NpeTnocTaB/beHNX aHoManuja. penopyybnBO je, Mpe cBake ynotpebe, MPoBEpPUTU MeXaHUuke
penose. HakoH cBake gyre wUnm Tellke BOXHe Mo HeachanTupaHUM TepPEeHUMa, Y Cllyyajy nsnarama
BOOM UMM MECKY N Y CBAKOM Ciy4ajy HaKoH cBakux 150 KM, nocTynute Ha crnefehun HaumH.

e Oumnctute dULUKA.

e [logMaxkuTe naHal, cnobogHM Tovak, Memsad, Yknarbajyhu Bulwak Yyba. MoxeTte ce
KOHCY/TOBaTM Ca CBOjUM TEeXHM4YapOM O Hajbo/bMM MasmMBMMA Ha TPXULWTY M y4ecTanocTu
ofp>kaBaHa.

e [loByunTe Npeary KOYHMLLY M NoMepuTe BULMKI Hanpea v Hasad v yBepuTe ce fa je CBe y peay.
AKO 4yjeTe Tyn 3BYK MpW CBaKOM MOKPETY, BEpPOBATHO MOCToje NpobnemMun ca ynpaBrbadem:
KOHTaKTMpajTe CEPBUCHU LLEHTaPp.

e [logurHuTe npegHn TOYaK ca 3eM/be UM OKPEHUTe ra OecHO U NeBO U yBepuTe ce fa je
ynpassbakse rnaTko. AKO je yrpaB/barbe KpyTo, BEPOBaTHO NOCTOje NpobnemMu ca ynpasibadeM:
KOHTaKTUpajTe CEPBUCHU L,eHTap.

e YBepuTe ce fa cy MaTuue, Bujun, 6nokage n CBM MeEXaHUYKU OeN0BU U OeN0BU 3a GUKCHpare
3aTErHyTU U HUCY UCTPOLUEHU N/unun owTeheHu.

BULMKN 1 HEroBM MeXaHUUYKM OenoBMu Cy NOANOXHM Xabarby. MaTepujanu of Kojux Cy HanpaBIbeHwu
“Majy pasnuuuTe XUBOTHe Luknyce. MNpenopyyyje ce Aa nepuoanyHo, unu 6apem je4HoOM rofauilmbe,
npoBepute BULMKN Kako 6MCTe MPOLEHWUIN HEroBo UCMPaBHO (YHKLMOHWUCaHe U CTarbe xabatrba
KOMMOHEHTW, 1 aKo je NoTPe6HO, 3aMeHUTe NCTPOLLEHe/HencrnpaBHe KOMMOHEHTE.

NMPA3HATYMA

He kopucTute Bmumkn y cnydajy npobylleHe nnm genMMmyHo npasHe ryme. Bognte 6uunkn newke. Y
cliyyajy npobylwera ryme, ogsojute ToYak Of rfnaByMHe fa 6ucTe ra YKAOHWAW W UCMIpasHUTE ryMmy.
YknoHuTe rymy nomohy nonyre 3a ryme ga 6ucte je nssagunm ms obpyda. MN3eagute npobylieHy
YHYTpaLlkby rymy 1 3amMeHuTe je. JlaraHo HanymnajTe yHyTpallkby rymMy 1 BpaTute rymy Ha obpyd, npeko
YHyTpalwme ryme. Masute ga He NpUTUCHETE HOBY YHYTpal by r'yMmy nsmehy obpyya n ryme. OKpeHute
TOYak ga bucTe ce yBepunu Aa je uena ryma npaBuaHO NocTaB/beHa Ha 00pyy 1 fa je yHyTpallka ryma
NOTNYHO yHyTpa. NMonako HanymnajTe A0 NpenopyyvyeHor Nnputucka, npoeepasajyhu nonoxaj ryme Ha
obpyuy. Bpatute Touak.

Y cnyJajy notewkoha, obpaTute ce CepBUCHOM LLeHTPY Koju he 06aBnTK 3aMeHy. Mpenopydyje ce aa 3a
OBY onepawujy KOPUCTUTE UCKIbYUYMBO NONYTy 3a ryme. Y cynpoTHOM, KopuwhereM ogsujada nnm 6uno
KOr gpyror anata, pusukyjete ga npobywmnte yHyTpallkby rymy.

YUNWIREHE BULIMKIIA

O6puwmnTe paM MEKOM KpPMoM, YKIOHUTE MpPJ/baBWUTUHY BMI@XXHOM KpPrNoM W HeabpasnBHUM
OEeTEePLIEHTOM. He KOpUCTUTE uncTade Nnof BUCOKMM MPUTUCKOM. MaXs/bMBO OCYyLUMTE CBe AENOBE U
nepruoanyHo HaHecuTe ayTo Bocak. OUMCTUTE NMAacTUYHE AENOBE U F'yMe BOAOM M CanyHOM, NaXX/buBO
ocywmte. AKO Ce€ KOPWUCTU TOKOM BM@XHUX WM KUWHUX [aHa, Nax/bMBO OCywuTe 6uuMKN npe
napkuparba. He ocTaB/bajTe BULMKN U3NOXEH Bnaru, KWWK, AUPEKTHOM CyHLY. AKO ra Huje moryhe
CKJTOHWUTK, NOKPWjTe ra TaMHUM BOAOOTMNOPHUM MokpmBadeM. Con je BeoMa Kopo3nBHa. AKO XUBUTE
WU KOPUCTUTE BULLMKA Y NprobanHnuM nogpydjuma, npenopyyyje ce 4ecTo nparse buumMKna ga bucte
YKJIOHUNW CO, YBEK NaX/bMBO OCYLUUTE U HaHECUTE aHTMKOPO3UBHW NpenapaT Ha HeEBUASbMBE OenoBe.
MepnoanyHoO NnogMaXkute cpefrn NoKpeT, CNoboaHM ToYak, NaHal, 1 apyre AenoBe Koju TO 3aXTeBajy.
MepmnoagmyHo NpoBepaBajTe BUjke, MaTtuue, 6riokage ga 6ucte ce yBepunm ga cy gobpo saterHytu.



YYBAHE BULIUKIIA

YyBajTe OWUMKN Ha CYBOM U NOKPMBEHOM MecCTy, usberaBajyhn OUPEKTHY W3NOXEHOCT CYHLY,
BPEMEHCKUM YCNOBMMa W conn. AKO nnaHuvpate fa He KOpUCTUTE OUUMKA [yXU nepuog, npe
napkuparba 06aBMTE KOMMETHO U TEMESbHO unwhere. VicnpasHuTe ryme 4o nona v ako je moryhe,
obecute OGUUMKN M MNOKPWjTE ra MOKpMBayYeM, MOXEsSbHO Of namyka. He KopucTuTe nnacTuyHe
nokpueaye. HanyHute 6atepujy n ogp>xasajTe je HanyHheHOM jeJHOM Y [iBa Mecela fa bucte nsbernu
NOTNYHO MpaXKHerbe. YBEpuUTe ce fpa Nykay HuWje noBesaH HWM ca CTPYjoOM HWU ca Buumknom.
MpenopyyeHa TeMnepaTypa 3a YyBame NUTUjyMcke b6atepuje je nsmehy 0°- 25° sberasajte yyBare
b6aTepuvje Ha NpeBuLe XNagHUM WUAW NpeBulle TOMJUM MecTuMa. He usnaxute 6atepujy nssopuma
Tonnote (+ 35/40°) TokoM pyXer nepuoga. He octasrbajTe 6atepujy ca Hakyn/beHOM KOH OeH3auMjoM
KOja MOXe OLITETUTU, MPOY3POKOBATK KpaTaK Croj nnm kopogupaTtn 6atepujy.

FAPAHLINUJA

Mpy>XeHa rapaHuuja je ABe rogmHe of gatymMa KyrnoBmHe, OCUM AenoBa NOLNOXHUX Xxabarby. [apaHuuja
He MOoKpWBa AenoBe KOjuU Cy HOpMasiHO NOANIOXHN Xabarby, owTehera y3poKoBaHa ygapLuma, oLwom
HEeromM, AEMOHTaXOM UM MaHUNynaunjoM genoBa M3BPLUEHOM MPOU3BOSBHO Of, CTPaHE KOPUCHUKA,
HenowToBare yNyTCTaBa HaBeLeHUX Yy MPUPYYHUKY 3a OAp>KaBame W nonpaBky Bo3una. buno koju
npobnemun ca genosmMma nof rapaHLuinjom Mopajy 6UTn NogHETN UCK/bYYMBO NPOLaBLY, a BO3WI0 MOpa
6MTK NpaheHOo CONCTBEHOM rapaHunjom. NMNogcehamo fa ce eNnekTpuYHMM BULKMKIIOM CMaTpa CaMo OHaj
ca nomohHMM nepganama. buno kakBa Manunynauuja nam mopuédumkaumja npomseoga he ogmax
NOHULWTUTW rapaHuujy Bo3nna, Kao 1 3Ha4yajHO CMarnTK ayToOHOMKjy 6aTepuje. MapaHumja buymkna He
nokpmuBea owTehera 60je, phy, kKoposnjy nnu kpahy. MNpyxeHa je rapaHumuja og 12 meceuw 3a 6atepujy
6u1umnKna, Nog ycnoBOM rnpaBuHe ynotpebe 1 NpaBuUIHON Oap>XaBaHba HaBedeHOor y

OAJIArAHE NMPOU3BOAA

Ha Kpajy CBOr XXMBOTHOT LLMKyCa, OBaj MPOM3BOA, HE CMe BUTKN 0OJ10KEH 3ajeHO ca KYhHMM OTNagoM.
Hberoeo ognararbe Mopa 6MTY N3BPLLEHO OABOjEHO, Y CK1aAy Ca JIOKASIHUM 3aKOHUMa 1 Nponucnma o
peLumKnaxu.

3a Buwe wuHbOpMaLMja O CUCTEMMMA 3a OLBOJEHO CaKymnsbarbe OTnaja Of EeNeKTPUYHUX W
eNeKTPOHCKMX ypehaja, KOHTaKTMpajTe NoKasHy OMWTUHCKY BRacT. Y 0BOM cy4ajy, nponssog he 6utu
OLNOXEH Ha HaYMH Koju je 6e3onacaH 3a XMBOTHY CpeaunHy y oBnawheHOoM peLmnKiaXKHOM NOCTPojemsy,
a berose KOMMOHeHTe he BUTKU OMopaB/bEHE, PELIUKIMPAHE U MOHOBO YNOoTpebrbeHe Ha HajedMKacHMju
MOryhu HauuH y cknafy ca 3axTeBMMa ONPEKTUBE O OTNaAy Of, eNeKTPUYHUX U eNEKTPOHCKMX ypehaja
(2002/96/CE) of 27. jaHyapa 2003. Y cknagy ca nponucrMma o 3aluTUTU XUBOTHE CpeauHe, o6aBesHO
j€ KOPUCTUTM CMCTEME 3a OABOjEHO CaKyM/bakbe OTnafda Of €NeKTPUYHMX U eNeKTPOHCKMX ypehaja.
HanomMeHa: oTnag of enekTpuyHux ypehaja MoXe cagpXXaTh onacHe CyncTaHue Koje, Yy chyvajy
HenpaBWIIHOT OAflararba, MOry BUTK LUTETHE 3a XXMBOTHY CPeAVHY W JbYACKO 3gapaBrbe. 360r Tora je
HEOMXOOHO M3BPWUTU CNeunduYHO oanararbe OTnaga opf, €NeKTPUYHMX U eNeKTPOHCKMX ypehaja.
Cumbon npeupTaHOr MNOKPETHOr KOHTejHepa 3a cmehe (NpuKasaH MCNoA) Hana3nM Ce Ha CBUM
eNeKTPUYHUM N eNeKTPOHCKUM ypehajuMa Koju ce cTaBsbajy Ha TpxkuwTe. Cumbon ykasyje ga, Ha Kpajy
HbUXOBOI XMBOTHOI LMK/yCca, OBU NPOW3BOAN MOPajy 6UTKM OAN0XEeHU OABOjeHO Of OCTasnor oTnaga,
Kako 6K ce ocurypasio HMxoBO MOTMNYHO OMopaB/barbe W ofnarakbe Koje je 6e30macHO 3a XXUBOTHY
cpeaviHy.

HATMOMEHA

KomnaHuja 3agpykaBa NpaBo Aa BPLWM M3MEHE KaKo TEKCTa Tako M NpousBoaa 6e3 NpeTxofHe Hajase.
Mpaduuka penpeseHTalMja NPoM3Boaa (C/IMKE U OMUCK) je HanpaB/beHa UCKIbYYMBO paau unycTpauuje
NpousBoJa 1 je caMo MHAMKATMBHA.

MNOAPLUKA

Ob6paTuTe ce cBoM lpopasuy nnu nsabepute onuujy "Mogpluka 3a npomssoge"” Ha cajTy Nilox.

CNPOBOKEHE AUPEKTUBE 2006/66/UE



¢

Mpownseopg pagun ca 6baTepujama Koje cnagajy nog esponcky gupektunsy 2006/66/CE n Koje He mory 6UTn
oAnoxeHe ca 06UYHUM KYhHUM OTnagoM. MHopMULLKTE ce O SIOKaNHUM NPOonMcMMa Koju ce oHoce
Ha OfABOjeHO cakyrn/bame 6arepuja: npaBuUIHO ofnarame omoryhasa usberaBarbe HeraTUBHUX
nocneguua no XXMBOTHY CpeanHy 1 3apaBibe. batepuja ce Mopa O0gN0XKUTU Ha Kpajy XXMUBOTHOI BeKa
nponssoga. LleHTpun 3a onopaBak u peuuknaxy Mory UssplUIMTU AEMOHTaXYy NMPousBo4a U YKNarbame
6aTepuje.

NMPABUJTHO OAJIATAHE BATEPUJE

Y cknagy ca 3akoHCKUM gekpeTom 6p. 49 o 14. mapTta 2014. "CnpoBohere OupekTuse 2012/19/UE o
oTnagy of, eNneKTPUYHUX N enekTpoHckux ypehaja (RAEE)".

2

CvmMmbon npeLpTaHOr KOHTejHepa Ha onNpemMu yKasyje fa NPOn3BOL, Ha Kpajy CBOr XXMBOTHOI BEKa Mopa
6UTK cakyn/beH OfBOjeHO of ocTanor otnaga. KopucHuk mMopa, gakfe, npegatyv onpemMy ca CBUM
OUTHMM KOMMOHEHTaMa Ha Kpajy >XXUBOTHOI BeKa y ofroBapajyhe LeHTpe 3a OABOjeHO caKynsbame
€NeKTPOHCKOI U eNeKTPOTEXHUYKOr oTnaga, Win je BpaTUTX npogaBuy MPUIMKOM KYMOBMHE HOBE
onpeme eKBMBaNEHTHOr TUMa, Y OQHOCY jefaH Ha jefaH, Unu jedaH Ha Hyna 3a onpemy 4uja je Hajseha
CTpaHa Marba o 25 cm. Ogroapajyhe 04BOjeHO caKyn/bake 3a KacHWje peuuknnpare, TpeTMaH n
OAflararbe Ha HauMH KOoju je KoMnaTubuniaH ca >XMBOTHOM CPeANHOM AOMNPUHOCKU nsberasarby Moryhunx
HeraTMBHUX edpekaTta Ha XXMBOTHY CPeauHy 1 34paBibe U NOACTUYE peLuKnaXxy Matepujana og, Kojux je
onpema Hanpas/beHa. HenpasunHo opjnaramwe npouMsBoga Of CTpaHe KOpUCHWKa noApasymMmeBa
NPYMeEHY agMUHUCTPaTUBHNX CaHKLMWja NpeaBmMheHnx 3akoHCKUM gekpeTom 6p. 49 og 14. mapta 2014.

U3JABA O CAINIACHOCTU

V3jaB/byje ce Oa je onuMcaHu Npou3BoA y cknaay ca aupektusom EMC 2014/30/EU; OupekTtnea LVD;
Oupektmea DM; OupektnBa RoHS. Cnuke y 0BOM NPUPYYHUKY CY WUCKI/bYYMBO pagu unycTpauuje.
KomMnaHuja He npeysmma OAroBOPHOCT 3a HemnpaBWSIHYy ynoTpeby npoussoga. KomnaHuja 3agpxasa
npaBo fa BpLN U3MEHE Y TEXHOMOMNjU, ONPEMU U NPUPYYHUKY 3a ynoTpeby 6e3 npeTxofHe HajaBe.

MNPON3BEOEHO Y KNHU

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italia
www.nilox.com

3a nHpopmMaLnje NMwnTe Ha:
contact@esprinet.com
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Las och folj alla instruktioner i anvdndarmanualen innan du anvander denna produkt. Se till att férstd
och folja sadkerhetsinstruktionerna och varningarna foér att minska risken for skador. Anvandaren ar
ansvarig for alla konsekvenser som uppstar vid felaktig anvandning av elcykeln. Stétar, fall och forlust
av kontroll kan skada personer och féoremal runt anvandaren. | alla fall, férutse banan och hastigheten,
respektera trafikreglerna och de mest sarbara trafikanterna. Anvandaren ar ansvarig for alla
konsekvenser som orsakas av felaktig anvandning av produkten. Agaren av elcykeln maste kontrollera
och folja lokala lagar angdende anvandning av produkten, inklusive hjdlmanvandning,
hastighetsbegréansningar och tilldtna omraden. Distributéren och séljaren ar inte ansvariga for skador
pa foremal och/eller personer som orsakas av felaktig anvandning av produkten. Hjdlmanvandning &ar
obligatorisk enligt lokala lagar. Denna produkt &r inte en leksak. Inte |amplig for barn under 14 ar
(kontrollera gallande lokala lagar). Vuxendvervakning rekommenderas for anvandare under 18 ar. Detta
fordon kan inte transportera mer dn en person at gangen. Denna produkt ar inte avsedd fér anvandning
av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental kapacitet, eller med bristande
erfarenhet och kunskap om produkten, tills de har blivit instruerade av en person som ansvarar for
deras sdkerhet. Kontrollera alltid hjulens och batteriets skick innan du anvander produkten. Hall
batteriet utom rackhall for barn.

Rengoring och underhéll far inte 6verlatas till barn utan 1dmplig évervakning. Hall plastférpackningen
utom rackhall fér barn for att undvika kvavning. Barn far inte leka med denna produkt. Rengdring och
underhall av anvandaren far inte dverlatas till barn utan I&mplig 6vervakning. Stang av produkten och
koppla bort enheten fran elnatet innan du utfér underhall eller tar bort batteriet. Ta bort batteriet frén
fordonet innan du skrotar det. Produkten maste vara avstangd och frankopplad fran elnétet innan du
tar bort batteriet. Batteriet maste kasseras enligt gallande lokala lagar. L&s noggrant bruksanvisningen
innan anvandning. Spara for framtida anvandning. Forvara manualen pa en séker plats och 6verldmna
den till eventuella nya agare. Anvandaren ar ansvarig for alla konsekvenser som orsakas av felaktig
anvandning av produkten. Den som inte fdljer bruksanvisningen riskerar att férlora kontrollen dver
produkten och riskerar att falla med allvarliga konsekvenser. Distributéren och séljaren ar inte ansvariga
for skador pa féremal och/eller personer som orsakas av felaktig anvandning av produkten. Produkten
ar designad for att transportera en person at gangen. Anvand produkten endast om den &r i gott skick.
Att forlora kontrollen 6ver produkten under anvandning kan fa allvarliga konsekvenser fér anvandaren
och andra personer. Ladda batteriet helt innan du anvander produkten. Agaren av elcykeln maste
kontrollera och fédlja lokala lagar angdende anvandning av produkten, inklusive hjdlmanvandning,
hastighetsbegransningar och tilldtna omraden (kontrollera gallande lagar). Folj instruktionerna i denna
manual for att undvika tekniska problem. Batteriet &r hjartat i denna produkt. Batteriet fér inte vara helt
urladdat och maste vara helt laddat innan varje anvandning.

ELCYKEL MED PEDALASSISTANS NILOX

Kara kund, tack for att du har valt en elcykel med pedalassistans "NILOX", helt designad och monterad
i Italien enligt den internationella kvalitetsstandarden EN15194:2018 och i enlighet med direktiven
2006/42/EG; 2014/30/EU; 2011/65/EU. Elcyklar med pedalassistans (Electrically Power Assisted Cycle,



dven Kkallad "EPAC") ar undantagna fran det europeiska direktivet 2013/168/EU, som galler
typgodkannande av tva- och trehjuliga motorfordon och uppfyller kraven i artikel 50 i vagtrafiklagen.
Denna definition utesluter mojligheten att aktivera elmotorn oberoende av pedalningen, vilket i princip
utesluter mojligheten att rora sig genom att aktivera en gasreglage. De funktionella egenskaper som
kravs av italienska och europeiska regler for EPAC ar foljande.

elmotorns assistans maste endast tillhandahallas nar cyklisten trampar framat.

assistansen avbryts sa snart cyklisten slutar trampa framat.

enligt sdkerhetsnormerna avbryts elmotorns assistans nar bromsarna aktiveras.

assistansen minskar gradvis och upphor helt nar fordonet nar en maximal hastighet pa 25 km/h.

FORPACKNING

Oppna férpackningen férsiktigt for att inte skada cykeln och ta bort skydden. | kartongen hittar du,
forpackade i en plastpase, pedalerna och batteriladdaren med anslutningskabeln. Innan du kastar
forpackningen, se till att den ar helt tom och att alla delar av cykeln ar narvarande. Det rekommenderas
att behalla férpackningen komplett under en kort tid. Kassera forpackningen korrekt vid lampliga
atervinningscentraler. Cykeln levereras med TVA nycklar for att ta bort batteriet. Nycklarna anvands for
att I&sa upp batteriet och ta bort det fran sitt faste och for att sld pa cykeln (se dedikerat avsnitt). Det
rekommenderas att ha en nyckel med dig under anvdndning av cykeln och forvara den andra pa en
saker plats.

TEKNISKA SPECIFIKATIONER

Stélram med ddmpad gaffel
Pedalassistans fran elmotor
Motor: bakre 36V*250W

Batteri: 36V *10Ah (360Wh) litium
Nominell hastighet: ca. 25 km/h
Rackvidd: upp till 65 km
Batteriladdare: 100V-240V
Laddningstid: 6,5 timmar
Batteriladdningscykler: ca. 700
Batterihus: avtagbart med sdkerhetslas
Maximal lastkapacitet: 100 kg
Vaxlar: Shimano 6 hastigheter.

BRUKSANVISNING OCH UNDERHALL

Bekanta dig gradvis med din cykel, dess utrustning och sékerhetsfunktioner och 6va tills du &r saker pa
att du kan anvanda den korrekt.

Att kanna till egenskaperna hos din cykel och folja vanliga regler for korrekthet och sunt férnuft kan
hjalpa dig att kdnna dig sékrare under anvandning. Lana inte ut fordonet till nd&gon som inte kan hantera
det. Fordonet far inte anvandas av minderariga. Trampa forsiktigt; var uppmarksam pé andra cyklister
och distraherade bilister. Trampa utan att dverskrida dina fysiska granser. Anvand alltid skyddshjalm.
Kontrollera regelbundet mekaniken pa din cykel. Det rekommenderas att ladda batteriet efter varje
anvandning. Om det inte laddas kan batteriet skadas. Om cykeln inte anvands under lang tid, ladda
batteriet minst en gang i médnaden. Innan du anvander elcykeln, se till att du arbetar under absolut sékra
forhallanden. Muttrar, bultar, Ids och alla mekaniska komponenter och fésten ska vara stdngda och inte
slitna och/eller skadade. Korpositionen ska vara bekvam, dgna noggrant tid at att justera sadelns och
styrets hojd for att sékerstalla en korrekt kérposition. Bromsarna ska fungera effektivt. Dacken ska vara
uppblasta till ratt tryck. Pedalerna ska vara ordentligt fastskruvade pa vevarna. Din cykel dr designad
for anvandning pa asfalt och grusvagar; den ar inte lamplig for terrdngkorning. | alla fall kan extrema
anvandningar vara farliga och innebar anvandarens exklusiva ansvar vid eventuella olyckor och skador
som drabbar honom eller tredje part vid sadana tillfallen. Tillverkaren avsager sig allt ansvar for sddana
anvandningar av produkten. Din cykel ar designad for att bara en person at gangen och for att tala en
totalvikt pa cirka 100 kg. Tillverkaren avsadger sig allt ansvar vid olyckor som orsakas av samtidig
anvandning av cykeln av mer an en person, eller vid déverbelastning eller dven for bagage som inte ar



ordentligt fastsatt pa lampliga pakethéllare. Anvandning av sldpvagnar och/eller bakre sldpvagnar ar
forbjuden. Lat regelbundet kontrollera elcykeln for att sdkerstélla korrekt funktion. Det &r anvandarens
ansvar att se till att alla komponenter garanterar korrekt funktion av cykeln. Det ar viktigt att halla
bromssystemet alltid effektivt och rent fran féroreningar som samlas vid anvandning pa vagen.
Anvandaren varnas for att han tar en personlig risk for skador, skador och/eller forluster om
ovanstdende villkor bryts och garantin kommer automatiskt att upphdra. Anvandningar som skiljer sig
fran de for vilka EPAC ar designad, samt varje ingrepp som andrar funktionen av din EPAC, enligt vad
som beskrivs, ar straffbara och sanktionerade enligt lag och utsatter dig for risk for skador eller skador.
Under inga omstdndigheter kan tillverkaren héllas ansvarig for olyckor eller skador som uppstar vid
icke-konform anvandning av EPAC, eller som harrér fran dndringar eller ingrepp som gors pa den.

REGLER FOR TRAFIK

Kontrollera att batteriet ar ordentligt fastsatt i sitt faste och last med den medféljande nyckeln.
Kontrollera att bromsarna fungerar korrekt. Kontrollera att ljusen fungerar korrekt. Enligt lag far cykelns
hastighet under anvandning med elmotors assistans inte dverstiga 25 km/h. Vid vadning, kontrollera att
vattennivan inte nar héjden pa elmotorn. Trampa inte vid bromsning. Undvik kontinuerlig bromsning och
start for att forlanga batteriets livslangd. Trampa sakert. Anvand alltid en cykelhjalm som uppfyller
férordningen (EU) 2016/425. Var uppmarksam pé trafikreglerna. Oka hastigheten pa pedalassistansen
gradvis. Hall pedalassistansen aktiv pa uppforsbackar eller grusvigar for att férlanga batteriets
livslangd och motorns effektivitet. Var uppmarksam pa dacktrycket och kérning pa vata, hala, smutsiga
och i alla fall 1agfriktionsvagar; om du skulle stéta pa de angivna fallen, kor langsamt eller skjut cykeln.
Den maximala lastkapaciteten (inklusive anvandaren) ar 100 kg, overskrid inte kapaciteten. Vid slutet
av anvandningen av elcykeln. Stang av alla strombrytare (stéang forst av displayen och sedan batteriet).
Lamna inte cykeln utsatt for fukt, regn eller dverdriven varme. Utsatt aldrig cykeln for tvatt med
kontinuerlig vattenstrale. Tack inte cykeln med plastéverdrag.

VARNING

Elmotorn pa cykeln fungerar i princip ocksd som en strémgenerator. Vi rekommenderar att du haller
detta i atanke och vid anvdndning av cykeln i nedférsbacke, om lutningen &r brant, saktar ner genom
att bromsa cykeln. Férutom en sékerhetsfraga for foraren, undviker du att utveckla en hég spanning
som kan branna ut den elektriska styrcentralen.

FUNKTION AV ELASSISTERAD CYKEL

Detta ar en ELASSISTERAD CYKEL. Det betyder att aven om den ar utrustad med en elmotor, ar det
nédvandigt att anvandaren trampar som pa en vanlig cykel for att den ska fungera. EImotorn hjalper till
med trampningen, vilket gér den mindre anstrdngande och okar hastigheten. Cykeln kan ocksa
anvandas utan motorassistans. Den maximala hastigheten som kan uppnas med den elassisterade
cykeln &r 25 km/h. For att aktivera motorassistansen maste du sld pa cykeln via strombrytaren pa
batteriet och sedan trycka pd ON/OFF-knappen pé displayen; ljusindikatorerna pa displayen vid styret
tands for att visa att batteriet ar laddat och cykeln ar redo att anvandas. Nar du anvander cykeln och
batteriet tappar laddning, slacks lamporna en efter en. Nar du borjar trampa aktiveras styrcentralen
som gor att motorn kan hjalpa till med trampningen. Den medfdljande Shimano 6-vaxlade vaxeln gor
att du ytterligare kan justera trampférhéllandet efter dina behov. Motorassistansen avbryts vid
bromsning eller om du slutar trampa (till exempel i nedférsbacke). For att ateraktivera den &r det bara
att borja trampa igen. Under bromsning, vanligen trampa inte. Den angivna riackvidden &r att férstd med
normal anvindning av en cykel pa stadsvédgar och/eller landsvéagar. Vid branta uppférsbackar och/eller
transport av tunga féremal kan rickvidden minska avsevart. Eftersom det, som redan ndmnts, &r en
cykel ar det inte avsett att ldgga till en accelerator. Eventuellt beslut av anvandaren att inféra en
accelerator kommer omedelbart att upphava cykelns garanti och upphdra att vara en cykel. Nar du kor
en elassisterad cykel ar din hastighet avsevart hégre an en "vanlig cykel". Var extra uppmarksam och
Overvag lampliga bromsavstand.

CYKELN



Cykeln levereras 6ppen med sadeln monterad och styret vridet. Pedalerna maste monteras. Batteriet
ar inte anslutet. For att satta in och ansluta det korrekt, hanvisa till avsnittet "placering”. Ta bort
skydden, rata sedan ut och justera styret.

For att justera styret, anvand en insexnyckel: 1&s upp expanderaren som finns i styrréret. Placera styret
pa onskad hojd och riktning. Las styrréret genom att skruva tillbaka expanderaren. STOP-linjen pa
styrroret far inte vara synlig.

MONTERING AV PEDALER

Skruva fast pedalerna pa vevarmarna: den HOGRA pedalen ar markt med bokstaven "R" pa axeln; skruva
denna pedal medurs pa den HOGRA vevarmen (kedjesidan). Den VANSTRA pedalen ar markt med
bokstaven "L" p& axeln; skruva denna pedal moturs pd den VANSTRA vevarmen. Skruva férst pedalerna
med handerna, dra sedan at med nyckeln tills du, utan att 6verdriva, nar slutet. VARNING: f6lj noggrant
instruktionerna for att undvika att skada gdngorna pa pedalen och/eller vevarmen. Vid uppfattning av
nagon avvikelse i pedalens rorelse under anvandning, avbryt omedelbart trampningen och Iat en
kompetent mekaniker kontrollera cykeln.

JUSTERING AV SADELN

Korrekt justering av sadeln ar viktig for kroppens position under trampningen och gor det mgjligt att
uppna béasta prestanda med mindre belastning pa lederna. Innan anvédndning, prova cykeln och justera
sadelns hojd och vinkel. Sadelns hdjd ska justeras efter benens langd. Hojden ar korrekt om du, nar du
sitter, nar pedalen i den lagsta positionen med halen. Benet ska vara helt rakt. Justera hojden enligt
dessa riktlinjer. Vid hojdjustering, respektera alltid STOP-mérket pd sadelstolpen. MARKET MASTE
ALLTID VARA INSATT | RAMRORET. Om du vill ha sadeln inte helt horisontell men med "nosen" négot
upphojd, maste du lossa ldset under sadeln och justera vinkeln. Dra at Idset igen for att foérhindra att
sadeln ror sig. Fordndringar i sadelns position, dven om de &r sma, kan paverka komforten under
trampningen. Det rekommenderas att varje gang du vill géra en justering, goér en andring i taget och
gradvis tills du hittar den mest bekvama och korrekta positionen. Se till att kldmmans muttrar som
justerar sadelns position &r ordentligt atdragna. Cykeln &r utrustad med snabbkoppling foér
sadelstolpen; for att justera sadeln, 6ppna laset, hoj eller sdnk sadelstolpen till 6Gnskad héjd och se till
att STOP-gransen inte &r synlig, dra at snabbkopplingsmekanismen och se till att spaken &r ordentligt
atdragen.

JUSTERING AV V-BRAKE BROMSAR

Cykeln ar utrustad med V-BRAKE bromsar. Den hogra spaken styr bakbromsen. Den vanstra spaken
styr frambromsen. For att justera V-BRAKE bromsarna, hall cirka 2 mm avstand mellan bromsklossarna
och félgen. De tva bromsklossarna ska samtidigt rora vid falgen vid bromsning och utan att réra vid
dacket. Justeringen gérs genom att justera skruvarna pa bromsarna. Vid tveksamhet eller uppfattning
av nagon avvikelse under anvandning, Iat en kompetent mekaniker kontrollera cykein.

BROMSNING

Anvand frambromsen fér att stanna gradvis, men lita inte bara pa den. Anvand bada bromsarna (fram
och bak) fér en balanserad och siker bromsning. Under regn- eller lerférhallanden, se till att bromsa
tidigare for att kompensera for den minskade bromseffektiviteten.

ANVANDNING | NEDFORSBACKE

Nar du kor i Ianga nedférsbackar, undvik att halla bromsspaken intryckt under Iangre perioder, eftersom
det kan Overhetta systemet och minska bromseffektiviteten. Bromsa med intervaller foér att kyla
systemet.

RENGORING OCH ALLMANT UNDERHALL

Anvand en mjuk och ren trasa for att ta bort lera, damm och svett fran bromsklossarna och skivan.
Undvik att anvéanda aggressiva kemiska I6sningsmedel som kan skada komponenterna eller minska
bromseffektiviteten. Anvand endast specifika rengoringsmedel for skivbromsar. Rengor regelbundet



bromsspaken for att ta bort ackumulerad damm och smuts. Applicera aldrig olja eller smérjmedel p3
bromsskivorna eller bromsklossarna, eftersom detta skulle allvarligt férsdmra bromsférmagan. Om det
hydrauliska systemet verkar hardare eller mjukare @n normalt, kan det vara nddvandigt att tillsatta
specifik hydraulolja for bromstypen. Undvik dverhettning. Anvand inte bromsarna for lange, sarskilt i
nedférsbacke. Overhettning kan férsdmra bromssystemets effektivitet. Utfér regelbundna inspektioner
for att kontrollera bromsklossarnas slitage, skivornas skick och nivan pé hydraulvitskan. Respektera
alltid hastighetsgranserna och anpassa din bromsning till terrang- och trafikférhallandena. Hydrauliska
skivbromsar &r en av de viktigaste sikerhetselementen p& din elcykel. Korrekt anvéandning och
regelbundet underhall garanterar optimal prestanda och lang livslangd fér bromssystemet. Om du har
tvivel eller svarigheter med underhallet, tveka inte att konsultera en kvalificerad tekniker.

JUSTERING AV VAXELN

Om kedjan har svart att ga upp pa den stora bakre kedjekransen (véxelreglaget pa styret vridet till max)
maste du skruva ut skruv B nagot for att undvika att kedjan gar forbi den sista kedjekransen. Om kedjan
har svart att ga ner pa den lilla bakre kedjekransen, skruva ut skruv A nagot for att justera vaxelgruppen
till den lilla kedjekransen. Vid tveksamhet eller uppfattning av ndgon avvikelse under anvandning, Iat en
kompetent mekaniker kontrollera cykeln.

MONTERING AV HJUL MED NAV UTAN SNABBLASNING

Séatt in framhjulsnavet i gaffeln; satt in de tva brickorna med fallskyddstand, en pa varje sida, och se till
att tanden satts in i det avsedda halet pa gaffeln. Satt in och dra at de tva muttrarna och se till att hjulet
ar centrerat i gaffeln. OBS: Kontrollera alltid att hjulet ar korrekt fastsatt i framgaffeln och bakgafflarna
pa ramen innan du anvander cykeln. Vid tveksamhet eller om du upplever ndgon form av avvikelse under
anvandning, 1at en kompetent mekaniker kontrollera cykeln.

FRAM- OCH BAKLJUS

Cykeln ar utrustad med batteridrivna fram- och bakljus. Bdde fram- och bakljuset tdnds direkt genom
att trycka pa strombrytarna pa ljuset.

HUR MAN ANVANDER CYKELN



Denna elcykel &r utrustad med ett "pedalassistanssystem" som bestdr av en motor, ett batteri och en
pedalsensor. Det ar viktigt att veta att ndr systemet ar paslaget, ger motorn endast energi medan du
trampar. N&r du slutar trampa, kopplas motorn ur och den elektriska assistansen upphor. Pa alla elcyklar
med pedalassistans kopplas motorn ur och den elektriska assistansen stannar ndr den maximala tillatna
hastigheten for elcyklar pa 25 km/h uppnas. Nar hastigheten sjunker under denna niva, aterupptas den
elektriska assistansen tills du slutar trampa.

Aven vid anvandning av bromsarna stannar den elektriska assistansen.

SLA PA CYKELN

Sla pa cykeln genom att trycka pa "ON/OFF"-knappen pa displayen. Borja trampa for att aktivera
pedalassistansen. Det rekommenderas att bdrja ldngsamt och gradvis 6ka trampfrekvensen. Motorn
aktiveras endast nar du trampar; nar du slutar trampa eller bromsar, stannar motorn.

STANGA AV CYKELN

o

Stang av cykeln genom att trycka pa "ON/OFF"-knappen pa displayen. Se till att cykeln &r avstdngd nar
den inte anvands. Det rekommenderas att koppla bort batteriet.

DISPLAY (Displayen kan variera beroende pa vald utrustning).

Cykeln r utrustad med fem nivaer av pedalassistans, som kan valjas pa displayen. Med displayen kan
du sl pa cykeln, visa den aterstdende batteriladdningen och justera pedalassistansen.

- Strombrytare "ON/OFF" _ SLAR PA OCH STANGER AV CYKELN
- LED "F-E" _ VISAR ATERSTAENDE BATTERILADDNING.

- Knapp "+ / - " _ VALJER PEDALASSISTANS

- Niva 1

- Niva 2

- Nivé 3

- Niva 4

- Niva 5

Genom att sla pd motorn med "ON/OFF"-knappen aktiveras pedalassistanssystemet. Assistansnivan ar
forinstalld pa "1", den lagsta. For att andra den: bdrja trampa och stabilisera hastigheten; tryck pa "+
eller -" knapparna for att justera assistansen till 6nskad niva.

BATTERILADDNINGSINDIKATOR PA DISPLAYEN

Nar du slér p& cykelmotorn och borjar trampa, visar ikonen ("2") pa displayen den omedelbara
laddningen och inte den faktiska tillgangliga laddningen. Vid uppférsbackar, nar motorn ar mer belastad,
kan indikatorn visa en minskad aterstdende laddning (antalet streck pa displayen minskar). Nar motorn
ar avstangd, vid stopp eller vid framdrivning genom inerti (t.ex. nedférsbacke), kan indikatorn visa en
hogre tillgénglig laddning. Den basta tiden att kontrollera den aterstdende laddningen &r vid en konstant
hastighet pa en plan och rak vag efter att batteriets arbete har stabiliserats.

RACKVIDD



Rackvidden for cykeln med pedalassistans kan variera beroende pa olika anvandningsférhallanden och
olika vikter som ska transporteras. Den uppskattas till cirka 45-65 km (beroende pa vald utrustning)
och avser normal anvandning av en cykel med medel pedalassistans pa huvudsakligen plana
stadsvagar. Dock kommer elmotorn att forbruka mer kraft vid branta uppférsbackar, transport av tunga
féremal, motvind samt upprepade stopp och start, vilket avsevart minskar den normala korstrackan.

LITIUMBATTERI

Efter varje anvandning av cykeln eller om batteriet ar urladdat, ladda batteriet.

e Efter Iangvarig anvandning kommer batteriets kapacitet att minska langsamt.

e Lamna inte batteriet urladdat under Iang tid (max. 10 dagar).

e Vid langvarig stillestdand av cykeln, ladda batteriet minst en gang i manaden for att inte
kompromettera dess funktion.

e Batteriet ska hallas utom rackhall for barn.

e Den Overkorsade behallaren indikerar att batterier inte far kastas i hushallsavfall eller [dmnas i
miljon. Batterier ar féremal for sarskild insamling och maste darfér lamnas till Idmpliga
atervinningscentraler.

o Overdriven virme skadar batterier; undvik darfér exponering fér solen.

e Undvik att batterier utsatts for stotar.

BATTERILADDNINGSTIDER

Batteriet levereras delvis laddat. Ladda batteriet helt innan férsta anvandningen. For full laddning av
litiumbatteriet kravs normalt 6 timmar.

Lamna aldrig batteriet pa laddning i hela dagar eller hela natter som 6verstiger den maximala tiden pa
6 timmar. Batteriet kan skadas. Nar cykeln &r paslagen kan du kontrollera den aterstaende laddningen
genom att trycka pa knappen bredvid indikatorerna. Lysdioderna lyser enligt féljande.

e 4 lysdioder tanda: 100% aterstdende laddning.

e 3 lysdioder tdnda: 70% aterstdende laddning.

e 2 lysdioder tdnda: 40% &terstaende laddning.

e 1 lysdiod (rod) tand: upp till 15% aterstdende laddning (batteriet maste laddas s& snart som
mojligt).

BATTERILADDNING

Efter varje anvandning av cykeln ar det Iampligt att alltid ladda batteriet. Att halla batteriet alltid laddat
forlanger dess livslangd. Det ar nédvandigt att anvanda den medféljande batteriladdaren och félja de
instruktioner som anges pa den. Anvand inte andra batteriladdare som inte dr godkanda av tillverkaren
och/eller distributéren. De kan orsaka skador pa batteriet och begrdnsa dess livslangd. Genom att
anvanda personliga tillbehor som inte medféljer cykeln, kommer den lagstadgade garantin automatiskt
att upphora.

Batteriet kan laddas bade nar det &ar kvar pa cykeln och nar det tas bort. L4s noggrant foljande
instruktioner innan du laddar batteriet och folj dem under processen.

e Anvand endast den medfdljande batteriladdaren.

e Hall bade batteriladdaren och batteriet borta fran barn och husdjur.

e Laddningsoperationen maste utféras pa en rymlig, sval och torr plats; langt frdn direkta
varmekallor och fukt.

e Omladdningen sker med batteriet monterat pa cykeln, se till att det &r ordentligt fast och stabilt

pa stédet och avstingt.

Under laddningen ar det normalt att batteriladdaren blir varm.

Tack inte batteriladdaren.

Hall batteriladdarens och batteriets kontakter alltid rena och torra.

BI6t inte batteriladdaren.

Anvand inte batteriladdaren och/eller batteriet om de ar skadade.

Anslut alltid forst batteriladdaren till batteriet och sedan till eluttaget.



Utfor inte laddningsprocessen under direkt solljus.

Anvand inte batteriladdaren fér andra dndamal eller for andra enheter.
Spanningsfall under laddningscykler kan skada batteriet.

Anslut alltid forst batteriladdaren till batteriet och sedan till eluttaget.
Ta alltid bort batteriladdaren fran batteriet efter att laddningen ar klar.

HUR MAN LADDAR BATTERIET
Batteriet kan laddas bade nar det &r kvar pa cykeln och nér det tas bort.

e Placera batteriet nara ett eluttag.

e Anslut batteriladdaren till eluttaget.

o Oppna gummilocket pé batteriet och anslut batteriladdaren.

e Anslut batteriladdaren till batteriet.

e Placera batteriladdaren p& marken eller pa en plan och halkfri yta och anslut den till eluttaget.

e Pa batteriladdaren finns en LED-indikator. LED-lampan &r réd nar batteriet &r anslutet till
eluttaget och laddas.

e Nar laddningen ar fullstandig blir laddningsstatuslampan gron.

e Koppla ur batteriladdaren fran eluttaget och ta sedan bort kontakten fran batteriet.

e Om batteriet tidigare har tagits bort, satt tillbaka det i sin plats pa cykeln.

UNDERHALL AV BATTERILADDAREN

e Nér batteriladdningen &r klar, koppla forst ur kabeln fran 220V eluttaget och sedan batteriets
stromkabel.

Fdrvara batteriladdaren i en torr och ren miljo.

Batteriladdaren kraver inget underhall.

Det ar forbjudet att 6ppna eller manipulera batteriladdaren.

Vid fel, kontakta servicecentret.

Om kabeln ar skadad maste den bytas ut av ett servicecenter.

Om batteriladdarens temperatur blir for hog (6ver 65°C) och en obehaglig lukt uppstar, avbryt
omedelbart laddningen och kontakta servicecentret.

Aven om det underhélls korrekt, &r det uppladdningsbara batteriet inte evigt. Varje gang batteriet laddas
ur och laddas minskar dess kapacitet med en mycket liten procentandel. Det ar mdjligt att férlanga
batteriets livslangd genom att noggrant folja de angivna laddningsinstruktionerna. Litiumbatteriet har
ingen "minne". Att delvis ladda ur och ladda batteriet paverkar varken prestanda eller livslangd. Det &r
darfér mojligt att ladda batteriet aven om det inte ar helt urladdat. Om cykeln inte anvands under en
langre period, hall 3nda batteriet laddat minst en gang i manaden, genom att ladda det i cirka 4 timmar.
Ignorera i detta fall batteriladdarens lampor. Nar batteriet ar helt urladdat maste det laddas omedelbart.
Lamna inte batteriet urladdat och oanvant, utan utfér omedelbart en laddningscykel. Utfor i detta fall
en langre laddningscykel, cirka 6 timmar for att mojliggora fullstandig aktivering av batteriet. En eller
tva ganger om aret rekommenderas att anvanda cykeln tills batteriet &r helt urladdat. Ladda sedan det
helt. Denna process har en positiv effekt pa batteriets livslangd.

UNDERHALL OCH RENGORING

Teknologiska framsteg har gjort E-Bike och dess komponenter mer komplexa &n tidigare och
innovationshastigheten o©kar. Med denna kontinuerliga utveckling ar det avgorande att for alla
reparationer och/eller mekaniskt och/eller elektriskt underhall, kontakta ett auktoriserat servicecenter.
For rutinunderhall och rengoring, f6lj dessa instruktioner.

ATDRA SKRUVAR OCH MUTTRAR

Under anvandning, pa grund av vibrationer, kan vissa skruvar lossna. Vi rekommenderar att du
regelbundet kontrollerar skruvarnas atdragning. Byt omedelbart ut alla skadade eller férlorade delar.
Nedan féljer en atdragningstabell som ska tillampas vid montering av olika typer av komponenter. For
varje komponent anges det "min-max" intervall som dessa komponenter vanligtvis ska dras at till.



Tabellen &r endast vagledande, eftersom manga variabler paverkar det exakta atdragningsmomentet
for olika skruvar, sdsom materialet som anvands for skruven och/eller for gdngtypen, sektionerna och
tjockleken pa materialet som bearbetas och naturligtvis materialet pd de delar som ska anslutas.
Atdragningsmomenten uttrycks i Newton-meter; vi pdminner om att for att utféra denna operation
korrekt behévs en momentnyckel, som sldpper nar det dnskade momentet uppnas.

e Framhjulsmutter: 20 - 27 Nm.
e Bakhjulsmutter: 27 - 33 Nm.

e Sadelkldmma: 7 - 22 Nm.

e Broms paramen: 10 Nm.

e Bromskloss: 8 Nm.

e Bromskabel: 5 Nm.

e Vaxelkabel: 5 - 6 Nm.

e Sadelstolpskruv: 10 - 14 Nm.
e Styrstolpskruv: 18 - 20 Nm.

e Vaxel pa vaxeldra: 12 - 15 Nm.
e Framvaxel skruv: 5 -7 Nm.

e Skiva bromsok skruv: 6 - 8 Nm.
e Styrstolpe pa gaffel: 5 - 8 Nm.
e Styrstolpe pa styre: 5 - 8 Nm.
e Kontroller pa styre: 10 Nm.

e Vevarm vevlager: 32 - 50 Nm.
e BSA veviager: 70 Nm.

Pedaler: 34 - 40 Nm.

INKORNINGSPERIOD

Din cykel kommer att vara mer effektiv och forbli i optimalt skick under en inkdrningsperiod innan
kontinuerlig och intensiv anvandning. Broms- eller vaxelkablar, ekrar och andra mekaniska delar kan
lossna under den allra férsta anvandningsperioden och det kan vara nddvandigt med ett besék pa
servicecentret for slutlig justering. Vi foreslar att efter 30/35 timmars anvandning och i alla fall efter de
forsta 30 dagarna, att du later kontrollera den elektriska cykeln pa ett servicecenter. | alla fall, for alla
problem eller tvivel som du inte kan I16sa sjalv, kontakta alltid det specialiserade tekniska servicecentret
och anvand inte cykeln vid verkliga eller misstéankta fel. Det ar [ampligt att géra en mekanisk kontroll
fore varje anvandning. Efter varje lang eller svar tur pa grusvégar, vid exponering for vatten eller sand
och i alla fall var 150 km, gor foljande.

e Rengor cykeln.

e Smorj kedjan, frihjulet, vdxeln och ta sedan bort 6verflodigt olja. Du kan fraga din betrodda
tekniker om de basta smorjmedlen pa marknaden och underhéllsfrekvensen.

e Dra at frambromsen och rér cykeln fram och tillbaka och se till att allt &r i ordning. Om du hor
ett dovt ljud vid varje rorelse ar det troligt att det finns problem med styrningen: kontakta
servicecentret.

e Lyft framhjulet frdn marken och vrid det 4t héger och vénster och se till att styrningen ar mjuk.
Om styrningen &r stel ar det troligt att det finns problem med styrningen: kontakta
servicecentret.

e Se till att muttrar, skruvar, 1ds och alla mekaniska komponenter och fasten &r stangda och inte
slitna och/eller skadade.

Cykeln och dess mekaniska komponenter ar utsatta for slitage. Materialen som de ar tillverkade av har
olika livscykler. Det rekommenderas att regelbundet, eller minst en gang om aret, kontrollera cykeln for
att bedoma dess korrekta funktion och slitage pa komponenterna, och vid behov byta ut slitna/felaktiga
komponenter.

PUNKTERING

Anvand inte cykeln vid punktering eller delvis punktering. G& med cykeln. Vid punktering av ett déck,
koppla bort hjulet fran navet for att ta bort det och tom décket. Ta bort ddcket med hjalp av en dickspak
for att ta bort det fran filgen. Ta bort den punkterade innerslangen och byt ut den. Pumpa upp



innerslangen l&tt och sétt tillbaka dacket pa falgen, ovanpé innerslangen. Var noga med att inte klamma
den nya innerslangen mellan falgen och dacket. Vrid hjulet for att se till att hela dacket ar korrekt
placerat pa falgen och att innerslangen &r helt inuti. Pumpa langsamt upp till rekommenderat tryck,
kontrollera dickets position pa falgen. Satt tillbaka hjulet.

Vid svérigheter, kontakta servicecentret som kommer att utféra bytet. Det rekommenderas att anvdnda
en dickspak for denna operation. Annars, genom att anvanda en skruvmejsel eller ndgot annat verktyg,
riskerar du att punktera innerslangen.

RENGORING AV CYKELN

Damma av ramen med en mjuk trasa, ta bort smuts med en fuktig trasa och icke-slipande
rengdringsmedel. Anvand inte hdgtryckstvattar. Torka noggrant alla delar och applicera periodiskt
bilvax. Rengor plastdelarna och décken med vatten och tval, torka noggrant. Om den anvands under
fuktiga eller regniga dagar, torka noggrant cykeln innan du parkerar den. Lamna inte cykeln utsatt for
fukt, regn, direkt solljus. Om det inte ar mojligt att ta den i skydd, tack den med en moérk vattentat
presenning. Salt &r mycket korrosivt. Om du bor eller anvdnder cykeln i kustndra omraden,
rekommenderas att tvatta cykeln ofta for att ta bort saltet, torka alltid noggrant och applicera rostskydd
pa de omalade delarna. Smorj regelbundet vevlager, frihjul, kedja och andra delar som behéver det.
Kontrollera regelbundet skruvar, muttrar, bultar, 18s for att se till att de ar ordentligt atdragna.

FORVARING AV CYKELN

Forvara cykeln pa en torr och tackt plats, undvik direkt exponering for sol, vader och salt. Om du
planerar att inte anvanda cykeln under en langre period, utfér en fullstandig och noggrann rengéring
innan du parkerar den. Halvtom dacken och om mdjligt hang upp cykeln och tack den med en
presenning, helst i bomull. Anvand inte plastpresenningar. Ladda batteriet och hall det laddat en géng
varannan manad for att undvika att det blir helt urladdat. Se till att batteriladdaren inte ar ansluten till
varken eluttaget eller cykeln. Den rekommenderade forvaringstemperaturen for litiumbatteriet ar mellan
0°- 25° Undvik att forvara batteriet pa for kalla eller for varma platser. Utsatt inte batteriet for
varmekallor (+ 35/40°) under langa perioder. Ldmna inte batteriet med kondensansamlingar som kan
skada, orsaka kortslutning eller korrodera batteriet.

GARANTI

Garantin som tillhandahalls &r tva ar fran inkbpsdatumet, med undantag for delar som &r utsatta for
slitage. Garantin técker inte delar som normalt &r utsatta for slitage, skador orsakade av stotar, dalig
vard, demontering eller manipulation av delar utférda godtyckligt av anvéndaren, underlatenhet att folja
instruktionerna i manualen for underhall och reparation av fordonet. Eventuella problem med
garantidelarna maste endast rapporteras till aterforséljaren och fordonet maste atféljas av sin garanti.
Vi paminner om att en elektrisk cykel endast anses vara en cykel med pedalassistans. All manipulation
eller modifiering av produkten kommer omedelbart att upphava garantin for fordonet, samt upphéra
dess egenskaper som cykel och avsevart minska batteriets rackvidd. Cykelns garanti tacker inte skador
pa lacken, rost, korrosion eller stéld. En 12-manaders garanti tillhandahalls for cykelns batteri, forutsatt
att det anvédnds korrekt och underhélls enligt manualen. Garantin kommer inte att erkdnnas om
batterierna anses vara uttjanta, vid slutet av sin livscykel och/eller inte korrekt laddade. Garantibegaran
kommer att utvarderas av tillverkaren.

PRODUKTENS AVFALLSHANTERING

Vid slutet av dess livscykel far denna produkt inte kasseras tillsammans med hushéllsavfall. Dess
avfallshantering maste ske separat, enligt lokala lagar och férordningar om &tervinning.

For mer information om system for separat insamling av avfall fran elektriska och elektroniska apparater,
kontakta den lokala kommunala myndigheten. | detta fall kommer produkten att kasseras pa ett
miljovanligt satt vid en auktoriserad atervinningsanldggning och dess komponenter kommer att
atervinnas, ateranvandas och ateranvandas pa det mest effektiva sattet i enlighet med kraven i
direktivet om avfall fran elektriska och elektroniska apparater (2002/96/EG) av den 27 januari 2003.
Enligt miljéregleringen &r det obligatoriskt att anvdnda system for separat insamling av avfall fran
elektriska och elektroniska apparater. Observera: avfall fran elektriska apparater kan innehalla farliga
amnen som, om de inte kasseras pa ratt satt, kan vara skadliga for miljén och manniskors hilsa. Det &r



darfor noédvandigt att specifikt kassera avfall fran elektriska och elektroniska apparater. Den
overkorsade soptunnesymbolen (visas nedan) finns pa alla elektriska och elektroniska apparater som
sldpps ut pa marknaden. Symbolen indikerar att dessa produkter vid slutet av deras livscykel maste
kasseras separat fran annat avfall for att sikerstdlla fullstindig &tervinning och miljovénlig
avfallshantering.

NOT

Foretaget forbehaller sig ratten att géra dndringar bade i texten och i produkterna utan féregaende
meddelande. Den grafiska representationen av produkterna (bilder och beskrivningar) ar endast
avsedd att illustrera produkten och ar endast vagledande.

SUPPORT
Kontakta din aterforsaljare eller vélj "Produktsupport" pa Nilox webbplats.

GENOMFORANDE AV DIREKTIV 2006/66/EG

¢

Produkten drivs med batterier som omfattas av det europeiska direktivet 2006/66/EG och som inte far
kasseras med vanligt hushallsavfall. Informera dig om lokala regler for separat insamling av batterier:
korrekt avfallshantering undviker negativa konsekvenser for miljon och halsan. Batteriet ska kasseras
vid slutet av produktens livslangd. Atervinnings- och atervinningscentraler kan demontera produkten
och ta bort batteriet.

KORREKT AVFALLSHANTERING AV BATTERIET

Enligt lagdekret nr. 49 av den 14 mars 2014 "Genomférande av direktiv 2012/19/EU om avfall fran
elektriska och elektroniska apparater (WEEE)".

2

Den 6verkorsade soptunnesymbolen pé utrustningen indikerar att produkten vid slutet av sin livslangd
maste samlas in separat frdn annat avfall. Anvdndaren maste darfér lamna utrustningen intakt med dess
vasentliga komponenter vid slutet av dess livslangd till lampliga insamlingscentraler for elektroniskt och
elektrotekniskt avfall, eller lamna tillbaka den till dterforséljaren vid kbp av ny utrustning av motsvarande
typ, en mot en, eller en mot noll for utrustning med en stérsta sida mindre dn 25 cm. Korrekt separat
insamling for efterféljande atervinning, behandling och miljévanlig avfallshantering bidrar till att undvika
mojliga negativa effekter pa miljon och halsan och framjar atervinning av material som utrustningen
bestar av. Olaglig avfallshantering av produkten av anvdndaren medfor tillampning av administrativa
sanktioner enligt lagdekret nr. 49 av den 14 mars 2014.

FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Det deklareras att den beskrivna produkten éverensstammer med EMC-direktivet 2014/30/EU; LVD-
direktivet; DM-direktivet; RoHS-direktivet. Bilderna i denna manual ar endast avsedda for illustrativa
andamal. Foretaget avséger sig allt ansvar for felaktig anvandning av produkten. Féretaget forbehaller
sig ratten att géra andringar i teknik, utrustning och anvandarmanual utan féregdende meddelande.

MADE IN CHINA
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AN

Mpo4yeTeTe M crnepBanTe BCUYKU UHCTPYKLLMM B PbKOBOACTBOTO 3a NOTpebuTens npegu Aa nsnonsearte
TO3N TMpPOJYKT. YBepeTe ce, 4Ye pasbupate W crnegBate MWHCTPyKUMUTE 3a 6e30MacHOCT WU
npeaynpexaeHnsTa, 3a fa HaManuTe pucka oT HapaHaBaHusA. NoTpebuTensaT e OTroBOPEH 3a BCUYKMU
nocneacTBuUsA, MPON3TUYaALLM OT HENpaBuHa ynoTpeba Ha enekTpuyecknsa senocunes. Yaapu, nagaHums
N 3aryba Ha KOHTpOS MoraT fa NnoBpegAT xopa M npegMeTu OKoso notpebutens. BbB BCekn cryyan,
npeasumXxgante TpaeKTopusTa U CKOPOCTTa, CnasBavKy npaBuiaTa 3a OBUXKEHUE U Hal-YyA3BUMUTE
YYaCTHULM B ABUMXEHMETO. [MoTpebutenat e OTroBOPEH 3a BCWUYKM MOCNEACTBUA, MPUYUMHEHWU OT
HenpaBu/Ha ynoTpeba Ha npoaykTa. COOBCTBEHWKBLT Ha eNeKTpUYeckus Benocunepq Tpsbea fa
npoBepsiBa 1 cnasBa MeCTHUTE 3aKOHW OTHOCHO ynoTpebaTa Ha NPoAYyKTa, BKIKOUYNTEHO U3MO13BaHETO
Ha Kacka, OorpaHuYyeHMsTa Ha CKOPOCTTa M paspelleHuUTe 30HW 33 ABMXeHue. OucTpmbyTopbT U
MNpofaBaybT HE HOCHAT OTFOBOPHOCT 3a HMKAKBW LWeETU Ha npeamMeTu U/unm xopa, NPUYMHEHM OT
HenpasuiHa ynotpeba Ha NpoAayKTa. 3agb/IXKEHMeTO 3a U3MOoN3BaHe Ha Kacka € MOAYMHEHO Ha
MeCTHUTe 3akoHW. To3n NPOAYKT He e urpayka. He e nogxoasaw, 3a geua nog 14 rognHu (NposepeTte
JencTBawmTe MeCTHU 3aKoHu). [penopbyBa ce Ha430p OT Bb3pacTeH 3a NoTpebutenu nog 18 roguHu.
To3n NpeBO3 HE MOXEe fa TpaHCrnopTupa NoBevye OT efuH 4YOBeK HaBeAHbX. To3M MpoayKT He e
npegHasHayeH 3a ynotpeba OT xopa (BKAKOYMTENHO Aeua) C HamaneHn GU3NYEeCKW, CEH3OPHU Man
YMCTBEHW CMOCOBOHOCTW, WK C NIUMCa Ha OMNWUT W MO3HaHWA 3a NPOAYKTa, [OKaTo He 6baaTt obyyeHun ot
OTrOBOPHO NUuUe 3a TAxHaTa 6es3onacHocT. BuHarm npoBepsiBaniTe CbCTOAHMETO Ha KonenaTta u
b6aTtepusaTa Npegun Aa uanonsearte NpoaykTa. [ApbxTe 6aTepusta n3sbH obcera Ha geua.
MouncTBaHeTO N NoagpbXKKaTa He MoXe fa 6bae noBepeHa Ha Aeua 6e3 nogxofAl, Hagsop. pbxTe
nnactMacaTta OT OnakoBKkaTa Aaney oT obcera Ha feua, 3a fa usberHeTte 3agywasaHe. [leuaTta He
TpabBa Aa UrpasaTt ¢ To3n NPOoAYKT. [oYncTBaHETO 1 NoaapbXKaTa OT NoTpebuTensa He Moxe fda 6bae
noBepeHa Ha feua 6e3 nogxogsal, Hagsop. MskntoueTe nNpodykTa v ro UsksodeTe OT eflekTpuyeckara
Mpexa npegu fa m3BbpluBaTe MogapbXkKa unn npegu ga npemaxHete 6GaTepusTa. [pemaxHeTe
b6aTepuaTa OT NpeBo3a Npean fa ro naxebpaute. NMpPoAykKTbT TpsAbBa Aa 6bae U3KIKYEH U USKITHOYEH
OT eneKkTpuyeckaTta Mpexa npeamn aa npemMaxHete batepusTa. batepusTta Tpsbea fa 6bae n3xsbplieHa
B CbOTBETCTBME C AENCTBALLUTE MECTHM 3aKOHW. [1poyeTeTe BHMMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba
npean ynotpeba. CbxpaHaBanTe 3a 6baelum ynotpebu. NoctaBeTe pbKOBOACTBOTO Ha CUFYPHO MACTO
W ro npefanTe Ha eBeHTYanHN HOBM COBCTBEHULW. [TOTPeBbUTENAT € OTFOBOPEH 3a BCUYKM NOCNEACTBUS,
NPUYMHEHN OT HenpaBufiHa ynoTpeba Ha npopykTa. Te3n, KOUTO He cnasBaT PbKOBOACTBOTO 3a
ynotpeba, puUcKyBaT fa 3arybaT KOHTPON Hag MnpoaykKTa WM Aa nagHaT C TeXKW MNocneacteus.
OuncTtpnbyTopbT 1 lMpoaaBaybT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a@ HMKAaKBWU LWETWU Ha NpegMeTu n/unm xopa,
NPUYNHEHM OT HenpaBuiHa ynoTpeba Ha npoaykTa. MNPoAyKTHT € NPOEKTMPaH 3a TPaHCNopTUpPaHe Ha
e[VH YOBeK HaBefHbX. M3non3sanTe NpoaykTa caMo ako e B Ao6po cbeTossHMe. 3arybaTta Ha KOHTPO
Haf NpoAyKTa no BpeMe Ha ynotpeba MoxXe Aa [osefe 40 CEPUO3HM NOCeACTBUA 3a NoTpebuTtens m
Apyrn xopa. 3apefeTe HanbnHO OaTepusATa npegu fa wmanonssate npopykta. COBCTBEHMKDBLT Ha
eneKkTpuYecknsa senocunes Tpsabea Aa NpoBepsBa 1 cnasBa MECTHUTE 3aKOHW OTHOCHO ynoTpebaTa Ha
NPOAYKTAa, BKAKOYMTESIHO M3MOM3BAHETO Ha Kacka, orpaHn4YeHnsTa Ha CKOpPOCTTa U paspeLleHnTe 30HU
3a ABMXXeHMe (npoBepeTe AencTBawmTe 3akoHM). CnegpanTe MHCTPYKLUUTE B TOBa PbKOBOACTBO, 33
ha nsberHeTte TexHMYeckn npobnemu. batepusta e cbpueTO Ha TO3M NPOAYKT. baTepuata He TpsbBea
ha 6bAe HambNHO pa3pefeHa u TpsAbBa ga 6bae HaMbHO 3apedeHa Npeamn BcsAka ynoTpebda.



ENEKTPUYECKU BEJTOCUMNE[ NILOX

YBaxaemun KnueHt, bnarogapum Bu, ye unsbpaxTe enekTpuyeckn Benocunepg c negasnHa nomoLy
,NILOX", nsusano npoekTunpaH n crnobeH B UTanua, cnegsankn MexayHapoaHus cTaHoapT 3a KayecTBo
EN15194:2018 wn cboTBeTcTBaW, Ha aumpekTuBute 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE.
EnekTpuyeckunte Benocunegu ¢ neganHa nomouy, (Electrically Power Assisted Cycle, HapynyaHu no-gony
.EPAC") ca wusknmoyeHn ot Esponeinckata pupektmBa 2013/168/UE, OTHOCHO XOMosoraumatra Ha
MOTOPHM NPEBO3HU CPELACTBA C ABE U TPU KoJSlena n CboTBETCTBAT Ha USUCKBaHUATA, NPegnncaHmn B Usl.
50 ot Kopgekca 3a gBumkeHne no MbTuwaTta. ToBa onpefenieHve Kn3KkoYBa Bb3MOXHOCTTa 3a
aKTMBMpPaHe Ha eNneKTPUYECKUA MOTOP HE3aBUCUMO OT NefanuMpaHeTo, KaTo Mo MPUHLLMN U3KNHYBa
Bb3MOXHOCTTa 3a OBMXXEHWE 4Ypes3 aKTMBMpaHe Ha yckoputen. OYHKUMOHANHUTE XapaKTepUCTUKW,
N3NCKBaHW OT UTaNMaHCKUTE K eBponencknte Hopmatmen 3a EPAC, ca cnegHuTe.

e eJlIeKTpun4yeckarta nomMouy Tpﬂ6Ba [Oa ce npenocTtaBAa CaMo Korato senocunneguCTsvT nefannpa B
MOCOKa Ha gBuM>XXeHWe Ha rnpeBos3a.

e eJleKTpun4yeckarta nomMoly ce npekparaea BefgHara oM BenocuneguCcTovT Cripe aa nefannpa B
MOCOKa Ha ABUMXXeHWe.

e Cropepg HopMuTe 3a 6e30nacHOCT, eflekTpmuyeckata NoMOLL Ce npekpaTaBa Npu 3agencTBaHe
Ha CnunpadvkuTe.

e eJIeKTpun4yecKaTa nomMolLl nNnoCcTeneHHo ce HaMasifaBa N HaKpaa Cce npekKpardaBa, KOrato npeBo3bT
OOCTUrHe MakCMMasiHaTa CKOpocCT oT 25 KM/u.

OMAKOBKA

OTBOpeTe OMakoBKaTa BHUMATEsNHO, 3a [a He noBpeauTe Benocunega v npemaxHete sawmtute. B
KyTuUATa LWe HaMepuTe, onakoBaHW B MfacTMacoBa Topba, negjanute M 3apsgHoOTO YCTPOWCTBO C
cBbp3Bawma kaben. MNpean fa nU3xebpanTe OMNakoBKaTa, YBEpeTe ce, Ye THA € Hamb/HO NpasHa n ye
BCMYKM YaCTW Ha Besiocunega ca HannyHu. lNMpenopbyBa ce fa 3anasnTe OnakoBKaTa 3a KpaTbK Nepunog
OT BpeMe. MN3xBbpnerte npaBuUHO OMakoBKaTa B CbOTBETHUTE L,EHTPOBE 3a pasfenHo cbbupaHe.
Benocunegbt e obopygeaH ¢ OBE kntoya 3a npemaxBaHe Ha b6atepunata. KnroyoBeTe chyxaT 3a
OTK/HOYBaHE Ha OaTepusta M M3BaXLAHETO N OT rHe3[oTo, KaKTO M 3a BK/KOYBaHE Ha Benocunega
(Bu>XTe cboTBeTHMA Naparpad). MNpenopbysBa ce a AbPXUTE efuH KJHOY NO BPpeEMEe Ha ynoTpebaTa Ha
Befiocvnea v Aa cbxpaHsasBaTe ApYrua Ha CUrypHO MACTO.

TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKHU

CToMaHeHa paMKa ¢ aMOpPTUCbOPHa BUSKa
MepanHa nomoLy, OT enekTPUYECKN MoTop
MoTop: 3ageH 36V*250W

Batepusa: 36V *10Ah (360Wh) nutuesa
HoMuMHanHa cKopoCT: 0KO0 25 KM/Y
ABTOHOMMUSA: 0 65 KM

3apsagHo ycTponcTso: 100V-240V

Bpeme 3a 3apexpjaHe: 6,5 yaca

Linknn Ha 3apexpaaHe Ha 6aTtepusaTa: okono 700
Kopnyc Ha 6aTepusTa: npeMaxsaly, ce CbC 3allMUTHa Kroyarnka
MakcumaneH ToBapeH kanauyuteT: 100 kr

e CKoOpoOCTHa KyTus: Shimano 6 ckopocTw.

PBKOBOACTBO 3A YINMOTPEBA U NOAAPDBIXKA

3arnosHanTe ce NocTeneHHo ¢ Bawwusa Benocunepn, ¢ HEroBoTo o6opy,u,BaHe M 3aWUTHU GYHKLUN ”
yrpaXxHaBanTe ce, OKATO He CTe CUTYPHU, Ye MOXEeTe [a ro n3nonssarte rnpaBuHo.

}J,o6pe NO3HaBaHETO Ha XapaKTepUCTUKNTE Ha BallnA Besiocunen 1 cna3BaHeTo Ha obwm npasnna 3a
KOPEKTHOCT 1 34paB pa3yM LWe B/ NMOMOrHaT ga ce 4yBCTBaTe NO-CUT'YPHW NO BpeMe Ha yn0Tpe6aTa
My. He npepocTtaBsainTe npeBo3a Ha xopa, KOUTO He MoraT fa ro ynpasnssarT. [1peBo3bT He TpﬂﬁBa na



Ce U3NonsBa OT HeMb/HONETHN nuua. MNMeganupanTte BHUMATENHO; obpblLiaiTe BHUMaHWE Ha Apyrute
BefocMnegucTn n pascesHute wodbopn. lMepanupante 6e3 pa HagBuwasate OGusMYeckUTe cu
orpaHunyeHuns. BuHaru HoceTe 3alMTHa Kacka. [lepnoguyHo npoBepsiBaiiTe MexaHukaTa Ha Balus
Benocuneg. MNMpenopbunTesnHO € fa 3apexjarte batepusta cneg Bcska ynotpeba. AKO He ce 3apexaa,
b6aTepusaTa MoXxe fa ce nospegun. AKo BeocuMneabT He Ce U3Non3Bsa 3a AbArn nepuogu, sapexapante
6aTepusaTa NOHe BegHbX MeceyHo. [pean fa n3nonsearte efnekTpuyecknsa Besiocunes, yBepere ce, ye
paboTute B ycnosms Ha abcontoTHa 6es3onacHOCT. BuHTOBe, 60N1TOBE, 3akHOYBaLLM MEXaHU3MK U
BCMYKM MEXaHMYHM KOMMOHEHTM TpsAbBa pa 6bparT 3aTBOPEHW U HE M3HOCEHW W/MNK MOBPEEHW.
Mo3nunsATa Ha ynpaBneHne Tpsabea ga 6bae yaobHa, KaTo BHUMATENHO perynmpare BUCOYMHATa Ha
cepfankarta v KOpMUIOTO, 3a fila OCUrypuTe rnpasBusiHa No3nLKua Ha ynpasneHne. CnmpadkuTe Tpsabea ga
6baat edpekTMBHO onepaTuBHW. TymuTe TpsAbBa fa 6baaT HanomMnaHW L0 MNPaBUIHOTO HanAraHe.
Mepanute Tpsbea ga O6bOaT NPaBUNHO 3aBUMHTEHM KbM MejanHuTe pamMeHa. BawwuvaTr senocunep e
NpoeKTMpaH 3a ynotpeba Ha achanTupaHn U HeachanTUpaHu NbBTULLA; He e NoAXo4sAL, 3a odpoya. Bbe
BCEKM CNyYai, eKCTPEMHUTE yNoTpebun MoraT ga 6baat onacHu U BOAAT 40 U3KIKOYMTENHA OTTOBOPHOCT
Ha NOTpebutensa B cryyan Ha UHLWAEHTU WU HapaHABaHUA, NPETbPNEHN OT HEro Unu TPETU nuua npu
TakuBa cnyyaun. lNMponsBoguTensaT HE HOCU OTrOBOPHOCT 3a TakmBa ynoTpebum Ha npoaykTta. Bawwnar
Benocunep e NpoekTupaH A4a HOCU eguH YOBEK HaBegHDbX M Aa n3gbpika o6Lw,o Terno ot okoso 100 Kr.
MponsBogmTeNnsaT He HOCKM OTrOBOPHOCT B C/yyalh Ha WMHUWMAEHTW, NMPUUYMHEHWN OT efHOBpPEMEHHaTa
ynoTpeba Ha Benocunega oT NoBeye OT e4MH YOBEK, MW 3a NpeToBapBaHe UM Jopu 3a 6arax, KONTo
He e 34paBo 3aKpeneH KbM NoAXoAAaLn 6araxH1uM. 3abpaHeHo e U3NoN3BaHeTo Ha peMapKeTa u/mnu
3afHM npuKayHu ycTpoicTBa. [llepnognyHo npoBepsiBalTe enekTpuUYeckUs Befocuned, 3a pfa
ocurypuTe npasusHa pabota. OTroBOPHOCT Ha noTpebutens e aa ce yBepwu, 4e BCUYKM KOMMOHEHTH
rapaHTupat npaBunHata paboTa Ha Benocuneda. BaxHo e ga nogpbpXkaTe cnupayHata cuctema
BMHarn epekTMBHaA N YNCTa OT 3aMbPCABaHUSA, HaTpynaHu nNpu ynotpeba Ha nbTA. MoTpebutenar ce
npegynpexpgaBa, 4e MoemMa JIMYEeH PUCK 3a HapaHaBaHus, WeTu wu/unm 3arybn, ako HapyLlm
ropenocoYeHNTE YCNOBUSA 1 rapaHLnATa aBTOMaTMYHO e oTrnagHe. YnoTpebute, pasnnyHm oT Tesu, 3a
konto EPAC e npoekTupaH, KakTo U BCAKa MHTEPBEHLMA, KOATO NPoMeHs paboTaTa Ha Bawwna EPAC,
KakTO € OMMCaHO, Ca Haka3yeMW W CaHKUMOHWPaHW MO 3aKOH W M3naraT Ha PUCK OT LWeTu uau
HapaHaBaHuWsA. B HUKaKbB criyyait Npon3BoguTENAT He MoXe Aa 6bae Obp>KaH OTrOBOPEH 33 UHLMAEHTH
WUNW WeTK, NponsTUYaLLmM oT HenpasunHa ynotpeba Ha EPAC, nnn nponstmnyalin ot Mmogmuounkamm nnm
WHTEpPBEHL NN, HaNpPaBEeHN BbPXY HEro.

MPABUJIA 3A ABNXXEHUE

MpoBepeTe panu baTepusTa e gobpe 3akpeneHa B rHE340TO CU M 3aK/KOYEHa C NpeaoCcTaBEHUSA KoY.
MpoBepeTe fanu cnupadkmute paboTAaT npasunHo. MNMposepeTe Aann CBET/IMHHUTE YCTPONCTBa paboTAT
npasunHo. Mo 3aKoH, CKOPOCTTa Ha Benocunega no Bpeme Ha ynorpeba ¢ enekTpuyecka NomMoll He
MOXe fa HagBuLwasa 25 KM/4. B cnyyal Ha npeMuHaBaHe npes BOAHW NPenaTCTBUSA, NpoBepeTe Aanu
HMBOTO Ha BOAaTa He AOCTUra BUCOYMHATA Ha eNnekTpuyeckmss MoTop. He neganunpainte npu cnupaxe.
NsbsareanTe HenNpekbcHAToO ChnupaHe W CcTapTMpaHe, 3a [Aa YyAb/IXUTe >XXWBOTa Ha bGartepusTta.
Mepanupante 6esonacHo. BumHarm HoceTe Kacka, CboTBeTCTBala Ha pernameHT (EC) 2016/425.
CnasBanTte npaBunarta 3a ABMXKEHME MO MbTulaTa. YBennyaBamnTe CKOPOCTTa Ha negasiHaTa nomoLy
nocteneHHo. lopgabpxxanTe akTUBHA NefasiHata MOMOL, Mpu u3kauBaHe WM Ha HeachanTumpaHu
NbTULWA, 3a Aa YOBIIKUTE XNBOTa Ha B6aTepusaTa U ePpeKTUBHOCTTa Ha MoTopa. O6bpHETE BHUMaHWE Ha
HanAraHeTo Ha rymuTe M ABMXXEHMETO MO MOKPWU, XJTb3raBu, MPbCHU U BbB BCEKM Cryyal C OO
cuenneHve nNbTUWLA; ako nonagHeTe B MOCOYEHUTe clyyau, OBuXKeTe ce 6aBHO unn byTanTte
Benocvnega. MakcuManHuUAT ToBapeH KanauuteT (BkitoumTenHo noTpebutensd) e 100 kr, He
HagBulWaBanTe KanayuteTta. B kpas Ha ynoTpebata Ha enekTpudeckus senocunem. Msknoyete BCUYKN
npeBkoYBaTenn (MbpBO M3KAKOYETE AWUCNEs U cnep ToBa GatepusaTa). He ocTaBanTe Benocunega
W3IOXEH Ha BNara, obXp uin npekoMepHa TonaMHa. Hukora He nognaranTte senocunega Ha nsMmBaHe
C HenpekbCHaT BOAEH NOTOK. He NokpuBanTe Benocunega ¢ niaacTtMacoBu NOKpUTUS.

BHUMAHUE

EnekTpuyeckmaT ABuraten Ha Befiocunega Mo nNpuHUMN paboTM U KaTo reHepaTop Ha TOK.
MpenopbyBaMe Aa umaTte MNpenBua ropHOTO W MPU U3MNoN3BaHe Ha Benocunega npu crnyckaHe, ako
HaKMOHbLT € 3HauuTesneH, [a HamanuTe CKOPOCTTa, KaTo AbpXuTe Benocuneda cnvpadka. OcBeH
BBMPOC Ha 6e30MacHOCT 3a BoAaYa, We ce n3berHe pa3BMTUETO Ha BUCOKO HaMpeXeHne, cnocobHo aa
N3ropu eneKTPUYecKoTo yrpaBneHue.



PABOTA HA BEJIOCUNEOA C NOAMNMOMAIAHE HA NMEAAJIMPAHETO

Toea e BEJIOCUINEL c MNMOAMOMAIAHE HA TEOAJTMPAHETO. ToBa O3HavaBa, 4Ye BbMpekn 4e e
obopyaBaH C eNnekTpUYeckun asuraten, 3a ga pabotu, e HeobxoANMO NOTPE6UTENAT Aa Neganupa KaTto
Ha HopMarneH Benocunepd. EnekTpnyecknaT gsuraten nognomara neganupaHeTo, Kato ro npasu no-
Masiko YMOPUTENIHO M yBenMyaBa CKOpocTTa. BenocunegbT MoXxe fa ce u3nonsea u 6e3 nomolluta Ha
ABuratens. MakcumManHaTta CKOpOCT, KOATO MOXe fa ce AOCTUrHe C Befiocunega ¢ nognomMmaraHe Ha
neganupaHeTo, e 25 KM/4. 3a ga akTuBMpaTe nognomMaraHeTo Ha nejanvpaHeTo, e Heobxoanmo Aa
BKNHOUMTE Beslocunea upes npesknoyBaTens, pasnofioxXeH Ha batepusTa, 1 cnef ToBa ga HaTUCHETe
6yToHa ON/OFF Ha gucnnes; CBETAVHHUTE WHOUKATOPW Ha Jucnnes Ha KOPMWIOTO Le CBETHaT,
nokaseanku, ye batepusTa e 3apefeHa 1 BenocuneabT e rotoB 3a ynorpeba. [JokaTto msnonssate
Benocunega mn b6arepusaTta rybu 3sapsg, CBeT/IMHUTE LWe u3racBaT efHa no efjHa. 3anouysavku fa
neganuparte, ce akTuMBUpPa KOHTPOSHUAT OSI0K, KOWTO MO3BOMABa Ha ABuratensa ga ce HaMmecu B
neganupaHeTo. BkoyeHaTa 6-ckopocTHa Shimano npegaBka No3BossABa AOMbAHUTENHO perynupaHe
Ha CbOTHOLWIEHWETO Ha nejanupaHe cropepq BawuTe HyXAau. NognomaraHeTo Ha nefanupaHeTo ce
npekbCcBa NpW cnvpaHe WX ako crnpeTe fda nepanupate (HanpuMmep npu criyckaHe). 3a ga ro
aKTuBMpaTe OTHOBO, € A0CTaTbyHO Aa 3arnoyHeTe Aa neganuparte oTHOBO. 1o BpeMe Ha cnnpaHe, Mons,
He nepanupanTe. NocoyeHaTa aBTOHOMUA ce pasbupa NpuM HOPMarHO M3MNOMA3BaHe Ha Benocunepq ¢
rpagcku u/mnmn cenckn MapLpyTn. B ciyyan Ha CTPbMHU M3KavBaHUA U/MAn TpaHCNOPTUPAHE Ha TEXKMN
npegMeTn, aBTOHOMUATA MOXe 3HauMTeNHO Aa Hamanee. Tbi KaTo, KakTo Beye e NocOoYeHo, TOBa e
Benocunep, He ce npeasmxaa gobassHe Ha yckoputen. Beako pelueHne Ha noTpebuTensa fa BbBefe
yckopuTen we gosefe A0 He3abaBHO MpekpaTsBaHe Ha rapaHuusaTa Ha Befocunega v LWwe npekpaTtu
HeroeaTa npupoda Ha Benocuned. Korato kapaTte enekTpuyecku Benocunepn C nogromMaraHe Ha
neganupaHeTo, BallaTta CKOPOCT € 3HauMTesIHO No-BMCOKa OT Tasu Ha "HopMarneH Benocunen”. bvaeTe
Nno-BHUMAaTESHM 1 B3eMeTe Npeasua NoAXoAsALWM CANpaYH pa3CToAHUS.

BENOCUNEADT

BenocunegbT ce AoCTaBsA pasrbHaT C MOHTMPaHO cedyio n obbpHaTo Kopmuno. Nepanute Tpabea ga
ce MOHTUpaT. baTepusaTa He e cBbp3aHa. 3a fla A NoCTaBUTE M CBbPXETE MPaBUNHO, BUXTe naparpada
"nosnumnoHnpaHe”. NMpemMaxHeTe 3alWnTnUTe, Cref ToBa U3npaseTe U perynmpamnte KopmMmaoTo.

3a pa perynupate KOPMWUSOTO, W3MOM3BanTe LWECTOCTEHEH KJIOY: OTKJYeTe paswupuTens,
pPasnonoXeH B KOPMUNHUA CTbNO. [locTaBeTe KOPMUIOTO Ha XenaHaTa BUCOYMHA U NOCOKa. 3aksoyeTe
cTbnba, kaTo 3aBueTe paswuputens. JinHmata STOP Ha cTbnba He TpsbBa fa 6bae Buanma.

MOHTAX HA NEAAJIUTE

3aBuiTe neganute KbM neganHute pameHa: OECHUAT nepan e MapkupaH Ha ocTa ¢ 6ykeata "R";
3aBuinte T03M negan MO YACOBHWMKOBATA CTPEJIKA Ha OACHOTO neganHo pamo (CTpaHa Ha
Bepurata). JIEBUAT nepan e MapkupaH Ha ocTa c 6yksaTta "L"; 3aBuinte T103M nepgan MPOTUB
HACOBHUMKOBATA CTPEJIKA Ha JTABOTO nepanHo pamo. lNMbpBOHavYanHo 3aBunTe neganure c pble,
cnep TOBa 3aTerHeTe C KoY, [oKaTo, 6e3 NpeKoMepHO ycunme, LOCTUrHeTe KpanHmsa xog. BHMMAHUE:
CTPVKTHO cfiefganTe MHCTPYKLUUMTE, 3a Aa 3berHeTe NnoBpea Ha pesbaTta Ha negana u/wnu neganHoTo
pamo. B cnyyai Ha ycellaHe 3a HAKaKBa aHOManus B ABUMXXEHWETO Ha nejana no Bpeme Ha ynoTtpeba,
He3abaBHO MpekpaTeTe nefjanuMpaHeTo U OCTaBeTe Benocunega fga 6bae NpoBepeH OT KOMMETEHTEH
MeXxaHuK.

PEIrYJIMPAHE HA CEQJ1OTO

MpaBUNHOTO perynupaHe Ha CcegoTo € BaXKHO 3a MnosuyusaTa Ha TANOTO MO BpeMe Ha neganupaHe u
nosBo/fifBa MOCTUraHe Ha Han-gobpu pesynTatm C MNo-Manko HaToBapBaHe Ha cTasute. [lpegum
ynotpeba, npobBanTe Benocunena u perynnpante BucoynmHaTa v brona Ha cegnoTto. BucoumHaTa Ha
cennoTo Tpsbea ga ce perynupa crnopef Ab/XWHaTa Ha KpakaTa. BucoumHaTa e npaBunHa, ako,
cefenkun, gocTurate negana, pasnosioXeH B Hal-HUCKaTa nosuumsa ¢ netata. KpakbT Tpsbea ga 6bae
HanmbNHO nNpaB. PerynupanTte BUCOYMHATa crniopen Te3u ykasaHusA. [Npu perynupaHe Ha BUCOYMHATA,
BMHarun cnaspanTe 3Haka (Mapka) STOP, npucbcTBaly Ha cegnosus cTbnb. MAPKATA TPAEBA BUHAT U
OA BbE BbB TPBEATA HA PAMKATA. AKO XenaeTe fa ObpXUTe CefioTo He Hanmb/IHO XOPU3OHTasHO,
a C NneKko noeaurHat "Hoc", TpsbBa fa pas3xnabuTe 3akHUYBaHETO, Pa3nNOsIOXEeHO Nog ceanioTo, 1 ga



perynuparte brofa. 3aTerHeTe OTHOBO 3aKJ/IHOYBAHETO, 3a Aa NpefoTBpaTUTe ABMXXEHMETO Ha CeanoTo.
[MpoMeHUTe B No3MUKMATa Ha CeANoTo, AOPU U ManKuK, MoraT ga NoBfnAAT Ha KoMbopTa Nno Bpeme Ha
neganupaxe. MNpenopbyBa ce, BCEKU MbT, KOrato uckate fa HanpaBuTe perynumpaHe, ga nsesbpLuBate
caMo efHa NpoMsHa HaBeAHbX N NOCTEMNEHHO, AOKATO HaMepuTe Han-yaobHaTta 1 npasuHa NO3ULLKA.
YBepeTe ce, Yye ramkute Ha ckobarta, KOATO perynupa nosuumsara Ha cefnoTo, ca nobpe saTterHarwu.
BenocunegbT e obopyasaH ¢ 6bp30 3akoUYBaHE Ha cefnioBua CTbMO; 3a fa perynupare cepgnoTo,
OTBOpPETE 3aKJ/Iro4UBaHEeTO, NnoBAUrHeTe UM CrnycHeTe CTbNba Ao xenaHata BUCOUMHA, KaTo ce yBepuTe,
ye rpaHuuarta STOP He e BuamMma, 3aTerHete mexaHusma 3a 6'bp30 3aKJllo4BaHe U Ce yBepeTe, 4e
JIOCTDBT € /:J,o6pe 3aTerHar.

PEIrYJINPAHE HA V-BRAKE CINMUPAYKUTE

Benocunenwst e ob6opyasaH ¢ V-BRAKE crivpaudku. leCHUAT N0CT ynpasnaBa 3agHaTa cnnpavka. JleBusr
NOCT ynpaBnsBa npejHata cnupadka. 3a perynupaHe Ha V-Brake cnunpauykute e HeobxoguMmo fa ce
noagbp)Xa OKOMO 2 MM pasCTofHME MeXAy ChnpayHuTe Haknagkuy n pgykadtarta. [BeTe Haknagku
TpabBa Oa [OKOCBAaT [yKaHTaTa efHOBPEMEeHHO npu cnuvpaHe u 6e3 Aa [OKOCBaT MNOKPUTUETO.
PerynupaHeTo ce nsBbpLUBa Ypes perynnpalimnte BUHTOBE, PasnonoXeHn Ha cnupadkuTe. B cnyyan Ha
CbMHEHUWSA UNW YCellaHe 3a HAKakBa aHOMarnusa rno BpeMe Ha ynotpeba, octaBeTe Benocunepa ga bbae
NPOBEpPEH OT KOMMETEeHTEH MeXaHUK.

CNUPAHE

M3nonseaiTe npegHata crnvpadyka, 3a Aa chnvpate MNocTerneHHo, HO He pasuyuTaiTe camo Ha Hes.
M3nonseanTe M OBeTe cnupadku (NpegHa W 3agHa) 3a GanaHcupaHo v 6e3onacHo cnivpade. [Mpu
YCNOBUA Ha ObX/A WNW Kan, yBepeTe ce, Ye crnuparte No-paHo, 3a Aa KOMMeHcupaTe HamaneHaTa
epeKTUBHOCT Ha crnupaHe.

N3MOJNI3BAHE NPU CINMYCKAHE

Korato kapate no AbArn cnyckaHus, nsbgarsante pfa ObpXUTEe CnnpavyHna nNOoCT HATUCHAaT 3a
NPOABXUTENHU Nepuoam, Tbi KaTo TOBA MOXe [a nperpee cuctemara 1M fa Hamanu epeKTUBHOCTTa
Ha CnunpaHe. CnMpa|7|Te Ha UHTEepBanu, 3a Aga oxnagute cuctemara.

MOYNCTBAHE U OBLLA MNOAAPDBXXKA

VMisnonseanTe Meka 1M YiCTa Kbprna, 3a fa NpeMaxHeTe KanTa, npaxa U noTTa OT HakfagKuTe u gaucka.
M36AareanTe W3MNON3BaHETO Ha arpecuMBHU XMMMUYECKU Pa3TBOPUTENU, KOUTO MOraT fa noBpegsT
KOMMOHEHTUTEe WNM fa Hamansatr ePeKTUBHOCTTa Ha crnvpaHe. MsnonsBante camMo crieymanHu
NnoYMCTBaLLM NpenapaTth 3a AUCKOBU cnmnpadku. NouyncTeanTe pefoBHO CrMpadHUTE NOCTOBE, 3a Aa
npemMaxHeTe HaTpynaHaTta npax M MpbcoTUA. HuMKOra He HaHacAnTe Macno WM cMaska BbpXy
CNUPaYHUTE OUCKOBE WM HaKMagKW, TbiA KaTO TOBa CEPUO3HO LWe KOMMNpOMeTMpa CrNOCOBHOCTTa 3a
cnupaHe. AKo xuapaBsnuyHata cuctemMa usrnexaa no-Tebpaa Uan no-meka oT HOpManHoTo, MOXe fa
e Heobxogumo pa pobasute crneyndUUHO XMAPABAMYHO Macno 3a Tuna cnupadka. Msbarsante
nperpseaHe. He n3nonsBante NPeKOMEPHO MPOABLIIKUTENHO CrMpadykuTe, oCobeHo Mpu CrnyckaHe.
[MperpsBaHeTO MOXe Aa KoOMMpoMeTupa ePeKTUBHOCTTa Ha CnupadHata cucTema. M3BbpluBanTe
nepuoguyHn NPoBEPKKN, 3a Aa NPOBEPUTE U3HOCBAHETO Ha HakNagkuTe, CbCTOAHNETO Ha ANCKOBETE U
HMBOTO Ha XMapaBnnyHaTa TEYHOCT. BMHarn cnassanTe orpaHuU4YeHUATa Ha CKOPOCTTa U aganTupante
CMUPAHETO CU cropep YCNoBMATa Ha TepeHa 1 Tpaduka. XngpaBnnyHUTe UCKOBU CnMpadkn ca eanH
OT Hal-BaXHUTE eNneMeHTU 3a HGe30nacHOCTTa Ha BalnA enekTpuyeckn Benocunepq. lMpaBUIHOTO
n3rnonseBaHe W pefoBHaTa MNOAAPBXKA LWe rapaHTMpaT ONTUManHW pesyntaTh U Ababr XUBOT Ha
cnupayHaTa cuctema. AKO Mmate CbMHEHUS UK TPYAHOCTU € nogapbikkaTa, He ce konebanTte fa ce
KOHCyNnTupaTe ¢ KBannpuumnpaH TEXHUK.

PEr'YNUPAHE HA NPEOABKUTE



AKO Bepurata nMa TPygHOCTU Ja Ce Kayu Ha ronamMara 3agHa KopoHa (komaHpaTa Ha npenaBKnTe Ha
KOPMWJI0TO 3aBbpPTAHa A0 MaKCVIMyM), TpsAbBa Neko Aa pasBueTe BUHTa B, KaTo nsbsareare Bepurata ga
npemMuHe nocnegHata KopoHa. AKO Bepurata TpygHO Cnvsa Ha MasnkaTa 3afHa KOpoHa, NeKo pasBuinTe
BWUHTa A, 3a fa nogpasBHUTe rpynarta Ha gepannbopa C MankaTta KopoHa. B cnyyai Ha CbMHEHUA 1unm
ycellaHe 3a HAKaKBa aHOMaJind No BpeMe Ha yn0Tpe6a, OoCTaBeTe Befocuneda ga 6bae npoBepeH oT
KOMMNEeTeHTeH MeXaHUK.

MOHTAX HA KOJIEJ1IO C MO3bK BE3 BbP30 OCBOBOXX/JABAHE

MNocTaBeTe rnaBnHaTa Ha NPeAHOTO KOJENo BbB BUJIKATa; NocTaBeTe ABeTe Wwanbu ¢ npegnaseH 3ub,
no efHa OT BCSKa CTpaHa, KaTo BHUMaBaTe 3bObT fAa Cce BKapa B CbOTBETHWA OTBOP Ha BUIKaTa.
[NocTaBeTe W 3aterHete pBaTa ramku, KaTto BHWUMaBaTe KOJMENOTO fa € B LEeHTbpa Ha BUAKaTa.
BHUMAHWE: npean pa wsnonseate Benocunega, BMHaru nposepsBante ganu KonenoTto € npasuiHo
3aKperneHo KbM npefHaTa BUIKa 1 3agHUTe gponayTn Ha paMkaTta. B cnyyain Ha CbMHEHUA Unn ycelaHe
3a HflKakBa aHoOManus no BpeMe Ha ynoTpeba, ocTaBeTe Befiocunefa pa 6bae nNpoBepeH OT
KOMMETEHTEH MeXaHWK.

NMPEAHA U 3AQHA CBETJ/IMHA

BenocunenbT e 060pyaBaH ¢ NpeAHa W 3agHa CBETNIMHA Ha GaTepus. KakTo NpeaHuAT, Taka u 3agHUAT
dap ce BKMOYBAT ANPEKTHO Ypes HaTUCKaHe Ha NpeBKoYBaTennTe Ha dapa.

KAK OA U3NOJI3BATE BEJIOCUTNELA

Tosn enekTpuyeckn eBenocuneq e obopygBaH CcbC "cucTemMa 3a nogrnomaraHe Ha nepanmpaHeTo’,
cbCTosAWa ce OT MoTop, 6aTepus n ceH3op 3a NeganupaHe. BaxHo e ga sHaeTe, Ye Korato cuctemara
€ BKJIHOYEHa, MOTOPDBT CE aHra)xmpa [ga OCUrypsiBa eHeprus camo gokaTo neganupare. B momeHTa, B
KOWTO cnpeTe fga neganupare, MOTOPbT Ce MU3KJ/THUBA 1 eNleKTpMuYeckaTa NoMoLy, 3a negannpaHe cnupa.
OcBeH TOBa, NpX BCUMYKW Benocuneam cC nogrnomaraHe Ha nepanupaHeTo, MOTOPBLT Ce W3K/YBa U
eneKTpuyeckata MOMOLL CMupa, KOrato ce [OCTUrHe MaKChManHaTa paspelleHa CKOpPOCT 3a
eneKkTpuyeckn senocunegu ot 25 km/4. Korato ckopocTTa nagHe noj Tasu CTOMHOCT, eNekTpuyeckaTa
nomoLy, ce Bb30OHOBABA, JOKATO He cnpeTe Aa neganupare.

Jopu Npn n3nonseaHe Ha CNUpavkuTe, enekTpuyeckaTa NomMoL, cnupa.



BKJIFO4YBAHE HA BEJIOCUNEAA

BkntoyeTe Benocunepa, Kato HatucHeTe 6yToHa "ON/OFF" Ha ancnnes. 3ano4yHeTe ga neganupare, 3a
0a aKkTuBMpaTe nognomaraHeTo Ha neganupaHeTo. MpenopbyBa ce ga 3arnoyHeTe 6aBHO M MOCTENEHHO
[0a yBenu4yaBaTe CKOpPOCTTa Ha NeganupaHe. MoTopbT ce BKJIKOYBA CaMO Mpu NeganvpaHe; cnnpanku
Oa neganvpare Unu cnmpamkmn, MoTopbT Crmpa.

NU3KNIOYBAHE HA BETOCUNEAA

M3kntoueTe Benocmnepa, kato HatucHete 6yToHa "ON/OFF" Ha gucnnesn. YBepeTe Ce, Ye KOraTto He ce
N3nonsBa, BENOCUNEeAbT € U3KoYeH. NpenopbyBa ce ga nsknounte batepunra.

OUCMNEN (AucnneaT MoXe fa ce pasnuyasa B 3aBUCMMOCT OT U3bpaHoOTo o6opyaBaHe).

BenocunegbT e obopyaBaH € NeT HMBa Ha NognoMaraHe Ha neganmpaHeTo, KOUTo Morart fga ce VI36I/IpaT
Ha ancnnes. C gucnnes ce BKAKOYBa BeNOCUMMNeAbT, MOKasBa ce KONMYeCTBOTO Ha OCTaBalma 3apsag Ha
baTepusaTa 1 ce perynupa nogrnomMaraHeTo Ha negannpaHeTo.

- ByToH 3a BkntouBaHe "ON/OFF" _ BKJTHOYUBA N N3KJTKOYBA BEJTOCUIMEOA

- LED "F-E" _ NMOKA3BA CBbCTOAHUMETO HA OCTABALLWNA 3APAL HA BEATEPUATA.
- BytoH "+ / - " _U3BUPA NMOANOMAIAHETO HA NEOANMMPAHETO

- Hueo 1

- Hueo 2

- Hwueo 3

- Hueo 4

- Hueo 5

BkntouBaikm MoTopa upes 6ytoHa "ON/OFF', ce akTuBupa cucTtemata 3a nognomaraHe Ha
neganvpaHeTo. HMBOTO Ha nogrnomaraHe e npeaBapuTesiHO 3agafeHo Ha "1", Har-HUCKoTo. 3a pa ro

NMPOMeHUTE: 3aMoYHeTe fa nejanuparte u cTabunmsmpaiTe cKOpocTTa; HaTUCHeTe ByToHuTe "+ unm -,
3a fa perynvpare noAnomMaraHeTo Ha XeaHOTO HUBO.

NMOKA3AHME 3A 3APAA HA BATEPUATA HA OUCTIJIEA

Korato BkouMTe MOTOpa Ha Befnocunega v 3anodHeTe Aa neganupate, MkoHata ("2") Ha aucnnes
nokKasBa MOMEHTHUA U3MEpeH 3apsf, a He [eNCTBUTEeNHaTa HanM4yHOCT Ha 3apsd. B cnyyail Ha
n3KayBaHe, Korato MOTOpPbT € MO-HaToBapeH, WHAMKATOPbT MOXE [a MoKasBa HamManeH ocTaTbuyeH
3apAg (HamanaBa 6poAT Ha YepPTUUKUTE Ha gucnnes). Korato MOTOpbT € ChpsH, B C/lyYall Ha cnupaHe
UNN OBUXXEHME MO MHepuMa (Hanpumep nNpu CnyckaHe), UHOMKATOPbT MOXe Aa nokasBa Mo-rosifam
Hanun4yeH 3apsg. Han-gobpuat MOMEHT 3a onpegefisHe Ha KOIMYeCTBOTO Ha OCTaBalLMsa 3apsgd € npu
JOCTUraHe Ha NoCTOsiIHHA CKOPOCT W Ha paBeH U MpaB y4YacTbK cnef ctabmnmsupaHe Ha paboTtata Ha
baTtepusTa.

ABTOHOMMUA
ABTOHOMMATa Ha Befocuneda C NOMolTa Ha NognoMaraHeTo Ha nejanvpaHeTo MoXxe fa Bapupa B

3aBMCMMOCT OT Pa3fIMYHUTE YCNOBUSA Ha M3MNON3BaHE M PasfIMYHUTE TEXECTWU 3a TPaHCNOpTMpaHe.
OueHsiBa ce Ha okono 45-65 KM (B 3aBUCMMOCT OT M36paHOTO obopyaBaHe) U ce pasdbupa KaTo



HOPMa/iHO WM3rnoJjiaBaHe Ha BeJsiocuneng CbvC CpeaHo noanomMaraHe Ha negannpaHeTo no npegunMHo
PaBHUHHMN TPaACKM MaplwpyTu. Bbnpekn ToBa, €NeKTPUYEeCKUST MOTOp LWe KOHCYyMupa noBevye
MOLLHOCT B CNly4al Ha CTPbMHU N3KaUYBaHWA, TPaHCNOPTUPaHEe Ha TEXKU NpeaMeTu, OBUXKEHNE cpeLly
BATbPa, KakTO N MOBTOPHU CNUpaHnA N CTapTUpaHud, Kato no To3M Ha4nH 3Ha4YnTesIHO HaMalifBa
HOPMa/iHO NUSMUHATUTE Pa3CTOAHNA.

JINTUEBA BATEPUA

Cnep BCAKO M3NoA3BaHe Ha Benocunega unm ako barepusta e nsToleHa, 3apegeTe batepusarTa.

e Cnep npoabvimxutenHa ynotpeba KanauuTeTsT Ha baTepusTa LWe HamManee nocTeneHHo.

e He ocTaBsanTe 6atepusTa n3TolLleHa 3a Abnro Bpeme (Makc. 10 gHwn).

e B cnyyam Ha Npoab/iXUTENHO CAMpaHe Ha Benocunega, sapexgante batepusata NoHe BegHBbX
MeCe4Ho, 3a fJa He KoMMpoMeTupaTte HeEMHOTO GYHKLIMOHMPaHe.

e batepusTta Tpabea ga ce AbpXK U3BLH obcera Ha geua.

e 3HaKbT C MpeceyYeH KOHTENHepP NOKasBa, Ye baTepunTe He MoraT da Ce U3XBbPIAT B rpagckute
OTNagbLiM UK fa ce OCTaBAT B OKONHaTa cpefa. batepunte nognexart Ha cneymnanHo cbbupaHe
n TpsAbea ga 6baaT NpefafeHn B CbOTBETHUTE LLEHTPOBE 3a pasfesiHo CbbupaHe.

e [IpekoMepHaTa ToMnMMHa nospexaa 6atepunte; satoBa N3bAreanTe nsnaraHeTo Ha ClTbHLE.

e VsbArsanTe ygapw Bbpxy batepuuTe.

BPEME 3A 3APEXX[AHE HA BATEPUSATA

BaTepusTa e YaCTUYHO 3apefeHa. 3apefeTe Hanb/HO baTepusaTa npeguy NbpeaTa ynotpeba. 3a NbAHO
3apexpaHe Ha nuTuesaTa baTtepusa oBMKHOBEHO Ca HEOBXoAMMM 6 Yaca.

Huvkora He ocTaBsAnTe 6aTepusTa Ha 3apAg, 3a ey OHU WK LLeNW HOLWM, HaaBULLIaBalKn MaKCUManHoTo
BpeMe OT 6 uvaca. barepusta Moxe pga ce nosBpean. Korato BenocunegbT € BKJKOYEH, 4pes
NpeBK/oYBaTENA MOXeTe Aa NPOBEpPUTE CbCTOAHMETO Ha OCTaBallmAa 3apsd, KaTo HaTucHeTe OyToHa
00 nHamkatopute. CeeTognoauTe CBETAT KakKTo cnepjga.

e 4 ceTtogmopa ceetAT: 100% ocTaBaly 3apsa.

e 3 cBeToguopa ceeTaT: 70% ocTaBall 3apsa.

e 2 cBetoamopa ceeTaT: 40% ocTaBall 3apag.

e 1 cBetoanop, (4epBeH) cBeTu: Ao 15% ocTasaly 3apsag (HeobxoanMo e fa 3apeauTte batepusTa
Bb3MOXHO Hal-CKopo).

3APEXX[AHE HA BATEPUATA

B Kpas Ha BCSIKO U3Mon3BaHe Ha Benocuneaa e npenopbynTesniHo BUHArn aa 3apexpgarte 6atepusTa.
MoaabpXXaHeTo Ha 6GaTepusTa BMHarK 3apefieHa yOob/)KaBa HeWHUA >XMBOT. Heobxogumo e [aa
“3nosisBaTe NpPeaoCTaBeHOTO 3apsAHO YCTPOMCTBO U Aa crnasBaTe yKasaHWUsiTa, MOCOYEHU Ha Hero. He
N3non3BanTe Apyrn 3apAfHM YCTPOMCTBA, KOUTO He ca of06GpeHn OT npoussoauTens wu/unu
ancTpubyTtopa. Te MoraT Oa NPUYMHAT MNoBpeda Ha 6GaTepuAaTa U Aa OrpaHuyaT HemHWUs XUBOT.
MN3non3BaHeTo Ha JIMYHM aKCecoapw, KOUTO He ca NMpefoCTaBeHW C Benocunena, aBTOMaTUYHO Lwe
aHynmpa 3akoHoBaTa rapaHuus.

BaTepusita MoXe fAa ce 3apexaa KakTo oCTaBeHa Ha Benlocuneaa, Taka v ceaneHa. Mpeav fa 3apeguTe
6aTepuATa, NpoyeTeTe BHMMAaTENHO ClefHUTe MHCTPYKL MU U T CNefBaiTe No Bpeme Ha npoLieca.

VisnonseanTe caMo npefocTaBeHOTO 3apsAgHO YCTPONCTBO.
OpbXTe KakTo 3apsAHOTO YCTPOMCTBO, Taka U 6baTepuaTa ganed oT geua 1 AoMalHu nrobuMun.

e Onepauuata no sapexpaHe TpsbBa fa ce M3BbPLUBA Ha MPOCTOPHO, XJ1AOHO U CYXO MSACTO;
Janey oT AMPEKTHU U3TOYHULLM Ha TOMJIMHA W1 BNara.

e AKO onepauuAaTa No 3apexjaHe ce M3BbplBa C baTepusATa, MOCTaBeHa Ha Befocuneaa,
yBepeTe ce, Ye ToM € CTabUneH N N3KJIOYEH.

e [lo BpeMe Ha 3apeXjaHe e HOpMaJsIHO 3apAOHOTO YCTPOMCTBO Aa Cce 3arpssa.

e He nokpuBanTte 3apsagHOTO YCTPOMNCTBO.

e [lopobprkanTe LWeNncennTe N KOHTaKTUTE Ha 3apAgHOTO YCTPOMCTBO 1 baTepusita BUHArn YNcTm
n cyxu.



e He MoKpeTe 3apAOHOTO YCTPOWCTBO.

e He n3nonsBainTe 3apagHOTO YCTPOWCTBO M/unn 6atepuaTa, ako ca NoBpeaeHN.

BuMHarm nbpBO CBbp)XeTe 3apsgHOTO YCTPOWCTBO KbM 6GaTepusita, a crej ToBa KbM

efeKTpuyeckarta Mpexa.

He u3BbpLUBaiTe NpoL,eca Ha 3apexaaHe nof AMPeKTHa ClibHYeBa CBET/INHA.

He n3nonssaiite 3apsAHOTO YCTPOMCTBO 3a ApYru Lenun Ui 3a opyru ycTponcTea.

CnafioBe Ha HanpeXeHWEeTOo Mo BpeMe Ha LKW Ha 3apex/aHe MoraT Aa noepeaat 6atepusTa.

BuHarm nbpBo CBbpXXEeTe 3apsaHOTO YCTPOWCTBO KbM 6GaTepusta, a cnej ToBa KbM

enleKkTpuyeckaTa Mpexa.

e BuvHary OTCTpaHfiBailTe 3apsgHOTO YCTPOMCTBO OT 6GaTepusita cnef 3aBbpliBaHe Ha
3apexaaHeTo.

KAK OA 3APEOUTE BATEPUATA
batepuaTta Moxe Aa ce 3apex[a KakTo oCTaBeHa Ha Benocunena, Taka u ceaneHa.

lMocTaBeTe 6aTepusaTa 651130 4O €NEKTPUYECKN KOHTAKT.

CBbpxeTe 3apsaHOTO YCTPONCTBO KbM €fleKTpuyeckarta Mpexa.

OTBOpeTe rymMeHata Kanayka Ha 6atepusaTa 1 CBbpXeTe 3apsaHOTO YCTPONCTBO.

CBbpxeTe 3apsgHOTO YCTPONCTBO KbM baTepusra.

lMocTaBeTe 3apALHOTO YCTPOMCTBO Ha 3eMATa UM Ha MJIOCKa U He XJTb3raBa MOBbPXHOCT U o

CBbpXeTe KbM efNleKTpnyeckata Mpexa.

e Ha 3apsgHOTO YCTPOWCTBO MMa cBeToAModeH uHAukatop. CBeToaMoabT € 4YepBeH, KoraTo
baTepusTa e CBbp3aHa KbM efleKTpuyeckara Mpexa 1 e B Npouec Ha 3apexaaHe.

e [Ipy MbAHO 3apeXxaaHe NHANKATOPBLT 3a CbCTOAHMETO Ha 3apeXadaHe e CTaHe 3efeH.

e U3Kko4yeTe 3apsagHOTO YCTPOWCTBO OT efnekTpuyeckata Mpexa, cfnef ToBa OTCTpaHeTe
Lencena ot 6atepusra.

e Ako baTepusATa e buna npegBapuTeNIHO CBaleHa, NocTaBeTe A 06paTHO Ha Benocunea.

NnoAAPBXXKA HA 3APAAHOTO YCTPOUCTBO

e KoraTto sapexpgaHeTo Ha baTepusiTa e 3aBbpLUEHO, MbPBO U3KJSIOYETE Kabena oT eNekTpuYecKuns
KOHTaKT 220V, a cnep ToBa 3axpaHBalms kaben Ha 6atepusTa.

CbxpaHsaBanTe 3apsAHOTO YCTPONCTBO B CyXa M YMCTa cpepa.

3apAgHOTO YCTPOMCTBO HE M3MCKBA HMKaKBa NogapbXKKa.

3abpaHeHo e BCAKakBO OTBapsiHE UM MaHUMynMpaHe Ha 3apsagHOTO YCTPONCTBO.

B cny4yai Ha noBpefa, cBbpXeTe ce ¢ LleHTbpa 3a obcnyxBaHe.

Ako KabenbT e noBpeaeH, 3aMsHaTa TpsbBa fa ce n3BbpLKn OT LleHTbpa 3a obcnyxxBaHe.

AKO TemMnepaTypaTta Ha 3apsfgHOTO YCTPOWCTBO Ce MOBULWWN TBbpAe MHOro (Hag 65°C), we ce
yceTu HenpusaTHa MUpu3Ma: HesabaBHO NpekpaTeTe 3apeXgaHeTo U ce cBbpXkeTe ¢ LleHTbpa
3a obcnyxBaHe.

Jopn ako ce nogabp>Xa NpaBuUHO, NMpesapexpaemMarta baTepus He e BeyHa. Bceknm MbT, KoraTo
baTepusaTa ce paspexa 1 3apexa, HenmHaTa KanayuteT Hamalnsea C MHOro ManbK MpoLeHT. MoxeTe
Ja yObiKUTe XUBOTa Ha baTepusTta, KaTo BHMMATENHO cfefBaTe NpefocTaBeHUTE UHCTPYKLUK 3a
3apexpgaHe. Jlntnesata 6atepusa HAMa "namMeT". YacTUYHOTO paspexgaHe v 3apexaHe Ha batepusTa
He BfMSe HUTO Ha NMPOU3BOAUTENHOCTTA, HUTO Ha XWMBOTa N. CnefoBaTeniHO, MOXeTe Aa 3apexpjaTe
6aTepusiTa, AOPY aKo He e Hanmb/HO paspefeHa. AKO BefocuneabT He ce U3MoJ3Ba 3a Ob/br Nepuos,
nogabpyxanTe batepusita 3apeeHa NoHe BeAHBbX MeCeyHOo, KaTo A OCTaBUTe fa ce 3apexa 3a okoso
4 yaca. B 1031 cnyyain He obpblUaNTe BHUMaHWE Ha CBET/IMHUTE Ha 3apsgHOTO YCTPOMCTBO. Korato
baTepusTa e Hanmb/IHO pa3pefeHa, Tpsabea Hes3abaBHO fa A 3apeauTe. He ocTaBanTe bartepusra
paspefeHa 1 HensnosnsBaHa, a BegHara U3BbplleTe LMKb Ha 3apexjaHe. B To3n cnyyan nsebplueTe
no-AbAblr LMKBI Ha 3apexaHe, okoso 6 Yaca, 3a Aa NO3BONUTE MbJHOTO aKTMBUpPaHe Ha baTepusaTa.
EOVH vy gBa MbTW rogulHoO e NpenopbyunuTesiHoO Aa u3rnonsearte Befiocvnena, gokarto 6arepusra ce
paspedn HambiHO. Cnepn ToBa A 3apefeTe Hamb/HO. To3m npouec nMa braronpusaTeH ePekT BbpXy
XXUBOTa Ha baTepusaTa.

noaoAPBHXKA UMNMOYNCTBAHE



TexHONOrMYHNAT Hanpenbk Hanpasw E-Bike n HeroBuTe KOMMOHEHTU MO-C/IOXKHM B CpaBHeEHNE C
MWHaNoToO U TEMMbT Ha MHOBaL UK ce yBenn4yasa. C Tasn HENpPEeKbCHaTa €BOMOLNA € OT CbLEeCTBEHO
3Ha4YeHne 3a BCAKaKBUN PEMOHTU n/Unn MexaHn4Ha n/nnu eJleKTpn4yecCka noaapb>XkKa ga ce CBbpXeTe
C OTOpu3MpaH CepBU3EH LLEHTbP. 3a 0OMKHOBEHa MOAAPbXKa W MOUYUCTBaHe cnegganTe cnegHuTe
YKa3aHUuA.

3ATArAHE HA BOJITOBE U TAKU

Mo Bpeme Ha ynoTpeba, Nnopaam BUGPaLIUN, HAKOW BMHTOBE MoOraT Aa ce pa3xnabar. Mpenopbusame BU
NnepuvoanyHoO Ja NpoBepsiBaTe 3aTAraHeTo Ha BUHTOBeTe. He3abaBHO 3aMeHeTe BCAKa nosBpeaeHa unm
nsrybeHa yacT. CneppallaTa Tabnumua nokassa 3aTaraHeTo, KoeTo TpAbBa Aa ce NpUioXu Npu MoHTaxa
Ha Pa3NINYHN TUNOBE KOMMOHEHTW. 3a BCEKM KOMMOHEHT € MOCOYeH "MUHUMYM-MaKCUMyM" NHTEPBabT,
B KOMTO 0BUKHOBEHO TpAbBa fa ce 3aTaAraTr Tes3n KOMMOHeHTW. Tabnuuata e caMoO OPUEHTUPOBbBYHA,
3all0TO, KaKTO Beye CMoMeHaxme, Ha TOYHUA CTEMNeH Ha 3aTAraHe Ha pasfMyHUTE BUHTOBE BIUAAT
MHOXECTBO MPOMEHNNBK, KaTo MaTepuanbT, U3NOoN3BaH 3a BUHTa U/unmn 3a Tuna pesba, cekuumiTe u
NebenuHnTe Ha MaTepuana, Bbpxy KOMTO ce paboTu, U eCTECTBEHO MaTepuanbT Ha YacTuUTe, KOUTO ce
CBbp3BaT. 3aTArawjute MOMEHTU ca M3paseHUn B HIOTOH-MeTpu; HanoMHAMe, 4Ye 3a MNPaBUITHOTO
N3BbpLUBaHe Ha Ta3W onepauuns e Heo6XoauM ANHAMOMETPUYEH KITHOY, KOWTO Ce U3KIYBa, KoraTo ce
JOCTUTHE XeNaHUAT MOMEHT.

e [ainka Ha npepgHaTta rnasuHa: 20 - 27 Nm.
[[aka Ha 3agHaTa rmasuHa: 27 - 33 Nm.

e Ckoba Ha cepankaTa: 7 - 22 Nm.
e Cnupauyka Ha pamkaTta: 10 Nm.
e CnupayeH 6510K: 8 Nm.
e CnupayeH Kaben: 5 Nm.
e Kaben Ha ckopocTuTe: 5 - 6 Nm.
e bonTt Ha TpbbaTa Ha cepankaTta: 10 - 14 Nm.
e bonT Ha paswunputens Ha kopMunoTo: 18 - 20 Nm.
e CKOpOCT Ha 3agHaTta Bunka: 12 - 15 Nm.
e bonT Ha npedHua gepannbop: 5 - 7 Nm.
e bonT Ha cnupavHusa anck: 6 - 8 Nm.
e KopMmusHa Bpb3ka Ha Bukara: 5 - 8 Nm.
e KopMusHa Bpb3ka Ha KOpMUNOTO: 5 - 8 Nm.
e KomaHau Ha kopmunoTo: 10 Nm.
e Kypben Ha LeHTpanHoTo aBmxeHue: 32 - 50 Nm.
e Kanaykn Ha BSA pgBuxeHuneto: 70 Nm.
e [lepanun: 34 - 40 Nm.
MEPNOA HA PA3SPABOTKA

Bawwmat Benocunep we 6bae no-epeKTUBEH U LWe ocTaHe B ONTUMasiHO CbCTOSAAHWE 3a@ AbJ/IrO BpeMe C
nepuof Ha paspaboTka npean Npogb/KUTENHA U UHTEH3UBHa ynoTpeba. CnnpayHute kabenn vnu
KabenuTe Ha CKOpPOCTUTE, CNULUTE N APYTY MEXaHUYHW YacT MoraT fia ce pasxfabAT B NbpBUA Neprnos
Ha ynoTpeba n Moxe fa e HeobxoANMO NOCeLLEHNE B CEPBU3HUSA LLEHTBP 3a OKOHYaTeIHa HacTpoKa.
MpenopbvuBame cneg 30/35 uaca ynotpeba m Bce nak cned nbpeute 30 OHWM Oa npoBepute
eneKTPUYeCcKns Benocunes B CEPBU3EH LEeHTbp. BbB BCeKM cryyalr, 3a BCAKAKBU npobnemMun mnu
CbMHEHUSA, KOUTO HE MOXETe [a paspelimTe camMu, BUHarm ce obpblianTte KbM crieymannavpaH
TEXHUYECKN CEPBU3EH LIEHTBP W He M3MoN3Bamte Benocunea npu peanHu unv npegnonaraemu
aHoManuu. NMpenopbynTENHO € Npeamn BCAKa ynoTpeba fa HanpasuTe NpoBepKa Ha MexaHukaTta. Cnep,
BCAKO ABJrO UM TPYLHO KapaHe No HepaBHU TEPEHU, MPU U3araHe Ha BoJa UM NACHK U BCe Nak Ha
Bcekn 150 KM, crneaBanTe cnegHUTe CTbIKN.
e [louncTteTe Benocuneaa.
e CMaxeTe Bepurarta, CBOO0OAHOTO KOJeN0, CKOPOCTUTE, KaTo cfef ToBa OTCTPaHUTE U3ULLHOTO
Macno. MoxeTe fa ce KOHCynTuMpaTe C BaliMA [JOBEPEeH TeXHMK 3a Hal-gobpuTe CMasouHU
MaTepuanu Ha rnasapa v YectoTaTa Ha noagpbiKa.



e UWspbpnante npegHaTta cnupadka u aBuXXeTe Befiocuneda Hanpepg v Hasag, 3a fa ce yBepurte,
ye BCUYKO € Hapend. AKO uyeTe rfyx 3BYK Npu BCAKO OBUXEHUE, BEPOATHO MMa NpobiemMn cbe
KOPMWJTIOTO: CBbPXETE Ce CbC CepBU3HNA LEHTDBP.

e [loBaourHeTe NpeAHOTO KONENO OT 3eMATa U ro 3aBbpTeTe HaNABO U HAAACHO, 3a [ia Ce yBepuTe,
Ye 3aBMBaHeTO e rMagko. AKO 3aBMBaHETO € TBbPLO, BEPOATHO UMa npo6neM|/| CbC KOPMUJIOTO!:
CBbpPXeTe Ce CbC CEPBU3HUA LLEHTBP.

e YBepeTe ce, 4e ramkuTe, bontoBeTe, 3akOYBALLUTE MEXAHU3IMU U BCUYKUM MEXaHUYHWU
KOMMOHEHTWN ca 3aTerHaTu U He ca U3HOCEHUN u/unun nospegeHn.

BenocunenbT U HEroBUTE MEXaHWUHM KOMMOHEHTU Ca MOAJIOXKEHN Ha U3HocBaHe. MaTepuanute, oT
KOWTO Ca HanpaBeHU, MaT PasfiMuyHU XU3HeHU LKW, MpenopbyBa ce NepuoamyHo, UK NoHE BEAHbX
rogvilHoO, Oa npoBepsBaTe Benocunena, 3a Aa OLeHUTe HeroBoTO MpPaBUNHO (YHKLMWOHMPaHEe U
CbCTOAHMETO Ha W3HOCBaHE Ha KOMMOHEHTUTE, U ako e HeobxoaMMo, [a 3aMeHuTe
N3HOCEHUTE/HEPYHKLIMOHMPALLM KOMIMOHEHTMW.

CNYKAHATYMA

He nsnonseanTe Benocunega npu cnykaHa unu 4acTUYHO cnycHata ryma. BogeTe Benocunea Ha pbka.
B cnyualt Ha cnykBaHe Ha ryma, oTkayeTe KofefoTo OT rnaBunHaTa, 3a Aa ro cesanute n cnycHeTe rymara.
OTcTpaHeTe rymara, KaTto cvM MOMOrHeTe C NIOCT 3a rymMu, 3a Aa A usBaguTe oT OxaHTtaTta. M3BageTe
crnykaHaTa BbTpellHa rymMa 1 s 3aMeHeTe. Jleko HanomnanTe BbTpellHaTa ryma u nocTtaBeTe rymara
0o6paTHO Ha fyKaHTaTa, BbpXy BbTpellHaTa rymMa. BHMMaBanTe ga He npuwmneTe HoBaTa BbTpeluHa
rymMa Mexay OxaHTtaTta u rymata. 3aBbpTeTe KofefoTo, 3a Aa ce yBepuTe, Ye Lusanata ryMma e npaBuiHo
nocTaBeHa Ha [)KaHTaTa W Ye BbTpPelWHata rymMa e Hanmb/HO BbTpe. baBHO Hanomnawnte A0
npenopb4yaHOTO HansAraHe, KaTo NpoBepsABaTe NO3ULLMATa Ha rymMaTta Ha AXxaHTtaTta. lNocTaBeTe KO1enoTo
obpaTHo.

B cnyyanm Ha 3aTpyoHEHUs, CBbpPXETe Ce CbC CepPBU3HUA LLeHTbP, KOWTO e U3BbpLIM 3amsaHaTa.
MpenopbyBa ce 3a Ta3M onepauma ga W3NOM3BaTe camMoO NIOCT 3a rymu. B npoTmBeH cnyuyan,
N3NO0M3BanKy OTBEpPTKa UM APYr UHCTPYMEHT, pUCKyBaTe Aa crykaTe BbTpeluHaTa ryma.

MO4YNCTBAHE HA BEJTOCUINEOA

lMouncTeTe pamMkaTa C MeKa Kbpra, OTCTPaHeTe MpPbCOTUATa C BfaXHa Kbprna U HeabpasuseH
nouncTealw, npenapatr. He u3nNons3BanTe BUCOKOHAMOPHW MOYMCTBALKM YCTponcTBa. BHMMaTenHo
NOACYLIETE BCMYKN YaCcTW U NEPUOLNYHO HaHaAcANTe aBTOMOBMIEH BOCHK. [ouncTeTe nnacTtmacoBsuTte
4yacTu U r'ymMuUTe C BOAa W canyH, BHUMATENHO noacyuweTte. AKO Ce M3NO0A3Ba B BAAXHU UIN OAbXO0BHU
OHW, BHMMaTeNHO nojcyleTe Benocunega npean pa ro napkupate. He ocTaBanTe Benocunepga
N3I0XEH Ha Bnara, ObX[, ANPeKTHa C/TbHYeBa CBET/IMHA. AKO He e Bb3MOXHO fa ro rnpubepeTte Ha
3aKpUTO, NMOKPUNTE ro C TbMHO BOLOYCTOMYMBO NMokpueasno. ConeHata Boga € CU/IHO KOPO3uBHa. AKO
XUBeeTe WAW U3NonsBaTte Beflocunega B KpanbpexHW panoHW, NPenopbuyuTesiHO e Ja MueTte
Befocurnega MHOro 4ecTo, 3a Aa OTCTPaHWUTE COJITa, BUHArm BHMUMaTesIHO da ro nopcylasarte v Aa
HaHacATe aHTUKOPO3MOHEH npenapaT Ha HeokpacsABaHUTe 4acTu. [lepnoguMyHO CMasBanTe
LEeHTpanHoTO ABUXEHMe, CBOBOAHOTO KONeso, Bepurata n Apyrute 4yacTu, KOUTO ce HYXXOasAT oT ToBa.
MepunoonyHo nNpoBepsiBalTe BUMHTOBETE, ravkute, 60NTOBETE, 3aK/OYBaAWMTE MEXaHu3Mu, 3a fa ce
yBepuTe, 4e ca fgobpe 3aTterHaTu.

CBbXPAHEHUE HA BEJTOCUTEA

IpbXTe Benocvnega Ha Cyxo 1 NOKPUTO MACTO, KaTo n3bsareate gMpeKkTHaTa eKCnosnumsa Ha CbHLUE,
aTMocdepHU BNUAHNA U coNeHa Boda. AKO nnaHupare fia He n3nonsesaTe Besiocunea 3a Ab/br nepuog,
npeaun fa ro napkuparte, N3BbpLUETE MbIHO U BHUMATENHO nNovncTBaHe. CnycHeTe ryMmnTe HanosoBnHa
N aKo e Bb3MOXHO, oKaueTe Befiocunena U ro NoOKpUNTe ¢ nokpueano, npeanoyMtaHo ot namyk. He
N3nonseanTe NaacTMacoBu Nokpmeana. 3apefete bartepusata n A NnogabpiKanTe 3apefeHa BeAHbX Ha
BCEKM ABa Mecela, 3a Aa nsberHete NbAHOTO N paspexpaHe. YBepeTe ce, Ye 3apAagHOTO YCTPONUCTBO
He e CBbp3aHO HUTO KbM efleKTpuyeckata Mpexa, HUTO KbM Benocunepga. [llpenopbuntenHarta
TeMnepaTypa 3a CbXpaHeHne Ha nutuesaTa batepusa e mexay 0°- 25° MNsbdareanTte ga cbxpaHsaBaTte
H6aTepuaTa Ha TBbPAE CTYAeHM Un TBbpAe ropewn Mmecta. He nsnarante 6artepusta Ha MSTOYHULM Ha



TonnmHa (+ 35/40°) 3a gbnrn Nnepmnogu oT Bpeme. He ocTtaBanTe 6aTtepusaTa C HaTpynaHa KOHAeH3auus,
KOATO MOXe Aa sl MoBpeam, ga NpMYMHN KbCO CbeANHEHWE NN KOPO3US.

FAPAHLIUA

MpefocTaBeHaTa rapaHUMA e [Be roAvHK OT JataTa Ha MoKYMKa, C U3KIKYEHME Ha YacTUTe, NOANOXEHN
Ha W3HoCBaHe. MapaHLUMATa He MOKPUBA YacTW, KOUTO OBUKHOBEHO Ca MOAMOXEHW Ha W3HOCBaHe,
noBpeaun, NPUYMHEHN OT yaapu, nolua rpuxa, pasrnobsasaHe UnM MaHUMNynMpaHe Ha 4acTu, M3BbPLIEHN
MPOW3BOMIHO OT MOTPebUTens, HecrnasBaHe Ha WHCTPYKLWUWTE, MOCOYEHM B PbKOBOACTBOTO 3a
NOAAPbXKA W PEMOHT Ha MNPEeBO3HOTO CPEeACTBO. BcAkakBM MpobremMu C 4YacTute, MOKPUTU OT
rapaHuusTa, Tps6ea ga 6baaT npeacTaseHn caMmo Ha lMNpogasaya v NPEBO3HOTO CPeAcTBo Tpsbsa Aa
6bae NPUAPYXKEHO OT CBOATa rapaHLuua. HarnoMHsAMe, Ye eneKTpUYecky Benocunes ce cumta caMmo To3sm
C nogrnomMaraHe Ha neganure. Bcsakakea MaHunynauus unnm MoandukaLms Ha NpoayKTa e aHynupa
He3abaBHO rapaHuusTa Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO,

U3XBBPJIAHE HA NMPOAYKTA

B Kpas Ha XXM3HEHMS CU LLMK B TO3U NPOAYKT He TpAabBa Aa ce U3XBbpris 3aefHO ¢ BUToBUTE OTNagbLu.
M3xBbpnsHeTo My TpsbBa fa Cce U3BBLPLUBA OTAENHO, CbrflacCHO MeCTHUTE 3aKOHW W pasnopenbun 3a
peunkKnnpaHe.

3a noseye MHGopMaLMA OTHOCHO CUCTEMUTE 3a OTAENHO CbOUpaHe Ha oTNagbLUM OT €NeKTPUYECKO U
eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe, CBbpXXeTe ce C MecTHaTa obLwmMHCKa BnacT. B To3n cnyyal NnpoayKTbT e
6bae M3XBBbPMEH MO HayuH, KOMTO He Bpean Ha OKofiHaTa cpefa, B OTOPU3MPaHO peuuKanpallo
CbOpPDbXEHMNE, a HErOBUTE KOMMOHEHTHU Le 6baaT Bb3CTaHOBEHW, PELMKIMPaHM 1 N3MOA3BaHN NO Hal -
e(EeKTMBHUA HAYNH B CbOTBETCTBME C U3MCKBAHUATA Ha AMPEKTMBATa 3a OTNaAbLM OT eNeKTPUYECKO n
eneKTpoHHO obopyneaHe (2002/96/CE) ot 27 sHyapu 2003 r. B cboTBeTCTBME C perynayumute 3a
OKOJNHaTa cpefa € 3afgb/KUTENHO da Ce M3MOoM3BaT CUCTEMM 3a OTAENHO CbbupaHe Ha oTnagbuu oT
eNeKTPUYECKO N enekTpPoHHO obopyaBaHe. 3abenexka: oTnagbLMTe OT enekTpuyecko obopypsaHe
MOraT Aa CbAbpXKaT OrnacHW BELLeCTBa, KOUTO, aKo He Ce U3XBBbP/AT NpaBWIHO, MOraT ga 6baaT BpeaHu
3a OKOJfIHaTa cpefia M YOBELIKOTO 3gpaBe. 3aToBa € HeobxoAnMo creunuduyHo U3XBbPrsSHE Ha
oTNagbLM OT enekTPUYECKo U enekTPOHHO obopyaBaHe. CUMBOMBLT Ha 3ayepkHaTUs KOHTEMHep 3a
oTnagbuyn (NokasaH MoO-AoJly) Ce MOCTaBA Ha BCUYKM €NEKTPUYECKN N eNEKTPOHHU YCTPOWNCTBA,
nycHaTu Ha nasapa. CUMBOJTLT MOKa3Ba, Ye B Kpas Ha XXUBHEHUS CU LKL Tesn NpoayKTu Tpsabea ga
Ceé WU3XBbPNAT OTAENHO OT Apyrute oTnagbuMn, 3a fa Ce OCUTYpU MbAHOTO UM Bb3CTaHOBSIBAHE WU
N3XBbPAHE MO HaYMH, KONTO HE Bpean Ha OKoNHaTa cpeaa.

3ABEJIEXXKA

KomnaHusATa cu 3anassa NpaBoOTO Aa MpaBu MPOMEHM KaKTO B TeKCTa, Taka M B NpoayKTute 6es
npegBapuTenHo yeegomneHve. M(padnyHoTo NpeacTaBsHe Ha NpoayKTuTe (M306paXKeHns 1 onucaHus)
€ HanpaBeHO CaMo C Lies1 MIOCTPaLLUs Ha NPoAyKTa U € YACTO UHANKATUBHO.

noAAPDBXXKA

CBbpxeTe ce € Bawua Tbproeew, nnu nsdepete onumnaTa "lpogykToBa nogapbxka" Ha yebcanTa Ha
Nilox.

NPUNATAHE HA AUPEKTUBA 2006/66/EO

MpoayKTbT paboTu ¢ 6aTepun, KOUTO NonagaT Nog esponerickata anpektmnea 2006/66/CE n He moraT
0a 6baat N3XBbpPASHN C 0BMKHOBEHUTE BUTOBM OTNaabumn. MHGopMUpanTe ce 3a MECTHUTE pasnopeadu
OTHOCHO OTAENHOTO CbbupaHe Ha OaTepuu: NPaBUNHOTO U3XBLPJAHE MO3BONABa Aa Cce usberHar
HeraTMBHM NOCNeAMLM 3a OKOMHaTa cpefa 1 3gpaBeTo. batepusTta TpsbBa fa ce M3XBBPAU B Kpas Ha



NoNe3HUs XKMBOT Ha NpoaykTa. LieHTpoBeTe 3a Bb3CTaHOBSIBaHE U peLyVKIMpaHe MoraT a ussbpLiat
pasrnobsiBaHe Ha NPOAYKTa M NpemMaxBaHe Ha 6aTepusTa.

NMPABUJTHO U3XBBHPJIAHE HA BATEPUATA

CobrnacHo 3akoHopgateneH gekpet N2 49 ot 14 mapTt 2014 r. "MpunaraHe Ha OupekTtnea 2012/19/EO 3a
oTnagbLyM OT eNeKTPUYECKO N eNeKTPOHHO obopyasaHe (OEEQ)".

2

CUMBONBT Ha 3a4epKHaTUA KOHTeHep, NOCTaBeH BbpPXy 000pYyABaHETO, NOKa3Ba, Ye NPoayKTHT B Kpas
Ha MoNe3HNs CU XMBOT TpAbBa Aa ce cbbupa oTAENHO OT gpyrute otnagbum. NMotpebutenart Tpsbea ga
npegage obopyaBaHeTo, BK/IHOUUTENIHO OCHOBHUTE MY KOMIMOHEHTW, B MOAXOAALINTE LLEHTPOBE 3a
OTAENIHO CbbupaHe Ha eNEKTPOHHN N eNeKTPOTEXHMYECKN OTNagbLUM, UNW A4a ro BbpHE Ha Tbproeeua
npw NoKyrnka Ha HoBo obopyaBaHe OT CbLUMA TUM, B CbOTHOLWEHNE eAHO KbM e1HO, NN eAHO KbM Hyna
3a obopygBaHe C rMo-masnka cTpaHa nofd 25 cM. lMpaBunHOTO OTAENHO cbbupaHe 3a nocnefpalo
peumnknupaHe, o6paboTka U eKoNIOrM4YHO CbBMECTUMO U3XBBbpAHE Ha obopyaBaHeTO AonpuHacsa sa
n3bsareaHe Ha Bb3MOXHM HeraTuBHW edekTM BBbPXY OKONHaTa cpefa M 34paBeTo M HacbpuyaBsa
peunKnMpaHeTo Ha MaTepuanute, OT KOWUTO e HarnpaBeHo obopyaBaHeTo. HenpaBoMepHOTO
NM3XBbPNAHE Ha MpogyKTa OT MnoTpebuTens BogM [[O npuiaraHe Ha agMUHUCTPATUMBHU CaHKLUK
cbrnacHo 3akoHopfateneH gekpet N2 49 ot 14 mapt 2014 1.

OEKJTAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

[leknapupa ce, Ye ONNCaHUAT NPOAYKT € B CbOTBETCTBMNE C amnpekTuea EMC 2014/30/EU; OupekTumBa
LVD; Oupektmea DM; npekTmBa ROHS. N306paXkeHnsATa B TO3N HApPbYHUK Ca CaMO 3a MKOCTPaTUBHU
uenn. KomMnaHuaTa He HOCKM OTrOBOPHOCT 3a HenpasuiHa ynoTpeba Ha npoaykTa. KomnaHuAta cu
3anasBa NpaBoTO Aa MpaBu NPOMEHWN B TeXHONOrusATa, o6opyaBaHeTO U pbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba
6e3 npeaBapuTeNIHO YBEAOMIIEHME.

MPOU3BEOEHO B KNTAU

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Utanusa
www.nilox.com

3a nHpopmauma nuweTe Ha:
contact@esprinet.com
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Cititi si urmati toate instructiunile din manualul utilizatorului inainte de a utiliza acest produs. Asigurati-
va cd intelegeti si urmati instructiunile de siguranta si avertismentele pentru a reduce riscul de ranire.
Utilizatorul este responsabil pentru toate consecintele utilizarii necorespunzatoare a bicicletei electrice.
Loviturile, caderile si pierderea controlului pot dduna persoanelor si obiectelor din jurul utilizatorului. in
orice caz, anticipati traiectoria si viteza, respectand codul rutier si utilizatorii drumului mai vulnerabili.
Utilizatorul este responsabil pentru toate consecintele cauzate de utilizarea necorespunzatoare a
produsului. Proprietarul bicicletei electrice trebuie sa verifice si sa respecte legile locale referitoare la
utilizarea produsului in ceea ce priveste utilizarea castii, limitele de vitezd si zonele accesibile.
Distribuitorul si Vanzatorul nu sunt responsabili pentru niciun fel de daune aduse obiectelor si/sau
persoanelor cauzate de utilizarea necorespunzatoare a produsului. Obligatia de utilizare a castii este
subordonata legilor locale in vigoare. Acest produs nu este o jucarie. Nu este potrivit pentru copii sub
14 ani (verificati legile locale Tn vigoare). Se recomanda supravegherea unui adult pentru utilizatorii sub
18 ani. Acest vehicul nu poate transporta mai mult de o persoana odata. Acest produs nu este conceput
pentru utilizarea de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse,
sau cu lipsa de experientd si cunostinte despre produs, pana cand nu au fost instruiti de o persoana
responsabild pentru siguranta lor. Verificati intotdeauna starea rotilor si a bateriei ihainte de a utiliza
produsul. Tineti bateria departe de copii.

Curatarea si intretinerea nu pot fi incredintate copiilor fard supraveghere adecvata. Tineti plasticul de
ambalaj departe de copii pentru a evita sufocarea. Copiii nu trebuie sa se joace cu acest produs.
Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu pot fi incredintate copiilor fara supraveghere adecvata.
Opriti produsul si deconectati-l de la reteaua electrica inainte de a efectua intretinerea sau Thainte de a
scoate bateria. Scoateti bateria din vehicul Thainte de a-l casare. Produsul trebuie sa fie oprit si
deconectat de la reteaua electrica inainte de a scoate bateria. Bateria trebuie eliminata in conformitate
cu legile locale in vigoare. Cititi cu atentie manualul de instructiuni inainte de utilizare. Pastrati-I pentru
utilizari viitoare. Depozitati manualul intr-un loc sigur si transferati-l eventualilor noi proprietari.
Utilizatorul este responsabil pentru toate consecintele cauzate de utilizarea necorespunzatoare a
produsului. Cei care nu respectd manualul de instructiuni risca sa nu controleze produsul si risca sa
cada cu consecinte grave. Distribuitorul si Vanzatorul nu sunt responsabili pentru niciun fel de daune
aduse obiectelor si/sau persoanelor cauzate de utilizarea necorespunzatoare a produsului. Produsul
este proiectat pentru transportul unei persoane odata. Utilizati produsul doar daca este in stare buna.
Pierderea controlului produsului in timpul utilizarii poate avea consecinte grave pentru utilizator si
pentru alte persoane. Incércati complet bateria inainte de a utiliza produsul. Proprietarul bicicletei
electrice trebuie sa verifice si sd respecte legile locale referitoare la utilizarea produsului, in ceea ce
priveste utilizarea castii, limitele de viteza si zonele accesibile (verificati legile in vigoare). Urmati
instructiunile din acest manual pentru a evita problemele tehnice. Bateria este inima acestui produs.
Bateria nu trebuie sd fie complet descarcata si trebuie sa fie complet incarcatd Tnainte de fiecare
utilizare.

BICICLETA ELECTRICA NILOX



Stimate Client, V& multumim pentru c& ati ales o bicicleta electrica ,NILOX", proiectatd si asamblata
integral in Italia, conform standardului international de calitate EN15194:2018 si in conformitate cu
directivele 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Bicicletele electrice (Electrically Power Assisted
Cycle, denumite in continuare ,EPAC”) sunt excluse din Directiva Europeana 2013/168/UE, referitoare la
omologarea vehiculelor cu motor cu doua si trei roti si sunt conforme cu cerintele prevazute la art. 50
din Codul rutier. Aceastd definitie exclude posibilitatea de a pune in functiune motorul electric
independent de pedalare, excluzand in general posibilitatea de a se deplasa prin activarea unui
accelerator. Caracteristicile functionale cerute de normele italiene si europene pentru EPAC sunt
urmatoarele.

e asistenta motorului electric trebuie sa fie furnizatd doar atunci cand ciclistul pedaleaza in
directia de deplasare a vehiculului.

e asistenta se intrerupe imediat ce ciclistul inceteaza sa pedaleze in directia de deplasare.

e conform normelor de sigurantd, asistenta motorului se intrerupe la actionarea franelor.

e asistenta se reduce progresiv si in final se anuleaza cand vehiculul atinge viteza maxima de 25
km/h.

AMBALARE

Deschideti ambalajul cu atentie pentru a nu deteriora bicicleta si indepértati protectiile. in cutie veti
gasi, ambalate Intr-o punga de plastic, pedalele si incarcatorul cu cablul de conectare. inainte de a
arunca ambalajul, asigurati-va ca este complet gol si ca toate partile bicicletei sunt prezente. Se
recomanda pastrarea ambalajului complet pentru o perioada scurta de timp. Eliminati ambalajul in mod
corespunzator la centrele de colectare selectivd. Bicicleta este dotatd cu DOUA chei pentru
indepartarea bateriei. Cheile sunt necesare pentru a debloca bateria si a o0 scoate din locas si pentru a
porni bicicleta (vezi paragraful dedicat). Se recomanda sa pastrati una in timpul utilizarii bicicletei si sa
depozitati cealalta Intr-un loc sigur.

CARACTERISTICI TEHNICE

e Cadru din otel cu furca amortizata

e Pedalare asistatd de motor electric

e Motor: spate 36V*250W

Baterie: 36V *10Ah (360Wh) litiu

Viteza nominala: aprox. 25 km/h
Autonomie: pana la 65 km

incarcator baterie: 100V-240V

Timp de incarcare: 6,5 ore

Cicluri de incarcare ale bateriei: aprox. 700
Corp baterie: detasabil cu incuietoare de siguranta
Capacitate maxima de incarcare: 100 kg
Schimbator: Shimano 6 viteze.

MANUAL DE UTILIZARE SI INTRETINERE

Familiarizati-va treptat cu bicicleta dvs., cu echipamentul si dotarile de sigurantd si exersati pana cand
sunteti siguri ca o puteti utiliza corect.

Cunoasterea caracteristicilor bicicletei dvs. si respectarea regulilor comune de corectitudine si bun simt
va pot ajuta sa va simtiti mai siguri in timpul utilizarii. Nu Tmprumutati vehiculul celor care nu sunt capabili
sa-1 manevreze. Vehiculul nu trebuie utilizat de persoane minore. Pedalati cu prudenta; acordati atentie
celorlalti ciclisti si soferilor distrati. Pedalati fara a depasi limitele dvs. fizice. Purtati intotdeauna casca
de protectie. Verificati periodic mecanica bicicletei dvs. Este recomandabil sa incarcati bateria dupa
fiecare utilizare. Daca nu este incarcata, bateria se poate deteriora. Daca bicicleta nu este utilizata
pentru perioade lungi, incarcati bateria cel putin o dat& pe luna. inainte de a utiliza bicicleta electrica,
asigurati-va ca operati In conditii de siguranta absoluta. Piulitele, suruburile, blocajele si toate
componentele mecanice si de fixare trebuie sa fie inchise si sa nu fie uzate si/sau deteriorate. Pozitia
de conducere trebuie sa fie confortabild, dedicand timp cu atentie reglarii Inaltimii seii si ghidonului
pentru a asigura o pozitie corecta de conducere. Frénele trebuie sa fie eficient operative. Anvelopele



trebuie sa fie umflate la presiunea corecta. Pedalele trebuie sa fie insurubate corect la bratele pedalei.
Bicicleta dvs. a fost proiectatd pentru utilizare pe drum asfaltat si neasfaltat; nu este potrivita pentru
off-road. In orice caz, utilizarile extreme pot fi periculoase si implica responsabilitatea exclusiva a
utilizatorului in cazul eventualelor accidente si leziuni suferite de el sau de terti in astfel de ocazii.
Producatorul declina orice responsabilitate pentru astfel de utilizari ale produsului. Bicicleta dvs. a fost
proiectata pentru a transporta o persoana odata si pentru a tolera o greutate totald de aproximativ 100
kg. Producatorul declina orice responsabilitate in cazul accidentelor cauzate de utilizarea simultana a
bicicletei de catre mai multe persoane, sau pentru supraincarcare sau chiar pentru bagaje care nu sunt
fixate ferm pe portbagajele adecvate. Este interzisa utilizarea remorcilor si/sau carucioarelor
posterioare. Verificati periodic bicicleta electrica pentru a asigura o functionare corecta. Este
responsabilitatea utilizatorului sa se asigure ca toate componentele garanteaza o functionare corecta
a bicicletei. Este important sa mentineti sistemul de franare intotdeauna eficient si curat de impuritatile
acumulate Tn utilizarea pe drum. Se avertizeaza ca utilizatorul 1si asuma un risc personal pentru
accidente, daune si/sau pierderi daca se incalca conditiile mentionate si garantia va fi anulatd automat.
Utilizarile diferite de cele pentru care EPAC a fost proiectata, precum si orice interventie care modifica
functionarea EPAC, conform celor descrise, sunt sanctionabile conform legii si expun la riscul de daune
sau leziuni. In niciun caz producétorul nu poate fi considerat responsabil pentru accidente sau daune
cauzate de utilizari neconforme ale EPAC, sau rezultate din modificari sau interventii efectuate asupra
acesteia.

REGULI DE CIRCULATIE

Verificati ca bateria este bine fixata in locasul sau si blocata cu cheia furnizata. Verificati ca franele
functioneaza corect. Verificati ca dispozitivele luminoase functioneaza corect. Conform legii, viteza
bicicletei in timpul utilizarii asistate de motor electric nu poate depasi 25 km/h. in cazul vadurilor,
verificati ca nivelul apei nu ajunge la inaltimea motorului electric. Nu pedalati in timpul frénarii. Evitati
franarile si pornirile continue pentru a prelungi durata bateriei. Pedalati in siguranta. Purtati intotdeauna
o casca de ciclism conform regulamentului (UE) 2016/425. Acordati atentie normelor de circulatie
rutierd. Cresteti viteza pedalarii asistate progresiv. Mentineti activd pedalarea asistata pe trasee in
urcare sau pe drumuri neasfaltate pentru a prelungi durata bateriei si eficienta motorului. Acordati
atentie presiunii pneurilor si circulatiei pe trasee umede, alunecoase, murdare siin orice caz cu aderenta
scazuta; dacd intalniti cazurile indicate, circulati incet sau Timpingeti bicicleta. Capacitatea maxima de
incarcare (inclusiv utilizatorul) este de 100 kg, nu depasiti capacitatea. La sférsitul utilizarii bicicletei
electrice. Opriti toate intrerupatoarele (mai intai opriti afisajul si apoi bateria). Nu lasati bicicleta expusa
la umiditate, ploaie sau caldura excesiva. Nu supuneti niciodata bicicleta la spalari cu jet continuu de
apa. Nu acoperiti bicicleta cu huse de plastic.

ATENTIE

Motorul electric al bicicletei functioneaza, in principiu, si ca generator de curent. Recomandam sa tineti
cont de cele de mai sus si, in cazul utilizarii bicicletei la coborére, daca panta este pronuntatd, sa
incetiniti viteza tindnd bicicleta franata. Pe 1&ngad o chestiune de sigurantd pentru conducator, se va
evita dezvoltarea unei tensiuni ridicate capabile sa arda unitatea de control electrica.

FUNCTIONAREA BICICLETEI CU PEDALARE ASISTATA

Aceasta este o BICICLETA CU PEDALARE ASISTATA. Asta inseamna c3, desi este echipatd cu motor
electric, pentru a functiona este necesar ca utilizatorul sa pedaleze ca pe o bicicletd normala. Motorul
electric ajuta la pedalare, facand-o mai putin obositoare si crescand viteza. Bicicleta poate fi folosita si
fara asistenta motorului. Viteza maxima care poate fi atinsa cu bicicleta cu pedalare asistata este de 25
km/h. Pentru a activa pedalarea asistata, este necesar sa porniti bicicleta prin intermediul comutatorului
de pe baterie si apoi sa apdasati butonul ON/OFF de pe display; se vor aprinde indicatoarele luminoase
de pe display-ul de la ghidon, indicand ca bateria este incarcata si bicicleta este gata de utilizare. Pe
masurd ce utilizati bicicleta si bateria se descarcd, luminile se vor stinge una cate una. incepand s&
pedalati, se activeaza unitatea de control care permite motorului sa intervina in pedalare. Schimbatorul
Shimano cu 6 viteze permite reglarea suplimentara a raportului de pedalare conform nevoilor personale.
Asistenta la pedalare se intrerupe in cazul franarii sau daca se opreste pedalarea (de exemplu, la
coborare). Pentru a o reactiva, este suficient sa reincepeti s pedalati. in timpul franarii, va rugédm s nu
pedalati. Autonomia indicata trebuie Tnteleasa in conditiile utilizarii normale a unei biciclete pe trasee



urbane si/sau rurale. In cazul urcérilor abrupte si/sau transportului de obiecte grele, autonomia poate
scadea semnificativ. Fiind, asa cum s-a specificat deja, o bicicletd, nu este prevazutd adaugarea unui
accelerator. Decizia eventuala a utilizatorului de a introduce un accelerator va anula imediat garantia
bicicletei si va face sa inceteze natura de bicicletd. Cand conduci o bicicletd electricd cu pedalare
asistata, viteza ta este sensibil mai mare decét cea a unei ,biciclete normale” Acorda mai multa atentie
si ia In considerare spatii de franare adecvate.

BICICLETA

Bicicleta este furnizata deschisa, cu saua montata si ghidonul rotit. Pedalele trebuie montate. Bateria
nu este conectatd. Pentru a o introduce si conecta corect, consultati paragraful ,pozitionare”.
Indepartati protectiile, apoi indreptati si reglati ghidonul.

Pentru a regla ghidonul, utilizati o cheie hexagonald: deblocati expanderul situat in tija ghidonului.
Pozitionati ghidonul la indltimea si directia dorita. Blocati tija ghidonului prin Thsurubarea expanderului.
Linia de STOP de pe tija ghidonului nu trebuie sa fie vizibila.

MONTAREA PEDALELOR

Insurubati pedalele pe bratele pedalierului: pedala DREAPTA este marcata, pe ax, cu litera ,R” insurubati
aceast pedald in sens ORAR pe bratul pedalier DREPT (latura lantului). Pedala STANGA este marcats,
pe ax, cu litera L insurubati aceasté pedald in sens ANTIORAR pe bratul pedalier STANG. insurubati
initial pedalele cu méana, apoi strdngeti cu cheia pana cand, fard a forta excesiv, ajungeti la capat.
ATENTIE: urmati cu strictete instructiunile pentru a evita deteriorarea filetului pedalei si/sau bratului
pedalier. in cazul perceperii unei anomalii in miscarea pedalei in timpul utilizarii, opriti imediat pedalarea
si faceti bicicleta sa fie verificata de un mecanic competent.

REGLAREA SAUA

Reglarea corecta a seii este importanta pentru pozitia corpului in timpul pedalarii si permite obtinerea
celor mai bune performante cu o solicitare mai mica a articulatiilor. Inainte de utilizare, incercati bicicleta
si reglati ndltimea si unghiul seii. Inaltimea seii trebuie reglatd in functie de lungimea picioarelor.
Inaltimea este corects dacé, asezat, ajungetila pedala aflata in pozitia cea mai joas4 cu calcaiul. Piciorul
trebuie sa fie complet drept. Reglati inaltimea conform acestor indicatii. La reglarea inaltimii, respectati
in orice caz semnalul (taietura) de STOP prezent pe tija seii. TAIETURA TREBUIE SA FIE INTOTDEAUNA
INTRODUSA IN TUBUL CADRULUI. Tn cazul in care doriti s& tineti saua nu complet orizontala, ci cu
»hasul” usor ridicat, trebuie sa slabiti blocajul situat sub sa si sa reglati unghiul. Stréngeti din nou blocajul
pentru a nu permite miscarea seii. Schimbarile Tn pozitia seii, chiar daca sunt mici, pot afecta confortul
in timpul pedalarii. Se recomanda, de fiecare datad cand doriti sa faceti o reglare, sa efectuati o singura
schimbare la un moment dat si progresiv pana gasiti pozitia cea mai confortabild si corecta. Asigurati-
va ca piulitele clemei care regleaza pozitia seii sunt bine strénse. Bicicleta este echipatd cu blocaj rapid
pentru tija seii; pentru a regla saua, deschideti blocajul, ridicati sau coboréati tija la indltimea dorit3,
asigurandu-va ca limita de stop nu este vizibild, strdngeti mecanismul de blocare rapida si asigurati-va
ca maneta este bine stransa.

REGLAREA FRANELOR V-BRAKE

Bicicleta este echipata cu frane model V-BRAKE. Maneta dreapta controleaza frana din spate. Maneta
stdnga controleazd frdna din fatd. Pentru reglarea frénelor V-Brake, este necesar sa mentineti
aproximativ 2 mm distanta intre sabotii de frana si janta. Cei doi saboti trebuie sa atinga simultan janta
in momentul frénarii si fara a atinge anvelopa. Reglarea se face actionand asupra suruburilor de reglaj
prezente pe frane. in caz de indoieli sau perceperea unei anomalii in timpul utiliz&rii, faceti bicicleta s
fie verificatd de un mecanic competent.

FRANARE
Utilizati frana din fata pentru a va opri progresiv, dar nu va bazati doar pe aceasta. Utilizati ambele frane

(fata si spate) pentru o frAnare echilibrata si sigura. In conditii de ploaie sau noroi, asigurati-va ca franati
cu mai multa anticipare pentru a compensa eficienta redusa a franarii.



UTILIZAREA LA COBORARE

Céand parcurgeti coborari lungi, evitati sa tineti maneta frénei apasata pentru perioade prelungite,
deoarece ar putea supraincalzi sistemul si reduce eficienta frénarii. Frénati la intervale pentru a raci
sistemul.

CURATARE SIINTRETINERE GENERALA

Utilizati o cérpa moale si curata pentru a indeparta noroiul, praful si transpiratia de pe saboti si disc.
Evitati utilizarea solventilor chimici agresivi care ar putea deteriora componentele sau reduce eficienta
franarii. Utilizati doar detergenti specifici pentru franele cu disc. Curatati regulat manetele franei pentru
a Indeparta praful si murdaria acumulata. Nu aplicati niciodata ulei sau lubrifiant pe discurile frénei sau
pe saboti, deoarece acest lucru ar compromite grav capacitatea de franare. Daca sistemul hidraulic
pare mai dur sau mai moale decéat normal, ar putea fi necesar sa adaugati ulei hidraulic specific pentru
tipul de frana. Evitati supraincalzirea. Nu faceti un uz prelungit excesiv al franelor, mai ales la coborére.
Supraincalzirea poate compromite eficienta sistemului de franare. Efectuati inspectii periodice pentru
a verifica uzura sabotilor, starea discurilor si nivelul fluidului hidraulic. Respectati intotdeauna limitele
de viteza si adaptati franarea la conditiile terenului si traficului. Franele cu disc hidraulice sunt unul
dintre cele mai importante elemente pentru siguranta bicicletei tale electrice. O utilizare corecta si o
intretinere regulata vor garanta performante optime si o duratd lunga de viata a sistemului de frénare.
Dacd aveti indoieli sau dificultati cu intretinerea, nu ezitati sa consultati un tehnician calificat.

REGLAREA SCHIMBATORULUI

Daca lantul are dificultati in a urca pe coroana mare din spate (comanda schimbatorului de la ghidon
rotita la maximum), trebuie sa slabiti usor surubul B, evitdnd ca lantul sa treaca peste ultima coroana.
Daca lantul coboara cu dificultate pe coroana mica din spate, slabiti usor surubul A pentru a alinia grupul
deraior pe coroana mic4. in caz de indoieli sau perceperea unei anomalii in timpul utilizarii, faceti
bicicleta sa fie verificata de un mecanic competent.

MONTAREA ROTII CU BUTUC FARA ELIBERARE RAPIDA

Introduceti butucul rotii din fata in furcad; introduceti cele doud saibe cu dinte anti-cddere, céte una pe
fiecare parte, avand grija ca dintele sa se introduca in orificiul special de pe furca. Introduceti si strangeti



cele doua piulite, avand grijad ca roata sa fie in centrul furcii. ATENTIE: inainte de a folosi bicicleta,
verificati intotdeauna ca roata sa fie blocata corect la furca din fata si la dropout-urile din spate ale
cadrului. In caz de indoieli sau perceperea oricdrei anomalii in timpul utiliz&rii, faceti bicicleta s3 fie
verificata de un mecanic competent.

LUMINA FATA SI SPATE

Bicicleta este echipata cu un sistem de iluminare fata si spate cu baterie. Atat farul din fata, cét si farul
din spate se aprind direct prin apasarea Intrerupatoarelor de pe far.

CUM SE UTILIZEAZA BICICLETA

Aceasta bicicleta electrica este echipata cu un ,sistem de pedalare asistata”, compus dintr-un motor, o
baterie si un senzor de pedalare. Este important sa stiti ca atunci cand sistemul este pornit, motorul se
angajeazé sa furnizeze energie doar in timp ce pedalati. In momentul in care incetati s& pedalati, motorul
se deconecteaza si asistenta electrici la pedalare dispare. In toate bicicletele cu pedalare asistats,
motorul se deconecteaza si asistenta electrica se opreste atunci cand se atinge viteza maxima permisa
pentru bicicletele electrice de 25 km/h. in momentulin care viteza scade sub aceasta valoare, asistenta
electrica reporneste pana cand incetati sa pedalati.

Chiar si in cazul utilizarii frAnelor, asistenta electricd se opreste.

PORNIREA BICICLETEI

Porniti bicicleta ap&sand butonul ,,ON/OFF” de pe display. Incepeti s& pedalati pentru a activa pedalarea
asistata. Se recomanda sa Tncepeti incet si sd cresteti viteza de pedalare treptat. motorul intrd n
functiune doar pedalénd; inceténd sa pedalati sau frénand, motorul se opreste.

OPRIREA BICICLETEI

Opriti bicicleta apasand butonul ,ON/OFF” de pe display. Asigurati-va, cand nu este utilizata, ca
bicicleta este oprita. Este recomandat sa deconectati bateria.

DISPLAY (Display-ul poate diferi in functie de echipamentul ales).

Bicicleta este echipata cu cinci niveluri de asistenta la pedalare, selectabile pe display. Cu display-ul se
porneste bicicleta, se vizualizeaza cantitatea de incarcare ramasa a bateriei si se regleaza asistenta la
pedalare.

- Buton de pornire ,ON/OFF” _ PORNESTE SI OPRESTE BICICLETA
- LED ,F-E” _ INDICA STAREA DE INCARCARE RAMASA A BATERIEI.
- Buton ,+ /- " _ SELECTEAZA ASISTENTA LA PEDALARE

- Nivel 1

- Nivel 2

- Nivel 3

- Nivel 4

- Nivel 5



Pornind motorul prin butonul ,ON/OFF” se activeaza sistemul de asistenta la pedalare. Nivelul de
asistenta este presetat pe 1" cel mai scdzut. Pentru a-lI modifica: incepeti sa pedalati si stabilizati
viteza; apasati butoanele ,+ sau - ” pentru a regla asistenta la nivelul dorit.

INDICAREA INCARCARII BATERIEI PE DISPLAY

Cénd se porneste motorul bicicletei si se incepe sa se pedaleze solicitdnd motorul, pictograma (,2") de
pe display indica incércarea instantanee mésurata si nu disponibilitatea efectiva de incarcare. In cazul
traseelor in urcare, cand motorul este mai solicitat, indicatorul poate arata o incarcare ramasa redusa
(scade numarul de liniute pe display). Cand motorul este oprit, in cazul opririi sau avansarii prin inertie
(de exemplu, in coborare), indicatorul poate arata o incarcare disponibild mai mare. Momentul cel mai
bun, deci, pentru a realiza cantitatea de incarcare ramasa este la atingerea unei viteze constante si pe
un traseu plan si drept dupa ce ati stabilizat functionarea bateriei.

AUTONOMIE

Autonomia de parcurs a bicicletei cu ajutorul pedalarii asistate poate varia in functie de diferitele conditii
de utilizare si de diferitele greutati de transportat. Este estimata la aproximativ 45-65 km (in functie de
echipamentul ales) si trebuie inteleasa cu utilizarea normala a unei biciclete cu asistenta la pedalare
medie pe trasee urbane predominant plane. Totusi, motorul electric va absorbi mai multa putere in cazul
urcarilor abrupte, transportului de obiecte grele, mersului impotriva vantului, precum si opririlor si
reludrilor repetate ale mersului, reducand astfel sensibil distantele parcursibile ih mod normal.

BATERIE LITIU

La sfarsitul fiecarei utilizari a bicicletei sau daca bateria este descdarcatd, procedati la reincarcarea
bateriei.

o Dupad o utilizare prelungitd, capacitatea bateriei va scadea lent.

e Nu I3sati bateria descarcatad pentru mult timp (max. 10 zile).

 In cazul unei opriri prelungite a bicicletei, incarcati bateria cel putin o data pe lun pentru a nu
compromite functionarea acesteia.

e Bateria trebuie tinuta departe de copii.

e Recipientul barat semnaleaza ca bateriile nu pot fi eliminate in deseurile urbane, nici abandonate
in mediu. Bateriile sunt supuse colectarii speciale si trebuie, prin urmare, sa fie duse la Centrele
de Colectare Selectiva.

e (Caldura excesiva dauneaza bateriilor; prin urmare, evitati expunerea la soare.

o Evitati ca bateriile sa fie lovite.

TIMPI DE INCARCARE A BATERIEI

Bateria este furnizati partial incércatd. incércati complet bateria fhainte de prima utilizare. Pentru
incarcarea completd a bateriei de litiu sunt necesare in mod normal 6 ore.

Nu lasati niciodata bateria la incarcat pentru zile intregi sau nopti intregi, depasind timpul maxim de 6
ore. Bateria ar putea fi deterioratd. Cand bicicleta este pornita, prin intermediul intrerupatorului este
posibil sa verificati starea de incarcare ramasa apasand butonul de 1anga indicatori. LED-urile se aprind
astfel:

e 4 LED-uri aprinse: 100% incarcare ramasa.

e 3 LED-uri aprinse: 70% incarcare ramasa.

e 2 LED-uri aprinse: 40% incarcare ramasa.

e 1LED (rosu) aprins: pana la 15% incarcare rdmasa (este necesar sa reincarcati bateria cat mai
curand).

INCARCAREA BATERIEI

La sfarsitul fiecarei utilizari a bicicletei este recomandat sa reincarcati intotdeauna bateria. Mentinerea
bateriei mereu incarcata ii prelungeste durata de viata. Este necesar sa utilizati incarcatorul furnizat si



sa respectati indicatiile de pe acesta. Nu utilizati alte ihcarcatoare care nu sunt aprobate de producator
sifsau distribuitor. Acestea ar putea cauza daune bateriei si 1i pot limita durata de viata. Utilizdnd
accesorii personale si care nu sunt furnizate cu bicicleta, garantia legala va fi anulatad automat.

Bateria poate fi incércats fie 1asand-o pe biciclets, fie scotand-o. inainte de a incérca bateria, cititi cu
atentie urmatoarele instructiuni si urmati-le in timpul procesului.

e Utilizati doar incarcatorul furnizat.

e Tineti atat incarcatorul, cat si bateria departe de copii si animale de companie.

e Operatiunea de incarcare trebuie efectuata intr-un loc spatios, racoros si uscat; departe de
surse directe de caldura si umiditate.

e Daca operatiunea de incarcare are loc cu bateria montata pe bicicletd, asigurati-va ca aceasta

este bine fixata si stabila pe suport si oprita.

In timpul incarcarii este normal ca incarcatorul s se incélzeasca.

Nu acoperiti incarcatorul.

Mentineti prizele si conectorii incarcatorului si bateriei mereu curati si uscati.

Nu udati incarcatorul.

Nu utilizati incarcatorul si/sau bateria daca acestea sunt deteriorate.

Conectati intotdeauna mai intéi incarcatorul la baterie si apoi la priza.

Nu efectuati procesul de incdrcare sub razele directe ale soarelui.

Nu utilizati incarcatorul pentru alte scopuri sau pentru alte dispozitive.

Scaderile de tensiune in timpul ciclurilor de incarcare ar putea deteriora bateria.

Conectati intotdeauna mai intéi incdrcatorul la baterie si apoi la priza.

Scoateti intotdeauna incarcatorul de la baterie dupa ce ati finalizat incarcarea.

CUM SE INCARCA BATERIA
Bateria poate fi incarcata fie Iasédnd-o pe bicicletd, fie scotéand-o.

Plasati bateria 1&nga o priza de curent.

Conectati incarcatorul la priza.

Deschideti capacul de cauciuc de pe baterie si conectati incarcatorul.

Conectati incarcatorul la baterie.

Asezati incarcatorul pe sol sau pe o suprafata plana si antiderapanta si conectati-l la curent

electric.

e Pelincarcator existd un indicator LED. LED-ul este rosu cénd bateria este conectata la curent si
este in faza de incarcare.

e Laincarcare completd, indicatorul de stare a incarcarii va deveni verde.

e Deconectati incarcatorul de la priza, apoi scoateti conectorul de la baterie.

o Daca a fost scoasa anterior, reintroduceti bateria in locasul ei pe bicicleta.

INTRETINEREA INCARCATORULUI

e Cand incarcarea bateriei este terminata, deconectati mai intai cablul de la priza de 220V si apoi

cablul de alimentare al bateriei.

Pastrati incarcatorul intr-un mediu uscat si curat.

Incarcatorul nu necesité nicio intretinere.

Este interzisa orice deschidere sau manipulare a incarcatorului.

In caz de defectiuni, contactati Centrul de Asistenta.

Daca cablul este deteriorat, inlocuirea trebuie facuta de un Centru de Asistenta.

e Daca temperatura incarcatorului creste prea mult (peste 65°C), se va simti un miros neplacut:
opriti imediat incarcarea si contactati Centrul de Asistenta.

Chiar daca este intretinuta corect, bateria reincarcabild nu este eternd. De fiecare datad cand bateria
este descarcata si reincarcata, capacitatea ei scade cu un procent foarte mic. Este posibil sa prelungiti
durata de viata a bateriei urmand cu atentie instructiunile furnizate pentru incarcare. Bateria litiu nu are
».memorie”. Descdrcarea si reincarcarea partiald a bateriei nu afecteaza performantele sau durata de
viata. Este posibil, deci, sa reincarcati bateria chiar daca nu este complet descarcata. Daca bicicleta nu
este utilizata pentru o perioada lunga, mentineti totusi bateria reincarcata cel putin o data pe lung,



ldsénd-o la incarcat timp de aproximativ 4 ore. Nu tineti cont, in acest caz, de luminile incarcatorului.
Cénd bateria este complet descarcatd, trebuie reincdrcata imediat. Nu Idsati bateria descarcata
neutilizata, ci efectuati imediat un ciclu de reincarcare. in acest caz, efectuati un ciclu de reincarcare
mai lung, de aproximativ 6 ore, pentru a permite activarea completd a bateriei. O data sau de doud ori
pe an este recomandat sa utilizati bicicleta pana cand bateria se descarca complet. Ulterior, reincarcati-
o complet. Acest proces are un efect benefic asupra duratei de viata a bateriei.

INTRETINERE S| CURATARE

Progresele tehnologice au facut ca E-Bike si componentele sale sa fie mai complexe decéatin trecut, iar
ritmul de inovare este in crestere. Cu aceasta evolutie continug, devine esential, pentru orice reparatie
si/sau Intretinere mecanica si/sau electrica, sa contactati un centru de asistenta autorizat. Pentru
interventii de intretinere si curatare obisnuitd, urmati urmatoarele indicatii.

STRANGEREA SURUBURILOR SI PIULITELOR

In timpul utiliz&rii, din cauza vibratiilor, unele suruburi se pot slabi. V& recomandam s verificati periodic
strangerea suruburilor. Inlocuiti imediat orice parte deterioraté sau pierduts. Ceea ce urmeazé este un
tabel de strdngere de aplicat pentru montarea diferitelor tipuri de componente. Pentru fiecare
componenta este indicat intervalul ,minim-maxim” la care, in general, trebuie strdnse acele
componente. Tabelul este pur indicativ, deoarece repetdm ca numeroase variabile influenteaza gradul
precis de aplicare pe diferite suruburi, cum ar fi materialul utilizat pentru surub si/sau pentru tipul de
filet, sectiunile si grosimile materialului pe care se actioneaza si, desigur, materialul partilor de interfatat.
Cuplurile de strangere sunt exprimate in Newton-metri; amintim ca pentru a efectua corect aceasta
operatiune este necesara o cheie dinamometrica, care se opreste cand se atinge cuplul dorit.

Piulita butuc fata: 20 - 27 Nm.
Piulitad butuc spate: 27 - 33 Nm.
Clema sa: 7 -22 Nm.

Frana pe cadru: 10 Nm.

Placuta frana: 8 Nm.

Cablu fran: 5 Nm.

Cablu schimbator: 5 -6 Nm.

Surub tub suport sa: 10 - 14 Nm.
Surub expander ghidon: 18 - 20 Nm.
Schimbator pe furca: 12 — 15 Nm.
Surub deraior fatd: 5 - 7 Nm.

Surub etrier fréna disc: 6 - 8 Nm.
Prindere ghidon pe furca: 5 - 8 Nm.
Prindere ghidon pe curba: 5 - 8 Nm.
Comenzi pe curba ghidon: 10 Nm.
Angrenaj miscare centrald: 32 — 50 Nm.
Capace miscare bsa: 70 Nm.
Pedale: 34 - 40 Nm.

PERIOADA DE RODAJ

Bicicleta ta va fi mai eficienta si va ramane in conditii optime pentru o perioada lunga de timp cu o
perioadd de rodaj Tnhainte de utilizarea continua si intensiva. Cablurile frAnelor sau schimbatorului,
spitele si alte parti mecanice se pot slabi inh perioada initiald de utilizare si ar putea fi necesara o vizita
la centrul de asistenta pentru reglarea definitiva. Sugestam, dupa 30/35 ore de utilizare si oricum dupa
primele 30 de zile, s& verificati bicicleta electric intr-un centru de asistenta. in orice caz, pentru orice
problema sau indoiala pe care nu o puteti rezolva singuri, contactati intotdeauna centrul de asistenta
tehnica specializat si nu utilizati bicicleta in caz de anomalii reale sau presupuse. Este recomandat,
inainte de fiecare utilizare, sa faceti o verificare mecanica. Dupa fiecare tur lung sau dificil pe terenuri
accidentate, in caz de expunere la apa sau nisip si oricum la fiecare 150 km, procedati astfel.
e Curatati bicicleta.



o Lubrifiati lantul, roata libera, schimbatorul, indepartand apoi excesul de ulei. Puteti cere sfaturi
tehnicianului dvs. de incredere despre cele mai bune lubrifianti de pe piata si frecventa
intretinerii.

e Trageti frAna fata si miscati bicicleta inainte si ihapoi pentru a va asigura ca totul este in ordine.
Daca auziti un zgomot surd la fiecare miscare, este probabil sa existe probleme la directie:
contactati centrul de asistenta.

¢ Ridicati roata fata de pe sol si rotiti-o la dreapta si la stdnga pentru a va asigura ca directia este
lind. Daca directia este rigida, este probabil sa existe probleme la directie: contactati centrul de
asistenta.

e Asigurati-va ca piulitele, suruburile, blocajele si toate componentele mecanice si de fixare sunt
strAnse si nu sunt uzate si/sau deteriorate.

Bicicleta sicomponentele sale mecanice sunt supuse uzurii. Materialele din care sunt compuse au cicluri
de viata diferite. Se recomanda sa verificati periodic, sau cel putin o data pe an, bicicleta pentru a evalua
functionarea corectd si starea de uzurd a componentelor si, dacd este necesar, sd procedati la
inlocuirea componentelor uzate/deteriorate.

ANVELOPA DESUMFLATA

Nu utilizati bicicleta in caz de anvelopa perforata sau partial desumflata. Transportati bicicleta manual.
In caz de perforare a unei anvelope, deconectati roata de la butuc pentru a o scoate si desumflati
anvelopa. Scoateti anvelopa ajutandu-va eventual de o parghie pentru anvelope pentru a o extrage din
janta. Scoateti camera de aer perforata si inlocuiti-o. Umflati usor camera si repozitionati anvelopa pe
janta, deasupra camerei. Aveti grija sa nu ciupiti noua camera de aer intre janta si anvelopa. Rotiti roata
pentru a va asigura ca intreaga anvelopa este pozitionata corect pe janta si cd camera este complet in
interiorul acesteia. Umflati Tncet la presiunea recomandata, verificAnd pozitia anvelopei pe janta.
Repozitionati roata.

In caz de dificultati, contactati centrul de asistentd care va efectua inlocuirea. Se recomanda pentru
aceastd operatiune sa utilizati exclusiv o parghie pentru anvelope. in caz contrar, utilizand o surubelnit§
sau orice alt instrument, riscati sa perforati camera de aer.

CURATAREA BICICLETEI

Stergeti cadrul cu o carpa moale, indepartati murdaria cu o carpa umeda si detergent neabraziv. Nu
utilizati curatatori cu presiune inalta. Uscati cu grija toate partile si, periodic, aplicati ceard pentru auto.
Curatati partile din plastic si anvelopele cu apa si sapun, uscati cu grijd. Dacd este utilizatd in zile umede
sau ploioase, uscati cu grija bicicleta inainte de a o parca. Nu lasati bicicleta expusa la umiditate, ploaie,
soare direct. Daca nu este posibil s& o adapostiti, acoperiti-o cu o prelatd impermeabild de culoare
inchisd. Sarea este extrem de coroziva. Daca locuiti sau utilizati bicicleta Tn zone de coasta, este
recomandat sa spalati foarte des bicicleta pentru a indeparta sarea, sa o uscati mereu cu grija si sa
aplicati un antirugind pe partile nevopsite. Lubrifiati periodic miscarea centrald, roata libera, lantul si
alte parti care necesita acest lucru. Verificati periodic suruburile, piulitele, bolturile, blocajele pentru a
va asigura ca sunt bine stranse.

DEPOZITAREA BICICLETEI

Tineti bicicleta intr-un loc uscat si acoperit, evitdnd expunerea directd la soare, intemperii si sare. Daca
prevedeti sd nu utilizati bicicleta pentru o perioadd lunga, inainte de a o parca, efectuati o curatare
completa si atenta. Desumflati pe jumatate anvelopele si, daca este posibil, agatati bicicleta si acoperiti-
o cu o prelatd, preferabil din bumbac. Nu utilizati prelate din plastic. Reincarcati bateria si mentineti-o
reincarcatd o data la doud luni pentru a evita descarcarea completa. Asigurati-va ca incarcatorul nu
este conectat nici la priza, nici la bicicleta. Temperatura de depozitare recomandata pentru bateria litiu
este intre 0°- 25° Evitati sa depozitati bateria In locuri prea reci sau prea calde. Nu expuneti bateria la
surse de caldura (+ 35/40°) pentru perioade lungi de timp. Nu lasati bateria cu acumulari de condens
care ar putea deteriora, cauza scurtcircuit sau coroda bateria.

GARANTIE



Garantia oferitd este de doi ani de la data achizitiei, cu exceptia partilor supuse uzurii. Garantia nu
acopera partile supuse uzurii normale, daunele cauzate de lovituri, ingrijirea necorespunzatoare,
demontarile sau manipularile pieselor efectuate arbitrar de Utilizator, nerespectarea instructiunilor din
manualul de intretinere si reparatie a vehiculului. Orice probleme ale partilor aflate ih garantie trebuie
sa fie prezentate exclusiv Vanzatorului, iar vehiculul trebuie sa fie insotit de propria garantie. Amintim
ca este considerata bicicleta electrica doar cea cu pedalare asistata. Orice manipulare sau modificare
a produsului va anula imediat garantia vehiculului, pe 1anga faptul ca va inceta sa mai fie considerata
bicicleta si va reduce semnificativ autonomia bateriei. Garantia bicicletei nu acopera daunele la vopsea,
rugina, coroziunea sau furtul. Este oferitd o garantie de 12 luni pentru bateria bicicletei, sub rezerva
utilizarii corecte si Intretinerii corecte indicate in manual. Garantia nu va fi recunoscuta daca bateriile
vor fi considerate epuizate, la sfarsitul ciclului si/sau nu au fost incarcate corect. Cererea de garantie
va fi evaluata de producator.

ELIMINAREA PRODUSULUI

La sfarsitul ciclului sdu de viata, acest produs nu trebuie eliminat impreund cu deseurile menajere.
Eliminarea sa trebuie sa se faca separat, conform legilor si reglementarilor locale privind reciclarea.
Pentru mai multe informatii despre sistemele de colectare separata a deseurilor de echipamente
electrice si electronice, contactati autoritatea municipald locald. In acest caz, se va proceda la
eliminarea inofensiva pentru mediu a acestui produs intr-o instalatie de reciclare autorizatd si
componentele sale vor fi recuperate, reciclate si reutilizate cat mai eficient posibil, in conformitate cu
cerintele directivei privind deseurile de echipamente electrice si electronice (2002/96/CE) din 27
ianuarie 2003. In conformitate cu reglementarile in materie de mediu, este obligatoriu sa se utilizeze
sistemele de colectare separata pentru deseurile de echipamente electrice si electronice. Nota:
deseurile de echipamente electrice pot contine substante periculoase care, Th cazul eliminarii
necorespunzatoare, pot fi ddunatoare pentru mediu si sandtatea umana. Este, prin urmare, esential sa
se procedeze la o eliminare specificd a deseurilor de echipamente electrice si electronice. Simbolul
cosului de gunoi mobil barat (prezentat mai jos) este aplicat pe toate echipamentele electrice si
electronice introduse pe piata. Simbolul indica faptul ca, la sfarsitul ciclului lor de viata, aceste produse
trebuie eliminate separat de celelalte deseuri, pentru a asigura recuperarea completa si o eliminare
inofensiva pentru mediu.

NOTA

Compania isi rezerva dreptul de a face modificari atat la text, cat si la produse fara niciun preaviz.
Reprezentarea grafica a produselor (imagini si descrieri) este realizatd doar in scopul de a ilustra
produsul si este pur indicativa.

ASISTENTA
Contactati distribuitorul dvs. sau selectati optiunea "Asistentd Produse" pe site-ul Nilox.

IMPLEMENTAREA DIRECTIVEI 2006/66/UE

Produsul functioneaza cu baterii care se incadreaza in directiva europeana 2006/66/CE si care nu pot
fi eliminate cu deseurile menajere obisnuite. Informati-va despre reglementarile locale privind
colectarea separata a bateriilor: o eliminare corectd permite evitarea consecintelor negative pentru
mediu si sanatate. Bateria trebuie eliminatd la sfarsitul duratei de viatd a produsului. Centrele de
recuperare si reciclare pot efectua demontarea produsului si indepartarea bateriei.

ELIMINAREA CORECTA A BATERIEI

in conformitate cu Decretul Legislativ nr. 49 din 14 Martie 2014 “Implementarea Directivei 2012/19/UE
privind deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE)".
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Simbolul cosului de gunoi barat prezent pe echipament indica faptul ca produsul, la sfarsitul duratei
sale de viata, trebuie colectat separat de celelalte deseuri. Utilizatorul trebuie, prin urmare, sd predea
echipamentul complet cu componentele esentiale ajuns la sférsitul vietii la centrele adecvate de
colectare separata a deseurilor electronice si electrotehnice, sau sa-l returneze distribuitorului la
achizitionarea unui nou echipament de tip echivalent, in raport de unu la unu, sau unu la zero pentru
echipamentele cu latura mai micd de 25 cm. Colectarea separatd adecvata pentru initierea ulterioara a
echipamentului eliminat la reciclare, tratament si eliminare compatibild cu mediul contribuie la evitarea
posibilelor efecte negative asupra mediului si sdnatatii si favorizeaza reciclarea materialelor din care
este compus echipamentul. Eliminarea abuziva a produsului de catre utilizator implica aplicarea
sanctiunilor administrative prevazute de D.Lgs nr. 49 din 14 Martie 2014.

DECLARATIE DE CONFORMITATE

Se declara ca produsul descris este conform cu directiva EMC 2014/30/UE; Directiva LVD; Directiva
DM; Directiva RoHS. Imaginile prezente in acest manual sunt pur ilustrative. Compania declina orice
responsabilitate pentru utilizarea necorespunzatoare a produsului. Compania isi rezerva dreptul de a
efectua modificari in tehnologie, echipamente si manualul de utilizare fara preaviz.

MADE IN CHINA

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italia
www.nilox.com

Pentru informatii scrieti la:
contact@esprinet.com
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Lees en volg alle instructies in de gebruikershandleiding voordat u dit product gebruikt. Zorg ervoor dat
u de veiligheidsinstructies en waarschuwingen begrijpt en opvolgt om het risico op letsel te
verminderen. De gebruiker is verantwoordelijk voor alle gevolgen van verkeerd gebruik van de
elektrische fiets met trapondersteuning. Botsingen, vallen en verlies van controle kunnen mensen en
objecten rondom de gebruiker beschadigen. Anticipeer in ieder geval op de baan en snelheid, en
respecteer de verkeersregels en de meest kwetsbare weggebruikers. De gebruiker is verantwoordelijk
voor alle gevolgen van onjuist gebruik van het product. De eigenaar van de elektrische fiets met
trapondersteuning moet de lokale wetten met betrekking tot het gebruik van het product controleren
en naleven, met betrekking tot het gebruik van een helm, snelheidslimieten en toegankelijke gebieden.
De distributeur en verkoper zijn niet verantwoordelijk voor enige schade aan objecten en/of personen
veroorzaakt door verkeerd gebruik van het product. De verplichting om een helm te dragen is
afhankelijk van de lokale wetgeving. Dit product is geen speelgoed. Niet geschikt voor kinderen onder
de 14 jaar (controleer de geldende lokale wetten). Het wordt aanbevolen dat een volwassene toezicht
houdt op gebruikers jonger dan 18 jaar. Dit voertuig kan niet meer dan één persoon tegelijk vervoeren.
Dit product is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met beperkte fysieke,
sensorische of mentale capaciteiten, of met gebrek aan ervaring en kennis van het product, totdat ze
zijn geinstrueerd door een persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Controleer altijd de staat
van de wielen en de batterij voordat u het product gebruikt. Houd de batterij buiten het bereik van
kinderen.

Reiniging en onderhoud mogen niet aan kinderen worden toevertrouwd zonder adequate supervisie.
Houd het plastic van de verpakking buiten het bereik van kinderen om verstikking te voorkomen.
Kinderen mogen niet met dit product spelen. Reiniging en onderhoud door de gebruiker mogen niet aan
kinderen worden toevertrouwd zonder adequate supervisie. Schakel het product uit en koppel het
apparaat los van het elektriciteitsnet voordat u onderhoud uitvoert of de batterij verwijdert. Verwijder
de batterij uit het voertuig voordat u het afvoert. Het product moet worden uitgeschakeld en
losgekoppeld van het elektriciteitsnet voordat u de batterij verwijdert. De batterij moet worden
afgevoerd in overeenstemming met de geldende lokale wetgeving. Lees de handleiding zorgvuldig door
voordat u het product gebruikt. Bewaar voor toekomstig gebruik. Bewaar de handleiding op een veilige
plaats en geef deze door aan eventuele nieuwe eigenaren. De gebruiker is verantwoordelijk voor alle
gevolgen van onjuist gebruik van het product. Wie de handleiding niet opvolgt, riskeert het product niet
te kunnen controleren en riskeert te vallen met mogelijk ernstige gevolgen. De distributeur en verkoper
zijn niet verantwoordelijk voor enige schade aan objecten en/of personen veroorzaakt door verkeerd
gebruik van het product. Het product is ontworpen voor het vervoer van één persoon tegelijk. Gebruik
het product alleen als het in goede staat verkeert. Verlies van controle over het product tijdens gebruik
kan ernstige gevolgen hebben voor de gebruiker en andere personen. Laad de batterij volledig op
voordat u het product gebruikt. De eigenaar van de elektrische fiets met trapondersteuning moet de
lokale wetten met betrekking tot het gebruik van het product controleren en naleven, met betrekking
tot het gebruik van een helm, snelheidslimieten en toegankelijke gebieden (controleer de geldende
wetten). Volg de instructies in deze handleiding om technische problemen te voorkomen. De batterij is
het kloppende hart van dit product. De batterij mag niet volledig worden ontladen en moet volledig
worden opgeladen voordat elk gebruik.



ELEKTRISCHE FIETS MET TRAPONDERSTEUNING NILOX

Beste klant, bedankt voor het kiezen van een elektrische fiets met trapondersteuning "NILOX", volledig
ontworpen en geassembleerd in Italié volgens de internationale kwaliteitsnorm EN15194:2018 en in
overeenstemming met de richtlijnen 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Elektrische fietsen met
trapondersteuning (Electrically Power Assisted Cycle, hierna ook "EPAC") zijn uitgesloten van de
Europese Richtlijn 2013/168/UE, betreffende de goedkeuring van motorvoertuigen op twee en drie
wielen en voldoen aan de vereisten van artikel 50 van de verkeersregels. Deze definitie sluit de
mogelijkheid uit om de elektrische motor onafhankelijk van het trappen te activeren, en sluit in principe
de mogelijkheid uit om te bewegen door middel van een gashendel. De functionele kenmerken die
vereist zijn door de Italiaanse en Europese regelgeving voor EPAC zijn als volgt.

e de ondersteuning van de elektrische motor moet alleen worden geleverd wanneer de fietser
trapt in de richting van de voortbeweging van het voertuig.

e de ondersteuning stopt zodra de fietser stopt met trappen in de richting van de voortbeweging.

e volgens de veiligheidsnormen stopt de ondersteuning van de motor bij het bedienen van de
remmen.

e de ondersteuning neemt geleidelijk af en stopt uiteindelijk wanneer het voertuig de maximale
snelheid van 25 km/u bereikt.

VERPAKKING

Open de verpakking voorzichtig om de fiets niet te beschadigen en verwijder de beschermingen. In de
doos vindt u, verpakt in een plastic zak, de pedalen en de oplader met de verbindingskabel. Voordat u
de verpakking weggooit, zorg ervoor dat deze volledig leeg is en dat alle onderdelen van de fiets
aanwezig zijn. Hetis aan te raden de volledige verpakking een korte tijd te bewaren. Gooi de verpakking
op de juiste manier weg bij de daarvoor bestemde inzamelcentra. De fiets wordt geleverd met TWEE
sleutels voor het verwijderen van de batterij. De sleutels worden gebruikt om de batterij te ontgrendelen
en uit de behuizing te halen en om de fiets aan te zetten (zie het betreffende hoofdstuk). Het wordt
aanbevolen om er één te bewaren tijdens het gebruik van de fiets en de andere op een veilige plaats te
bewaren.

TECHNISCHE KENMERKEN

Stalen frame met geveerde vork
Trapondersteuning door elektrische motor
Motor: achter 36V*250W

Batterij: 36V *10Ah (360Wh) lithium
Nominale snelheid: ca. 25 km/u

Bereik: tot 65 km

Oplader: 100V-240V

Oplaadtijd: 6,5 uur

Oplaadcycli van de batterij: ca. 700
Batterijbehuizing: verwijderbaar met veiligheidsslot
Maximale laadcapaciteit: 100 kg
Versnelling: Shimano 6 versnellingen.

GEBRUIKERSHANDLEIDING EN ONDERHOUD

Maak geleidelijk vertrouwd met uw fiets, met de uitrusting en veiligheidsvoorzieningen en oefen totdat
u zeker weet dat u deze correct kunt gebruiken.

Goed bekend zijn met de kenmerken van uw fiets en het naleven van algemene regels van correctheid
en gezond verstand kan u helpen zich veiliger te voelen tijdens het gebruik ervan. Leen het voertuig
niet uit aan iemand die niet in staat is het te besturen. Het voertuig mag niet worden gebruikt door
minderjarigen. Fiets voorzichtig; let op andere fietsers en afgeleide automobilisten. Fiets zonder uw
fysieke grenzen te overschrijden. Draag altijd een beschermende helm. Controleer regelmatig de



mechanica van uw fiets. Het is raadzaam de batterij na elk gebruik op te laden. Als de batterij niet wordt
opgeladen, kan deze beschadigd raken. Als de fiets lange tijd niet wordt gebruikt, laad de batterij dan
minstens één keer per maand op. Zorg ervoor dat u onder absoluut veilige omstandigheden werkt
voordat u de elektrische fiets met trapondersteuning gebruikt. Moeren, bouten, sluitingen en alle
mechanische onderdelen moeten gesloten en niet versleten en/of beschadigd zijn. De rijpositie moet
comfortabel zijn, besteed zorgvuldig tijd aan het afstellen van de hoogte van het zadel en het stuur om
een correcte rijpositie te verzekeren. De remmen moeten effectief werken. De banden moeten op de
juiste druk zijn opgepompt. De pedalen moeten correct aan de crankarmen zijn bevestigd. Uw fiets is
ontworpen voor gebruik op zowel verharde als onverharde wegen; het is niet geschikt voor off-road
gebruik. In ieder geval kunnen extreme toepassingen gevaarlijk zijn en zijn de gebruiker exclusief
verantwoordelijk in geval van eventuele ongevallen en letsel aan hemzelf of derden in dergelijke
situaties. De fabrikant wijst elke verantwoordelijkheid af voor dergelijke toepassingen van het product.
Uw fiets is ontworpen om één persoon tegelijk te vervoeren en een totaalgewicht van ongeveer 100 kg
te verdragen. De fabrikant wijst elke verantwoordelijkheid af in geval van ongevallen als gevolg van het
gelijktijdig gebruik van de fiets door meer dan één persoon, of door overbelasting of zelfs door bagage
die niet stevig is bevestigd aan geschikte bagagedragers. Het gebruik van aanhangers en/of
achtertrailers is verboden. Laat de elektrische fiets met trapondersteuning regelmatig controleren om
een correcte werking te garanderen. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te
zorgen dat alle onderdelen een correcte werking van de fiets garanderen. Het is belangrijk om het
remsysteem altijd efficiént en vrij van onzuiverheden te houden die zich tijdens gebruik op de weg
hebben opgehoopt. De gebruiker wordt gewaarschuwd dat hij persoonlijk risico loopt op letsel, schade
en/of verlies als hij de bovenstaande voorwaarden schendt en de garantie automatisch vervalt. Gebruik
dat afwijkt van waarvoor de EPAC is ontworpen, evenals elke ingreep die de werking van uw EPAC
wijzigt, zoals beschreven, zijn strafbaar en bestraft volgens de wet en stellen u bloot aan het risico van
schade of letsel. In geen geval kan de fabrikant verantwoordelijk worden gehouden voor ongevallen of
schade als gevolg van niet-conform gebruik van de EPAC, of als gevolg van wijzigingen of ingrepen die
daarop zijn uitgevoerd.

VERKEERSREGELS

Controleer of de batterij goed is bevestigd in de behuizing en vergrendeld met de meegeleverde sleutel.
Controleer of de remmen correct werken. Controleer of de verlichtingsapparaten correct werken.
Volgens de wet mag de snelheid van de fiets tijdens gebruik met elektrische motorondersteuning niet
hoger zijn dan 25 km/u. Controleer bij doorwadingen of het waterniveau niet de hoogte van de
elektrische motor bereikt. Fiets niet tijdens het remmen. Vermijd voortdurend remmen en opnieuw
starten om de levensduur van de batterij te verlengen. Fiets veilig. Draag altijd een fietshelm die voldoet
aan de verordening (EU) 2016/425. Let op de verkeersregels. Verhoog de snelheid van de
trapondersteuning geleidelijk. Houd de trapondersteuning actief op hellingen of onverharde wegen om
de levensduur van de batterij en de efficiéntie van de motor te verlengen. Let op de bandenspanning
en het rijden op natte, gladde, vuile en in ieder geval slecht hechtende wegen; als u in de aangegeven
gevallen terechtkomt, rijd dan langzaam of duw de fiets. De maximale laadcapaciteit (inclusief de
gebruiker) is 100 kg, overschrijd de draagkracht niet. Aan het einde van het gebruik van de elektrische
fiets. Schakel alle schakelaars uit (schakel eerst het display uit en vervolgens de batterij). Laat de fiets
niet blootstaan aan vocht, regen of overmatige hitte. Stel de fiets nooit bloot aan reiniging met een
continue waterstraal. Bedek de fiets niet met plastic hoezen.

WAARSCHUWING

De elektrische motor van de fiets werkt in principe ook als stroomgenerator. We raden aan om het
bovenstaande goed in gedachten te houden en bij gebruik van de fiets bergafwaarts, als de helling steil
is, de snelheid te verminderen door de fiets te remmen. Naast een kwestie van veiligheid voor de
bestuurder, zal dit de ontwikkeling van een hoge spanning voorkomen die de elektrische bedieningsunit
kan verbranden.

WERKING VAN DE FIETS MET TRAPONDERSTEUNING
Dit is een FIETS met TRAPONDERSTEUNING. Dit betekent dat, hoewel uitgerust met een elektrische

motor, het noodzakelijk is dat de gebruiker trapt zoals op een normale fiets om te functioneren. De
elektrische motor helpt bij het trappen, waardoor het minder vermoeiend wordt en de snelheid



toeneemt. De fiets kan ook zonder motorondersteuning worden gebruikt. De maximale snelheid die kan
worden bereikt met de fiets met trapondersteuning is 25 km/u. Om de trapondersteuning te activeren,
moet de fiets worden ingeschakeld via de schakelaar op de batterij en vervolgens de ON/OFF-knop op
het display worden ingedrukt; de indicatorlampjes op het display op het stuur zullen gaan branden om
aan te geven dat de batterij is opgeladen en de fiets klaar is voor gebruik. Naarmate de fiets wordt
gebruikt en de batterij leeg raakt, zullen de lampjes één voor één uitgaan. Door te beginnen met trappen
wordt de bedieningsunit geactiveerd, waardoor de motor kan helpen bij het trappen. De meegeleverde
Shimano 6-versnellingsversnelling maakt verdere aanpassing van de trapverhouding mogelijk volgens
uw behoeften. De trapondersteuning wordt onderbroken bij het remmen of als u stopt met trappen
(bijvoorbeeld bergafwaarts). Om het opnieuw te activeren, hoeft u alleen maar weer te beginnen met
trappen. Tijdens het remmen wordt u verzocht niet te trappen. De aangegeven autonomie moet worden
begrepen bij normaal gebruik van een fiets op stads- en/of dorpsroutes. Bij steile beklimmingen en/of
het vervoeren van zware voorwerpen kan de autonomie aanzienlijk afnemen. Omdat het, zoals eerder
vermeld, een fiets is, is het toevoegen van een gashendel niet voorzien. De eventuele beslissing van de
gebruiker om een gashendel toe te voegen, zal onmiddellijk de garantie van de fiets laten vervallen en
de aard van de fiets beéindigen. Wanneer u een elektrische fiets met trapondersteuning bestuurt, is uw
snelheid aanzienlijk hoger dan die van een "normale fiets". Wees extra voorzichtig en houd rekening
met voldoende remruimte.

DE FIETS

De fiets wordt geleverd met het zadel gemonteerd en het stuur gedraaid. De pedalen moeten worden
gemonteerd. De batterij is niet aangesloten. Raadpleeg de paragraaf "plaatsing" voor het correct
plaatsen en aansluiten. Verwijder de beschermingen, draai en stel vervolgens het stuur recht.

Gebruik een inbussleutel om het stuur te verstellen: ontgrendel de expander in de stuurpen. Plaats het
stuur op de gewenste hoogte en richting. Vergrendel de stuurpen door de expander opnieuw vast te
draaien. De STOP-lijn op de stuurpen mag niet zichtbaar zijn.

MONTAGE VAN DE PEDALEN

Draai de pedalen op de crankarmen: het RECHTER pedaal is gemarkeerd met een letter "R" op de as;
draai dit pedaal met de klok mee op de RECHTER crankarm (kettingzijde). Het LINKER pedaal is
gemarkeerd met een letter "L"' op de as; draai dit pedaal tegen de klok in op de LINKER crankarm. Draai
de pedalen eerst met de hand, en vervolgens met een sleutel totdat u zonder overmatige kracht het
einde bereikt. LET OP: volg de instructies nauwkeurig om beschadiging van de schroefdraad van het
pedaal en/of de crankarm te voorkomen. Als u tijdens het gebruik enige afwijking in de beweging van
het pedaal opmerkt, stop dan onmiddellijk met trappen en laat de fiets controleren door een
competente monteur.

VERSTELLING VAN HET ZADEL

De juiste afstelling van het zadel is belangrijk voor de lichaamshouding tijdens het trappen en zorgt
voor de beste prestaties met minder belasting van de gewrichten. Probeer de fiets voor gebruik en stel
de hoogte en hoek van het zadel af. De hoogte van het zadel moet worden aangepast aan de lengte
van de benen. De hoogte is correct als u, zittend, het pedaal in de laagste positie met de hiel kunt
bereiken. Het been moet volledig recht zijn. Stel de hoogte volgens deze aanwijzingen af. Respecteer
bij het verstellen van de hoogte altijd het STOP-teken (markering) op de zadelpen. DE MARKERING
MOET ALTIJD IN DE FRAMEBUIS ZITTEN. Als u het zadel niet volledig horizontaal wilt houden maar met
de "neus" iets omhoog, moet u de klem onder het zadel losmaken en de hoek aanpassen. Draai de klem
opnieuw vast om te voorkomen dat het zadel beweegt. Veranderingen in de positie van het zadel, zelfs
kleine, kunnen het comfort tijdens het trappen beinvioeden. Het wordt aanbevolen om bij elke
aanpassing slechts één verandering tegelijk en geleidelijk door te voeren totdat u de meest
comfortabele en correcte positie vindt. Zorg ervoor dat de moeren van de klem die de positie van het
zadel regelen goed vastzitten. De fiets is uitgerust met een snelvergrendelingszadelpen; om het zadel
te verstellen, opent u de vergrendeling, tilt u de zadelpen op of laat u deze zakken tot de gewenste
hoogte, zorg ervoor dat de stoplimiet niet zichtbaar is, draai het snelvergrendelingsmechanisme vast
en zorg ervoor dat de hendel goed vastzit.

VERSTELLING VAN DE V-BRAKE REMMEN



De fiets is uitgerust met V-BRAKE remmen. De rechterhendel bedient de achterrem. De linkerhendel
bedient de voorrem. Voor het afstellen van de V-Brake remmen moet er ongeveer 2 mm afstand zijn
tussen de remblokken en de velg. Beide remblokken moeten tegelijkertijd de velg raken tijdens het
remmen en mogen de band niet raken. De afstelling moet worden gedaan door de stelschroeven op de
remmen aan te passen. Bij twijfel of bij het waarnemen van enige afwijking tijdens het gebruik, laat de
fiets controleren door een competente monteur.

REMMEN

Gebruik de voorrem om geleidelijk te stoppen, maar vertrouw niet alleen op deze rem. Gebruik beide
remmen (voor en achter) voor een uitgebalanceerde en veilige remming. Onder regen- of
modderomstandigheden, zorg ervoor dat u eerder remt om de verminderde remefficiéntie te
compenseren.

GEBRUIK BERGAFWAARTS

Wanneer u lange afdalingen rijdt, vermijd het langdurig ingedrukt houden van de remhendel, omdat dit
het systeem kan oververhitten en de remwerking kan verminderen. Rem met tussenpozen om het
systeem te laten afkoelen.

REINIGING EN ALGEMEEN ONDERHOUD

Gebruik een zachte, schone doek om modder, stof en zweet van de remblokken en de schijf te
verwijderen. Vermijd het gebruik van agressieve chemische oplosmiddelen die de componenten kunnen
beschadigen of de remwerking kunnen verminderen. Gebruik alleen specifieke reinigingsmiddelen voor
schijfremmen. Reinig regelmatig de remhendels om opgehoopte stof en vuil te verwijderen. Breng nooit
olie of smeermiddel aan op de remschijven of remblokken, omdat dit de remwerking ernstig zou
verminderen. Als het hydraulische systeem harder of zachter lijkt dan normaal, kan het nodig zijn om
specifieke hydraulische olie voor het type rem toe te voegen. Vermijd oververhitting. Maak geen
langdurig overmatig gebruik van de remmen, vooral bergafwaarts. Oververhitting kan de remwerking
verminderen. Voer periodieke inspecties uit om de slijtage van de remblokken, de staat van de schijven
en het niveau van de hydraulische vloeistof te controleren. Respecteer altijd de snelheidslimieten en
pas uw remmen aan de omstandigheden van het terrein en het verkeer aan. Hydraulische schijfremmen
zijn een van de belangrijkste elementen voor de veiligheid van uw elektrische fiets. Correct gebruik en
regelmatig onderhoud zorgen voor optimale prestaties en een lange levensduur van het remsysteem.
Als u twijfels of problemen heeft met het onderhoud, aarzel dan niet om een gekwalificeerde technicus
te raadplegen.

VERSTELLING VAN DE VERSNELLING

Als de ketting moeite heeft om op het grote achtertandwiel te komen (versnellingshendel op het stuur
maximaal gedraaid), moet u de B-schroef iets losdraaien om te voorkomen dat de ketting voorbij het
laatste tandwiel gaat. Als de ketting moeilijk naar het kleine achtertandwiel zakt, draai dan de A-schroef



iets los om de derailleurgroep op het kleine tandwiel uit te lijnen. Bij twijfel of bij het waarnemen van
enige afwijking tijdens het gebruik, laat de fiets controleren door een competente monteur.

MONTAGE VAN WIEL MET NAAF ZONDER SNELSLOT

Plaats de naaf van het voorwiel in de vork; plaats de twee ringen met valpreventietand, één aan elke
kant, en zorg ervoor dat de tand in het daarvoor bestemde gat in de vork past. Plaats en draai de twee
moeren aan, zorg ervoor dat het wiel in het midden van de vork zit. LET OP: controleer altijd voordat u
de fiets gebruikt of het wiel correct is bevestigd aan de voorvork en de achterste dropouts van het
frame. Bij twijfel of bij het waarnemen van enige afwijking tijdens het gebruik, laat de fiets controleren
door een competente monteur.

VOOR- EN ACHTERLICHT

De fiets is uitgerust met een voor- en achterlicht op batterijen. Zowel de koplamp als het achterlicht
worden direct ingeschakeld door de schakelaars op de lamp in te drukken.

HOE DE FIETS TE GEBRUIKEN

Deze elektrische fiets is voorzien van een "trapondersteuningssysteem"”, bestaande uit een motor, een
batterij en een trapsensor. Het is belangrijk om te weten dat wanneer het systeem is ingeschakeld, de
motor alleen energie levert terwijl u aan het trappen bent. Zodra u stopt met trappen, schakelt de motor
uit en stopt de elektrische ondersteuning. Bovendien schakelt de motor bij alle fietsen met
trapondersteuning uit en stopt de elektrische ondersteuning wanneer de maximale snelheid van 25
km/u voor elektrische fietsen wordt bereikt. Zodra de snelheid onder deze waarde daalt, start de
elektrische ondersteuning opnieuw totdat u stopt met trappen.

Ook bij gebruik van de remmen stopt de elektrische ondersteuning.

DE FIETS AANZETTEN

Zet de fiets aan door de "ON/OFF"-knop op het display in te drukken. Begin met trappen om de
trapondersteuning te activeren. Het wordt aanbevolen om langzaam te beginnen en de trapsnelheid
geleidelijk te verhogen. De motor werkt alleen tijdens het trappen; als u stopt met trappen of remt, stopt
de motor.

DE FIETS UITZETTEN
Zet de fiets uit door de "ON/OFF"-knop op het display in te drukken. Zorg ervoor dat de fiets
uitgeschakeld is wanneer deze niet wordt gebruikt. Het wordt aanbevolen om de batterij los te

koppelen.

DISPLAY (Het display kan variéren afhankelijk van de gekozen configuratie).



De fiets is uitgerust met vijf niveaus van trapondersteuning, selecteerbaar op het display. Met het
display zet u de fiets aan, ziet u de resterende batterijcapaciteit en regelt u de trapondersteuning.

- Aan/uit-knop "ON/OFF" _ ZET DE FIETS AAN EN UIT

- LED "F-E" _ GEEFT DE RESTERENDE BATTERIJCAPACITEIT AAN.
- Knop "+ /- " _SELECTEERT DE TRAPONDERSTEUNING

- Niveau 1

- Niveau 2

- Niveau 3

- Niveau 4

- Niveau 5

Door de motor aan te zetten met de "ON/OFF"-knop wordt het trapondersteuningssysteem
geactiveerd. Het ondersteuningsniveau is vooraf ingesteld op "1", het laagste niveau. Om dit te wijzigen:
begin met trappen en stabiliseer de snelheid; druk op de "+ of -"-knoppen om de ondersteuning naar
het gewenste niveau te regelen.

BATTERIJLAADINDICATIE OP HET DISPLAY

Wanneer u de motor van de fiets aanzet en begint te trappen, geeft het pictogram ("2") op het display
de gemeten directe lading aan en niet de werkelijke beschikbare lading. Bij bergopwaartse trajecten,
wanneer de motor meer belast wordt, kan de indicator een lagere resterende lading aangeven (het
aantal streepjes op het display neemt af). Wanneer de motor stilstaat, bijvoorbeeld bij een stop of bij
voortbeweging door traagheid (bijvoorbeeld bergafwaarts), kan de indicator een hogere beschikbare
lading aangeven. Het beste moment om de resterende lading te bepalen is bij het bereiken van een
constante snelheid op een vlak en recht traject nadat de batterijwerking is gestabiliseerd.

ACTIERADIUS

De actieradius van de fiets met trapondersteuning kan variéren afhankelijk van de verschillende
gebruiksomstandigheden en de verschillende gewichten die worden vervoerd. Het wordt geschat op
ongeveer 45-65 km (afhankelijk van de gekozen configuratie) en moet worden begrepen als normaal
gebruik van een fiets met gemiddelde trapondersteuning op voornamelijk viakke stedelijke trajecten.
Echter, de elektrische motor zal meer vermogen verbruiken bij steile beklimmingen, het vervoeren van
zware voorwerpen, tegenwind rijden en herhaaldelijk stoppen en starten, waardoor de normaal af te
leggen afstanden aanzienlijk worden verminderd.

LITHIUMBATTERIJ

Laad de batterij op na elk gebruik van de fiets of wanneer de batterij leeg is.

e Na langdurig gebruik zal de capaciteit van de batterij langzaam afnemen.

e Laat de batterij niet langdurig leeg (max. 10 dagen).

e Bij langdurige stilstand van de fiets, laad de batterij minstens één keer per maand op om de
werking niet te compromitteren.

e De batterij moet buiten het bereik van kinderen worden gehouden.

e Hetdoorgekruiste containerpictogram geeft aan dat batterijen niet mogen worden weggegooid
met huishoudelijk afval of in het milieu mogen worden achtergelaten. Batterijen zijn



onderworpen aan speciale inzameling en moeten daarom worden afgegeven bij de daarvoor
bestemde inzamelcentra.

¢ Overmatige hitte beschadigt batterijen; vermijd daarom blootstelling aan de zon.

¢ Voorkom dat batterijen stoten krijgen.

LAADTIjd VAN DE BATTERIJ

De batterij wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. Laad de batterij volledig op voordat u deze voor het
eerst gebruikt. Voor het volledig opladen van de lithiumbatterij zijn normaal gesproken 6 uur nodig.
Laat de batterij nooit dagen of nachten lang opladen, waarbij de maximale tijd van 6 uur wordt
overschreden. De batterij kan beschadigd raken. Wanneer de fiets wordt aangezet, kunt u via de
schakelaar de resterende laadstatus controleren door op de knop naast de indicatoren te drukken. De
leds lichten als volgt op.

4 |leds aan: 100% resterende lading.

3 leds aan: 70% resterende lading.

2 leds aan: 40% resterende lading.

1led (rood) aan: tot 15% resterende lading (de batterij moet zo snel mogelijk worden opgeladen).

BATTERIJ OPLADEN

Aan het einde van elk gebruik van de fiets is het raadzaam om altijd de batterij op te laden. Het batterij
altijd opgeladen houden verlengt de levensduur. Het is noodzakelijk om de meegeleverde oplader te
gebruiken en de instructies op de oplader te volgen. Gebruik geen andere opladers die niet zijn
goedgekeurd door de fabrikant en/of distributeur. Ze kunnen schade aan de batterij veroorzaken en de
levensduur beperken. Bij gebruik van persoonlijke accessoires die niet bij de fiets zijn meegeleverd,
vervalt automatisch de wettelijke garantie.

De batterij kan zowel op de fiets als los van de fiets worden opgeladen. Lees de volgende instructies
goed door voordat u de batterij oplaadt en volg ze tijdens het proces.

e Gebruik alleen de meegeleverde oplader.

e Houd zowel de oplader als de batterij uit de buurt van kinderen en huisdieren.

e Het opladen moet plaatsvinden in een ruime, koele en droge omgeving; uit de buurt van directe
warmtebronnen en vocht.

e Als het opladen plaatsvindt terwijl de batterij in de fiets is geplaatst, zorg ervoor dat de fiets

stevig en stabiel op de standaard staat en uitgeschakeld is.

Tijdens het opladen is het normaal dat de oplader warm wordt.

Bedek de oplader niet.

Houd de stekkers en aansluitingen van de oplader en de batterij altijd schoon en droog.

Maak de oplader niet nat.

Gebruik de oplader en/of de batterij niet als ze beschadigd zijn.

Sluit altijd eerst de oplader aan op de batterij en vervolgens op het stopcontact.

Laad de batterij niet op in direct zonlicht.

Gebruik de oplader niet voor andere doeleinden of apparaten.

Spanningsdalingen tijdens de oplaadcycli kunnen de batterij beschadigen.

Sluit altijd eerst de oplader aan op de batterij en vervolgens op het stopcontact.

Verwijder altijd de oplader van de batterij na het opladen.

HOE DE BATTERIJ OPLADEN
De batterij kan zowel op de fiets als los van de fiets worden opgeladen.

Plaats de batterij dicht bij een stopcontact.

Sluit de oplader aan op het stopcontact.

Open het rubberen kapje op de batterij en sluit de oplader aan.
Sluit de oplader aan op de batterij.



e Plaats de oplader op de grond of op een vlakke en niet gladde ondergrond en sluit hem aan op
het stopcontact.

e Op de oplader zit een led-indicator. De led is rood wanneer de batterij is aangesloten op het
stopcontact en aan het opladen is.

¢ Bij volledige oplading wordt de laadstatusindicator groen.

e Koppel de oplader los van het stopcontact en verwijder vervolgens de stekker van de batterij.

e Als de batterij eerder is verwijderd, plaats deze dan terug in de fiets.

ONDERHOUD VAN DE OPLADER

e Wanneer de batterij volledig is opgeladen, koppel eerst de kabel los van het 220V stopcontact
en vervolgens de voedingskabel van de batterij.

e Bewaar de oplader in een droge en schone omgeving.

e De oplader vereist geen onderhoud.

Het is verboden om de oplader te openen of te manipuleren.

Bij storingen, neem contact op met het Servicecentrum.

Als de kabel beschadigd is, moet deze worden vervangen door een Servicecentrum.

Als de temperatuur van de oplader te hoog wordt (boven 65°C), zal er een onaangename geur

vrijkomen: stop onmiddellijk met opladen en heem contact op met het Servicecentrum.

Ook al wordt de batterij correct onderhouden, de oplaadbare batterij is niet eeuwig. Elke keer dat de
batterij wordt ontladen en opgeladen, neemt de capaciteit met een zeer klein percentage af. Het is
mogelijk om de levensduur van de batterij te verlengen door de oplaadinstructies nauwkeurig te volgen.
De lithiumbatterij heeft geen "geheugen". Het gedeeltelijk ontladen en opladen van de batterij heeft
geen invlioed op de prestaties of de levensduur. Het is dus mogelijk om de batterij op te laden, zelfs als
deze niet volledig is ontladen. Als de fiets gedurende een lange periode niet wordt gebruikt, houd de
batterij dan minstens één keer per maand opgeladen door deze ongeveer 4 uur op te laden. Let in dit
geval niet op de lampjes van de oplader. Wanneer de batterij volledig is ontladen, moet deze
onmiddellijk worden opgeladen. Laat de batterij niet ongebruikt ontladen, maar voer onmiddellijk een
oplaadcyclus uit. Voer in dit geval een langere oplaadcyclus uit, van ongeveer 6 uur, om de batterij
volledig te activeren. Een of twee keer per jaar wordt aanbevolen om de fiets te gebruiken totdat de
batterij volledig is ontladen. Laad deze vervolgens volledig op. Dit proces heeft een gunstig effect op
de levensduur van de batterij.

ONDERHOUD EN REINIGING

Technologische vooruitgang heeft de E-Bike en zijn componenten complexer gemaakt dan in het
verleden en het tempo van innovatie neemt toe. Met deze voortdurende evolutie is het essentieel om
voor elke reparatie en/of mechanisch en/of elektrisch onderhoud contact op te nemen met een erkend
servicecentrum. Voor routineonderhoud en reiniging volgt u de volgende instructies.

AANSPANNEN VAN BOUTEN EN MOEREN

Tijdens het gebruik kunnen door trillingen sommige schroeven losraken. We raden u aan om periodiek
de aanspanning van de schroeven te controleren. Vervang onmiddellijk beschadigde of verloren
onderdelen. Hieronder volgt een aanspantabel die moet worden toegepast voor het monteren van
verschillende soorten componenten. Voor elke component wordt het "minimum-maximum" interval
vermeld waarop die componenten doorgaans moeten worden aangespannen. De tabel is puur
indicatief, omdat er veel variabelen zijn die van invloed zijn op de exacte mate van aanspanning van de
verschillende schroeven, zoals het materiaal dat voor de schroef en/of het type schroefdraad wordt
gebruikt, de secties en diktes van het materiaal waarop wordt gewerkt en natuurlijk het materiaal van
de te koppelen onderdelen. De koppelwaarden worden uitgedrukt in Newton-meter; we herinneren
eraan dat voor het correct uitvoeren van deze operatie een momentsleutel nodig is, die loslaat wanneer
het gewenste koppel is bereikt.

e Voornaafmoer: 20 - 27 Nm.
e Achternaafmoer: 27 - 33 Nm.
e Zadelklem:7 - 22 Nm.



Rem op frame: 10 Nm.

Remblok: 8 Nm.

Remkabel: 5 Nm.
Versnellingskabel: 5 - 6 Nm.
Zadelpenbout: 10 - 14 Nm.
Stuur expanderbout: 18 - 20 Nm.
Derailleur op hanger: 12 - 15 Nm.
Voorderailleurbout: 5 - 7 Nm.
Schijfremklauw bout: 6 - 8 Nm.
Stuurpen op vork: 5 -8 Nm.
Stuurpen op stuur: 5 - 8 Nm.
Bediening op stuur: 10 Nm.
Crankstel trapas: 32 - 50 Nm.
BSA trapas cups: 70 Nm.
Pedalen: 34 - 40 Nm.

INRIJPERIODE

Uw fiets zal efficiénter zijn en langer in optimale conditie blijven met een inrijperiode voordat u deze
continu en intensief gebruikt. De rem- of versnellingskabels, spaken en andere mechanische
onderdelen kunnen in de eerste gebruiksperiode losraken en het kan nodig zijn om naar het
servicecentrum te gaan voor definitieve afstelling. We raden aan om na 30/35 uur gebruik en in ieder
geval na de eerste 30 dagen de elektrische fiets te laten controleren in een servicecentrum. In ieder
geval, voor elk probleem of twijfel dat u niet zelf kunt oplossen, neem altijd contact op met het
gespecialiseerde technische servicecentrum en gebruik de fiets niet bij werkelijke of vermeende
afwijkingen. Het is raadzaam om voor elk gebruik de mechanica te controleren. Na elke lange of
moeilijke rit op onverharde wegen, bij blootstelling aan water of zand enin ieder geval elke 150 km, gaat
u als volgt te werk.

e Reinig de fiets.

e Smeer de ketting, het vrijwiel, de versnellingsbak en verwijder vervolgens de overtollige olie. U
kunt uw vertrouwde technicus om advies vragen over de beste smeermiddelen op de markt en
de frequentie van onderhoud.

e Trek de voorrem aan en beweeg de fiets heen en weer en zorg ervoor dat alles in orde is. Als u
bij elke beweging een dof geluid hoort, is er waarschijnlijk een probleem met het stuur: neem
contact op met het servicecentrum.

e Til het voorwiel van de grond en draai het naar rechts en links en zorg ervoor dat het sturen
soepel gaat. Als het sturen stijf is, is er waarschijnlijk een probleem met het stuur: neem contact
op met het servicecentrum.

e Zorg ervoor dat moeren, bouten, sluitingen en alle mechanische onderdelen en bevestigingen
gesloten en niet versleten en/of beschadigd zijn.

De fiets en zijn mechanische componenten zijn onderhevig aan slijtage. De materialen waarvan ze zijn
gemaakt hebben verschillende levenscycli. Het wordt aanbevolen om de fiets periodiek, of minstens
één keer per jaar, te controleren om de juiste werking en de staat van slijtage van de componenten te
beoordelen, en indien nodig de versleten/defecte componenten te vervangen.

LEKKE BAND

Gebruik de fiets niet bij een lekke of gedeeltelijk lege band. Draag de fiets met de hand. Bij een lekke
band, ontkoppel het wiel van de naaf om het te verwijderen en laat de band leeglopen. Verwijder de
band eventueel met behulp van een bandenlichter om deze uit de velg te halen. Haal de lekke
binnenband eruit en vervang deze. Pomp de binnenband lichtjes op en plaats de band terug op de velg,
boven de binnenband. Zorg ervoor dat u de nieuwe binnenband niet knelt tussen de velg en de band.
Draai het wiel om ervoor te zorgen dat de band correct op de velg is geplaatst en dat de binnenband
volledig erin zit. Pomp langzaam op tot de aanbevolen druk, terwijl u de positie van de band op de velg
controleert. Plaats het wiel terug.



Bij problemen, neem contact op met het servicecentrum dat de vervanging zal uitvoeren. Voor deze
operatie wordt aanbevolen om uitsluitend een bandenlichter te gebruiken. Anders, bij gebruik van een
schroevendraaier of een ander gereedschap, loopt u het risico de binnenband te doorboren.

REINIGING VAN DE FIETS

Stof het frame af met een zachte doek, verwijder vuil met een vochtige doek en een niet-schurend
reinigingsmiddel. Gebruik geen hogedrukreinigers. Droog alle onderdelen zorgvuldig en breng periodiek
autowas aan. Reinig de kunststof onderdelen en banden met water en zeep, droog zorgvuldig. Als de
fiets op vochtige of regenachtige dagen wordt gebruikt, droog de fiets dan zorgvuldig voordat u deze
parkeert. Laat de fiets niet blootstaan aan vocht, regen, direct zonlicht. Als het niet mogelijk is om de
fiets te beschutten, bedek deze dan met een donkere, waterdichte hoes. Zout is zeer corrosief. Als u in
kustgebieden woont of de fiets daar gebruikt, wordt aanbevolen om de fiets vaak te wassen om zout
te verwijderen, altijd zorgvuldig te drogen en een roestwerend middel aan te brengen op de niet-
geverfde onderdelen. Smeer periodiek de trapas, het vrijwiel, de ketting en andere onderdelen die dat
nodig hebben. Controleer periodiek schroeven, moeren, bouten, sluitingen om ervoor te zorgen dat ze
goed vastzitten.

OPSLAG VAN DE FIETS

Bewaar de fiets op een droge en overdekte plaats, vermijd directe blootstelling aan zon,
weersomstandigheden en zout. Als u van plan bent de fiets gedurende een lange periode niet te
gebruiken, zorg dan voor een volledige en grondige reiniging voordat u deze parkeert. Laat de banden
half leeg en hang de fiets indien mogelijk op en bedek deze met een doek, bij voorkeur van katoen.
Gebruik geen plastic doeken. Laad de batterij op en houd deze elke twee maanden opgeladen om te
voorkomen dat deze volledig leeg raakt. Zorg ervoor dat de oplader niet is aangesloten op het
stopcontact of de fiets. De aanbevolen opslagtemperatuur voor de lithiumbatterij is tussen 0°- 25°
Vermijd het opslaan van de batterij op te koude of te warme plaatsen. Stel de batterij niet bloot aan
warmtebronnen (+ 35/40°) gedurende lange tijd. Laat de batterij niet met condensatie, wat schade kan
veroorzaken, kortsluiting kan veroorzaken of de batterij kan corroderen.

GARANTIE

De garantie is twee jaar vanaf de aankoopdatum, met uitzondering van onderdelen die onderhevig zijn
aan slijtage. De garantie dekt geen onderdelen die normaal onderhevig zijn aan slijtage, schade
veroorzaakt door stoten, slechte verzorging, demontage of manipulatie van onderdelen uitgevoerd door
de gebruiker, het niet naleven van de instructies in het boekje met betrekking tot onderhoud en
reparatie van het voertuig. Eventuele problemen met onderdelen onder garantie moeten uitsluitend
worden voorgelegd aan de dealer en het voertuig moet worden vergezeld van de garantie. We
herinneren eraan dat alleen een fiets met trapondersteuning als elektrische fiets wordt beschouwd.
Elke manipulatie of wijziging van het product zal de garantie van het voertuig onmiddellijk doen
vervallen, naast het beéindigen van de kenmerken van de fiets en het aanzienlijk verminderen van de
batterijduur. De garantie van de fiets dekt geen schade aan de lak, roest, corrosie of diefstal. Er wordt
een garantie van 12 maanden gegeven voor de batterij van de fiets, onder voorbehoud van correct
gebruik en correct onderhoud zoals aangegeven in de handleiding. De garantie wordt niet erkend als
de batterijen als uitgeput, aan het einde van hun cyclus en/of niet correct opgeladen worden
beschouwd. De garantieaanvraag wordt beoordeeld door de fabrikant.

PRODUCTVERWIJDERING

Aan het einde van zijn levenscyclus mag dit product niet samen met het huishoudelijk afval worden
weggegooid. De verwijdering moet afzonderlijk gebeuren, volgens de lokale wetten en voorschriften
inzake recycling.

Voor meer informatie over systemen voor de gescheiden inzameling van afval van elektrische en
elektronische apparatuur, neem contact op met de lokale gemeentelijke autoriteit. In dit geval zal de
verwijdering van dit product op een milieuvriendelijke manier plaatsvinden in een erkend
recyclingbedrijf en zullen de componenten zo efficiént mogelijk worden teruggewonnen, gerecycled en
hergebruikt in overeenstemming met de eisen van de richtlijn inzake afval van elektrische en
elektronische apparatuur (2002/96/CE) van 27 januari 2003. In overeenstemming met de



milieuregelgeving is het verplicht gebruik te maken van gescheiden inzamelingssystemen voor afval
van elektrische en elektronische apparatuur. Opmerking: afval van elektrische apparatuur kan
gevaarlijke stoffen bevatten die, indien niet op de juiste manier verwijderd, schadelijk kunnen zijn voor
het milieu en de menselijke gezondheid. Het is daarom essentieel om specifieke verwijdering van afval
van elektrische en elektronische apparatuur uit te voeren. Het symbool van de doorgekruiste
afvalcontainer (hieronder weergegeven) wordt aangebracht op alle elektrische en elektronische
apparaten die op de markt worden gebracht. Het symbool geeft aan dat deze producten aan het einde
van hun levenscyclus afzonderlijk van ander afval moeten worden verwijderd om volledige terugwinning
en milieuvriendelijke verwijdering te garanderen.

NOTA

Het bedrijf behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in zowel de tekst als de
producten zonder voorafgaande kennisgeving. De grafische weergave van de producten (afbeeldingen
en beschrijvingen) is uitsluitend bedoeld om het product te illustreren en is puur indicatief.

ASSISTENTIE
Neem contact op met uw dealer of selecteer de optie "Productondersteuning” op de Nilox-website.

UITVOERING VAN RICHTLIJN 2006/66/EG

¢

Het product werkt op batterijen die vallen onder de Europese richtlijn 2006/66/CE en die niet met het
gewone huishoudelijk afval mogen worden weggegooid. Informeer naar de lokale regelgeving met
betrekking tot de gescheiden inzameling van batterijen: een correcte verwijdering voorkomt negatieve
gevolgen voor het milieu en de gezondheid. De batterij moet worden verwijderd aan het einde van de
levensduur van het product. Herstel- en recyclingcentra kunnen het product demonteren en de batterij
verwijderen.

CORRECTE VERWIJDERING VAN DE BATTERIJ

Overeenkomstig Wetgevend Besluit nr. 49 van 14 maart 2014 "Uitvoering van Richtlijn 2012/19/EU
inzake afval van elektrische en elektronische apparatuur (AEEA)".

2

Het symbool van de doorgekruiste afvalcontainer op de apparatuur geeft aan dat het product aan het
einde van zijn levensduur afzonderlijk van ander afval moet worden ingezameld. De gebruiker moet de
apparatuur met de essentiéle componenten intact naar geschikte inzamelcentra voor elektronisch en
elektrotechnisch afval brengen, of deze teruggeven aan de dealer bij aankoop van nieuwe apparatuur
van een gelijkwaardig type, in een verhouding van één op één, of één op nul voor apparatuur met een
grootste zijde van minder dan 25 cm. Een adequate gescheiden inzameling voor de daaropvolgende
recycling, behandeling en milieuvriendelijke verwijdering van de afgedankte apparatuur helpt mogelijke
negatieve effecten op het milieu en de gezondheid te voorkomen en bevordert de recycling van de
materialen waaruit de apparatuur bestaat. lllegale verwijdering van het product door de gebruiker leidt
tot de toepassing van administratieve sancties zoals bepaald in Wetgevend Besluit nr. 49 van 14 maart
2014.

CONFORMITEITSVERKLARING



Hierbij wordt verklaard dat het beschreven product voldoet aan de EMC-richtlijn 2014/30/EU; LVD-
richtlijn; DM-richtlijn; RoHS-richtlijn. De afbeeldingen in deze handleiding zijn uitsluitend bedoeld ter
illustratie. Het bedrijf wijst elke verantwoordelijkheid af voor oneigenlijk gebruik van het product. Het
bedrijf behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in technologie, apparatuur en
gebruiksaanwijzing zonder voorafgaande kennisgeving.

MADE IN CHINA

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italié
www.nilox.com

Voor informatie schrijven naar:
contact@esprinet.com
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AN

MpounTanTe U cnegyntTe BCEM UHCTPYKLUAM B PYKOBOACTBE NOSb30BaTeNs nepepn UCrnofibsoBaHUeM
aToro npopykTa. Ybéeautecb, 4To Bbl MOHUMaeTe M cobnofgaeTe UHCTPYKLUMM Mo 6e30MacHOCTU U
npegynpexageHns, 4tobbl CHU3UTb PUCK TpaBM. [lonb3oBaTesib HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a BCe
nocneacTBuUsA, BO3HUKaOLWME U3-3a HENPaBUIbHOMO UCMOb30BaHWUA Benocuneaa ¢ aNeKTponpuBoLoM.
Yaapbl, NageHns n notepsa KOHTPOASA MOTYT HaHECTU Bpesd NMogaM U 00bekTaM BOKPYr Nosfib3oBaTens.
B ntoboMm cnyyae, npeasnabte TPaeKTOPUKO U CKOPOCTb, COBoAan Npasuia AOPOXHOIo ABUXKEHUA Y
yBaxaa Haumbofiee yA3BMMbIX YYACTHMKOB [AOPOXHOro  AsumxkeHusa. [lonbsoBatenb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a BCe MNocneacTBuAa, Bbi3BaHHble HeMNpPaBW/IbHbIM MCMOJIb30OBaHMEM MNMPOAYKTa.
Bnapeney Benocumnega C 91eKTPONPUBOAOM AOMXKEH MPOBEPSATb M COGMOAATb MECTHbIE 3aKOHbI,
Kacarwuimecqa ncnonb3oBaHnAa NpoayKTa, BK/KOYaA MCNOJIb30OBaHUe LWeMa, orpaHn4yeHmnAa CKOpoCcTn un
paspelleHHble 30Hbl. OUCTpMBbLIOTOP W NpofaBel, He HecyT OTBETCTBEHHOCTM 3a fiobon yuwepb
obbekTaM W/MnNu NKOASAM, BbI3BaHHbI HEMpaBUbHbBIM MCNOMb30BaHMEM MpogykTa. O6sasaTenbHoe
NCNOMb30BaHMe LWNeMa 3aBUCUT OT MECTHbIX 3aKOHOB. JTOT MPOAYKT He fABMAeTCA Urpylkon. He
noaxoauT gna geten mnagwe 14 net (NpoBepbTe AENCTBYIOWME MECTHbIE 3aKOHbI). PekomeHayeTcs
Ha430p B3pPOCOro Afs nonb3oBartenen Mmnagwe 18 net. 3TOT TPAHCNOPT HE MOXET NepeBosuTb 6onee
OLHOr0 YenoBeka OOHOBPEMEHHO. IATOT NPOAYKT He npefHasHadyeH ANs MCMNOoMb30BaHWA NOgbMU
(BktOYasA geTen) ¢ orpaHNYeHHbIMU QU3NYECKUMIN, CEHCOPHBIMU NN YMCTBEHHBIMU CNOCOBHOCTAMM,
WUNN C HEAOCTATKOM OMbITa U 3HAHWUI O NPOAYKTE, MOKa OHU He ByayT 06ydeHbl OTBETCTBEHHbLIM JIL,OM,
oTBevaroWwMM 3a ux 6esonacHocTb. Bcerga npoBepsnTe COCTOAHWE Konec W bGatapen nepeg
NCNoNb30BaHMEM NpoayKTa. [lepxute 6aTtapeto BHe AOCAraeMoOCTH AeTEN.

OuncTka n obcnyXxneaHme He MOryT 6biTb fOBepeHbl AeTAM 6e3 Hagnexawero Hagsopa. [epxute
NIacTUKOBYIO YNaKOBKY BHE [OCAraeMOCTU feTen, 4Tobbl usbexartb yaywbsa. JeTn He AOMKHbI Urpathb
C 3TUM NpoayKToM. OUMCTKa N 06CNyXMBaHME NOMb30BaTENEM HE MOIYT ObITb LOBEPEHbI AeT AM 6e3
Hagnexawero Hagsopa. Bblknounte MNpoAyKT U OTKOUYMTE YCTPOMCTBO OT 3MEKTPOCETU nepen
nposefeHneM obcny>XnusaHna unu nepepq yoaneHnem batapen. Yganute 6atapeto U3 TpaHCNOPTHOro
cpeacTBa nepepq ero ytununsauunen. MNpoayKT AOMKEH OblTb BbIKKOYEH N OTKIKOYEH OT 3M1EeKTPOCETH
nepep yoaneHnem 6atapeun. batapes foskHa 6bITb YTUIM3MPOBaHa B COOTBETCTBUN C LENCTBYOLLUMMU
MEeCTHbIMM 3aKOHaMW. BHUMaATENbHO MpoynTanTe PYKOBOACTBO nepen mucrnonb3oBaHnem. CoxpaHuTte
ansa éyaoyuwero Ncnonb3oBaHWA. XpaHUTE PyKOBOACTBO B 6€30MacHOM MecTe U nepefante ero HoBbIM
BnapgenbLaM, eCqih TaKoBble NMOABATCA. Monb3oBaTenb HeECET OTBETCTBEHHOCTb 3a BCe nocnepcTeung,
Bbl3BaHHble HenpaBuJibHbIM MUCMOJIb30OBaHNEM MPOAYKTa. TOT, KTO He co6mo,u,aeT PyKoBOACTBO MO
aKcnayaTaumm, puUcKyeT MNOTEPSATb KOHTPOMb Haf MPOAYKTOM U ynacTb, YTO MOXET MPUBECTM K
CepbesHbIM NocneacTensam. AncTpmbbroTop 1M NpofaBeL, He HeCYT OTBETCTBEHHOCTM 3a 1tobon yuiepb
obbekTaM uW/uMnnM AgAM, BbI3BaHHbLIA  HEMpaBUbHBIM  MCMNOMb30BaHWEM MpoaykTa. [podykT
npegHasHadyeH Ona nepeBo3KW OOHOro YyefioBeka OAHOBPEMEHHO. Mcnonb3ynTe NpoayKT TOSbKO B
XOpOoLUEeM COCTOSAHUK. [ToTepsa KOHTPONAS Hag NPOAYKTOM BO BPeMS MCMNOSIb30BaHUA MOXET MPUBECTU K
CepbesHbIM NOCNEeACTBMAM A/15 NONb30BaTeNA U ApYrix nogei. NonHoCcTbio 3apsaanTe 6atapeto nepeq,
Ncnonb3oBaHMEM NpofykTa. Bnageneu, Benocunega C 31eKTPONPMBOLAOM [LOSKEH MNPOBEPHATb U
cobnofatb MeCTHble 3aKOHbl, KacarolwMeca MCNOAb30BaHWA MNPOAYKTa, BK/AKOYaA WCMONb30BaHME
Lunema, orpaHMyYeHna CKOpPOCTU M paspeLleHHble 30HbI (MpoBepbTe AeNCTBYOWME 3aKoHbl). CnegyiTe
WHCTPYKLMAM 3TOr0 PYKOBOACTBA, 4YTOOblI M3b6exaTb TexHU4Yeckux npobnem. batapesa sBndetcs
cepauemM aTtoro npopykta. batapesa He [Jo/KHa ObiTb MOSHOCTLIO paspsXxeHa U LOoMMKHa ObiTb
NONTHOCTBIO 3apsiXKeHa nepep, KaXxabiM UCNOb30BaHNEM.



BENNOCUNE[ C 3JIEKTPOMNMPUBOJOM NILOX

YBakaeMbIl KNMEHT, 6rnarogapyM Bac 3a BbIOOP 9/1IEKTPUYECKOro Benocunega ¢ afeKTponpnueogom
"NILOX", nonHocTbO paspaboTaHHOro u cobpaHHoro B Mtannum B COOTBETCTBUM C MeEXOYHAPOLHbIM
cTaHAapToM KayectBa EN15194:2018 u cooTBeTcTBYIOWeEro gupektmeam 2006/42/CE; 2014/30/UE;
2011/65/UE. Benocunegpl ¢ anekTponpueogoM (Electrically Power Assisted Cycle, panee Takxe
"EPAC") ncknrouyeHbl ns Eeponerickorn anmpektmebl 2013/168/UE, Kacatowenca oMmonoraunm aByx- u
TPEXKOECHbBIX MOTOPHbIX TPAHCMOPTHbLIX CPEACTB, U COOTBETCTBYHOT TpeboBaHmsAM cTaTbm S0 Kogekca
OOPOXHOro ABMXEHUA. ITO onpefeneHne UCKIYaeT BO3MOXHOCTb BK/IKOUYEHUA 3NEKTPUYECKOro
OBuUraTens He3aBUCUMO OT NefanNPOBaHUSA, B OCHOBHOM MCKJSHOYas BOZMOXHOCTb ABUXXEHUA NyTEM
aKTMBauun akcenepatopa. OYHKUWOHaNbHble XapaKTEPUCTUKWN, Tpebyemble WTanbAHCKUMU W
eBpornenckumm Hopmatnusamu ana EPAC, cnepgyrowime.

e 3NleKTpMyeckas MOMOLLb AOJIXKHA MNPeAoCTaBNATbLCA TOMbKO TOrAa, Korga Benocuneguct
nefanupyeT B HanpaBleHUN OBUXEHMS.

e 3/IeKTpuMYecKas NoMOLLb NpeKpaLlaeTcs, Kak TONIbKO BEMoCUMNeancT nepectaeT negannpoBaTh
B HanpaBieHNUN OBUXEHUS.

e B COOTBETCTBMM C HOpMamu 6e30MacHOCTW, dNeKTpuyeckas MOMOLLb MpekpallaeTcs npu
TOPMOXEHUN.

e 3/eKTpuyecKas NOMOLLb NOCTENEHHO YMEHbLLIAETCH N B KOHEYHOM MUTOre NpekpallaeTcs, Koraa
TPaHCNopTHOE CPEeACTBO AOCTUraeT MakCUManbHOM CKOPOCTH 25 KM/u.

YNAKOBKA

OTKponTe ynakoBKY OCTOPOXHO, YTOObI HE MOBPEeAUTb Benocunen, 1 yganute 3alnTHble aneMeHTbl. B
Kopobke Bbl HalaeTe, YyrnakoBaHHble B MAaCTUKOBLIA MNakeT, nejann u 3apsgHoe YCTPOWUCTBO C
coeanHuTeNbHbIM Kabenem. lNepen TeM Kak BbIBPOCUTb YNaKOBKY, ybeouTecb, YTO OHa MOSIHOCTbHO
nycta u BCe 4YaCTW Benocunea npuUCyTCTBYHOT. PeKkoMeHayeTCcA COXPaHUTb YNakKOBKY Ha KOPOTKUM
nepuopg BpeMeHW. YTUNU3SUpYnTe ynakoBKY MpPaBUSIbHO B COOTBETCTBYIOLLUX LLeHTpax pasfesibHoro
cbopa. Benocuneg noctasnsetca ¢ JBYMSA kntoyamum gnsa cHATUA 6aTtapen. Knroum ncnonbayroTea ana
pa3brioKNpoBKN BaTapen M M3BIEYEHUs ee U3 KOopryca, a TakXe Ona BKAKYeHUA Benocunega (cm.
COOTBETCTBYHOLMI pa3sgesn). PekoMmeHayeTca gepXXaTb OANH KIKOY NpU UCMONb30BaHUK Benocunega u
XpaHuUTb apyron B 6e30nacHOM MecCTe.

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKHU

Pama ns ctanu ¢ aMopTN3MPOBaAHHOM BUIKOWN
MefannpoBaHMe C MOMOLLBIO 3NEKTPUYECKOrO ABUraTens
[suratenb: 3agHun 36V*250W

Batapes: 36V *10Ah (360Wh) nutnesas
HoMuMHanbHasi CKOPOCTb: OKONO 25 KM/Y
ABTOHOMHOCTb: A0 65 KM

3apsagHoe yctponcTtso: 100V-240V

Bpems sapagku: 6,5 yacos

Linknbl 3apagku 6atapen: okono 700

Kopnyc 6aTtapeun: CbeMHbI C 3alNUTHBIM 3aMKOM
MakcumanbHas rpysonogbeMHocTb: 100 kr

e [lepekstoyvatenb: Shimano 6 ckopocTen.

PYKOBO/CTBO NO 3KCMNYATALIUN U TEXHUHECKOMY OBCJTYXXUBAHUIO

[TocTeneHHO 3HaKOMbTECH C BallMM Benocuneaom, ero OGOpy.EI,OBaHI/IeM ncpencrteamMmm 6esonacHoCTy,
N TPEeHUPYNTEChb 0O TeX NOpP, NOKa He 6yp,eTe yBepeHbl B MNpaBuJibHOM UCMOJ1Ib3OBaHUNN.



Xopollee 3HaHMe XapaKTepPUCTUK Ballero Besocunena u cobnogeHmne odLmx npasui KOPPEKTHOCTU U
30paBoOro CMbicnia NOMOryT BaM YyBCTBOBaTb cebA 60nee yBepeHHO Npu ero MUcrnosb3oBaHun. He
JaBaTe TpaHCNOPTHOE CPeAcTBO TEM, KTO He yMeeT UM ynpaBnAaTb. TpaHCMOPTHOE CPeACTBO He
OOMKHO MCMOoNb30BaTbCA HecoBepLeHHONEeTHUMN. E3anTe OCTOPOXHO; obpalwanTe BHUMaHME Ha
Opyrux BenocunegmcToB W HEBHUMATENbHbIX BoauTenen. EaguTte, He npeBblas CBOUX GU3NYECKUX
BO3MOXHOCTEN. Bcerga HageBanTe 3aWMUTHbIN wnem. lepnognyeckn npoBepAanTe MexaHudeckue
YyacTwu Ballero Benocunena. PekoMmeHgyeTcs 3apsaTb 6aTapero Nocne KaXxaoro NCnonb3osaHus. Ecnu
baTapes He 3apsXxaeTcs, OHa MOXeT noBpeanTbca. Ecnn Benocuneg He UCNOAb3yeTCsa OfnNTeNbHoe
BpeMs, 3apsXanTe batapeto xoTa 6bl pas B MecsL. Nepen ncnonb3oBaHMEM Benocuneaa ¢ neganbHbiM
acCUCTEHTOM ybeauTech, 4To paboTaeTe B yCnoBuAX abConoTHOW 6esonacHoCcTWU. YbepuTtech, 4To
ramku, 60NTbl, 3aMKW N BCE MEXAHWYECKME KOMIMOHEHTbl 3aKpensieHbl U He W3HOLWeEHbl Wn/nan
nospexaeHsbl. NonoXeHne Npu e3ge A0HKHO 6bITb KOMGOPTHLIM, YAENUTE BPEMSA PEryINPOBKE BbICOTHI
cegna M pynsa, 4YTobbl obecneynTb NpPaBUIbLHOE MOMIOXeHMEe Npu e3ge. TopMosa [OMKHbI BbITb
ahdekTNBHO paboummmn. LLUNHBbI OMKHBI ObITb HaKayvaHbl 40 NPaBUAbHOMO faBneHus. MNeganu AOMKHbI
ObITb NPaBUNBbHO MPUKPYYEHbI K LWaTyHaM. Baw Benocunepg npepHasHadeH A5 MCNONb30BaHUA Ha
acanbTUPOBaHHbIX N HeachanbTMPOBaAHHbLIX AOPOrax; OH He NoaxoguT Ana 6esgopoxbsA. B nobom
ClNyy4ae, 3KCTPeMasibHOe UCMONb30BaHNE MOXET ObiTb ONACHLIM N BNIeYET 3a COOOM UCKIIHOUNTENBbHYHO
OTBETCTBEHHOCTb NOSIb30BaTENA B C/ly4ae BOSMOXHbIX aBapuii 1 TpaBM, NoJIyYeHHbIX UM U TPETbUMHU
amuamm B Takux chiydasx. pousBoguTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a Takue WCMNoJSib30BaHUA
npoAaykTta. Baw Benocunepq npefHasHayeH g8 NepeBO3KM OOHOr0 YenoBeKa U BblgepXKnBaeT o6Lmni
Bec oko10 100 kr. NponssoanTesnb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTW 3@ aBapuK, BbI3BaHHbIE OLHOBPEMEHHbIM
ncnonb3oBaHneM Benocunega 6onee 4eM OAHUM YENTOBEKOM, NEPErpY3KOon UK 6araxom, He HageXHo
3aKpEenfIeHHbIM Ha MoaxoAaswmx O6araxkHukax. 3anpeLLeHo UCNoAb30BaHMe MPULENOB U/MNN 3agHUX
Tenexek. [Nepnoanyeckun npoBepanTe Benocunes ¢ neganbHbiM aCCUCTEHTOM, YTOObI obecrneynTb ero
npaBunbHOe OYHKUMOHUPOBaHKE. [lonb3oBaTeNlb HeceT OTBEeTCTBEHHOCTb 3a TO, 4Tobbl BCe
KOMMOHEHTbI obecneynmBanu npasunbHoe ¢QYHKLMOHUPOBaHME Benocunega. BaxHo nogaepXuBaTb
TOPMO3HYIO CUCTEMY B paboyeM COCTOSHUM W OYMLLaTb ee OT 3arpA3HEeHW, HaKOMMEHHbIX MNpU
ncrnonb3oBaHUM Ha gopore. Nonb3oBaTenb NpeaynpexaaeTcs, YTO OH NpPUHUMaeT Ha cebsa NNYHbIN
PUCK TpaBM, MOBPEXAEHUA W/uNn NMoTepPb, €CNM HapyluaeT BbllleyKas3aHHble YCNOBUSA, U rapaHTus
aBTOMaTUYECKN aHHyNupyeTcs. Mcnonb3oBaHMe, OTIMYHOE OT TOro, AN KOTOPOro npefHasHadeH
EPAC, a Takxxe ntobble BMellaTenbCTBa, U3MeHsoWmne paboTy Bawero EPAC, kak onucaHo, nognexar
HaKasaHMIo U CaHKLUMAM B COOTBETCTBUKU C 3aKOHOM U MNOABEPratoT PUCKY NOBPEXAEHUN UNK TpasMm. B
noboM chnyyae MpPousBoAUTENlb HE MOXET ObiTb NPUBAEYEH K OTBETCTBEHHOCTM 3a aBapum Uu
NOBPEXAEHUNSA, Bbl3BaHHbIE HECOOTBETCTBYIOLWMM UCNONb3oBaHMeM EPAC mnnn U3MeHeHUsMU WUnu
BMellaTeNbCTBaMn, BHECEHHbIMWN B HErO.

NMPABUJIA ABUXXEHUSA

YbenuTtecb, YTO akKKyMynAaTOp HageXHO 3aKpensieH B CBOEM OTCeKe M 3abnNOKMpOBaH npuiaraemMbim
K/toyoM. Ybegmrtecb, YTO TOpMO3a paboTaloT npaBuiibHO. Yb6eauTecb, YTO CBETOBble YCTPOWCTBa
paboTaloT npaBuabHO. 10 3aKOHY CKOPOCTb Befocunega npu WUCMONb30BaHMM C  MOMOLLBIO
3NEeKTPUYECKOro gaurarens He foJIXKHa npesblwaTtb 25 KM/4. B cnyyae 6poaa ybeguTtech, YTO YPOBEHb
BOObl He [OCTUraeT BbICOTbl 3NeKTpuyeckoro pAsuratens. He nepanupynte npu TOPMOXEHUW.
M3beramte MOCTOSAHHbIX TOPMOXEHWN W MOBTOPHbLIX CTapPTOB, YTOObl MPOASINTbL CPOK CNyXObl
akkymynatopa. Negannpyinte 6esonacHo. Bcerga HagesanTe BenocunegHbli WNeM, COOTBETCT BYHOLLUIA
pernameHTy (EC) 2016/425. CobntoganTte npaBuia OOPOXHOIo ABUMXKEHUA. YBenMuMBalTe CKOPOCTb
nefannpoBaHUA C NOMOLLbLIO MOCTeneHHo. NoafepXXuBanTe akTMBHOE MNefannpoBaHMe Ha nogbemMax
WX Ha TFPYHTOBbIX foporax, 4YTobbl MNPOANNTb CPOK CIYXObl akkymynsaTopa U 3dpPeKTUBHOCTb
apuratens. Cnegurte 3a AaBneHWEM B LWUMHAX U 3a OBUXKEHUEM MO MOKPbIM, CKOMb3KUM, FPA3HbLIM N B
noboM cryyae ¢ NNOXUM cuenieHneM NOBEPXHOCTAM; €CNM Bbl CTOJIKHETECH C YKa3aHHbIMWU CrlyYasaMu,
OBUraitecb MefJIEHHO WAWM ToNKalTe Benocuneqd. MakcumanbHas rpy3onogbeMHOCTb (BKAKOYas
nonb3osaTtens) coctaenser 100 Kr, He MpeBbllWaNTe 9Ty Harpysky. B KoHue wncnonb3oBaHUA
3/1IEKTPMYECKOro Benocunega. Bobliknounte BCce MNepekntoyatenu (CHadana BbIKUMATE AUCNENn, a
3aTeM aKKyMynsTop). He ocTaBnsinTe Benocunepq no4 BO3AENCTBMEM Bnaru, AOXAA NN YPpe3MeEPHOro
Tenna. Hukorga He noaBepranTe Benocuneq MoMKe C HenpepbiBHOW CTpyer BoAbl. He HakpbiBanTe
Benocunep, nAacTMKoBbIMU NOKPbLITUSAMMU.

BHUMAHUE



ANeKTpUYecKnin ABuratenb Benocunea Takxe paboTaeT Kak reHepaTop Toka. PekoMeHayeM NOMHUTb
06 3TOM U MpU UCMOJSIb30BaHNM Beocunena Ha Crycke, eCNN YKJIOH 3HaUYMTENbHbIN, 3aMednanTe Xoa,
yOoep)uBasi Beniocunen TopMoxeHuem. [oMuMMo Bonpoca 6e30MacHOCTU Afs BoAWTENs, 3TO
NpegoTBpaTUT pPasBUTME BbICOKOrO HaMpsXeHus, CrMOoCOBHOro CXeub 3NeKTpUYeckun 6ok
yrnpaBfieHus.

PABOTA BEJIOCUNEAA C NOAAEPXXKOW NEAANTUPOBAHUSA

970 BEJIOCUNMEL C MOAAEPYXKOW MEOATIMPOBAHUA. 9To 03HayaeT, 4To, HECMOTPA Ha Hanuuve
3M1eKTpuYeckoro asurartens, Ansa paboTbl Heob6xoaAMMO, UTOBbI NoNb3oBaTeNb Nnejanuposarn, Kak Ha
06bIYHOM Bersocunege. ANeKTPUYeCcKUn Asuratenb NomMoraeT nefanupoBaHWUo, Aernas ero MeHee
YyTOMUTESNbHBIM U YBENN4YMBasA CKOPOCTb. Benocunep TakXe MOXHO WUCMNONAb30BaTb 6e3 nomoLiu
gsuratensa. MakcuManbHaa CKOpPOCTb, AOCTUraeMasa BesiocMnegoM C NOALEPXKOM nefannupoBaHus,
cocTaBnseT 25 KM/Y. YTOObl aKTMBUPOBATb MOAAEPXKY NefjannpoBaHuns, HEOOBXOOUMO BKIHOUUTL
Befiocunepq ¢ NoOMOLLbIO MepeknoYaTens Ha akKyMynaTope, a 3aTeM HaxaTb kHonky BKJI/BbIK/1 Ha
aucnnee; Ha guMcnnee Ha pyne 3aropsaTcA CBETOBble WHAOMKATOPbI, YKasblBalolWWe Ha TO, 4TO
aKKYMYNATOP 3apsiXKeH 1 Benocunep rotos K MCNosib3oBaHWo. 1o Mepe ncnosb3oBaHusa Benocunega u
paspsakuM  akKyMynaTopa CBeTOBble WHAWKaTopbl 6yayT racHyTb oguH 3a Jgpyrum. Hauas
neganupoBaTtb, akTUBMpPYeTcsa 6NOK yrnpaBneHus, KOTOpbIA MO3BOMAET ABUraTento BMelnBaTbCs B
neganupoBaHue. B komnnekTe mmeeTca 6-CKOpPOCTHas nepefada Shimano, KoTopas nosBofser
OOMONHUTENIbHO  PerynvpoBaTb COOTHOLWEHWe nejanvpoBaHMsA B COOTBETCTBMM C  BawuMmun
notpebHocTtaMu. [lopdepxka nefannpoBaHUSA MNpPeKpawaeTcad Mnpu TOPMOXEHUM WM ecnin  Bbl
nepecTtaete neganuposaTb (Hampumep, Ha cnycke). YTobbl CHOBa aKTUBMPOBATb MNOJOEPXKY,
JOCTaTo4YHO CHOBa HauaTb nepanuposaTb. Bo BpemMs TOPMOXeHWA He nepanupyinte. YkasaHHas
aBTOHOMHOCTb NoApasyMeBaeTcs Npu HoOpManbHOM UCMOMb30BaHUN Befocunena Ha ropoACcKuX n/mnu
cenbCKUX MapuwpyTax. B cnyvae KpyTbiX MNOOBEMOB W/MAM MNEPEBO3KM TAXENbIX MNPeaMeToB
aBTOHOMHOCTb MOXEeT 3HauyUTesIbHO YMEeHbLMNTbCA. [10CKONbKY, KaK yXe yKasaHO, 3TO Befnocunep,
pobasneHne yckoputesns He npeaycMoTpeHo. Jlloboe pelleHne nosb3oBaTesis O BBEAEHUM YCKOPUTESA
HeMe[JIeHHO aHHYNMPYeT rapaHTUIO Ha BeNoCUNe 1 npekpalaeT ero cratyc senocunega. MNpu esge
Ha 3N1eKTpMYeCKOM Benocunee ¢ Nogaep>XXKom negasnpoBaHusa Balla CKOPOCTb 3HAUUTESbHO Bbllle,
yeM y "0bblyHOrO Benocunea". byabTe BHMMaTesIbHEE U YUNTbIBaNTE COOTBETCTBYIOLNE TOPMO3HbIE
paccTosHuA.

BENOCUIEN

Benocunep nocTaBnsAeTCA B OTKPLITOM BUAE C YCTAaHOBNEHHbIM CEA/I0OM U MOBEPHYThIM pynem. Neganu
HEOBX0ANMO YCTAHOBUTb. AKKYMYNATOP HE NOAK/OYEH. s NpaBuibHON YCTAaHOBKN WU NOAKOYEHMS
obpatutecb K pasgeny «pasmelleHme». CHUMUTE 3alUUTHblE 3M1IEMEHTbl, 3aTeM BbINpPAMUTE WU
OTperynupymnTte pyrnb.

Ons  perynupoBkM pyns  MWCMNOJSIb3YyNTE LWECTUrpaHHbI KoY  pasbnokmpymnte  aKcnaHgep,
PacronoOXeHHbIN B PYyNeBOM KOMOHKE. YCTaHOBUTE pPyfNb Ha >XENaeMykto BbICOTY W HarpasJieHue.
3abnokunpynTe pyneByro KOMOHKY, 3aKpYyTUB akcnaHgep. JlIuHna STOP Ha pyneBoi KOJTOHKe He AOJIXKHa
ObITb BUOHA.

YCTAHOBKA NEAAJIEN

MpukpyTuTe neganu Kk watyHam: MNMPABAA nepanb ob6osHayeHa 6ykBOW «R» Ha oCU; NPUKPYTUTE 3Ty
neganb MO YACOBOW CTPEJIKE k MPABOMY waTyHy (cTopoHa uenwu). JIEBAS nepanb o6o3HayeHa
6ykBoit «L» Ha ocw; npukpyTute 3Ty neganb MPOTUB YACOBOW CTPESIKM k JIEBOMY waTyHy.
CHavana npukpyTuUTe neganu BPY4YHYO, 3aTeM 3aTAHUTE KKOYOM [0 TeX Mop, NokKa He [OOCTUrHeTe
KOHLa xofa, He npunarasa ypesmepHbix ycunuin. BHUMAHWE: cTporo cnefymnte MHCTPYKUMAM, YTOObI
n3bexxaTb NOBPeXAeHNs pesbbbl Nneganu n/unu WwatyHa. B cnyyae obHapyxeHusa nobon aHoManuu B
OBVKEHUWN Nejanu Bo BPEMS UCMNOb30BaHWUA HEMEASIEHHO NpeKpaTuTe neganmpoBaHme n obpatutech
K KBanudunumpoBaHHOMY MeXaHUKy ANnS NPpOBEPKM Benocuneaa.

PErYJIMPOBKA CEAJIA

MpaBunbHas perynnmpoBKa cepia BaxHa A MONOXEHWsA Tena BO BpeMs NefanvmpoBaHnsa 1 No3BonseT
LOBUTBCS Hauydlwmx pesynbTaToB C MeHbLUel Harpyskoi Ha cycTaBebl. [lepef, UCMONb3OBaHWEM



nonpobynTe Benocunen v oTperynnpynTe BbICOTY U YyrON HakNoHa ceana. BoicoTa cegna perynmpyetcs
B 3aBUCMMOCTW OT [AJIMHbI HOI. BbiCOTa npasBufbHasA, ecnu, CUAs, Bbl JOCTUraeTe nejanym B cCamoMm
HUXHEM TMOMOXEeHUN MATKOW. Hora AomkHa ObiTb MOMHOCTbIO NpaAMon. OTperynupymnTte BbICOTY
COr/TaCHO 3TUM yKasaHusaM. pn perynmpoBke BbICOTbI Bcerga cobnogante curHan (Metky) STOP Ha
nogcepgencHomMm wrbipe. METKA BCEFJA OOJDKHA BbiTb BCTABJIEHA B TPYBY PAMbI. Ecnun Bbl
XOTUTE, 4YTOObl cepio OblNo He MOMHOCTbK FOPWU3OHTaNbHbIM, @ C HEMHOroO MOAHATbIM «HOCOMY,
ocnabbTe 3a)XUM Nog, CeanoM U OTPErynMpynTe yron HaknoHa. 3aTaHUTE 3a)KMM CHOBa, YTobbl ceaslo
He ABUranocb. MIsaMeHeHMs B NONOXeHUN cepna, Aaxke Hebonblume, MOryT NOBANATb Ha KOMGOPT BO
BpeMs NefannpoBaHus. PEKOMEHOYETCA KaXablil pas, Korga Bbl XOTUTE BHECTM PErynpoBKy, genatb
TONbLKO OJHO U3MEHEHME 3a pa3 M NOCTEMNEHHO, NOKa He HangeTe Hanbonee ygobHoe N NpasBufibHOE
NnonoXxeHune. YoeauTech, YTO rarku 3axkuma, perynmpyrowmne nonoxeHne cepfia, Xopowo 3aTAHYThI.
Benocunepq ocHaweH 6bICTPO3aXUMHbIM MEXaHU3MOM MOACEAENbHOMO WTbIPS; AN PEerynmpoBKn
cefnia OTKPOUTE 3aXWM, NOAHUMUTE UNU ONYCTUTE MOACEAENbHLIN WThIPb 0O XEenaeMon BbICOThI,
yb6eamBLIMChb, YTO MeTKa STOP He BMAHa, 3aTAHUTE ObICTPO3aXMMHbIA MEXaHU3M U ybeauTechb, 4To
pblyar XOpoLlO 3aTAHYT.

PEr'YNTMPOBKA TOPMO30B V-BRAKE

Benocunep ocHaweH TopMosamu mopenn V-BRAKE. lMpaBaa pydyka ynpasnseT 3agHUM TOPMO3OM.
JleBas pyuka ynpaBnseTt nepegHUM TOpMo3oM. [ONna perynnpoBkun TopmosoB V-Brake Heobxogumo
noadep>XmBaTb PacCTOAHME OKOJIO 2 MM MeXAy TOPMO3HbIMW Konogkamu u obogom. Obe Konogku
OOMKHbl OOHOBPEMEHHO KacaTbcs 0604a B MOMEHT TOPMOXEHUSA W He KacaTbCA MOKPbIWKU.
PerynupoBka ocyuiecTBnaeTcsa NyTeM BO3LENCTBUA HA PerynMpoBOYHbIE BUHTbI, PACMNOJIOXEHHbIE Ha
TopMo3ax. B cnyyae COMHeHWN WM oBHapyXXeHus NobbIX aHOManuin BO BpPeMS WUCMOJb30BaHUA,
obpartutech K KBannomunpoBaHHOMY MeXaHUKY A5 MPOBEPKU Benocuneaa.

TOPMOXEHMUE

McnonbayiTe nepegHWin TOPMO3 AJ1A MOCTENEHHON OCTAHOBKWU, HO He MoJiaraiTecb TOMbKO Ha Hero.
WcnonbayinTe oba Topmosa (nepefHuin M 3agHWin) Ons  cbanaHCMpOBaHHOTO W 6e30MacHoro
TOPMOXeHMsl. B ycnoBusix [oxas wunu rpasu ybegutecb, UYTO TOPMO3WTe 3apaHee, 4YTOObI
KOMMEHCUPOBaTb CHUXEHME 3QDEKTUBHOCTM TOPMOXKEHUS.

MCMOJIb30OBAHUE HA CIMYCKE

Mpw oBUXEHNU NO AJIMHHBLIM CNYyCKaMm n3berante 4AUTENBHOIO HaXaTusa Ha PY4KY TOPMO3a, TaK KaK 3TO
MOXET MPUBECTU K MNeperpeBy CUCTEMbl U CHUXEHUO 3ODEKTUBHOCTU TOPMOXEHUA. TOpMO3UTe C
MHTEpBalamMu, YTOObI OXNaANTb CUCTEMY.

YUCTKA U OBLLEEE OBCJTY>XUBAHUE

Mcnonb3ynte MSACKYHO M YACTYKO TKaHb ONA YAaneHus rpsasuv, Mbiiv U NoTa C KONMOAOK W AncKa.
M3berante MCMNoOMIb30BaHUSA arpeCcCUMBHbBIX XUMUYECKUX PacTBOPUTESNIEN, KOTOpble MOryT MOBPeAuTb
KOMMOHEHTbl WAN CHU3UTb 3PPEKTUBHOCTbL TOPMOXEHUA. Wcnonb3ynte TOMbKO cheunanbHble
yncTAWMEe cpencTBa A1 OUCKOBbIX TOPMO30B. PerynspHO ouuliante TOPMOS3Hble pblyaru, 4YToObl
yOanuTb HaKOMMUBLLYKOCS Mblfb U FPsA3b. HMKorga He HAHOCUTE Macs1o WK CMasKy Ha TOPMO3HbIE ANCKMK
WX KONOAKW, TaK KaK 3TO CUJTbHO YXYALWWT CNOCOBHOCTb TOPMOXEHUSA. ECnu rugpaenmyeckas cuctemMa
KaxeTca 6ofiee XecTkon unm 6onee MArkom, 4yem OObIYHO, MOXET MnoTpeboBaTbCA AobaBneHue
crneumanbHOro rnapaBfMyeckoro Macrna Ans [aHHoro Tmna Topmo3a. Wsberarite neperpesa. He
NCNONb3ynTe TOPMO3a YPEe3MEpPHO [0/ro, ocobeHHO Ha cnyckax. [leperpeB MOXeT YXYAWWUTb
3G PEKTUBHOCTb TOPMO3HOWN cuUCTeMbI. poBOoUTE Nepuognyeckme oCcMOTpPbl 1A MPOBEPKM U3HOCA
KOMOJO0K, COCTOSAHUSA ANCKOB U YPOBHSA rMapaBinyecKkomn Xngkoctu. Bcerga cobntogante orpaHnyeHns
CKOPOCTM W afanTUpYyMTe TOPMOXEHME K YCNOBUAM MECTHOCTU W ABMXEHUA. [uapaBnnyeckue
ONCKOBble TOpMO3a fABNAKTCA OLHUM U3 CaMbIX BaXHbIX 31eMEHTOB 6e30MacHOCTU Ballero
aneKTpuyeckoro sBenocunega. NpaBnnbHOE NCNOMb30BaHME N perynsapHoe obcnyXXmBaHue obecneyar
ONTUMAsbHYIO NPOMU3BOAUTENBHOCTb U AONMMIA CPOK Cy>XObl TOPMO3HOW CUCTEMbI. ECNK y Bac ecTb
COMHEHUA UK TPYAHOCTU C OBCNYXMBAHMEM, HE CTECHANTECH 00pPaTUTLCA K KBaNNGULUPOBaHHOMY
cneumnanucry.



PErYJINPOBKA NEPEKJIIOYATEJ1A NEPEAAY

Ecnu uenb ¢ TPyOoM NoJHMMaEeTCs Ha GONbLUYIO 3aAHIOK 3Be3ay (nepeknovaTtenib Ha pyne NoBepHyT
[10 yrnopa), Heo6X0AMMO Crierka oTKpPYTUTb BUHT B, nsberas Toro, 4tobbl Lienb NpoLusia 3a NoCneaHIoH
3Be3ny. Ecnu uenb ¢ TpyoM OMNyCcKaeTCs Ha MaNleHbKY 3afHIO 3BEe3/y, CNerka OTKpPYTUTE BUHT A,
4yTO6bl BbIPOBHATL MepeknoyaTe/lb Ha ManeHbKon 3Be3fe. B cnyyae COMHEHUI Unu oBHapyXeHus
no6oi aHoManun Bo BpPeMs UCMOJIb30BaHUsA, 06paTUTECh K KOMMNETEHTHOMY MeXaHVKy A1s NpOBepKU
Benocunena.

YCTAHOBKA KOJNECA C BTYJIKOWU BE3 BbICTPOCBEMHOIO 3AXKUMA

BcTaBbTe BTYNKY nepefHero kofieca B BUJKY; BCTaBbTe ABe Wanbbl ¢ 3yboM NpoTuB BbiNageHUs, no
OAHOW C KaX[0MN CTOPOHbI, Crnegs 3a TeM, YTobbI 3y6 BoLleN B COOTBETCTBYIOLEE OTBEPCTME Ha BUNKE.
BcTaBbTe M 3aTaHUTE [Ba ramku, crnepa 3a TeM, 4YTOoObl KOMeCco HaxoAMNoCb B LEHTPE BUIKW.
BHMMAHWE: nepepn wucnonb3oBaHWeM Benocurnefa Bcerga MNpoOBeEPsNTe, UTO KOMeco npaBuiibHO
3aKpenseHo Ha nepegHen BUNKE U 3agHUX OPOMNayToB paMbl. B cnyyae COMHEHUM UK OBHapy>XeHus
noboM aHOManMM BO BPEMSA UCMNOMb30BaHMSA, 06paTUTECH K KOMNETEHTHOMY MEXaHUKY LA NPOBEPKU
Besiocunepa.

NEPEOQHUIA U 3AJHUA ®OHAPb

Benocunepq ocHalleH nepegHUM U 3agHMM doHapeM Ha GaTaperkax. Kak nepegHuin, Tak n 3agHUn
$OHapb BK/IOYAOTCA HEMNOCPELCTBEHHO HaXxaTneM nepeknrovaTenen Ha poHape.

KAK MNMOJib30OBATbCSH BEJIOCUNEAOM

ATOT aNeKTpUYeCcKnUin Benocunen oCHaleH «CUCTEMOW NOMOLLM NMpu NeJannpoBaHumn», COCTOALLEN U3
nBuratens, 6GaTapen M patyvMka neganupoBaHus. BaXHO 3HaTb, 4YTO KOrga CUCTeEMa BKJIHOYEHA,
OBuratesnb HauyMHaeT NoJaBaTb 3HEPruo TONbKO BO BpeMsA neganmpoBaHus. Kak ToNbKo Bbl NepecTaeTe
negannpoBartb, ABUrateslb OTKJIKOYaeTCA, W J3JeKTpu4yeckad TMNnNoMolWb npun negainpoBaHnn
npekpawaetca. Kpome TOro, BO BCex Befnocunefax C MNOMOLLbIO MNpU neganvpoBaHun ABUratenb
OTKNKOYaeTCcA W 23neKTpuyeCkad MNMOMOUWb MpekKpawaeTcd, Korga p[oCcTturaetcd MaKCuMMallbHadA
pa3pelieHHaa CKOPOCTb AN1A 3N1eKTPUYECKUX BesiocnnenoB B 25 kM/u. Kak Tonbko CKOPOCTb Napgaet



HMXEe 3TOro 3HaYEeHUS, ANeKTpuYeckasa NnoMoLLb BO3OOGHOBAAETCA OO TEX NOP, NOKa Bbl HE NepecTaHeTe
negannpoBartb.
Tak>xe nNpu UCrnonb30BaHNN TOPMO30B 3NIEKTpUYeckasa NnomMoLLb NpekpalLaeTcs.

BKJIKOMEHUE BEJIOCUINEQA
BkmounTe Benocuneqd, Haxae kHormky «ON/OFF» Ha pgucnnee. HauHuTe nepanupoBsaTb, 4TOGbI
aKTUBMPOBaTb MOMOLLb NPV MefannupoBaHnK. PeKOMeHAyeTCs HauMHaTb MedJsIeHHO U MOCTENeHHO

yBennuMBaTb CKOPOCTb NefannposanHus. [iBuratenb HauyMHaeT pa60TaTb TONbKO Npu negannpoBaHnn,
npekpaliaa negannpoeaTb UK TOPMO3A, ABUraTe/lb OCTaHaBNNBaETCA.

BbIKJTOYEHUE BEJTOCUIMNEQA

Bbikntounte Benocuned, Haxas kHonky "ON/OFF" Ha gucnnee. Y6egutech, YTO BEOCUNES, BbIK/HOYEH,
Korfa OoH He nucnonbsyetcsa. PekoMeHayeTca oTCoegmHNTb BaTapeto.

OUCTNEN (OAucnneit MOXET OTIMYATBLCA B 3aBMCUMOCTH OT BbIGPaHHO KOMNEKTau,um).

Benocunepn ocHalleH MATbIO YPOBHAMK MOMOLLM NPpY NeJanvMpoBaHun, KOTopble MOXHO BblbpaTb Ha
aucnnee. C NomoLlbio AMCNes BKKOYaeTcA Benocuned, oTobpa)kaeTca KOMM4YecTBO OCTaBLIerocs
3apsga 6aTapeun 1 perynupyeTcs NoMollb Npv negannpoBaHnm.

-KHonka BkmtoueHns "ON/OFF" _ BK/TKOYAET M BbIKMKOYAET BEJTOCUIMEN
-CBETOOMNO/L "F-E" _ YKA3SBIBAET COCTOAHMNE OCTABLUEFOCH 3APALOA BEATAPEWN.
-KHonka "+ / - " _ BBIBUPAET YPOBEHb MOMOLLUW NP NEOATTMPOBAHNN
-YpoBeHb 1

-YpoBeHb 2

-YpoBeHb 3

-YpoBeHb 4

-YpoBeHb 5

Bkntovas pgBuratenb ¢ nomolbio kKHonkyn "ON/OFF", akTuBumpyeTcs cuctemMa nomMoLwm npu
neaannpoBaHun. YpoBeHb MOMOLLN MO YMOTYaHUIO YCTAaHOBIEH Ha "1", caMblil HU3KWNA. YTO6bl N3MEHUTb
€ro: HayHuTe nefanupoBaTb W CTabUNUBNPYNTE CKOPOCTb, HaXXMUTE KHOMKK "
OTpEerynmpoBaTb MOMOLLb Ha XeJlaeMblil YPOBEHb.

+ nnan -", 4yTobbI

MHAUKALNA 3APAOA BATAPEN HA AUCTINEE

Korga BktodaeTcs ABuratesib Benocunea U HadymHaeTcs nejannpoBaHue, nkoHka ("2") Ha aucnnee
NOKasblBaeT MIHOBEHHbIN U3MEPEHHbIN 3apsad, a He GaKTUYEeCKYr0 AOCTYMHOCTb 3apsga. B cnydae
nogbema, Korga pgsuratenb 60fiee HarpyXeH, WHAUKATOP MOXET MoKasblBaTb YMEHbLUEHHbIN
OCTaBLUMIACA 3apsAf (yMeHbLUaeTCa KONMMYecTBO AeNleHU Ha ancnnee). Korga asvratenb OCTaHOBJIEH,
B C/lydae OCTaHOBKM WM [OBUXEHUSA MO WHepuun (Hanpumep, Ha Cchycke), WHAMKATop MOXeT
nokasblBaTb OONbWKWIA [OCTYMHbIN 3apsad. Jlydwmin MOMEHT AN OonpejeneHus  KonunyectBa
OoCTaBLlerocs 3apfaga - 370 AOCTUXKEHME MOCTOAHHOW CKOPOCTW Ha POBHOW U NPAMOWN Aopore nocne
cTabunmsaumm paboTbl baTapen.

ABTOHOMHOCTb



ABTOHOMHOCTb Beflocunega ¢ NOMOLLbK aCCUCTUPOBaHHOIO NeAanMpoBaHa MOXET BapbupoBaTbCs B
3aBUCMMOCTM OT Pa3NIMYHbIX YCNOBUA MWCMNOMb30BaHWSA W pPasAU4YHbiX BECOB [AN19 MNepeBO3KMU.
OueHunBaeTcss npumMepHo B 45-65 kM (B 3aBUMCUMMOCTW OT BblbpaHHOW KoOMMeKTauum) u
nogpasymMeBaeTcA nNpuM HOPManbHOM WCMONAb30BaHMM Benocunega C CpegHern  MOMOLLbH
negannpoBaHNA Ha MPEUMYLLECTBEHHO POBHbIX FOPOACKUX MapwpyTax. OgHako, 3neKTpUYecKuia
apuvrartenb 6ygeTt notpebnaTb 60sblle MOWHOCTM B CllyYyae KPYTbIX NOSbEMOB, MEPEBO3KUN TAXKENbIX
NpPeaMeToB, ABWXEHWS MPOTUB BeTpa, a TakXe MOBTOPAHOLMXCA OCTAHOBOK W BO30OHOBMEHWIA
OBVIXXKEHUSA, YTO 3HAUNTESIbHO YMEHbLLAET 06bIYHO NPOXOOUMbIE PACCTOSAHMS.

JINTUEBAA BATAPESA

Mocne Ka)X[oro Ucnonb3oBaHWSA Benocunega nnn ecnun 6atapes paspsxeHa, He0OXooUMO 3apsaanTb
6aTapeto.

e [locne gNUTeNbHOrO UCMNONb30BaHMA EMKOCTb BaTapen byneT Mea/leHHO YMEeHbLLATbCS.

e He ocTaBnsante 6atapeto paspsaxXeHHON Ha gonroe Bpems (Makc. 10 gHen).

e B cnyyae onntenbHOro NpocTos Besocmnea, 3apsaxante 6atapeto XoTs 6bl pas B MecsL, YTobbl
He HapyLWwuTb ee paboTy.

e baTapes gonkHa 6bITb BHE JOCAraeMoOCTU geTen.

e 3a4YepKHYTbI KOHTENHEP yKasblBaeT Ha TO, YTO HGaTapen He MOryT ObiTb YTUIN3UPOBaHbI B
rOpoOACKMX OTX0Aax WM BblOpOLWeHbl B OKpyXalouwyr cpeny. batapen nognexar
cneymanbHOMy c60py 1 A0MXKHbI B6bITb NepefaHbl B cooTBeTCTBYOWME LleHTpbl PasgensHoro
Cb6opa.

e YpesmepHoe Tenso nospexpgaet 6atapeun; NoaTomMy nsberante Bo3geNCTBUA CONHLA.

e I3berainTe ygapoB no baTapesam.

BPEMA 3APAOKU BATAPEU

BaTapes nocTaBnseTcA 4YacTUYHO 3apsXKeHHoW. [MonHoCTbi 3apsauTe baTapeto nepen MNepsbiM
ncnonb3oBaHMeM. [151s NOMHON 3apagKn NUTueBon 6batapen obblyHO TpebyeTca 6 Yacos.

Hvkorga He ocTaBnAnTe 6aTtapeto Ha 3apsfake Ha uefble AHW WX HO4YM, MpeBbIWas MakcuMalnbHoe
BpeMsas B 6 4acoB. bartapesa MoxeT noBpeautbcs. Korga Benocuneq BKAOYEH, C MOMOLLbIO
nepeksoyatess MOXHO MPOBEPUTb OCTaTOYHbIA 3apsfd, HaXaB KHOMKY pAgoOM C MHAMKaTopamu.
CeeToguopl 3aroparotcs cregyrowmm obpasom.

e 4 cetoguopa ropat: 100% ocTaToyHOro 3apsaga.

e 3 cBetoamopa ropaT: 70% ocTaToYyHOro 3apsga.

e 2 cBetogmopa ropst: 40% ocTaTouYHOro 3apsga.

e 1 cBetoamop, (KpacHbln) roput: o 15% octaToyHoro 3apsga (Heobxogumo 3apaguTb GaTapetro
KaK MOXHO CKopee).

3APAAKA AKKYMYJIATOPA

[Mocne Kaxpgoro MWCMNosib30BaHUA Beslocuneda PEeKOMEHAYEeTCHA BCerga 3apsiXaTb akKKyMysaTop.
Mopaep>XaHue akkyMynsiTopa B 3apsi>K€HHOM COCTOSIHUM NPOASieBaeT ero Cpok ciyXo6bl. Heobxoammo
NCMonb30oBaThb NpunaraemMoe 3apsgHoe YCTPOMCTBO N CrefAoBaTb yKasaHUSAM, NPUBEAEHHbIM Ha HEM.
He wvcnonb3ynte pgpyrne 3apsgHble YCTPOWCTBa, He OJo6peHHble npousBoauTenem  u/mnm
ANCTPMOBIOTOPOM. OHM  MOTYT TMOBPEOUTb aKKyMYNATOP M COKpaTUTb €ro CPOK CHyX6bl.
Mcnonb3oBaHMe JMYHbIX aKCeCCyapoB, HE BXOAAWMX B KOMMIEKT Beflocunega, aBTOMaTUYecKu
AHHYNNPYET 3aKOHHYIO rapaHTuH.

AKKYMYNATOP MOXHO 3apsXaTb KaK OCTaB/IsiA ero Ha Befiocunege, Tak U cHumas ero. lNepep, 3apsgkon
aKKYMYNSTOpa BHUMATENbHO MPOYNTaNTe crepyrolme HCTPYKLUN U cnedyiTe UM B npoLecce.

e Mcnonb3yiTe TONbKO Npuiaraemoe 3apsigHoe YyCTPONCTBO.
o [lepxuTe Kak 3apsigHOe YCTPOWCTBO, TaK U aKKyMynaTop BAanu OT AeTel UM LOMALLUHUX
XUBOTHBIX.



e [lpouecc 3apsaku OOMMKEeH NPOBOAUTLCA B MPOCTOPHOM, MPOXSagHOM U CYXOM MecTe; BOanu
OT NPAMbIX UCTOYHUKOB TeNJsa 1 Bnaru.

e Ecnu npouecc sapsoky MpoucxXoamT C akKyMYNSTOPOM, YCTaHOBMEHHbIM Ha Benocunepge,

ybeauTech, YTO OH HafleXXHO 3aKpenneH U cTabuneH Ha NOACTaBKe U BbIKNHOYEH.

Bo BpeMms 3apsiiku HOpMasbHO, YTO 3apsAgHoe YCTPOMCTBO HarpeBaeTcs.

He HakpblBanTe 3apagHoe yCTPOUCTBO.

[epXxute pasbeMbl 3apAOHOro YCTPOMNCTBA U akKyMynAaTopa BCerga YNCTbIMU U CYXUMMU.

He MounTe 3apagHoe yCTPOMCTBO.

He ncnonbsynte sapagHoe yCTPONCTBO U/MNN aKKyMYNATOPR, €CN OHW MOBPEXAEHBI.

Bcerpga cHavana nogknoyanTe 3apsgHoe YCTPONCTBO K aKKYMYATOPY, @ 3aTEM K pO3eTKe.

He npoBoguTe npouecc 3apaaku rnog, npsmMbIMU CONTHEYHbIMU NTyYaMu.

He ncnonbsyiTe 3apsgHoe YCTPONCTBO ANA APYruX Lenen nnu gna gpyrmx yCTponcTs.

MageHna HanpsXXeHUA BO BPeMS LUKNOB 3apsafaKu MOMYT NOBpeauTb akKyMYsaTop.

Bcerpga cHavana nogkoyanTe 3apsaHoe YCTPONCTBO K aKKyMYMATOPY, a 3aTEM K PO3eTKe.

e Bcerpa oTcoeaumHanNTe 3apagHoe YCTPOMCTBO OT akKKyMynsiTopa nocse 3aBepLUeHus 3apsaaKu.

KAK 3APAANTb AKKYMYJIATOP
AKKYMYNATOP MOXHO 3apsiXKaTb KakK OCTaBNAs ero Ha Benocuneae, Tak U CHUMas ero.

e PasmMecTuTe akKyMynsTop pPsgoM C PO3ETKOWN.

o [logkntounTe 3apsgHoe YCTPOMCTBO K CETU.

e  OTKpOWTE PE3UHOBYIO KPbILLKY Ha akKKyMYNATOpe MU NOAKAYMTe 3apsaHoe yCTPOMUCTBO.

e [logkntounTe 3apAfHOe YCTPOWMCTBO K akKyMYNSATOpY.

e [locTaBbTe 3apAgHOE YCTPOWCTBO Ha 3eM/IKO MM Ha POBHYH HECKOJb3ALLYH NMOBEPXHOCTb U
NOAKIHOUYNTE ero K 3/1IeKTPOCETW.

e Ha 3apsaHOM yCTPONCTBE €CTb CBETOAMOLHBIN NHAMKaTOP. CBETOAMOL, FOPUT KpacHbIM, Korga
aKKYMYNATOP MOOKNKOYEH K CETU N HAXOOUTCA B NpoLecce 3apsagKu.

e [lpy NonHOM 3apafe NHOMKATOP COCTOAHUSA 3apsaaKM CTaHET 3e/EeHbIM.

e OTCoeaMHUTe 3apsagHoOe YCTPONCTBO OT CETU, 3aTEM U3BMEKUTE PasbeM U3 akKyMYnsaTopa.

e Ecnu akkymynsaTop 6bin NpefBapuTenbHO U3BEYEH, yCTaHOBUTE ero 0bpaTHO Ha Benocunes,

TEXHUYECKOE OBCJ1Y)>XUBAHME 3APAAHOINO YCTPOMCTBA

e Korga sapsiika akKyMynaTopa 3aBeplUeHa, CHavyana otcoeanHute kabenb oT poseTku 220B, a
3aTeM Kabesnb NUTaHUA aKKyMynsaTopa.

XpaHuTe 3apsgHOe YCTPONCTBO B CYXOM M YNCTOM MecCTe.

3apsaHoe YyCTPOMCTBO He TPebYET HMKaKOro 06CnyXXMBaHMS.

3anpellaeTtcsa noboe BCKPbITUE UNM BMELLATENbCTBO B 3apsgHOe YCTPONCTBO.

B cnyyae HencnpaBHOCTM 0OpaTUTECH B CEPBUCHbBIN LLEHTP.

Ecnun kabenb NOBpPeXAEH, ero 3aMeHa fOJ1XXHa bbITb NPOon3BeAeHa B CEPBUCHOM LLEHTpPeE.

Ecnn TemnepaTtypa 3apsagHOro yCTPOWCTBa CAWWKOM BbiCOKa (bonee 65°C), noasutcA
HEeNPUATHLIN 3anax: HEMeAIEeHHO NpeKpaTuTe 3apagKy 1 obpaTuTecb B CEPBUCHLIN LEHTP.

[axke npu npaBnnbHOM 06CNYXXUBaHUN NepesapsXKaeMblii akkyMynaTop He BeyeH. Kaxkabln pas, Korga
aKKYMYIATOP paspsXXaeTCs 1 3apsXKaeTCH, ero eMKOCTb YMEHbLIAeTCA Ha 04YeHb HEOObLIOW MPOLLEHT.
MOXHO NpOANUTb CPOK CRyXObl akKyMynaTopa, BHMMAaTeNbHO cllefys MHCTPYKUMSAM MO 3apagke.
JInTnesbI akKyMynaTop He UMeeT "namAaTn”. HacTuuHana paspsaka U 3apsgka akkymMmynsatopa He BAnseT
HW Ha NPOM3BOAMTENBHOCTb, HM Ha CPOK CIy>X6bl. [103TOMY MOXHO 3apsAXaTb aKKYMYATOP, AaXe ecnu
OH He NMONIHOCTbIO paspsXXeH. Ecnn Benocuneg He NCnosib3yeTcs B TeYEHNe ASIMTENbHOro BPEMEHN, BCe
paBHO 3apsXKanTe akKyMYnAaTop XOTA 6bl pas B MecsL, OCTaB/SaA ero Ha 3apsake NpMMepHoO Ha 4 yaca.
B aToM cnyyae He obpallanite BHMMaHWA Ha CBETOBblE MHOMKATOPbI 3apAAHOro ycTponcTea. Korga
aKKYMYNIATOP MOSIHOCTbIO Pa3psXeH, ero HeobxoguMo HeMefJsieHHO 3apsauTb. He ocTasnsinTe
paspsAXeHHbIN akKyMynaTop 6e3 nCnonb3oBaHWSA, a cpasdy NpoBeguTe LUK 3apsgku. B aTom cnydae
nposeaute 6ornee JAUTENbHLIA LUK 3apsagku, NMPUMEpPHO 6 4acoB, 4YTOObl 0BecrneynTb MOJIHYHO
aKTuBauuo akkymynsatopa. OanH Unn ABa pasa B rof, peKoMeHayeTcsa Ucnonb3oBaTb Benocuneq 4o
NOJSTHOM paspsaaKn akKyMynsaTopa. 3aTteM NOMHOCTbIO 3apsaanTe ero. 3ToT npouecc 61aroTBOPHO BINAET
Ha CPOK CNyX6bl akKyMynsaTopa.



TEXHUYECKOE OBCJTY>XUBAHUE U YUCTKA

TexHonornyeckuin nporpecc caenan E-Bike n ero KOMNoHeHTbl 6051ee CAOXHBLIMU MO CPaBHEHUIO C
NPOLWbIM, U TEMMbl MHHOBAL M pacTyT. C 3TUM MOCTOSAHHbIM Pa3BUTUEM CTaHOBUTCS BaXkHbIM, 4SS
noboro peMoHTa U/UnmM TEXHUYECKOro 06CNY>XUBaAHUA MeXaHUYeCKUX U/ 3NIeKTPUYECKNX YacTeln,
obpalaTbCAd B aBTOPW30BaHHbIA CEPBUCHbLIA LEeHTp. [OnA npoBedeHMsa O6bIYHOMO TEXHUYECKOro
0B6Ccny>XXnBaHUA N YNCTKU CreaynTe CrenyolmnM yKasaHnsam.

3ATAXKKA BOJITOB U TAUK

Bo BpemA ncrnonb3oBaHWs, U3-3a BUOPALLUIN, HEKOTOPbIE BUHTbI MOTYT OCMabHyTb. Mbl pekoMeHayem
nepuoanyeckn MpoBepATb 3aTAXKY BUHTOB. HeMeaneHHO 3aMeHuTe ntobble NOBpeXAeHHble Un
noTepsiHHble YacTu. Huxe npuBefeHa Tabnuvua 3aTsXKKU, KOTOPYKO crnefyeT NMPUMEHATb Npu cbopke
pasnUyYHbIX TUMNOB KOMMOHEHTOB. [11A KaX40ro KOMMNOHEHTa yKa3aH MHTepBan "MUHUMYM-MaKCUMyM",
B KOTOPOM OBbIYHO 3aTArMBaAKOTCA 3TU KOMMOHEHTbI. Tabnnua ABAseTca YUNCTO OPUEHTUPOBOYHON, Tak
KaK Ha TOYHYIO CTeneHb 3aTsAXKM PasfINYHbIX BUHTOB BUAKOT MHOrOYMCNEHHbIE NepeMeHHble, Takne
Kak MaTtepuan, Ucnonb3yemMbll AN BUHTa U/WAK Tuna pesbbbl, ceYeHns U TOMLWUHbI MaTepuana, Ha
KOTOpbI BO3AENCTBYIOT, W, KOHEYHO, MaTepuan 4acTen, KOTopble HYXHO coeguHUTb. MOMEHTHI
3aTAXKN BblpaXKeHbl B HbIOTOH-MeTpax; HarnomMuHaem, 4To AN MPaBWIbHOrO BbIMOHEHUSA 3TOW
onepaunn HeobxoouUM [ONHAMOMETPUYECKUI KJIOY, KOTOPbIN OTKJIHOYaeTCA Mpu  AOCTUXEHUU
»Ke/1iaeMoro MoOMeHTa.

[arka nepepgHen ctynuubl: 20 - 27 Hm.

e [anka 3agHen ctynuubl: 27 - 33 HMm.
e 3axumcepna: 7 - 22 Hw.
e Topmo3 Ha pame: 10 Hm.
e TopMosHas Kofnogka: 8 Hwm.
e TopMo3HOW TpocC: 5 HMm.
e TpocC nepeknoyeHUa nepegay: S - 6 Hm.
e bont noacepensbHoro wrbips: 10 - 14 Hm.
e bonTt pacwuputens pyns: 18 - 20 Hm.
o [lepekntovatenb Ha neTyxe: 12 - 15 Hm.
e bont nepepgHero nepeknoyatens: 5 - 7 Hw.
e bonT TOPMO3HOro cynnopTta AMCKOBOro TopmMosa: 6 - 8 Hm.
e KpenneHnue pyns Ha Buske: 5 - 8 HM.
e KpenneHnue pynsa Ha usrnbe: 5 - 8 Hm.
e YnpaBneHue Ha nusrmnbe pynsa: 10 Hw.
o LaTtyH kapeTtkun: 32 - 50 Hwm.
e Yawku kapeTkn BSA: 70 Hm.
e [lepanu: 34 - 40 Hm.
NMEPNO OBKATKU

Baw Benocunep 6yget 6onee apdeKTUBHbIM U JOSITOE BPEMSA OCTAHETCA B ONTMMarbHOM COCTOSAHUM C
nepruogomM obkaTKu nepepn MoOCTOAHHBbIM U WMHTEHCUBHbLIM WCMONb30BaHMEM. Tpoca TOPMO30B WU
nepekstoyYeHna nepegay, Cnuubl U gpyrme MexaHuMdeckme 4acTu MOryT ocnabHyTb B nepBble OHU
NCNOMb30BaHNA, U MOXET NnoTpeboBaTbCA MOCELLEHNE CEPBUCHOIO LEHTPa ON1A OKOHYaTeNbHON
perynupoBkun. Mbl pekomeHgyem, nocne 30/35 yacoB UCMob30BaHUA 1 B NFOOOM Cllydae nocrie nepBbixX
30 gHen, NPOBEPUTb ANEKTPUYECKNIA BeNOCUNes, B CEPBUCHOM LLeHTpe. B ntobom cnydae, npu noobbix
npobnemax nnm COMHEHUAX, KOTOPbIE Bbl HE MOXETE peLlnTb CaMOCTOATENbHO, BCerga obpalantech
B cneumnanmusnpoBaHHbI TEXHUYECKUN LEHTP N HE UCMOMb3YynTe Besiocunes B cnydae peasnbHbIX Uin
npegnonaraeMbiXx HeucrnpaBHOCTeNW. epen KaXObiM UCMONb30BaHNEM PeKOMEHOYeTCA MPOBEpATb
MexaHuKy. locne kaxgon OJNTENbHOM UMW CNOXHOWM MOe3aKM MO FPYHTOBbIM Aoporam, B cryvae
BO34ENCTBUA BOAbI MM NecKa 1 B Nto6oM cnyydae Kaxable 150 KM, BbINOSIHANTE cneayrowme eNCTBuUS.
e Ouuctute Benocunepq,



e CMaxbTe LUenb, cBO6OAHOE KOMeco, nepeksovatenb, yaanvB 3aTeM M3NWLWKKM macna. Bbl
MOXETe TMPOKOHCYNbTUPOBATbLCA C BalUMM [OBEPEHHbIM TEXHMKOM O NYYLIMX CMa30YHbIX
MaTepuanax Ha pblHKe 1 YacToTe TeXHUYECKOro 06CyXmMBaHuS.

e 3aTsaHWTE NepedHWin TOPMO3 U NepeMeLlanTe Benocunesn enepea U Hasaf, YTobbl y6eamTbes,
4TO BCE B nopsgke. ECnu Bbl CAbIWWTE FYXOM 3BYK MPU KaXAOM ABUXEHUWU, BEPOSATHO, eCTb
npo6neMbl C pyneBbiM ynpaBieHneM: 06paTUTeChb B CEPBUCHbIV LIEHTP.

e [logHMMUTE NepepHee KONeco OT 3eM/N U NMOBEPHUTE ero BNpaBo M BNeBo, YTobbl y6eautbes,
YyTO pyneBoe ynpaBfieHMe Msrkoe. Ecnv pyneBoe ynpaBneHue XecTKoe, BEepOsiTHO, ecTb
npo6ieMbl C pyneBbiM ynpaBneHneM: 06paTuTech B CEPBUCHbIV LEEHTP.

e Y6eauTecb, UYTO ramku, 60NTbl, GUKCATOPbl U BCE MEXaHUYeCKMe KOMMOHEHTbI U KpenneHus
3aKpPbIThl Y HE M3HOLLUEHbI U/UNW NMOBPEXAEHbI.

Benocunen 1 ero MexaHuyeckme KOMMOHEHTbI MoABepXXeHbl M3HOCY. MaTepuanbl, U3 KOTOPbIX OHU
COCTOSIT, UMEIOT pa3Hble XM3HEHHbIEe LMK/bl. PEKOMeHOYEeTCA Nepuoanyeckn, Unmn xots 6bl pas B rog,
npoBepsiTb Benocunen, YTobbl OLEHUTb ero MpaBu/ibHOE QYHKLMOHMPOBAHWE W COCTOSIHME M3HOCa
KOMIMOHEHTOB, U MPU HEOBXOAMMOCTM 3aMEHUTb U3HOLIEHHbIe/HEUCTPaBHbIE KOMMOHEHTbI.

CNYLLEHHASA LULMHA

He ncnonbsynte Benocunef B Criydae Npokosia Uiy 4acTUYHOro cnycka WuHbl. BeguTte Benocuneg
BpYy4Hyto. B cnyyae npokona WuHbl, OTCOEOUHUTE KOMeco OT CTYNMUbl, YTOBbl CHATb €ro n CnycTuTb
WIKHY. CHUMUTE LWKWHY, NpY HEOBXOAMMOCTU UCNOMb3YA pblvar AN WnH, YTobbl U3BeYb ee 13 oboja.
Vi3BnekunTe NpoKONOTYHO KaMepy 1 3aMeHuTe ee. HEMHOro HakayanTe KaMepy M yCTaHOBUTE LUMHY Ha
obop, noeepx kKamepbl. YbeguTechb, YTO HOBasA KaMepa He sawemneHa mexgay o6o40M U LWKMHOWN.
lMoBepHUTE KOMECco, YTobbl YOeaANTbCH, YTO BCA LUMHA MNPaBUSIbHO YCTaHOBMEHA Ha obofe M Kamepa
NOMHOCTbLIO BHYTPU. MeaneHHO HakayanTe 00 PEKOMEH[OBAHHOrO AaBfeHus, NpoBepssa MNonoXxeHue
LUMHBI Ha obofe. YcTaHOBUTE KoNleco obpaTHo.

B cnyyae TpyoHocTen obpaTUTECh B CEPBUCHBIA LLEHTP, KOTOPLIA NpounsBefeT 3ameHy. [na aTon
onepaumnm pekoMeHOyeTCA UCNOSMb30BaTb UCKIIOUUTESNIbHO pbldar ansa wuH. B npoTuBHOM cnydae,
NCNOoMb3ysa OTBEPTKY WM NKOOON JPYron MHCTPYMEHT, Bbl PUCKYETE MPOKOIOTb KaMepy.

YUCTKA BEJIOCUTEQA

MpoTpuTe paMy MAMKOW TKaHblO, yOoanuTe rpaAsb BAaXHOW TKaHbO U HeabpasuBHLIM  MOOLLUM
cpencteoM. He umcnonb3yinTe MOWMKWM BbICOKOrO pAaBfneHus. TwaTenbHO BbICYLNTE BCE YacTu W
nepuogmuyeckm HaHOCUTE aBTOMOOWUIbHbLIA BOCK. OQUUCTUTE NMIACTUKOBbIE YAacTW U LWWHbI BOAOW C
Mbl/IOM, TLUaTeNbHO BbicywuTe. Ecnn Benocunen ncnonb3oBancs B CbIpyo MAN SOXO/MBYHO MNOrogy,
TUWlaTeNIbHO BbICYLUNTE ero nepepg napkKoBKOW. He ocTaBnsinTe Benocunepq nog Bo3gencTBMeM Bnaruy,
OOX[AA, MPSMbIX COJIHEYHbIX Jlydyelh. EcnmM HEBO3MOXHO YKPbITb €ro, HaKpoWTe TEeMHbIM
BOJOHENPOHMUL,aeMbIM YexioM. MopcKasi Cosb ABMSIETCS BbICOKO KOPPO3NOHHOW. ECnn Bbl XXMBETE UK
ncnonb3yeTe Benocunen B NMPUOpPeEXHbIX paioHax, PeKOMeHAyeTCs 4acTo MbITb Befocunepq, YToObl
yOoanuTb CONb, BCerga TUWaTeNbHO BbICYWIMBAaTb W HAHOCUTb aHTUMKOPPO3WIAHOE CPeAcTBO Ha
HeOKpalleHHble 4acTu. Mepuoanyeckn cmasbiBalTe KapeTky, cBobogHoe Koneco, uenb U gpyrue
4yaCcTW, KOTOpble B 3TOM HyXpatoTca. MNeprnogmyeckn nNpoBepsanTe BUHTLI, ranku, 60nTbl, GUKcaTopbl,
4YTOObI YOEANTLCSH, YTO OHU XOPOLLO 3aTSAHYThI.

XPAHEHUE BEJIOCUIMNEQA

XpaHuTe Benocunes B CyXoM M YKPbITOM MecTe, usberas NnpAMoro BO3enCTBUA COSHLA, Henoroasl u
MOPCKOWM conun. Ecnun Bbl NNaHMpyeTe HE NCMOMb30BaTb BEOCUMNE B TeYEHNE AIMTENBbHOMO BPEMEHN,
nepepn napkoBKOW MPOBEAUTE MOSHYIO U TWATENbHYKO YMCTKY. CAyCcTUTe LWKMHbI HANOMOBUHY W, ecnn
BO3MOXHO, MOOBecbTe Besiocuneq W HakKpoWTe ero 4YexsioM, MpepnovyTUTenbHo M3 xnonka. He
NCNoNb3ymnTe NIacTUKOBbIe Yexsibl. 3apsanTe baTapeto 1 NogaepXKUBaNTe ee 3apsAXXEHHON pas B ABga
MecsLa, YTobbl n3bexaTrb NOAHOro paspsaga. Yoegmrech, YTo 3apagHoe YCTPOMUCTBO HE MOSKIKOYEHO
HW K ceTW, HMW K Benocunedy. PekoMmeHAyemas TemrnepaTypa XpaHeHua Ans nutueson bGatapewu
cocTaBnset oT 0° go 25° Msberante xpaHeHMs 6aTapeun B C/IMLLKOM XONOAHbIX UN CAIMLLKOM ropsynx
MecTax. He nogBepranTe 6atapeto BO3LEACTBUIO NCTOYHMKOB Tenna (+35/40°) B TeuyeHne annTenbHoro



BpeMeHU. He ocTaBnanTe 6atapeto ¢ HaKoNIeHNEM KOHAEHCaTa, KOTOPbIA MOXET MoBpeauTb, Bbi3BaTb
KOPOTKOE 3aMblKaHWe UNu Kopposuto baTapen.

FAPAHTUA

MpepocTaBnsieMas rapaHTUs COCTaBnsieT [ABa rofa C fAaTbl MOKYMKW, 3a WCK/OYEHMEM 4vacTew,
NOABEPXEHHbIX W3HOCY. [apaHTUs He MOKPbIBAeT YacTu, OObIYHO MOABEPXKEHHbIE W3HOCY,
NOBPEXAEHWUs,, BbI3BaHHble YyaapaMu, HenpaBWUSIbHbIM YXOAOM, pPa3bopKoW WM NPOU3BOSbHBIM
BMeLLaTeNIbCTBOM MONb30BaTeNsA, HECOGMOAEHNEM WHCTPYKLMIA, YKa3aHHbIX B PYKOBOACTBE MO
06CNYyXXMBaHUIO U PEMOHTY TPaHCMOPTHOro cpeacTra. Jlkobble NPobnemMbl ¢ YacTsMU, HaXO4ALWNMUCA
Ha rapaHTuW, JOJKHbI 6bITb MPeACTaBNEeHbl UCKIOUYNTENBHO NPOAABLY, Y TPAHCMOPTHOE CPEACTBO
OOMKHO COMPOBOXAATbCA CBOEN rapaHTMeil. HanomMuHaem, 4YTO 3NEKTPUYECKMM BENOCUNELOM
CUMTAETCs TONMbKO Benocunep ¢ nefasnbHbIM acCUCTEHTOM. JTo60oe BMeLaTeNbCTBO WU U3MEHEHUE
NPoAYyKTa HEMeOJIEHHO aHHYNUPYET rapaHTMO Ha TPAHCMOPTHOE CPELACTRO, a TakXe MpekpallaeT ero
XapaKTePUCTUKN KaK Benocunefa M 3HauMTEeNbHO CHUXAET aBTOHOMHOCTb GaTapeu. lapaHTuA Ha
Benocunen He MOKPbIBAaeT MOBPEXAEHUA KPACKW, PXXKaBUYMHY, KOPPO3MIO MAKM Kpaxy. MapaHTus Ha
6aTapeto Benocunepa npegocTaenseTcs Ha 12 MecsiLeB NP YCNOBUM NPaBUIbHONO UCNOMb30BaHMA U
NpaBWIbHOro 06CNYXXMBaHUS, YKa3aHHOro B pyKOBOACTBE. [apaHTus He ByfeT npu3HaHa, ecniv batapeu
6yoyT CUMTaTbCs W3HOLIEHHbIMM, B KOHLUE LWKIA U/MAN HEenpaBWbHO 3apsXXeHHbIMWU. 3anpoc Ha
rapaHTuo 6yaeT oLeHeH NPOM3BOAUTENEM.

YTUIN3ALUA MPOAYKTA

B KOHLLe CBOEro »XM3HEHHOrO LMKNa 3TOT NPOAYKT HE AOJIKEH YTUNM3MPOBaTbCA BMecTe C H6bITOBbIMMA
oTxoAamu. Ero ytunusaums gonkHa npomMsBoAMTbLCA OTAENbHO, B COOTBETCTBUN C MECTHBIMUW 3aKOHaMK
N NpaBmMnammn no nepepadboTke.

Ona nofyyeHns [OMOMHUTENBHOMW WHOOpPMaUMM O cCUCTeMax pasgenbHoro cbopa 0OTXo[oB
3/1IEKTPMYECKOTO UM 3MEKTPOHHOrO 060pyAoOBaHMA, CBAXUTECb C MECTHbIMWM  MYHULMUNANbHbIMA
BnacTaMn. B aToM cnyyae npogykT 6ygeT yTUAM3MpoBaH B 3KONOrMYeckn 6e3onacHOM NOpsaKe Ha
aBTOPM30BaHHOM nepepabaTtbiBatol,eM MNPegnpuaTun, N ero KOMMOHEHTbl 6yayT BOCCTaHOBJIEHbI,
nepepaboTaHbl M MOBTOPHO WCMOMb30BaHbl MakcUManbHO 3QPEKTMBHO B COOTBETCTBUU C
TpeboBaHNAMN AMPEKTMNBBI MO OTXO4aM 31EKTPUYECKOro 1 3N1eKTPOHHOro obopyaosaHus (2002/96/CE)
oT 27 aHBaps 2003 roga. B coOTBETCTBUN C 9KOMOMMYECKUMU HOPMaMK, 0bs3aTeNbHO MCNONb30BaTb
CUCTEMBI pasgenbHOro cbopa OTX0[0B 3IEKTPUYECKOrO U 3N1EKTPOHHOIro o6opyaosaHus. NpumeyaHue:
OTXOf4bl 3NEKTPUYECKOrO 060pyAoBaHUA MOTYT COAepXXaTb OMacHble BeLecTBa, KoTopble Mpu
HenpaBWbHOM yTUNM3aLnUM MOryT ObiTb BpeAHbl A1 OKPY>XXaloLWen cpefbl U 300pOBbs YesioBeka.
MoaToMy HeOobXoAMMO MPOBOAUTL CMEeLWanbHYyr0 YTUNM3ALUMKO OTXOLOB  3/IEKTPUYECKOTO U
9NEeKTPOHHOro obopypoBaHna. CUMBON MepeyvyepKHYTOro MYCOPHOro KOHTenHepa (ykasaH Huxe)
HaAHOCUTCH Ha BCE 3/IEKTPUYECKME N 3NEKTPOHHbIE YCTPOWMCTBA, BbIMyLWEHHbIE Ha PbIHOK. CuMBON
yKasblBaeT Ha TO, YTO B KOHLLE CBOEro YXXW3HEHHOro LuMKia aTu NPOAYKTbl AOMKHbI YTUAN3MPOBaTLCA
OTOENbHO OT [pPYrMX OTXOA4OB, 4YTOObl o6ecneunmTb WX MOMHOE BOCCTAaHOBMEHME W 3KOMOrM4YecKmu
6e30MnacHyro yTuamnsaumio.

NMPUMEYAHUE

KoMnaHusa ocTaBnseT 3a co6oi NpaBO BHOCUTb M3MEHEHWA KakK B TEKCT, Tak U B MpoayKTbl 6e3
npeaBapuTenbHOro yeegomneHus. Mpaduryeckoe n3obpaxkeHre NpoayKToB (M306paxxeHUs u onucaHus)
npegHasHavyeHo UCKITIFYMTENbHO AN1s UMKOCTPaLMM NPoAyKTa U SBNAETCSH YNCTO OPUEHTMPOBO YHbIM.
NOOAEPXKA

Ob6paTunTech kK cBOEMY NpogaBLy Unn BolbepuTte NyHKT "MNogaepykka npoaykTos" Ha canTte Nilox.

PEANTU3ALNA OUPEKTUBbI 2006/66/EC



MpooykT paboTtaeT Ha GaTapesx, KOTopble nonagaroT Noh AeNCTBME €eBPOMNencKon ANPEKTUBDI
2006/66/EC n He MoOryt 6biTb YTUIM3UPOBaHbl BMecCcTe C OOblYHbIMW ObITOBbIMW OTXO4AMMU.
O3HaKoMbTeCb C MECTHbIMUW HOpMaTMBaMK MO pasfaenbHoMy cbopy 6aTapei: NpaBuibHas yTUAn3auma
no3BoNnseT msbexaTb HeraTuBHbIX MOCNEACTBMIA A8 OKpyXaroweln cpegpl M 340poBbsA. batapes
OOJKHa 6bITb YTUAM3MPOBAHa NO OKOHYaHWUM CpoKa Cny>6bl NpoayKTa. LleHTpbl BOCCTaHOBMEHUA U
nepepaboTKn MOryT BbIMOSIHUTL Pa3bopKy NpoayKTa u yaaneHue batapeu.

NMPABUJIbHASA YTUITU3ALIUA BATAPEU

B cooTBeTCcTBUM ¢ 3akoHoJaTeNbHbIM aekpeToM N2 49 ot 14 mapTa 2014 roga "Peanvsaums OMpeKkTuBbl
2012/19/EC o oTxo4ax aneKTPMUYECKOro 1 anekTpoHHoro obopynosaHus (WEEE)".
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CnMBON 3a4epKHYTOro KOHTeNHepa, HaHeCeHHbIN Ha 06opyaoBaHMe, yKasbiBaeT Ha TO, YTO NPOAYKT Mo
OKOHYaHUKM cpoka CNy>0bl AOKEH 6bITb COBpaH OTAENBHO OT APYrnX OTX0A0B. [onb3oBaTeb AOXKEH,
TaknMm obpasom, nepefaTtb obopygoBaHue, cogepallee BCe OCHOBHbIE KOMMOHEHTbI, MO OKOHYaHUN
CpoKa Cry>6bl B COOTBETCTBYIOLLME LEeHTPbl pasfefibHOro céopa 3NeKTPOHHbIX U 3NeKTPOTEXHMUYECKUX
OTX00B, MM60 BEPHYTb €ro NpoAasLy MNpu MOKyrnke HOBOro obopygoBaHWS aHaNoOrnM4yHoro Tuna, B
COOTHOLUEHUN OAMH K OOHOMY, NMOO OAMH K HYMO Afs 060pyaoBaHMa ¢ HanbonblLUIe CTOPOHON MeHee
25 cM. Hagnexawmin pasgenbHboii cbop ana nocnegytowen nepepaboTku, 06paboTKuM 1 9KONornyeckun
COBMECTMMOM YyTuUnmsaumm obopyaoBaHMa CnocobCTByeT NpefoTBpaLLEHNIO BOSMOXHbIX HEraTUBHbIX
nocneacTBUN ANA OKpy>XatoLen cpefpl U 300pOBbSA U CNOCOBCTBYET nepepaboTke MmaTepuanos, 13
KOTOPbIX COCTOMT 060pyanoBaHne. HesakoHHas yTunnsauma npoayKTa nonb3osaTeneM BneyeT 3a cobom
NpPUMeHeHne agMNUHUCTPATUBHBIX CaHKLWIA, NpefyCMOTPEHHbIX 3akoHofaTeNbHbIM aekpeTomM N2 49 oT
14 mapTta 2014 roga.

AEKJTAPALIMA O COOTBETCTBUU

HacToswumm 3asBnsSeTCs, YTO OMUCaHHbI MPOLYKT cooTBeTcTByeT aupektuBe EMC 2014/30/EU;
Ovpektuee LVD; [Oupektuse DM; OupekTtmBe ROHS. N306paxkeHus, npeacTaBfeHHble B OaHHOM
PYKOBOACTBE, NpeAHasHa4YeHbl UCKYNTENBbHO N5 AntocTpaunn. KoMmnaHnsa cHUMaeT ¢ cebs BCAKYHO
OTBETCTBEHHOCTb 3a HernpaBuiibHOE UCMONb30BaHne NpoaykTa. KoMmnaHma ocTaBnaeT 3a coboi npaso
BHOCUTb W3MEHEHUA B TEXHOMOrMO, 00OpyoOBaHME U PYKOBOACTBO MO 3KcnnyaTauum 6es
npeaBapuTeNbHOro yBegOMIEHUA.

COENAHO B KUTAE

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Utanusa
www.nilox.com

Ana nonyyeHna nHGopmMaLnum NULWLINTE Ha:
contact@esprinet.com
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Lugege ja jargige kdiki kasutusjuhendis toodud juhiseid enne toote kasutamist. Veenduge, et mdistate
ja jargite ohutusjuhiseid ja hoiatusi, et vahendada vigastuste riski. Kasutaja vastutab kdigi tagajargede
eest, mis tulenevad elektrilise abiaga jalgratta valest kasutamisest. Lodgid, kukkumised ja kontrolli
kaotamine vdivad kahjustada kasutajat ja tema Umber olevaid inimesi ja esemeid. Igal juhul ennustage
trajektoori ja kiirust, jargides liiklusseadust ja arvestades kbdige haavatavamate liiklejatega. Kasutaja
vastutab koigi tagajargede eest, mis tulenevad toote valest kasutamisest. Elektrilise abiaga jalgratta
omanik peab kontrollima ja jargima kohalikke seadusi, mis puudutavad kiivri kasutamist, Kiiruspiiranguid
ja sdiduteid. Edasimuiiljaja miUja ei vastuta kahjude eest, mis on p&hjustatud toote valest kasutamisest.
Kiivri kasutamise kohustus sdltub kohalike seaduste nduetest. See toode ei ole manguasi. Ei sobi alla
14-aastastele lastele (kontrollige kohalikke seadusi). Soovitatav on taiskasvanu jarelevalve alla 18-
aastastele kasutajatele. See sdiduk ei tohi vedada rohkem kui ihte inimest korraga. See toode ei ole
moeldud kasutamiseks inimestele (sealhulgas lastele), kellel on fuusilised, sensoorsed véi vaimsed
piirangud v&i puuduvad kogemused ja teadmised toote kohta, kuni neid ei ole juhendanud vastutav isik
nende ohutuse tagamiseks. Kontrollige alati rataste ja aku seisukorda enne toote kasutamist. Hoidke
aku lastele kattesaamatus kohas.

Puhastamine ja hooldus ei tohi olla usaldatud lastele ilma piisava jarelevalveta. Hoidke pakendi plast
lastele kattesaamatus kohas, et valtida lambumist. Lapsed ei tohi selle tootega mangida. Kasutaja
puhastamine ja hooldus ei tohi olla usaldatud lastele ilma piisava jarelevalveta. Lulitage toode valja ja
Uhendage seade elektrivdrgust lahti enne hooldust vdi aku eemaldamist. Eemaldage aku sdidukist enne
selle utiliseerimist. Toode peab olema vélja lllitatud ja elektrivérgust lahti Ghendatud enne aku
eemaldamist. Aku tuleb utiliseerida vastavalt kohalikele seadustele. Lugege kasutusjuhendit hoolikalt
enne kasutamist. Sailitage tulevasteks kasutusteks. Hoidke juhend turvalises kohas ja andke see edasi
uutele omanikele. Kasutaja vastutab kodigi tagajargede eest, mis tulenevad toote valest kasutamisest.
Kes ei jargi kasutusjuhendit, riskib toote kontrolli kaotamise ja kukkumisega, millel vbivad olla tdsised
tagajarjed. Edasimuuja ja mulja ei vastuta kahjude eest, mis on p&hjustatud toote valest kasutamisest.
Toode on mdeldud Uhe inimese vedamiseks korraga. Kasutage toodet ainult heas seisukorras. Toote
kontrolli kaotamine kasutamise ajal v6ib pdhjustada tdsiseid tagajargi kasutajale ja teistele inimestele.
Laadige aku taielikult enne toote kasutamist. Elektrilise abiaga jalgratta omanik peab kontrollima ja
jargima kohalikke seadusi, mis puudutavad Kiivri kasutamist, kiiruspiiranguid ja sdiduteid (kontrollige
kehtivaid seadusi). Jargige selle juhendi juhiseid, et valtida tehnilisi probleeme. Aku on selle toote siida.
Aku ei tohi olla taielikult tihjenenud ja see tuleb enne iga kasutamist taielikult laadida.

ELEKTRILISE ABIAGA JALGRATAS NILOX

Lugupeetud klient, tdname, et valisite elektrilise abiaga jalgratta "NILOX", mis on taielikult projekteeritud
ja kokku pandud ltaalias vastavalt rahvusvahelisele kvaliteedistandardile EN15194:2018 ja vastab
direktiividele 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Elektrilise abiaga jalgrattad (Electrically Power
Assisted Cycle, edaspidi "EPAC") on vélja jaetud Euroopa direktiivist 2013/168/UE, mis kasitleb kahe- ja
kolmerattaliste mootorsdidukite tuubikinnitust ja vastavad liiklusseaduse artikli 50 nduetele. See
madratlus valistab vdimaluse kaivitada elektrimootorit sdltumatult pedaalimisest, Uldiselt valistades



vBimaluse liikuda gaasihoova aktiveerimisega. EPAC-i funktsionaalsed omadused, mida nduavad Itaalia
ja Euroopa normid, on jargmised.

elektrimootori abi tuleb anda ainult siis, kui jalgrattur pedaalib séiduki edasiliikumise suunas.
abi katkeb kohe, kui jalgrattur I6petab pedaalimise edasiliikumise suunas.

ohutusnduete kohaselt katkeb mootori abi pidurite rakendamisel.

abi vaheneb jark-jargult ja 16puks kaob, kui sdiduk saavutab maksimaalse kiiruse 25 km/h.

PAKENDAMINE

Avage pakend ettevaatlikult, et mitte kahjustada jalgratast ja eemaldage kaitsed. Karbis leiate plastkotis
pakitud pedaalid ja laadija koos Uhenduskaabliga. Enne pakendi dra viskamist veenduge, et see on
taielikult thhi ja kdik jalgratta osad on olemas. Soovitatav on séilitada pakend taielikult lihikese aja
jooksul. Utiliseerige pakend bigesti vastavates jadtmekogumiskeskustes. Jalgrattaga on kaasas KAKS
votit aku eemaldamiseks. Votmed on vajalikud aku lukustamiseks ja selle eemaldamiseks pesast ning
jalgratta kaivitamiseks (vt vastavat I6iku). Soovitatav on hoida Uhte vétit jalgratta kasutamise ajal ja
sailitada teist turvalises kohas.

TEHNILISED OMADUSED

Terasraam koos amortiseeritud kahvliga
Elektrimootori abi pedaalimisel
Mootor: tagumine 36V*250W

Aku: 36V *10Ah (360Wh) liitium
Nimikiirus: ca. 25 km/h

Séiduulatus: kuni 65 km

Laadija: 100V-240V

Laadimisaeg: 6,5 tundi

Aku laadimistsuklid: ca. 700

Aku korpus: eemaldatav turvalukuga
e Maksimaalne kandevdime: 100 kg

e Kaiguvahetaja: Shimano 6 kaiku.

KASUTUS- JA HOOLDUSJUHEND

Tutvuge jark-jargult oma jalgratta, selle varustuse ja ohutusfunktsioonidega ning harjutage, kuni olete
kindel, et suudate seda digesti kasutada.

Hea tundmine oma jalgratta omaduste ja Uldiste korrektsuse ja mdistlikkuse reeglite jargimine aitab teil
end selle kasutamisel turvalisemalt tunda. Arge laenake s&idukit kellelegi, kes ei suuda seda juhtida.
Sdidukit ei tohi kasutada alaealised. Pedaalige ettevaatlikult; pddrake tahelepanu teistele jalgratturitele
ja hajameelsetele autojuhtidele. Pedaalige ilma oma flusilisi piire lUletamata. Kandke alati kaitseKkiivrit.
Kontrollige perioodiliselt oma jalgratta mehaanikat. Soovitatav on laadida aku parast iga kasutamist. Kui
seda ei laeta, vdib aku kahjustuda. Kui jalgratast ei kasutata pikka aega, laadige aku vahemalt kord kuus.
Enne elektrilise abiaga jalgratta kasutamist veenduge, et tootate taiesti ohututes tingimustes. Mutrid,
poldid, lukustused ja kbik mehaanilised komponendid peavad olema kinnitatud ja mitte kulunud voi
kahjustatud. Séiduasend peab olema mugav, piuhendades hoolikalt aega sadula ja lenkstangi kdrguse
reguleerimisele, et tagada dige sdiduasend. Pidurid peavad olema tdhusalt tookorras. Rehvid peavad
olema tais pumbatud dige rbhuga. Pedaalid peavad olema korralikult kinnitatud pedaalivarrastele. Teie
jalgratas on mdeldud kasutamiseks asfalteeritud ja mitteasfalteeritud teedel; see ei sobi
maastikusdiduks. Igal juhul vdivad darmuslikud kasutusviisid olla ohtlikud ja kasutaja vastutab
ainuisikuliselt véimalike dnnetuste ja vigastuste eest, mis vdivad tekkida temal vdi kolmandatel isikutel
sellistel juhtudel. Tootja ei vastuta selliste kasutusviiside eest. Teie jalgratas on mdeldud Uhe inimese
vedamiseks korraga ja talub kogukaalu umbes 100 kg. Tootja ei vastuta dnnetuste eest, mis tulenevad
jalgratta samaaegsest kasutamisest rohkem kui Ghe inimese poolt, Ulekoormusest vdi ka pagasist, mis
ei ole kindlalt kinnitatud sobivatesse pakiraamidesse. Tagumiste kdrude ja/vdi haagiste kasutamine on
keelatud. Kontrollige perioodiliselt elektrilise abiaga jalgratast, et tagada korrektne toimimine. Kasutaja
vastutab selle eest, et kdik komponendid tagaksid jalgratta korrektse toimimise. Oluline on hoida
pidurististeem alati tdhus ja puhas teedel kogunenud mustusest. Kasutajat teavitatakse, et ta vétab



isikliku riski vigastuste, kahjude ja/vdi kaotuste eest, kui rikutakse Ulaltoodud tingimusi ja garantii kaotab
automaatselt kehtivuse. Kasutused, mis erinevad EPAC-i kavandatud kasutusviisidest, samuti koik
sekkumised, mis muudavad teie EPAC-i toimimist, nagu kirjeldatud, on seadusega karistatavad ja
sanktsioneeritavad ning vdivad pdhjustada kahju voi vigastusi. Tootjat ei saa mingil juhul pidada
vastutavaks dnnetuste vdi kahjude eest, mis tulenevad EPAC-i mittevastavast kasutamisest voi
muudatustest voi sekkumistest, mis on sellele tehtud.

LIIKLUSEESKIRJAD

Veenduge, et aku on kindlalt oma pesas ja lukustatud kaasasoleva vdtmega. Veenduge, et pidurid
té6tavad korralikult. Veenduge, et valgustusseadmed tddtavad korralikult. Seaduse jargi ei tohijalgratta
kiirus elektrimootori abiga kasutamise ajal liletada 25 km/h. Uleujutuste korral veenduge, et vee tase ei
ulatu elektrimootori kérguseni. Arge pedaalige pidurdamise ajal. Véltige pidevat pidurdamist ja uuesti
kaivitamist, et pikendada aku kestvust. Pedaalige turvaliselt. Kandke alati jalgrattakiivrit, mis vastab
maarusele (EU) 2016/425. Poorake tahelepanu liiklusseaduse normidele. Suurendage elektrilise abiaga
pedaalimise Kiirust jark-jargult. Hoidke elektrilise abiaga pedaalimine aktiivhe tdusudel vdi kruusateedel,
et pikendada aku kestvust ja mootori efektiivsust. Podrake tahelepanu rehvirdhule ja sditmisele
margadel, libedatel, maardunud ja igal juhul vahese haarduvusega teedel; kui peaksite sattuma
nimetatud olukordadesse, sOitke aeglaselt vbi likake jalgratast. Maksimaalne kandevdime (koos
kasutajaga) on 100 kg, arge Uletage kandevbimet. Elektrilise jalgratta kasutamise 18pus. Lulitage kdik
lilitid vélja (kdigepealt lilitage vélja ekraan ja seejérel aku). Arge jatke jalgratast niiskuse, vihma véi
liigse kuumuse kétte. Arge kunagi peske jalgratast pideva veejuga. Arge katke jalgratast plastkatetega.

HOIATUS

Elektriratas todtab pohimdtteliselt ka voolugeneraatorina. Soovitame seda meeles pidada ja laskumisel,
kui kallak on jarsk, aeglustada kiirust, hoides ratast pidurdatuna. Lisaks juhi ohutusele valditakse kdrge
pinge tekkimist, mis vdib pdletada juhtimiskeskuse.

ELEKTRIRATTA TOO

See on ELEKTRIRATAS. See tdhendab, et kuigi see on varustatud elektrimootoriga, on selle td6tamiseks
vajalik, et kasutaja pedaaliks nagu tavalise jalgrattaga. Elektrimootor aitab pedaalimist, muutes selle
vahem vasitavaks ja suurendades kiirust. Ratta saab kasutada ka ilma mootori abita. Elektriratta
maksimaalne kiirus on 25 km/h. Pedaalimise abistamiseks tuleb ratas sisse liilitada aku lilitist ja seejarel
vajutada ON/OFF nuppu ekraanil; ekraanil sittivad tuled, mis naitavad, et aku on tais ja ratas on
kasutusvalmis. Ratta kasutamisel ja aku tihjenemisel tuled kustuvad Gikshaaval. Pedaalimise alustamisel
aktiveerub juhtimiskeskus, mis v@imaldab mootoril pedaalimist abistada. Shimano 6-kaiguline
kaiguvahetaja vdimaldab pedaalimise suhet vastavalt vajadustele reguleerida. Pedaalimise abi katkeb
pidurdamisel vbi pedaalimise I6petamisel (naditeks laskumisel). Selle uuesti aktiveerimiseks piisab
pedaalimise jatkamisest. Pidurdamise ajal palume mitte pedaalida. Naidatud autonoomia kehtib tavalise
linnas vo&i kilas kasutatava jalgratta kohta. Jarskude tdusude ja/vdi raskete esemete vedamisel vdib
autonoomia markimisvaarselt vaheneda. Kuna tegemist on jalgrattaga, ei ole ette nahtud kiirendi
lisamist. Kasutaja otsus Kiirendi lisamiseks tuhistab kohe ratta garantii ja muudab selle jalgratta
olemuse. Elektrirattaga so6ites on sinu kiirus oluliselt suurem kui "tavalise jalgrattaga” Ole
tahelepanelikum ja arvesta sobivate pidurdusvahemaadega.

JALGRATAS

Jalgratas tarnitakse avatuna, sadul paigaldatud ja lenkstang pddratud. Pedaalid tuleb paigaldada. Aku
ei ole Uhendatud. Selle 0Oigeks paigaldamiseks ja Uhendamiseks viidake I8igule "paigutamine".
Eemaldage kaitsed, seejarel sirgendage ja reguleerige lenkstang.

Lenkstangi reguleerimiseks kasutage kuuskantvoétit: vabastage lenkstangi postis olev expander.
Paigutage lenkstang soovitud kdrgusele ja suunale. Kinnitage post, keerates expanderi uuesti kinni.
STOP joon postil ei tohi olla néhtav.

PEDAALIDE PAIGALDAMINE



Keerake pedaalid pedaalivarrastele: PAREM pedaal on tahistatud tahega "R" varrasel; keerake see
pedaal PAREMALE pedaalivarrele (keti poolel) paripdeva. VASAK pedaal on tahistatud tdhega "L'
varrasel; keerake see pedaal VASAKULE pedaalivarrele vastupaeva. Keerake pedaalid algselt kaega,
seejarel pingutage vétmega, kuni jduate 16puni, ilma liigse jduta. HOIATUS: jargige hoolikalt juhiseid, et
valtida pedaali ja/voi pedaalivarre keermete kahjustamist. Kui pedaali liikumisel on tunda mis tahes
anomaaliat, 1dpetage kohe pedaalimine ja laske ratast kontrollida padeval mehaanikul.

SADULA REGULEERIMINE

Sadula dige reguleerimine on oluline kehaasendi jaoks pedaalimisel ja vdimaldab saavutada parimaid
tulemusi liigeste vaiksema koormusega. Enne kasutamist proovige ratast ja reguleerige sadula kdrgust
ja nurka. Sadula kdrgus tuleb reguleerida vastavalt jalgade pikkusele. Kérgus on dige, kui istudes ulatate
kannaga pedaali, mis on kdige madalamas asendis. Jalg peab olema taiesti sirge. Reguleerige korgust
vastavalt nendele juhistele. Kdrguse reguleerimisel jargige alati sadulapostil olevat STOP marki. MARK
PEAB ALATI OLEMA RAAMITORUS. Kui soovite hoida sadulat mitte taiesti horisontaalselt, vaid kergelt
Ules tdstetud "nina" osaga, tuleb vabastada sadula all olev kinnitus ja reguleerida nurka. Kinnitage
kinnitus uuesti, et sadul ei liiguks. Sadula asendi muutused, isegi vaikesed, véivad mdjutada pedaalimise
mugavust. Soovitame iga kord, kui soovite reguleerida, teha ainult (ks muutus korraga ja jark-jargult,
kuni leiate kdige mugavama ja dige asendi. Veenduge, et sadula asendi reguleerimise kinnitusmutrid
oleksid hasti kinnitatud. Ratas on varustatud kiire kinnitusega sadulapostiga; sadula reguleerimiseks
avage kinnitus, tdstke voi langetage post soovitud kérgusele, veendudes, et STOP piir ei ole néahtav,
pingutage kiire kinnituse mehhanism ja veenduge, et hoob on hasti pingutatud.

V-BRAKE PIDURITE REGULEERIMINE

Ratas on varustatud V-BRAKE piduritega. Parema kae hoob juhib tagapidurit. Vasaku kde hoob juhib
esipidurit. V-BRAKE pidurite reguleerimiseks tuleb hoida umbes 2 mm vahet piduriklotside ja velje vahel.
Mdlemad klotsid peavad pidurdamisel samaaegselt velge puudutama, ilma rehvi puudutamata.
Reguleerimine toimub piduritel olevate reguleerimiskruvide abil. Kahtluste vdi mis tahes anomaaliate
korral kasutamisel laske ratast kontrollida padeval mehaanikul.

PIDURDAMINE

Kasuta esipidurit jark-jargult peatamiseks, kuid ara tugine ainult sellele. Kasuta mdlemat pidurit (ees ja
taga) tasakaalustatud ja ohutuks pidurdamiseks. Vihma v&i pori tingimustes pidurda varakult, et
kompenseerida pidurdamise vaiksemat tdhusust.

LASKUMISEL KASUTAMINE

Pikkadel laskumistel valdi pidurihoova hoidmist pikema aja jooksul, kuna see vbib sisteemi lle
kuumeneda ja vahendada pidurdamise téhusust. Pidurdage intervallidega, et slisteemi jahutada.

PUHASTAMINE JA ULDINE HOOLDUS

Kasuta pehmet ja puhast lappi, et eemaldada muda, tolm ja higi piduriklotsidelt ja kettalt. Valtige
agressiivsete keemiliste lahustite kasutamist, mis vdivad kahjustada komponente vdi vahendada
pidurdamise tohusust. Kasuta ainult spetsiaalseid ketaspidurite puhastusvahendeid. Puhasta
regulaarselt pidurihoovad, et eemaldada kogunenud tolm ja mustus. Ara kunagi kanna &li voi
maardeainet pidurikettale vdi klotsidele, kuna see kahjustaks tdsiselt pidurdamise vdimet. Kui
hidrosusteem tundub tavalisest jdigem vdi pehmem, véib olla vajalik lisada spetsiaalset hidrodli
vastavalt piduri tiiibile. Viltige lilekuumenemist. Arge kasutage pidureid pikema aja jooksul, eriti
laskumisel. Ulekuumenemine véib kahjustada pidurisiisteemi t8husust. Tehke perioodilisi kontrolle, et
kontrollida klotside kulumist, ketaste seisukorda ja hldrovedeliku taset. Jargige alati kiiruspiiranguid ja
kohandage pidurdamist vastavalt maastiku ja liikluse tingimustele. Hudraulilised ketaspidurid on Uks
olulisemaid elemente teie elektriratta ohutuse tagamiseks. Qige kasutamine ja regulaarne hooldus
tagavad optimaalse jdudluse ja pidurislisteemi pika eluea. Kui teil on kahtlusi vdi raskusi hooldusega,
arge kartke konsulteerida kvalifitseeritud tehnikuga.

KAIGUVAHETUSE REGULEERIMINE



Kui kett ei liigu tagumise suure hammasratta peale (kdiguvahetuse hoob lenkstangil maksimaalselt
pooratud), tuleb B kruvi veidi lahti keerata, valtides keti likumist viimase hammasratta peale. Kui kett ei
liigu tagumise vaikese hammasratta peale, keerake A kruvi veidi lahti, et joondada kdiguvahetaja grupp
vaikese hammasratta peale. Kahtluste v8i mis tahes anomaaliate korral kasutamisel laske ratast
kontrollida padeval mehaanikul.

ESIRATTA PAIGALDAMINE ILMA KIIRVABASTUSETA

Sisestage esiratta rumm kahvlisse; sisestage kaks kukkumisvastase hambaga seibi, Uks mdlemale
poole, veendudes, et hammas sisestatakse kahvli vastavasse auku. Sisestage ja pingutage kaks mutrit,
veendudes, et ratas on kahvli keskel. TAHELEPANU: enne jalgratta kasutamist kontrollige alati, et ratas
oleks korrektselt kinnitatud esikahvli ja raami tagahargile. Kahtluste vdi anomaaliate korral kasutamise
ajal laske jalgratas kontrollida padeval mehaanikul.

ESITULI JA TAGATULI

Jalgrattal on patareitoitega esi- ja tagatulede slisteem. Nii esituled kui ka tagatuled lllitatakse sisse,
vajutades otse tulede lulititele.

KUIDAS KASUTADA JALGRATAST

See elektriline jalgratas on varustatud "pedal assist" slisteemiga, mis koosneb mootorist, akust ja
pedaaliandurist. Oluline on teada, et kui slisteem on sisse lulitatud, annab mootor energiat ainult
pedaalimise ajal. Kui pedaalimine |6petatakse, lulitub mootor valja ja elektriline pedaaliabi kaob. Kdikidel
pedaaliabiga jalgratastel lllitub mootor vélja ja elektriline abi peatub, kui saavutatakse elektriliste
jalgrataste maksimaalne lubatud kiirus 25 km/h. Kui kiirus langeb alla selle vaartuse, jatkub elektriline
abi, kuni pedaalimine I6petatakse.

Samuti peatub elektriline abi pidurite kasutamisel.

JALGRATTA SISSERULITAMINE



Lulitage jalgratas sisse, vajutades ekraanil nuppu "ON/OFF". Alustage pedaalimist, et aktiveerida
pedaaliabi. Soovitatav on alustada aeglaselt ja jark-jargult suurendada pedaalimise kiirust. mootor
tootab ainult pedaalimise ajal; I6petades pedaalimise voi pidurdades, mootor peatub.

JALGRATTA VALJALULITAMINE

Lulitage jalgratas vélja, vajutades ekraanil nuppu "ON/OFF". Veenduge, et jalgratas oleks vélja lulitatud,
kui seda ei kasutata. Soovitatav on aku lahti GUhendada.

EKRAAN (Ekraan voib erineda soltuvalt valitud konfiguratsioonist).

Jalgrattal on viis pedaaliabi taset, mida saab valida ekraanil. Ekraaniga lllitatakse jalgratas sisse,
kuvatakse aku jarelejaanud laetuse kogus ja reguleeritakse pedaaliabi.

- Sisseliilitamise nupp "ON/OFF" _ LULITAB JALGRATTA SISSE JA VALJA
- LED "F-E" _ NAITAB AKU JARELEJAANUD LAETUSE SEISUKORDA.

- Nupp "+ / - " _ VALIB PEDALIABI

- Tase 1

- Tase 2

- Tase 3

- Tase 4

- Tase 5

Mootori sisselllitamisel nupuga "ON/OFF" aktiveeritakse pedaaliabi slisteem. Abi tase on eelnevalt
maaratud "1", kdige madalam. Selle muutmiseks: alustage pedaalimist ja stabiliseerige kiirus; vajutage
nuppe "+ voi -", et reguleerida abi soovitud tasemele.

AKU LAETUSE NAITAMINE EKRAANIL

Kui jalgratta mootor sisse lllitatakse ja pedaalimine algab, naitab ekraanil olev ikoon ("2") hetkel
mdddetud laetust, mitte tegelikku laetuse kattesaadavust. Tdusude korral, kui mootor on rohkem
koormatud, v8ib indikaator nadidata vaiksemat jarelejaanud laetust (ekraanil vaheneb tarnide arv). Kui
mootor on seiskunud, naiteks peatumise voi inertsiga liikkumise korral (naiteks laskumisel), v&ib
indikaator nadidata suuremat kattesaadavat laetust. Parim aeg jarelejadanud laetuse koguse maaramiseks
on siis, kui saavutatakse Uhtlane kiirus ja sirge tasane tee parast aku t60 stabiliseerimist.

SOIDUULATUS

Jalgratta sdiduulatus pedaaliabi kasutamisel vdib varieeruda sdltuvalt erinevatest kasutustingimustest
ja erinevatest veetavatest kaaludest. See on hinnanguliselt umbes 45-65 km (sdltuvalt valitud
konfiguratsioonist) ja seda tuleks mdista kui keskmise pedaaliabiga jalgratta normaalset kasutamist
peamiselt tasastel linnateedel. Kuid elektrimootor tarbib rohkem energiat jarskude tdusude, raskete
esemete vedamise, vastutuule sditmise ning korduvate peatumiste ja kadivitamiste korral, vdhendades
seega oluliselt tavaliselt [abitavaid vahemaid.

LIITIUMAKU

Parast iga jalgratta kasutamist vdi kui aku on tihi, laadige aku.



e Pikaajalise kasutamise jarel vaheneb aku maht aeglaselt.

o Arge jatke akut tiihjaks pikaks ajaks (max. 10 p&eva).

o Pikaajalise jalgratta seiskumise korral laadige aku vahemalt kord kuus, et mitte kahjustada selle
toimimist.

e Aku tuleb hoida lastele kattesaamatus kohas.

¢ Ristiga konteiner naitab, et akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka ega jatta keskkonda. Akud
kuuluvad erikogumisele ja tuleb seetdttu viia vastavatesse jagtmekogumiskeskustesse.

e Liigne kuumus kahjustab akusid; seetdttu valtige paikese kaes viibimist.

e Valtige akude I66ke.

AKU LAADIMISE AEG

Aku on osaliselt laetud. Laadige aku enne esimest kasutamist taielikult. Liitiumaku taielikuks laadimiseks
kulub tavaliselt 6 tundi.

Arge jatke akut laadima terveks paevaks v&i 66ks, lletades maksimaalset 6-tunnist aega. Aku vdib
kahjustuda. Kui jalgratas sisse lllitatakse, saab liliti abil kontrollida jarelejaanud laetuse seisukorda,
vajutades indikaatorite kdrval olevat nuppu. LED-id sittivad jargmiselt.

4 LED-i suttinud: 100% jarelejaanud laetust.

3 LED-i suttinud: 70% jarelejadnud laetust.

2 LED-i slttinud: 40% jarelejaanud laetust.

1 LED (punane) stttinud: kuni 15% jarelejadnud laetust (aku tuleb vdimalikult kiiresti laadida).

AKU LAADIMINE

Parast iga jalgratta kasutamist on soovitatav alati akut laadida. Aku pidev taislaadimine pikendab selle
eluiga. Kasutage kaasasolevat laadijat ja jargige sellel toodud juhiseid. Arge kasutage teisi laadijaid, mis
ei ole tootja ja/vdi turustaja poolt heaks kiidetud. Need vdivad pdhjustada aku kahjustusi ja Iihendada
selle eluiga. Kasutades isiklikke tarvikuid, mis ei kuulu jalgratta varustusse, kaotab seadusjargne garantii
automaatselt kehtivuse.

Aku saab laadida nii jalgrattal olles kui ka eemaldatuna. Enne aku laadimist lugege hoolikalt jargmisi
juhiseid ja jargige neid laadimisprotsessi ajal.

e Kasutage ainult kaasasolevat laadijat.

e Hoidke nii laadijat kui ka akut laste ja lemmikloomade eest.

e Laadimisprotsess tuleb Iabi viia avaras, jahedas ja kuivas kohas; eemal otsestest
soojusallikatest ja niiskusest.

e Kui laadimisprotsess toimub jalgrattal oleva akuga, veenduge, et jalgratas on kindlalt ja

stabiilselt seisul ning valja lllitatud.

Laadimise ajal on normaalne, et laadija soojeneb.

Arge katke laadijat.

Hoidke laadija ja aku pistikud alati puhtad ja kuivad.

Arge kastke laadijat vette.

Arge kasutage laadijat ja/vi akut, kui need on kahjustatud.

Uhendage alati esmalt laadija akuga ja seejérel vooluvérku.

Arge laadige akut otsese paikesevalguse kées.

Arge kasutage laadijat muudel eesmérkidel v&i teiste seadmete jaoks.

Pinge langused laadimistsiklite ajal vdivad akut kahjustada.

Uhendage alati esmalt laadija akuga ja seejarel vooluvérku.

Eemaldage alati laadija akult parast laadimise I16petamist.

KUIDAS AKUT LAADIDA
Aku saab laadida nii jalgrattal olles kui ka eemaldatuna.

» Asetage aku vooluvdrgu lahedale.
e Uhendage laadija vooluvdrku.



e Avage aku kummist kate ja Uhendage laadija.

e Uhendage laadija akuga.

Asetage laadija maapinnale v&i tasasele ja libisemiskindlale pinnale ning Uhendage see
vooluvdrku.

Laadijal on LED-indikaator. LED on punane, kui aku on vooluvdrku Uhendatud ja laadimisreziimis.
Taislaadimise korral muutub laadimisoleku indikaator roheliseks.

Uhendage laadija vooluvdrgust lahti, seejarel eemaldage pistik akust.

Kui aku oli eelnevalt eemaldatud, asetage see tagasi jalgratta pesasse.

LAADIJA HOOLDUS

e Kui aku laadimine on I6ppenud, eemaldage esmalt kaabel 220V vooluvérgust ja seejarel aku
toitekaabel.

Hoidke laadijat kuivas ja puhtas keskkonnas.

Laadija ei vaja hooldust.

Laadija avamine voi rikkumine on keelatud.

Rikke korral pddrduge hoolduskeskuse poole.

Kui kaabel on kahjustatud, tuleb see asendada hoolduskeskuses.

Kui laadija temperatuur tduseb liiga kdrgele (lle 65°C), tekib ebameeldiv I6hn: katkestage
laadimine kohe ja vbtke Uhendust hoolduskeskusega.

Kuigi aku on korralikult hooldatud, ei ole see igavene. Iga kord, kui aku tlhjeneb ja laetakse, vaheneb
selle mahtuvus vaga vaikese protsendi vdrra. Aku eluiga saab pikendada, jargides hoolikalt
laadimisjuhiseid. Liitiumakudel ei ole "maluefekti”. Aku osaline tlihjendamine ja laadimine ei mdjuta selle
joudlust ega kestvust. Seega on voimalik akut laadida ka siis, kui see ei ole taielikult tihjenenud. Kui
jalgratast ei kasutata pikka aega, tuleb akut siiski laadida vahemalt kord kuus, laadides seda umbes 4
tundi. Sellisel juhul @rge pddrake tahelepanu laadija tuledele. Kui aku on taielikult tihjenenud, tuleb see
kohe laadida. Arge jitke akut tiihjaks ja kasutamata, vaid alustage kohe laadimistsiiklit. Sellisel juhul
tehke pikem laadimistsiikkel, umbes 6 tundi, et aku taielikult aktiveerida. Uks v6i kaks korda aastas on
soovitatav kasutada jalgratast, kuni aku on taielikult tihjenenud. Seejarel laadige see taielikult. See
protsess avaldab aku kestvusele kasulikku méju.

HOOLDUS JA PUHASTAMINE

Tehnoloogilised edusammud on muutnud E-Bike'i ja selle komponente keerukamaks kui varem ning
innovatsiooni tempo kasvab. Selle pideva arengu tdttu on igasuguste mehaaniliste ja/vdi elektriliste
remonditddde ja/vdi hoolduse jaoks oluline p6érduda volitatud hoolduskeskuse poole. Tavalise
hoolduse ja puhastuse jaoks jargige jargmisi juhiseid.

POLTIDE JA MUTRITE KINNITAMINE

Kasutamise kaigus voivad vibratsioonide t6ttu mdned kruvid lahti tulla. Soovitame perioodiliselt
kontrollida kruvide kinnitust. Vahetage kohe valja kbik kahjustatud vdi kadunud osad. Jargnevalt on
toodud erinevate komponentide paigaldamiseks rakendatav pingutustabel. Iga komponendi puhul on
toodud "minimaalne-maksimaalne" vahemik, millele need komponendid tavaliselt pingutatakse. Tabel
on ainult soovituslik, sest tapse pingutusastme maaramisel mdjutavad mitmed tegurid, nagu kruvi
materjal ja/vdi keermetllp, materjali sektsioonid ja paksused, millele tegutsetakse, ning loomulikult
osade materjalid, mida Uhendatakse. Pingutusmomendid on valjendatud Newton-meetrites; meelde
tuletame, et selle operatsiooni korrektseks teostamiseks on vajalik dlinaamiline v6ti, mis katkestab, kui
soovitud moment saavutatakse.

Eesmine rummumutter: 20 - 27 Nm.
Tagumine rummumutter: 27 - 33 Nm.
Sadulaklamber: 7 - 22 Nm.
Raamipidur: 10 Nm.

Piduriklots: 8 Nm.

Pidurikaabel: 5 Nm.
Kaiguvahetuskaabel: 5 - 6 Nm.



Sadulapostipolt: 10 - 14 Nm.
Lenksu expander-polt: 18 - 20 Nm.
Kaiguvahetus kappal: 12 - 15 Nm.
Esimese kadiguvahetuse polt: 5 - 7 Nm.
Kettapiduri polt: 6 - 8 Nm.

Lenksu kinnitus kahvlil: 5 - 8 Nm.
Lenksu kinnitus lenksul: 5 - 8 Nm.
Lenksu juhtnupud: 10 Nm.
Kesktelje vant: 32 - 50 Nm.

BSA kesktelje katted: 70 Nm.
Pedaalid: 34 - 40 Nm.

SISSEAJAMISPERIOOD

Teie jalgratas on t8husam ja pusib pikka aega optimaalses seisukorras, kui enne pidevat ja intensiivset
kasutamist on sisseajamisperiood. Piduri- v8i kdiguvahetuskaablid, kodarad ja muud mehaanilised osad
vdivad esimesel kasutusperioodil lahti tulla ning vdib olla vajalik hoolduskeskuse kulastus 18plikuks
reguleerimiseks. Soovitame péarast 30/35 tundi kasutamist ja igal juhul parast esimest 30 paeva, viia
elektriline jalgratas hoolduskeskusesse kontrollimiseks. Igal juhul, kui teil on probleeme vdi kahtlusi,
mida te ei suuda ise lahendada, poorduge alati spetsialiseeritud hoolduskeskuse poole ja arge kasutage
jalgratast, kui esineb tegelikke vdi oletatavaid anomaaliaid. Enne iga kasutamist on soovitatav teha
mehaaniline kontroll. Parast iga pikka vdi rasket s&itu maastikul, kokkupuudet veega vdi liivaga ja igal
juhul iga 150 km jarel, toimige jargmiselt.

e Puhastage jalgratas.

e Maarige kett, vabajooks, kaiguvahetus, eemaldades seejarel liigse Oli. Vdite kisida oma
usaldusvaarselt tehnikult ndu parimate turul olevate maardeainete ja hooldussageduse kohta.

e ToAmmake esipidurit ja liigutage jalgratast edasi-tagasi ning veenduge, et kdik on korras. Kui
kuulete igal liigutusel tuima heli, on tdenaoliselt probleeme rooliga: vdtke Uhendust
hoolduskeskusega.

e Tostke esiratas maast lles ja keerake seda paremale ja vasakule ning veenduge, et roolimine
on sujuv. Kui roolimine on jdik, on tdendoliselt probleeme rooliga: v&tke Uhendust
hoolduskeskusega.

e Veenduge, et mutrid, poldid, lukustused ja kdik mehaanilised osad ja kinnitused on suletud ja
mitte kulunud ja/vdi kahjustatud.

Jalgratas ja selle mehaanilised osad on kulumisele vastuvdtlikud. Materjalid, millest need on
valmistatud, omavad erinevaid elutsikleid. Soovitame jalgratast perioodiliselt kontrollida, vahemalt kord
aastas, et hinnata selle korrektset toimimist ja komponentide kulumisastet ning vajadusel
kulunud/mittetoimivate osade asendamist.

TUHI REHV

Arge kasutage jalgratast, kui rehv on tiihjenenud v&i osaliselt tiihi. Viige jalgratas késitsi. Kui rehv on
tihjenenud, eemaldage ratas rummust, et see eemaldada ja tlihjendage rehv. Eemaldage rehv,
kasutades vajadusel rehvi eemaldamise hooba, et see veljest valja tdmmata. Eemaldage tihjenenud
sisekumm ja asendage see. Pumbake sisekumm kergelt ja asetage rehv veljele, sisekummi peale. Olge
ettevaatlik, et mitte pigistada uut sisekummi velje ja rehvi vahel. Keerake ratast, et veenduda, et kogu
rehv on Gigesti veljele asetatud ja sisekumm on taielikult sees. Pumbake aeglaselt soovitatud réhuni,
kontrollides rehvi asendit veljel. Asetage ratas tagasi.

Kui teil on raskusi, podrduge hoolduskeskuse poole, kes teostab asendamise. Soovitame selle
operatsiooni jaoks kasutada ainult rehvi eemaldamise hooba. Vastasel juhul, kasutades kruvikeerajat
vdi ménda muud tddriista, riskite sisekummi tlihjenemisega.

JALGRATTA PUHASTAMINE

Puhkige raam pehme lapiga, eemaldage mustus niiske lapiga ja mitteabrasiivse puhastusvahendiga.
Arge kasutage kdrgsurvepuhastajaid. Kuivatage hoolikalt kdik osad ja perioodiliselt kandke autovaha.
Puhastage plastosad ja rehvid vee ja seebiga, kuivatage hoolikalt. Kui jalgratast on kasutatud niisketel



vBi vihmastel paevadel, kuivatage jalgratas hoolikalt enne parkimist. Arge jatke jalgratast niiskuse,
vihma vdi otsese paikesevalguse katte. Kui seda ei ole véimalik varju viia, katke see tumeda veekindla
kattega. Sool on vaga korrosiivne. Kui elate vdi kasutate jalgratast rannikualadel, on soovitatav
jalgratast sageli pesta, et eemaldada sool, kuivatada alati hoolikalt ja kanda varvimata osadele
roostevastast ainet. Maarige perioodiliselt kesktelg, vabajooks, kett ja muud osad, mis seda vajavad.
Kontrollige perioodiliselt kruvisid, mutreid, polte, lukustusi, et veenduda, et need on hasti pingutatud.

JALGRATTA HOIDMINE

Hoidke jalgratast kuivas ja kaetud kohas, valtides otsest paikesevalgust, ilmastikutingimusi ja soola. Kui
plaanite jalgratast pikka aega mitte kasutada, tehke enne parkimist tdielik ja pdhjalik puhastus.
Tuhjendage rehvid pooleldi ja kui voimalik, riputage jalgratas Ules ja katke see eelistatavalt puuvillase
kattega. Arge kasutage plastkatteid. Laadige aku ja hoidke seda laetuna iga kahe kuu tagant, et valtida
taielikku tihjenemist. Veenduge, et laadija ei ole Uhendatud ei vooluvdrku ega jalgrattaga. Soovitatav
litiumaku sailitustemperatuur on 0°- 25° Valtige aku hoidmist liiga klilmades vo6i kuumades kohtades.
Arge jatke akut pikka aega kuumuse (+35/40°) katte. Arge jatke akut kondensatsiooniga, mis vdib
kahjustada, p&hjustada lUhist vdi korrodeerida akut.

GARANTII

Garantii kehtib kaks aastat alates ostukuupaevast, valja arvatud kuluvad osad. Garantii ei kata tavaliselt
kuluvad osad, kahjustused, mis on po&hjustatud I60kidest, halvast hooldusest, kasutaja poolt
omavoliliselt teostatud osade lahtivdtmisest vdi rikkumisest, juhiste eiramisest, mis on toodud hooldus-
ja remondijuhendis. Garantii alla kuuluvate osade probleemid tuleb esitada ainult mijale ja sdiduk peab
olema kaasas garantiiga. Tuletame meelde, et elektriliseks jalgrattaks loetakse ainult
pedaaliassisteerimisega jalgratast. lgasugune toote rikkumine v&i muutmine tlhistab kohe s&iduki
garantii, samuti I16petab selle jalgratta omadused ja vahendab oluliselt aku t6daega. Jalgratta garantii
ei kata varvikahjustusi, roostet, korrosiooni ega vargust. Jalgratta aku garantii kehtib 12 kuud,
tingimusel, et seda kasutatakse ja hooldatakse korrektselt vastavalt juhendis toodud juhistele. Garantii
ei kehti, kui akud on ammendunud, elutsikli I6pus ja/vdi valesti laetud. Garantii taotlust hindab tootja.

TOOTE KORVALDAMINE

Elutsukli 16ppedes ei tohi seda toodet kdrvaldada koos olmejadtmetega. Selle kdrvaldamine peab
toimuma eraldi, vastavalt kohalikele ringlussevdtu seadustele ja maarustele.

Lisateabe saamiseks elektri- ja elektroonikaseadmete jaatmete eraldi kogumise slsteemide kohta
vOtke Uhendust kohaliku omavalitsusega. Sel juhul toimub selle toote keskkonnasdbralik kdrvaldamine
volitatud ringlussevdtukeskuses ning selle komponendid taaskasutatakse, ringlussevbetakse ja
kasutatakse uuesti vdimalikult tdhusalt vastavalt elektri- ja elektroonikaseadmete jaatmete direktiivi
(2002/96/EU) nduetele, 27. jaanuar 2003. Vastavalt keskkonnaméarustele on kohustuslik kasutada
elektri- ja elektroonikaseadmete jadtmete eraldi kogumise ststeeme. Markus: elektriseadmete jaatmed
vdivad sisaldada ohtlikke aineid, mis ebadige kérvaldamise korral vdivad olla kahjulikud keskkonnale ja
inimeste tervisele. Seetdttu on hadavajalik elektri- ja elektroonikaseadmete jaatmete eraldi
kdrvaldamine. Kdikidele turule viidud elektri- ja elektroonikaseadmetele on margitud allolev prugikasti
siimbol. Simbol naitab, et elutsukli Idppedes tuleb need tooted kdrvaldada eraldi teistest jaatmetest,
et tagada nende taielik taaskasutamine ja keskkonnasdbralik kérvaldamine.

MARKUS

Ettevdte jatab endale diguse teha muudatusi nii tekstis kui ka toodetes ilma ette teatamata. Toodete
graafiline kujutamine (pildid ja kirjeldused) on tehtud ainult toote illustreerimiseks ja on puhtalt naitlik.

ABI
Votke Uhendust oma edasimiljaga voi valige Niloxi veebisaidil "Tooteabi".

DIREKTIIVI 2006/66/EU RAKENDAMINE



¢

Toode té6tab patareidega, mis kuuluvad Euroopa direktiivi 2006/66/EU alla ja mida ei tohi kérvaldada
koos tavaliste olmejaatmetega. Tutvuge kohalike patareide eraldi kogumise eeskirjadega: korrektne
kdrvaldamine aitab valtida negatiivseid tagajargi keskkonnale ja tervisele. Patarei tuleb kdrvaldada
toote elutsukli 16ppedes. Taaskasutus- ja ringlussevdtukeskused vdivad toote lahti vdtta ja patarei
eemaldada.

PATAREI KORREKTNE KORVALDAMINE

Vastavalt seadusandlikule dekreetile nr 49, 14. méarts 2014 "Direktiivi 2012/19/EU rakendamine elektri-
ja elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) kohta".

2

Seadmel olev prugikasti simbol naitab, et toode tuleb elutsiikli 1dppedes koguda eraldi teistest
jaatmetest. Kasutaja peab seega toote koos oluliste komponentidega viima sobivatesse elektri- ja
elektroonikaseadmete jaatmete kogumiskeskustesse vdi tagastama selle edasimuijale uue samavaarse
seadme ostmisel, Uks Uhe vastu véi Uks nulli vastu, kui seadme suurim kiilg on alla 25 cm. Sobiv eraldi
kogumine, et tagada toote edasine ringlussevdtt, to6tlemine ja keskkonnasdbralik kérvaldamine, aitab
valtida vdimalikke negatiivseid mdjusid keskkonnale ja tervisele ning soodustab seadme materjalide
ringlussevottu. Toote ebaseaduslik kdrvaldamine kasutaja poolt toob kaasa halduskaristuste
rakendamise vastavalt seadusandlikule dekreetile nr 49, 14. marts 2014.

VASTAVUSDEKLARATSIOON

Deklaratsioon, et kirjeldatud toode vastab EMC direktiivile 2014/30/EL; LVD direktiivile; DM direktiivile;
RoHS direktiivile. Selle juhendi pildid on ainult illustreerivad. Ettevdte ei vastuta toote ebadige
kasutamise eest. Ettevdte jatab endale 0&iguse teha muudatusi tehnoloogias, seadmetes ja
kasutusjuhendis ilma ette teatamata.

MADE IN CHINA
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Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italia
www.nilox.com

Lisainfo saamiseks kirjutage:
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Prie§ naudodami §j produkta, perskaitykite ir laikykités visy vartotojo vadovo instrukcijy. Jsitikinkite, kad
suprantate ir laikotés saugos instrukcijy ir jspéjimy, kad sumazintuméte suzalojimy rizika. Vartotojas yra
atsakingas uz visas pasekmes, atsirandancias dél netinkamo elektrinio dvira€io naudojimo. Smagiai,
kritimai ir kontrolés praradimas gali pakenkti zmonéms ir objektams aplink vartotojg. Bet kokiu atveju,
numatykite trajektorijg ir greitj, laikydamiesi keliy eismo taisykliy ir labiausiai pazeidziamy eismo dalyviy.
Vartotojas yra atsakingas uz visas pasekmes, atsirandancias dél netinkamo produkto naudojimo.
Elektrinio dviracio savininkas turi patikrinti ir laikytis vietiniy jstatymy, susijusiy su produkto naudojimu,
jskaitant Salmo naudojimg, greiCio apribojimus ir leidziamas zonas. Platintojas ir pardavéjas néra
atsakingi uz jokius objekty ir/ar Zmoniy suzalojimus, atsiradusius dél netinkamo produkto naudojimo.
Salmo naudojimo reikalavimas priklauso nuo vietiniy jstatymy. Sis produktas néra Zaislas. Netinka
vaikams iki 14 mety (patikrinkite galiojancius vietinius jstatymus). Rekomenduojama suaugusiyjy
priezilra vartotojams iki 18 mety. Sis transporto priemoné negali veZti daugiau nei vieng asmen;j vienu
metu. Sis produktas néra skirtas naudoti Zmonéems (jskaitant vaikus) su sumazéjusiais fiziniais,
sensoriniais ar protiniais gebéjimais, arba neturintiems patirties ir ziniy apie produkta, kol jie nebus
apmokyti atsakingo asmens, kuris rupinasi jy saugumu. Visada patikrinkite raty ir baterijos bukle prie$
naudodami produkta. Laikykite baterijg vaikams nepasiekiamoje vietoje.

Valymas ir prieziura negali buti patikéta vaikams be tinkamos priezitros. Laikykite plastikine pakuote
vaikams nepasiekiamoje vietoje, kad iSvengtuméte uzdusimo. Vaikai neturéty zaisti su Siuo produktu.
Vartotojo valymas ir priezitra negali biti patikéta vaikams be tinkamos priezitros. ISjunkite produkta ir
atjunkite prietaisg nuo elektros tinklo prie$ atliekant priezilrg arba prie$ iSimant baterijg. ISimkite
baterijg iS transporto priemonés pries jg iSmetant. Produktas turi bati iSjungtas ir atjungtas nuo elektros
tinklo prie$ iSimant baterijg. Baterija turi bati iSmesta laikantis galiojanciy vietiniy jstatymy. Prie$
naudojimg atidziai perskaitykite naudojimo instrukcijg. Laikykite ateities naudojimui. Laikykite vadova
saugioje vietoje ir perduokite jj galimiems naujiems savininkams. Vartotojas yra atsakingas uz visas
pasekmes, atsirandancias dél netinkamo produkto naudojimo. Nesilaikant naudojimo instrukcijos, kyla
rizika prarasti produkto kontrole ir nukristi, su galimomis rimtomis pasekmémis. Platintojas ir pardavéjas
néra atsakingi uz jokius objekty ir/far zmoniy suzalojimus, atsiradusius dél netinkamo produkto
naudojimo. Produktas yra skirtas vezti vieng asmenj vienu metu. Naudokite produktg tik geros biklés.
Prarasti produkto kontrole naudojimo metu gali turéti rimty pasekmiy vartotojui ir kitiems zmonéms.
Pilnai jkraukite baterijg prie$ naudodami produkta. Elektrinio dviracio savininkas turi patikrinti ir laikytis
vietiniy jstatymy, susijusiy su produkto naudojimu, jskaitant Salmo naudojimg, grei¢io apribojimus ir
leidziamas zonas (patikrinkite galiojanCius jstatymus). Laikykités Sio vadovo instrukcijy, kad
iSvengtumeéte techniniy problemy. Baterija yra Sio produkto Sirdis. Baterija neturi buti visiskai iSkrauta ir
turi bati pilnai jkrauta pries kiekvieng naudojima.

ELEKTRA VAROMAS NILOX DVIRATIS

Gerbiamas Kliente, dékojame, kad pasirinkote elektrinj pedalais varoma dviratj ,,NILOX", kuris yra visiSkai
suprojektuotas ir surinktas ltalijoje, laikantis tarptautinio kokybés standarto EN15194:2018 ir atitinkantis
direktyvas 2006/42/EB; 2014/30/ES; 2011/65/ES. Elektriniai pedalais varomi dviraciai (Electrically



Power Assisted Cycle, toliau ,,EPAC*) yra nejtraukti j Europos direktyvg 2013/168/ES, susijusig su dviejy
ir trijy raty motoriniy transporto priemoniy homologacija, ir atitinka reikalavimus, nustatytus Keliy eismo
taisykliy 50 straipsnyje. Sis apibrézimas neleidzia jjungti elektrinj variklj nepriklausomai nuo pedaly
sukimo, iS esmés neleidziant judéti naudojant akceleratoriy. Italijos ir Europos normatyvy reikalaujamos
EPAC funkcionalios savybés yra Sios.

elektrinio variklio pagalba turi buti teikiama tik tada, kai dviratininkas mina pedalus j priekj.
pagalba nutraukiama, kai dviratininkas nustoja minéti pedalus j priek;.

pagal saugos normas, variklio pagalba nutraukiama, kai stabdziai yra jjungti.

pagalba palaipsniui mazéja ir galiausiai nutraukiama, kai transporto priemoné pasiekia
maksimaly greitj 25 km/h.

PAKUOTE

Atidarykite pakuote atsargiai, kad nepazeistuméte dviraCio ir pasalinkite apsaugas. Dézéje rasite,
supakuotus j plastikinj maiSelj, pedalus ir baterijos jkroviklj su jungiamuoju kabeliu. Prie$ iSmesdami
pakuote, jsitikinkite, kad ji yra visiSkai tuscia ir kad visos dviracCio dalys yra vietoje. Rekomenduojama
trumpam laikui iSsaugoti visg pakuote. Tinkamai iSmeskite pakuote | atitinkamus atlieky surinkimo
centrus. Dviratis turi DVI raktus baterijos paSalinimui. Raktai naudojami baterijai atrakinti ir iSimti is
korpuso bei dviracio jjungimui (zr. atitinkama skyriy). Rekomenduojama vieng rakta laikyti naudojant
dviratj, o kitg saugoti saugioje vietoje.

TECHNINES CHARAKTERISTIKOS

Plieninis rémas su amortizuota Saké
Pedaly pagalba varomas elektrinis variklis
Variklis: galinis 36V*250W

Baterija: 36V *10Ah (360Wh) li¢io
Nominalus greitis: apie 25 km/h
Autonomija: iki 65 km

Baterijos jkroviklis: 100V-240V

Jkrovimo laikas: 6,5 valandos

Baterijos jkrovimo ciklai: apie 700
Baterijos korpusas: nuimamas su saugos uzraktu
Maksimali apkrova: 100 kg

Pavary dézé: Shimano 6 pavaros.

NAUDOJIMO IR PRIEZIUROS VADOVAS

Pamazu susipazinkite su savo dviraciu, jo jranga ir saugos priemonémis, ir praktikuokite, kol bisite tikri,
kad galite jj tinkamai naudoti.

Gerai pazinti savo dviratj ir laikytis bendry taisykliy ir sveiko proto gali padéti jaustis saugiau naudojant
ji- Neskolinkite transporto priemonés tiems, kurie negali jos valdyti. Transporto priemoné neturi buti
naudojama nepilnameciy. VaZziuokite atsargiai; atkreipkite démes;j j kitus dviratininkus ir iSsiblaskiusius
vairuotojus. Vaziuokite nevirSydami savo fiziniy riby. Visada dévékite apsauginj Salmg. Periodiskai
tikrinkite savo dviraCio mechanikg. Rekomenduojama jkrauti baterijg po kiekvieno naudojimo. Jei
baterija nebus jkrauta, ji gali buti pazeista. Jei dviratis ilgg laikg nenaudojamas, jkraukite baterijg bent
kartg per meénesj. Prie§ naudodami elektrinj dviratj, jsitikinkite, kad veikiate visiSkai saugiomis
sglygomis. Verzlés, varztai, uzraktai ir visi mechaniniai komponentai turi bGti uzdaryti ir nepazeisti ir/ar
nesusidévéje. Vaziavimo pozicija turi bati patogi, skiriant laiko sédynés ir vairo aukscio reguliavimui, kad
uztikrintuméte tinkama vaziavimo pozicijg. Stabdziai turi veikti efektyviai. Padangos turi bati pripustos
iki tinkamo slégio. Pedalai turi biti tinkamai prisukti prie pedaly svir€iy. Jusy dviratis yra suprojektuotas
naudoti ant asfaltuoty ir neasfaltuoty keliy; jis néra tinkamas vaZziuoti bekele. Bet kokiu atveju,
ekstremalus naudojimas gali buti pavojingas ir vartotojas yra iSimtinai atsakingas uz galimus incidentus
ir suzalojimus, patirtus jam ar tretiesiems asmenims tokiomis aplinkybémis. Gamintojas neprisiima
atsakomybés uz tokius produkto naudojimo bidus. Jlsy dviratis yra suprojektuotas vezti vieng asmen;
vienu metu ir toleruoti bendrg svorj apie 100 kg. Gamintojas neprisiima atsakomybés uz incidentus,
atsiradusius dél dvira¢io naudojimo daugiau nei vienam asmeniui vienu metu, arba dél perkrovos ar



netinkamai pritvirtinty bagazy ant tinkamy bagaziniy. DraudZiama naudoti galinius vezimeélius ir/ar
priekabas. Periodiskai tikrinkite elektrinj dviratj, kad uztikrintuméte tinkamag veikimg. Vartotojas yra
atsakingas uz tai, kad visi komponentai uztikrinty tinkama dviracio veikima. Svarbu iSlaikyti stabdziy
sistemg visada efektyvig ir Svarig nuo neSvarumy, susikaupusiy naudojant ant kelio. Vartotojas prisiima
asmenine rizikg dél suzalojimy, Zalos ir/ar nuostoliy, jei pazeidziamos auksCiau nurodytos salygos, ir
garantija automatiskai nustos galioti. Naudojimas, neatitinkantis EPAC projektavimo tiksly, taip pat bet
kokie veiksmai, keiCiantys EPAC veikimg, kaip aprasyta, yra baudziami pagal jstatymus ir kelia rizikg dél
zalos ar suzalojimy. Jokiu atveju gamintojas negali buti laikomas atsakingu uz incidentus ar Zalg,
atsiradusius dél netinkamo EPAC naudojimo arba dél pakeitimy ar veiksmy, atlikty su juo.

EISMO TAISYKLES

Patikrinkite, ar baterija yra gerai pritvirtinta savo korpuse ir uzrakinta su pridétu raktu. Patikrinkite, ar
stabdziai veikia tinkamai. Patikrinkite, ar Sviesos jrenginiai veikia tinkamai. Pagal jstatyma, dviracio
greitis naudojant elektrinio variklio pagalbg negali virSyti 25 km/h. Pervaziuojant per upelius,
patikrinkite, ar vandens lygis nepasiekia elektrinio variklio auk$¢io. Neminkite pedaly stabdant. Venkite
nuolatiniy stabdymy ir pakartotiniy starty, kad prailgintuméte baterijos veikimo laikg. Vaziuokite saugiai.
Visada dévékite dviratininko Salmg, atitinkantj reglamentg (ES) 2016/425. Laikykités keliy eismo
taisykliy. Palaipsniui didinkite pedaly pagalbos greitj. ISlaikykite aktyvig pedaly pagalbag vaziuojant j
kalng arba ant neasfaltuoty keliy, kad prailgintuméte baterijos veikimo laikg ir variklio efektyvuma.
Atkreipkite démesj j padangy slégj ir vaziuojant Slapiais, slidziais, purvinais ir bet kokiu atveju mazo
sukibimo keliais; jei susidursite su nurodytais atvejais, vaziuokite Iétai arba stumkite dviratj. Maksimali
apkrova (jskaitant vartotojg) yra 100 kg, nevirSykite Sios ribos. Baigus naudoti elektrinj dviratj, iSjunkite
visus jungiklius (pirmiausia iSjunkite ekrang, o véliau baterijg). Neleiskite dviracCiui buti veikiamam
drégmés, lietaus ar per didelio karsCio. Niekada neplaukite dviraCio nuolatiniu vandens srautu.
Neuzdenkite dviracio plastikinémis dangomis.

DEMESIO

DviraCio elektrinis variklis i§ esmés veikia ir kaip elektros generatorius. Rekomenduojame atsizvelgti j
tai ir vaziuojant dviraCiu nuokalnéje, jei nuolydis yra didelis, sulétinti greitj stabdant dviratj. Be to, kad
tai yra saugumo klausimas Vairuotojui, bus iSvengta didelés jtampos susidarymo, galin€ios sudeginti
elektrinj valdymo bloka.

ELEKTRINIO DVIRACIO SU PEDALY PAGALBA VEIKIMAS

Tai yra DVIRATIS su PEDALY PAGALBA. Tai reiskia, kad, nors jis turi elektrinj variklj, norint jj naudoti,
vartotojas turi minti pedalus kaip jprastame dviraciu. Elektrinis variklis padeda pedalams, todél jie tampa
maziau varginantys ir padidina greitj. Dviratj galima naudoti ir be variklio pagalbos. Didziausias greitis,
kurj galima pasiekti su dviraCiu su pedaly pagalba, yra 25 km/h. Norint aktyvuoti pedaly pagalbg, reikia
jjungti dviratj per jungiklj, esantj ant baterijos, ir véliau paspausti ON/OFF mygtukga ant ekrano; ant vairo
ekrano uzsidegs Sviesos indikatoriai, rodantys, kad baterija yra jkrauta ir dviratis paruoStas naudoti.
Naudojant dviratj ir baterijai prarandant jkrovg, Sviesos indikatoriai iSsijungs po viena. Pradéjus minti
pedalus, aktyvuojamas valdymo blokas, leidziantis varikliui padéti pedalams. Shimano 6 greiciy pavary
dézé leidzia papildomai reguliuoti pedaly santykj pagal savo poreikius. Pedaly pagalba sustoja stabdant
arba nustojus minti pedalus (pvz., nuokalnéje). Norint jg vél aktyvuoti, pakanka vél pradéti minti pedalus.
Stabdant praSome neminti pedaly. Nurodyta autonomija suprantama kaip jprasto dviracio naudojimas
miesto ir/far kaimo marsrutuose. Esant staCioms jkalnéms ir/ar sunkiy daikty transportavimui, autonomija
gali Zymiai sumazéti. Kadangi, kaip jau nurodyta, tai yra dviratis, néra numatyta pridéti akceleratoriaus.
Vartotojo sprendimas pridéti akceleratoriy nedelsiant panaikins dvira€io garantijg ir pakeis jo prigimtj.
Vaziuojant elektriniu dviraciu su pedaly pagalba, jlsy greitis yra zymiai didesnis nei ,jprasto dviracio”.
BUkite atidesni ir atsizvelkite j tinkamus stabdymo atstumus.

DVIRATIS
Dviratis tiekiamas atidarytas su sumontuota sédyne ir pasuktais vairais. Pedalai turi buti sumontuoti.

Baterija néra prijungta. Norédami jg jdéti ir tinkamai prijungti, zilrékite skyriy ,padétis”. Nuimkite
apsaugas, tada iStiesinkite ir sureguliuokite vaira.



Norédami sureguliuoti vairg, naudokite SeSiakampj rakta: atlaisvinkite expander, esantj vairo stulpelyje.
Padékite vairg norimame aukstyje ir kryptimi. Uzfiksuokite stulpelj vél prisukdami expander. STOP linija
ant stulpelio neturi buti matoma.

PEDALY MONTAVIMAS

Prisukite pedalus prie pedaly sviréiy: DESINYSIS pedalas pazymétas raidé ,R“ ant asies; prisukite §j
pedalg pagal laikrodZio rodykle prie DESINES pedaly svirties (grandinés puséje). KAIRYSIS pedalas
pazymeétas raidé ,L“ ant asies; prisukite §j pedalg pries laikrodzio rodykle prie KAIRES pedaly svirties. 13
pradziy prisukite pedalus rankomis, tada priverzkite raktu, kol, be per didelio jégos, pasieksite galutine
padétj. DEMESIO: grieztai laikykités instrukcijy, kad idvengtuméte pedalo ir/ar pedaly svirties sriegio
pazeidimo. Jei pastebésite bet kokig anomalijg pedalo judéjime naudojimo metu, nedelsiant nutraukite
pedaly minimg ir leiskite dviratj patikrinti kompetentingam mechanikui.

SEDYNES REGULIAVIMAS

Teisingas sédynés reguliavimas yra svarbus kiino padéciai pedaly minimo metu ir leidzia pasiekti
geriausius rezultatus su mazesniu sgnariy apkrovimu. Prie§ naudojimg iSbandykite dviratj ir
sureguliuokite sédynés aukstj ir kampa. Sédynés aukstis turi biti reguliuojamas pagal kojy ilgj. Aukstis
yra teisingas, jei sédint pasiekiate pedalg, esantj zemiausioje padétyje, su kulnu. Kojos turi buti visiSkai
tiesios. Reguliuokite aukstj pagal Sias nuorodas. Reguliuojant aukstj, visada laikykitées STOP Zenklo
(zymés) ant sédynés stulpelio. ZYME TURI VISADA BUTI JSTATYTA | REMO VAMZD). Jei norite laikyti
sédyne ne visiSkai horizontalig, bet su Siek tiek pakeltu ,nosimi“, reikia atlaisvinti uzraktg, esantj po
seédyne, ir sureguliuoti kampa. Vél priverzkite uzrakta, kad sédyné nejudéty. PokycCiai sédynés padétyje,
net jei mazi, gali turéti jtakos komfortui pedaly minimo metu. Rekomenduojama, kiekvieng kartg norint
atlikti reguliavima, atlikti tik vieng pakeitimg ir palaipsniui, kol rasite patogiausig ir teisingiausig padét;.
Jsitikinkite, kad sédynés padéties reguliavimo varztai yra gerai uzfiksuoti. Dviratis turi greito uzrakto
seédynés stulpelio uzraktg; norédami sureguliuoti sédyne, atidarykite uzrakta, pakelkite arba nuleiskite
stulpelj iki norimo auksCio, jsitikinkite, kad STOP riba néra matoma, priverzkite greito uzrakto
mechanizma ir jsitikinkite, kad svirtis yra gerai priverzta.

V-BRAKE STABDZIY REGULIAVIMAS

Dviratis turi V-BRAKE modelio stabdzius. De8iné svirtis valdo galinj stabdj. Kairé svirtis valdo priekinj
stabdj. Norint sureguliuoti V-Brake stabdzius, reikia iSlaikyti apie 2 mm atstuma tarp stabdziy kaladéliy
ir ratlankio. Abi kaladélés turi vienu metu liesti ratlankj stabdymo metu ir nesiliesti su padanga.
Reguliavimas atliekamas veikiant reguliavimo varztus, esancius ant stabdziy. Jei kyla abejoniy arba
pastebésite bet kokig anomalijg naudojimo metu, leiskite dviratj patikrinti kompetentingam mechanikui.

STABDZIY NAUDOJIMAS

Naudokite priekinj stabdj, kad sustotuméte palaipsniui, bet nepasikliaukite tik juo. Naudokite abu
stabdzius (priekinj ir galinj) subalansuotam ir saugiam stabdymui. Lietaus ar purvo sglygomis jsitikinkite,
kad stabdote i$ anksto, kad kompensuotuméte mazesnj stabdymo efektyvuma.

NAUDOJIMAS NUOKALNEJE

Vaziuojant ilgomis nuokalnémis, venkite ilgai laikyti nuspaustg stabdzio svirtj, nes tai gali perkaisti
sistemg ir sumazinti stabdymo efektyvuma. Stabdykite intervalais, kad atvésintuméte sistema.

VALYMAS IR BENDRA PRIEZIURA

Naudokite minkstg ir Svary skudurg, kad pasalintuméte purva, dulkes ir prakaitg nuo kaladéliy ir disko.
Venkite naudoti agresyvius cheminius tirpiklius, kurie gali paZeisti komponentus arba sumazinti
stabdymo efektyvumag. Naudokite tik specialius diskiniy stabdziy valiklius. Reguliariai valykite stabdziy
svirtis, kad paSalintuméte susikaupusias dulkes ir purva. Niekada netepkite aliejaus ar tepalo ant
stabdziy disky ar kaladéliy, nes tai labai pabloginty stabdymo gebéjima. Jei hidrauliné sistema atrodo
kietesné arba minkStesné nei jprasta, gali reikéti pridéti specialy hidraulinj aliejy, skirtg tam tikram
stabdziui. Venkite perkaitimo. Nenaudokite stabdziy per ilgai, ypa¢ nuokalnéje. Perkaitimas gali



pabloginti stabdymo sistemos efektyvuma. Atlikite periodines patikras, kad patikrintuméte kaladéliy
nusidévejima, disky bukle ir hidraulinio skyscio lygj. Visada laikykités greicio apribojimy ir pritaikykite
stabdyma pagal kelio ir eismo sglygas. Hidrauliniai diskiniai stabdziai yra vienas i$ svarbiausiy jusy
elektrinio dviraCio saugumo elementy. Tinkamas naudojimas ir reguliari priezilira uztikrins optimaly
veikimg ir ilgg stabdymo sistemos tarnavimo laikg. Jei kyla abejoniy ar sunkumy dél prieziuros,
nedvejodami kreipkités j kvalifikuotg technika.

PAVARY REGULIAVIMAS

Jei grandiné sunkiai uzsideda ant didelio galinio Zvaigzdés (pavary valdymas ant vairo pasuktas iki
galo), reikia Siek tiek atsukti B varztg, kad grandiné neperzengty paskutinés zvaigzdés. Jei grandiné
sunkiai nusileidzia ant mazo galinio Zvaigzdés, Siek tiek atsukite A varztg, kad suderintuméte
perjungimo grupe su maza zvaigzde. Jei kyla abejoniy arba pastebésite bet kokig anomalijg naudojimo
metu, leiskite dviratj patikrinti kompetentingam mechanikui.

PRIEKINIO RATUKO SU STEBULE BE GREITO ATLEIDIMO UZRAKTO MONTAVIMAS

|dékite priekinio rato stebule j Sake; jdékite dvi dantytas poverzles, po vieng i$ kiekvienos pusés,
jsitikinkite, kad dantys jsistato j specialig angg ant Sakés. Jdékite ir priverzkite du verzles, jsitikinkite,
kad ratas yra $akés centre. DEMESIO: prie$ naudojant dviratj visada patikrinkite, ar ratas yra tinkamai
pritvirtintas prie priekinés Sakés ir galiniy rémo Sakiy. Jei kyla abejoniy ar pastebésite bet kokig
anomalijg naudojimo metu, leiskite kompetentingam mechanikui patikrinti dvirat;.

PRIEKINE IR GALINE SVIESA

Dviratis yra apriupintas priekinémis ir galinémis baterijomis veikianciomis Sviesomis. Tiek priekinis, tiek
galinis zibintas jsijungia tiesiog paspaudus jungiklius ant zibinto.

KAIP NAUDOTI DVIRAT]

Sis elektrinis dviratis yra apripintas ,pedaly pagalbos sistema", kurig sudaro variklis, baterija ir pedaly
jutiklis. Svarbu zinoti, kad kai sistema yra jjungta, variklis teikia energijg tik pedaly sukimo metu. Kai
nustojate sukti pedalus, variklis iSsijungia ir elektriné pagalba pedalams nebeveikia. Visuose pedaly
pagalbos dviraiuose variklis iSsijungia ir elektriné pagalba sustoja, kai pasiekiama maksimali leistina



elektriniy dviraciy greitis - 25 km/h. Kai greitis nukrenta Zemiau Sios vertés, elektriné pagalba vél
isijungia, kol nustojate sukti pedalus.
Net ir stabdant, elektriné pagalba sustoja.

DVIRACIO |JUNGIMAS

Jjunkite dviratj paspausdami ,ON/OFF“ mygtuka ant ekrano. Pradékite sukti pedalus, kad aktyvuotuméte
pedaly pagalbg. Rekomenduojama pradéti létai ir palaipsniui didinti pedaly sukimo greit]. Variklis veikia
tik sukant pedalus; nustojus sukti pedalus arba stabdant, variklis sustoja.

DVIRACIO ISJUNGIMAS

ISjunkite dviratj paspausdami ,,ON/OFF“ mygtuka ant ekrano. Jsitikinkite, kad dviratis yra iSjungtas, kai
jis nenaudojamas. Rekomenduojama atjungti baterija.

EKRANAS (Ekranas gali skirtis priklausomai nuo pasirinktos konfigtracijos).

Dviratis yra aprupintas penkiais pedaly pagalbos lygiais, kuriuos galima pasirinkti ekrane. Su ekranu
jjungiamas dviratis, rodomas likusios baterijos jkrovos kiekis ir reguliuojama pedaly pagalba.

- Jjungimo mygtukas ,ON/OFF“ _ JJUNGIA IR ISJUNGIA DVIRAT|
- LED ,F-E“ _RODO LIKUSIOS BATERIJOS JKROVOS BUKLE.

- Mygtukas ,+ / - “ _ PASIRENKAMA PEDALY PAGALBA

- Lygis 1

- Lygis 2

- Lygis 3

- Lygis 4

- Lygis 5

Jjungus variklj per ,ON/OFF“ mygtuka, aktyvuojama pedaly pagalbos sistema. Pagalbos lygis yra i$
anksto nustatytas ,1“, Zemiausias. Norédami jj pakeisti: pradékite sukti pedalus ir stabilizuokite greitj;
paspauskite ,,+ arba - “ mygtukus, kad reguliuotuméte pagalbg iki norimo lygio.

BATERIJOS |JKROVOS RODIKLIS EKRANE

Kai jjungiate dviracio variklj ir pradedate sukti pedalus, ekrano ikona (,2") rodo momentine jkrova, o ne
faktine likusig jkrova. Jei vaZiuojate j kalng, kai variklis yra labiau apkrautas, rodiklis gali rodyti mazesne
likusig jkrovg (sumazéja ekrano zymés skaicius). Kai variklis sustoja, sustojimo ar inercijos metu (pvz.,
leidziantis nuo kalno) rodiklis gali rodyti didesne likusig jkrova. Geriausias momentas, norint nustatyti
likusig jkrova, yra pasiekus pastovy greitj ir vaziuojant tiesiu ir lygiu keliu po baterijos darbo
stabilizavimo.

AUTONOMIJA

DviraCio su pedaly pagalba nuvaziuojamas atstumas gali skirtis priklausomai nuo skirtingy naudojimo
salygy ir skirtingy svoriy, kuriuos reikia transportuoti. Jis yra apie 45-65 km (priklausomai nuo
pasirinktos konfiglracijos) ir turéty buti suprantamas kaip normalus dviracio su vidutine pedaly pagalba
naudojimas daugiausia lygiuose miesto keliuose. Taciau elektrinis variklis sunaudos daugiau energijos



esant staCioms jkalnéms, transportuojant sunkius daiktus, vaziuojant prie$ veéja, taip pat daznai
sustojant ir vél pradedant vaziuoti, todeél Zymiai sumazeés jprastai nuvaziuojamas atstumas.

LITIO BATERIJA

Po kiekvieno dvira€io naudojimo arba jei baterija yra iSsikrovusi, jkraukite baterija.

e Poilgo naudojimo baterijos talpa létai mazés.

e Neleiskite baterijai buti iSsikrovusiai ilgg laikg (maks. 10 dieny).

e Jei dviratis ilgg laikg nenaudojamas, jkraukite baterijg bent kartg per ménesj, kad
nesugadintuméte jos veikimo.

e Baterija turi buti laikoma vaikams nepasiekiamoje vietoje.

e Perbrauktas konteineris rodo, kad baterijos negali buti Salinamos su miesto atliekomis ar
paliktos aplinkoje. Baterijos yra surenkamos specialiai ir turi buti pristatytos j specialius atlieky
surinkimo centrus.

e Per didelis karstis kenkia baterijoms; todél venkite saulés poveikio.

e Venkite, kad baterijos buty smigiuojamos.

BATERIJOS |KROVIMO LAIKAS

Baterija yra i$ dalies jkrauta. Prie§ pirmg naudojima visiSkai jkraukite baterijg. VisiSkam litio baterijos
ikrovimui paprastai reikia 6 valandy.

Niekada nepalikite baterijos jkraunamos visg dieng ar visg naktj, virSijant maksimaly 6 valandy laika.
Baterija gali buti sugadinta. Kai dviratis yra jjungtas, per jungiklj galima patikrinti likusios jkrovos bukle
paspaudus mygtuka Salia indikatoriy. LED lemputés Sviecia taip:

4 LED lemputés: 100% likusi jkrova.

3 LED lemputés: 70% likusi jkrova.

2 LED lemputés: 40% likusi jkrova.

1 LED lemputé (raudona): iki 15% likusi jkrova (baterijg reikia kuo greiciau jkrauti).

BATERIJOS |[KROVIMAS

Po kiekvieno dviraio naudojimo rekomenduojama visada jkrauti baterijg. Nuolat jkraunant baterijg, jos
tarnavimo laikas pailgéja. Butina naudoti pridedamg jkroviklj ir laikytis jo nurodymy. Nenaudokite kity
jkrovikliy, kurie néra patvirtinti gamintojo ir/arba platintojo. Jie gali paZeisti baterijg ir sutrumpinti jos
tarnavimo laikg. Naudojant asmeninius priedus, kurie néra pridedami prie dviracio, jstatyminé garantija
automatiskai nustos galioti.

Baterijg galima jkrauti tiek paliekant jg ant dviralio, tiek nuimant. Prie$ jkraunant baterijg, atidziai
perskaitykite Sias instrukcijas ir laikykités jy proceso metu.

Naudokite tik pridedamg jkroviklj.

Laikykite tiek jkroviklj, tiek baterijg toli nuo vaiky ir naminiy gyvunuy.

e Jkrovimo operacija turi buti atliekama erdvioje, vésioje ir sausoje vietoje; toli nuo tiesioginiy
Silumos Saltiniy ir drégmes.

e Jei jkrovimo operacija atliekama su baterija, esancia dviracio viduje, jsitikinkite, kad ji yra tvirtai

ir stabiliai ant stovo ir iSjungta.

Jkrovimo metu normalu, kad jkroviklis susyla.

Neklokite jkroviklio.

Laikykite jkroviklio ir baterijos kiStukus visada Svarius ir sausus.

Nedrékinkite jkroviklio.

Nenaudokite jkroviklio ir/arba baterijos, jei jie yra pazeisti.

Visada pirmiausia prijunkite jkroviklj prie baterijos, o tada prie elektros lizdo.

Nejkraukite baterijos tiesioginiuose saulés spinduliuose.

Nenaudokite jkroviklio kitiems tikslams ar kitiems jrenginiams.

Jtampos kritimai jkrovimo cikly metu gali pazeisti baterija.

Visada pirmiausia prijunkite jkroviklj prie baterijos, o tada prie elektros lizdo.

Visada nuimkite jkroviklj nuo baterijos po jkrovimo.



KAIP JKRAUTI BATERIJA
Baterijg galima jkrauti tiek paliekant jg ant dviracio, tiek nuimant.

Padékite baterijg Salia elektros lizdo.

Prijunkite jkroviklj prie elektros.

Atidarykite gumos dangtelj ant baterijos ir prijunkite jkroviklj.

Prijunkite jkroviklj prie baterijos.

Padékite jkrovikljant zemés arba ant lygaus ir neslystancéio pavirsiaus ir prijunkite jj prie elektros.
Ant jkroviklio yra LED indikatorius. LED yra raudonas, kai baterija prijungta prie elektros ir yra
jikrovimo fazéje.

e Pilnai jkrauta baterija LED indikatorius taps zalias.

e Atjunkite jkroviklj nuo elektros, tada nuimkite kiStukg nuo baterijos.

e Jei baterija buvo iSimta, jdékite jg atgal j dviraCio vieta.

JKROVIKLIO PRIEZIURA

e Kai baterijos jkrovimas baigtas, pirmiausia atjunkite kabelj nuo 220V elektros lizdo, o véliau

baterijos maitinimo kabelj.

Laikykite jkroviklj sausoje ir Svarioje aplinkoje.

Jkroviklis nereikalauja jokios priezitiros.

Draudziama bet kokia jkroviklio atidarymas ar manipuliavimas.

Gedimo atveju kreipkités j techninés pagalbos centra.

e Jei kabelis yra pazeistas, pakeitima turi atlikti techninés pagalbos centras.

e Jei jkroviklio temperatira per daug pakyla (vir§ 65°C), atsiras nemalonus kvapas: nedelsiant
nutraukite jkrovimg ir kreipkités j techninés pagalbos centra.

jkraunama, jos talpa sumazéja labai maza procentine dalimi. Galima pratesti baterijos tarnavimo laika,
atidziai laikantis jkrovimo instrukcijy. Li¢io baterija neturi ,atminties”. Dalinis baterijos iSkrovimas ir
jkrovimas neturi jtakos nei veikimui, nei tarnavimo laikui. Todél galima jkrauti baterijg, net jei ji néra
visiSkai iSkrauta. Jei dviratis nebus naudojamas ilgg laika, vis tiek jkraukite baterijg bent kartg per
ménesj, palikdami jg jkrauti apie 4 valandas. Siuo atveju nekreipkite démesio j jkroviklio $viesas. Kai
baterija yra visiSkai iSkrauta, jg reikia nedelsiant jkrauti. Nenaudokite iSkrautos baterijos, bet nedelsiant
atlikite jkrovimo cikla. Siuo atveju atlikite ilgesnj jkrovimo cikla, apie 6 valandas, kad visiskai
aktyvuotuméte baterijg. Vieng ar du kartus per metus rekomenduojama naudoti dviratj, kol baterija
visikai igsikraus. Véliau ja visiskai jkraukite. Sis procesas turi teigiama poveikj baterijos tarnavimo laikui.

PRIEZIURA IR VALYMAS

Technologiniai pazangai padaré E-dviratj ir jo komponentus sudétingesnius nei anksciau, o inovacijy
tempas didéja. Su Siuo nuolatiniu evoliucija tampa butina, kad bet kokiam remontui ir/arba mechaninei
ir/arba elektrinei priezilrai kreiptis j autorizuotg techninés pagalbos centrg. |prastinei priezitrai ir
valymui laikykités Siy nurodymuy.

VARZTUY IR VERZLIY PRIVERZIMAS

Naudojimo metu, dél vibracijy, kai kurie varztai gali atsilaisvinti. Rekomenduojame periodiskai tikrinti
varzty priverzima. Nedelsiant pakeiskite bet kokig pazeistg ar prarastg dalj. Toliau pateikiama
priverzimo lentelé, taikoma jvairiy komponenty montavimui. Kiekvienam komponentui nurodytas
»minimali-maksimali“ intervalas, kuriame paprastai priverziami tie komponentai. Lentelé yra tik
orientaciné, nes, kaip minéjome, tiksly priverzimo laipsnj lemia daugybé veiksniy, tokiy kaip varzto
medziaga ir/arba sriegio tipas, medziagos, ant kurios veikiama, skerspjuviai ir storis, ir, Zinoma, daliy
medziaga, kurig reikia sujungti. Priverzimo momentai iSreiSkiami niutonmetrais; primename, kad norint
tinkamai atlikti Sig operacijg, bitina naudoti dinamometrinj raktg, kuris atsijungia, kai pasiekiamas
norimas momentas.



Priekinio stebulés verzlé: 20 - 27 Nm.
Galinio stebulés verzlé: 27 - 33 Nm.
Sédynés spaustukas: 7 - 22 Nm.

Rémo stabdis: 10 Nm.

Stabdziy kaladélé: 8 Nm.

Stabdziy kabelis: 5 Nm.

Pavary kabelis: 5 - 6 Nm.

Sédynés vamzdzio varztas: 10 - 14 Nm.
Vairo iSpléetimo varztas: 18 - 20 Nm.

Pavary perjungiklis ant Sakés: 12 - 15 Nm.
Priekinio perjungiklio varztas: 5 - 7 Nm.
Diskinio stabdzio apkabos varztas: 6 - 8 Nm.
Vairo tvirtinimas ant Sakés: 5 - 8 Nm.

Vairo tvirtinimas ant lenkimo: 5 - 8 Nm.
Valdymo elementai ant vairo lenkimo: 10 Nm.
Centrinio judesio krumpliaracio varztas: 32 - 50 Nm.
BSA judesio dangteliai: 70 Nm.

Pedalai: 34 - 40 Nm.

IVAZIAVIMO LAIKOTARPIS

Jusy dviratis bus efektyvesnis ir ilgiau iSliks optimalios buklés, jei pries nuolatinj ir intensyvy naudojima
atliksite jvaziavimo laikotarpj. Stabdziy ar pavary kabeliai, stipinai ir kitos mechaninés dalys gali
atsilaisvinti per pirmajj naudojimo laikotarpj ir gali prireikti apsilankymo techninés pagalbos centre
galutiniam reguliavimui. Sitlome po 30/35 valandy naudojimo ir vis tiek po pirmyjy 30 dieny patikrinti
elektrinj dviratj techninés pagalbos centre. Bet kokiu atveju, dél bet kokios problemos ar abejonés,
kurios negalite iSspresti patys, visada kreipkités | specializuotg techninés pagalbos centrg ir
nenaudokite dviracio, jei yra realiy ar tariamy anomalijy. Prie$ kiekvieng naudojimg patartina atlikti
mechanikos patikrinimg. Po kiekvieno ilgo ar sunkaus vaZziavimo nelygiais keliais, esant vandens ar
smélio poveikiui ir vis tiek kas 150 km, atlikite Siuos veiksmus.

e ISvalykite dviratj.

e Sutepkite granding, laisvg ratg, pavary perjungiklj paSalindami perteklinj aliejy. Galite
pasikonsultuoti su savo patikimu techniku dél geriausiy rinkoje esanciy tepaly ir priezitros
daZznumo.

e Patraukite priekinj stabdj ir judinkite dviratj pirmyn ir atgal, kad jsitikintuméte, jog viskas yra
tvarkoje. Jei kiekvieng kartg judant girdite dusly garsg, greiCiausiai yra problemy su vairu:
kreipkités j techninés pagalbos centra.

e Pakelkite priekinj ratg nuo Zzemeés ir pasukite jj j desine ir kaire, kad jsitikintumeéte, jog vairavimas
yra sklandus. Jei vairavimas yra standus, greiCiausiai yra problemy su vairu: kreipkités |
techninés pagalbos centra.

e sitikinkite, kad verzlés, varztai, uzraktai ir visi mechaniniai komponentai yra uzdaryti ir néra
susidévéje ir/arba pazeisti.

Dviratis ir jo mechaniniai komponentai yra veikiami nusidévéjimo. Medziagos, i$ kuriy jie pagaminti, turi
skirtingus gyvavimo ciklus. Rekomenduojama periodiSkai, bent kartg per metus, patikrinti dviratj, kad
jvertintuméte jo tinkamg veikimg ir komponenty nusidévéjimo bukle, ir, jei reikia, pakeisti
susidéveéjusius/pazeistus komponentus.

NUSILEIDUSI PADANGA

Nenaudokite dviraCio, jei padanga yra pradurta arba i$ dalies nusileidusi. Neskite dviratj ranka. Jei
padanga pradurta, atjunkite ratg nuo stebulés, kad jj pasalintuméte, ir iSleiskite padanga. Pasalinkite
padangg, jei reikia, naudodami padangos svirtj, kad jg iStrauktuméte isS ratlankio. IStraukite pradurta
kamerg ir pakeiskite ja. Siek tiek pripiiskite kamerg ir vél padékite padangg ant ratlankio, vir§ kameros.
BUkite atsargus, kad nesuspaustumeéte naujos kameros tarp ratlankio ir padangos. Pasukite rata, kad
jsitikintuméte, jog visa padanga yra tinkamai padéta ant ratlankio ir kad kamera yra visisSkai viduje. Létai
pripuskite iki rekomenduojamo slégio, tikrindami padangos padétj ant ratlankio. Vél padékite rata.



Jei kyla sunkumy, kreipkités j techninés pagalbos centrg, kuris atliks pakeitimg. Rekomenduojama Siai
operacijai naudoti tik padangos svirtj. PrieSingu atveju, naudojant atsuktuvg ar bet kokj kitg jrankj,
rizikuojate pradurti kamera.

DVIRACIO VALYMAS

Nuvalykite rémag minkStu skuduréliu, paSalinkite purvg drégnu skuduréliu ir neabrazyviniu valikliu.
Nenaudokite auksto slégio valymo priemoniy. Kruopsgiai iSdziovinkite visas dalis ir periodiSkai uztepkite
automobiliy vaska. Valykite plastikines dalis ir padangas vandeniu ir muilu, kruopsciai iSdziovinkite. Jei
naudojama drégnomis ar lietingomis dienomis, kruopsciai iSdziovinkite dviratj prie$ jj pastatydami.
Nelaikykite dviracio veikiamo drégmes, lietaus, tiesioginiy saulés spinduliy. Jei negalite jo pastatyti po
stogu, uzdenkite jj tamsiu vandeniui atspariu audiniu. Druska yra labai koroziné. Jei gyvenate ar
naudojate dviratj pakrantés zonose, rekomenduojama labai daznai plauti dviratj, kad paSalintuméte
druska, visada kruopsCiai iSdziovinkite ir uztepkite antikorozine priemone ant nepadengty daliy.
PeriodiSkai sutepkite centrinj judesj, laisvg ratg, grandine ir kitas dalis, kurioms to reikia. PeriodiSkai
tikrinkite varztus, verzles, uzraktus, kad jsitikintuméte, jog jie yra gerai priverzti.

DVIRACIO LAIKYMAS

Laikykite dviratj sausoje ir uzdengtoje vietoje, vengdami tiesioginés saulés, oro salygy ir druskos
poveikio. Jei planuojate nenaudoti dviracCio ilgg laikg, prie$ jj pastatydami atlikite pilng ir kruopsciag
valyma. IS dalies iSleiskite padangas ir, jei jmanoma, pakabinkite dviratj ir uzdenkite jj audiniu,
pageidautina medvilniniu. Nenaudokite plastikiniy audiniy. kraukite baterijg ir palaikykite jg jkrautg kartg
kas du meénesius, kad iSvengtumeéte visisko iSsikrovimo. Jsitikinkite, kad jkroviklis néra prijungtas nei prie
elektros, nei prie dviraCio. Rekomenduojama li¢io baterijos laikymo temperatira yra tarp 0°- 25° Venkite
laikyti baterijg per Saltose ar per karStose vietose. Nelaikykite baterijos su kondensato kaupimu, kuris
gali pazeisti, sukelti trumpa jungima ar korozijg baterijai.

GARANTIJA

Suteikiama garantija yra dveji metai nuo pirkimo datos, iSskyrus dalis, kurios yra veikiamos
nusidévéjimo. Garantija neapima daliy, kurios paprastai yra veikiamos nusidévéjimo, pazeidimy,
atsiradusiy dél smugiy, netinkamos priezilros, savavaliSsko daliy iSmontavimo ar manipuliavimo,
nesilaikymo instrukcijy, pateikty vadove dél transporto priemonés priezilros ir remonto. Bet kokios
problemos su garantijos dalimis turi buti pateiktos tik pardavéjui, o transporto priemoné turi buti lydima
savo garantijos. Primename, kad elektrinis dviratis laikomas tik pedaly pagalba. Bet kokia manipuliacija
ar produkto modifikacija nedelsiant panaikins transporto priemonés garantijg, be to, sumazins baterijos
autonomijg. DviraCio garantija neapima dazy pazeidimy, rudziy, korozijos ar vagystés. Suteikiama 12
ménesiy garantija dviraio baterijai, priklausomai nuo tinkamo naudojimo ir tinkamos prieziuros,
nurodytos vadove. Garantija nebus pripazinta, jei baterijos bus laikomos iSsekusiomis, pasibaigus ciklui
ir/arba netinkamai jkrautos. Garantijos prasyma jvertins gamintojas.

PRODUKTO SALINIMAS

Pasibaigus jo eksploatacijos laikui, Sio produkto negalima Salinti kartu su buitinémis atliekomis. Jj reikia
Salinti atskirai, laikantis vietiniy perdirbimo jstatymuy ir taisykliy.

Norédami gauti daugiau informacijos apie elektros ir elektroninés jrangos atlieky atskirto surinkimo
sistemas, kreipkités j vietos savivaldybés institucijg. Tokiu atveju Sis produktas bus saugiai aplinkai
pasalintas jgaliotame perdirbimo jrenginyje, o jo komponentai bus atgauti, perdirbti ir pakartotinai
panaudoti kuo efektyviau, laikantis 2002 m. sausio 27 d. Elektros ir elektroninés jrangos atlieky
direktyvos (2002/96/EB) reikalavimy. Laikantis aplinkosaugos taisykliy, privaloma naudotis elektros ir
elektroninés jrangos atlieky atskirto surinkimo sistemomis. Pastaba: elektros jrangos atliekos gali turéti
pavojingy medziagy, kurios, netinkamai pasalintos, gali buti kenksmingos aplinkai ir Zmoniy sveikatai.
Todeél butina specifiné elektros ir elektroninés jrangos atlieky Salinimo procedura. Visuose rinkoje
pateiktuose elektros ir elektroninés jrangos jrenginiuose yra pazymetas perbrauktas Siuksliy konteinerio
simbolis (pateiktas Zemiau). Simbolis rodo, kad pasibaigus jy eksploatacijos laikui, Siuos produktus
reikia Salinti atskirai nuo kity atlieky, siekiant uztikrinti jy visiS8kg atgavima ir saugy aplinkai Salinima.

PASTABA



Bendrove pasilieka teise keisti tiek teksta, tiek produktus be iSankstinio jspéjimo. Produkty grafinis
vaizdavimas (vaizdai ir apraSymai) yra skirtas tik produkto iliustravimui ir yra tik orientacinis.

PAGALBA
Kreipkités j savo pardavéjg arba pasirinkite ,Produkty pagalba“ Nilox svetainéje.

2006/66/EB DIREKTYVOS |GYVENDINIMAS

¢

Produktas veikia su baterijomis, kurios patenka j 2006/66/EB Europos direktyvos taikymo sritj ir kuriy
negalima Salinti su jprastomis buitinémis atliekomis. Informuokités apie vietines baterijy atskirto
surinkimo taisykles: tinkamas Salinimas padeda iSvengti neigiamy pasekmiy aplinkai ir sveikatai. Baterijg
reikia Salinti pasibaigus produkto eksploatacijos laikui. Atgavimo ir perdirbimo centrai gali atlikti
produkto iSmontavimg ir baterijos pasalinima.

TEISINGAS BATERIJOS SALINIMAS

Pagal 2014 m. kovo 14 d. Jstatyminj dekretg Nr. 49 ,2012/19/EB direktyvos dél elektros ir elektroninés
jrangos atlieky (EEJA) jgyvendinimas”.

2

Ant jrangos esantis perbrauktas Siuksliy konteinerio simbolis rodo, kad produktg pasibaigus jo
eksploatacijos laikui reikia surinkti atskirai nuo kity atlieky. Todél vartotojas turi pristatyti jrangg su
esminiais komponentais, pasibaigus jos eksploatacijos laikui, j tinkamus elektroniniy ir elektrotechnikos
atlieky atskirto surinkimo centrus arba grazinti jg pardavéjui perkant naujg lygiaverte jrangg, santykiu
vienas prie§ vieng arba vienas prie$ nulj, jei jrangos didziausia krastiné yra mazesné nei 25 cm.
Tinkamas atskirtas surinkimas, véliau nukreipiant jrangg perdirbimui, apdorojimui ir aplinkai saugiam
Salinimui, padeda iSvengti galimy neigiamy pasekmiy aplinkai ir sveikatai bei skatina medziagy, i$ kuriy
sudaryta jranga, perdirbimg. Netinkamas produkto Salinimas vartotojo atveju lemia administraciniy
baudy taikymg pagal 2014 m. kovo 14 d. Jstatyminj dekretg Nr. 49.

ATITIKTIES DEKLARACIJA

Deklaruojama, kad apraSytas produktas atitinka EMC 2014/30/EB direktyvg; LVD direktyvg; DM
direktyva; RoHS direktyva. Siame vadove pateikti vaizdai yra skirti tik iliustracijai. Bendrové neprisiima
atsakomybés uz netinkamg produkto naudojima. Bendroveé pasilieka teise keisti technologijas, jrangg ir
naudojimo vadova be iSankstinio jspé&jimo.

PAGAMINTA KINIJOJE

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Italija
www.nilox.com



Dél informacijos rasykite:
contact@esprinet.com
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Pirms &I produkta lietoSanas izlasiet un ieverojiet visus lietotaja rokasgramatas noradijumus.
Parliecinieties, ka saprotat un ievérojat droSibas noradijumus un bridinajumus, lai samazinatu traumu
risku. Lietotajs ir atbildigs par visam sekam, kas izriet no nepareizas elektriska velosipéda lietoSanas.
Triecieni, kritieni un kontroles zaudéSana var radit kaitéjumu cilvekiem un objektiem ap lietotaju.
Jebkura gadijuma paredziet trajektoriju un atrumu, ievérojot celu satiksmes noteikumus un
visneaizsargatakos celu satiksmes dalibniekus. Lietotajs ir atbildigs par visam sekam, kas izriet no
nepareizas produkta lietoSanas. Elektriska velosipéda Tpasniekam ir jaievéro vietégjie likumi, kas attiecas
uz produkta lietoSanu, pieméram, kiveres lietoSanu, atruma ierobezojumus un braukS$anas zonas.
Izplatitajs un pardeveéjs nav atbildigi par jebkadiem bojajumiem objektiem un/vai cilvékiem, kas radusies
produkta nepareizas lietodanas dé|. Kiveres lietodanas pienakums ir atkarigs no vietgjiem likumiem. Sis
produkts nav rotallieta. Nav piemérots bérniem, kas jaunaki par 14 gadiem (parbaudiet vietéjos likumus).
leteicams pieaugu$o uzraudziba lietotajiem, kas jaunaki par 18 gadiem. Sis transportlidzeklis nevar
parvadat vairak par vienu personu vienlaikus. Sis produkts nav paredzéts lieto$anai personam (ieskaitot
bérnus) ar ierobezotam fiziskam, sensoram vai mentalam sp€jam, vai ar nepietiekamu pieredzi un
zinaSanam par produktu, [T1dz bridim, kad vini ir apmaciti no personas, kas ir atbildiga par vinu dro$ibu.
Vienmér parbaudiet ritenu un akumulatora stavokli pirms produkta lietoSanas. Glabajiet akumulatoru
bérniem nepieejama vieta.

Tiri8anu un apkopi nedrikst uzticét bérniem bez pienacigas uzraudzibas. Glabajiet plastmasas
iepakojumu bérniem nepieejama vieta, lai izvairitos no nosmaksanas. Bérniem nevajadzétu spéléties ar
8o produktu. Lietotaja tiriSanu un apkopi nedrikst uzticét bérniem bez pienacigas uzraudzibas.
Izslédziet produktu un atvienojiet ierici no elektrotikla pirms apkopes veikSanas vai pirms akumulatora
nonems&anas. Nonemiet akumulatoru no transportlidzekla pirms ta utilizacijas. Produkts ir jaizslédz un
jaatvieno no elektrotikla pirms akumulatora nonems$anas. Akumulators ir jaiznicina saskana ar vietéjiem
likumiem. Pirms lietoSanas rupigi izlasiet lietoSanas instrukciju. Saglabgjiet to turpmakai lietoSanai.
Glabajiet rokasgramatu drosa vieta un nododiet to iesp&jamajiem jaunajiem 1pasniekiem. Lietotajs ir
atbildigs par visam sekam, kas izriet no nepareizas produkta lietoSanas. Tie, kas neievéro lietoSanas
instrukciju, riské zaudét produkta kontroli un riské nokrist ar nopietham sekam. Izplatitajs un pardeveéjs
nav atbildigi par jebkadiem bojajumiem objektiem un/vai cilvékiem, kas radusies produkta nepareizas
lietoSanas dé|. Produkts ir paredzéts vienas personas parvadasanai vienlaikus. Lietojiet produktu tikai
tad, ja tas ir laba stavokll. Produkta kontroles zaudésana lietoSanas laika var radit nopietnas sekas
lietotajam un citiem cilvékiem. Pilniba uzladéjiet akumulatoru pirms produkta lietoSanas. Elektriska
velosipéda 1pasniekam ir jaievéro vietgjie likumi, kas attiecas uz produkta lietoSanu, pieméram, kiveres
lietoSanu, atruma ierobezojumus un braukSanas zonas (parbaudiet vietéjos likumus). levérojiet Sis
rokasgramatas noradijumus, lai izvairitos no tehniskam problémam. Akumulators ir 81 produkta sirds.
Akumulators nedrikst but pilniba iztukSots un tam jabut pilniba uzladétam pirms katras lietoSanas.

NILOX ELEKTRISKA VELO

Cienrjamais Klient, Paldies, ka izvéléjaties elektrisko velosipédu "NILOX", kas pilniba izstradats un
samonteéts ltalija, ievérojot starptautisko kvalitates standartu EN15194:2018 un atbilstoSi direktivam



2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Elektriskie velosipedi (Electrically Power Assisted Cycle,
turpmak ar1 "EPAC") ir izslégti no Eiropas Direktivas 2013/168/UE, kas attiecas uz divu un tris ritenu
motorizeto transportlidzek|u homologaciju, un atbilst prasibam, kas noteiktas Ce|u satiksmes kodeksa
50. panta. ST definicija izslédz iespé&ju darbinat elektrisko motoru neatkarigi no pedalo3anas, parasti
izslédzot iespéju parvietoties, aktivizéjot akseleratoru. Italijas un Eiropas normativajas prasibas EPAC ir
noteiktas §adas funkcionalas Tpasibas.

e elektriska motora palidziba jasniedz tikai tad, kad velosipédists pedalo transportlidzek|a
virziena.

e palidziba tiek partraukta, tikiidz velosipédists partrauc pedaloSanu transportlidzekla virziena.

e saskana ar droSibas normam motora palidziba tiek partraukta, kad tiek aktivizéti bremzes.

e palidziba pakapeniski samazinas un beidzot tiek partraukta, kad transportlidzeklis sasniedz
maksimalo atrumu 25 km/h.

IEPAKOJUMS

Atveriet iepakojumu uzmanigi, lai nesabojatu velosipédu, un nonemiet aizsargus. Kasté atradisiet,
iepakotus plastmasas maisina, pedalus un akumulatora ladétaju ar savienojuma kabeli. Pirms izmetat
iepakojumu, parliecinieties, ka tas ir pilntba tukss un ka visas velosipéda dalas ir klat. leteicams saglabat
pilnu iepakojumu uz Tsu laiku. Pareizi utilizéjiet iepakojumu atbilstoSajos atkritumu savakSanas centros.
Velosipédam ir divas atslégas akumulatora nonems$anai. Atslégas ir nepiecieSamas, lai atblokétu
akumulatoru un iznemtu to no korpusa, ka arT lai ieslégtu velosipédu (skatit attiecigo sadalu). leteicams
vienu atslégu turét pie sevis velosipeda lietoSanas laika un otru glabat drosa vieta.

TEHNISKAS IPASIBAS

Térauda ramis ar amortizétu daksu
PedaloSanas palidziba ar elektrisko motoru
Motors: aizmuguréjais 36V*250W
Akumulators: 36V *10Ah (360Wh) litija
Nominalais atrums: apm. 25 km/h
Autonomija: I1dz 65 km

Akumulatora ladétajs: 100V-240V

Uzlades laiks: 6,5 stundas

Akumulatora uzlades cikli: apm. 700
Akumulatora korpuss: nonemams ar droSibas slédzeni
Maksimala kravnesiba: 100 kg

Parnesumi: Shimano 6 atrumi.

LIETOSANAS UN APKOPES ROKASGRAMATA

Pakapeniski iepazistieties ar savu velosipédu, ta aprikojumu un droSibas funkcijam, un praktizéjieties,
[1dz esat parliecinats, ka varat to pareizi lietot.

Labi iepazistoties ar velosipéda 1pasibam un ievérojot visparéjas pieklajibas un saprata normas, jus
jutisieties drosak ta lietoSanas laika. Neaizdodiet transportlidzekli tiem, kas nespéj to vadit.
Transportlidzekli nedrikst lietot nepilngadigas personas. Pedalojiet piesardzigi; pievérsiet uzmanibu
citiem velosipédistiem un neuzmanigiem autovaditajiem. Peda|ojiet, neparsniedzot savas fiziskas
spéjas. Vienmer valkajiet aizsargkiveri. Regulari parbaudiet velosipé€da mehaniskas dalas. leteicams
uzladet akumulatoru péc katras lietoSanas reizes. Ja tas netiek uzladéts, akumulators var tikt bojats. Ja
velosipéds netiek lietots ilgstosi, uzladéjiet akumulatoru vismaz reizi ménesl. Pirms elektriska
velosipéda lietoSanas parliecinieties, ka darbojas absoluti droSos apstak|os. Skruves, uzgriezni, slédzi
un visi mehaniskie komponenti ir ciesi pievilkti un nav nodilusi un/vai bojati. BraukSanas pozicija ir érta,
rupigi pielagojot sédekla un stires augstumu, lai nodroSinatu pareizu braukS$anas poziciju. Bremzes
darbojas efektivi. Riepas ir piepumpétas Iidz pareizajam spiedienam. Pedali ir pareizi pieskruvéti pie
pedalu klokiem. Jisu velosipéds ir paredzéets lietoSanai uz asfaltétiem un neasfaltétiem celiem; tas nav
piemérots bezceliem. Jebkura gadijuma ekstremala lietoSana var but bistama un rada lietot3ja
ekskluzivu atbildTbu par jebkadiem negadijumiem un traumam, kas radusas vinam vai treSajam
personam $ados gadijumos. Razotajs neuznemas nekadu atbildTbu par Sadiem produkta lietoSanas



veidiem. JUsu velosipéds ir paredzéts vienas personas parvadasanai vienlaikus un izturet kopéjo svaru
apméram 100 kg. RaZotajs neuznemas nekadu atbildibu par negadijumiem, kas radusies, ja velosipédu
vienlaikus lieto vairak neka viena persona, vai par parslogojumu vai arl par bagazu, kas nav drosi
piestiprinata pie piemérotiem bagazniekiem. Aizliegts izmantot piekabes un/vai aizmuguréjos ratus.
Regulari parbaudiet elektrisko velosipédu, lai nodroSinatu pareizu darbibu. Lietotajam ir pienakums
parliecinaties, ka visi komponenti nodroSina velosipéda pareizu darbibu. Ir svarigi uzturét bremzu
sistému vienmér efektivu un tiru no netirumiem, kas uzkrajusies lietoSanas laika uz cela. Lietotajs tiek
bridinats, ka vin§ uznemas personisku risku par traumam, bojajumiem un/vai zaudéjumiem, ja tiek
parkapti iepriek§ minétie nosacijumi, un garantija automatiski zaudé spéku. LietoSanas veidi, kas
at8kiras no tiem, kuriem EPAC ir paredzéts, ka arT jebkura iejauk3anas, kas maina jisu EPAC darbibu, ka
aprakstits, ir sodami un sodami saskana ar likumu un rada risku bojajumiem vai traumam. Nekada
gadijuma razotajs nevar tikt uzskatits par atbildigu par negadijumiem vai bojajumiem, kas radusies
EPAC neatbilstoSas lietoSanas vai izmainu vai iejaukSanas rezultata.

SATIKSMES NOTEIKUMI

Parliecinieties, ka akumulators ir labi nostiprinats sava korpusa un blokéts ar pievienoto atslegu.
Parliecinieties, ka bremzes darbojas pareizi. Parliecinieties, ka gaismas ierices darbojas pareizi. Saskana
ar likumu, velosipéda atrums, lietojot elektriska motora palidzibu, nedrikst parsniegt 25 km/h. Gadijuma,
ja Skérsojat udeni, parliecinieties, ka udens Iimenis nesasniedz elektriska motora augstumu.
Nepeda|ojiet bremzésanas laika. Izvairieties no nepartrauktas bremzésanas un atkartotas palaiSanas,
lai pagarinatu akumulatora darbibas laiku. PedaJojiet droSi. Vienmér valkajiet velosipéda kiveri, kas
atbilst regulai (ES) 2016/425. levérojiet ce|u satiksmes noteikumus. Pakapeniski palieliniet pedalosanas
palidzibas atrumu. Uzturiet pedaloSanas palidzibu aktivu uz kalnainiem celiem vai uz neasfaltétiem
celiem, lai pagarinatu akumulatora darbibas laiku un motora efektivitati. Pievérsiet uzmanibu riepu
spiedienam un brauk$anai pa mitriem, slideniem, netiriem celiem un jebkura gadijuma ar zemu sakeri;
ja sastopaties ar noraditajiem gadijumiem, brauciet I€ni vai stumiet velosipédu. Maksimala kravnesiba
(ieskaitot lietotaju) ir 100 kg, neparsniedziet So svaru. Péc elektriska velosipéda lietoSanas beigam
izsledziet visus sledzus (vispirms izslédziet displeju un péc tam akumulatoru). Neatstajiet velosipédu
paklautu mitrumam, lietum vai parmérigam karstumam. Nekad nemazgajiet velosipédu ar nepartrauktu
udens striklu. Nesegiet velosipédu ar plastmasas parklajumiem.

UZMANIBU

Velosipéda elektriskais motors darbojas ari ka stravas Jenerators. Més iesakam nemt véra ieprieks
minéto un, ja velosipéds tiek izmantots lejupcela, ja nogaze ir izteikta, samazinat atrumu, bremzéjot
velosipédu. Papildus droSibas jautajumam vadTtajam, tiks izvairits no augsta sprieguma attistibas, kas
varétu sabojat elektrisko vadibas bloku.

PEDALU PALIDZIBAS VELOSIPEDA DARBIBA

Sis ir PEDALU PALIDZIBAS VELOSIPEDS. Tas nozimé, ka, lai gan tas ir aprikots ar elektrisko motoru, lai
tas darbotos, lietotajam ir jamin pedali ka parastam velosipédam. Elektriskais motors palidz pedaliem,
padarot tos mazak nogurdinoSus un palielinot atrumu. Velosipédu var izmantot arm bez motora
palidzibas. Maksimalais atrums, ko var sasniegt ar pedalu palidzibas velosipédu, ir 25 km/h. Lai
aktivizetu pedalu palidzibu, ir nepiecieSams ieslégt velosipédu, izmantojot slédzi uz akumulatora, un
péc tam nospiest ON/OFF pogu uz displeja; uz stlres displeja iedegsies gaismas indikatori, kas norada,
ka akumulators ir uzladéts un velosipéds ir gatavs lietoSanai. Velosipéda lietoSanas laika, kad
akumulators zaudé uzladi, gaismas indikatori izslégsies pa vienam. Sakot minét pedalus, tiek aktivizéts
vadibas bloks, kas Jauj motoram iejaukties pedaju darbiba. Shimano 6 atrumu parnesums |auj vél vairak
pielagot pedalu attiecibu atbilstosi savam vajadzibam. Pedalu palidziba tiek partraukta bremzésanas
gadijuma vai ja parstaj minét pedalus (pieméram, lejupcela). Lai to atkal aktivizétu, pietiek atsakt minét
pedalus. Bremzé&Sanas laika lUdzu neminiet pedajus. Noradita autonomija ir paredzéta normalai
velosipéda lietoSanai pilsétas un/vai ciema marSrutos. Stavu kapumu un/vai smagu priekSmetu
parvadasanas gadijuma autonomija var ievérojami samazinaties. Ka jau ieprieks noradits, velosipédam
nav paredzets pievienot akseleratoru. Lietotaja IEmums pievienot akseleratoru nekavéjoties anulés
velosipéda garantiju un izbeigs ta velosipéda statusu. Braucot ar elektrisko pedalu palidzibas
velosipédu, jusu atrums ir ieverojami lielaks neka ar "parastu velosipedu". Esiet uzmanigaki un nemiet
véra atbilstoSus bremzésanas attalumus.



VELOSIPEDS

Velosipéds tiek piegadats atvérts ar uzstaditu sédekli un pagrieztu stari. Pedali ir jauzstada.
Akumulators nav pievienots. Lai to pareizi ievietotu un pievienotu, skatiet sadaju "pozicionésana".
Nonemiet aizsargus, péc tam iztaisnojiet un noreguléjiet sturi.

Lai noregulétu stdri, izmantojiet se8stura atslégu: atblokéjiet ekspanderu, kas atrodas stures stieni.
Novietojiet sturi veélamaja augstuma un virziena. Blokéjiet stures stieni, pievelkot ekspanderu. STOP
[nijai uz stlres stiena nevajadzetu but redzamai.

PEDALU UZSTADISANA

Pieskruvéjiet pedalus pie pedalu klokiem: LABAIS pedalis ir apziméts ar burtu "R" uz ass; pieskruvéjiet
80 pedali PULKSTENRADITAJA virziena uz LABO pedalu kloki (kédes pusé). KREISAIS pedalis ir
apziméts ar burtu "L" uz ass; pieskriivéjiet 3o pedali PRETPULKSTENRADITAJA virziena uz KREISO
pedalu kloki. Sakotnéji pieskruvéjiet pedalus ar rokam, péc tam pievelciet ar atslegu, lidz bez
parmérigas piespie$anas sasnhiedzat galéjo poziciju. UZMANIBU: rlpigi ievérojiet instrukcijas, lai
izvairtos no pedala un/vai pedalu kloka vitnes bojajumiem. Ja pedala kustibas laika tiek uztverta
jebkada anomalija, nekavéjoties partrauciet minét pedalus un Jaujiet velosipédu parbaudit
kompetentam mehanikim.

SEDEKLA REGULESANA

Pareiza sédekla reguléSana ir svariga kermena pozicijai pedalu minédanas laika un Jauj iegut labakos
rezultatus ar mazaku locitavu slodzi. Pirms lieto$anas izméginiet velosipédu un noregulgjiet sédekla
augstumu un lenki. Seédek|a augstums jaregulé atbilstosi kaju garumam. Augstums ir pareizs, ja, sézot,
sasniedzat pedali zemakaja pozicija ar papédi. Kaja jabut pilnigi taisnai. Regul&jiet augstumu saskana
ar Siem noradijumiem. Augstuma reguléSanas laikd vienmér ievérojiet STOP zimi (rievu) uz sédek|a
stiena. RIEVA JABUT VIENMER IEVADITA RAMJA CAURULE. Ja vélaties, lai sédeklis nebltu pilnigi
horizontals, bet ar nedaudz paceltu "degunu”, atlaidiet blokéSanu zem sédek|a un noreguléjiet lenki.
Pieskrivéjiet blokéSanu, lai sédeklis nekustétos. Pat nelielas izmainas sédekla pozicija var ietekmét
komfortu pedalu minéSanas laika. leteicams, katru reizi, kad vélaties veikt regulédanu, veikt tikai vienu
izmainu vienlaikus un pakapeniski, I1dz atrodat visértako un pareizako poziciju. Parliecinieties, ka
sédekla pozicijas reguléSanas skavas uzgriezni ir labi pievilkti. Velosip&ds ir aprikots ar atras blokéSanas
sédekla stieni; lai regulétu sédekli, atveriet blokéSanu, paceliet vai nolaidiet sédek|a stieni Iidz
vélamajam augstumam, parliecinoties, ka STOP ierobezojums nav redzams, pievelciet atras blokésanas
mehanismu un parliecinieties, ka svira ir labi pievilkta.

V-BRAKE BREMZU REGULESANA

Velosipéds ir aprikots ar V-BRAKE bremzem. Laba svira kontrolé aizmuguréjo bremzi. Kreisa svira
kontrolé priek$€jo bremzi. Lai regulétu V-BRAKE bremzes, ir nepiecieSams uzturét apméram 2 mm
attalumu starp bremzu kluciem un riteni. Abi bremzu kluci bremzé8anas brid1 vienlaicigi japieskaras
ritenim, neskarot parklajumu. ReguléSana javeic, izmantojot reguléSanas skruves uz bremzem. Ja rodas
Saubas vai tiek uztverta jebkada anomalija lieto$anas laika, |aujiet velosipeédu parbaudit kompetentam
mehanikim.

BREMZESANA

Izmantojiet priek8&jo bremzi, lai pakapeniski apstatos, bet nepalaujieties tikai uz to. Izmantojiet abas
bremzes (priek8€jo un aizmuguréjo) Ilidzsvarotai un droSai bremzésanai. Lietus vai dublu apstakjos
parliecinieties, ka bremzéjat ar lielaku priekslaicibu, lai kompensétu mazaku bremzésanas efektivitati.

LIETOSANA LEJUPCELA

Braucot garos lejupce|os, izvairieties no bremzu sviras turéSanas nospiestai ilgstosi, jo tas var parkarst
sistému un samazinat bremzésanas efektivitati. Bremzgjiet ar intervaliem, lai atdzesétu sistému.

TIRISANA UN VISPAREJA APKOPE



Izmantojiet mikstu un tiru dranu, lai nonemtu dublus, puteklus un sviedrus no bremzZu kluciem un diska.
bremzé8anas efektivitati. Izmantojiet tikai specialus bremzu disku tiriSanas Ilidzek|us. Regulari tiriet
bremZu sviras, lai nonemtu uzkratos puteklus un netirumus. Nekad neuzklgjiet ellu vai smérvielu uz
bremZu diskiem vai klu€iem, jo tas nopietni ietekmétu bremzésanas spéju. Ja hidrauliska sistéma Skiet
stingraka vai mikstaka neka parasti, var but nepiecieSams pievienot specifisku hidraulisko ellu bremzu
tipam. lzvairieties no parkarSanas. Neparspiléjiet ar bremzu ilgstoSu lietoSanu, Tpasi lejupcela.
ParkarSana var ietekmét bremzéSanas sistémas efektivitati. Veiciet periodiskas parbaudes, lai
parbauditu bremzu klu€u nodilumu, disku stavokli un hidrauliska Skidruma I[imeni. Vienmér ievérojiet
atruma ierobeZojumus un pielagojiet bremzésanu atbilstosi cela un satiksmes apstakliem. Hidrauliskie
disku bremzes ir viens no svarigakajiem jusu elektriska velosipéda droSibas elementiem. Pareiza
lietoSana un regulara apkope nodrosinas optimalu veiktspéju un ilgu bremzésanas sistémas kalposanas
laiku. Ja jums ir Saubas vai grutibas ar apkopi, nevilcinieties konsultéties ar kvalificétu tehniki.

PARNESUMA REGULESANA

Ja kédei ir grutibas uzkapt uz liela aizmuguréja zobrata (parnesuma vadibas svira uz stures pagriezta
[Tdz maksimumam), nedaudz atskruvéjiet B skrivi, izvairoties no kédes parvietoSanas pari pédéjam
zobrata. Ja kéde gruti nokapj uz mazo aizmuguréjo zobratu, nedaudz atskruvéjiet A skruvi, lai saskanotu
parnesuma grupu ar mazo zobratu. Ja rodas Saubas vai tiek uztverta jebkada anomalija lietoSanas laika,
Jaujiet velosipédu parbaudit kompetentam mehanikim.

RITENA UZSTADISANA AR UZMOZGU BEZ ATRAS ATBRIVOSANAS BLOKESANAS

parliecinoties, ka zobs ieiet paredzetaja cauruma uz dak3as. levietojiet un pievelciet divas uzgrieznus,
parliecinoties, ka ritenis ir dak3as centrd. UZMANIBU: pirms velosipéda lieto$anas vienmér parbaudiet,
vai ritenis ir pareizi nostiprinats pie priek$€jas daksas un ramja aizmuguréjiem daksam. Ja rodas Saubas
vai jutama jebkada anomalija lieto8anas laika, |aujiet velosipédu parbaudit kompetentam mehanikim.

PRIEKSEJA UN AIZMUGUREJA GAISMA



Velosipéds ir aprikots ar priek$éjo un aizmuguréjo gaismas sistému, kas darbojas ar baterijam. Gan
priek$éjais, gan aizmuguréjais lukturis tiek ieslégts tiesi, nospiezot slédzus uz luktura.

KA LIETOT VELOSIPEDU

Sis elektriskais velosipé&ds ir aprikots ar "pedalu asistéSanas sistému", kas sastav no motora, baterijas
un pedalu sensora. Ir svarigi zinat, ka, kad sistéma ir ieslégta, motors nodrosina energiju tikai tad, kad
tiek pedalots. Kad pedaloSana tiek partraukta, motors izslédzas un elektriska pedalu asistéSana tiek
partraukta. Visos pedalu asistéSanas velosipédos motors izslédzas un elektriska asistéSana apstajas,
kad tiek sasniegts maksimalais atlautais atrums elektriskajiem velosipédiem - 25 km/h. Kad atrums
samazinas zem 8T vértibas, elektriska asistéSana atsakas, [1dz pedaloSana tiek partraukta.

ArT bremzéSanas gadijuma elektriska asistéSana apstajas.

VELOSIPEDA IESLEGSANA

leslédziet velosipédu, nospiezot "ON/OFF" pogu uz displeja. Saciet pedalot, lai aktivizétu pedalu
asistéSanu. leteicams sakt Ienam un pakapeniski palielinat pedalosanas atrumu. Motors darbojas tikai
pedalojot; partraucot pedaloSanu vai bremzé&jot, motors apstajas.

VELOSIPEDA IZSLEGSANA

Izsleédziet velosipédu, nospiezot "ON/OFF" pogu uz displeja. Parliecinieties, ka velosipéds ir izsleégts,
kad tas netiek lietots. leteicams atvienot bateriju.

DISPLEJS (Displejs var atskirties atkariba no izveleta aprikojuma).

Velosipéds ir aprikots ar pieciem pedalu asistéSanas Iimeniem, kurus var izvéléties uz displeja. Ar
displeju var ieslegt velosipédu, redzét atlikusas baterijas uzlades daudzumu un regulét pedalu
asistésanu.

- leslégdanas poga "ON/OFF" _ [ESLEDZ UN IZSLEDZ VELOSIPEDU
- LED "F-E" _ NORADA ATLIKUSIS BATERIJAS UZLADES STAVOKLI.
- Poga "+ /- " _IZVELAS PEDALU ASISTESANU

- Limenis 1

- Limenis 2

- Limenis 3

- Limenis 4

- Limenis 5

lesledzot motoru ar "ON/OFF" pogu, tiek aktivizéta pedalu asistédanas sistéma. Asistédanas limenis ir
ieprieks iestatits uz "1", viszemako. Lai to mainitu: saciet pedaot un stabilizéjiet atrumu; nospiediet "+
vai -" pogas, lai regulétu asistéSanu veélamaja limenr.

BATERIJAS UZLADES NORADE UZ DISPLEJA
Kad velosipéda motors tiek ieslégts un sak pedalot, aktivizéjot motoru, ikona ("2") uz displeja norada

momentano uzlades limeni, nevis faktisko uzlades pieejamibu. Kalnainos celos, kad motors ir vairak
noslogots, indikators var paradit samazinatu atlikusas uzlades Iimeni (samazinas displeja joslu skaits).



Kad motors ir apstajies, apstasanas vai inerces kustibas gadijuma (pieméram, lejupcela) indikators var
paradit lielaku pieejamo uzlades limeni. Tapéc vislabakais bridis, lai noteiktu atlikusas uzlades
daudzumu, ir sasniedzot stabilu atrumu un uz taisna, lI1dzena cela péc baterijas darba stabilizéSanas.

AUTONOMIJA

Velosipéda nobraukuma autonomija ar pedalu asistéSanu var mainities atkariba no dazadiem lietoSanas
apstakliem un dazadiem parvadajamiem svariem. Ta tiek Iésta apméram 45-65 km (atkariba no izvéléta
aprikojuma) un ir paredzéta normalai velosipéda lietoSanai ar vidéju pedalu asistéSanu galvenokart uz
[ldzenam pilsétas celiem. Tomér elektriskais motors patérés vairak energijas stavos kapumos, smagu
priekSmetu parvadasana, braucot pret véju, ka arl atkartotas apstasanas un atsakSanas gadijumos,
ievérojami samazinot parasti nobraucamo attalumu.

LITIJA BATERIJA

Péc katras velosipéda lietoSanas vai ja baterija ir iztukSota, veiciet baterijas uzladi.

e Pec ilgstoSas lietoSanas baterijas kapacitate Ienam samazinasies.

e Neatstajiet bateriju iztukSotu uz ilgu laiku (maks. 10 dienas).

e ligstoSas velosipéda neizmantoSanas gadijuma uzladé€jiet bateriju vismaz reizi meénesi, lai
nekompromitétu tas darbibu.

o Baterija jaglaba bérniem nepieejama vieta.

e Parsvitrotais konteiners norada, ka baterijas nedrikst izmest sadzives atkritumos vai atstat vide.
Baterijas ir paklautas 1pasai savak3anai un tas janogada atbilstodajos atkritumu savaksanas
centros.

e Parmerigs karstums boja baterijas; tapéc izvairieties no saules iedarbibas.

e lzvairieties no bateriju triecieniem.

BATERIJAS UZLADES LAIKS

Baterija tiek piegadata dal€ji uzladeta. PilnTba uzladgjiet bateriju pirms pirmas lietoSanas. Pilnigai litija
baterijas uzladei parasti nepiecieSamas 6 stundas.

Nekad neatstajiet bateriju uzlades rezima veselas dienas vai naktis, parsniedzot maksimalo 6 stundu
laiku. Baterija var tikt bojata. Kad velosipéds tiek ieslégts, ar slédzi var parbaudit atlikusas uzlades
stavokli, nospiezot pogu blakus indikatoriem. LED gaismas iedegas $adi.

e 4 LED gaismas iedegtas: 100% atlikusa uzlade.

e 3 LED gaismas iedegtas: 70% atlikusa uzlade.

e 2 LED gaismas iedegtas: 40% atlikusa uzlade.

e 1LED (sarkana) iedegta: I1dz 15% atlikusa uzlade (baterija jauzladeé péc iespéjas atrak).

BATERIJAS UZLADE

Péc katras velosipéda lietoSanas ir ieteicams vienmér uzladét bateriju. Baterijas uzturésana pilniba
uzladéta stavoklt pagarina tas kalposanas laiku. Ir nepiecieS§ams izmantot komplekta ieklauto ladétaju
un ievérot uz ta noraditas instrukcijas. Nelietojiet citus ladétajus, kas nav apstiprinati razotaja un/vai
izplatitaja. Tie varizraisit baterijas bojajumus un samazinat tas kalpoSanas laiku. lzmantojot personiskos
aksesuarus, kas nav iek|auti velosipeéda komplekta, likumiska garantija automatiski zaudes speku.
Bateriju var uzladét gan atstajot to uz velosipéda, gan nonemot to. Pirms baterijas uzlades rupigi izlasiet
Sis instrukcijas un ievérojiet tas uzlades procesa.

Izmantojiet tikai komplekta iek|auto ladétaju.

Turiet gan ladétaju, gan bateriju talu no bérniem un majdzivniekiem.

Uzlades operacija javeic plasa, vésa un sausa vieta; talu no tieSiem siltuma avotiem un mitruma.
Ja uzlade notiek ar bateriju, kas atrodas velosipéda, parliecinieties, ka velosipéds ir stingri
nostiprinats uz stativa un izslégts.

Uzlades laika ir normali, ka ladetajs sasilst.

e Neklgjiet ladetaju.



Uzturiet |1adétaja un baterijas spraudnus un kontaktus vienmeér tirus un sausus.
Neslapiniet ladétaju.

Nelietojiet ladétaju un/vai bateriju, ja tie ir bojati.

Vienmer vispirms pieslédziet 1adétaju baterijai un péc tam pie stravas avota.
Neveiciet uzlades procesu tieSos saules staros.

Nelietojiet [adetaju citiem mérkiem vai citiem iericém.

Sprieguma kritumi uzlades ciklu laika var sabojat bateriju.

Vienmer vispirms pieslédziet ladeétaju baterijai un péc tam pie stravas avota.
P&c uzlades vienmér nonemiet Iadetaju no baterijas.

KA UZLADET BATERIJU
Bateriju var uzladét gan atstajot to uz velosipéda, gan nonemot to.

Novietojiet bateriju tuvu stravas avotam.

Pieslédziet 1adétaju pie stravas.

Atveriet gumijas vacinu uz baterijas un pieslédziet ladéetaju.

Pieslédziet ladetaju baterijai.

Novietojiet ladétaju uz zemes vai uz lidzenas un neslidoSas virsmas un pieslédziet to pie
elektribas.

Uz ladetaja ir LED indikators. LED ir sarkans, kad baterija ir pieslegta pie stravas un tiek uzladéta.
e Pilnigas uzlades gadijuma uzlades stavok|a indikators k|Us zals.

e Atvienojiet Iadétaju no stravas, péc tam nonemiet spraudni no baterijas.

o Ja baterija ieprieks tika iznemta, ievietojiet to atpaka) velosipeda.

LADETAJA APKOPE

e Kad baterijas uzlade ir pabeigta, vispirms atvienojiet kabeli no 220V stravas avota un péc tam

baterijas baroSanas kabeli.

Uzglabajiet ladétaju sausa un tira vide.

Ladétajam nav nepiecieSama apkope.

Jebkura ladétaja atvérSana vai manipulacija ir aizliegta.

Bojajumu gadijuma sazinieties ar servisa centru.

Ja kabelis ir bojats, ta nomainu javeic servisa centra.

e Ja ladétaja temperatiura parsniedz 65°C, bus jutama nepatikama smaka: nekavéjoties
partrauciet uzladi un sazinieties ar servisa centru.

Pat ja baterija tiek pareizi uzturéta, ta nav muZiga. Katru reizi, kad baterija tiek iztukSota un uzladéta,
tas kapacitate samazinas par Joti mazu procentu. Baterijas kalpoSanas laiku var pagarinat, rapigi
ievérojot uzlades instrukcijas. Litija baterijai nav "atminas". Daléja baterijas iztukSoSana un uzlade
neietekmé ne tas veiktspé€ju, ne kalpoSanas laiku. Tapéc bateriju var uzladét ari tad, ja ta nav pilniba
iztukSota. Ja velosipéds netiek izmantots ilgaku laiku, bateriju tomér jauzladé vismaz reizi ménesi,
atstajot to uzladei apméram 4 stundas. Saja gadTjuma nenemiet véra ladétaja gaismas. Kad baterija ir
pilnTba iztukSota, ta nekavéjoties jauzlade. Neatstajiet iztukSotu bateriju neizmantotu, bet nekavéjoties
veiciet uzlades ciklu. Saja gadijuma veiciet ilgaku uzlades ciklu, apméram 6 stundas, lai nodrosinatu
pilnigu baterijas aktivizaciju. Vienu vai divas reizes gada ieteicams izmantot velosipedu Iidz baterija
pilnTba iztuk$ojas. Péc tam pilniba uzladéjiet to. Sis process pozitivi ietekmé baterijas kalpo3anas laiku.

APKOPES UN TIRISANA

Tehnologiskie sasniegumi ir padarijusi E-Bike un tas komponentes sarezgitakas neka agrak, un inovaciju
temps pieaug. Ar o nepartraukto attistibu ir batiski, lai jebkura remonta un/vai mehaniskas un/vai
elektriskas apkopes gadijuma sazinatos ar autorizétu servisa centru. Parastas apkopes un tirisanas
darbiem ieverojiet Sadus noradijumus.

SKRUVJU UN UZGRIEZNU PIEVILKSANA



Lietojot velosipédu, vibraciju de|] dazas skruves var atslabt. leteicams periodiski parbaudit skruvju
pievilk§anu. Nekavéjoties nomainiet jebkuru bojatu vai pazaudétu daju. Zemak ir pievilkS8anas tabula,
kas japieméro dazadu komponentu montazai. Katram komponentam ir noradits "minimalais-
maksimalais" intervals, kura parasti tiek pievilkti Sie komponenti. Tabula ir tikai indikativa, jo precizu
pievilkSanas pakapi ietekmé daudzi faktori, pieméram, skrives materials un/vai vitnes tips, materiala
sekcijas un biezumi, uz kuriem tiek darits, un, protams, savienojamo dalu materials. Pievilk3anas
momenti ir izteikti NUtonmetros; atgadinam, ka, lai pareizi veiktu 8o operaciju, ir nepiecieSams
dinamometriskais atsléga, kas atslédzas, kad tiek sasniegts vélamais moments.

V==

e Priek$€ja rumbas uzgrieznis: 20 - 27 Nm.
e Aizmuguréja rumbas uzgrieznis: 27 - 33 Nm.
e Seédekl|a skava: 7 - 22 Nm.

e Bremze uz ramja: 10 Nm.

e Bremzu Kklucis: 8 Nm.

e Bremzu kabelis: 5 Nm.

e ParslegSanas kabelis: 5 - 6 Nm.

e Seédek]a stutes skruve: 10 - 14 Nm.

e Stlres expander skrave: 18 - 20 Nm.

e Parslédzéjs uz daksas: 12 - 15 Nm.

e PriekSeja parslédzéeja skriive: 5 - 7 Nm.

e Disku bremzes skavas skruve: 6 - 8 Nm.
e Stures stiprinajums uz daksas: 5 - 8 Nm.
e Stlres stiprinajums uz stures: 5 - 8 Nm.

Vadibas ierices uz stures: 10 Nm.
Kloka ass: 32 - 50 Nm.

e BSA ass vacini: 70 Nm.

e Peddli: 34 - 40 Nm.

IEVADPERIODS

Jusu velosipéds bis efektivaks un ilgak saglabas optimalu stavokli, ja pirms intensivas un nepartrauktas
lietoSanas bis ievadperiods. Bremzu vai parslégSanas kabeli, spieki un citas mehaniskas dalas var
atslabt pirmaja lietoSanas perioda, un var blt nepiecieSama servisa centra apmekléSana galigai
reguléSanai. leteicams péc 30/35 lietoSanas stundam un jebkura gadijuma péc pirmajiem 30 dienam,
parbaudTt elektrisko velosipédu servisa centra. Jebkura gadTjuma, ja rodas problémas vai Saubas, kuras
nevarat atrisinat pasi, vienmér sazinieties ar specializétu tehnisko servisa centru un nelietojiet
velosipédu, ja ir realas vai iespéjamas anomalijas. Pirms katras lietoSanas ir ieteicams veikt mehanisko
parbaudi. Péc katra gara vai gruta brauciena pa netirumiem, ddens vai smilSu iedarbibas gadijuma un
jebkura gadijuma ik péc 150 km, rikojieties sadi.

e Notiriet velosipédu.

o Ellojiet kédi, brivo riteni, parsledzeju, péc tam nonemiet lieko ejlu. Jus varat lugt padomu savam
uzticamajam tehnikim par labakajiem tirgu pieejamajiem el|loSanas lidzekliem un apkopes
biezumu.

o Pavelciet priekSéjo bremzi un parvietojiet velosipédu uz priekSu un atpakal, lai parliecinatos, ka
viss ir kartiba. Ja katra kustiba dzirdat blavu troksni, iesp&jams, ir problémas ar stiri: sazinieties
ar servisa centru.

e Paceliet priek$gjo riteni no zemes un pagrieziet to pa labi un pa kreisi, lai parliecinatos, ka stures
pagrieziens ir gluds. Ja stures pagrieziens ir stivs, iesp&€jams, ir problémas ar sturi: sazinieties
ar servisa centru.

e Parliecinieties, ka uzgriezni, skrives, stiprinajumi un visas mehaniskas un stiprinamas dalas ir
ciesi pievilktas un nav nodilusas un/vai bojatas.

Velosipéds un ta mehaniskas dalas ir pak|autas nolietojumam. Materiali, no kuriem tie ir izgatavoti, ir ar
dazadiem dzives cikliem. leteicams periodiski, vai vismaz reizi gada, parbaudit velosipédu, lai novertétu
ta pareizu darbibu un komponentu nolietojuma stavokli, un, ja nepiecieSams, nomainit
nolietotas/bojatas dalas.

PUMPETAS RIEPAS



Nelietojiet velosipédu, ja riepa ir caura vai dal€ji iztukSota. Vediet velosipédu ar roku. Ja riepa ir caura,
atvienojiet riteni no rumbas, lai to nonemtu, un iztukdojiet riepu. Nonemiet riepu, ja nepiecieSams,
izmantojot riepu sviru, lai to iznemtu no loka. Iznemiet caura kameru un nomainiet to. Nedaudz
uzpumpgjiet kameru un novietojiet riepu atpakal uz loka, virs kameras. Parliecinieties, ka jauna kamera
nav saspiesta starp loku un riepu. Pagrieziet riteni, lai parliecinatos, ka visa riepa ir pareizi novietota uz
loka un kamera ir pilntba iek8a. Lenam uzpumpéjiet I1dz ieteiktajam spiedienam, parbaudot riepas
novietojumu uz loka. Novietojiet riteni atpakal.

Gritibu gadijuma sazinieties ar servisa centru, kas veiks nomainu. Sai operacijai ieteicams izmantot
tikai riepu sviru. Pretéja gadijuma, izmantojot skruvgriezi vai jebkuru citu instrumentu, pastav risks
caurdurt kameru.

VELOSIPEDA TIRISANA

Notiriet rami ar mikstu dranu, nonemiet netirumus ar mitru dranu un neabrazivu tiriSanas l1dzekli.
Nelietojiet augstspiediena tiritajus. RUpigi nosusiniet visas dalas un periodiski uzklajiet automasinu
vasku. Notiriet plastmasas dalas un riepas ar udeni un ziepém, rupigi nosusiniet. Ja velosipéds tiek
izmantots mitras vai lietainas dienas, rlpigi nosusiniet velosipédu pirms ta novietoSanas. Neatstajiet
velosipédu paklautu mitrumam, lietum, tieSiem saules stariem. Ja nav iesp&jams to novietot drosiba,
parklajiet to ar tumsu Udensnecaurlaidigu parsegu. Sals ir |oti korozivs. Ja dzivojat vai izmantojat
velosipédu piekrastes zonas, ieteicams |oti biezi mazgat velosipédu, lai nonemtu sali, vienmeér rapigi
nosusiniet un uzklajiet pretrusas Iidzekli uz nekrasotam dalam. Periodiski ieellojiet centralo kustibu,
brivo riteni, k&di un citas dalas, kuram tas nepiecieSams. Periodiski parbaudiet skruves, uzgrieznus,
stiprinajumus, lai parliecinatos, ka tie ir ciesi pievilkti.

VELOSIPEDA UZGLABASANA

Uzglabajiet velosipédu sausa un parklata vieta, izvairoties no tieSas saules, laikapstakju un sals
iedarbibas. Ja planojat ilgstosi neizmantot velosipédu, pirms ta novietoSanas veiciet pilnigu un rapigu
tiriSanu. Puspumpéjiet riepas un, jaiesp&jams, pakariet velosipédu un parklajiet to ar kokvilnas parsegu.
Nelietojiet plastmasas parsegus. Uzladéjiet bateriju un uzturiet to uzladétu reizi divos ménesos, lai
izvairitos no pilnigas iztukSoSanas. Parliecinieties, ka ladétajs nav pieslégts ne pie stravas, ne pie
velosipéda. leteicama litija baterijas uzglabasanas temperatura ir no 0° Iidz 25° Izvairieties no baterijas
uzglabasanas parak aukstas vai karstas vietas. Neatstajiet bateriju ar kondensata uzkrajumiem, kas var
sabojat, izraisit issavienojumu vai korodét bateriju.

GARANTIJA

Garantija ir divi gadi no iegades datuma, iznemot dalas, kas paklautas nolietojumam. Garantija
neattiecas uz dalam, kas parasti pakjautas nolietojumam, bojajumiem, kas radusies triecienu de|,
nepareizu kopsSanu, patvaligu lietotaja veikto dalu demontaZu vai manipulacijam, neievérojot
instrukcijas, kas noraditas rokasgramata par transportlidzek|a apkopi un remontu. Jebkuras problémas
ar garantijas dalam jarisina tikai pie izplatitaja, un transportlidzeklim jabut pievienotam garantijai.
Atgadinam, ka elektriskais velosipéds ir tikai tas, kas ir ar pedalu asistenci. Jebkura produkta
manipulacija vai modifikacija nekavéjoties anulés transportlidzek|a garantiju, ka arf samazin

PRODUKTA UTILIZACIJA

Produkts nedrikst tikt utilizéts kopa ar sadzives atkritumiem péc ta dzives cikla beigam. Ta utilizacija
javeic atseviski, saskana ar vietéjiem likumiem un noteikumiem par parstradi.

Lai iegutu vairak informacijas par elektrisko un elektronisko iekartu atkritumu atseviSkas savaksanas
sistémam, sazinieties ar vietéjo pasvaldibas iestadi. Saja gadTjuma produkts tiks utilizéts videi nekaitiga
veida autorizeta parstrades iekarta, un ta komponenti tiks atguti, parstradati un atkartoti izmantoti
visefektivakaja veida, saskana ar elektrisko un elektronisko iekartu atkritumu direktivas (2002/96/CE)
prasibam, kas pienemta 2003. gada 27. janvarl. Saskana ar vides reguléjumu ir obligati jaizmanto
elektrisko un elektronisko iekartu atkritumu atseviSkas savak8anas sistémas. Piezime: elektrisko iekartu
atkritumi var saturét bistamas vielas, kas, ja netiek pienacigi utilizétas, var kaitét videi un cilvéku
veselibai. Tapéc ir bdtiski veikt specifisku elektrisko un elektronisko iekartu atkritumu utilizaciju.
Simbols ar parsvitrotu mobila atkritumu tvertni (noradits zemak) tiek uzlikts uz visam elektriskajam un



elektroniskajam iekartam, kas tiek laistas tirgu. Simbols norada, ka péc to dzives cikla beigam Sie
produkti jautilizé atseviski no citiem atkritumiem, lai nodroSinatu to pilnigu atgu$anu un videi nekaitigu
utilizaciju.

PIEZIME

Uznémums patur tiesibas veikt izmainas gan tekstd, gan produktos bez iepriek§€ja bridinajuma.
Produktu grafiska attéloSana (attéli un apraksti) ir veikta tikai produkta ilustréSanas nolukos un ir tikai
indikativa.

ATBALSTS
Sazinieties ar savu izplatitaju vai izvélieties "Produktu atbalsts" Nilox vietné.

2006/66/EK DIREKTIVAS ISTENOSANA

¢

Produkts darbojas ar baterijam, kas ietilpst Eiropas direktiva 2006/66/CE un kuras nedrikst utilizet kopa
ar parastiem sadzives atkritumiem. Informéjieties par vietéjiem noteikumiem attieciba uz bateriju
atsevisSku savak8anu: pareiza utilizacija lauj izvairities no negativam sekam uz vidi un veselibu. Baterija
jautilizé péc produkta dzives cikla beigam. AtglSanas un parstrades centri var veikt produkta
demontazu un baterijas nonems3anu.

PAREIZA BATERIJAS UTILIZACIJA

Saskana ar 2014. gada 14. marta LikumdoSanas dekrétu Nr. 49 “2012/19/EK direktivas par elektrisko un
elektronisko iekartu atkritumiem (EEIA) TstenoSana”.

2

Simbols ar parsvitrotu konteineru, kas noradits uz iekartas, norada, ka produkts pec ta dzives cikla
beigam jaatdala no citiem atkritumiem. Lietotajam janodod iekarta ar visiem butiskajiem komponentiem,
kas ir sasniegusi dzives cikla beigas, piemérotos elektrisko un elektronisko atkritumu atseviSkas
savaksanas centros, vai jaatdod to izplatitajam, iegadajoties jaunu ekvivalentu iekartu, attieciba viens
pret vienu, vai viens pret nulli iekartam, kuru lielakd mala ir mazaka par 25 cm. Pienaciga atseviska
savak8ana, lai nodroSinatu iekartas parstradi, apstradi un videi draudzigu utilizaciju, palidz izvairities
no iesp&jamiem negativiem efektiem uz vidi un veselibu, ka ar veicina materialu parstradi, no kuriem
iekarta ir izgatavota. Produkta nelikumiga utilizacija no lietotaja puses rada administrativo sodu
piemérosanu, saskana ar 2014. gada 14. marta LikumdoSanas dekrétu Nr. 49.

ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Tiek deklarets, ka aprakstitais produkts atbilst EMC direktivai 2014/30/EU; LVD direktivai; DM direktivai;
RoHS direkfivai. Saja rokasgramata esosie attéli ir tikai ilustrativiem nolGkiem. Uznémums neuznemas
atbildTbu par produkta nepareizu izmanto$anu. Uznémums patur tiesibas veikt izmainas tehnologija,
aprikojuma un lietoSanas rokasgramata bez iepriek$€ja bridinajuma.

RAZOTS KINA
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Olvassa el és kovesse a felhasznaldi kézikdnyv Osszes utasitdsat, miel6tt hasznalja ezt a terméket.
Gyb6z6djon meg arrdl, hogy megérti és kdveti a biztonsagi utasitdsokat és figyelmeztetéseket, hogy
csokkentse a sérlilés kockazatat. A felhasznalo felelés minden kbvetkezményért, amely a pedalsegéd
kerékpar helytelen hasznalatdbdl ered. Utkdzések, esések és az iranyitas elvesztése karosithatjdk a
felhasznald koriili személyeket és targyakat. Minden esetben el6re jelezze a palyat és a sebességet,
tiszteletben tartva a kozlekedési szabalyokat és a legsebezhetébb kdzlekedbket. A felhasznald felel6s
minden kdvetkezményért, amely a termék helytelen hasznalatabdl ered. A pedalsegéd kerékpar
tulajdonosanak ellenériznie kell és be kell tartania a helyi térvényeket a termék hasznalataval
kapcsolatban, beleértve a sisak hasznalatat, sebességkorlatozasokat és a jarhatd terlileteket. A
forgalmazo és az eladd nem felelés semmilyen targyakban és/vagy személyekben okozott karért, amely
a termék helytelen hasznalatabodl ered. A sisak hasznalatanak kotelezettsége a helyi térvények hatalya
ala tartozik. Ez a termék nem jaték. Nem alkalmas 14 év alatti gyermekek szamara (ellenérizze a helyi
torvényeket). Javasolt a felnétt felligyelete 18 év alatti felhasznaldk szamara. Ez a jarml nem szallithat
tobb mint egy személyt egyszerre. Ez a termék nem alkalmas olyan személyek (beleértve a
gyermekeket) szamara, akik csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességekkel rendelkeznek,
vagy akiknek nincs tapasztalatuk és ismeretlik a termékrél, amig egy felelés személy nem oktatja 6ket
a biztonsaguk érdekében. Mindig ellenérizze a kerekek és az akkumulator allapotat, mielétt hasznalja a
terméket. Tartsa az akkumulatort gyermekektél tavol.

A tisztitdst és karbantartdst nem szabad gyermekekre bizni megfelelé felligyelet nélkiil. Tartsa a
csomagolas mulanyagjat gyermekektdl tavol, hogy elkeriilje a fulladast. A gyermekek nem jatszhatnak
ezzel a termékkel. A felhaszndlé altal végzett tisztitast és karbantartast nem szabad gyermekekre bizni
megfeleld felligyelet nélkiil. Kapcsolja ki a terméket és huzza ki a készliléket az elektromos halézatbdl,
mielétt karbantartdst végezne vagy eltavolitand az akkumuldtort. Tavolitsa el az akkumulatort a
jarmdbél, miel6tt leselejtezi. A terméket ki kell kapcsolni és le kell valasztani az elektromos halézatrdl,
miel6tt eltdvolitand az akkumulatort. Az akkumuldtort a helyi torvényeknek megfeleléen kell
drtalmatlanitani. Olvassa el figyelmesen a haszndlati utasitast, miel6tt hasznélja. Orizze meg késébbi
hasznadlatra. Tegye a kézikdnyvet biztonsagos helyre, és adja at esetleges Uj tulajdonosoknak. A
felhasznald felelés minden kovetkezményért, amely a termék helytelen hasznalatabodl ered. Aki nem
tartja be a hasznalati utasitast, kockaztatja, hogy nem tudja iranyitani a terméket, és kockaztatja az
esést, amely sulyos kovetkezményekkel jarhat. A forgalmazé és az eladd nem felel6s semmilyen
targyakban és/vagy személyekben okozott karért, amely a termék helytelen hasznalatabdl ered. A
terméket egy személy szallitasara tervezték egyszerre. Hasznalja a terméket csak jo allapotban. A
termék hasznalata kdzben az iranyitas elvesztése sulyos kdvetkezményekkel jarhat a felhasznaléra és
mas személyekre. Toltse fel teljesen az akkumulatort, miel6tt hasznalja a terméket. A pedalsegéd
kerékpar tulajdonosanak ellenériznie kell és be kell tartania a helyi torvényeket a termék hasznalataval
kapcsolatban, beleértve a sisak hasznalatat, sebességkorlatozasokat és a jarhatd terlileteket
(ellenérizze a hatdlyos torvényeket). Kovesse a kézikényv utasitdsait, hogy elkeriilje a technikai
problémakat. Az akkumulator a termék szive. Az akkumulatort nem szabad teljesen lemeriteni, és
minden hasznalat el6tt teljesen fel kell tolteni.



NILOX PEDALSEGED KEREKPAR

Tisztelt Ugyfél, kdszonjiik, hogy a ,NILOX” pedalsegéd elektromos kerékpart valasztotta, amelyet teljes
egészében Olaszorszagban terveztek és szereltek 0ssze az EN15194:2018 nemzetk6zi minéségi
szabvanynak megfeleléen, és megfelel a 2006/42/EK; 2014/30/EU; 2011/65/EU iranyelveknek. A
pedalsegéd kerékparok (Electrically Power Assisted Cycle, tovabbiakban ,EPAC”) mentesiinek a
2013/168/EU eurdpai iranyelv aldl, amely a két- és haromkerek( motoros jarmUlvek jévahagydsara
vonatkozik, és megfelelnek a kdzuti kdzlekedési térvény 50. cikkében elbirt kovetelményeknek. Ez a
meghatdrozas kizdrja annak lehetéségét, hogy az elektromos motor fliggetlenll a pedalozastdl
m(ikédjon, Aaltaldban kizarva az aktivatorral torténé mozgds lehet6ségét. Az olasz és eurdpai
szabdlyozasok altal az EPAC szdmadra eléirt funkcionalis jellemz6k a kovetkezdk.

e az elektromos motor segitségét csak akkor kell biztositani, amikor a kerékpdaros a jarmd
el6rehaladasi iranyaba pedalozik.

e a segitség megszlnik, amint a kerékparos abbahagyja a pedalozast az elérehaladasi iranyba.

e a biztonsagi el6irasok szerint a motor segitsége megsz(linik a fékek mikodtetésével.

e asegitség fokozatosan cstkken, és végil megsz(inik, amikor a jarmd eléri a 25 km/h maximalis
sebességet.

CSOMAGOLAS

Ovatosan nyissa ki a csomagoldst, hogy ne sértse meg a kerékpart, és tavolitsa el a védSelemeket. A
dobozban mlanyag zacskdban talalja a pedalokat és az akkumulatortdltét a csatlakozokabellel. Miel6tt
kidobna a csomagolast, gy6z6djon meg arrdl, hogy teljesen Ures, és hogy a kerékpar minden része jelen
van. Javasolt a teljes csomagolds megérzése rovid ideig. Helyesen artalmatlanitsa a csomagolast a
megfelel szelektiv hulladékgy(ijté kézpontokban. A kerékparhoz KET kulcs tartozik az akkumulator
eltavolitdsahoz. A kulcsok az akkumuldtor kinyitdsdra és eltdvolitdsara, valamint a kerékpar
bekapcsolasara szolgdlnak (ldsd a megfeleld bekezdést). Javasolt egy kulcsot maganal tartani a
kerékpar haszndlata kdzben, a masikat pedig biztonsagos helyen tarolni.

MUSZAKI JELLEMZOK

e Acél vaz, rugos villa

e Pedalsegéd elektromos motorral

Motor: hatsé 36V*250W

Akkumuldtor: 36V *10Ah (360Wh) litium
Névleges sebesség: kb. 25 km/h
Hatétavolsag: akar 65 km
Akkumulatort6lté: 100V-240V

Toltési id6: 6,5 dra

Akkumulator toltési ciklusok: kb. 700
Akkumulator haz: biztonsagi zarral eltavolithatd
Maximalis teherbiras: 100 kg

Valtd: Shimano 6 sebesség.

HASZNALATI ES KARBANTARTASI KEZIKONYV

Fokozatosan ismerkedjen meg a kerékparjaval, annak felszerelésével és biztonsagi berendezéseivel, és
gyakoroljon, amig biztos nem lesz abban, hogy helyesen tudja hasznaini.

Ismerje meg jol a kerékparja jellemzdit, és tartsa be a kdzbs szabalyokat és jézan észt, hogy
biztonsagban érezze magat a hasznalat soran. Ne adja kdlcsdn a jarmlvet olyan személynek, aki nem
tudja kezelni. A jarmlvet nem szabad kiskordaknak haszndlni. Pedalozzon dévatosan; figyeljen mas
kerékparosokra és figyelmetlen autdsokra. Pedalozzon anélkil, hogy tullépné fizikai hatdrait. Mindig
viseljen véddsisakot. Rendszeresen ellendrizze a kerékparja mechanikajat. Javasolt az akkumulator
feltdltése minden hasznalat utan. Ha nem tdltik fel, az akkumulator kdrosodhat. Ha a kerékpart hosszu
ideig nem hasznaljdk, toltse fel az akkumulatort legaldbb havonta egyszer. Mielétt haszndlja a
pedalsegéd kerékpart, gy6z6djon meg arrdl, hogy teljes biztonsdgban mikédik. A csavarok, anyak,
rogziték és minden mechanikai alkatrész zarva van, és nem kopott és/vagy sériilt. A vezetési pozicid



kényelmes, szanjon idét a nyereg és a kormany magassaganak beallitdsara, hogy biztositsa a helyes
vezetési pozicidt. A fékek hatékonyan mikodnek. A gumik megfelelé nyomasra vannak fujva. A pedalok
megfeleléen vannak rogzitve a hajtdkarokhoz. A kerékparjat aszfaltozott és nem aszfaltozott Uton vald
haszndlatra tervezték; nem alkalmas terepre. Minden esetben az extrém hasznalat veszélyes lehet, és
kizarélag a felhasznalé feleléssége, ha balesetek és sériilések torténnek vele vagy harmadik
személyekkel ilyen esetekben. A gyartd nem vallal felel6sséget az ilyen termékhasznalatért. A
kerékparjat egy személy szallitdsdra tervezték egyszerre, és korilbellil 100 kg 6ssztomeg toleralasara.
A gyarté nem vallal felel6sséget a kerékpar egyidejl hasznalatdbdl tébb személy altal, tulterhelésbdl
vagy nem megfeleléen rogzitett csomagokbdl eredd balesetekért. Hatsé kocsik és/vagy pdtkocsik
hasznalata tilos. Rendszeresen ellenériztesse a pedalsegéd kerékpart, hogy biztositsa a megfeleld
m(ikodést. A felhasznald feleléssége, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy minden alkatrész biztositja a
kerékpar megfelelé mikddését. Fontos, hogy a fékrendszert mindig hatékonyan és tisztan tartsa a
kdzuti haszndlat sordn felhalmozddott szennyezédésektél. Felhiviuk a figyelmet arra, hogy a
felhasznalé személyes kockazatot vallal sériilések, kdrok és/vagy veszteségek esetén, ha megsérti a
fent emlitett feltételeket, és a garancia automatikusan érvényét veszti. Az EPAC tervezett hasznalatatdl
eltéré hasznalat, valamint minden beavatkozas, amely mddositja az EPAC m(koédéseét, a leirtak szerint,
jogilag biintetheté és szankcionalhatd, és kockazatot jelenthet karokra vagy sériilésekre. Semmilyen
esetben nem vonhaté felel6sségre a gyarté az EPAC nem megfelel§ hasznalatabdl eredé balesetekért
vagy karokért, vagy az EPAC-on végzett modositasok vagy beavatkozasok kdvetkeztében.

KOZLEKEDESI SZABALYOK

Ellenérizze, hogy az akkumulator jol régzitve van-e a helyén, és a mellékelt kulccsal lezarva van-e.
Ellendrizze, hogy a fékek megfeleléen mikodnek-e. Ellenérizze, hogy a vilagité berendezések
megfeleléen miikddnek-e. Torveny szerint a kerékpar sebessége az elektromos motor segitsegével
nem haladhatja meg a 25 km/h-t. Atkelés esetén ellendrizze, hogy a vizszint nem éri el az elektromos
motor magassagat. Ne pedalozzon fékezés kozben. Kerlilje a folyamatos fékezést és Ujrainditast, hogy
meghosszabbitsa az akkumuldtor élettartamat. Peddlozzon biztonsagosan. Mindig viseljen az (EU)
2016/425 szabdlyozasnak megfeleld kerékparos sisakot. Figyelien a kozlekedési szabalyokra.
Fokozatosan novelje a pedalsegéd sebességét. Tartsa aktivan a pedalsegédet emelked6n vagy
foldutakon, hogy meghosszabbitsa az akkumulator élettartamat és a motor hatékonysdgat. Figyeljen a
gumiabroncsok nyomasara és a kozlekedésre nedves, csuszds, piszkos és minden esetben alacsony
tapadasu utakon; ha ilyen esetekbe keril, kdzlekedjen lassan vagy tolja a kerékpart. A maximalis
teherbirds (beleértve a felhasznalét) 100 kg, ne lépje tul a teherbirast. A pedalsegéd kerékpar
haszndlatanak végén kapcsolja ki az 6sszes kapcsolot (elészér kapcsolja ki a kijelz6t, majd az
akkumulatort). Ne hagyja a kerékpart nedvességnek, esének vagy tulzott hének kitéve. Soha ne mossa
a kerékpart folyamatos vizsugarral. Ne takarja le a kerékpart miianyag boritassal.

FIGYELMEZTETES

A kerékpar elektromos motorja elvileg aramgeneratorként is mikodik. Javasoljuk, hogy tartsa szem
el6tt a fentieket, és lejtén torténé kerékpar hasznalat esetén, ha a lejtés meredek, lassitsa a sebességet,
tartsa fékezve a kerékpart. A vezetd biztonsaga mellett elkerlilheté a magas fesziiltség kialakulasa,
amely képes elégetni az elektromos vezérl6egységet.

AZ ELEKTROMOS RASEGITESU KEREKPAR MUKODESE

Ez egy ELEKTROMOS RASEGITESU KEREKPAR. Ez azt jelenti, hogy bar elektromos motorral van
felszerelve, a mikddéshez sziikséges, hogy a felhasznald pedalozzon, mint egy normal kerékparon. Az
elektromos motor segiti a pedalozast, kevésbé farasztova téve azt és ndvelve a sebességet. A kerékpar
motor rasegités nélkil is hasznalhatd. Az elektromos rdsegitésl kerékparral elérhetd maximalis
sebesség 25 km/h. Az elektromos rasegités aktivdlasdhoz be kell kapcsolni a kerékpart az
akkumuldtoron taldlhaté kapcsoldval, majd megnyomni az ON/OFF gombot a kijelzén; a kijelzén [évé
fényjelzdk vilagitani fognak, jelezve, hogy az akkumuldtor felt6ltve van és a kerékpar hasznalatra kész.
Ahogy hasznadlja a kerékpart és az akkumulator toltottsége csokken, a fények egyenként kialszanak. A
pedalozas megkezdésével aktivalddik a vezérléegység, amely lehetévé teszi a motor beavatkozasat a
peddlozasba. A mellékelt 6 sebességes Shimano valtd lehetévé teszi a peddlozasi ardny tovabbi
bedllitdsat az igények szerint. A pedalozasi rdsegités megszakad fékezéskor vagy ha abbahagyja a
pedalozast (példaul lejtén). Az Ujraaktivalashoz elegendd Ujra pedalozni. Fékezés kdzben kérjlik, ne



pedalozzon. Az emlitett hatdétav normal varosi és/vagy falusi kerékparhasznalatra vonatkozik. Meredek
emelkeddk és/vagy nehéz targyak szadllitasa esetén a hatotav jelentésen csdkkenhet. Mivel, ahogy mar
emlitettlik, ez egy kerékpar, nem tervezett gyorsitd hozzadaddsa. A felhasznald esetleges dontése a
gyorsitd bevezetésérél azonnal érvényteleniti a kerékpdr garancigjat, és megsziinteti a kerékpar
jellegét. Amikor elektromos rasegitésl kerékpart vezet, a sebessége jelentésen magasabb, mint egy
~hormal kerékparé”. Legyen fokozottan figyelmes és vegye figyelembe a megfelel féktavolsagokat.

A KEREKPAR

A kerékpar nyitott allapotban van szallitva, a nyereg felszerelve és a kormany elforditva. A pedalokat fel
kell szerelni. Az akkumulator nincs csatlakoztatva. A helyes behelyezéshez és csatlakoztatdshoz lasd
a ,pozicionalas” bekezdest. Tavolitsa el a vedGelemeket, majd igazitsa és allitsa be a kormanyt.

A kormany bedllitdsdhoz hasznaljon hatszdgkulcsot: oldja ki az expander-t a kormanyoszlopban. Allitsa
be a kormanyt a kivant magassagra és irdnyba. ROgzitse az oszlopot az expander visszacsavarasaval.
Az oszlopon Iévé STOP vonal nem lehet Iathato.

A PEDALOK FELSZERELESE

Csavarja be a pedalokat a hajtdkarokba: a JOBB pedal tengelyén egy ,R” betl talalhatd; ezt a pedalt
ORAJARASIRANYBA csavarja be a JOBB hajtékarba (lanc oldal). A BAL pedal tengelyén egy ,L” beti
talalhatd; ezt a pedalt ELLENORAJARASIRANYBA csavarja be a BAL hajtdkarba. Kezdetben kézzel
csavarja be a pedalokat, majd hlzza meg a kulccsal, amig nem eréltetve eléri a végallast. FIGYELEM:
kdvesse szigoruan az utasitasokat, hogy elkeriilje a pedal és/vagy hajtokar menetének sériilését. Ha
barmilyen rendellenességet észlel a pedal mozgasaban hasznalat kozben, azonnal hagyja abba a
pedalozast és ellenbriztesse a kerékpart egy hozzaérté szerelbvel.

A NYEREG BEALLITASA

A nyereg helyes bedllitdsa fontos a test helyzetéhez pedalozas kdzben, és lehetdvé teszi a legjobb
teljesitmény elérését az izliletek kisebb terhelésével. Hasznalat el6tt probalja ki a kerékpart és allitsa
be a nyereg magassagat és szogét. A nyereg magassagat a labak hosszahoz kell igazitani. A magasség
akkor megfeleld, ha llve eléri a legalsé helyzetben [évé pedalt a sarokkal. A [dbnak teljesen egyenesnek
kell lennie. Allitsa be a magasséagot ezek szerint az irdnyelvek szerint. A magassdag beallitdsakor minden
esetben tartsa be a nyeregcsé STOP jelzését (vonalat). A VONALNAK MINDIG BE KELL LENNI A
VAZCSOBEN. Ha a nyerget nem teljesen vizszintesen, hanem kissé megemelt ,orrdval” szeretné tartani,
lazitsa meg a nyereg alatti régzitést és allitsa be a szdget. Huzza meg Ujra a régzitést, hogy a nyereg
ne mozduljon el. A nyereg helyzetének valtoztatasa, még ha Kkicsi is, befolyasolhatja a pedalozas
kényelmét. Javasoljuk, hogy minden alkalommal, amikor beallitast szeretne végezni, csak egy
valtoztatast végezzen egyszerre és fokozatosan, amig megtaldlja a legkényelmesebb és helyesebb
poziciot. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a nyereg helyzetét szabalyozé bilincs anyai jol rogzitve vannak. A
kerékpar gyorsrogzitével ellatott nyeregcsé zarral van felszerelve; a nyereg beallitdsahoz nyissa ki a
rogzitést, emelje vagy slillyessze a nyeregcsovet a kivant magassagra, lgyelve arra, hogy a STOP hatar
ne legyen lathatd, hizza meg a gyorsrégzité mechanizmust és gy6z6djon meg arrél, hogy a kar jél meg
van huzva.

V-BRAKE FEKEK BEALLITASA

A kerékpar V-BRAKE tipusu fékekkel van felszerelve. A jobb kar a hatsé féket vezérli. A bal kar az els6
féket vezérli. A V-Brake fékek bedllitdsahoz korilbelll 2 mm tavolsagot kell tartani a fékpofak és a kerék
kozott. A két fékpofa egyidejlileg kell érintse a kereket fékezéskor, anélkiil, hogy érintené a boritast. A
bedllitast a fékeken taldlhatd allitécsavarokkal kell elvégezni. Kétség vagy barmilyen rendellenesség
észlelése esetén hasznalat kdzben ellendriztesse a kerékpart egy hozzaért6 szerelbvel.

FEKEZES
Haszndlja az elsé féket a fokozatos megdllashoz, de ne hagyatkozzon csak erre. Haszndlja mindkét

féket (els6 és hatso) a kiegyensulyozott és biztonsdgos fékezéshez. Es6 vagy sar esetén gy6z6djon
meg arrél, hogy el6re fékez, hogy kompenzadlja a fékezés csokkent hatékonysagat.



LEJTON TORTENO HASZNALAT

Hosszu lejtékdn torténd haladaskor kerlilje a fékkar folyamatos nyomva tartasat, mivel ez tulmelegitheti
a rendszert és csokkentheti a fékezés hatékonysagat. Fék intervallumokban, hogy lehltse a rendszert.

TISZTiTAS ES ALTALANOS KARBANTARTAS

Hasznaljon puha és tiszta kend6t a sar, por és izzadsag eltavolitdsdhoz a fékpofakrdl és a tarcsardl.
Kerlilje az agressziv kémiai olddszerek hasznalatat, amelyek karosithatjdk az alkatrészeket vagy
csOkkenthetik a fékezés hatékonysdgat. Csak specidlis tarcsafék tisztitdszereket hasznaljon.
Rendszeresen tisztitsa meg a fékkarokat, hogy eltdvolitsa a felgyllemlett port és szennyezddést. Soha
ne alkalmazzon olajat vagy ken6anyagot a féktarcsakra vagy a fékpofakra, mivel ez sulyosan rontana a
fékezési képességet. Ha a hidraulikus rendszer keményebbnek vagy lagyabbnak tlinik a normalnal,
szlkség lehet specidlis hidraulikus olaj hozzdaddsara a fék tipusdhoz. Keriilje a tulmelegedést. Ne
haszndlja tulzottan hosszu ideig a fékeket, kilondsen lejtén. A tulmelegedés rontja a fékrendszer
hatékonysagat. Végezzen rendszeres ellenérzéseket a fékpofak kopasanak, a tarcsak allapotanak és a
hidraulikus folyadék szintjének ellen6rzésére. Mindig tartsa be a sebességkorlatozasokat és igazitsa
fékezését a terep és a forgalom koriilményeihez. A hidraulikus tarcsafékek az elektromos kerékpar egyik
legfontosabb biztonsagi elemei. A helyes haszndlat és a rendszeres karbantartas optimalis
teljesitményt és hosszu élettartamot biztosit a fékrendszer szamara. Ha kétségei vagy nehézségei
vannak a karbantartassal kapcsolatban, ne habozzon konzultalni egy szakképzett technikussal.

A VALTO BEALLITASA

Ha a lanc nehezen emelkedik a hatsé nagy fogaskerékre (a kormanyon |évé valtd maximalis alldsban
van), enyhén lazitsa meg a B csavart, elkeriilve, hogy a lanc tullépjen az utolsé fogaskeréken. Ha a lanc
nehezen esik a hatsd kis fogaskerékre, enyhén lazitsa meg az A csavart, hogy a valtdcsoportot a kis
fogaskerékre igazitsa. Kétség vagy barmilyen rendellenesség észlelése esetén haszndlat kdzben
ellenériztesse a kerékpart egy hozzaértd szerelével.

KEREK OSSZESZERELESE GYORSKIOLDO NELKULI AGGYAL

Helyezze be az elsé kerék agyat a villa kozé; helyezze be a két fogazott alatétet, egyet-egyet mindkét
oldalra, ligyelve arra, hogy a fogazat a villa megfeleld nyildsaba illeszkedjen. Helyezze be és hlzza meg



a két anyat, Ggyelve arra, hogy a kerék a villa kdzepén legyen. FIGYELEM: a kerékpar hasznalata el6tt
mindig ellendrizze, hogy a kerék megfeleléen régzitve van-e az elsé villdhoz és a vaz hatsé villaihoz.
Kétség vagy barmilyen rendellenesség érzékelése esetén hasznalat kézben ellenériztesse a kerékpart
egy hozzaért6 szerelbvel.

ELSO ES HATSO LAMPA

A kerékpar akkumulatoros els6 és hatsé vilagitassal van felszerelve. Az els6 és hatsd lampa kozvetlendl
a lampan 1évé kapcsolok megnyomasaval kapcsolhaté be.

A KEREKPAR HASZNALATA

Ez az elektromos kerékpar "pedalsegité rendszerrel" van elldtva, amely egy motorbdl, egy
akkumulatorbdl és egy pedalérzékelébdl all. Fontos tudni, hogy amikor a rendszer be van kapcsolva, a
motor csak akkor biztosit energiat, amikor pedalozik. Amikor abbahagyja a pedalozast, a motor
kikapcsol, és megszlinik az elektromos pedalsegités. Minden pedalsegité kerékpar esetében a motor
kikapcsol, és az elektromos segités leall, amikor eléri az elektromos kerékparok szamara megengedett
maximalis sebességet, ami 25 km/h. Amikor a sebesség ezen érték ala csdkken, az elektromos segités
Ujraindul, amig abba nem hagyja a pedalozast.

A fékek hasznalata esetén is megszlnik az elektromos segités.

A KEREKPAR BEKAPCSOLASA

Kapcsolja be a kerékpart a kijelzén 1évé "ON/OFF" gomb megnyomasaval. Kezdjen el pedalozni a
pedalsegités aktivalasahoz. Javasolt lassan kezdeni, és fokozatosan ndvelni a pedalozasi sebességet.
A motor csak pedalozas kdzben m(ikodik; ha abbahagyja a pedalozast vagy fékez, a motor leall.

A KEREKPAR KIKAPCSOLASA

Kapcsolja ki a kerékpart a kijelzén 1évé "ON/OFF" gomb megnyomasaval. Gy6z4djon meg réla, hogy
amikor nem haszndlja, a kerékpar ki van kapcsolva. Javasolt az akkumulatort levalasztani.

KIJELZO (A kijelzé eltérhet a valasztott felszereltségtél fiiggden).

A kerékpar Ot pedalsegité szinttel van ellatva, amelyek a kijelzén valaszthatok ki. A kijelzével
bekapcsolhatd a kerékpar, megjelenitheté az akkumuldtor fennmaradd toltottsége, és beallithatd a
pedalsegités.

- "ON/OFF" bekapcsold gomb _ BEKAPCSOLJA ES KIKAPCSOLJA A K[EREKPART
- "F-E" LED _ JELZI AZ AKKUMULATOR FENNMARADO TOLTOTTSEGET.

- "+ [ -"gomb _KIVALASZTJA A PEDALSEGITEST

- 1. szint

- 2. szint

- 3. szint

- 4. szint

- 5. szint



A motor bekapcsolasaval az "ON/OFF" gomb megnyomasaval aktivalodik a pedalsegité rendszer. Az
alapértelmezett segitési szint "1", a legalacsonyabb. A mddositashoz: kezdjen el pedalozni és
stabilizalja a sebességet; nyomja meg a "+ vagy -" gombokat a kivant segitési szint beallitdsahoz.

AKKUMULATOR TOLTOTTSEG JELZESE A KIJELZON

Amikor bekapcsolja a kerékpar motorjat és elkezd pedalozni, a kijelzén 1évé ikon ("2") az aktudlis mért
toltottséget jelzi, nem pedig a tényleges rendelkezésre allé toltottséget. Emelkedén valé haladas
esetén, amikor a motor jobban terhel6dik, az indikator cstkkentett fennmaradd toltottséget mutathat
(csOkken a kijelz6n 1évé jelzések szama). Amikor a motor ledll, megadllds vagy tehetetlenségi
el6rehaladas esetén (példaul lejtén) az indikator nagyobb rendelkezésre all6 toltdttséget mutathat. A
legjobb id6pont a fennmaradé toltdttség megdllapitasara az, amikor elér egy dllandd sebességet, és
egy sik, egyenes Uton halad, miutan stabilizalta az akkumulator mikodését.

HATOTAVOLSAG

A kerékpar hatétavolsaga pedalsegitéssel valtozhat a kiilénb6z6 hasznalati korlilmények és a
szdllitandd kulénb6zd sulyok fliggvényében. Korilbellil 45-65 km-re becsiilheté (a valasztott
felszereltségtél fliggden), és normal varosi, féként sik terepen térténé kdzepes pedalsegitéssel torténé
hasznalatra értend6. Azonban az elektromos motor nagyobb teljesitményt fog felvenni meredek
emelkeddk, nehéz targyak szdllitdsa, szembeszélben vald haladas, valamint ismétlédé megallasok és
Ujrainduldsok esetén, jelentésen csokkentve a normalisan megtett tavolsagokat.

LITIUM AKKUMULATOR

Minden kerékparhasznalat végén vagy ha az akkumulator lemerdilt, téltse fel az akkumulatort.

e Hosszabb hasznalat utdn az akkumulator kapacitdsa lassan csokkenni fog.

¢ Ne hagyja az akkumulatort hosszu ideig lemeriilve (max. 10 nap).

e Hosszabb kerékpar leallds esetén havonta legaldbb egyszer toltse fel az akkumulatort, hogy ne
veszélyeztesse annak m(ikodését.

e Az akkumulatort tartsa tavol a gyermekektél.

e A jelzett konténer azt jelzi, hogy az akkumulatorokat nem lehet a varosi hulladékba dobni, sem
a kornyezetben elhagyni. Az akkumulatorok kildnleges gylijtés ala esnek, és a megfelel6é
Szelektiv Gyl(ijtékézpontokba kell 8ket vinni.

e A tulzott hé karositja az akkumulatorokat; ezért keriilje a napfénynek valé kitettséget.

e Keriilje, hogy az akkumulatorok Uitést kapjanak.

AZ AKKUMULATOR TOLTESI IDEJE

Az akkumulator részben feltdltve van. Toltse fel teljesen az akkumulatort az elsé hasznalat el6tt. A litium
akkumulator teljes feltoltéséhez altaldban 6 déra sziikséges.

Soha ne hagyja az akkumulatort teljes napokon vagy éjszakakon at téltésben, meghaladva a maximalis
6 6ras idétartamot. Az akkumuldtor karosodhat. Amikor a kerékpar be van kapcsolva, a kapcsoléval
ellenérizheti a fennmarado toltottségi allapotot az indikatorok melletti gomb megnyomasaval. A ledek
a kovetkezbképpen viladgitanak.

4 led vilagit: 100% fennmaradé toltottség.

3 led vilagit: 70% fennmarado toltottség.

2 led vilagit: 40% fennmaradé toltottség.

1 led (piros) vilagit: legfeljebb 15% fennmaradd toltottség (az akkumulatort mielébb fel kell
tolteni).

AKKUMULATOR TOLTESE

Minden kerékparhasznalat utan célszerl mindig feltdlteni az akkumulatort. Az akkumulator folyamatos
toltése meghosszabbitja annak élettartamat. Az akkumulator t6ltéséhez a mellékelt t61t6t kell hasznalni,
és be kell tartani a rajta feltlintetett utasitdsokat. Ne hasznaljon mas toltéket, amelyeket a gyartd



és/vagy forgalmazd nem hagyott jova. Ezek karosithatjak az akkumulatort és csokkenthetik annak
élettartamat. Ha személyes kiegészitéket hasznal, amelyek nem tartoznak a kerékparhoz, a térvényes
garancia automatikusan érvényét veszti.

Az akkumulatort a kerékpdron hagyva vagy eltavolitva is lehet tolteni. Az akkumulator toltése eldtt
alaposan olvassa el az alabbi utasitasokat, és kévesse azokat a folyamat soran.

e Csak a mellékelt tolt6t hasznalja.

e Tartsa a tolt6t és az akkumulatort tavol gyermekektél és hazidllatoktodl.

e A toltési mUlveletet tagas, hlivos és szaraz helyen kell elvégezni; kozvetlen héforrdsoktdl és
nedvességtél tavol.

e Ha a toltési mlveletet a kerékparba helyezett akkumulatorral végzi, gy6z6djén meg arrdl, hogy

az stabilan all a tamaszon és ki van kapcsolva.

Toltés kézben normalis, hogy a tolté felmelegszik.

Ne takarja le a tolt6t.

Tartsa a t0It6 és az akkumulator csatlakozoéit mindig tisztan és szarazon.

Ne nedvesitse meg a toltét.

Ne haszndlja a tolt6t és/vagy az akkumulatort, ha sériitek.

Mindig el6szor csatlakoztassa a t6ltét az akkumuldtorhoz, majd az dramforrashoz.

Ne végezze a toltési folyamatot kdzvetlen napfény alatt.

Ne hasznalja a tolt6t mas célokra vagy mas eszkdzokhoz.

Fesziiltségesés a toltési ciklusok soran karosithatja az akkumulatort.

Mindig el6sz0r csatlakoztassa a t01t6t az akkumulatorhoz, majd az aramforrashoz.

A toltés befejezése utan mindig tavolitsa el a t6ltét az akkumulatorrol.

HOGYAN TOLTSE FEL AZ AKKUMULATORT
Az akkumulatort a kerékpdaron hagyva vagy eltavolitva is lehet tolteni.

Helyezze az akkumulatort egy aramforras kdzelébe.

Csatlakoztassa a t61t6t az aramforrashoz.

Nyissa ki az akkumuldtoron 1évé gumifedelet, és csatlakoztassa a toltét.

Csatlakoztassa a tolt6t az akkumulatorhoz.

Helyezze a toltét a foldre vagy egy sik, csuszasmentes felliletre, és csatlakoztassa az
aramforrashoz.

A t0ltébn van egy LED jelz6. A LED piros, amikor az akkumuldtor csatlakoztatva van az
aramforrashoz és toltés alatt all.

o Teljes tOltés esetén a toltés allapotjelzdje zoldre valt.

e Huzza ki a tolt6t az dramforrasbdl, majd tavolitsa el a csatlakozdt az akkumulatorrdl.

e Ha kordbban eltavolitotta, helyezze vissza az akkumulatort a kerékparba.

A TOLTO KARBANTARTASA

e Amikor az akkumulator t6ltése befejez6dott, elészor hlizza ki a kdbelt a 220V-o0s dramforrasbdl,

majd az akkumulator tapkabelét.

Tarolja a t0lt6t szaraz és tiszta kdrnyezetben.

A t6lt6 nem igényel karbantartast.

A tolté barmilyen kinyitasa vagy manipulalasa tilos.

Hibak esetén forduljon a szervizkbzponthoz.

Ha a kabel sériilt, a cserét a szervizkdzpontnak kell elvégeznie.

e Ha a tolté hémérséklete tul magasra emelkedik (65°C folé), kellemetlen szagot fog érezni:
azonnal szakitsa meg a toltést, és forduljon a szervizkdzponthoz.

Még ha megfeleléen karbantartjak is, a téltheté akkumulator nem érokéletd. Minden alkalommal, amikor
az akkumulatort lemeritik és Ujratdltik, kapacitasa egy nagyon kis szazalékkal csdkken. Az akkumulator
élettartamat meghosszabbithatja, ha gondosan kdveti a toltési utasitdsokat. A litium akkumuldtornak
nincs "memoridja". Az akkumuldtor részleges lemeritése és Ujratoltése nem befolydsolja sem a
teljesitményt, sem az élettartamot. Ezért az akkumuldtort akkor is Ujrat6ltheti, ha nem teljesen lemerdilt.
Ha a kerékpart hosszl ideig nem haszndlja, az akkumuldtort legaldbb havonta egyszer toltse fel,



korllbelll 4 éran keresztil. Ebben az esetben ne vegye figyelembe a t6lté fényjelzéseit. Ha az
akkumulator teljesen lemertilt, azonnal toltse fel. Ne hagyja az akkumulatort lemeriilve hasznalaton
kivil, hanem azonnal végezzen egy tdltési ciklust. Ebben az esetben végezzen egy hosszabb toltesi
ciklust, korllbelll 6 éran keresztil, hogy az akkumulator teljesen aktivalédjon. Evente egyszer vagy
kétszer ajanlott a kerékpart addig hasznalni, amig az akkumulator teljesen lemertil. Ezutan teljesen
toltse fel. Ez a folyamat jotékony hatdssal van az akkumulator élettartamara.

KARBANTARTAS ES TISZTIiTAS

A technoldgiai fejl6édés a E-Bike és alkatrészei 6sszetettebbé valtak, mint kordbban, és az innovacid
Uteme novekszik. Ezzel a folyamatos fejlédéssel elengedhetetlen, hogy barmilyen javitas és/vagy
mechanikai és/vagy elektromos karbantartds esetén forduljon egy hivatalos szervizkézponthoz. A
szokdasos karbantartasi és tisztitasi mliveletekhez kdvesse az aldbbi utasitasokat.

CSAVAROK ES ANYAK MEGHUZASA

Hasznalat kézben, a rezgések miatt néhany csavar meglazulhat. Javasoljuk, hogy rendszeresen
ellenérizze a csavarok meghuzasat. Azonnal cserélje ki barmely sérlilt vagy elveszett alkatrészt. Az
alabbiakban egy meghuzasi tablazat talalhatd, amelyet kiilonb6z6 tipusu alkatrészek szereléséhez kell
alkalmazni. Minden alkatrészhez meg van adva az altalanosan alkalmazandd "minimum-maximum®"
tartomany, amelyhez azokat az alkatrészeket meg kell hizni. A tablazat csak tajékoztatd jellegd, mivel
szamos valtozo befolyasolja a kiilonb6zé csavarok pontos meghuzasi fokat, mint példaul a csavar
anyaga és/vagy a menet tipusa, az anyag szakaszai és vastagsagai, amelyeken dolgozik, és
természetesen az interfészek alkatrészeinek anyaga. A meghuzasi nyomatékok Newton-méterben
vannak kifejezve; emlékeztetliink arra, hogy a mlvelet helyes elvégzéséhez sziikséges egy
nyomatékkulcs, amely lekapcsol, amikor eléri a kivant nyomatékot.

Elsé agy anya: 20 - 27 Nm.

Hatsé agy anya: 27 - 33 Nm.

Nyereg bilincs: 7 - 22 Nm.

Fék a vazon: 10 Nm.

Fékbetét: 8 Nm.

Fékkabel: 5 Nm.

Valtékabel: 5 - 6 Nm.

Nyeregcsé csavar: 10 - 14 Nm.
Kormany expander csavar: 18 - 20 Nm.
Valté a valtofiilon: 12 - 15 Nm.

Els6 valté csavar: 5 - 7 Nm.

Tarcsafék nyereg csavar: 6 - 8 Nm.
Kormanycsatlakozé a villan: 5 - 8 Nm.
Kormanycsatlakozé a kormanyon: 5 - 8 Nm.
Kormanyon |évé vezérlék: 10 Nm.
Kbzépcsapagy hajtomi: 32 - 50 Nm.
BSA csapagyhaz: 70 Nm.

Pedalok: 34 - 40 Nm.

BEJARATASI IDOSZAK

A kerékparja hatékonyabb lesz, és hosszu ideig optimalis allapotban marad, ha folyamatos és intenziv
haszndlat el6tt bejaratdsi id6szakot tart. A fék- vagy valtokabelek, a kill6k és mas mechanikai
alkatrészek az els6 haszndlati id6szakban meglazulhatnak, és sziikség lehet egy szervizkdzpontban
végzett végleges bedllitdsra. Javasoljuk, hogy 30/35 déra haszndlat utan, és mindenképpen az elsé 30
nap utan, ellendriztesse az elektromos kerékpart egy szervizkézpontban. Minden esetben, barmilyen
probléma vagy kétség esetén, amelyet nem tud megoldani, mindig forduljon a szakosodott
szervizkdzponthoz, és ne hasznalja a kerékpart valds vagy feltételezett rendellenességek esetén.
Célszerl minden hasznalat elétt ellenérizni a mechanikat. Minden hosszu vagy nehéz tura utan,
terepen, viz vagy homok hatasanak kitéve, és mindenképpen minden 150 km utan, jarjon el az alabbiak
szerint.



e Tisztitsa meg a kerékpart.

e Kenje meg a lancot, a szabadonfutdt, a valtét, majd tavolitsa el a felesleges olajat. Kérjen
tandacsot megbizhatdé technikusatdl a legjobb kenéanyagokrdl és a karbantartas gyakorisagarol.

e HuUzza meg az elsé féket, és mozgassa a kerékpart el6re-hatra, hogy megbizonyosodjon arrdl,
hogy minden rendben van. Ha minden mozdulatnal tompa hangot hall, valészinlleg probléma
van a kormannyal: forduljon a szervizkézponthoz.

e Emelje fel az elsé kereket a foldrél, és forgassa jobbra-balra, hogy megbizonyosodjon arrdl,
hogy a kormanyzds sima. Ha a kormdnyzas merev, valdszinlileg probléma van a kormannyal:
forduljon a szervizkézponthoz.

e Gyb6z6djon meg arrdl, hogy az anyak, csavarok, rogziték és minden mechanikai alkatrész
szorosan zarva vannak, és nem kopottak és/vagy sériiltek.

A kerékpar és mechanikai alkatrészei kopasnak vannak kitéve. Az anyagok, amelyekbdl késziiltek,
kiilonbdz6 életciklusokkal rendelkeznek. Javasoljuk, hogy rendszeresen, vagy legaldbb évente egyszer
ellenérizze a kerékpart, hogy értékelije annak megfelel6 mikodését és az alkatrészek kopasanak
allapotat, és szlikség esetén cserélje ki a kopott/hibas alkatrészeket.

LAPOS GUMI

Ne hasznaélja a kerékpart, ha a gumiabroncs lyukas vagy részben lapos. Vigye kézzel a kerékpart. Ha
egy gumiabroncs lyukas, oldja ki a kereket az agybdl, hogy eltavolitsa, és engedje le a gumit. Tavolitsa
el a gumiabroncsot, esetleg egy gumiabroncs emel6vel segitve, hogy kivegye a kerékbél. Vegye ki a
lyukas bels6 csovet, és cserélje ki. Enyhén fujja fel a belsé csovet, és helyezze vissza a gumiabroncsot
a kerékbe, a belsé csé folé. Ugyeljen arra, hogy ne csipje be az Uj bels6 csdvet a kerék és a gumiabroncs
kdzé. Forgassa meg a kereket, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy a gumiabroncs teljesen a kerékben
van, és a belsd csé teljesen benne van. Lassan fujja fel a javasolt nyomasra, ellenérizve a gumiabroncs
helyzetét a kerékben. Helyezze vissza a kereket.

Ha nehézségei vannak, forduljon a szervizkdzponthoz, amely elvégzi a cserét. Javasoljuk, hogy ehhez
a mulvelethez kizardlag gumiabroncs emel6t haszndljon. Ellenkez6 esetben, ha csavarhizot vagy
barmilyen mas eszkdzt hasznal, fennall a veszélye, hogy kilyukasztja a belsé csovet.

A KEREKPAR TISZTIiTASA

Porolja le a vazat egy puha ruhaval, tavolitsa el a szennyez6déseket egy nedves ruhaval és nem abraziv
tisztitdszerrel. Ne hasznaljon magasnyomasu tisztitdt. Gondosan szaritsa meg az 0sszes alkatrészt, és
idénként alkalmazzon autdviaszt. Tisztitsa meg a mlianyag alkatrészeket és a gumiabroncsokat vizzel
és szappannal, gondosan szdritsa meg. Ha nedves vagy es6s napokon hasznalja, gondosan szaritsa
meg a kerékpart, mieldtt parkolna. Ne hagyja a kerékpart nedvességnek, esének, kozvetlen napfénynek
kitéve. Ha nem tudja fedett helyre vinni, takarja le egy sotét, vizalld ponyvaval. A s nagyon korroziv.
Ha tengerparti terlileteken él vagy hasznalja a kerékpart, javasolt gyakran mosni a kerékpart, hogy
eltavolitsa a sét, mindig gondosan szaritsa meg, és alkalmazzon rozsdamentesit6t a nem festett
alkatrészekre. Idénként zsirozza meg a kdzépcsapagyat, a szabadonfutdt, a lancot és az egyéb
szilkséges alkatrészeket. Rendszeresen ellenérizze a csavarokat, anyakat, rogzitéket, hogy
megbizonyosodjon arrél, hogy szorosan vannak meghuzva.

A KEREKPAR TAROLASA

Tartsa a kerékpart szaraz és fedett helyen, elkerlilve a kdzvetlen napfény, az id6jaras és a s6 hatdsat.
Ha hosszu ideig nem tervezi haszndlni a kerékpart, parkolas el6tt végezzen teljes és alapos tisztitast.
Félig engedje le a gumiabroncsokat, és ha lehetséges, akassza fel a kerékpart, és takarja le egy
lehetbleg pamut ponyvaval. Ne hasznaljon mianyag ponyvakat. Téltse fel az akkumulatort, és tartsa
feltoltve két havonta egyszer, hogy elkeriilje a teljes lemeriilést. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a toélté nincs
csatlakoztatva sem az aramforrashoz, sem a kerékparhoz. A litium akkumulator ajanlott tarolasi
hémérséklete 0°- 25° kdzott van. Kerlilje az akkumulator tul hideg vagy tul meleg helyen térténé
tarolasat. Ne tegye ki az akkumulatort hosszu ideig héforrasoknak (+35/40°). Ne hagyja az
akkumulatort kondenzaciés felhalmozddassal, amely karosithatja, rovidzarlatot okozhat vagy
korrodalhatja az akkumulatort.



GARANCIA

A garancia két év az vasarlas datumatdl, kivéve a kopasnak kitett alkatrészeket. A garancia nem terjed
ki a normal kopasnak kitett alkatrészekre

TERMEK ELTAVOLITASA

A termék életciklusanak végén ezt a terméket nem szabad a haztartasi hulladékkal egylitt eltavolitani.
A termék eltavolitasat kilon kell elvégezni, a helyi Ujrahasznositasi térvények és szabalyozasok szerint.
Tovabbi informaciokért az elektromos és elektronikai berendezések hulladékainak kilén gydjtési
rendszereir6l, vegye fel a kapcsolatot a helyi 6nkormdnyzati hatdésdggal. Ebben az esetben a termék
kdrnyezetbarat eltavolitdsa egy engedélyezett Ujrahasznositd létesitményben torténik, és alkotdelemei
a lehet6 leghatékonyabban kerlilnek visszanyerésre, Ujrahasznositdsra és Ujrafelhasznadlasra a
2002/96/CE elektromos és elektronikai berendezések hulladékairdl szold irdnyelv kdvetelményeinek
megfeleléen, 2003. januar 27-én. A kornyezetvédelmi szabalyozasnak megfeleléen kotelezé az
elektromos és elektronikai berendezések hulladékainak kuilon gy(jtési rendszereinek hasznalata.
Megjegyzés: az elektromos berendezések hulladékai veszélyes anyagokat tartalmazhatnak, amelyek
nem megfelel6 eltavolitds esetén karosak lehetnek a kdrnyezetre és az emberi egészségre. Ezért
elengedhetetlen az elektromos és elektronikai berendezések hulladékainak specifikus eltavolitasa. A
szemetes konténer athuzott szimbdluma (lent Iathatd) minden forgalomba hozott elektromos és
elektronikai berendezésen megtaldlhaté. A szimbdlum azt jelzi, hogy ezek a termékek életciklusuk
végén kilon kell eltavolitani mas hulladékoktdl, hogy biztositsak teljes visszanyerésiket és
kornyezetbarat eltavolitasukat.

MEGJEGYZES

A Tarsasag fenntartja a jogot, hogy elézetes értesités nélkil médositsa a szoveget és a termékeket. A
termékek grafikus dbrazoldsa (képek és leirasok) kizardlag a termék illusztraldsara szolgal, és csak
tajékoztato jelleg.

SEGITSEG
Forduljon a sajat kereskeddjéhez, vagy valassza a "Terméktdmogatas" opciét a Nilox weboldalan.

A 2006/66/EK IRANYELV VEGREHAJTASA

¢

A termék olyan akkumulatorokkal mikodik, amelyek az eurdpai 2006/66/CE iranyelv hatdlya ala
tartoznak, és nem szabad &ket a normal haztartasi hulladékkal egylitt eltavolitani. Tajékozddjon a helyi
szabalyozasokrdl az akkumuldtorok kiilén gy(ijtésével kapcsolatban: a megfelel6 eltavolitas elkerili a
kdrnyezetre és az egészségre gyakorolt negativ kdvetkezményeket. Az akkumulatort a termék
életciklusanak végén kell eltavolitani. A visszanyer6 és Ujrahasznositd kozpontok elvégezhetik a termék
szétszerelését és az akkumulator eltavolitasat.

AZ AKKUMULATOR HELYES ELTAVOLITASA

A 2014. marcius 14-i 49. szamu térvényerejli rendelet értelmében , A 2012/19/EU iranyelv végrehajtasa
az elektromos és elektronikai berendezések hulladékairdl (WEEE)".
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A berendezésen taldlhatd athuzott szemetes konténer szimbdluma azt jelzi, hogy a terméket
életciklusanak végén kulén kell gy(jteni mas hulladékoktdl. A felhasznaldnak ezért a terméket az
alapvet6é alkotéelemekkel egyltt, életciklusanak végén a megfelel6é elektronikai és elektrotechnikai
hulladékok kiilén gyUjtékdzpontjaba kell eljuttatnia, vagy vissza kell adnia a kereskedének Uj,
egyenértékl tipusu berendezés vasarlasakor, egy az egyben, vagy egy a nulldhoz aranyban, ha a
berendezés legnagyobb oldala kisebb, mint 25 cm. A megfeleld kiilon gyljtés, a berendezés
Ujrahasznositasra, kezelésre és kornyezetbarat eltavolitdsra torténé el6készitése hozzajarul a
kdrnyezetre és az egészségre gyakorolt lehetséges negativ hatdsok elkerlléséhez, és el6seqiti a
berendezés alkotdelemeinek Ujrahasznositasat. A termék felhaszndld altali jogellenes eltavolitdsa a
2014. marcius 14-i 49. szamu térvényerejli rendelet szerinti kdzigazgatasi szankcidk alkalmazdasat vonja
maga utan.

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Kijelentjik, hogy a leirt termék megfelel a 2014/30/EU EMC iranyelvnek; LVD iranyelvnek; DM
iranyelvnek; RoHS iranyelvnek. A képek ebben a kézikényvben kizardlag illusztracidos célokat
szolgalnak. A vallalat nem vallal felel6sséget a termék nem megfelel hasznalataért. A vallalat fenntartja
a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil mdédositsa a technoldgiat, a berendezéseket és a hasznalati
utmutatot.

KINABAN KESZULT

AC€

Esprinet S.p.A.
Via Energy Park 20 — 20871 Vimercate (MB) - Olaszorszag
www.nilox.com

Tovabbi informacidkért irjon a kdvetkez6 cimre:
contact@esprinet.com
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Lea y siga todas las instrucciones en el manual del usuario antes de utilizar este producto. Asegurese
de comprender y seguir las instrucciones de seguridad y las advertencias para reducir el riesgo de
lesiones. El usuario es responsable de todas las consecuencias derivadas del uso incorrecto de la
bicicleta eléctrica. Golpes, caidas y pérdida de control pueden dafiar a personas y objetos alrededor
del usuario. En cualquier caso, anticipe la trayectoria y la velocidad, respetando el cédigo de circulacion
y a los usuarios de la via mas vulnerables. El usuario es responsable de todas las consecuencias
causadas por un uso indebido del producto. El propietario de la bicicleta eléctrica debe controlar y
respetar las leyes locales relativas al uso del producto en cuanto al uso del casco, limites de velocidad
y areas transitables. El Distribuidor y el Vendedor no son responsables de ningun dafio a objetos y/o
personas causados por un uso indebido del producto. La obligacion de uso del casco esta sujeta a las
leyes locales. Este producto no es un juguete. No apto para nifios menores de 14 afos (verificar las
leyes locales vigentes). Se recomienda la supervisiéon de un adulto para los usuarios menores de 18
afios. Este vehiculo no puede transportar mas de una persona a la vez. Este producto no estd disefiado
para ser utilizado por personas (incluidos los nifios) con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas, o con falta de experiencia y conocimiento del producto, hasta que hayan sido instruidos por
una persona responsable de su seguridad. Siempre verifique el estado de las ruedas y la bateria antes
de utilizar el producto. Mantenga la bateria fuera del alcance de los nifios.

La limpieza y el mantenimiento no pueden ser confiados a nifios sin la supervisién adecuada. Mantenga
el plastico del embalaje fuera del alcance de los nifios para evitar el riesgo de asfixia. Los nifios no
deben jugar con este producto. La limpieza y el mantenimiento por parte del usuario no pueden ser
confiados a nifios sin la supervisidon adecuada. Apague el producto y desconéctelo de la red eléctrica
antes de realizar mantenimiento o antes de retirar la bateria. Retire la bateria del vehiculo antes de
desecharlo. El producto debe estar apagado y desconectado de la red eléctrica antes de retirar la
bateria. La bateria debe ser desechada de acuerdo con las leyes locales vigentes. Lea atentamente el
manual de instrucciones antes de usar. Conserve para usos futuros. Guarde el manual en un lugar
seguro y entréguelo a posibles nuevos propietarios. El usuario es responsable de todas las
consecuencias causadas por un uso indebido del producto. Quien no respete el manual de
instrucciones corre el riesgo de no controlar el producto y de caer con consecuencias graves. El
Distribuidor y el Vendedor no son responsables de ningun dafio a objetos y/o personas causados por
un uso indebido del producto. El producto esta disefiado para el transporte de una persona a la vez.
Utilice el producto solo si esta en buenas condiciones. Perder el control del producto durante el uso
puede tener graves consecuencias para el usuario y otras personas. Cargue completamente la bateria
antes de utilizar el producto. El propietario de la bicicleta eléctrica debe controlar y respetar las leyes
locales relativas al uso del producto, en cuanto al uso del casco, limites de velocidad y areas
transitables (verificar las leyes vigentes). Siga las instrucciones de este manual para evitar problemas
técnicos. La bateria es el corazén de este producto. La bateria no debe estar completamente
descargada y debe estar completamente cargada antes de cada uso.

BICICLETA ELECTRICA NILOX



Estimado Cliente, le agradecemos por haber elegido una bicicleta eléctrica “NILOX", completamente
disefiada y ensamblada en ltalia siguiendo el estandar internacional de calidad EN15194:2018 vy
conforme a las directivas 2006/42/CE; 2014/30/UE; 2011/65/UE. Las bicicletas eléctricas (Electrically
Power Assisted Cycle, en adelante también “EPAC”) estdn excluidas de la Directiva Europea
2013/168/UE, relativa a la homologacién de vehiculos de motor de dos y tres ruedas y cumplen con los
requisitos prescritos en el articulo 50 del Cédigo de circulacidon. Esta definicidén excluye la posibilidad
de activar el motor eléctrico independientemente del pedaleo, excluyendo la posibilidad de moverse
mediante la activacion de un acelerador. Las caracteristicas funcionales requeridas por las normativas
italianas y europeas para las EPAC son las siguientes.

e la asistencia del motor eléctrico debe proporcionarse solo cuando el ciclista pedalea en el
sentido de avance del vehiculo.

e laasistencia se interrumpe tan pronto como el ciclista deja de pedalear en el sentido de avance.

e segun las normas de seguridad, la asistencia del motor se interrumpe con la activacion de los
frenos.

e la asistencia se reduce progresivamente y finalmente se anula cuando el vehiculo alcanza la
velocidad maxima de 25 km/h.

EMBALAJE

Abra el embalaje con cuidado para no dafiar la bicicleta y retire las protecciones. En la caja encontrarg,
embalados en una bolsa de plastico, los pedales y el cargador de bateria con el cable de conexién.
Antes de desechar el embalaje, asegurese de que esté completamente vacio y que todas las partes de
la bicicleta estén presentes. Se recomienda conservar el embalaje completo por un breve periodo de
tiempo. Deseche correctamente el embalaje en los Centros de Recogida Selectiva. La bicicleta viene
equipada con DOS llaves para la extraccidn de la bateria. Las llaves sirven para desbloquear la bateria
y extraerla del alojamiento y para encender la bicicleta (ver parrafo dedicado). Se recomienda llevar
una durante el uso de la bicicleta y guardar la otra en un lugar seguro.

CARACTERISTICAS TECNICAS

e Cuadro de acero con horquilla amortiguada
e Pedaleo asistido por motor eléctrico

Motor: trasero 36V*250W

Bateria: 36V *10Ah (360Wh) de litio
Velocidad nominal: aprox. 25 km/h
Autonomia: hasta 65 km

Cargador de bateria: 100V-240V

Tiempo de carga: 6,5 horas

Ciclos de carga de la bateria: aprox. 700
Cuerpo de la bateria: extraible con cerradura de seguridad
Capacidad de carga maxima: 100 kg
Cambio: Shimano 6 velocidades.

MANUAL DE USO Y MANTENIMIENTO

Familiaricese gradualmente con su bicicleta, con su equipamiento y sus dispositivos de seguridad y
practique hasta estar seguro de poder utilizarla correctamente.

Conocer bien las caracteristicas de su bicicleta y observar reglas comunes de correccion y sentido
comun puede ayudarle a sentirse mas seguro durante su uso. No preste el vehiculo a quien no sea
capaz de manejarlo. El vehiculo no debe ser utilizado por menores de edad. Pedalee con prudencia;
preste atencién a otros ciclistas y a conductores distraidos. Pedalee sin superar sus limites fisicos. Use
siempre el casco protector. Controle periddicamente la mecdnica de su bicicleta. Se recomienda cargar
la bateria después de cada uso. Si no se carga, la bateria podria dafarse. Si la bicicleta no se utiliza
durante largos periodos, cargue la bateria al menos una vez al mes. Antes de utilizar la bicicleta
eléctrica, asegurese de operar en condiciones de absoluta seguridad. Tuercas, tornillos, cierres y todos
los componentes mecdanicos y de fijacion deben estar cerrados y no desgastados y/o dafados. La
posicién de conduccién debe ser comoda, dedicando tiempo a ajustar la altura del sillin y del manillar



para asegurar una correcta posiciéon de conduccién. Los frenos deben estar operativos de manera
eficaz. Los neumaticos deben estar inflados a la presion correcta. Los pedales deben estar
correctamente atornillados a las bielas. Su bicicleta ha sido disefiada para uso en carretera asfaltada y
no asfaltada; no es apta para el uso fuera de carretera. En cualquier caso, los usos extremos pueden
ser peligrosos y son responsabilidad exclusiva del usuario en caso de accidentes y lesiones sufridas
por él o por terceros en tales ocasiones. El fabricante declina toda responsabilidad por dichos usos del
producto. Su bicicleta ha sido disefiada para llevar una persona a la vez y para soportar un peso total
de aproximadamente 100 kg. El fabricante declina toda responsabilidad en caso de accidentes debidos
al uso simultaneo de la bicicleta por mas de una persona, por sobrecarga o por equipaje no firmemente
sujeto a portaequipajes adecuados. Esta prohibido el uso de remolques y/o carritos traseros. Haga
revisar periddicamente la bicicleta eléctrica para asegurar un funcionamiento correcto. Es
responsabilidad del usuario asegurarse de que todos los componentes garanticen un funcionamiento
correcto de la bicicleta. Es importante mantener el sistema de frenos siempre eficiente y limpio de
impurezas acumuladas durante el uso en carretera. Se advierte que el usuario asume un riesgo personal
por lesiones, dafos y/o pérdidas si se violan las condiciones mencionadas y la garantia se anulara
automaticamente. Los usos diferentes a aquellos para los que la EPAC ha sido disefiada, asi como
cualquier intervencién que modifique el funcionamiento de su EPAC, segun lo descrito, son
perseguibles y sancionables segun la ley y exponen al riesgo de dafios o lesiones. En ningin caso el
fabricante puede ser considerado responsable de accidentes o dafios derivados de usos no conformes
de la EPAC, o derivados de modificaciones o intervenciones realizadas en la misma.

REGLAS PARA LA CIRCULACION

Verifique que la bateria esté bien fijada en su alojamiento y bloqueada con la llave suministrada.
Verifiqgue que los frenos funcionen correctamente. Verifique que los dispositivos luminosos funcionen
correctamente. Por ley, la velocidad de la bicicleta durante el uso asistido por motor eléctrico no puede
superar los 25 km/h. En caso de vados, verifique que el nivel del agua no alcance la altura del motor
eléctrico. No pedalee en caso de frenada. Evite frenadas y arranques continuos para prolongar la
duracion de la bateria. Pedalee de manera segura. Use siempre un casco de ciclismo conforme al
reglamento (UE) 2016/425. Preste atencion a las normas de circulacion vial. Aumente la velocidad del
pedaleo asistido de manera progresiva. Mantenga activa la asistencia de pedaleo en recorridos en
subida o en caminos de tierra para prolongar la duracién de la bateria y la eficiencia del motor. Preste
atencion a la presién de los neumaticos y a la circulacién en recorridos mojados, resbaladizos, sucios
y en cualquier caso de baja adherencia; si se encuentra en los casos indicados, circule lentamente o
empuje la bicicleta. La capacidad maxima de carga (incluido el usuario) es de 100 kg, no supere la
capacidad. Al final del uso de la bicicleta eléctrica. Apague todos los interruptores (primero apague la
pantalla y luego la bateria). No deje la bicicleta expuesta a humedad, lluvia o calor excesivo. Nunca
someta la bicicleta a lavados con agua a chorro continuo. No cubra la bicicleta con coberturas de
plastico.

ATENCION

El motor eléctrico de la Bicicleta funciona en principio también como generador de corriente.
Recomendamos tener en cuenta lo anterior y en caso de uso de la Bicicleta en descenso, sila pendiente
es pronunciada, reducir la velocidad manteniendo frenada la Bicicleta. Ademas de una cuestién de
seguridad para el Conductor, se evitara el desarrollo de una tensidén elevada capaz de quemar la
centralita eléctrica de control.

FUNCIONAMIENTO DE LA BICICLETA DE PEDALEO ASISTIDO

Esta es una BICICLETA de PEDALEO ASISTIDO. Esto significa que, aunque esté equipada con un motor
eléctrico, para funcionar es necesario que el usuario pedalee como en una bicicleta normal. El motor
eléctrico ayuda al pedaleo haciéndolo menos fatigoso y aumentando la velocidad. La bicicleta también
puede ser utilizada sin la asistencia del motor. La velocidad maxima alcanzable con la bicicleta de
pedaleo asistido es de 25 Km/h. Para activar el pedaleo asistido es necesario encender la bicicleta
mediante el interruptor ubicado en la bateria y posteriormente presionar el botén ON/OFF en el display;
se encenderan los indicadores luminosos en el display del manillar indicando que la bateria estd
cargada y la bicicleta lista para usar. A medida que se utiliza la bicicleta y la bateria pierde carga, las
luces se apagaran una por una. Al comenzar a pedalear se activa la centralita que permite al motor



intervenir en el pedaleo. El cambio Shimano de 6 velocidades incluido permite ajustar aun mas la
relacién de pedaleo segun las necesidades. La asistencia al pedaleo se interrumpe en caso de frenada
0 si se deja de pedalear (por ejemplo, en descenso). Para reactivarla basta con volver a pedalear.
Durante la frenada, por favor, no pedalee. La autonomia indicada se entiende con el uso normal de una
bicicleta en recorridos urbanos y/o de pueblo. En caso de subidas empinadas y/o transporte de objetos
pesados, la autonomia podria disminuir sensiblemente. Como ya se ha especificado, al tratarse de una
bicicleta no esta prevista la adicidon de un acelerador. La eventual decision del usuario de introducir un
acelerador hard que la garantia de la bicicleta se anule inmediatamente, y dejaria de ser considerada
una bicicleta. Cuando conduces una bicicleta eléctrica de pedaleo asistido tu velocidad es
sensiblemente superior a la de una “bicicleta normal”. Presta mayor atencién y considera espacios de
frenada adecuados.

LA BICICLETA

La bicicleta se entrega abierta con el sillin montado y el manillar girado. Los pedales deben ser
montados. La bateria no esta conectada. Para insertarla y conectarla correctamente, consulte el
parrafo “posicionamiento”. Retire las protecciones, luego enderece y ajuste el manillar.

Para ajustar el manillar, utilice una llave hexagonal: desbloquee el expander ubicado en el tubo del
manillar. Coloque el manillar a la altura y direccién deseada. Bloquee el tubo del manillar atornillando el
expander. La linea de STOP en el tubo no debe ser visible.

MONTAJE DE LOS PEDALES

Atornille los pedales a las bielas: el pedal DERECHO esta marcado, en el eje, con una letra “R" atornille
este pedal en sentido HORARIO en la biela DERECHA (lado de la cadena). El pedal IZQUIERDO esta
marcado, en el eje, con una letra “L”; atornille este pedal en sentido ANTIHORARIO en la biela
IZQUIERDA. Atornille inicialmente los pedales con las manos, luego apriete con la llave hasta que, sin
forzar excesivamente, llegue al final. ATENCION: siga escrupulosamente las instrucciones para evitar
dafar la rosca del pedal y/o de la biela. En caso de percibir cualquier anomalia en el movimiento del
pedal durante el uso, interrumpa inmediatamente el pedaleo y haga revisar la bicicleta por un mecanico
competente.

AJUSTE DEL SILLiN

El ajuste correcto del sillin es importante para la posicion del cuerpo durante el pedaleo y permite
obtener el mejor rendimiento con menor esfuerzo en las articulaciones. Antes de usar, pruebe la
bicicleta y ajuste la altura y la inclinacién del sillin. La altura del sillin debe ajustarse segun la longitud
de las piernas. La altura es correcta si, estando sentado, se alcanza el pedal en la posicion mas baja
con el talén. La pierna debe estar completamente recta. Ajuste la altura segun estas indicaciones. En
el ajuste de altura, respete en todo caso la sefial (marca) de STOP presente en el tubo del sillin. LA
MARCA DEBE ESTAR SIEMPRE INSERTADA EN EL TUBO DEL CUADRO. En caso de que desee mantener
el sillin no completamente horizontal sino con la “nariz” ligeramente levantada, debe aflojar el bloqueo
ubicado debajo del sillin y ajustar la inclinacién. Apriete nuevamente el bloqueo para que el sillin no se
mueva. Cambios en la posicion del sillin, aunque sean pequefos, pueden afectar el confort durante el
pedaleo. Se recomienda, cada vez que se quiera hacer un ajuste, realizar un solo cambio a la vez y de
manera progresiva hasta encontrar la posicion mas comoda y correcta. Asegurese de que las tuercas
del abrazadera que ajustan la posicion del sillin estén bien apretadas. La bicicleta estad equipada con
un bloqueo rapido del tubo del sillin; para ajustar el sillin, abra el bloqueo, suba o baje el tubo a la altura
deseada asegurandose de que el limite de stop no sea visible, apriete el mecanismo de bloqueo rapido
y asegurese de que la palanca esté bien apretada.

AJUSTE DE LOS FRENOS V-BRAKE

La bicicleta estd equipada con frenos modelo V-BRAKE. La palanca derecha controla el freno trasero.
La palanca izquierda controla el freno delantero. Para ajustar los frenos V-Brake es necesario mantener
aproximadamente 2mm de distancia entre las zapatas de freno y la llanta. Las dos zapatas deben tocar
simultdaneamente la llanta en el momento de la frenada y sin tocar la cubierta. El ajuste se realiza
actuando sobre los tornillos de ajuste presentes en los frenos. En caso de dudas o de percibir cualquier
anomalia durante el uso, haga revisar la bicicleta por un mecanico competente.



FRENADA

Utiliza el freno delantero para detenerte progresivamente, pero no confies solo en él. Utiliza ambos
frenos (delantero y trasero) para una frenada equilibrada y segura. En condiciones de lluvia o barro,
asegurate de frenar con mayor anticipacién para compensar la menor eficiencia de frenada.

USO EN DESCENSO

Cuando recorras descensos largos, evita mantener presionada la palanca del freno por periodos
prolongados, ya que podria sobrecalentar el sistema y reducir la eficacia de la frenada. Frena a
intervalos para enfriar el sistema.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO GENERAL

Utiliza un pafio suave y limpio para eliminar el barro, el polvo y el sudor de las pastillas y del disco. Evita
el uso de solventes quimicos agresivos que podrian dafiar los componentes o reducir la eficacia de la
frenada. Usa solo limpiadores especificos para frenos de disco. Limpia regularmente las palancas del
freno para eliminar el polvo y la suciedad acumulada. Nunca apliques aceite o lubricante en los discos
de freno o en las pastillas, ya que esto comprometeria gravemente la capacidad de frenada. Si el
sistema hidraulico parece mas duro o mas suave de lo normal, podria ser necesario agregar aceite
hidraulico especifico para el tipo de freno. Evita el sobrecalentamiento. No hagas un uso prolongado
excesivo de los frenos, especialmente en descenso. El sobrecalentamiento puede comprometer la
eficacia del sistema de frenada. Realiza inspecciones periddicas para verificar el desgaste de las
pastillas, el estado de los discos y el nivel del fluido hidraulico. Respeta siempre los limites de velocidad
y adapta tu frenada a las condiciones del terreno y del trafico. Los frenos de disco hidraulicos son uno
de los elementos mas importantes para la seguridad de tu bicicleta eléctrica. Un uso correcto y un
mantenimiento regular garantizaran un rendimiento éptimo y una larga duracién del sistema de frenado.
Si tienes dudas o dificultades con el mantenimiento, no dudes en consultar a un técnico calificado.

AJUSTE DEL CAMBIO

Si la cadena tiene dificultades para subir a la corona trasera grande (comando de cambio en el manillar
girado al maximo) es necesario aflojar ligeramente el tornillo B evitando que la cadena vaya mas alla de
la Ultima corona. Si la cadena baja con dificultad a la corona trasera pequefia, afloje ligeramente el
tornillo A para alinear el grupo desviador en la corona pequefia. En caso de dudas o de percibir cualquier
anomalia durante el uso, haga revisar la bicicleta por un mecanico competente.

MONTAJE DE RUEDA CON MOZO SIN BLOQUEO DE LIBERACION RAPIDA



Inserte el eje de la rueda delantera en la horquilla; inserte las dos arandelas con diente anticaida, una
por cada lado, asegurandose de que el diente se inserte en el agujero correspondiente en la horquilla.
Inserte y apriete las dos tuercas asegurandose de que la rueda esté en el centro de la horquilla.
ATENCION: antes de usar la bicicleta, verifique siempre que la rueda esté correctamente bloqueada en
la horquilla delantera y en las punteras traseras del cuadro. En caso de dudas o de percibir cualquier
anomalia durante el uso, haga revisar la bicicleta por un mecanico competente.

LUZ DELANTERA Y TRASERA

La bicicleta esta equipada con un sistema de luz delantera y trasera a bateria. Tanto el faro delantero
como el faro trasero se encienden directamente presionando los interruptores en el faro.

COMO UTILIZAR LA BICICLETA

Esta bicicleta eléctrica estd equipada con un "sistema de pedaleo asistido", compuesto por un motor,
una bateria y un sensor de pedaleo. Es importante saber que cuando el sistema estd encendido, el
motor se activa para proporcionar energia solo mientras se esta pedaleando. En el momento en que se
deja de pedalear, el motor se desactiva y la asistencia eléctrica al pedaleo se detiene. En todas las
bicicletas con pedaleo asistido, ademads, el motor se desactiva y la asistencia eléctrica se detiene
cuando se alcanza la velocidad maxima permitida para bicicletas eléctricas de 25 km/h. En el momento
en que la velocidad desciende por debajo de este valor, |a asistencia eléctrica se reanuda hasta que se
deje de pedalear.

También en caso de uso de los frenos, la asistencia eléctrica se detiene.

ENCENDER LA BICICLETA

Encienda la bicicleta presionando el botén "ON/OFF" en la pantalla. Comience a pedalear para activar
el pedaleo asistido. Se recomienda comenzar lentamente e incrementar la velocidad de pedaleo de
manera gradual. El motor solo entra en funcionamiento al pedalear; al dejar de pedalear o frenar, el
motor se detiene.

APAGAR LA BICICLETA

Apague la bicicleta presionando el botdn "ON/OFF" en la pantalla. Asegurese, cuando no se esté
utilizando, de que la bicicleta esté apagada. Se recomienda desconectar la bateria.

DISPLAY (La pantalla puede variar segun la configuracion elegida).




La bicicleta esta equipada con cinco niveles de asistencia al pedaleo, seleccionables en la pantalla. Con
la pantalla se enciende la bicicleta, se visualiza la cantidad de carga restante de la bateria y se regula
la asistencia al pedaleo.

- Botdn de encendido "ON/OFF" _ ENCIENDE Y APAGA LA BICICLETA

- LED "F-E" _ INDICA EL ESTADO DE CARGA RESTANTE DE LA BATERIA.
- Botén "+ / - " _SELECCIONA LA ASISTENCIA AL PEDALEO

- Nivel 1

- Nivel 2

- Nivel 3

- Nivel 4

- Nivel 5

Al encender el motor mediante el botdn "ON/OFF" se activa el sistema de asistencia al pedaleo. El nivel
de asistencia esta preestablecido en "1", el mas bajo. Para modificarlo: comience a pedalear y estabilice
la velocidad; presione los botones "+ 0 - " para ajustar la asistencia al nivel deseado.

INDICACION DE CARGA DE LA BATERIA EN LA PANTALLA

Cuando se enciende el motor de la bicicleta y se comienza a pedalear solicitando el motor, el icono
("2") en la pantalla indica la carga instantdnea medida y no la disponibilidad real de carga. En caso de
recorridos en subida, cuando el motor esta mas solicitado, el indicador podria mostrar una carga
restante reducida (disminuye el nimero de barras en la pantalla). Cuando el motor esta detenido, en
caso de parada o avance por inercia (por ejemplo, en descenso), el indicador podria mostrar una carga
disponible mayor. El mejor momento, por lo tanto, para realizar la cantidad de carga restante es al
alcanzar una velocidad constante y en un recorrido plano y recto después de haber estabilizado el
trabajo de la bateria.

AUTONOMIA

La autonomia de recorrido de la bicicleta con la ayuda del pedaleo asistido puede variar en funcién de
las diferentes condiciones de uso y los diferentes pesos a transportar. Se estima en aproximadamente
45-65 km (segun la configuracién elegida) y se entiende con el uso normal de una bicicleta con
asistencia al pedaleo media en recorridos urbanos principalmente planos. Sin embargo, el motor
eléctrico absorbera mas potencia en caso de subidas empinadas, transporte de objetos pesados,
marcha contra el viento asi como paradas y reinicios de marcha repetitivos, reduciendo asi
significativamente las distancias normalmente recorridas.

BATERIA DE LITIO

Al final de cada uso de la bicicleta o si la bateria estd descargada, proceda a recargar la bateria.

e Después de un uso prolongado, la capacidad de la bateria disminuira lentamente.

e No deje la bateria descargada por mucho tiempo (max. 10 dias).

e En caso de parada prolongada de la bicicleta, cargue la bateria al menos una vez al mes para
no comprometer su funcionamiento.

e La bateria debe mantenerse fuera del alcance de los nifios.

e El contenedor tachado indica que las baterias no pueden desecharse en los residuos urbanos
ni abandonarse en el medio ambiente. Las baterias estan sujetas a recoleccion especial y deben
entregarse en los Centros de Recogida Selectiva correspondientes.

e El calor excesivo dafia las baterias; por lo tanto, evite la exposicidén al sol.

e Evite que las baterias sufran golpes.

TIEMPOS DE RECARGA DE LA BATERIA

La bateria se suministra parcialmente cargada. Cargue completamente la bateria antes del primer uso.
Para la carga completa de la bateria de litio normalmente se necesitan 6 horas.



Nunca deje la bateria en carga durante dias enteros o noches enteras superando el tiempo maximo de
6 horas. La bateria podria dafiarse. Cuando se enciende la bicicleta, mediante el interruptor es posible
verificar el estado de carga restante presionando el botdn junto a los indicadores. Los LED se iluminan
de la siguiente manera.

4 LED encendidos: 100% carga restante.

3 LED encendidos: 70% carga restante.

2 LED encendidos: 40% carga restante.

1LED (rojo) encendido: hasta el 15% de carga restante (es necesario recargar la bateria lo antes
posible).

CARGA DE LA BATERIA

Al final de cada uso de la bicicleta es recomendable recargar siempre la bateria. Mantener la bateria
siempre cargada prolonga su duracién. Es necesario utilizar el cargador de bateria suministrado y seguir
las indicaciones que se encuentran en el mismo. No utilizar otros cargadores que no estén aprobados
por el fabricante y/o distribuidor. Podrian causar dafios a la bateria y limitar su duracién. Utilizando
accesorios personales y no suministrados con la bicicleta, la garantia legal se anulard automaticamente.
La bateria puede ser cargada tanto dejandola en la bicicleta como quitandola. Antes de cargar la
bateria, leer bien las siguientes instrucciones y seguirlas durante el proceso.

e Utilizar solo el cargador de bateria suministrado.

e Mantener tanto el cargador de bateria como la bateria lejos de nifios y animales domésticos.

e La operacién de carga debe realizarse en un lugar espacioso, fresco y seco; lejos de fuentes
de calor directas y de la humedad.

e Sila operacion de carga se realiza con la bateria alojada en la bicicleta, asegurarse de que la
misma esté bien firme y estable en el soporte y apagada.

e Durante la carga es normal que el cargador de bateria se caliente.

e No cubrir el cargador de bateria.

Mantener los enchufes y conectores del cargador de bateria y de la bateria siempre bien limpios

y Secos.

No mojar el cargador de bateria.

No utilizar el cargador de bateria y/o la bateria si resultan dafiados.

Conectar siempre primero el cargador de bateria a la bateria y luego a la toma de corriente.

No realizar el proceso de carga bajo los rayos directos del sol.

No utilizar el cargador de bateria para otros fines o para otros dispositivos.

Caidas de tensién durante los ciclos de recarga podrian dafiar la bateria.

Conectar siempre primero el cargador de bateria a la bateria y luego a la toma de corriente.

Retirar siempre el cargador de bateria de la bateria después de realizar la recarga.

COMO RECARGAR LA BATERIA
La bateria puede ser cargada tanto dejandola en la bicicleta como quitandola.

Colocar la bateria cerca de una toma de corriente.

Conectar el cargador de bateria a la corriente.

Abrir el tapdn de goma en la bateria y conectar el cargador de bateria.

Conectar el cargador de bateria a la bateria.

Colocar el cargador de bateria en el suelo o en una superficie plana y no resbaladiza y

conectarlo a la corriente eléctrica.

e En el cargador de bateria hay un indicador LED. EI LED es rojo cuando la bateria esta conectada
a la corriente y esta en fase de carga.

e Cuando la carga esté completa, la luz del estado de carga se volvera verde.

e Desconectar el cargador de bateria de la corriente, luego retirar el conector de la bateria.

e Si previamente se ha extraido, volver a colocar la bateria en su lugar en la bicicleta.

MANTENIMIENTO DEL CARGADOR DE BATERIA



e Cuando la carga de la bateria haya terminado, desconectar primero el cable de la toma de
corriente de 220V y posteriormente el cable de alimentacién de la bateria.

Guardar el cargador de bateria en un ambiente seco y limpio.

El cargador de bateria no requiere ningiin mantenimiento.

Estd prohibida cualquier apertura o manipulacién del cargador de bateria.

En caso de fallos, acudir al Centro de Asistencia.

Si el cable esta dafiado, la sustitucion debe realizarse en un Centro de Asistencia.

Si la temperatura del cargador de bateria se eleva demasiado (mas de 65°C), se percibira un
olor desagradable: interrumpir inmediatamente la carga y contactar al Centro de Asistencia.

Aunque se mantenga correctamente, la bateria recargable no es eterna. Cada vez que la bateria se
descarga y se recarga, su capacidad disminuye en un pequefio porcentaje. Es posible prolongar la vida
de la bateria siguiendo atentamente las instrucciones proporcionadas para la carga. La bateria de litio
no tiene "memoria". Descargar y recargar parcialmente la bateria no afecta ni a las prestaciones ni a la
duracion. Por lo tanto, es posible recargar la bateria incluso si no esta completamente descargada. Si
la bicicleta no se utiliza durante un largo periodo, mantener la bateria recargada al menos una vez al
mes, dejandola en carga durante aproximadamente 4 horas. No prestar atencidn, en este caso, a las
luces del cargador de bateria. Cuando la bateria esté completamente descargada, debe recargarse
inmediatamente. No dejar la bateria descargada sin utilizar, sino proceder inmediatamente a un ciclo
de recarga. En este caso, realizar un ciclo de recarga mas largo, de aproximadamente 6 horas para
permitir la completa activacién de la bateria. Una o dos veces al afio se recomienda utilizar la bicicleta
hasta descargar completamente la bateria. Posteriormente, cargarla completamente. Este proceso
tiene un efecto beneficioso sobre la duracién de la bateria.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Los avances tecnoldgicos han hecho que la E-Bike y sus componentes sean mas complejos que en el
pasado y el ritmo de innovacidn esta aumentando. Con esta continua evolucioén, es fundamental, para
cualquier reparacion y/o mantenimiento mecanico y/o eléctrico, acudir a un centro de asistencia
autorizado. Para intervenciones de mantenimiento ordinario y limpieza, seguir las siguientes
indicaciones.

APRIETE DE TORNILLOS Y TUERCAS

Durante el uso, debido a las vibraciones, algunos tornillos pueden aflojarse. Se recomienda revisar
periddicamente el apriete de los tornillos. Sustituir inmediatamente cualquier parte dafiada o perdida.
A continuacién se presenta una tabla de apriete para el montaje de diferentes tipos de componentes.
Para cada componente se indica el intervalo "minimo-maximo" al que generalmente deben apretarse
esos componentes. La tabla es puramente indicativa, porque repetimos que numerosas variables
influyen en el grado preciso que se debe aplicar a los diferentes tornillos, como el material utilizado
para el tornillo y/o para el tipo de rosca, las secciones y los espesores del material sobre el que se actua
y, naturalmente, el material de las partes a interconectar. Los pares de apriete se expresan en Newton-
metro; recordamos que para realizar correctamente esta operacidn es necesaria una llave
dinamomeétrica, que se desconecta cuando se alcanza el par deseado.

Tuerca del buje delantero: 20 - 27 Nm.
Tuerca del buje trasero: 27 - 33 Nm.
Abrazadera del sillin: 7 - 22 Nm.

Freno en el cuadro: 10 Nm.

Zapato de freno: 8 Nm.

Cable del freno: 5 Nm.

Cable del cambio: 5 - 6 Nm.

Tornillo del tubo del sillin: 10 - 14 Nm.

Tornillo del expander del manillar: 18 - 20 Nm.
Cambio en el soporte: 12 - 15 Nm.

Tornillo del desviador delantero: 5 - 7 Nm.
Tornillo de la pinza del freno de disco: 6 - 8 Nm.
Soporte del manillar en la horquilla: 5 - 8 Nm.



Soporte del manillar en el manillar: 5 - 8 Nm.

e Mandos en el manillar: 10 Nm.
e Biela del movimiento central: 32 - 50 Nm.
e Cazoletas del movimiento BSA: 70 Nm.
e Pedales: 34 - 40 Nm.
PERIODO DE RODAJE

Tu bicicleta sera mas eficiente y permanecera en condiciones dptimas durante mas tiempo con un
periodo de rodaje antes del uso continuo e intensivo. Los cables de freno o cambio, los radios y otras
partes mecanicas pueden aflojarse en el primer periodo de uso y puede ser necesario acudir al centro
de asistencia para la regulacion definitiva. Sugerimos, después de 30/35 horas de uso y en cualquier
caso después de los primeros 30 dias, llevar la bicicleta eléctrica a un centro de asistencia para una
revision. En cualquier caso, para cualquier problema o duda que no puedas resolver por ti mismo, acudir
siempre al centro de asistencia técnica especializado y no utilizar la bicicleta en caso de anomalias
reales o presuntas. Es recomendable, antes de cada uso, realizar una revision de la mecanica. Después
de cada recorrido largo o dificil en terrenos sin pavimentar, en caso de exposicién al agua o a la arena
y en cualquier caso cada 150 km, proceder de la siguiente manera.

e Limpiar la bicicleta.

e Lubricarla cadena, la rueda libre, el cambio, eliminando luego el exceso de aceite. Puedes pedir
consejo a tu técnico de confianza sobre los mejores lubricantes en el mercado y la frecuencia
de mantenimiento.

e Tirar del freno delantero y mover la bicicleta hacia adelante y hacia atras y asegurarse de que
todo esté en orden. Si escuchas un ruido sordo en cada movimiento, es probable que haya
problemas en la direccidn: contactar al centro de asistencia.

e Levantar la rueda delantera del suelo y girarla a la derecha y a la izquierda y asegurarse de que
la direccion sea suave. Sila direccidn es rigida, es probable que haya problemas en la direccion:
contactar al centro de asistencia.

e Asegurarse de que las tuercas, tornillos, cierres y todos los componentes mecanicos y de
fijacidon estén cerrados y no desgastados y/o dafiados.

La bicicleta y sus componentes mecanicos estan sujetos a desgaste. Los materiales de los que estan
compuestos tienen ciclos de vida diferentes. Se recomienda revisar periédicamente, o al menos una
vez al afio, la bicicleta para evaluar su correcto funcionamiento y el estado de desgaste de los
componentes, Yy eventualmente proceder a la sustitucién de los componentes
desgastados/malfuncionantes, si es necesario.

NEUMATICO DESINFLADO

No utilizar la bicicleta en caso de neumatico pinchado o parcialmente desinflado. Llevar la bicicleta a
mano. En caso de pinchazo de un neumatico, desconectar la rueda del buje para retirarla y desinflar el
neumatico. Retirar el neumatico ayudandose eventualmente con una palanca para neumaticos para
extraerlo del aro. Extraer la cdmara de aire pinchada y sustituirla. Inflar ligeramente la cdmara y volver
a colocar el neumatico en el aro, sobre la cdmara. Tener cuidado de no pellizcar la nueva cdmara de
aire entre el aro y el neumatico. Girar la rueda para asegurarse de que todo el neumatico esté
correctamente colocado en el aro y que la camara esté completamente en su interior. Inflar lentamente
a la presién recomendada, controlando la posicidon del neumatico en el aro. Volver a colocar la rueda.
En caso de dificultad, acudir al centro de asistencia que se encargara de la sustitucion. Se recomienda
para esta operacion utilizar exclusivamente una palanca para neumaticos. De lo contrario, utilizando un
destornillador o cualquier otro instrumento, se corre el riesgo de pinchar la camara de aire.

LIMPIEZA DE LA BICICLETA

Limpiar el cuadro con un pafio suave, eliminar la suciedad con un pafio humedo y detergente no
abrasivo. No utilizar limpiadoras a alta presidon. Secar cuidadosamente todas las partes v,
periddicamente, aplicar cera para automoviles. Limpiar las partes de plastico y los neumaticos con agua
y jabdén, secar cuidadosamente. Si se utiliza durante dias himedos o lluviosos, secar cuidadosamente
la bicicleta antes de aparcarla. No dejar la bicicleta expuesta a la humedad, lluvia, sol directo. Si no es



posible llevarla a un lugar protegido, cubrirla con un pafio oscuro impermeable. La sal marina es
altamente corrosiva. Si vives o utilizas la bicicleta en zonas costeras, se recomienda lavar muy a
menudo la bicicleta para eliminar la sal, secar siempre cuidadosamente y aplicar un antidxido en las
partes no pintadas. Engrasar periddicamente el movimiento central, la rueda libre, la cadenay las otras
partes que lo necesiten. Revisar periddicamente tornillos, tuercas, cierres para asegurarse de que estén
bien apretados.

ALMACENAMIENTO DE LA BICICLETA

Mantener la bicicleta en un lugar seco y cubierto, evitando la exposicidn directa al sol, las inclemencias
del tiempo y la sal marina. Si prevé no utilizar la bicicleta durante un largo periodo, antes de aparcarla,
realizar una limpieza completa y cuidadosa. Desinflar a la mitad los neumaticos vy, si es posible, colgar
la bicicleta y cubrirla con un pafio preferiblemente de algoddn. No utilizar pafios de pldstico. Recargar
la bateria y mantenerla recargada una vez cada dos meses para evitar que se descargue
completamente. Asegurarse de que el cargador de bateria no esté conectado ni a la corriente ni a la
bicicleta. La temperatura de almacenamiento recomendada para la bateria de litio es entre 0°- 25°.
Evitar guardar la bateria en lugares demasiado frios o demasiado calientes. No exponer la bateria a
fuentes de calor (+ 35/40°) durante largos periodos de tiempo. No dejar la bateria con acumulaciones
de condensacién que podrian dafiarla, causar cortocircuito o corroer la bateria.

GARANTIA

La garantia proporcionada es de dos afios desde la fecha de compra, excepto las partes sujetas a
desgaste. La garantia no cubre las partes normalmente sujetas a desgaste, dafios causados por golpes,
mala atencion, desmontajes o manipulaciones de piezas realizadas arbitrariamente por el Usuario,
incumplimiento de las instrucciones del manual en cuanto al mantenimiento y reparacién del vehiculo.
Cualquier problema con las partes en garantia debe ser presentado exclusivamente al Vendedor y el
vehiculo debe estar acompafiado de su garantia. Recordamos que se considera bicicleta eléctrica
Unicamente aquella con pedaleo asistido. Cualquier manipulacién o modificacién del producto hara que
la garantia del vehiculo se anule inmediatamente, ademas de hacer que deje de ser una bicicleta y
reducir considerablemente la autonomia de la bateria. La garantia de la bicicleta no cubre dafios en la
pintura, éxido, corrosién o robo. Se proporciona una garantia de 12 meses para la bateria de la bicicleta,
subordinada al uso correcto y al mantenimiento adecuado indicado en el manual. La garantia no sera
reconocida si las baterias se consideran agotadas, al final de su ciclo y/o no correctamente cargadas.
La solicitud de garantia sera evaluada por el fabricante.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Al final de su ciclo de vida, este producto no debe eliminarse junto con los residuos domésticos. Su
eliminacién debe realizarse por separado, de acuerdo con las leyes y regulaciones locales sobre
reciclaje.

Para obtener mas informacién sobre los sistemas de recoleccion separada de residuos de equipos
eléctricos y electréonicos, comuniquese con la autoridad municipal local. En este caso, se procedera a
la eliminacidn ambientalmente segura de este producto en una planta de reciclaje autorizada y sus
componentes seran recuperados, reciclados y reutilizados de la manera mas eficiente posible de
acuerdo con los requisitos de la directiva sobre residuos de equipos eléctricos y electrénicos
(2002/96/CE) del 27 de enero de 2003. De acuerdo con la regulacién ambiental, es obligatorio utilizar
los sistemas de recoleccidn separada para los residuos de equipos eléctricos y electrénicos. Nota: los
residuos de equipos eléctricos pueden contener sustancias peligrosas que, si se eliminan de manera
inadecuada, pueden ser daiiinas para el medio ambiente y la salud humana. Por lo tanto, es esencial
proceder a una eliminacién especifica de los residuos de equipos eléctricos y electrénicos. El simbolo
del contenedor de basura mévil tachado (que se muestra a continuacidn) se coloca en todos los
equipos eléctricos y electrénicos comercializados. El simbolo indica que, al final de su ciclo de vida,
estos productos deben eliminarse por separado de otros residuos, para garantizar su completa
recuperacion y una eliminacion ambientalmente segura.

NOTA



La Empresa se reserva el derecho de realizar modificaciones tanto al texto como a los productos sin
previo aviso. La representacion grafica de los productos (imagenes y descripciones) se realiza
Unicamente con el propdsito de ilustrar el producto y es puramente indicativa.

ASISTENCIA
Contacte a su Distribuidor o seleccione la opcién "Asistencia de Productos" dentro del Sitio Nilox.

IMPLEMENTACION DE LA DIRECTIVA 2006/66/UE

¢

El producto funciona con baterias que estan incluidas en la directiva europea 2006/66/CE y que no
pueden eliminarse con los residuos domésticos normales. Inféormese sobre las normativas locales
relativas a la recoleccion separada de baterias: una eliminacidn correcta permite evitar consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud. La bateria debe eliminarse al final de la vida util del
producto. Los centros de recuperacion y reciclaje pueden realizar el desmontaje del producto y la
eliminacién de la bateria.

ELIMINACION CORRECTA DE LA BATERIA

De acuerdo con el Decreto Legislativo n. 49 del 14 de marzo de 2014 “Implementaciéon de la Directiva
2012/19/UE sobre residuos de equipos eléctricos y electronicos (RAEE)”.
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El simbolo del contenedor tachado que se muestra en el equipo indica que el producto, al final de su
vida util, debe recolectarse por separado de otros residuos. Por lo tanto, el usuario debera entregar el
equipo completo con los componentes esenciales al final de su vida util a los centros adecuados de
recoleccion separada de residuos electrénicos y electrotécnicos, o devolverlo al distribuidor al
momento de la compra de un nuevo equipo de tipo equivalente, en una proporcion de uno a uno, o uno
a cero para equipos con un lado mayor inferior a 25 cm. La recoleccién separada adecuada para el
posterior reciclaje, tratamiento y eliminacion ambientalmente compatible del equipo desechado
contribuye a evitar posibles efectos negativos en el medio ambiente y la salud y favorece el reciclaje
de los materiales de los que estd compuesto el equipo. La eliminacién ilegal del producto por parte del
usuario conlleva la aplicaciéon de sanciones administrativas segun el D.Lgs n. 49 del 14 de marzo de
2014.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

Se declara que el producto descrito cumple con la directiva EMC 2014/30/EU; Directiva LVD; Directiva
DM; Directiva RoHS. Las imagenes presentes en este manual son puramente con fines ilustrativos. La
Empresa declina toda responsabilidad por el uso indebido del producto. La Empresa se reserva el
derecho de realizar modificaciones en la tecnologia, el equipo y el manual de uso sin previo aviso.

MADE IN CHINA
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